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«.{Записи прошлого» ставят себе целью знакомить широкие 
■круга читателей с литературой мемуаров, дневников и пасем, 
преимущественно неизданных, представляющих историко-бы­
товой интерес.

Среди исторических материалов мемуары, дневники и 
письма занимают особое место. Чрезвычайно ценные для уста­
новления фактов и для истории быта, они по самому характеру 
своему, являясь отражением суб'ективных впечатлений, редко 
бывают вполне беспристрастны в своих суждениях и отзывах: 
люди и события изображаются в них сквозь призму собствен­
ного мировоззрения автора, принадлежащею к  далекой от вас 
лаохе, отрезанной от современности годами революции, Этого 
рода литература не есть фотография, а лишь отголосок прош­
лого, нуждающийся в критической проверке со стороны исто­
рика, но сам по себе интересный для характеристики времени 
и общества.

Поэтому, возобновляя выпуск библиотеки мемуаров, днев­
ников и пи ім, редакция считает нужным предупредить чита­
теля, что издаваемые документы требуют к себе критического 
подхода. При этом условии рти произведения, дышащие непо­
средственностью и жизненностью, могут дать яркую картину 
отошедшей в прошлое культуры с ее мировоззрением, нравами
* €ыгрм.



ПРЕДИСЛОВИЕ

То, что в других семьях обыкновенно бывает сокрыто ог 
посторонних глаз,— тот сор, который не выметается из избы,— 
все это в семье знаменитого писателя Льва Толстого не только 
стало известно посторонним, но и многократно обсуждалось в 
печати с самых различных точек зрения. Я говорю о взаимных 
отношениях моих отца и матери. Дом Толстых был как бы 
стеклянный: чуть ли не всякий желающий мог (видеть, что в 
нем происходило.

0  моей матери писали многие, большей частью осуждая ее, 
в чем особенно повинны В. Г. Чертков («Уход Толстого») в
А. Б. Гольденвейзер («Вблизи Толстого»). Да будет услышан 
и ее голос. Вот почему я считаю необходимым опубликование 
ее дневников, несмотря на то, что она в них не всегда правдива 
н беспристрастна, и что в них отразилось болезненное состоя­
ние последних лет ее жизни. По зтой же причине в нижесле­
дующих строках я, стараясь стоять на объективной точке зре* 
ния, позволяю себе писать о таких сторонах жизни своей ма­
тери, о которых не принято говорить сыну.

Как заметил М. А. Цявловский в своем предисловии ко вто­
рому тому «Дневников С. А. Толстой», «многое объясняется ее 
нервным расстройством, признаки которого увидит в ее днев­
нике и не специалист». Мнения врачей не вполне согласны по 
вопросу о том, какой именно болезнью страдала моя мать,—бы­
ла ли это истерия, неврастения, лсихостения паранойя или еще 
что-нибудь. А. Б. Гольденвейзер («Вблизи Толстого», II, 
стр. 145) приводит следующий диагноз доктора Россолимо, при­
глашенного в Ясную Поляну около 20 июля 1910 года: «Дегене­
ративная двойная конституция, паранояльная и 'истерическая, с 
преобладанием первой. В данный момент эпизодическое обо­
стрение».

1 ноября 1910 т., т. е. три дня спустя после отъезда моего 
отца из Ясной Поляны, когда моя мать была в отчаянии и от­
казалась от пищи, доктор психиатр Растегаев дал такой от­
зыв: «По просьбе Татьяны Львовны считаю своим долгам вы
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«сказать, что вообще неустойчивая нервно-психическая органи­
зация Софьи Андреевны, благодаря возрасту (66 лет) и послед­
ним событиям, представляет ряд болезненных явлений, которые 
требуют продолжительного и серьезного лечения... Каких-либо 
зюихо-патологических черт, указывающих на наличность ду­
шевного заболевания, <ни из наблюдений, ни из бесед с С. А. 
я не заметил».

В. Спиридонов в примечаниях к «Автобиографии С. А. Тол­
стой» (Начала, 1921, №  1, стр. 183) справедливо говорит, что 
С. А. паранойей «е страдала, что врачи (т. е. Россолимо) «оши­
бались в своем диагнозе, так как параиоия—неизлечимая бо­
лезнь и сравнительно скоро переходит из подготовительной ста­
дии во вторую бредовую стадию, характеризующуюся разными 
проявлениями помешательства, чем С. А. не страдала. Напротив, 
!*&е душевное и физическое состоящие значительно улучшилось в 
годы после смерти Л. Н. Но несомненно верен диагноз вра­
чей относительно первой болезни — истерии».

Доктор Д. П. Маковицкии, постоянно живший в Ясной 
Поляне, также находил, что моя мать страдала расстройством 
«ервов, а не душевной болезнью. То же подтвердят многие, 
знавшие ее. Вероятно доктор Россолимо был введен в заблужде­
ние потому, что видел ее только один раз во время обострения 
ее болезни.

Как бы то ни было, нервная система моей матери во вто­
рую половину се жизни была расшатана, и  с течением времени 

-ее болезненное состояние обострялось все более и более. При- 
^чинами были: расхождение во взглядах с мужем, женские бо­
лезни и критический возраст женщины, смерть обожаемого 
меньшего сына Ваніички (23 февраля 1895 года), тяжелая опе­
рация, которую она перенесла в 1906 году, и  в 1910 году — 
завещание отца.

Она страдала некоторыми навязчивыми идеями, которые 
«ортили жизнь ей самой и окружающим ее. Такими идеями 
были: непреклонное убеждение, что ее муж должен получать 
деньги за свои писания и отдавать эти деньга семье, а не предо­
ставлять издание своих сочинений всякому желающему; боязнь 
прослыть при жизни и после смерти Ксантиппой, женой, отрав­
лявшей жизнь своему мужу; болезненное пристрастие к музыке 
и С, И. Танееву, и позднее — в 1910 году— болезненная нена­
висть к В. Г. Черткову.

Я далек от мысли утверждать, что убеждение матери п 
•том, что отец должен был отдавать сюой гонорар семье, было 
шшь следствием болезни. Матерям свойственно заботиться о 
матерьяльных благах для своих детей, но у нее эта забота про­
являлась в болезненных формах — в истерических сценах, угро­
зах самоубийством и т. п., и  она не -могли» помириться с фактом
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«ггказа ее мужа от своих авторских прав ( на ианмс-анное мм іпи-т- 
1881 года).

Боязнь попеваться в невыгодном свете в глазах потомков- 
выражалась в том, что ©на всячески старалась узнать, что о вей 
пишет ее муж, и требовала, чтобы он вычеркнул из Сі. >тіх днев­
ников некоторые места, к ней относящиеся (что он о'".*ети и 
сделал). В письме от 1.2 окт. 1895 т. (см. запись 10 аівг. 1903 г.! 
она его просила не писать о ией дурно » его дневнике; а в ее 
дневниках постоянно проглядывает желание оправдать себя в 
отношениях. «с мужем даже тогда, когда онряидыюатьоя было я 
не в чем.

Отношения моей Латери к музыке и  С. И. Танееву особен­
но подчеркивают ее ненормальность. Она не была особенно му* 
зыкальна, и ее игра на фортепьяно не превышала обычного- 
уровня любителей. Но музыка, особенно в конце девятидесятых 
годов, играла крупную роль в ее жизни, успокоительно дейст­
вуя на ее нервы л  отвлекай от действительной жизни. А дейст­
вие музыки, когда она слушала игру Танеева, она перенесла 
на него. В примечании 340 іко второй части «Дневников 
С. А Толстой» приведена выписка из книги В. Л. Жданова 
(«Любовь в жщши Л. Толстого», 1928), где сказано, что отно­
шения ее с Танеевым не были «теми отношениями, которые- 
могли бы поставить (вопрос о достоинстве заямгужвей женщины- 
Но исключительное пристрастие женщины в <возріаете междѵ 
50 и 60 годами к человеку, и ней довольно равінодуіпному, по­
стоянное желание видеться с ним и  слышать его игру, нельзя не- 
назвать ненормальностью Она сама это сознавала. 10 марта 
1903 іг она записала: «Меня охватывает злая таинственность- 
моего внутреннего состояния, хочется плакать, хочется видеть 
того человека, который составляет теперь центральную точка 
моего безумия, постыдного, несвоевременного, но да не подни­
мется ничья рука на меня, потому что я мучительно исстрада­
лась».

Истеричность матери развивалась постепенно. До 1910 
года отец и мы —• ее дети —  приписывали ее ненормальное со­
стояние ее темпераменту или переходному периоду жизни жен­
щины. Лишь 1910 год открыл нам глаза. До этого года отец, как 
это вядііо из «го писем и дневников, считал ее более или менее 
здоровой и, следовательно, вменяемой. Только иногда он как- 
будто догадывался о ее ненормальности. Это видно по некото­
рым записям его дневника. Так он записал 6 февраля 1898 г. 
«С| оня] уехала в Петербург. Она все также н е у с т о й ч и в а
26 июни 1899 г. он записал «С[оня] уедет нынче к сыновьям 
Она была тяжело больна и теперь еще слаба. Все продолжается 
к р и т и ч е с к о е  в р е м я .  Часто очень нежно жалко ее. Тяк

VIII



Сыяо «ньтачіе, когда она ирощадвеь». 14 мая .1898 т. и  тиса.* 
«■и (см. «Л. Н. Толстой. Письма к ясене», 1913): «Сервиса был у 
нас я  все рассказал, и  вое у вас очемь хорошо. Только твоя бес­
сонницы и  трупный запах мучают меня». В го (время моя жать 
жаловалась яа галлюцинации трупного запаха.

Несмотря на неустойчивость нервной системы, імоя мать 
в девятидесятых и девятисотых годах вела очень деятельный 
образ жизни. Это видно и по ее дневнику. Она заведывала хо­
зяйством в Ясной Поляне, изданием сочинений Л. Н. Толстого 
и денежными делами своими и семейными; она принима та го­
стей и  посетителей, много ездила к своим детям и  знакомым, по­
мещала вечера и концерты и  «роме того находила гщ і /имя 
для занятий то музыкой, то фотографией, то шитьем.

События, 'происшедшие после 28 октябри 1910 г.—т і.е зд  
отца из Ясной Поляны, его болезнь, во время которой моя мать 
не моігла с іним быть, и  его смерть в Астапове —  нанесли ей 
страшный удар. Она была глубоко несчастна я , хотя после смер­
ти мужа ее навязчивые идеи потеряли свою остроту, ее нервная 
система все же оставалась неураші в шенной. Знавшие ее в эту 
пору тгомнят ее жалобы на невралгические болй в разных ча­
стях тела, ее трясущуюся голову, ее бескон ечные разговоры на 
одни и те же темы, ее жалобы на свою судьбу всем и каждому 
и ее безотрадное настроение.

Нервная болезнь матери отравляла жизнь ей самой и отцу. 
Но, разумеется, не болезнь была причиной разлада между мо­
ими родителями, тяжело переживаемого обоими ими. Отец стра­
дал от того, что внешние устовия его жизни противоречили 
его убеждениям, изменить же эти условия путем разрыва с 
семьей он не считал себя в праве. Многие осуждали его за это; 
такое свое положение он называл «юродством». В «Круге чте­
ния» он приводит следующую мысль Марка Аврелия: «Выше 
всего то, когда тебя осуждают за доброе дело», я , далее: 
«Юродство невольное есть лучшая школа добра». А в автобио­
графической драме «Свет и  во тьме светит» 1 Николай Иванович 
говорит: «Видно, н е  х о ч е ш ь  ты , чтобы я был твоим работ­
ником в этом т в о е м  деле; хочешь, чтобы я был унижен, чтобы 
все могли на тебя пальцем указывать: говорит, но не делает. 
Ну, пускай! Ты тучше знаешь, что. т е б е  нужно. Смирение- 
юродство. Да, если бы только возвыситься до него».

Однако, хотя отец считал «юродство лучшей школой добра», 
«во тяжело ему давалось, что видно из его дневников.

На почве разлада между моими родителями постоянно воз­
никал вопрос, где окить семье и самому Льву Николаевичу — в

1 И здание 1919 г., стр. 79.
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^Москве или в Ясной Полян®. Его отношение к этому вопросу 
видно из следующего его письма к жене:

«26 н о я б р я  1897. і

Я нынче получил твое письмо к Доре из которого видно, 
чго тебе тяжело и нехорошо. И это очень мне больно, главное 
потому, что я не могу помочь тебе. Твое рассуждение о том, 
что гораздо важнее н  нужнее мне быть в Москве е тобой, чем 
то, что что-то такое будет написано немножко хуже или луч­
ше, —поразительно своей несправедливостью. Во-первых, во­
прос совсем не в том, что важнее, во-вторых, живу я здесь не 
потому, что будут немного лучше написаны какие-нибудь сочи­
нения; в-третьих, присутствие мое в Москве, как ты очень хоро­
шо знаешь, не может помешать ни Андрюше, ни Мише жить 
дурно, если они этого хотят. Никакой строжайший отец в  мире 
не может помешать людям с выросшими бородами жить так, 
как они считают хорошим; в-четвертых, если бы даже вопрос 
стоял так, что важнее: написать то, что я пишу и  что, я по край­
ней мере думаю и надеюсь (иначе бы я не работал), будет чи­
таться миллионами, а на миллионы может (иметь доброе влия­
ние,—или жить в Москве без всякого дела, суетно, тревожно и 
нездорово, то и  тогда всякий решит вопрос в  пользу нееэды 
я  Москву.

Это не значит, что я не хочу приехать в Москву, не хочу 
•сделать все, что могу, чтобы сделать твою жизнь более хоро­
шею, или просто сам не желаю быть с тобой; напротив, я очень 
желаю этого; но это значит, что рассуждения твои очень не­
справедливы, так же как и рассуждения твои, которые ты по­
черпнула «з чтения биографии Бетховена, что цель моей дея­
тельности есть блава. Слава может быть целью юноши или очень 
пустого человека. Для человека же более серьезного и, глав* 
ное, старого, цель деятельности не слава, а наилучшее употреб­
ление своих сил. Все мы призваны жить и действовать как ло­
шадь на конке. Будем ли мы ездить в спальном вагоне, копать 
руду, играть на фортепьяно —  что-нибудь мы должны делать. 
Человек же неглупый и поживший —  я считаю себя таким,—  не 
может не видеть, что единственное благо, одобряемое совестью, 
■есть делание той работы, которую я лучше всего умею делать и 
которую я считаю угодной богу, и полезной людям. Вот тот 
мотив, который руководит мною в моей работе, а про славу а 
уже давно спраші вал себя: «что, буду ли я точно так же рабо­
тать, если никогда не узнаю —  одобряют ли мою работу люди 
или нет?» и искренно отвечаю, что разумеется, что буду также

1 Л. Толмгтои «Пясьмю * явеяе» С тр 537.
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работать. Я не говорю, что я равнодушен к одобрению людейѵ 
одобрение мне приятно, но оно не есть причина, мотив моей 
деятельности. Пишу я это особенно для того, что я тебе бы, 
кила я Соня, желал такой деятельности; такой деятельности, 
при которой ты бы знала, что это лучшее, что ты сможешь де­
лать, и делая которое, ты была бы спокойна и  перед богом и пе­
ред людьми. У тебя была такая деятельность-— воспитание де­
тей, которое ты делала так самоотверженно и  хорошо, и  ты 
Знаешь, это сознание исполненного долга, и потому знаешь, 
что к этой деятельности побуждала тебя никак не слаіва. Вот 
этакой деятельности я желаю тебе, страстно желаю, молил­
ся бы, если бы верил, что молитва может сделать это. Какая это 
деятельность —■ я не знаю и не могу указать тебе, но деятель­
ность есть, свойственная тебе, и важная, и  достойная, такая, 
яа  которую положить всю жизнь, как есть такая деятельность 
для всякого человека, и деятельность эта для тебя никак уже не 
в играгога на фортепиано и слушаньи концертов.

Как бы я хотел, милая Соня, чтобы ты приняла это письмо1 
е той же любовью, бескорыстной, с полным забвением себя и 
с одним желанием блага тебе, которое я испытываю теперь».

Несмотря на то, что дневники последних лет жизни С. А. 
Толстой приходится признать дневниками истерической жен­
щины, они не теряют своего значения как материал для био­
графии Л. Н. Толстого, не говоря уже об их интересе в бытовом 
отношении Из них лучше, чем шз других записей, видно, как 
тяжело отразилось на обоих моих родителях расхождение во 
взглядах, и  что кажущееся противоречие между верой и обра­
зом жизни отца было (вынуждено его семейной обстановкой. 
В спокойную минуту, уже в 1912 году, моя мать записала 
(«Моя жизнь», предисловие к 1896 году): «К сожалению он 
все ждал от меня—бедный милый муж мой—того духовного еди­
нения, которое было почти невозможно при моей 'Материальной 
жизни и заботах, от которых уйти было невозможно и некуда. 
Я не сумела бы разделять его духовную жизнь только на словах, 
а провести ее в жизнь, сломить ее, волоча за собой целую боль­
шую семью, было немыслимо, да и непосильно».

Публикуемой третий выпуск дневника С. А. Толстой со­
стоит из записей, начинающихся 23 ноября 1897 г. и  кончаю­
щихся 14 января 1909 года. Собственно дневниками можно на­
звать лишь записи 1897— 1903 годов. В 1904 году—только 4 
записи, в 1905— одна, в 1906 и 1907 гг.—ни одной, в 1908 году— 
8 записей, в 1909— одна. Больше всего записей в  1898 году.

Книга печатается с немногими сокращениями. Выпущены, 
во-первых, записи интимного свойства, во-вторых, некоторые 
записи могущие быть полезными для историков литературы и 
биографов Л. Н. Толстого, но утомительные для читателей. Это
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заож и о погоде-, о здоровы*, причзздах л отъездах {кідныл ■ 
ішакомых и  т. д.

Настоящим третьим выпуском дніевнико-в С. А. Толстой м** 
оканчивается 'издание их. Остаются еще в рукописи: ее дневники 
]9І0 года с 23 июня по 24 октября и так называемые «'ежеднев­
ники». Кроме дневников (в тесном смысле этого слова) и иногда 
одновременно с ними С. А. Толстая делала многочисленные за­
писи в календарях и  календарных книжках— о погоде, хозяй­
стве, гостях, родных, знакомых и  т. п. Зги  записи она вела с 
1893 года по 1918 и называла «ежедневниками», хотя они 
велись далеко не ежедневно. В те дни, когда она не писала днев­
ника, ежедневники заменяли ей дневник, и в них встречаются 
ценные записи о революции 1905 — 1907 гг. и мировой воине 
В будущем предполагается издать дневник 1910 года я  выборки 
из ежедневников, что составит четвертый и последний выпуск 
«шдааиісов С. А- Толстой.

С. Л. Т о л с т о й .





0 ] Ѵ и  —  библиотека сайта 
ѵ ѵ ѵ ш ѵ . Ь і о д г а Г і а . г и

1897

23 н о я б р я.

М о с к в а ,  Х а м о в і і и ч е с к и й  п о р .

Начинаю книгу с  тяжелого дня. Все равно, на свете 
йольше горя, чем радости. Вчера вечером Андрюша и Миша 
«обрали большое общество мальчиков и пошли караулить при- 
видеінье в доме Хилковой на Арбате. Под этим предлогом про­
гадали всю ночь и вернулись домой в 9 часов утра. Всю ночь, 
до 8 утра, я их ждала с таким волнением, что задыхалась про 
сто. Потом я плакала, сердилась, молилась... Когда они просну­
лись (в первом часу), я поіпла к ним, делала им выговор, потом 
разрыдалась, сделалось у меня удушие и  спазма в сердце и 
горле, и весь день я лежала, и теперь как разбитая.

Мальчики присмирели, особенно Миша; его совесть еще 
помоложе, почище. От Лены было письмо; огорчается, что отец 
злобно спорит, кричит я  горячится.

От Тави телеграмма вчера из Севастополя, она едет домой. 
Что-то она будет делать! Бедная Маша не поправилась и все 
слаба и плоха. Получила от нее письмо. Сережа тих и очень 
приятен своим умом, музыкальной талантливостью и  деликат­
ностью.

Мороз, и  снет.— Читаю 3-ю часть биографии Бетховена, и 
в восторге от него. Взяла еще один, 3-й урок музыки и сейчас, 

®т 11 до 1, упражнялась на фортепиано.

24 н о я б р я .

С утра отправилась в лицей к директору по поводу Миши. 
Опять он требовал полного поступления, опять уговоры Миши, 
■его (несогласие — и на все руки отпадают.

Потом в Думе подавала заявление Миши для поступления 
в вольноопределяющиеся. Потом свезла Лёвину статью в «Рус­
ские Ведомости»,—перевод с шведского.

1 Дневники С. А. Толстой. I



Вернувшись, переоделась и поехала поздравить именин» 
ниц: Дунаеву, Давыдову и Ермолову. Я люблю этот юветский 
блеск, красивые наряды, изобилие цветов, мягкие, учтивые н 
изысканные внешние формы речи, манер. Как всегда, везде и 
во все мои возрасты — общее удивление и  выражение это мне — 
по поводу моей будто бы необыкновенной моложавости. Исто­
мин особенно был изысканно любезен.

Сергей Иванович ни разу у меня не был. Он что-гаибудь слы­
шал о ревности Л. Н. и вдруг изменил свои дружеские отноше­
ния ко мне на крайне холодные и чуждые. Как грустно та как 
жаль! А иначе объяснить его холодность и иепоссщсиие меня — 
я не могу. Уж .не яаписал ли ему что Л. Н.?

25 ін о  я б р  я.

Вернулась из Ялты Таня, и  духовно и телесно поправив­
шаяся. Был Илюша.

Таня говорит, что Л. Н. о жизни в Москве говорил как о 
самоубийстве. Так как он будто бы для меня приезжает в Мо­
скву, то значит я его убиваю. Это ужасно! Я написала ему все 
это, умоляя его ие приезжать. Мое желание сожительства с ним 
вытекает из моей любви к нему, а он ставит вопрос так, что» 
я его у б и в а ю .  Я д о л ж н а  жить тут для воспитания детей, 
а он мне это всегда с т а в и т  в  упрек!— Ох, мак я устала от 
жизни!

26 н о  я б  р  я.

Весь день провела в театрах. Утром возила Сашу, Веру 
Кузминскую и Женю Берс в театр Корша смотреть «Горе от 
ума». Играли очень дурно, и было міне скучно.-—Вечером Таня 
меня упросила ехать с пей смотреть итальянскую актрису Тину 
ди Лоренцо. Это красивая, с темпераментом итальянка, но не 
зная языка и пьесы («Асігіеппе Ьесоиѵгеиг»), не очень было 
интересно смотреть и слушать. Очень я утомилась, почти не 
играла, сегодня, и теперь хотелось бы дома посидеть.

Был брат Петя с дочерью, Дунаев, Суллержицкий... Очень 
холодно, ветер, у Миши горло покраснело.

27 н о я б р я .

Сегодня провела время хорошо. С утра взяла у миос Велып 
4-й урок музыки, ездила к ней по конке на Якиманку; зашла к 
Русановым, но ее не застала. Вернувшись, читала, т.-е. пе­
речитывала еще раз 1-ю и 2-ю части биографии Бетховена, по­
том писала свою повесть, которой очень недовольна, и читала 
Сенеки «Соляоіаііоп а Магсіа». Я люблю это письмо, оно меня
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утешает. После обеда хотела играть с Мишей сонату Моцарта 
со скрипкой, по подошел Сережа, л  я его посадила. Очень мне 
было радостно я  то, что Миша взял опять в руки скрипку, и 
просто весело было (на них -смотреть, на двух браться за моим 
любимым искусством. Миша стал играть хуже, но не совсем 
разучился. Хоть бы бог дал, чтобы он опять взялся за музыку. 
Сколько оя узнал бы радости и  утешения!

О Льве Николаевиче известий нет. Какая-то глухая тоска 
и забота о нем сидит в моем сердце; но рядом и недоброе чув­
ство, что он добровольно живет врознь с семьей и сложил с себя 
уже очень откровенно всякое участие и заботу о семейных. 
Я ему больше писать не буду; не умею я так шить врознь и об­
щаться одними письмами.

29 я  о я б р я.

Вчера получила длинное, доброе и благоразумное письмо 
от мужа. Я очень старалась проникнуться им; но от него веяло 
таким старческим холодом, что мне стало грустно. Я часто за­
бываю, что ему скоро 70 лет, и несоразмерность наших возра­
стов и степени спокойствия. На тот грех моя наружная и  внут­
ренняя моложавость еще больше мне мешает. Для Л. Н. теперь 
дороже всего с п о к о й с т в и е ;  а я жду от него порывистого 
желания приехать, увидать меня и жить вместе. Эти два дня 
я страшно по нем тосковала и мучительно хотела его видеть. 
Но опять я это пережила, что-то защелкнулось в сердце и 
Закрылось...,

Сегодня весь день провела в музыке. Утром ездила с Са­
шей на репетицию симфонического,- а вечером опять в концерт. 
Играли 9-ю симфонию Бетховена, и я наслаждалась бесконечно. 
Еще мне доставила удовольствие увертюра Вебера «Оборон». 
Утром у двери ие-ожидаішо встретила С. И. и обрадовалась 
очень.

Перечитываю Сенеку и продолжаю читать биографию Бет­
ховена. Она длинна, а времени мало.

30 а  о  га б ір я.

Приходил завтракать С И., принес с собой добродушное 
веселье, спокойствие и ласковость ко всем. Наблюдала его по 
отношению к Тане, но ничего не могла заметить.

Была еще Сафонова и ее две девочки у Саши, и Соня Ко- 
локольцова. Девочки весело катались в саду на коньках. Потом 
приехал из Ясной Маковицкий и стал ломаным русским языком 
'гае рассказывать, что Л. Н. бодр и много работает, я  посылает 
длинную, длинную статью в «Северный Вестник». Я ушам сво­
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им яе верила, я просила его повторить, и  он с особ^іным удо­
вольствием это повторил.

Почти три года тому назад, за две недели до смерти Ва- 
нички, была гадкая, страшная осора у нас -с Л. Н. за то, что 
он тихонько от меня отдал не мне, по моей просьбе, яе  Сторо­
женко, по его просьбе (в пользу бедных литераторов), а Гуре­
вич в ее журнал —  этот прекрасный рассказец «Хозяин и ра­
ботник». Хотя я отстояла тогда и своя права для 14-го тома и 
права изданий «Посредника», и мы выпустили этот рассказ 
одновременно с Гуревич, что ее страшно злило, но вся эта исто­
рия тогда чуть ше стоила мне жизети или рассудка.

В первую минуту я хотела лишить себя жизни, потом хо­
тела уехать куда-нибудь, потом проиграла на фортепиано часов 
пять, устала, весь день ничего не ела и уснула в гостиной, как 
спят только в сильном горе или возбуждении — как камень 
повалилась.

Написать, рассказать весь трагизм моей жизни и моих сер­
дечных отношений, моей любви к Л. Н.—невозможно, особен­
но теперь.

10 д е ік а б р я .

Прошло десять дней с тех пор, как яч писала свой днев­
ник. Что было? Трудно собрать все события, тем более, что все 
было тяжелое, и многое еще новое я  тяжелое открылось мне. 
Постараюсь все вспомнить.

2 декабря я была в концерте «Ветховенстпш вечер». Ауэр 
п д’Алъбер играли четыре сонаты со скрипкой. Наслаждение 
было полное, и душа моя успокоилась на время. Но на другой 
день я увидала в газетах объявление «Северного Вестника» о 
статье Л. Н. Кроме того Таня со мной поссорилась, упрекая за 
мое мнимое отношение какое-то к С. И., а я его месяц до того 
не видала. Я оскорбилась страшно; меня мои домашние всегда 
уміеют сделать без вины виноватой, ̂  если я, как делала всю 
жизнь, не рабски служу и покоряюсь всем 'требованиям семьи, 
а изберу какой-нибудь свой путь, как теперь избрала занятие 
музыкой. И это вина!

На другой день получена была телеграмма от Доры и 
Левы, что они едут, от Л. Н. ничего.

Я так нетерпеливо ждала Л. Н., так готова была ему пи­
сать, служить всячески, любить его, не доставлять ему никакого 
горя, яе видать и С. И., если ему это так больно, что известие о 
том, что после месяца разлуки он не едет ко мне, да еще печа­
тает статью в «С. В.», привело меня в состояние крайнего от­
чаяния. Я уложила вещи и решила ехать куда-нибудь. Когда 
я села на извозчика, я еще не знала, куда поеду. Приехала на
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петербургский вокзал, хотела ехать в Петербург, отнять статью 
у Гуревич; но опомнилась и  поехала к Троице. Вечером, одна, 
в гостинице, с одной свечой в грязном номере, я сидела как 
окаменелая и переживала всю горечь упреков моему равнодуш­
ному к моей жизни и любви — мужу. Я хотела себя утешить, 
что в 70 почти лет у лее нельзя горячо чувствовать; но зачем 
же обман п тайные от меня сношения и статьи в «С. В.»? Я ду­
мала, что я сойду с ума.

Когда я легла и заснула, меня разбудил нянин и Таниті го­
лоса и стук в дверь. Таня почему-то догадалась, что я именно 
поехала к Троице, обеспокоилась я  приехали ко мне. Я была 
очень тронута, но состояние моего отчаяния не изменилось. 
Таня мне сообщила о приезде Доры и Левы и о том, что Л. Н. 
приезжает на другой день. И это уж меня не тронуло. Я слиш­
ком долго и горячо его ждала, а тогда уж сломалось во мне 
опять что-то, и я стала болезненно равнодушна ко всему.

Таня уехала, а я пошла к обедне. Весь день (девять ча­
сов) я провела в церкви. Я торячо молилась о том, чтоб не со­
грешить самоубийством или местью за всю боль, постоянно 
причиняемую мне мужем; я молилась о смирении, о чуде, кото­
рое бы сделало наши отношения с мужем до конца правдивыми, 
любовными, доверчивыми; молилась об исцелении моей боль­
ной души.

Исповедь моя была перед богом, так как старец, схимник 
Федор, так дряхл, что не понимал даже моих слов; он всхли­
пывал поминутно от нервности и 'слабости. Что-то было очень 
таинственное, поэтическое в этом говении; ® каменных прохо­
дах, келиях, простом народе, бцодящих всюду монахах, в мо­
литвах, длинной службе и полном одиночестве среди не энав- 
пгей меня толпы молящихся.. Вернувшись, вечером я читала 
долго правила и  молитвы по книге, находящейся в гостинице. 
На другое утро я причащалась в Трапезной церкви. Был цар­
ский день (6 декабря) и готовился роскошный для монастыря 
обед: четыре рыбных блюда, пиво, мед. Посуда: тарелки « 
кружки оловянные; на столах скатерти, служат послушники в 
белых фартуках.

Потом я, простояв молебен, пошла бродить по Лавре. Цы­
ганка нагнала меня на площади: — Любит тебя блондин, да не 
смеет; ты дама именитая, положение высокое, развитая, обра­
зованная, а он не твоей линии... Дай 1 р. 6 гривен, приворожу: 
иди за мпой, Марью Ивановну вее знают, свой дом. Приворо­
жу, будет любить как муж...

Міге стало жутко и хотелось взять у ней приворот. Но ко­
гда я вернулась домой, я перекрестилась и поняла, как это тлу- 
по и грешно.



Вернувшись в номер, мне стало тоскливо. Телеграммы, ко­
торой я ждала от Тани о ггртгездс Л. Н., не было. Поев, я по­
ехала на телеграф, и там были две непосланные телеграммы: 
одна от Тани, другая длинная, трогательная от Л. Н., который 
меня эвал домой.

Я немедленно поехала на поезд.
Дома Лев Николаевич встретил меня со слезами на глазах 

в передней. Мы так и бросились друг к другу. Он сотласился 
(еще ів телеграмме упомянув об этом через Таню) не печатать 
статьи в «Северном Вестнике», а я ему обещала совершенно 
искренно не видать нарочно С. И. и служить Л. Н. и беречь 
его, и сделать вое для его счастья и спокойствия.

Мы говорили так хорошо, так легко мне было все ему обе­
щать, я его так сильно и горячо любила и готова любить...

А сегодня в его дневнике написано, что я с о з н а л а с ь  
в с в о е й ш н н е в  первый раз, и  что это радостно!!.. Боже мой! 
Помоги мне перенести это! Опять перед будущими поколения­
ми надо сделать себя м у ч е н и к о м ,  а меня в и н о в а т о й !  
А в чем в и н а ?  Л. Н. рассердился, что я с дядей Костей зашла 
месяц тому назад навестить С. П., лежащего в постели по слу­
чаю больной мотог. По этой причине Л. Н. страшно рассердил­
ся, не ехал в Москву и считает это в и н о й .

Когда я стала ему говорить, что эа всю мою чистую, невин­
ную жизнь с ним он может простить меня, что я зашла к боль­
ному другу навестить его, да еще с стариком дядей, Л. Н. про­
слезился и сказал: «Разумеется, это правда, что чистая и пре­
красная была твоя жизнь»...

У нас всякий день гости; скучно, ісуетно. Лева в  Москве 
не в духе. Вчера были для Левы и Доры в Малом театре. Шел 
«Джентльмен» князя Сумбатова. Сегодня обедает Воиѵіег, ко- 
респондент французских газет «Тетря» и «ОёЬаІв». Играть на 
фортепиано не приходится. Усиленно переписываю для Л. Н., 
поправляю корректуры и всячески служу ему.

Вчера ночью страшная невралгия...

11 декабря .

Была Гуревич. Л. Н. к ней не вышел. Статью пока он у 
нее спросил назад. Что дальше будет! Я утратила всякое дове­
рие к Л. Н. после всей этой обманной история печатания статьи 
в «Северном Вестшше»,

Вчера вечером был у Л. Н. немецкий актер Левинский.

В



14 д  о к а -б р я.

У Л. Н. болит что-то иечеяь и плохое пищеварение. Боюсь, 
•что он разболится, как и я болела эти дни. У меня было силь­
нейшее расстройство печени и желудка. Сегодня страшная ме- 
■тель, я , может быть, нездоровье Л. Н. к погоде.

Вчера, и еще день раньше, он, купив себе коньки, ходил 
кататься на коньках и радовался, что совсем не устает. И дей­
ствительно, он бодр, но со вчерашнего дня на него нашло уны­
ние, не знаю отчего. От Гуревич письмо отчаянное, что Л. Н. 
берет наізад статью; и  верно Л. Н. на меня сердится за это. 
Чтоб не быть виноватой, я вое время прошу Л. Н. делать все, 
что ему приятно, обещаю ни во что не вмешиваться, ни за что 
не упрекать. Он упорно, нахмурясь, молчит.

В сущности, как я ни храбрюсь, в самой глубине души — 
скорбь о не совсем,.не до конца хороших, дружіных отношени­
ях с Л. Н. и беспокойство за его здоровье. Все сделала я  так 
искренно и горячо желала хороших отношений! Эх, как трудно, 
все трудно! Сегодня, когда я уезжала в театр, ко мне с рыда- 
дшями пристала какая-то аптекарская жена, прося сначала 
600 руб., потом 400 руб. на поправление дел. Ей еще труднее. 
А. мы все искушаем тосцода бога нашего...

16 д  ® к а  б р я.

Вечером страшно болела голова. Были две милые Масло­
вы: Анна я  Софья Ивановны. Участливые, добрые, живьге. По­
том Стахович и Горбунов. Сегодня обедала Лиза Олсуфьева и 
был Ф. И. Маслов, приносил виды Кавказа Л. Н. для его пове­
сти. Потом Наташа Ден. Бегала по делам и покупкам. У Л. Н. 
ігрипп, и он не в духе. Немного играла. Чудесный Кошіо в со­
нате Бетховена.

Вчера ездила по светским визитам; везде один рартовор: 
«Что пишет граф?» -—- «(^иеві се (]ие ѵоив Гаііев роиг гевіег 
Іои}оиг8 зеипе?» и т. д. Моя моложавость сделалась каким-то 
необходимым разговором со всеми на свете. А на что она мне? 
На душе, главное, юе радостно; Л. Н. не ласков, я , главное, что- 
то есть в нем не высказанное, что он таит. Я все на сівете бы 
для него делала, если б он ласково п р о с и л  меня. А его злоб­
ный, молчаливый протест вызывает и во мне протест и желание 
оградить и создать свой душевный мир, свои занятия и свои 
■отношения. — С. И. не вижу и стараюсь о нем не думать.

Л. Н. охрил и кашляет.
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17 д е к а б р я :

С утра урок с мисс Вельш іна фортепиано. Потом визит' 
Анненковой и баня. У Льва Николаевича грипп ему не пишет­
ся, он молчаливо утрюм, неприятен и  сегодня говорил об отъ­
езде к Маше. Тяжела эта лихорадочная жизнь: если он приез­
жает, он сердится, что приехал, и все время опять куда-то стре­
мится. Нет этого дружного, спокойного, семейного положения, 
которое я так бы любила; нет определенности...

В бане удивительное событие: здесь в Москве последнее* 
время много говорили о семье Соловьевых иаких-то, у которых 
умерло на одной неделе трое детей от скарлатины. И вот как 
раз мне привелось быть рядом в одном отделении с матерью 
этих детей. Мы разговорились, я мучительно вспоминала и 
рассказывала о смерти Ванички и о том, какой выход (религи 
озтіый) я искала и отчасти находила в моем ігоре. Это ее уте­
шало, я  потом она спросила, кто я, и когда я сказала, она раз 
рыдалась бросилась меня целовать, просила меня еще побыть 
с ней. Милая, “красивая ш жалкая женщина.

Вечером гости: Чичерин, Лиза Олсуфьева, Маша Зубокн. 
Анненкова, Русанова и С. И. Танеев. Его появление меня испу­
гало из-за Льва Николаевича, и первое время -было неловко и 
страшно. За  чайным столом обошлось. Конечно, я рада была 
его видеть, но еще больше была бы рада его слышать. Но он 
не играл.

Видела вчера сан: дчинная, узкая зала, в глубине форте­
пиано, и С. И. играет свое сочинение. Вглядываюсь, вижу: си­
дит у него іна «оленях Вапшичка, и я сзади только вижу его куд­
рявую золотистую головку и белую курточку, и он прислонился 
к левому плечу С. И. И мне так радостно и спокойно на душе 
и от музыки и от тото, что Вэничка у С. И.— Стукнули ставня­
ми, и я проснулась. Мотив музыки так ясно помнился мне и на- 
яву; но недолго удержала я его в памяти.

• И. стало мучительно грустно, что нет Ванички, что никогда 
не будет и той музыки, которая успокаиваліа мое горе, и что 
никогда не заживет горе Л. Н. от его ревности, и навеки ис­
порчены, без всякой вины моей, и отношения с Л. Н., и  про­
стые, хорошие отношения с С. И. вследствие этой ревности. 
Как тяжела все-таки жизнь! Трудна.

Рассказал сегодня Лев Николаевич: в Кремле рожала жен­
щина. Роды были трудные, она стала умирать, послали в Чу­
дов монастырь за священником. Пришел с дарами иеромонах. 
Оказалось что он был когда-то доктором, и  увядал, что при 
помощи щипцов и известной операции можно спасти и знать и  
ребенка. Была ночь; он пошел к себе в  келыо и принес хнрур-
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гические инструменты. Операция была сделана этим иеромона­
хом, и роженица и ребенок были -спасены. Говорят, что когда 
дело дошло до митрополита, монаха хотели расстричь, мо по­
том только перевели в другой город и другой монастырь.

Соня Мамонова показала мне -сегодня фотографический 
портрет сына двухмесячного Мани и Сережи.

18 декабря.

Поздно встала, ходила пешком в банк по делам денежным 
детей. Чувствую себя больной я  слабой духом и телом. После 
обеда играла немного, потом читала вслух, -сначала брошюрку 
«Жизнь», а потом Лев Николаевич читал мне и Соне Мамоно- •  
вой вслух разбор новых французских пьес и их содержание. 
В-се хочется всем выдумать новое, оетговаашое на эффектах и 
неожиданности, а содержания настоящего мало.

20 д е к а б р я .

Вчера по покупка»! к празднику, и нынче то же. Детям 
внукам, невесткам, гувериаитке —  всем все надо. С трудом и 
скукою делаю все это. Вчера проснулась рыдая. Вижу во сие. 
что Ваіничка вернулся и весело играет с Сашей, а я обрадова­
лась, бегу к нему. Потом он лот, я  я нагнулась и начала его це­
ловать, а он протянул ко м,ые тубы, по его привычке. И я тово 
рю ему: «как тебя дакно не было, как хорошо, что ты вер­
нулся».

Так все было реалыно, так живо что, когда я проснулась, 
я рыдала, и долго после вое плакала; Л. Н. удивился, а я не 
когу остановиться и плачу, плачу. Как болит во міне это горе! 
Говорят, что грех плакать по младенце; может быть!

Лев Николаевич вчера ©эдил верхом ів типографию, где 
печатается в «Журнале Философии и Психологии» его статья 
«Об искусстве». Вчера же он катался на коньках, а вечером мы 
с ним ходили на телеграф послать телеграмму его переводчи­
ку в Англию.

Он все бодрится, а я ему привела лошадь верховую, чего 
ему очень хотелось.

21 (декабря.

Да, где оно, людское счастье?
Сегодня опять тякелый, тяжелый день. Получила Таня 

письмо от Гуревич, все насчет того, чтоб Л. Н. дал ей статью 
Сережа, приехавший сегодня, и Таня нашали ка меня, что это

\
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я не хочу (мне так неприятны эти сношения с «Северным Ве­
стником»), и послали меня к Л. Н. просить, чтоб он оставил 
свое «Введение» к переходной статье Карпентера. Я пошла, 
говорю, чтоб Л. Н. дал эту статью, если и ему и  всей семье 
этого так хочется. Я почти просила его согласиться. Но для 
Л. Н. это лучшее средство для достижения обратного, так как 
он из духа противоречия всегда сделает противное.

Но тут я неосторожно сказала что-то, что его отношения 
к Гуревич таи же мне неприятны, как ему мои к Танееву. Я 
взглянула яа мето, и мие стало страшно. В последнее время 
сильно разросшиеся густые брови его нависли на злые глаза, 
выражение лица страдающее и некрасивое; его лицо только 
тогда хорошо, когда оно участливо-доброе или ласково-стра- 
стное. Я часто думаю, что бы он сделал со мной или с собой, 
если б я действительно хоть чем-нибудь когда-мибудь была ви­
новата?

Благодарю бога, что он метая избавил от случая, греха 
и соблазна. Себе я не даю никакой немы; бот спасал.

Л. Н. сегодня утром у нас в саду разметал каток и  катал­
ся на коньках; потом ездил верхом на Воробьевы горы и даль 
ше. Ему что-то не работается.

25 д е к а б р я .

Неужели я четыре дня не писала дневник? Многое случи­
лось в эти дни. Третьего дня Лев Николаевич отправился иа 
Николаевский вокзал, хотел перехватить отъезжающих: англи­
чанина Синжона и Суллерясицкого, которые повезли пожертво­
ванные духоборам деньги, чтоб передать им. Их не застал, 
страшно устал, пришел пешком домой, озяб, лег —  и  когда я 
вернулась домой, застала его уже больного. Был жар 38 и 5, 
через час 39 га 4 & еще через час 40 и 2. Накануне Л. Н. еще 
был в бане, и вое вместе — он и захворал. Я саіма поехала за 
доктором, привезла молодого Усова. Л. Н. охотно покорился 
осмотру, выслушиванью и пр. Предписали Эмс, как всегда, 
растирание всего тела горячим, горячее на живот. Все броси­
лось на кишки, печень и  желудок. Все застужено от чрезмер­
ного потения в работе. —  Все сделала, вчера уж было лучше: 
38 и 6, сегодня 37 и  5; Лев Николаевич еще слаб, но уже бо­
лезнь устуішла. Он ел, я ему в три часа снесла Эмс, а в ЗУЬ 
веяный суп, пюре. Он говорит: «Как ты умна, что догадалась 

принести мне суп, я ослаб немного». Потом он с нами обедал; 
нас было мало: мы, старики, Сережа, Таня и Саша. Еще Саша 
Берс ві ін-11е АиЬегІ. Но дружно, тихо и хорошо было, и Се­
режа, бедный, такой грустный это время! Перед обедом дети
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катались іна коньхах и ■смотрели зверей ів Зоологическом саду, 
Л. Н. спал, а я играла, упражняясь усердно.

Получила* анюіішіште письмо. Вот копия:

Г раф  Лев Николаевич!
Бесспорно, что секта Ваша растет іи глубоко пускает корни. К ак іни 

беспочвенна она, но при помощи дьявола и то  глупости людей Вам вполне 
удалось оскорбить господа нашего Иисуса Христа, которы й должен быть 
нами отмщен. Для подпольной борьбы с вами, подпольными же, мы образо­
вали тайное общество «Вторых лоре с т н о с ц е в », цель которы х —  убить Вас 
и  в-сех последователей —  вожаков -секты вашей. Сознаем вполне, что дело это 
н е  христианское, но да простит господь и да рассудит нас за  гробом! Как 
ни ж аль бывает «своей» руки, но р аз зараж ена она гаінтреной —  приходится 
-ею поясеіргвовать, ж аль іи Вас, как брата во Христе, «но с уничтожением Вас 
зл о  должно ослабнуть! Ж ребий пал іна меня «недостойного: я должен убить 
Вас! Н азначаю  дла Вас этот день: 3 апреля будущ ею  1898 года. Делаю  это 
для того, что миссия моя — во имя великого святого, и Вы можете приго­
товиться для перехода в загробіную жизнь.

Легко может быть, Вы поставите мне логично (вопрос: почему агитация 
эта только против Вашей секты? П равда, все секты—-«Мерзость пред госпо­
дом!», но законоположники их жалкие недоумки —  не чета, граф , Вам; во- 
вторых: В ы —-враг «нашего п ар я  и отечества!.. И  так до «3 апреля».

Второй -крестоносец жребьешой Ж ребий 1-й.
Д екабрь 1897 г. Село Смелое.

На печати сургучем ЕС я  дворянская жорогаа. Штемпель 
из Павлограда 20 декабря.

Письмо это меня так беспокоят, что я ии минуты не могу 
■его забыть. Думаю о нем сообщить екатеринославскому губер­
натору и здешнему о&ер-полицеймейстеру Трепову, чтоб при­
няли какие-нибудь меры. Если захотят, разыщут опасных лю­
дей.

Лев Николаевич не выразил беспокойства и  говорит, что 
.предупредить лшче'го нельзя и на івсе воля бога.

26 я  е  к т  б р <я.

Проводила утром Таню и  Сашу в Грииевку я  Никольское. 
Сережа уехал вчера вечером. Спешили, укладывали ящики. Я 
послала все на елку внукам, потом подарки и  фрукты Доре и 
ящик с серебром и шубу своей Маше. Все это с Таней; и им 
корзиночку уложила с едой и фруктами на дорогу. Остались 
мы с Львом Н теоляевичем вдвоем; тихо я  ничего, хорошо. Ему 
гораздо лучше, утром 36 и 9, (вечером 37 и 5; он спросил ве­
чером суп, печеное яблоко, бодрей и веселей. Меня преследует 
вчерашнее письмо.

Весь день провела за фортепиано. Эта бессловесная, музы­
кальная беседа то с Бетховеном, то с Мендельсоном, Рубин­
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штейном и пр. я  пр. ■—■ даже при моем плохом исполнении до­
ставляет мне огромное удовольствие. Прерывали Митя Олсуфь­
ев, и с ним мы откровенно, просто и  дружно беседовали: по­
том моя холодная, благоразумная и красивая кузина Ольга Се- 
верцева, и живая (с темпераментом), умная и талантливая М. Н. 
Муромцева. У ней есть много недостатков, но мне с ней всегда 
весело. — Получила четыре приглашения и  ■себе и детям: к 
Треповым, к Глебовым, к брату Саше и к Муромцевой с Кони 
и музыкантами. Она говорила, что зовет и С. И. Но я знаю, что 
он уехал в «Скит» работать.

27 д е к а б р я .

Была в симфоническом играли авое новые вещи для меня: 
Франка симфонию, Делиба «Ье гоі в’атш е» , Глазунова в пер­
вый раз «Стеньку Разина» — поэму и пр. Новые вещи меня 
интересуют, но юе радуют. Льву Николаевичу лучше, сегодня 
он выходил ав сад и охотно ел. Трудно его, вегетарианца, кор­
мить больного. Придумываешь усиленно кушанья. Сегодня да­
ла ему на грибном бульоне суп с рисом, 'Спаржу и артишок, 
кашку на миндальном молоке манную с рублеными орехами и 
грушу вареную.

Был у нас Давыдов Николай Васильевич; я ему говорила 
'об  анонимном письме, и  он один посмотрел иа это довольно 
серьезно. Принимала разные светские визиты: Голицыну, Сама­
рину, Ховриных и т. д. Вечером приятно разговаривала с моло 
дой девушкой, С. Н. Кашкиной. Приходили: Анненкова, Ду­
наев, Сергеенко, Цингер, Попов: сидели с Л. Н., пока я была 
в концерте.

Л. Н. сегодня рассказывал, что в день, когда ему заболеть, 
он шел по Пречистенке и на него вскочила вдруг неожиданно­
серая кошка и, пробежав по пальто, села на плечо. Л. Н., по- 
видимому, видит в этом дурное предзнаменование.

29 и е к а б р я .

С утра занималась фотогр фией. Немного играла, упраж­
нялась. После обеда играли с Львом Николаевичем в четыре 
руки Шуберта «Трягическую симфонию». Сначала оін говорил, 
что это глупости, мертвое дело — музыка. Потом играл с увле­
чением, но скоро устал. Он слаб после болезни, все под ложеч­
кой болит и запор, га похудел он, так мне нынче больно было на 
него смотреть. Вечером часа на два уезжала в концерт ниааіи- 
ста Габриловича. Играл он, конечно, хорошо, удивите- ьно ріа- 
по выделывает. Но я все время вижу его старание и умысел и.

12



итого му он меня «е увлекал. • Никого нет лучше Гофмана и 
Танеева.

Вчера мы с Л. Н. ездили к брату Саше: Л. Н. играл в пинт, 
а я 'слушала, как мне играла одна пианистка. Сыграла она и 
гот полонез Шопена, который нам играл летом С. И. — Так 
меня всю и перевернуло от воспоминаний его чудесной игры и 
его милого общества. И все это кончено —  и навсегда!

Была вчера у Столыпина старика. У него молодежь раз- 
мая собирается и поют «Норму». Живой старик, а ему 76 лет!

Думала о том, что Л. Н., .находя в церкви много лишнего, 
суеверного, даже вредного, отверг в с ю  церковь. —  Так же в 
музыке, слушая разную чепуху, встречающуюся в последнее 
время у новых музыкантов, он отверг в с ю  музыку. Это боль- 
щіая ошибка.

Как десятками лет отбросили все лишнее, весь музыкаль­
ный сор, и остались настоящие таланты, так и  из теперешней 
музыки новой отбросят все лишнее и останутся единицы; в чи- 
■сле их будет, наверное, Танеев.

1898
1 я и а а - р  я.

Вчера встретили Новый год Лев Николаевич, Андрюша, 
‘ѴГиша, Митя Дьяков, два мальчика Данилевские и  я. Случи­
лось, что Данилевская заболела, и вместо того, чтоб у них была 
встреча Нового года, пришлось мальчикам быть у нас. Очень 

'было приятно, дружно, тихо и  хорошо. Мы пили русское дон­
ское шампанское, Лев Николаевич — чай с миндальным моло­
ком.

Сегодня с утра играла и стерегла Мишу, чтоб он учился. 
Потом ездила к старой тетеньке Вере Александровне Шидлов- 

-ской, болтала с ней и  кузинами своими; еще была у Истоми­
ных. Обедали вдвоем с Львом Николаевичем. Он все гае может 
справиться здоровьем, мало ел, только суп грибной с рисом и 
маниую кашку на миндальном молоке и пил кофе. Он вял и ску­
чен, потому что не привык быть болен и слаб. Как ему трудна 
будет дальнейшая слабость и потеря сил! Как ему хочется еще 
я  жизни и  бодрости. А скоро 70 лет, в (нынешнем уже году в 
августе, т.-е. через полгода. Он все читает один, в своем каби­
нете наверху, пишет немного писем; сегодня ходил к больному, 
‘обожающему его Русанову. На диване, в его кабинете, лежит 
черный пудель, недавно полученный Таней в подарок от гра- 

•фини Зубовой. Этого пуделя он и гулять брал.



3 январи.

Вчера с утра приехали: Стасов, Гинобурт скульптор моло­
дой художник и Верещагин (плохой писатель). Стасов, поль­
зуясь своими 74 годами, бросился меня целовать, приговари­
вая: «какая вы розовая и  какая стройная!» Я сконфузилась и не- 
знала, как от него отделаться. Пошли наверх, в гостиную, раз­
говаривали о статье Льва Николаевича «Об искусстве». Стасов 
говорил, что Л. Н. вое вверх дном поставил. Я это и без него- 
знала, ведь он на то и бил!

Была неприятная короткая стычка у нас с Л. Н. по поводу 
моего упрека, что публика должна записаться на «Журнал Фи­
лософии и Психологии» на д в а  года, чтоб прочесть статью 
Л. Н., помещаемую в книге ноябрь-декабрь и  в книге фев 
ралымарт; а что если б его вещи печатала я при ©го «Пол­
ном собрании сочинений», то я бы продавала за 50 коп. и все 
могли бы читать. Л. Н. начал при всех кричать, что «Я не даю!' 
Я всем даю!»... «Мне упрекают с тех пор, как я все даром от­
даю!»

А ничего юн мие не дает: «Хозяина и работника» тайкоя 
от меня послал^ «Северный Вестник»; тоже тайком теперь по­
слал свое «Введение», которое вернул; и  статью об искусстве 
старательно охранял от меня,—бог с ним! Он прав, е г о  произ­
ведения —  е г о  нео ъемлемая собственность; но не кричи уж 
на меня.

Приехала вчера вечером Маша с Колей. Она всецело отда­
лась мужу, и для нее мы уже мало существуем; да и она для 
нас не очень много. Я рада была ее видеть; жаль, что она так 
худа; рада, что она живет любовью, это большое счастье! Я то­
же жила долго этой простой, беэ рассуждении и критики — 
любовью. Мне жаль, что я прозрела и разочаровалась во мно­
гом. Лучше я бы осталась слепа и глупо-любяща до конца моей 
жизни. То, что я старалась принима ь от мужа за любовь —  
была чувственность, которая то падала, обращаясь в суровую 
брюзгливую строгость, то поднималась с требованиями, ревно­
стью, но и нежностью. Теперь мне хотелось бы тихой, доброй 
дружбы; хотелось бы путешествия с тихим, ласковым другом, 
участия, спокойствия...

Вечером была в опере «Садко». Красивая, занимате іьная 
опера, музыка местами хорошая, талантливая. Автора безумно 
вызывали, овапии были большие. Мне было приятно, но опять- 
таки лучше бы и музыку слушать, если б рядом со мной, как у 
многих, был тихий добрый друг—муж.

Езжу и принимаю визиты без конца, и очень этим тяго­
щусь...
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В е ч е  р. Обедали у нас Стасов, Касаткин, Гинсбурс и Ма- 
тэ, один скульптор и другой гравер. После обеда приехала Му­
ромцева в желтом атласном платье и цветах, но в нетрезвом 
виде, и на меня мавела ужас, таак всегда, когда я виску людей 
н-е в своем виде. Позднее приехали Римский-Корсаков с женой, 
а Муромцева уехала. — Были разговоры об искусстве очень 
горячие и громкие. Стасов молчал, Л. Н. кричал, а Римский- 
Корсаков горячился, отстаивая к р а с о т у  в искусстве и разви­
тие для понимания его. Вое это написано в его статье. Мы никто 
■не соглашались с Л. Н. в том, что он отрицал и красоту и из­
вестное развитие для понимания искусства. Корсаковы несколь­
ко раіз поминали С. И. и  с таким же уважением и любовью, как 
и  все к нему относятся, кроме моего свирепого мужа. Как он 
сегодня шумел в разговоре! Я всегда боюсь, что он кого-нибудь 
оскорбит резкостью.

Устала от целого дня 'общения с людьми... Мальчики тан­
цуют у Лугишиных.

5 п «в в  а р я.

Вчера была на танцевальном утре в доме Щербатова, где 
собралось все так называемое о б щ е с т в о  Москвы. Поехала 
для Саши, которая утром вернулась с Таней от братьев из де­
ревни, и посмотреть, как танцуют мои сыновья. Очень было ве- 
оелое утро и такое стройное, ничего не оскорбляло.

Вечером поздно поехала на вечер к Муромцевой, чтоб ее 
не обидеть, и там меня очень почетно принимали; было пенье, 
музыка, и это было приятно. Но в этом хаосе общественной 
жизни я совсем одуреваю. Кроме того больны вое три дочери: 
у Маши головная страшная боль с истерическими припадками 
у Саши нарыв в ухе был, очень болел и лопнул, у Тани флюс 
лихорадочное -состояние и мысли о Сухотине, который завтра 
приезжает.

Лев Николаевич опять эдоров, туляет и со мной ласков. 
Сегодня ходила пешком на ученическую выставку, ужасно пло­
ха и только некоторые пейзажи не дурны -п хорошо напомина­
ют лето, лес и воду. Обедал у нас сегодня Репин и провел весь 
день до вечера. И кроме гаего было много гостей.

6 я  ю в а  р  я.

Ездиліа «а Патриаршие пруды кататься на коньках и много 
каталась с Маклаковызѵги и Наташей Колокольцовой. Оттепель 
и шел дождь. Очень весело и здорово это катанье на коньках. 
Вечером читала, сидела с Сашей и слушала музыку неизвестно­
го юноши Поля из Киева, который играл Льву Николаевичу

15



м нам свои сочинения и очень талантливо. Л. Н. невесел, пото­
му что ему ®се езде не работается. Он тоже катался на к о н ь к а х  
в каком-то приюте малолетних бесприютных детей; это уже не 
в первый раз. С утра плакала, вспомнив живо Веничку, а к ве­
черу опять взяла тоска по многому, чего хочется в жизни и че­
го нет и никогда не будет...

Л. Н. все читает материалы кавказской жизни, природы, 
всего, что касается Кавказа.

8 января.
Вчера обедал у нас Решет, все просил Льва Николаевича 

Задать ему тему для картины. Он говорил, что хотел бы ©вой 
последние силы в жизни употребить на хорошее произведение 
искусства, чтоб стоило того работать. Лев Николаевич еще ни­
чего ему не посоветовал, но думает. Самому ему не работается. 
Погода ужасная: ветер страшнейший, везде вода, больше чем 
весной бывает в Москве; 3 градуса тепла и темнота.

Вчера прочла отзьгв хвалебный Кашнина об опере «Сад­
ко», которая мне страшно нравится, и так захотелось поехать. 
Л. Н. меня уговаривая с добротой такой, чтоб я ехала, что я 
еще больше почувствсівала себя виноватой от своего легко­
мыслия.

Я... очутилась там, где могла видеть С. И. Когда мы искали 
свои шубы, он со мной сказал два слова, что кончил симфонию 
свою для оркестра и что на-дяях придет.

Вернувшись домой, я хотела сказать Л. Н., что я видела 
С. И., и никак ие могла. Когда я вошла к нему, мне показалось 
лицо Л. II. такое худое, грустное; мне хотелось броситься к не­
му и сказать, что я не могу никого любить больше его, что я 
нее на еівеге готова сделать, чтоб он был спокоен и счастлив; 
но это было бы дико, м потом, кто поручился бы, что он, как 
Маша, думал бы дурное про межя, подумал бы, что я что-ни­
будь знала, подстроила, сговорилась...

Больна Саша; у ней нарыв в  ухе, и  очень мне жаль свою 
юную подружку моей теперешней жизни. Таню по-старому го­
рячо люблю, жалею и слежу с болью за ее сердечной борьбой. 
Андрюша уехал ів Тверь, Миша в лицее. Л. Н. сейчас хотел 
проехаться верхом, но лошадь хромает, и  он ушел пешком.

10 я я  в а р я.

Была с Мврусей Маклаковой на Периодической выставке 
картин, и хотя мало хороших, по я люблю искусство. Кстати 
об искусстве: вчера А. Стахович, адъютант вел. кн. Сергея 
Александровича, говорил, что читали у  великого князя статью
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.Льва Николаевича <06 ■искусстве» и (говорили с соболеэнова- 
шгем, что «жаль, что это вышлю из-под гениального пера Льва 
Толстого». — Еще говорили о інашей семье, и  великий князь, 
встретивший меня у Глебовой в среду, сказал Стаховичу, что 
был поражеін моей необыкновенной моложавостью. Я так ж это­
му привыкла, и так дешевд эта похвала, что я уж ей не придаю 
никакой цены. Если б я хоть ч т о-н и б у д ь была больше, 
чем м о л о ж а в а я  ж е н а  Льва Толстого, как я была бы рада! 
Я говорю в смысле духовных качеств.

Л. Н. спокоен, здоров, ио все т е  может работать. Мы друж­
ны, и  просты наши отношения, как давно не были. Я так рада! 
Но надолго ли?

13 я  н в а р  я.

Вчера именины Тани. Готовили с утра в е ч е р .  Таня на­
чала звать к себе гостей, я продолжала. Это д о л г  светским от­
ношениям. Днем разбираю картон, в утренней кофточке, рас 
трепанная, ничего не слышу, вдруг предо мной С. И. и Юша 
Померанцев. Я так взволновалась, вся вспыхнула и ничего не 
могла сказать. Не велела никого принимать, а их пустили по- 
-чему-то. Сидели почти час, говорили о «Садко», о Римском- 
Корсакове и др. Когда ушел С. И., какое-то мучительно тоскли­
вое чувство, что я, чтоб успокоить Л. Н., должна я гена видеть 
этого человека и, по крайней мере, относиться к нему, как к 
чужому совсем —  а это невозможно. — Вечер был с пением 
Муромцевой-Климентовой, Стаховича, с игрой Игумнова и 
Гольденвейзера, с освещением, угощением, ужином, генералом, 
■княгинями, барышнями, и было не весело, но и не скучно. Труд- 
5іо было. Л. Н. играл в вшгт с Столыпиным, братом Сашей 
«  др. \

Сегодня уехали^Іаш а и Коля.

14 я  м а р а .  С р е д а

Лев Николаевич стал бодрей эти два дня.
Саша, слава богу, выздоровела и начала ученье. Миша се­

годня тоже занимался и уехал в Малый театр смотреть «Бор- 
:цы» М. Чайковского.

Живу с т а р а т е л ь н о ,  но часто с глубоким отчаянием в 
цуше... Помоги, господи!

16 января.

Таня собирается в Петербург. Я намекнула, было, что мне 
хотелось бы съездить яга представления опер Вагнера в Петер­
бург, ио на меня Лев Николаевич за зто излил такой злобный
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поток упреков, так язвительно говорил о моем сумасшествии' 
касательно моей любви к музыке, о моей неспособности, глу­
пости и т. д., что мяе теперь и охоту отбило что-либо желать.

Весь день провела за счетами с артельщиком, очень вни­
мательно привела в порядок свои книжные детски® и домаш­
ние дела, яо очень устала и голова болит. Вечером поздно» 
пошла прогуляться * Львом Николаевичем, проводили домой 
Марусго Маклакову, и  с нами был Степа брат и Дунаев.

Сегодня наша Та;ня и Маруея Маклакова пересматривали 
фотографии разных мужчин и переговаривались, за кого бы 
они пошли замуж. Когда дошли до портрета Льва Николаеви­
ча —• обе закричали: «:ни за что, ни за что!» — Да, трудно 
очень жить под деспотизмом вообще, а под ревнивым —  
ужасно!

17 я н в а р я .

До поздней ночи менячпилкл Л. Н., говоря, что он просит-
о т п у с т и т ь  его в деревні/о, что он мне не нужен, что я я ш ь  
в Москве для него убийство, и вое в этом роде. Слово о т п у ­
с т и т ь  не имеет значения, я его д е р ж а т ь  не могу. Если я 
желала, чтоб он приехал в Москву, то потому, что мне есте- 
«твеяно и радостно жить с мужем, ко1 орого я привыкла лю­
бить, о котором привыкла заботиться. Чтоб он не мучился рев­
ностью — и все сделала и все^таки не заслужила его доверия. 
Если б он уехал ів дереівню, он еще больше бы мучился; уехать, 
веем нам —■ как же быть с Мишей и Сашей, не учить их? Ду­
маешь, думаешь... А равнодушие и бездействие Льва Николае­
вича в воспитании своих детей всегда мне тяжело, и я ему 
ставлю это ів упреэк. Сколько отцов нЦ только воспитывают са­
ми детей, яо еще я  кормят их своим трудом, как мой отец 
А Л. Н. считает, что даже ж и т ь е  семьей для него убийство.

Ходила утром по делам в банк и за покупками. Ветер 
страйіный, 6 градусов мороза. Приехал Илюша на собачью вы­
ставку и за деньгами; тут Сережа. Степа брат уехал, приехала 
к нам Соня Мамонова.

Сегодня в банке, дожидаясь, читала газету, я  до слез меня 
огорчает дело убийства рабочих взрывом газа на Макеевских 
шахтах в Харьковской губернии. Описание похорон, горе род­
ных, убитые лошади, искалеченные люди —  все это ужасно! 
Убиты те, которые без света, без радости, в вечной работе не­
сли тяжелую трудовую жизнь под землей! А рядом пишут та 
кричат о деле Дрейфуса в Париже. Как оно мне показалось 
ничтожно в сравнении с русской катастрофой.

18



18 января.

Лев Николаевич >шсгил снег и полвшал каток в саду, и  тав- 
пясал много писем. Он очень молчалив, (необщителен и, ©ерво, 
обидев меіня, в письмах жалуется друзьям на меня же.

20 января.

Вчера Саша*утром «обирала складчину для маленького сы­
на отошедшего от нас лакея Ивана Этого мальчика Леяю об­
варили самоваром, и  он лежит в больнице. Эта доброта Саши и 
ее бескорыстное ь странно вяжу ся с ее дурным характером.

Как вышло удивительно третьего дня. Сыновья мои ушли 
в театр, Сережа смотрел «Садко» в театре Солодовникова. На­
пал на меня істрах, что сгорит театр, и я говорю Льву Николае­
вичу, что я предчувствую пожар театра. И действительно, в ту 
яочь, когда разошлась публика, сгорел театр та обрушилась 
крыша.

Сегодня ездила с Сашей покупать ей башмаіки я  корсет. 
Потом разметала снег в саду «а катке; Лев Николаевич при­
соединился ко мне и мы вместе мели снег, а потом он стал ка­
таться на коньках, а я села играть и упражнялась часа полтора.

Вечером было большое удовольствие. Мария Николаевна 
.Муромцева привезла нам молодого пианиста Габриловича, и 
он нам играл целый вечер превосходно: балладу Шопена, нок­
тюрн его же, Ітр го т р іи  Шуберта, Копсіо Бетховена. Пришел 
Миша Олсуфьев, Маруся Маклакова. Лев Николаевич очень на­
слаждался музыкой и благодарил этого веселого, добродушного 
и талантливого двадцатилетнего мальчика.

Прочли с Соней Мамоновой, которая гостит у нас, разбор 
статьи Л. Н. «Об искусстве». Все критики од ржаныо отзыва­
ются об этой статье.

21 января.

Хотела и  начала читать корректуру «нового издания «Дет 
етвіа и отрочества», и оказалось, что не тем шрифтом набрано, 
и я отослала в типографию и велела набирать вновь.

Вечером разучивала усердно сонату Бетховена. Потом 
устала, пошла наверх к Льву Николаевичу, а у него фабрич­
ный, солдат и еще какой-то темный. Скууу-чно мне стало от 
этой вечной стены различных посетителей (да еще таких) ме­
жду. мной и мужем.

Весь день идут у нас с Соней Мамоновой и Львом Нико­
лаевичем разговоры о деревенской газете для народа. Цель
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газеты — дать и н т е р е с н о е  чтение народу. События в роде 
крушения поездов, столкновения пароходов, несчастий в шах­
тах, приезд китайских, а б и с с и н с к и х  я  других заморских гостей; 
описания метеорологические, агрономические, исторические, 
йотом сведения о своем царе и царской фамилии, краткое опи­
сание праздников, и фельетон — легкое чтение. Лев Николае­
вич так увлекся этой мыслью, что выписал Сытина (издателя 
народных книг и  картин), чтоб поговорить о материальной сто­
роне дела. — Главное, Л. Н. м е н я  хочет вовлечь в эту газе­
ту. Я очень сочувствую мысли, но с н и м я бы ие могла вести 
дело, мы слишком разных направлений, а 'Своей непрактично­
стью Л. Н. испортил бы мне все дело. Не как редактора, а толь­
ко как сотрудника по беллетристике я взяла бы себе Льва Ни­
колаевича.

Устала, тоскливо, иду спать ч 'жить душою и мыслями, той 
жизнью, которой не живу в действительности. Я сплю імало, ео 
зато думаю, думаю, вспоминаю, даже еще о будущем думаю и 
чего-то жду от него.

Сегодня Миша выдержал греческий экзамен полугодовой.
■ч

22 января.

Играла на фортепиано целое утро, нервна до последней 
крайности, ие спала всю прошлую ночь и лежала с открытыми 
глазами в темноте, боясь разбудить и  потревожить мужа. Сижу 
я сегодня эа фортепиано и вдру г подумала, что Л. Н. может 
умереть, что его обещали убить, и івдруг расплакалась... Как 
ни строг он со мной, как еще много у меня в сердце любви к 
нему.

Вечером была в концерте — квартет венских профессоров 
консерватории.

Л. Н. утром гулял с Таниным черным пуделем по саду: ка­
ток его растаял. Потом *оя получил письмо от дамы из Воро­
нежской гѵб., чтч> там голод, и  она просит помощи и совета. 
Л. Н. написал письмо в «Русские Ведомости» о голоде, іно вряд 
ли напечатают. Вечером он был у больного Руоаінова. Прихо­
дил Попов, оп едет к Бирюкову и везет ему кое-что от Л. Н. 
Бирюков из Бауска едет в Англию. Туда же вчера уехала Ви­
нер, бывшая сожительница князя Хшлкова, тоже сосланного.

26 января.

Все эти дни я была больна. Сначала была сильная [неврал­
гия ш правой стороне головы, потом сильный жар, потом горло. 
Ездил доктор, молодой Усов, боялся дифтерита, но, по иссле-



доааін.иігм, его не оказалось. Удивительные эти молоды » д о к т о ­
ра: Малютнн лечил Сашу —  денет не взял, и Усов не взял. 
Я им послала сочинения Л. Н. с его подписью. Тамя все в Пе­
тербурге, и Л. Н. очень трогательно мне смазывал горло, так 
старательно и неловко. Он испугался моей болезни и  вдруг 
стал такой унылый и  старенький эти дни. Как мы все странно 
любим! Вот он, например, спокоен, счастлив, когда я тупо, ти­
хо, скучливо сижу дома и работаю или читаю. Если же я ожи­
влена, предпринимаю что-нибудь, 'общаюсь с кем-нибудь — он 
приходит в беспокойство, а потом сердится и начинает ко мне 
дурно относиться. А мне иногда так трудно вечно подавлять 
все горячие порывы моего живого, (впечатлительного характера!

Вчера я лежала в постели, а к Л. Н. приехали опять три 
молоканина самарских просить писем рекомендательных ев Пе­
тербург. Едут хлопотать опять об отнятых у них правитель­
ством детях, которых отдали в монастыри. Бедные дети и мате­
ри! И что за варварское средство для обращения в православ­
ную веру! Это уж никого не убедит, а напротив.

Сегодня приехала моя сестра Лиза из Петербурга, приво­
зила и читала свои статьи о тарифе, о финансах, о крестьян­
ской общине. Ведь придет же в голову женщине заниматься 
такими вопросами! А она вся ушла душой в финансы России 
и постоянно общается с министром Витте. Л. Н. и  Дунаев на­
шли многое очень умно, особенно о тарифе, недавно введенном 
в России и уже оказавшемся совершенно негодным.

Сегодня меня звали на музыкальный вечер к Муромцевой, 
и я не могла ехать. Пропустила симфонический в субботу, жа-. 
лею об увертюре «Эгмонт» Бетховена. Уступила билет Сереже, 
и рада, что ему было приятно.

Вчера в постели, и сегодня читала корректуру «Детства», 
которое меня всякий раз приводит в умиление. Спина болит, 
ослабела и внутренняя тоска сосет, не переставая.

Сейчас Л. Н. пришел и говорит: «пришел посидеть с то­
бой». Он мне показал две семифунтовые гири, которыми хочет 
делать гимнастику и которые купил сегодня. Он очень вял м все 
повторяет: «точно мне 70 лет». А ему и  так в августе, т е. через 
полгода, будет 70 лет. Днем он катался на коньках, разметал 
снег. Но ему умственно не работается, а это ©го больше всего 
огорчает.

27 я н <в а р я.

День читала корректуру, вечером гости: Цуриков, Бобо­
рыкин старик, бывший орловский губернатор, профессор Грот, 
Суллержицкий, Горбунов и пр. Очень я утомилась, ещ е больиая,
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и не могла участвовать ни в разговорах и ни в чем. Л. Н. 
катался немного на к-оньках и поправлял корректуры «Искус­
ства».

28 я н в а 'р я.

Насилу встала, т.ак дурно себя чувствую: и тошно, и все 
тело ломит, и  голова болит. Все-таки много работала над кор­
ректурами и делами детей: я  вчера и сегодня делала выписки 
«из общей расходной книги в каждую отдельную книгу: 
Андрюши, Міпни я  Левы. Была у меня милая М. Е. Леонтьева, 
и мы с ней близко и откровенно разговаривали об очеяь серь­
езных жизненных вопросах.

С. И. присылал узнать о моем здоровье свою милую ста­
рушку няню, Пелагею Васильевну. , 4

Л. Н. опять слишком усиленно разметал снег на катке и 
катался на коньках. Упражнения гирями тоже начались. Все 
вместе это сделало то, что опять заболела у него печень, он на­
елся чечевицы и овсянки не во-врсмя, а совсем потом не обе­
дал. Сейчас я посылала за Эмсом и дала ему вьгпить, что он 
охотно исполнил. Сидит, читает; я теперь читаю «Везавіге» 
Раиі Маг^иегіііе и его брата. Кажется, это времен фраінко-прус- 
ской войны.

Приходила к Льву Николаевичу дама, Коган, и шел разго­
вор о высоких вопросах человеческого назначения и счастия, 
и о путях к нему.

Переписку и  поправку работ (пока незначительных) про­
изводит теперь Суллержицюий, уміный, способный и свободный 
юиоша, когда-то учившийся живописи с Таней в школе ша Мяс­
ницкой. Л. Н. очень доволен его работой.

29 я н в а р я .

Вернулась Таня из Петербурга. Она ездила для своих изда­
ний картин и очень приятно провела время. Была она у Победо­
носцева по поводу отнятых у молокан Самарской губ. детей. 
Победоносцев сказал, что местный архиерей перестарался, и 
прибавил, что он напишет об этом самарскому губернатору, и 
н а д е е т с я ,  ч т о  д е л о  э т о  у л а д и т с я .  Какая хитрость! 
Он притвормлея, что не знал, что Таня дочь Льва Николаевича, 
к когда она уже сошла с лестницы, то он ее спросил: «вы дочь 
Льва Николаевича?» Она говорит: «да».— «Так вы знаменитая 
Татьяна Львовна?» Таня ему на это сказала: «вот то, что я зна- 
вгемитая, я не звала».

Приехал опять брат Степа с больной, глухой и жалкой 
женой. Их дело покупки именья « Минской губ. с Сережей
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іг®ерпшлось. Вопрос, выгодно лги? Обедал у нас М. Стахович. 
Лев Николаевич весь день поправлял корректуру статьи «Что 
такое искусство?». Сейчас вечер, он ходил с черным пуделем 
гулять, а теперь ест овсянку на воде и  пьет чай.

Весь день метель, три градуса мороза до пяти. Мне все 
нездоровится, сліиіііа болит. Часа два играла иа фортепиано, 
только разбмрала. Разобрала много вальсов, ноктюрнов и пре­
людий Шопена. Но как плохо! Сколько надо труда, чтоб хоть 
порядочно играть, а я так плохо играю и  так тихо двигаюсь.

30 я н в а р я .

Сегодня я должна себе признаться, что влияние, воздей­
ствие иа меня С. И.-—несомненно. Сегодня он был у меня, мы 
мало сидели одни, тут был брат Степа и сын мой Сережа; но 
когда ушел С. И., я почувствовала такое успокоение нерв, такую 
тихую радость, которые давно не испытывала. Дурно ли это? 
Ведь мы говорили только о музыке, о его сочинениях, о клю­
чах альта, сопрано и тенора. Он толковал мне и  Сереже разли­
чие этих ключей. Потом мы говорили об успокоении совести, 
когда строго относишься к своим поступкам; о том, как осо­
бенно тяжело бывает после смерти близкого человека все то. 
в чем был виноват перед ним. Его ласковые, участливые рас­
спросы о моей недавней болезни, о детях, о том, чем я была 
занята все это время — вое это было так просто, так спокойно 
и ласково, что прямо дало мне лишнее счастье. Как жаль, что 
ревность Льва Николаевича не допускает нашей дружбы, 
дружбы и  Л. Н., и всей семьи с этим прекрасным, идеальным 
человеком. Сережа был очень мил с С. И., дружелюбен и 
прост. Сережа его хвалит и  любил бы, если б не отец. О себе 
оін рассказывал, что. поправляет оперу, задумал новый квар­
тет, послал ісимфоншо в Петербург, где ее будут играть 18 
ил/и 20 марта. Как бы я поехала!

Была жена Степы; ее глухота очень тяжела. Переписывала 
для Льва Николаевича новые поправки в статью «Об искусстве», 
это заняло часа три. Потом обедала у нас Маруея Маклакова, 
читала мне корректуру «Детства». Получили «Родник» с статьей 
Левы «Яша Поляков» («Воспоминания детства»). —  Мне очень 
трогательно читать их воспоминания с точки зрения детей 
моих; мне напоминает многое в его сочинении из той моей 
•святой, трудовой жизни среди детей и  служения мужу, которой 
я жила в с ю  молодость. Но в е р н у т ь  своей молодости я бы 
не хотела. Как много г р у с т и  в ней, как много т р а г и з м а  
в  той самоотверженной, безличной жизни, полной напряжения,
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усилия и любви, с полным отсутствием чьей-мибудь заботы о- 
м о е й  личной жизни, о моих молодых радостях, >об о т д ы х  е 
хоть каком-нибудь... Не говорю уже о духовном развитии или 
эстетических радостях...

31 я н в а р  я.

Л. Н. поправлял вое утро корректуры «Искусства», потом 
усиленно чистил навалившийся снег с катка и, надев коньки* 
катался. Вечером он теперь охотно сидит с гостями, иногда 
уходит к себе почитать и отдохнуть.

♦ 1 ф е в р а л я .

Дурно спала, поздно всгала, поправляла корректуру и впи­
сывала в счетные книги вчерашние дела. Преодолела свою лень 
и поехала на каток, где каталась Саша моя и  Андрюша с Ми­
шей, на Патриаршие пруды. Застала там всех и много знако­
мых. Потом приехали и мои старшие: Сережа и Таня. С бода>- 
лгам удовольствием катались на коньках. Лучше всего было ка­
таться с Юшей Померанцевым. Какой хороший, веселый, от­
крытый и талантливый этот Юша Померанцев. Я очень его- 
люблю и вижу в нем хорошие свойства для будущего ©го.

Дети мои сначала конфузились, что я на коньках, осо­
бенно мальчики; но видя, как я незаметно и легко катаюсь, 
кажется, успокоились и Андрюша даже прошелся со мной одіш 
круг.

Катанье меня все-таки утомило, и я спала после обеда, чего- 
никогда «е делаю. Проснувшись, застала гостей: Бутеиева, 
Маслова, художника Касаткина, Баратынскую. Очень хорошо 
беседовали о 'Славянофилах, об искусстве, о сектантах и Та­
ниной поездке в Петербург. У Льва Николаевича опять болел 
желудок и печень, он думает—от яблок, а я уверена, что от вче­
рашней слишком усиленной работы — чистки снега. Он даже 
не обедал. Вижу с страданием, что он худеет; когда он спит, 
лежит такой весь маленький на постели, и кости выдаются 
резко на плечах и спине. Лицо у него эти дни свежее и од 
бодр и силен яв движениях, но худ. Очень стараюсь его питать 
получше, но трудно: вчера заказывала ему и спаржу и суп лег­
кий пюре, а все-таки сегодня ему нехорошо. Душевно я ста­
раюсь ничем его не расстроить, ни в чем ему не противоречу 
и никуда не хожу.

Говоря об искусстве, Л. II. сегодня вспоминал разные про­
изведения, которые он считает настоящими, например: «Най­
мичка» Шевченко, романы Виктора Гюго, рисунки: Крамского, 
как проходит полк, и молодая женщина, ребенок іи кормилица.
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смотрят в ожмо; потом Сурикова рисунок, как спят в Сибири-, 
каторжники, а старик сидит — к рассказу Л. Н. «Бог правду 
видит». Еще вспоминал, не помню чей рассказ (тоже Гюго), 
о том, как жена рыбака родила двойню и умерла, а другая ры­
бачка, у которой 5 человек детей, взяла этих детей, а когда ее 
муж вернулся, она с робостью рассказывает о смерти матери и 
рождении двойни, а муж говорит: «что ж, надо взять». И жена 
отдергивает занавес и показывает ему детей, уже взятых ею.— 
И многое еще было упомянуто и пересужено.

Несмотря на -нездоровье, Л. Н. все-таки покатался в саду, 
на коньках и погулял немного с Дунаевым.

Мне скучно без музыки, но что делать!

2 февраля .
1

Вчера поздно легли, и я не спала почти всю ночь. Давно- 
не была я так высоко религиозно настроена. В душе моей про­
будилось и какой-то широкой полосой прошло то чувство, ко­
торое было после смерти Ванички. Как-будто приподняла зана­
вес іи заглянула серьезно на тот свет, т. е. на то бестелесное, 
чисто духовное состояние, при котором все земное делается 
ничтожно. И это настроение привело меня к молитве, а молитва 
к успокоению.

Утром читала корректуру, потом пошла навестить Офроси- 
мову (Столыпину) и  узнала, что она благополучно родила сына 
еще 31 января. Потом пошла к  своей старой тетеньке, Шидлов- 
ской, я  с ней посидела. Обедали молодые Маклаисовы. Вечером 
Таня, Саша и Маруея поехали в «Садко». Я, было, села по­
играть, но приехал Андрюша, мне стало жаль его, и мы вдвоем 
посидели и хорошо побеседовали. Позднее, когда он, бедный, 
опять уехал в Тверь, в полк, я все-таки часа полтора поиграла. 
Л. Н. днем занимался, вечером читал письма духоборов и 
книгу о Мэри Урусовой, написанную ее матерью. Потом он 
писал письма и очень радовался одиночеству.

Получила письмо от Маііги и Ловы. Холодно, ветер, 12 гра­
дусов мороза.

3 февраля .

Сегодня именины няни, и  мы с ней избегали встречаться^ 
чтоб не расплакаться, как прошлые два года, при воспомина­
нии о Ваничке, который так горячо старался с п р а в и т ь ,  как 
он выражался, нянины иіменпны, просил купить ей чашку, пла­
точек, сладостей. Весь день кренилась я от горя, душившего 
іиеня, и ни с кем об этом »е говорила, только вечером села



- З а и г р а т ь  свою душевную боль теми музыкальными пьесами, 
которыми заиграл и  усыпил мне горе дорогой за все это мне 
человек.

Ко Льву Николаевичу вечером собралась его компания: 
Горбунов, Попов, Меншиков из Петербурга и еще какие-то два 
новые: один друг Буланже, другой —  не знаю. Молчаливые 
совершенно люди. Разговоров интересных не было; говорили 
.об искусстве, вспоминали разные содержательные картины. 
У Л. Н. насморк. Он спохватился утром в корректурах «Искус­
ства», что ему что-то там пропустили; он пошел сначала к Гроту, 
потом в редакцию «Журнала Философии и Психологии» я  вос­
становил пропуск.

5 ф е в р а л я .

Я поехала в концерт консерваторских учеников. Опоздала, 
к сожалению, не эная, что начало в 8 часов. Просидела весь 
концерт рядом с Сергеем Ивановичем, и я люблю его разъясне­
ния и комментарии на ®сякую почти музыкальную в'ещь. Под­
везла его, и он веселился наивно, что лошадь шибко бежит.

Дома вдруг істало страшно, точно я скрываю что-то пре­
ступное. А мне так жаль стало С. И., в плохом пальто, ветер, 
холод, и так естественно было его подвезти. Притом он с па­
лочкой, хромой от нош.

Завтра он с Гольденвейзером будет иам играть в четыре 
руки свою симфонию я  «Орестею».

6 ф е в  р а л  а.

Натянутый и  довольно тяжелый вечер. С. И. и Гольден­
вейзер играли в четыре руки симфоническую увертюру «Оре­
ст ей», сочинение 'Ганеева. Слушали все наши с снисходитель­
ным равнодушием. Было неловко, ішкто не похвалил; спасибо 
Льву Николаевичу, что он с своей ’обычной благовоспитан­
ностью подошел и сказал, что т е м а  ему нравится. Взволно­
ваны и довольны были только Анна Ивановна Маслова и я. Мы 

•слышали «Орестею» и іслышали увертюру в орке-стре. Форте­
пиано нам было только напоминанием.

Л. Н. видела сегодня мало. Он читал, ходил к Гроту, но­
сил корректуры «Искусства», писал много писем, а вечер про­
вел с нами. Он бодр опять, но что-то есть в яем сдержанное и 
скрытое. Не знаю, куда он девал тетрадь своего последнего 
дневника, и боюсь, что отослал Черткову. Боюсь и спросить 
его.— Боже мой! Боже мой! Прожили всю жизнь вместе; всю 
любовь, всю молодость,— все я отдала Л. Н. Результат нашей 
жизни, что я б о ю с ь  его! Боюсь — не быв ни в чем перед ним
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амышватой! И когда я стараюсь анализировать это чувство 
б о я з н и ,  то я поскорей прекращаю этот анализ. С годами и 
развитием я слишком хорошо поняла многое.

Уже то, что он в дневниках своих последовательно и умно 
чернил меня, короткими ехидными штрихами очерчивая одни 
только мои слабые стороны, доказывает, как у м н о  о« себе 
делает венец мученика, а мне бич Ксантиппы.

Господи! Ты нас один рассудишь!

8 февраля .

■Опять Л. Н. жалуется на нездоровье. У него от самой шеи 
болит спина и тошнит его весь день. Какую он пищу употреб­
ляет — это ужасно! Сегодня ел грибы соленые, грибы марино­
ванные, два раза вареные фрукты сухие —  все это производят 
■брожение в желудке, а питанья никакого, и оін худеет. Вечером 
попросил мяты и немного выпил. При этом уныние на него на­
ходит. Сегодня он говорил, что жизнь его приходит к концу, 
что машина испортилась, что пора; а вместе с тем я- виіжу, что 
•отношение его к смерти очень враждебное; он мне -сегодня на­
помнил немного свою тетку, Пелагею Ильиничну Юшкову, 
умершую у нас в доме. Она тоже не хотела умирать и вра­
ждебно, ожесточенно отнеслась к смерти, когда поняла, что она 
іпришла. Л. Н. это не высказывал, но уныние, отсутствие инте­
реса ко всему и ко всем показывают, что мысль о смерти и ему 
мрачна. Весь день он не выходил, спал днем у себя гв кабинете, 
поправлял корректуры, читал. Сейчас вечер, у него следит Грот, 
аірофеосор, принес опять корректуры «Искусства». Л. Н. все 
мечтал поитрать в винт, и вот его все тошнит, и он так и не мог 
играть еще.

Заглянула ко Л. Н. сегодня вечером; сидят совсем чуждые 
мне люди: крестьянин, фабричный, еще какой-то т е м н  ы й. 
-Это та стена, которая стала последние годы между мной и му­
жем. Послушала их разговоры. Один фабричный наивно спра­
шивает: «А что, Л. Н., вы примерно думаете о втором прише­
ствии господа нашего Иисуса Христа?»

Миша мой исчез на весь день, и я очень недовольна его 
отлучками от дома. Но ему, восемнадцатилетнему малому, скуч- 
яо с фабричными, с стариками и без молодежи.

9 февір-аля.

Сегодня Степа брат разговаривал с Львом Николаевичем 
и Сережей. Я вошла — они замолчали. Я спрашиваю: о чем 
говорили? Они замялись, потом Л. Н. говорит: «Мы говорили 
о том, что лучшие (половые) отношения с женщинами — это

27



с простыми крестьянками, но. разумеется, без брака. Как только» 
женятся на крестьянке, так добра не будет».

Я просто ушам не верила. Да, если я не пошла за мужем' 
в его учениях, то потому, что он никогда не был искренен. Вот 
и выскочит порой тот настоящий Л. Н., который высказывает 
свои настоящие мысли.

Да, бедная, бедная я! Ему всегда мешало во мне именно 
то, что я любила все изящное, любила ч и с т о т у  во всем — 
и внешнем, и внутреннем. Все это «му было не нужно. Ему 
нужна была ж е н щ и н а  пассивная, здоровая, бессловесная и 
без воли. И  теперь моя музыка его мучит, мои цветы в комнате 
он осуждает, мою любовь к всякому искусству, к чтению био­
графии Бетховена или философии Сенеки — он осмеивает— 
Ну, шрожила жизнь, нечего поднимать в сердце все гаабо- 
лелое.

12 февраля .

Два дня не писала. Много трудилась эти дни над корректу ­
рами статьи «Что такое искусство?». Вписывала переводы іи 
поправки; кончила совсем корректуры «Детства и  отрочества». 
Третьего дня вечером Л. Н. ходил к Русановым, а ко мне при­
шли его племянницы Лиза Оболенская и Варя Нагорнова, а ху­
дожник Касаткин принес великолепные рисунки: иллюстрации 
Евангелия французского художника Тиссо. Мы все и Таня раз­
глядывали эти интересные рисунки, очень оригинальные, заме­
чательные в этнографическом отношении и полные фантазии.

Вчера ходила пешком на Кузнецкий Мост, вернувшись, 
вижу, что Л. Н. катается в саду на коньках. Я поскорей надела 
коньки и пошла с ним кататься. Но лосле Патриарших прудов 
в нашем саду все-таки тесно и невесело кататься. Л. Н. катается 
очень уверенно и хорошо; он 'Стал опять бодрей и  веселей дня 
три. Еду я вчера в концерт и ясно, ясно стала себе представлять 
то бедствие народное от неурожаев и бесхлебицы, о котором со- 
всех сторон уже говорят усиленно. Все мне яірко представив 
лось, точно я видела тольро-что вое это — детей, просящих 
есть, а есть нечего, матерей, страдающих от вида голодных де­
тей, а самих тоже грлодных,—и ужас на меня напал, какое-то 
бессильное отчаяние... Ничего не заставляет меня так страдать, 
как мысль о голоде детей. Вероятно оттого, что когда я кор­
мила грудью детей своих, то эта мысль, что ребенок голоден, 
у меня наболела и  мне теперь жалко не своих уж детей, а всех, 
детей на ісвете.

Сегодня с утра большая неприятность с Мишей. Он не но­
чевал дома, я ему выговаривала, он стал отвечать, я расоердиі-
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.71ясъ; потом он вышел, стал свистать что-то. Я совсем расстрои­
лась, расплакалась, говорю ему: «Мать плачет, а ты свистишь. 
;где ж твое сердце?» Он смутился и  раскаялся. Чтоб успокоить 
нервы и сердце — селй 'играть «Патетическую сонату» Бетхо­
вена. Проиграла часа полтора, учила другую сонату; вошел 
Л . Н., я ему стала о Мише говорить, во его это не интересо­
вало, >а он принес мне работу — вносить поправки в статье «Что 
такое искусство?» из 'одного экземпляра в другой.

Это взяло часа два. Он пошел снести в типографию эти 
корректурные листы, а я стала с Верочкой устраивать комнату' 
Доре и  Леве.

После ©беда немного поиграла; приехали Лева и Дора. 
Разговаривали, сидели вместе, приходил Грот, говорили о 
статье; юна .никому не нравится. Меня возмутило сегодня в этой 
статье осуждение Бетховена. Я недавно, читая его биографию, 
еще выше поставила и  полюбила этого гениального Бетховена. 
Но моя любовь 'всегда немедленно будила ненависть в Льве 
Николаевиче, даже к умершим. Я помню, что когда я читала 
и восхищалась Сенекой, он сейчас же сказал, что э т о  был напы­
щенный, глупый римлянин, любивший красивые фразы. Надо 
скрывать все свои чувства.

Бедная Таня что-то невесела; ездила с Сашей кататься на 
коньках, но не ободрилась. Сережа уехал к Олсуфьевым, и мне 
без ие>го скучно, я очень его люблю.

Получила ласковое письмо от Андрюши. Написала Маше 
вчера; сегодня ее рождение, ей 27 лет. И  юна у меня п я т а я !  
Никак не могу чувствовать себя істарой. Все осталось молодо: 
и впечатлительность, и  рвение к труду, и способность любви, 
огорчения, и  'страстность к музыке, и  веселье катанья на конь­
ках или вечера. И так же легка моя походка и  здорово мое. 
тело, только лицо постарело—

13 ф  е в  ір а  л  я.

Вечер весь занималась корректурами и вносила поправки 
я переводы в статью «Искусство». Вчера я разрешила Л. Н. 
послать Гуревич в «Северный Вестник» его предисловие к пере­
воду Сережи Карпентера о значении науки. Разрешила я по­
тому, что хочу после «Искусства» в 15-й том напечатать это 
рассуждение о науке; оно как раз по смыслу будет продолже­
нием статьи. Л. Н. очень обрадовался моему согласию.

Вечером Л. Н. писал много, мною писем. Второй вечер он 
пьет соду, наевшись сухих блинов. Бедный! по принципу он 
»е ест ни міасла, ни икры. Это очень красиво — его воз держа­
ние, но если сеть соблазн — то это хуже.
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14 ф е в р а л я .

Суета масленицы. Ездила покупать все к вечеру, потом: 
ездили кататься на кошьюах: Таня, Саша, Лева, я, и Дора — 
только присутствовать, так как она беременна- Обедали в семье 
своей, все в таком хорошем, добродушном настроении, что было 
приятно. Л. Н. вое работает над корректурами статьи «Искус­
ство». Вечером он пошел навестить купца, старого семидесяти- 
двухлетнего своего последователя, который болен раком в пе­
чени. Купец этот жаловался Л. Н., что скучно жить с своими 
домашними, что и  жена и сын д о с к а м  (т е. образам) мо 
лятся.

Вечером собралось очень много детей и мальчиков; сна­
чала все были вялы, потом играли в разные игры, шарады, пелн 
хором, делали разные штуки гимнастические; некоторые маль­
чики сели играть в винт. Среди вечера приехали в домино и 
масках неизвестные люди (йотом узнали, что это незнакомые 
нам Калачевы и Устиновы). Ничего из этого, как всегда, не 
вышло.—• Очень жалею, что не могу доставить какое-нибудь 
удовольствие Леве и Доре.

Мое настроение и моя в н у т р е н н я я  жизнь все та же: 
все то же всплывающее, вечное горе о Ваничке; еду вчера Но­
винским бульваром, и вдруг предстал в моем воспоминании тот 
страшный день, когда мы вдвоем с Л. Н. везли гробик Вани 
по этой же дороге... И всегда при этом я молюсь, чтоб бог мне 
помог очистить и возвысить свою душу до моей кончдшы, чтоб* 
соединиться с моими умершими младенцами в боге...

И все та же любовь во мне к музыке, которая одна поддер­
живает во мне душевное равновесие и помогает жить.—  И все 
те же сердечные привязанности к некоторым людям, которые 
способствуют моей вере в хорошие качества людей и в ту по­
мощь, которую они оказывают своими высокими душевными 
качествами.

Вечер окончился тем. что Гольденвейзер сыграл ноктюрн. 
Шопена, эгюд Листа и  скерцо Шопена.

15 ф е в р а л я .

С утра валит снег, пасмурно; в доме тишина; Андрюша мне- 
рассказывал ужасные івещи о разврате и падших женщинах. 
Очень грустно, что это может его интересовать. Л. Н. опять, 
сидел за корректурами. Таня- грустна, Саше нездоровится. Про­
сидела день за хозяйственными делами, выписывала семена, 
что требует всегда много соображения и внимания. Никуда не 
выходила. Пыталась играть, но все мешали. Приозжала Гле­
бова с П. Стаховіичем. Не сужу теперь никого и прошу только
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бога: «Даждь мне видети прегрешения м о я  И не осуждати брата- 
моего». Обедали Вера Соллогуб и  Лева Сухотин, Андрюша, 
Миша были дома, было оемейно я  хорошо. Вечером вое писала, 
пришли девочки Вельские и Бутеневы отец -с дочерью. Л. Н. 
с игам и девочками играл в  воланы; оін здоров и  весел. Разгова­
ривали о «Декабристах», Л. Н. ,коігда хотел о них писать, много 
читал, помнит и  рассказывал всем нам.

Сережа вернулся от Олсуфьевых; бедный Андрюша уехал 
в Тверь. Как ему не хотелось! Когда играли в воланы, я опять 

- р  тоской вспоминала Ваничку. Как странно, чем меньше му­
зыки — тем больше тоски по Вамичке, чем больше музыки —- 
тем меньше тоски. Музыка С. И. совсем уничтожает тоску. 
Совсем как весы с гирями: куда их переложишь, туда и пере­
тянет.

16 ф е в р а л я .

Понедельник первой недели поста. Люблю я это время; 
люблю настроение деловитой тишины и религиозного спокой­
ствия. Любила и от близости весны — теперь утратила это чув­
ство. Что мне весна! Она не прибавит, а убавит моего счастья 
своим беспокойным влиянием — искания и желания счастья, 
которого нет и уж не будет.

Перешивала утром платье Саши; потом играла на форте­
пиано часа два с  половиной; перед обедом пошла к С. А. Фило- 
софовой, с ней беседовала о детях, внуках, о горестях разных 
семейных. Когда я от нее вышла, мне захотелось движенья, воз­
духа, одиночества, свободы —-и  я ушла ходить. Опоздала в 
обеду; на меня добродушно напали, все уже сидели за столом, 
и я поспешно съела свой постный обед. Буду поститься весь 
пост, если бог даст. После обеда все разглядывала картинки 
присланного Л. Н. журнала из Филадельфии. Разговаривали 
о покупках имений. Потом я взяла переписывать для посылки 
в Антляю конец статьи Л Н. об искусстве и прописала чаіса 
два.

Л. Н. читал вечером «Разбойников» Шиллера и восхищался 
ими. На столе у него я видела сегодня черную клетчатую те­
традь, в  которой, я знаю, начаты беллетристические' рассказы.

17 ф  е  в ір а л я.

Купила седло подарить завтра Леве к именинам, и куплю 
Льву Николаевичу мед, финики, чернослив особенный, групги 
и соленые грибы. Он любит иметь на окне запасы и есть фи­
ники и плоды просто с хлебом, когда голоден. Сегодня он много
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лиса л, не знаю что, он не говорит. Потом катался на коньках 
с сыном Левой Обедали весело я  дружно. Вечером сидел Ду­
наев. я вышивала, так как дела никакого нельзя делать, когда 
какие бы то ни были гости. А гостей мне сегодня навязали вся­
ких. Был какой-то Аристов ж Л. Н. Лев Николаевич ушел 
в ібаню, пропадал с Сергеенко два часа, а я должна была выслу­
шивать от этого господина Аристова бесконечные рассказы об 
орошении полей, разведении рыбы, о его семейных делах, да­
вать ему совет о том, выдавать ли ему замуж свою двадцати- 
двухлетнгою дочь за богатого пятидесятилетнего старика. 
Странный вопрос совершенно чужой ему женщине, как я! — 

Лотом Сергеенко мне рассказывал о том, как он хочет напеча­
тать книгу о Льве Николаевиче со всевозможными воспроизве­
дениями его портретов, его семьи, жизни и т. д. Это неприятно 
при інашей еще жизни.

18 февраля .

Именины Льва Николаевича и Левы. Л. Н. не признает 
празднеств вообще, тем более именины. Леве я подарила очень 
хорошее английское седло от Циммермана. Весь день проси­
дела за работой: сначала перешивала и чинила серую фланеле­
вую блузу Льва Николаевича; потом вышивала по белому суину 
полосу, мою давнишнюю красивую, глупую работу. Когда все 
гостя приходят, то лучше всего при этом шить, а то очень уто­
мительно.

Обедали семейно; пришел дядя Костя Иславотн, пришли 
племянницы Льва Николаевича — Лиза Оболенская и Варя На- 
горновіа. Сережа, Таня, Лева с Дорой, Миша и Саша — много 
детей собралось, и я люблю, когда семейные праздники празд­
нуются.

Пили донским шампанским за здоровье именинников. Но 
впечатление дня — пустота.

Л. Н. ходил с корректурами «Искусства» в редакцию, по­
том поправлял предисловие к Карпентеру для «Северного 
Вестника».

Вчера вечером меня поразил разговор Л. Н. о женском 
вопросе. Он и вчера, и  всегда против свободы и  так называемой 
р а в н о п р а в н о с т и  женщины; вчера же он вдруг высказал, 
что у женщины, каким бы делом она ни занималась: учитель­
ством, медициной, искусством —  у ней одна цель: половая лю­
бовь. Как она ее добьется, так все ее занятия летят прахом.

Я возмутилась страшно таким мнением и стала упрекать 
Льву Николаевичу за его этот вечный,—  столько заставивший 
меня страдать,—циничный взгляд его на женщин. Я ему ска­
зала, что он потому так смотрел на женщин, что до 34 лет не



знал близко яи одной порядочной женщины. И то отсутствие 
дружбы, симпатии душ, а не тел, то равнодушное отношение к 
моей духовной и внутренней жизни, которое так мучает и огор­
чает меня до сих пор, которое так сильно обнажилось и уясни­
лось мме -с годами,— то и испортило мне жизнь и заставило 
разочароваться я  меньше любить теперь моего мужа.

19 ф е в р а л и .

* Весь день провел у нас Сергеенко; он пишет с  Таней 
драму, а, главное, составляет биографический сборник о Льве 
Николаевиче, и все выспрашивает. Сегодня Л. Н. ему чертил 
план дома, который был в Ясной Поляне, в котором родился 
и рос Л. Н. и  который он же продал за карточный долг поме­
щику Горохову в селе Долгом. Он и теперь там стоит, полу- 
развалившийся, и  Сергеенко едет туда с фотографом снять этот 
.дом и поместить в сборник.

Когда Л. Н. чертил план этого дома, у «его было такое 
умиленное, хорошее лицо. Он вспоминал: тут была детская, тут 
жила Прасковья Савишиа, тут был большой отцовский кабинет, 
большая зала, комната х о л о с т ы х ,  официантская, диванная 
я  т. д. Большой был дом. Сергеенко меня допрашивал, что бы 
могло быть приятно Льву Николаевичу жо дню его рождения 
в нынешнем году, к 28 августа; Л. Н. будет 70 лет. Он думал 
жулить этот дом, свезти его опнть в Ясную и  поставить на преж­
нее место в том виде, в каком он был. Или устроить приют для 
младенцев, у которых матери уходят «а работы... Так ничего 
я  не выдумали, а повндимому есть где-то деньги на это.

Л. Н. где-то старательно прячет свой дневник. Всегда пре­
жде я или догадывалась куда, или находила его. Теперь совсем 
« е  могу найти я  ума «е приложу, куда он его кладет.

20 февраля .

Миша в лицее .говеет, а я ши разу ме была в церкви на этой 
неделе, и мне это неприятно.

У Л. Н. были два посетителя — мужики, и что он с гадаѵги 
находит говорить! Сейчас 12 часов ночи, а он хотел нести кор­
ректуру к Гроту, на Новіишский бульвар; насилу уговорили его 
остаться,

21 ф е в р а л и .

Утром урож музыки с мисс Вельш. Потом еще играла. Все 
«етель. Пошла гулять, часа ІѴ2 ходила. Л. Н. все за жорректу-
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рой 20-й главы. Сегодня -он ездил с Аямочкой, янучйой, в Ру­
мянцевским музей, показывал ей картины и  этнографически!* 
отдел, во* :овы куклы 'в русских костюмах по губерниям.

1 22 феврале .

Ходила к Русанову больному и говорили о Л. II., о вегета­
рианстве о  Черткове, которого не одобряли Русановы, говоря, 
что в нем мало доброты. Еще ходила к Фило офовои Все опять- 
обедали‘у «ас, были блины- до обеда за полчаса я вернулась, 
міне говорят, что тут граф Олсуфьев и  Сергей Иваныч Танеев. 
Я очень обрадовалась, побежала наверх. Они оба сидели с Та 
ней, которая лежала на кушетке. С. И. мне принес свое сочи­
нение «Восход солнца» на слова Тютчева для четырех голосов 
и сыграл мне это. Прекрасно сочиненное произведение, разде­
ляющееся на два настроения: ожидание солнца и его ликующее- 
появление.

Мы мало виделись и мало говорили Наши беседы с ним 
опять будут в те одинокие вечера, когда я живу с Мишей и 
даже Сашей, но без Льва Николаевича и  без Тани. Таня вчера: 
уже наговорила мне много злого по поводу посещения С. И. 
В чем могут мешать подям дружеские, симпатичные отноі те­
ния!

23 ф е в р а л я .

День смерти Ван чки. Три года прошло. Как встала 
пошла в церковь, молилась, думала об умерших младенцах ро­
дителях, друзьях. Служили для меня панихиду. Потом пошла 
навестить Машу, жену повара. Она сегодня в родильном приюте 
родила мальчика. Потом пошла к Жиляевой, бедной курской 
помещице, у которой сын необыкновенно способный к музыке 
ученик Сергея Ивановича. Ее не застала, а хотела узнать, как 
ей живется. Купила цветоів, поставила вокруг портрета Ва- 

•нички. Купила няне меду и баранок. Вернувшись, застала Л. Н., 
расчищающего снег с катка в саду. Потом он катался на конь­
ках и так устал, что проспал весь наш обед и обедал один. Он 
кончил корректуры и  больше «Искусством» заниматься не бу­
дет. Хочет новую работу начать- впрочем, начатото очень много, 
какой-то будет конец этих начал!

Вечером Л. Н. играл в карты, в винт, с графом Олсуфьевым, 
с моим братом Сашей и С. А. Философовой. Соню и  Анночку 
я проводила сегодня домой. .Приезжал из Тулы на один день 
Сережа.
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24 ф е в р а л и .

Опять Лев Николаевич жалуется иа лгелудок; изжога, голова 
болит, вялость. Сегодня за обедом я с ужасом смотрела, как он 
ел: сначала грузди соленые, слепившиеся оттого, что замерзли; 
потом четыре гречневых больших,гренка с супом, и  квас кис­
лый, я  хлеб черный. И вое это в ■большом количестве.

Я ем теперь с ним одну пищу, т. е. все постное по случаю 
вг тик ого поста, и все время у  меня дурное пищеварение, а я 
ем вдвое меньше. Каково же ему, шестиде Ьягидевягилетнем> 
старику, есть эту не питательную, дующую его, пищу!

Было письмо от Сергея Николаевича, которое и Л. Н., и 
нас расстроило. Вера, его дочь, кажется, больна чахоткой. Еще 
одна жертва принципов Л. Н.! Она не доедала, слабела; непо­
сильно трудилась в школе, уча мальчиков, перекрикивала свой 
голос, рассказывая ребятам волшебный фонарь; и вот и она, 
и наша Маша погибают от б о л е з н и  и  слабости от вегетарианства 
и переутомления. Я всегда предупреждала их, особенно Машу, 
что .нет у них сил'вынести болезнь, если она придет. Так и 
вышло.

Л. Н. читал о Кавказе, ему хочется писать кавказскую гн>- 
вееть, но нет энергии и сил. Да хорошо ли у него на душе? 
Только и слышишь о его последователях: того сослали, тот бо­
лен, тот ослабел. Сегодня у зна ти, что Сын ж он а из Тифлиса вы­
слали на родину. Это тоже последователь, англичанин, кото­
рый возил деньги духоборам "и исповедал принципы Л. Н.

Разбирала сегодня «Восход солнца», хор на слова Тютчева, 
музыка Танеева. Очень хорошо, торжественно и передает мысль 
и два момента различного настроения.

26 ф  е в р а л я.
Л

Получила утром ^Русский Лмегок в котором корреспон­
дент. проникнувший на-днях к Льву Николаевичу, описывает 
свой с ним разговор, очень неприятное впечатление на меня 
произвело, что там говорится о том, что Победоносцев по 
просьбе Тани обещал устроить дело молокан. Только не ска­
зано, какое именно дело. Тоже напечатано мнение Л. Н. о Золя, 
Дрейфусе и всей этой истории.

Я начала... рассказывать [Л. Н.] о концерте; он перебил 
меня неприятным образом, говоря, что это все вздор или что-то 
в этом роде. Я замолчала* Потом он мне сказал, что у него бы. г 
Г рот и они вдвоем провели вечер очень приятно.
* •, -
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27 ф е в р а л я .

Страшно болят рука распухла жила как шишка, крестилась, 
чтоб даже не плакать.

Играл Игумнов вечером баркароллу Шопена и фантазию 
его же, и полонез Листа, и вариации на Шуберта. Прекрасно 
мн стал оиграть и сам поумнел, какой хоропгий малый.

1 м а р т а .

Третьего дни ночью мы с Іаней  раздевались уже к ноч­
легу прислуга вся спала, как вдруг продолжительно и зловеще 
прозвонил электірическии звонок. Таня пошла « наружной 
двери, отперла — и потом надолго затихла. Я ее окликнула, она 
тихонько вошла в мою спальню и подала мне телеграмму

«Наша Лиза скончалась.-—Олсуфьевы».
Впечатление этого известия я никогда не забуду. Тяжелое 

горе, что я никогда больше не увижу это светлое, милое созда­
ние, этого дорогого друга всей семьи нашей, боль за торе роди­
телей, просто ужас перед тем, куда, зачем исчезла эта полез­
ная во всех отношениях, дорогая всем девушка, все это годами 
будет подниматься в воспоминаниях и болезненно отзываться.

Тесня и  Сережа уехали вчера туда. Подробностей еще не 
знаем; умерла Лиза Олсуфьева скарлатиной, как и мой Ва- 
имчка.

Я Міного п акала, я  слезы и  теперь готовы в горле и в гла­
зах. Таня ие плакала, она как-то окаменела, и  Сережа притих 
и, сидя час за фортепиано вчера, перебирал тихо клавший., а 
лицо такое грустное, грустное...

Да, ч т о  такое смерть? Куда-то уходим мы вее и расплы­
ваемся опять в вечность все по той же Воле, по которой по­
были и здесь, иа земле.

Лев Николаевич тоже огорчен. И етрашго, что по иетерцвди 
течет все так же наша жизнь.

Вечером ездила на лекцию петербургского профессора До­
кучаева о сложных вопросах простоты строения эемли, о законе 
притяжения и  отталкивания и  о вытекающей из этого закона 
борьбы, любви и  т. д. Вернувшись, застала у нас всю семью Бу- 
теневых, Писарева с женой, и С. А. Филооофову, и Касаткина, и 
князя Накапгидзе, высланного с Кавказа за ©ношение с духо­
борами. Болтали до ночи; но все это люди чрезвычайно поря­
дочные и приятные; я им была рада.

Л. Н. расчищал каток в саду с Иваном, потом катался яе ■ 
■много и перед обедом ездил верхом. Вечером спал (и спад ел
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ох-огно с гостями. ІІяі.ал письма и опять переправил кое-что и 
прибавил в свою статью «Что тако< искусство?» по моему уже 
изданию.

4 ѵі а р  т а.

Вое эти дни горевала и п’.шкала по Лиз^. Была в клинике; 
профессор Левшин с своими ассистентами смотрел посредством 
лучей Рентгена, нет ли у меня в руке, которая очеиь болит, 
иголки. Но не нашли, а нашли аневризм артерии и  сделали пе­
ревязку, и хотят делать разрез. Профессор Докучаев ездил со 
мной и сидел у нас вечер. Ненормальный и  нездоровый ум­
ственно человек, сегодня приходил рассматривать мои фотогра­
фии и просил ему дать.— Была и на панихиде по Лизе, ів цер­
кви, где собрались ее московские родные и  друзья.

Вечером вчера нервы до того расстроились, что я не могла 
больше дома сидеть и  поехала к милым старичкам, т. е. ста­
рушкам Масловым. Там видела С. И., но короткое время Он 
очень непривлекательно ел колбасу, разговаривать не пришлось 
с ним, и он скоро ушел. Что он меня избегает, это, я думаю, 
несомненно. Но по какой причине? В концерте «Кесрйет’а» 
Верди у него был билет внизу, а он ушел на хоры... Может 
быть, потому, что был весь Ьіціі ІіГе, а он его избегает.

Неприятное известие о статье «Об искусстве». Светская 
цензура пропустила, а телеграмма из Петербурга, чтоб предста­
вить ® духовную. Значит, статья, т. е. вторая ее часть, навсегда 
погоплена. Досадно! И я ее уже набрала и корректировала, и 
все напрасно. Напечатают за границей.

7 м а р х а.

Л. Н. вял м придирчив. Ему не работается, его очень утом 
ляют посетители, самые не нужные часто, и иа мои просьбы не 
принимать, а иметь свои часы досуга, он с'упорством отказы­
вается; у него есть л ю б о п ы т с т в о ,  которое застав іяст его 
принимать ®сех, кто бы ни пришел, а кроме того, вечное упрям­
ство, чувство противоречия, протеста мне.

Сегодня мне стало ясно то, что все сочинения Л. Н. послед­
них лет есть <плоішгос противоречие, сплошной п р о т е с т .  
ІіД' пи он протестует в с е м у  человечеству, всему существую­
щему порядку, то как же ему не протестовать мне, слабой жен­
щине?

Сегодня утром был ненриягныи разговор с Л. Н. Он хочет 
делать все прибавки в свою статью а я боюсь, что к прибавкам 
яридерется цензура я  опять остановит книгу а я хочу печа­
тать 30 ООО экз. Счово эа слово, упрекали друг друга; я упре-
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ічала за то, что лишена свободы, что он меня не пускает- в Пе­
тербург: он упрекал, что я продаю его книги; а я на это гово­
рила, что не я  пользуюсь деньгами, а больше всего его дети 
которых тен забросил, не воспитал и не приучил к работе. Еще 
я говорила, что -его верховую лошадь, его спаржу и фрукты, 
его благотворительность, велосипеды и пр.,—все это я ему 
доставляю на эти же деньги, а сама меньше всех их трачу... 
Ко я бы ему этого ие сказала, -если б он яе кричал, что я забы­
ваюсь, что он может з а п р е т и т ь  мне продавать книги. Я 
сказала: очень буду рада, запрети, и я уйду на себя работать, 
в классные дамы, корректорши и т. Д. Я люблю пруд и не 
люблю свою жизнь, поставленную всю не по моему вкусу, а по 
инерции и по тому, как ее поставила семья — муж и дети.

8 м а р т а .

За чаем Л. П.. Сережа, Степа и я говорили о страхе смерти, 
отчасти По поводу статьи Токарского «Страх смерти», отчасти 
но поводу смерти. Лизы Олсуфьевой. Л. Н. говорил, что суще­
ствуют четыре рода страха смерти: ютрах перед страданиями, 
страх перед мучениями ада, страх потери радостей жизни и 
страх перед уничтожением. У меня этих страхов мало: боюсь 
немного страдаиий, а, главное, страшна я м а ,  к р ы ш к а  
г р о б а ,  м р а  к... Я люблю свет и чистоту, и красоту. Могила 
же: мрак, грязь •— рем л я и безобразие трупа.

Л. Н. ездил верхом к Гроту и к нам на Патриаршие пруды. 
Читает кавказские книги, а шпнет ли —  не знаю, боюсь спро­
сить.

Статью пропустили, только вырезали два листка. С. Трубец­
кой хлопотал и негодует и& низменность интриги и взяточни­
чество почти попов, духовных цензоров. — Сегодня таяло, на 
т і>чке замерзания.

В душе моей происходит борьба: страстное желание -ехать 
и Петербург на Вагнера и другие концерты, и боязнь огорчить 
Льва Николаевича и взять на свою совесть это огорчение. 
Ночью я плакала от того тяжелого положения н е с в о б о д ы ,  
которое меня тяготит все больше и больше. Фактически я, ко­
нечно, свободна: у меня деньги, лошади, платья — все есть: 
уложилась, села и поехала. Я свободна читать корректуры, по­
купать яблоки Л. Ц., пгить платья Саше и блузы мужу, фотогра­
фировать его же во всех видах, заказывать обед, вести дела 
всей семьи,—свободна есть, спать, молчать и покоряться. Но 
я не свободна д у м а т ь  по-своему, л ю б и т ь  то и тех, кого и 
что избрала сама, итти и ехать, где мне интересно и умственно 
хорошо; не свободна заниматься музыкой, не свободна изгнать 
из моего дома тех бесчисленных, ненужных, скучных и часто
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»чеыь дурных людей, а принимать хороших, талантливых, ум­
ных и интересных. Нам ав доме не нужны подобные люди,- 
е ними надо с ч и т а т ь с я  и «тать на равную ногу: а у нас лю­
бят порабощать и поучать...

И  мне не весело, а трудно жить... И не то я слово употре­
била: в е с е л о ,  этого мне не надо, мне нужно жить ' с о д е  р- 

з в а т е л ь н о ,  с п о к о й н о ,  а живу я нервно, трудно и мал > 
содержательно.

* 9 м а р т а .

День сорока мучеников, в детстве моем и детей моих в этот 
день Трифоновна, наша старая кухарка в доме отца, н Нико­
лай, повар в  Ясной Поляне, к утру пекли вкусные сдобные жа- 
ворояки с черными коринками вместо глаз и с поджаристыми 
клювиками. И  в этом была поэзия. А потом прилетали и живые 
жаворонки; садились на проталинках, по бурым бугоркам и 
поднимались к небу с своими серебристыми, нежными пес­
нями. Я любила весну в деревне. Но тогда весна всегда прино­
сила эти радостные, беспричинные надежды на что-то впереди... 
Теперь же сша приносит грустные воспоминания и бессильные 
желания на невозможное... Ах, старость —- не радость!

Вечером мне Л. Н. дал переписывать свой рассказ «Хаджи- 
Мурат» из кавказской жиэяи, и я была очень, очень рада, пи­
сала усердно, несмотря на боль в правой руке, но мне помешал 
Сергеенко потом пришел Дунаев, дядя Костя, приехал брат 

-Степа, Сережа. Много говорили о делах государства, о покупке 
ф  юта за 90 миллионов. Сергеенко рассказывал, что флот зака­
зан японцами англичанам за 130 миллионов, но японцы яе мо­
гли уплатить в -срок, так как деньги эти получались от Китай­
ско-Русского банка, не выдавшего деньги во-время. Время кон­
тракта было пропущено, и  русское правительство предложило 
“90 миллионов и купило у англичан готовый флот.

Л. Н. ездил івечером верхом к мисс НІанкс переводить на 
английский язык письмо, написанное им в Америку кому-то. 
Вообще он много писал писем и тяготился ими \

■10 м а ір I  а.

Не спала совсем нч>чь. К утру часа два заснула яг встала 
поздно. Ах, эти ночи! С ужасающей ясностью обнажающие ду­
шевное состояние! Я измучилась совсем. Днем опять попадаешь

1 После слов «он тяготился ими», которыми кончается п  о лустр а наша 
к миги адневника С. Л., приклеена фотограф ия раэмером -в Уі оти-ста: Л . Н . 

«сжидит верхом, на серой дчшхади, -во дворе у  ворот хаоиовничсского дома 
Толстых перед отлраъл-ешием и  а пр-огулку. Н а приклеенной ф отограф ии ру 
«ою  С. А. надпись: "Мною снято 6 "марта 1898 г. Мчжжва, Хаімовпический 
як-р., 21».



в лнушснмыи водоворот іи в «ем не опомішнае иься. И  потом 
опять ночь без она и мысли, и муки...

Переписывала с большим удовольствием повесть Л. Н- 
«Хаджи Мурат», кавказскую. Я думаю, что это будет очень хо­
рошо: эпическое произведение, надеюсь. б е з  з а д о р а  и 
і ю л е м і к я  тайной.

14 м а р т а .

Не 'вспомню что было. Помпю опять длинны бессонные 
ночи. Одну іночь я'всю просидела до 4Ѵ& часов утра и перепи­
сывала для Л. Н. «Хаджи-Мурата» с большим удовольствием 
Дни все эти или сидела дома, за работой, за корректурой, или 
ездила по покупкам летних вещей. Л. Н., не переставая, пишет 
разные письма, которыми очень тяготится, и читает много, осо­
бенно кавказские сборники, доставленные ему Ф. И. Масло­
вым.—Три вечера мною были проведены так разнообразно, что, 
при кажущейся ровной моей семейной жизни, удивляешься, как 
значительно переживаешь свою внутреннюю жизнь. Л. Н. давно 
гее был так нежен и  добр ко мне. На другой же день тон его 
немедленно изменился. Я была страшно занята корректурами 
овоего 15-го тома, работала весь день и не усмотрела его на­
строения. Вечером я продолжала с малыми отдыхами свои труд 
(надо было прочесть 12 печатных листов) и, зная, что все раівно 
бессонницы не дадут мне спать, я просила мужа ложиться без 
меня, сама разделась, надела халат и туфли и обещалась войти 
тихонько, когда кончу корректуры. Напал на Л. Н. каприз ло­
жись спать да и  только. Работа у меня срочная, утром надо по­
сылать в типографию; я не послушалась, продолжала работать. 
Он вскочил с постели, надел халат, ушел наверх, к себе в каби­
нет. Я продолжаю читать, не ізная, что он ушел. Через полчаса 
приходит и начинает на меня кричать, что я его мучаю, что он 
хочет спать, а я ему не даю, что голова у него болит. Я все 
сидела, слушала, терпела, наконец, не дочитав последнего листа, 
пошла в спальню (я сидела рядом в столовой) и  легла. Но тут 
яервы не вынесли. И усиленная работа, и  неириятностп, глав 
ное, несправедливость моего мужа ко мне —  все это вызвало та­
кое отчаяние в моей и так больной душе, что я вдруг почувство­
вала такую спазматическую боль в сердце и груди, что едва, 
уже в темноте, успела выговорить «умираю», как меня начало 
душить, сердцебиение усилилось, чувство страха, остановки 
жизни, спазма в сердце,— все это было ужасно Такого удушия 
еще у меня никогда не было. Холодная вода к  сердцу, старание 
овладеть собой помогли мне сократить этот припадок. Лев Ни­
колаевич растерялся, потом начал сам дрожать и всхлипыва ь ._ 
Спали дурно, оба устали... и зачем, з а  ч т о  все это! Господи,

40



тхмоги мне до конца беречь мужа 'и терпеть.. На другое утр» 
я же пошла к нему и выразила ему еожаленіие о случившемся- 
Он извинялся как-будто, но мир установился. Надолго ли?

Вчера приходил С. И. Танеев. Как «разу успокоительно и 
хорошо подействовало ва меня его присутствие. Добрый, спо­
койный, уравновешенный я  высоко талантливый человек. Он 
сыграл свою прекрасную симфонию и «просил Льва Николае­
вича его мнения о ней. Л. Н. отнесся серьезно и с уважением, 
и стал 'излагать свои впечатления. А именно, что и в этой сим­
фонии, и во всей новой музыке нет ни в чем последовательно­
сти: ни в мелодии, ни в ритме ни даже в гармонии. Только-что 
начнешь следить 31а мелодией — она обрывается; только-что 
усвоишь себе ритм, он перебрасывается на другой. Чувствуешь 
неудовлетворенность все время; между тем в настоящем худо­
жественном произведении чувствуешь, что и н а ч е  оно не мо­
гло быть, что одно вытекает из другого, и думаешь, что «я сам 
точно так бы это сделал». С. И. слушал внимательно и с уваже­
нием, но его все-таки, кажется, огорчило, что его симфония не 
понравилась Л. Н. Сегодня он едет в Петербург <ето симфонию 
будут там играть уже в оркестре.

Вчера утром, после нашей ночной неприятности, встала 
разбитая, и вдруг Л. Н. мне вводит Мишу внука. Я очень обра­
довалась этому чистому, свежему элементу — этому здоровому* 
милому, умному ребенку. Весь день вчера с ним провозилась: 
возила его в Зоологичсскии сад, в игрушечны лавки, в конди­
терскую, в Кремль. Он всему радовался, но ничему не удив­
лялся. Так что вчерашний день мне 'весь был от бога наградой 
за ночіную неприятность от мужа.

1 ? марта.

Вчера переписывала письмо Льва Николаевича «О помощи 
духоборам», желающим выселиться за границу. Л. Н. думает, 
что «Петербургские Ведомости» его напечатают, а я уверена 
что нет. Помощь двоякая: найти им место для выселения и со­
брать для этого денег. Их 10.000 человек* сколько же нужно 
денег?

Вечером был знаменитый скульптор Антокольский. Гово­
рили об искусстве: Л. Н. из своей статьи; Антокольский гово­
рил, что лучшая задача искусства — изобразить д у ш у  чело­
веческую. Держу все корректуры 15-го тома сегодня еще не 
принесли; скоро кончу.— Опять переписывала письмо Л. Н., он 
его все перемарал.— Езжу по делам я  п атьям к лету уже. 
С Л. Н. очень дружно и хорошо. Надолго ли? Собираюсь в Пе­
тербург на несколько дней послушать Вагнера к симфонию Сер-
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лччі Ивановича Танеева. Ее будут ипраіь в первый раз 21-го, 
*і это его первая симфония.

Приехал Андрюша. Илья и маленький внук Миша уехали 
сщо третьего дня вечером, и мне очень грустно было расста­
ваться с Мишей, но не надо привязываться больше к детям, их 
слишком больно терять, если они умирают.

Л. Н. сегодня говорит: мне 32 года, я отлично спал и го­
лова свежа. Жаль, что он свои духовные силы тратит на разные 
письма.

А вдохновенья на писанье настоящего нет как нет! Старость 
мешает, вероятно.

Все суровая зима. Сегодня с утра было 10 градусов морозя 
;и ветер, и холод, несмотря на солнце.

18 марта.

Все было хорошо, жиліл дружно. Сегодня читаю корректуру 
<■ Предисловия» Льва Николаевича к «Современной науке» Кар- 

’пентера и вдруг вижу, что все іне то, все изменено. Я очень 
\дивилась и обиделась. Когда ес .набирали в «Северном Вест­
нике», я просила Л. Н. дать мне п о с л е д н и е  корректуры, 
чтоб я могла дать в набор 15-й части в окончательном виде 
статью Л. Н. Теперь я ему упрекнула довольно спокойно, что 
он меня обманул; оя ужасно рассердился. Эти неприятности 
бьют по старым ранам, и делается невыносимо. Скрыл он от 
меня последнюю корректуру, чтобы -соблюсти выгоду «Север­
ного Вестника» и не задержать его выхода. Внесение поправок 
в мой экземпляр все бы один-то день взяло.

Вечерам много, много гостей: Вельская с дочерью, Толи- 
верова с дочерью, Маклаков с сестрой, Варя Нагорнова, Горб)- 
нов. То л ив ер О)! а, издательница «Иіруніечки», хочет издавать 
журнал «Женское Дело», и поднялся разговор о женском во- 
•просе. Л. Н. говорил, что, прежде чем говорить о неравенстве 
женщины и ее угнетенности, надо прежде поставить вопрос о 
неравенстве людей вообще. Потом говорил, что если женщина 
сама ставит себе этот вопрос, то в этом есть что-то нескромное, 
не женственное и потому наглое.—Я думаю, чго он прав. Не 
с в о б о д а  нам, женщинам, нужна, а п о м о щ ь .  Главное, 
помощь в воспитании сыновей, в влиянии на иих, чтоб они были 
поставлены иа правильный путь жизни, уменья работать, быть 
мужественными, независимыми и честными. Одна мать не может 
воспитывать сыновей, и оттого так плохо молодое поколение, 
чго плохи отцы, ленивы на дело «осшітанья и охотнее броса­
ются на всякое другое дело, отвиливая от самого важного — 
иоспитания будущих поколений, долженствующих продолжать 
дела всего человечества и итти вперед.
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2 а п ір е  л я.

Две недели прошло с тех пор, как я писала дневник! От­
чего теперь жизнь идет так быстро и почти бессознательно — 
как соя? Если б я была более нормальна, я жила бы с о э н а- 
т е л ь н е е  и содержательнее. 'И потом, со временем, оглянув­
шись назад, как это всегда бывает, я пойму все прошедшее, 
«ценю его и буду (опять, как это всегда бывает) с о ж а л е т ь  
и о прошлом, и о том н е у м е н и и  им пользоваться. И вся 
жизнь, за редкими исключениями, проходит в желаниях и сожа­
лениях.—Завтра день, назначенный в анонимном письме для 
убийства Льва Николаевича. Конечно, я неспокойна, но и не 
вполне, верю, что это  может случиться.— Приехали духоборы 
к Л. Н., два рослых, сильных духом и телом мужика. Мы их по­
сылали в Петербург к князю Ухтомскому и Суворину, чтоб эти 
два редактора сильных газет им что-нибудь посоветовали и по­
могли. Они обещали, но «ряд ли что сделают.

Л. Н. им пишет прошение на имя государя, чтоб их выпу­
стили переселиться за границу, (всех ■— (изгнанных, призывных 
и заключенных духоборов. Все это мне страшно, как бы нас не 
выслали тоже! Духоборы эти теперь сидят у Л. Н. и там 
же молодой фабричный Булахов, которото посылают с про­
шением и 300 рѵб. денег к сосланному вожаку духоборов — Ве­
ригину.

Была четыре дня в Петербурге. С осени запала у меня 
мысль поехать слушать симфонию Танеева, которую он мне не­
сколько раз играл на фортепиано,— в оркестре. Мне казалось, 
чт-о она будет великолепна. Кроме того, я давно мечтала услы­
хать Вагнера, а в Петербурге как раз его давала немецкая при­
езжая опера.— Сначала меня Л. Н. не пускал; этот протест (вы­
звал тоску, бессонные ночи и апатию.—Потом меня охотно от­
пустили, и я не получила от этой поездки никакого удоволь­
ствия. Дождь лил, Яе переставая; симфония Танеева была 
сыграна и дирижироваяа Глазуновым отвратительно; Ватпера 
я не слыхала: здоровье расстроилось: жизнь у сестры Берс с ее 
дурным отношением ж мужу, к прислуге и * ее односторонним 
интересом к направлению финансов в России (странный инте­
рес у женщины) — все это было скучно, інеудачяо, и я так сча­
стлива была вернуться домой к Л. Н„ к моей, свободной по 
духу нашего дома, жизни, что теперь не скоро нападет на меня 
желание уехать.

Всякий (вечер нас кто-інибудь посещает: то был профессор 
Стороженко, много рассказывавший об (иностранной литературе 
и новостях по этой части; тут же был молодой Цингер, умный 
и живой. Потом вечер сидел Грот. Сергеенко (ие доверяю я
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з тому человеку почему-то), К. Ф. Юнге, о которой Л. Н. гово­
рит словами Апаі. Ггамсе: «ипе Іаісіеиг іеггіЫс еі цгапсіе»
Но она талантливая, живая и умная женщина. Еще был молодой 
князь Урусов, Сережа, сын того, который умер и которого я так 
любила. Как-то Гольденвейеэер был, играл чудесную сонату 
Шопена с Міагсііе ГипёЬге, м прелюдии, и ноктюрны.

Сегодня іс утра полотеры, чистка замков, шум, посетители, 
духоборы, Суллержицкий, на солнце в саду ребята играют в 
пыжи; Саша с детьми Фридман пост, бренчит танцы на форте­
пиано. Л. Н. с духоборами беседует и пишет длинное .прошение 
го-сударю. Я его переписала. Все эти дни обпгиваю Л. Н. Заме­
тила ему гладью платки, сшила новую блузу, буду шить теперь, 
панталоны. Мои знакомые меня спрашивают, почему я п о- 
т у х л а ,  стала молчалива, тихачи грустна. Я им ответила: «По­
смотрите на моего мужа, зато он как бодр, весел и доволен».

И никто не поймет, что когда я ж и в а ,  занимаюсь искус­
ством, увлекаюсь музыкой, книгой, людьми,—тогда мой мѵж 
несчастлив, тревожен и сердит. Когда же я, как теперь, шью ему 
блузы, переписываю и тихо, грустно завядаю — он спокоен и 
счастлив, даже весел.— И вот в чем моя сердечная ломка! По­
давить, во имя счастья мужа, все живое <в себе, затушить горя­
чий темперамент, заснуть и — ие жить, а сіигег, как выразился 
Сенека о бессодержательной жизни.—Сегодня вышел 15-й том, 
«Об искусстве», из цензуры, и я написала объявления в газеты.

3 а п р е ч я .

Ну, день почта прошел, уже одиннадцатый мае ночи. Ника* 
к их покушешш на жизнь Л. Н. не было. Утром шила Л. Н. пан­
талоны, кроила их и тачала на машине. Потом Л. Н. собрался 
гулять, я пошла с ним, чтоб не тревожиться дома. Заходили 
к парому генералу Боборыкину, он пошел с нами и измучил 
меня разговорами при грохоте пролеток и тихой ходьбе. Потосм 
в редакцию «Русских Ведомостей», потом калоши покупали, 
потом иа Остоженку к Русановым. Я измучилась, устала и до­
мой уже доехала .на извозчике. Когда я хожу с Л. Н., я всегда, 
и зимой, и летом, и всю жизнь мучаюсь. Он никакого не имеет 
отношения к своим спутникам: если задержишься иа минутку, 
он все-таки бежит, приходится догонять, он не ждет, спешишь, 
задохнешься —• просто наказанье. Охраняли его еще Сергеенко, 
Суллержицкий, потом приехал вечером Меншиков из Петер­
бурга; пришли братья Горбуновы, Накашидзе, Дунаев. Очень 
утомительна зта постоянная толпа людей. Так весь день и ушел 
на разговоры и на эту толпу. Ох, как я устала нервно: то духо-

1 Велттюая л  уж асная -н-екрачштаость.
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боры были, вчера уехали, то этот страх за убийство Льва Нико­
лаевича. А тут еще крик молодежи весь вечер за игрой в карты, 
в винт. Вся жизнь идет не по моемѵ вкусу. Жизнь и интересы 
Л. Н. настолько особенные, личные его, что детей не касаются; 
ме могут же ояи интересоваться секташгтами-духоборами или 
отрицанием искусства, шли рассуждениями о непротивлении. Им 
нужна их личная жизнь, по их инициативе. Не имея руководи­
теля в отце, не имея идеалов, посильных им, они создают свою 
разнузданную жизнь с игрой в карты, с пустотой и развлече­
ниями, вместо серьезного дела или искусства. У меня не хватает 
ни сил, ни уменья создать им жизнь лучше,—да и возможно ли 
•с в с е  отрицающим отцом!

5 а п ,р с л  а.

Светло-Христово воскресение. Когда-то это был значитель­
ный, радостный день. В нынешнем году у меня не было р&вяо 
никакого н а с т р о е н и я .  Вчера вечером сидела молча, шила: 
Л. Н. читал, Саша ушла с Марусей Маклаковой к заутрене в 
■приют, Таня тоже работала, и все я думала о том, что прежде, 
•в молодости, жизнь делилась на периоды с перерывами каюото- 
нибудь значительного, или казавшегося таким, события: вот 
праздники, а вот переезд в Ясную или— что важнее-—-ребенок 
родился, или еще что. Теперь все расплылось в неуловимом, 
скоро несущемся времени — и ничто не стало значительно, а 
как-то все все равно, лишь бы не было неприятностей и горя.— 
Очень трудно и волнительно жилось последние три года, после 
смерти моего ангела, милого Ваяички.

Сегодня с утра неприятности с Мишей и Андрюшей. Они 
требовали денег после того, как я им подарила по 15 рублей. 
Я сердилась, потом плакала. Миша раскаялся, Андрюша же как 
ни в чем не бывало, с глупым (видом, в новом сюртуке, делал ви­
зиты. Ночью они ходили компанией юа площадь слушать звон 
я  смотреть на ход вокруг ісоборов. Как они безумно прожигают 
жизнь, не останавливаясь мыслями ни »а чем и не ставя себе 
никаких нравственных вопросов.

Когда они меня расстроили, я пошла к Л. Н. и спросила его 
со слезами н отчаянием о каком-нибудь совете, как мне быть с 
сыновьями, требующими денег и грубящими мне. ■— И как все­
гда, проповедуя на весь мир какие-то истины, он ни слова не 
умеет сказать семье и помочь жене.

6 а л  р е д  и.

Посвятила свой день детям. Ходила на балатаны « Сашей, 
Верочкой (горничной), двумя детьми Литвиновыми и Колоколь- 
повыш. И марионеток смотрели, и  театр, и с гор ка+ались, я  яа
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каруселях. После х»беда катали яйца, и дети остались все очень 
довольны. — Больна Таня, жар я  флюс. От Маши письмо. 
Мальчики визиты делали. Я играла после обеда в четыре рук к 
г В. На горновой квартет Танеева.

Л. Н. ездил до обеда на велосипеде, утром писал о войне, 
вечером ездил верхом к умирающему купцу Брагаікину. Ему л ю- 
б о п ы т н о видеть, как умирают люди, самому яе далеко, л 
кроме того приятно и утешить умирающего участием.

7 апреля.

Был Кони, завтра обедает. Моросит дождь, стало теплей. 
Письмо интересное от Меншикова. Пишет, что правительство 
озабочено духоборами, но что ия*я Льва Николаевича в связи с 
духоборами всех приводит в крайнее раздражение. Полиция 
прислала в редакцию «Русских Ведомостей» бумагу с запретом 
принимать деньги для духоборов на имя Льва Николаевича. 
А сегодня все-таки оттуда принесли 300 р. — Л. Н. очездь добр 
и хорош, а мое сердце неспокойно и нерадостно.

9 а п р е л я .

Вчера был счастливый, радостный день. У гром встала рано, 
поехала с Сашей на репетицию концерта Никиш. Увертюра 
Фрейшюца была исполнена с таким совершенством, что я про­
сто плакала от эмоции.

С репетиции шли пешком: С. И., Гольденвейзер, Конюс, 
Игумнов, Саша, я, Преображенский, профессор. Болтали весело, 
выглянуло солнце, так было хорошо под впечатлением музыки 
и с радостными людьми, с весенней погодой! Обедали у «ас Ко­
ни, Анатолий Федорович, профессор Грот, Саша, брат, Ден с 
женой, мисс Вельш. Кони превосходно рассказывал то об умер­
шем И. Ф. Горбунове, известном рассказчике, повторял его ко­
мические рассказы, то случаи из еудебной практики; рассказы­
вал статистику самоубийств, говорил, что большинство падает на 
вдовцов и вдов, іна весенние месяцы, на северных жителей...

Вечером опять с Сашей, с Марусей Маклаковой ездили в 
концерт Никиш. Огромное я получила наслаждение. Л. Н. про­
вел день с гостями; утром работать яе мог, писал письма, ездил 
на велосипеде и верхом. Умер тот старик купец Брашнин, к ко­
торому он все ходил, и сегодня Лев Николаевич говорит, что 
л ю б о п ы т н о  узнать о его последних часах. Все время ему 
было именно л ю б о п ы т н о  видеть это умирание старика.

Сегодня Л. Н. говорит, что доктор Рахманов очень интере­
совался его повестью («Воскресение»), о которой он с ним дав­
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но говорил, и вот ой ему дал читать, а потом сам перечел и по­
думал, что сели б ее напечатать всюду, то можно бы 1 0 0 0 0 0  руб- 
выручить для духоборов и их переселении. Но что он только 
подумал так, а в сущности нельзя этого сделать. — Я все время 
молчала. П р а в о  его, а не мое, хотя странно было бы для вся­
кой семьи, что после 36 лет нашей совместной жизни мы должны 
толковать о п р а в а х .  Дети его бу.дут нуждаться, работать он 
их не научил; а я не пропаду. Да и не то мне теперь нужно. Не 
деньги дают мне теперь счастье, о, конечно, не деньги!

10 а п р е л я .

Если б мне жить, как Лев Николаевич, я бы с ума сошла. 
Утром он пишет, значит, утомляется умственно, а вечером он 
не переставая разговаривает или, вернее, проповедует, так как 
слушатели его речей приходят большей частью посоветоваться 
или поучиться.

Сегодня после обеда было человек тринадцать. Два фабрич­
ных, три молодых школьных учителя, дама, занимающаяся сбы­
том русских кустарных производств в Англии, доктор, коррес­
пондент «Курьера», Сергеенко, Дунаев и пр.

Приехал сегодня Сережа, сидит за фортепиано и что-то со­
чиняет. Таня больна: флюс еще не прошел и живот болит. Ан­
дрюша уехал вчера. Весь день дождь идет. Ездила опять на де­
шевые товары, купила імебельной материи. Дома занималась 
д е л а м и ,  счетами, банковыми соображениями, отчетностью по 
попечительству и опеке над детьми, писала письма и т. д. Ни 
музыки, ни повести сегодня не трогала.

Минутами в душе поднималась та знакомая этот последние 
года боль, от которой вряд.ли я выздоровлю. Была Варичка.

15 а п р е л я .

Эти дни полны внешних событий: 1 1 -го была очень хоро­
шая лекция А. Ф. Кони об Одоевском. При этом он рассказывал 
посторонние вещи, все умно, кстати, тонко и правдиво.

Вечером были у нас гости; проф. Преображенский нас фо­
тографировал при магнии и читал целую лекцию о световых и 
цветовых иллюзиях. Я была утомлена и сонна, что редко со 
мной бывает. Днем еще была с Сашей на Передвижной выстав­
ке; картин выдающихся пет, хороши последние пейзажи Шиш­
кина, а бедность сюжетов и содержания — поразительные. Вче­
ра'провела два с половиной часа «а выставке с.-петербургских 
художников, и там же огромная -картина Семирадского: муче­
ница. привязанная к быку, цирк, Нерон и т. д.
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Эту выставку смотрела ю большим интересом. Огромное раз­
нообразие пейзажей, переносивших меня то в Италию, то в 
Крым, то на Днепр, хо на остров Капри или в восточные дикие 
страны, или в русскую, или в малороссийскую деревню, или на 
Кавказ- Вое это чрезвычайно интересно, особенно мне, никогда 
не путешествовавшей. Написаны картины хорошо, старатель­
но,—почти все, но «е все талантливо. < Христианка Дирцея в 
цирке Нерона» — громадная картина в большую стену. О ней 
говорят разно и осторожно. По-моему, очень красиво, ярко, все 
размещение лиц и распределение цветов и положении — гармо­
нично, умно; но все холодно; не жалко растерзанной ріистиан- 
ки, ие жалко быка с прекрасной головой; не досадно на Веро­
на, не чувствуешь впечатления на публику. Но выставка вооб­
ще доставила мне большое наслаждение.

Сегодня ездила по делам: отдала вещи в починку, передел­
ку, переплети т. д. Вечером был у нас князь Трубецкой, скульп­
тор, живущий, родившийся и воспитавшийся в Италии. Удиви­
тельный человек: необыкновенно талантливый, но совершенно 
первобытный. Ничего не читал, даже «Войны и Мира» не знает, 
нигде ие учился, наивный, грубоватый и весь поглощенный сво­
им искусством Завтра придет лепить Льва Николаевича и бу­
дет у нас обедать.

Был Сергей Иванович, и так с ним просто, по-будничному, 
хорошо и 'Спокойно. Говорил он с Сережей в моей комнате о пе­
реводе музыкального сочинения; Сережа его расспрашивал кос 
о чем.

Л. Н. объявил сегодня, что послезавтра ©я уезжает к Илю­
ше в деревню, что ему ® городе жить тяжело, что у него есть 
1400 руб., 'которые он хочет раздать нуждающимся. Все это пра­
вильно, но мне так показалось грустно и одиноко жить одной с 
плохой Сашей и Мишей, которого никогда дома нет. что я про­
сто расплакалась и умоляла Льва Николаевича не уезжать еще 
от меня, а пожить со мной хоть еще недельку. Если б он знал, 
как я слаба душой, как я всячески боюсь себя; боюсь и само­
убийства, и отчаяния, и желатин развлечь себя — я всего боюсь, 
с е б я  боюсь больше всего... Не знаю, послушает ли он мою 
просьбу. Мне и при шем часто кажется так безрассветно, трудно 
жить на свете, так многое в семье, в отношениях с Л. Н. н а б о- 
л е л о, так я у с т а л а  от вечной борьбы, от напряженного тру­
да в делах, в доме, в воспитании детей, в изданиях книг, в упра­
влении детскими имениями, в уходе за мужем и соблюдении се­
мейного равновесия... Вое это совсем незаметно для посторон­
него глаза, а для измученного сердца моего юсе это т а к  замет­
но! Ведь разве не тяжело такое положение: Л. Н. мне постоян­
но внушает, что живет в Москве д л я  м е н я ,  а ему это му-
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ченьс! Значит, я его мучаю. А в Ясной Поляне он гораздо мрач­
ней, ему юсе-таки самому жизнь в городе (интересна и развлека­

тельна, и только иногда его утомляет.

0 16 а п р е л я .

Льва Николаевича лепил сегодня приезжий из Италии, 
итальяшкжий даже подданный, кннзь Трубецкой. Он, кажется, 
считается хорошим скульптором. Пока ничего яе видно, бюст 
начат очень большого размера. Л. Н. опять стал со мной добр, 
•и мы ® хороших отношениях. Вчера вечером я была в очень 
нервном состоянии, почти ненормальном.

18 а п  р е  л я.

Приезжал Лева, вдруг продал дом через какого-то комис­
сионера и меня не предупредил. Мне стала страшна перемена, 
стали страшны хлопоты, жаль дома, и я его оставила за собой, 
сама теперь остаюсь почта без денег, с долгами за издание. Дом 
мне достается очень дорого, за 58.000 почти. Опять Трубецкой 
лепит Льва Николаевича, и теперь я вижу, что необыкновенно 
талантливо.

19 а п і р е л я .

Сделали Тане очень болезненную операцию в носу, выдер­
нули зуб и через отверстие сверлили нос и выпустили гаой. Ей 
очень больно, она побледнела, ослабела, щ очень ее жаль, хо­
чется ее погладить, пожалеть, поцеловать, и ничего этого не де­
лаешь, а только грустишь. — Отказала сегодня т-11е АиЬегІ и 
уже взяла другую гувернантку Саше, которая присмирела. Льва 
Николаевича все лепит Трубецкой, и очень хорош бюст: вели­
чественный, характерный и верный. Наивный этот Трубецкой, 
весь в искусстве, ничего не читал и ничем не интересуется, кро­
ме скульптуры.

Приезжал Сергей Тимофеевич Морозов, болезненный ку­
пец, кончивший курс в университете и желающий жить получ­
ше. Он дал для голодных крестьян Льву Николаевичу 1000 руб­
лей. Мы едем с Л. Н. в среду к Илье в Гриневку, где Л. Н. бу­
дет жить и помогать нуждам крестьян в тамошнем околотке.

2 0  апреля.

Опять в ы н у ж д е н н а я  суета жизни. Покупка дома прямо 
почти насилие надо мной; я видела, как Льву Николаевичу и 
детям было жаль дома, и Л. Н.. никогда не высказывающий

I Д я е в я и к и  О. А. Толстой. 4 9



своего мнения, на этот раз прямо советовал мне его купить и 
даже сказал: «жаль его продать». А мне он и дорог и невыгоден. 
Я здесь потеряла двух детей, и не очень-то я была счастлива 
эти последние годы моей жизіни. Лучшее счастье в Ясной, пер­
вую половину моей замужней жизни.

Весь дѳнь провела по банкам, продавая бумаги и переводя 
деньги свои на Леву. Большое внимание нужно было, чтоб не 
продешевить бумага и ничего не потерять. — Дома к обеду 
опять пропасть народу: Преображенский, Трубецкой, Бутенев 
Соня Мамонова, Миша Кузминский; ветром  княжны Трубец­
кие, Колокольцовы и Сухотин!

Л. Н. писал письмо о войне — ответ ка/кому-то итальянцу. 
Не идет у него художественно произведение, трудно уж ему; 
притом он так привык п р о п о в е д ы в а т ь ,  что не может бея 
этого жить. — После обеда он позирует для скульптора Тру­
бецкого. Бюст художественно надуман и превосходно начат. Но» 
к сожалению, Л. Н. спешит уехать, и бюст останется не окон­
ченным. Мы уезжаем послезавтра; я вернусь в Москву а Л. Н.. 
переедет потом в Ясную. Вое холодно.

2 1  апреля.

Собирались завтра ехать с Л. Н. в Гришевку и Никольское 
к сыновьям, я так радовалась этой поездке, и весне, и внукам. 
Но поездку опять отложили до вечера, так как бюст еще не со­
всем окончен и жаль не дать его кончить, очень хорош. Пово­
рот головы, характер всей фигуры, глаза —- все это выразите* ь- 
но и прекрасно задумано, хотя та яеоконченность. которой ра­
дуется скульптор, меня беспокоит. Лев Николаевич спешит осо­
бенно потому, что у иего 2 0 0 0  р. благотворительных денег, ко­
торыми он хочет помочь крестьянам в той местности ігде хуже- 
всего бедствие.

Утром была у нотариуса и в банке; вернувшись укладывала 
свои и мужнины вещи. Закупила вегетарианской прошшзии, хле­
ба и пр. Вечером пришел С. И. :и были очень интересные я  да­
же оживленные разговоры между яим и Л. Н. Тоже участвовал 
Трубецкой. Говорили об (искусстве, о делах консерватории, о 
краткости жизни и уменьи так распоряжаться временем, чтоб 
каждая минута была употреблена значительно: для пользы, для 
дела, людей,—прибавляю от себя.—и для счастья.

Мне так радостно было видеть, что Л. Н. перестал враждеб­
но относиться к этому прекрасному человеку. Теперь он занят 
печатанием разных дел. касающихся любимой им консервато­
рии, нападает на неправильное отношение к делам консервато­
рии директора ее, Сафонова, и, не ссорясь ни с кем и ле боясь.
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кикого, служит только д е л у  с своей честной и необычаин 
справедливой точки зрения.

Потом пришел В. Маклаков, я  мы с шим философствовали 
о -счастье. Вчера с Соней Мамоновой и сегодня с Маіклаковым 
пришли к одному и тому же: счастье случайно и его мало; на 
до -брать его, когда оно есть благодарить судьбу за те малые 
мгновения этого счастья, не искать вернуть его, не скорбеть о 
нем, жить дальше, вперед; и даже в той будничной жизни с ее 
невзгодами находить удовлетворение, которое (вполне возможно, 
если совесть спокойна, если живешь для дела, Для людей, не де­
лаешь ничего стыдного или безнравственного, не принужден 
раскаиваться.

Еще есть счастье — это сам совершенствование, это дви­
жение к религиозному и нравственному идеалу. Но я ие люблю 
заглядывать в себя, я люблю людей и ие люблю себя, и потому 
мне это тяжело.

Был П. И. Бартенев, принес мне книгу, письма моего пра­
деда, графа Завадовского, которого он мне очень хвалит. Инте­
ресный этот ходячми архив -— Петр Иваныч Бартенеш. Всех на 
свете згаает; знает вюе родословные, вое придворные интриги 
всех русских царствований, все гербы, родство, именья и т. п.

29 а п р е л я .

23-го Трубецкой кончил бюст Льва Николаевича. Он очень 
орош. Вечером мы выехали с Л. Н. в Грашевку. Нас провожа­

ли: Дунаев, Маслов, моя Саша и Соня Колокольцова. Ехали мы 
в купе I класса; очень было тесно везде. Дорогой вечером разо 
гревала Л. Н. овсянку, которую візяла с собой совсем «варенную. 
Он захотел -сам возиться, схватил горячую крышку кастрюли и 
обжег три піальца. Я предложила воды, чтоб облегчить боль, он 
упрямо отказал. Тогда я молча все-таки принесла кружечку во­
ды, и, когда он опустил в нее пальцы, ему сразу стало легче. 
Все-таки -ночь от этого спал плохо.

В Гриневке нас встретили верхами сыновья Илья и Андрю­
ша «  пешком внуки — Ашгочка и Миша. Очень было весело их 
видеть и приехать в деревню. Л. Н. тотчас же приступил « делу: 
стал объезжать деревни и исследовать, где голод. Хуже всего в 
Никольском, и еще к Мценскому уезду. Хлеб едят раз в день и 
то не досыта. Скотина или продана, или съедена, или странш 

уда. Болезней нет. Л. Н. устраивает столовые. Посылали в 
Орел Андрюшу узнавать цены хлеба. Много гуляли в Гриневке; 
я читала с Аішочкой по-французски, шила мальчикам, смотрела 
за всеми четырьмя детьми, красила, рисовала с ними; присма­
тривала за тем, чтоб плохой повар не слишком дурно отовцл
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Льву Николаевичу. Но хозяйство у Ильи я  Соіни очень скудно 
и плохо; м н е  все {равно, ио я боюсь, что желудок Льва Нико­
лаевича не вынесет плохой пищи и он захворает.

Илья мне не понравился дома. Детьми совсем не занимает 
ся; с народом не добр; ничего серьезного не делает, любит толь­
ко лошадей. Соня же с народом добра, лечит их, хлопочет, чтоб 
вх прокормить, дает муки я  крупы детям и бабам.

Были у Сережи сына в Никольском. Сережа много музыкой 
занимается и сочинил прекрасный романс, который спела Соня 
очень мило своим молодым, симпатичным голосом.

Расположение духа Л. Н. было не радостно. Что-то уны­
лое, подавленное я  недоговоренное было в наших отношениях 
« эхе меня очень огорчало. Более внимательной и кроткой, как 
я была с Л. Н. (все .последнее время, нельзя быгть.

И так жаль « е  было его оставлять в І риневке. Но, может 
быть, лучше на время расстаться!

Заезжала я в Ясную Поляну и пришла после Гриневки в 
восторг от природы и іие-стігости ясяо-по л янской. Бегала по са­
ду, в лес, рваля медунички в Чепыже, сажала деревца в саду 
И цветы на грядки; убгарала в доме, приготовляла комнату для 
приезда Льва Николаевича.

28-го, вчера, был там первый гром и куковала кукушка. Де­
ревья чуть зеленеют; везде веселая, напряженная работа; сеют 
огород, окапывают яблони, чистят сады. Дора и Лева дрѵткны 
и счастливы. Она — прекрасная женщина, уравновешенная и 
культурная. Тоже копаются в своем, вновь разведенном, садике, 
красят дом, готовятся к ее родам и к приезду родителей.

Сегодня утром- вернулась в Москву іи... грустно тут. При­
ехал Сергей Николаевич с дочерью Машей. Левочка будет жа­
леть, что не івидал брата.

1 мая.
Вчера гае писала, бессодержательна жизнь. Сетодня с утра 

пришел гимназист I гимназии Веселкин и принес собранные его 
товарищами 18 р. 50 к. денег.. Трогательны до слез эти пожер­
твования в пользу голодающих юньши душами или бедными 
чюдьми. Потом вдова Брашшгаа принесла 203 р., а еще присла­
ла мне из Цюриха одна Коптева 200 р. Все это перешлю Льву 
Николаевичу.

Сеігодня получила письмо от Сони, которая меня извещает 
о том, что Л. Ц. здоров, продолжает обходить и объезжать ну­
ждающихся и бодр; но от него я еще не получила ни слова. Все 
мое горячее к нему отношение опять начинает остывать; я ему 
два письма написала, полные такой искренней любви к нему и 
желания этого духоівнюго сближения; а он мне ни слова!
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*ѵ 1В саду сегодня вечером ыиліи чаи,, собралось много гоетеи: 
Колокольцовы, Маклаковы, Аристов^ Дунаев, наши Оболенские й 
Толстые, Горбуновы, Бутенев, Саша Берс, Марья Алекс. Шмидт 
и С. И. Танеев. Молодежь бегала по с.аДу, визжали, гнилушки 
светящиеся там  нашли; разговор О любви и х о х о т  Маруси й 
С. И.—Все это томительно, шумно, ничтожно. Невольно дума­
ла о серьезной жизни в Грмгаевке с воспитанием детей, помощью 
голодным, посевами, хозяйством и т. д. Потом В Ясной С весен­
ними работами, спокойной, величественной весенней природой 
и интересом рождения яоиого ребенка у Доры

Уехала сегодня т-І1с АиЬегІ, ее жалко, іно ие очень, такая 
она была бедная, бессодержательная натура! ' ,I

3 > і а я . :

Была в Петровско-Разумовском, видела маленького сына 
Мани и Сережи и очень взволновалась. Очень милое выражение 
глаз У этого ребеночка. — В Петровско-Разумовском застала 
пикник разных светских знакомых, и Саща, огорчилась, что, ее 
не позвали. Мы гуляли по саду и лесу. Обедала у старой.тетень­
ки ІПидловской, ей 7 7  лет и она очень бодра. Вечер у К о л о к о л ь -  
цовых. Какой трагизм в материнстве! Эта нежность .к маленьким 
(как я видела сегодня в Мане « ее сыну), потом это напряжен­
но* внимание и уход, чтоб вырастить здоровых детей; потом 
старание образовать их, горе, волнение, когда видишь их лень 
и пустое, бездельное будущее,—и потом отчуждение, упреки, 
грубость со стороны детей, и какое-то отчаяние, что вся жизнь, 
вся молодость, все труды напрасны.

Получаю часто письма от Л. Н. Он, по крайней мере, тет- 
перь хоть несколько сот голодных прокормит. .А то грех ему не­
простительный, что детей своих забросил.

5 и  а я.

Получила сегодня два письма от Л. Н. Он бодр и здоров, 
слава богу. Пишет, что открыл восемь столовых и что денег 
больше цет. Всегда мне казалось, что если одного, двух прокор­
мить — и то хорошо, а не только несколько сот человек. А се­
годня показалось так ничтожно девять столовых перед миллио­
нами бедняков. — Пожертвований мы не вызыаачи, Л. Н. уже 
не по силам много работать; а если б вызвать — денег нам да­
ли бы много.

9 и в а .

Сегодня Соня Мамонова просила написать С. И., чтоб он 
пришел вечером с ней повидаться. И он пришел —и, наконец, 
я дождалась этого счастья—он играл. Сонату Бетховена («фиаві
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ииа Гіапіавіа») и ноктюрін Шопена. Какое было счастье его слу­
шать <и к а к  он играл! Он был особенно «ежно настроен сегод­
ня, и было что-то такое глубокое, содержательное, рассказываю­
щее что-то в его игре... Я энаіо, что он іиіграл для меня, я  была 
ему так благодарна! — Но зачем опять тревожить заснувшее 
на время к этим страшным впечатлениям сердце? Больно слиш 
ком...

Написала письмо Льву Николаевичу и о нем болезненно 
думала. То наслаждение, которое я получаю от игры С. И., до­
ставляет страдание моему мужу. И это мучительно думать. По­
чему нельзя всего помирить, со всеми быть счастливой, любя­
щей; от всякого брать ту долю радости, которую он может дать.

Приехал Сережа; іиграл Сергею Ивановичу свой романе и 
потом играл с ним ів шахматы.

1 0  мая.

Утром читала корректуры, потом ходила за билетами ® те- 
атр и к Дунаевым искать помощницу к Льву Николаевичу на 
дело помощи голодающим. Предлагают Страхова, это было бы 
хорошо. Прочла сегодня письмо Черткова к Л. Н., желая узнать 
об умирающем Шкарване. Все письмо не натуральное, все те 
же рассуждения о борьбе с плотью, о деньгах и грехе их иметь, 
а вместе с тем он всюду задолжал, а у Тани просит взаймы
10 ООО руб.

Все фальшь, фальшь, а я ее-то и  не терплю. И кто из нас 
не борется со страстями? Да еще к а к  борются! Иногда чувству­
ешь, что последние силы ушли на эту борьбу, и больше их не­
где взять. Да и какиіе у них страсти! Вое .они какие-то прямоли­
нейные, скучные.. А есть страсти, молчи, а не кричи о них 
вечно.

Вечером была в театре с Сережей, Андрюшей я  Сашей. Да­
кали «Ргеі&сЬііІг» в пользу голодающих консерваторские учени­
ки. Я сидела во втором ряду кресел, там же, где С. И.

19 мая.  Я с н а я  П о л я н а .

Много было д в и ж е н ь я  всякого эти дни: укладывалась, 
перевозила весь дом и Сашу с навой гувернанткой, ш-11е КоіЬіп^, 
швейцаркой. Переехали вое люди 15 мая, мы с Сашей приехали / 
в Ясную 16-го утром, в пустой ясно-полянений дом. Второй год 
я так приезжаю! В тот же день прибыли лошади, корова, рояль, 
все ящики, и  мы усиленно разбирались и убирались; обедали и 
ужинали в доме Доры и Левы, которые были очень приветливы. 
17-го утром я уже уехала к Льву Николаевичу в Грине&ку, и так
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радовалась его увидать, и детей и внуков. Но мои горячие по­
рывы всегда обдаются холодной водой. У Льва Николаевича си­
дел какой-то сектант, которому «я читал свою статью; мой при­
езд помешал чтению, и Л. Н. было немного досадно, хотя он 
очень старался это «крыть. Я ушла в сад с этими миленькими 
внуками, Мишей и Андрюшей, и мы до чго ту ляли, бродили всю­
ду. та я им рассказывала многое о цветах, яблонях, насекомых 
и просто газ жигзни — истории. Часа три я с ними наслаждалась. 
Когда после обеда я опять вошла к Льву Николаевичу, опять 
сектант сидел у него и говорил ему длинные стихи духовного 
содержания, которые «.оставлены для пения сектантами; и опять 
Л. И. с досадой уж просто меня выпроводил. Я ушла и заплака­
ла; три недели почтш мы ,не видались; ни о нашей жизни в Мо­
скве, ии о детях, ни об экзаменах Миши, ни о Тане — ни о ком 
ему дела нет. Когда Л. Н. увидал, что я огорчилась, он пошел 
.меня искать, начал смущенно оправдываться.

В Гриневке идет горячая жизнь, и мне жаль было, что я не 
могу в ней участвовать. Открыто двадцать столовых, кроме то­
го раздача идет муки; весь день народ с метками на подводах: 
го привозят купленное: муку, картофель,- пшено, то получают 
«едельную выдачу и развозят по столовым. Соня, жена Ильи, 
усердно работает, хотя Л. Н. ее упрекает в бестолковости ино- 
тда. Взял у меня Л. Н. еще сотню рублей, это уже четвертая, и 
я больше своих денет дать не могу. Эти сто рублей передали Се­
реже для помощи в Никольском. — С начальством идет какая- 
то глупая путаница: орловский губернатор Трубников выдал 
Илье официальную бумагу с позволением открывать с т о л о- 
в ы е и даже выразил благодарность за них. Земский же началь­
ник запрещает их открывать, говоря, что у .него тайное предпи­
сание не допускать открытия столовых, а арестовать та выслать 
всех тех, кто вздумает жить среди народа и помогать ему. — 
Каково правительство! И кто кого обманывает?

Сегодня вернулась в Ясную, побывав часа четыре в Туле 
для всяких дел: и по иску Бибикова о владении землей; и о раз­
мытой на Чернском шоссе насыпи и о мосте; и о передоверии 
межевании и т. д. Скучно и утомительно ужасно! Саша жила од­
на с гувернанткой, и міне сегодня было жаль ее. — Вечер пили 
все вместе чай на террасе, потом ходили встречать родителей 
Доры, которые приехали не тогда, а позднее, к ночи.

Л. Н. был в Гриневке несовсем здоров, у него болят верх­
ние спинные позвонки и изжога. Сегодня ему было получше. Он 
очень занят развитием мускулов, делает гимнастику с гирями, 
ходил в пруд купаться я  мылся на берегу; ест плохую пгліщу и 
мало,—а потом жалуется, пугается, стонет, закутается в ваточ­
ный халат и говорит о смерти которой и не желает и боятся.



*
■Стало ясно <и холодам», особенно по ночам. Яркая лупа на 

чистом небе, опять сухо и пыль. Опять плюхой урожай будет!
Телеграмма от Тани, она приедет завтра. Миша продолжа­

ет (выдерживать экзамены, благодарю бояіа! Послезавтра поеду 
к нему.

20 м а й .  Я с і н а я  П о л а я  а.

Какой блеск, какая красота весны. Ясные, солнечные дни, 
лунные ночи, пышное, необыкновенное нынешний год, цвете­
ние сирени, особенно белой; осыпающийся цвет яблонь, со­
ловьи...—все это опьяняет, восхищает, и ловишь эти мимолет­
ные впечатления красоты весенней природы, и бесконечно 
жаль их.

Приехали вчера добродушные Вестерлунды, .родители До­
ры. Как она им 'рада, милая девочка с ее брюшком, домаш ш ж 
хлопотами, заботами ю их комфорте.

Приехала сегодня утром моя Таня, что-то бледная и вялая; 
и все у ней разговоры о любви, о желании иметь детей, о труд­
ности выносить девичество; трудности, о которой особенно ей" 
наговорила Вера Толстая, которая вся возбуждена и готова на 
всякую любовь и, главное, на деторождение: Бедные девушки 
они не знали в молодости, что их ждало в зрелости.

Сегодня рождение Левы, ему 29 лет. Мы у него обедали 
пили шампанское, и Дора радовалась и все украсила цветами.

Еду завтра в Тулу по делам противного Бибикова, который' 
Затеял отрезать у нас землю; а вечером еду в Москву. Сегодня 
отправляла повара с провизией к Льву Николаевичу; написала 
ему длинное письмо. Завтра отправляю Сашу с гувернанткой к 
сестре Лизе, а то ей не с кем тут оставаться, Таня уезжает 22-го 
к отцу в Гриневку.

С Таней мне просто, хорошо. Мы друг друга до конца зна­
ем, понимаем и несомненно любим.

Передо мной портрет Лъка Николаевича с таким вырази­
тельным взглядом, который все меня к себе притягивает. И, гля­
дя на него, я вспоминаю его упреки, его поцелуи, но яе могу 
припомнить %іскре,ине-л»сковых слов, дружечюбно-доверчивого 
отношения...

Были ли они когда?.. У меня был порою страстный любов­
ник или строгий судья в лице моего мужа, но у меня никогда не 
было друга — да и теперь нет, меиее чем когда-либо.

Ах, как соловьи поют!
Ходили сегодня с Сашей гулять по лесам; набрали немного' 

грибов в посадке, ландыши еще так чудесно цветут в Чешыже, 
Люблю я ландыши, такой благородный ийеток.



Какая тихая лунная ночь! И опять стало жарко днем и теп­
ло ночью. ГІеречла жизнь и учение Сократа и с новой стороны 
поняла его. Вое великие люди -схожи: гениальность есть урод­
ство, убожество, потому что она исключительна. В гениальных 
людях нет гармонии, и потому они мучают своей неуравнове- 
шешюетью.

2 2  мая.
Приехала утром в Моюкву.

25 п а и .

Троицын день. Миша уехал к Мартыновым. Экзамены вы­
держивает с натяжкой. Ездила с няней на могилки Алеши и Ва- 
нички в Никольское. Посадили цветы, обложили дерном, прочла 
я «Отче наш» и попросила в душе моих младенцев молить бога 
о моей грешной и больной душе.

Ясный, веселый день, праздничный народ. Ходила с девоч­
кой в ближайший женский монастырь, болтала с монахинями. 
Одна из них — в л ю б л е н н а я  в Христа с самой юности, и 
помешана на том, чтоб остаться в полном смысле слова Х р и ­
с т о в о й ,  а не чьей-нибудь, невестой.

Чисто (разведенный садик, близость деревни и дач, гармо­
нии, народ — никакого н а с т р о е н и я  гае чувствовалось. Вер­
нулись поздно вечером в Москву.

26, 27, 28, 29-го в Москве; корректуры, одиночество, грусть. 
Раз вечером на этих днях играю в угловой комнате, и так мне 
Захотелось видеть и послушать С. П., и через несколько вре­
мени зднжу в окне три фигуры, не узнаю сначала, потом узнала 
и »е удивилась. Это были Маслов, Танеев и Померанцев. Мас­
лов ушел раньше; потом Померанцев играл мне, потом и С. И. 
стал играть: играл свои романсы, свой квартет в четыре руки 
с Юшей.

29-го он опять пришел ко мне вечером вместе с Гольденвей­
зером. Но просидел очень мало времени и какой-то взволнован­
ный, торопливо ушел.

30 м а я .

Акт в консерватории. Жаркий солнечный день. Соната 
Шумана, концерт Сен-Санса и несколько маленьких вещей, пре­
красно сыгранных ученицами консерватории — Фридман, Бесон 
и Гедике-учеником,—мне доставили большое удовольствие. Не 
было ни одного человека, кто бы меня не приветствовал сло­
вами: «какая вы сегодня молодая», или: «какая свеженькая», 
или: «на вас смотреть — станет весело, легко, свежо»... Это 
сделало больше всего мое светлое, новое, очень бледно-лиловое
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кисейное ила ье. Но разговоры о моложавости моей и привет­
ствия ласюовьге публики —■ мне всегда, к стыду моему, приятны.

Сафонов заставил меня, умоляя, присутствовать на каком- 
го заседании. У него не хватало членов музыкальных. Я ничего 
не поняла из его отчетов, что-то подписывала, и мне было со­
вестно.

Приезжаю домой, выхожу на балкон, вижу — сидит на ла­
вочке в саду С. И. и читает газету. Я страшно обрадовалась. 
Для нас с Мишей был накрыт в саду обед; поставили третий 
прибор. Как мы весело, хорошо обедали. Всем есть хотелось; 
а в саду было так уютно, свежо! После обеда втроем, т. е. с Ми­
шей, ходили по саду, С. И. рассказывал о Кавказе. Миша уезжал 
на другой день на Кавказ и «интересовался рассказами. Потом 
Миша уехал, мы остались вдвоем: пили вместе чай; С. И. мне 
сыграл вариации, написанные его учеником, Колей Жиляевым. 
Потом мы сидели и разговаривали так, каік разговаривают люди, 
до конца доверяющие друг другу: серьезно, искренно, без за­
стенчивости, без глупых шуточек; говорили только о том, что 
действительно нас интересует обоих. Ни разу не было неловко 
или скучно.

Какой был вечеір! Последний в Москве, а, может быть и в 
моей жизни.

В девять часов он стал собираться уходить, и я не стала 
ето удерживать. Он, прощаясь, только тихо и грустно сказал: 
«Когда-нибудь надо уходить». Я ничего не ответила, мне хоте­
лось плакать. Я проводила его до двери и ушла в сад. Потом 
я все уложила, убрала, заперла, и мы в 1 2  часов ночи уехали 
в Ясную.
! 1 31 м  а я.

Утром тяжелый приезд в Ясную. Ни Тани, им Льва Нико­
лаевича, и три телеграммы — ои болен, лежит у Левицких! Он 
обещал никуда не ездить, а съехаться со мной в Ясной, и вместо 
этого уехал с Соней (невесткой) в коляске странствовать по 
соседям и будто бы изучать положение страны в смысле голода 
и будущего урожая. Были они у Цуриковых, у Афремовых и 
у Левицких, где Л. Н. уже слег в жару, с дизентерией.

1 июня.
Ле® Николаевич ие приехал; яр оплакав весь день, я п-о- 

ехала больная с Марьей Александровной Шмидт сначала через 
Козловку в Тулу, потом Сызрано-Вяземской дорогой до Кара­
сей. Там рано утром наняли ямщика и поехали к Левицким. Лев 
Николаевич плох, все дизентерия, слабость, ехать домой не­
мыслимо.



2, 3, 4, 5 июни.

У Левицких Прекрасная семья, занятая, либеральная в хо­
рошем смысле, особенно он, умный, твердый человек.

Трудный уход и забота за больным Л. Н. в чужом доме, 
с сложной вегетарианской пищей. Посылала за доктором, давали 
висмут с опием, клистиры крахмальные, коімнрессы, Скучно, 
холодно, тоскливо и досадгао. Лев Николаевич поехал уже боль­
ной. Что за легкомыслие, и как не совестно в чужом доме дать 
столько забот с непривычными для посторонних сложными 
требованиями миндального молока, сухариков, овсянкіи, покуп­
ного хлеба и пр.

6  июня.
Вернулись в Ясную, я очень кашляю, слаба, измучена и 

устала от трудного ухода за Львом Николаевичем.
Ночевали у Ершовых, которых не было дома. Ужасное оо- 

-бытие! Тулубьева, рожденная Ершова, молодая женщина, от 
тоски бросилась в своду и утопилась. Я позавидовала ее храб­
рости. Жить очень, очень трудно.

8 и  ю я  я.

Родился сын у Доры в 12 ч. 45 миін. Как она, бедная, стра­
дала, как умоляла отца о чем-то, горловым, молодым голосом, 
громко болтая по-шведски. Лева был очень с ней нежен, бодрил 
-ее, а она так хорошо, любовно к нему относилась, прижималась, 
как-будто прося разделить ее страдания. И он -разделял, и 
так нормально, хорошо родился этот маленький Лев.

11 июня.

Поставила рояль в мастерской Тани. Играла сегодня часа 
гри, м плакала ужа-сно от бессилия, желания послушать еще 

-когда-нибудь музыку С. И. Ведь были же эти два счастливых 
лета! Зато после какого страшного н-есчастия — смерти Ва- 
нички —■ послано мне было это утешение! Благодарю тебя, гос­
поди, и за то.

Приехали Маша с Колей и Илья с Міишей, внуком Мы 
с ним гуляли вдвоем по Черте, рвали ночные фиалки, говорили 
о разлуке с няней, о гнездышке» которое мы берегли с Ванич- 
кой — сначала с яичками, потом с птичками. Очень было тихо, 
хорошо на душе, особенно после моих слез и моего отчаяния.

Ужинал у нас Вестерлунд и Лева, и стол был длинный, что 
я люблю, привыкла так. Мечтаю ехать к сестре Тане и заехать 
■к Масловым. Удастся ли? Когда Ф. И. Маслов со мной про-
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и)алея в Москве, «и меня очень звал и 31а что-то горячо благо­
дарил. Люблю я эту семью, утешающую, твердую, добрую и 
ласковую. Вое они безбрачные, но при тихой поверхности, на 
верно, ие без внутренних тревог и волнений прожита жизнь 
всякого из них. Каік мне хотелось бы в их тихую пристань, 
где С. И., наверно, мне поиграл бы и где мы с ним опять побе­
седовали бы о самых серьезных и задушевных вопросах жизни 
и смерти.

Л. Н. все не поправляется от болезни. Он вял, сонлив и 
притих совсем, не проявляя ни радости, ей горя, ни злобы, ни 
любви. Эта последняя болезнь точно испугала его, я  он, точно- 
увидав .возможность умереть, ужаснулся этого.

Вопрос о голоде, столовых* пожертвованиях как-будто 
вдруг перестал его интересовать. Вестерлунд нашел в Льве Ни­
колаевиче увеличенную печень и велел ему пить воду Випш 
очень горячую по утрам.

1 2  июня.

Поздно встала; играла упражнения внимательно и вижу, что 
очень отстала. Ходила с внуком Мишей в елочки и в Чепывк, мы 
набрали грибов, рыжиков и березовых. Тишина лесная, цветы, 
ясное небо, солнце — все это как хорошо! Потом опять играла. 
После обеда посидели с Мишей на вышке, а потом ездили в ка­
бриолете с Сашей к столяру и на могилки моих младенцев, тету­
шек и родителей Л. Н. Рвали во ржи васильки; дорогой смея­
лись, болтали, шутили с детьми. Вечером Л. Н., на балконе- 
сидя, задавал иам задачи и -вспоминал свою любимую о- 
косцах. Вот она.

Было два луга: большой и малый. Пришли косцы на боль­
шой луг, косили все пол-дня. На вторую половину дня отправи­
ли половину косцов на малый луг. К концу дня большой луг 
был весь скошен, а на малом лугу осталось работы на одного- 
человека на один день.

Сколько было косцов? 8  человек. % косцов скосили боль­
шой луг; %  косили малый, т. е. 2 / 8 косцов и %, т. е. один чело­
век. Если один человеік ©оставляет то всех было восемь че­
ловек.

Это одна из любимых задач Льва Николаевича, и он ее воем 
задает.

Думала сегодня: отчего женщины не бывают гениальны? 
Нет ни писателей, ни живописцев, ни музыкальных композито­
ров. Оттого, что вся страсть, все способности энергической жен­
щины уходят на семью, на любовь, на мужа,—а, главное, на 
детей. Все прочие -способности атрофируются, не развиваются, 
остаются в зачатке. Когда деторождение и воспитание кончается,
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то просыпаются художественные потребности,—но вое уже опо­
здало, ничего нельзя в себе развить.

Девушки часто развивают в себе духовные и художествен 
ные способности и силы; ио это развитие остается единично, не 
может оттти дальше, в следующие поколения, потому что де­
вушки не дают потомства. Бывают часто гениальные люди от 
■старых, развитых раньше, матерей, и Лев Николаевич один из 
таких. Его мать была не молода, когда родила его, да и когда 
выходила замуж.

13 и ю н я.

Опять как-будто судьба позволила жить и радоваться, если 
только -сердце мое больное способно еще на радость. Но, слава 
•богу, вое здоровы и дружны, Лев Николаевич сегодня ездил 
верхом в Ясенни; іи он рад, что поздоровел и что и ему еще бог 
позволял лап ь, и жить даже бодро. Только-что начинаю устрн 
-лизаться, убирать дом, устанавливать мебель, гулять. Сегодня 
с внуком Мишей ходили в Посадку, рвали цветы, грибы, ягоды: 
много о Ваничке с ним говорили; я ему рассказывала о ето жи­
зни и плакала.

Потом я опять гуляла с Вестерлундами, Левой и Илюшей. 
‘С Илюшей тихо и хорошо разговаривали о его делах я  пере­
езде на зиму к теще. Очень он, бедный, запутался в делах хо­
зяйственных и денежных.

Чудесный бьгл ясный вечер; пропасть везде цветов, делали 
■букеты на завтра.

Заівтра крестят маленького внука Льва.

14 а ю н  я.

День провела со всеми своими детьми: в 1 час дня крестили 
маленького внука Льва. Дора очень волновалась, а деды — 
шведы — ужасались дикости русских крестин.

Обедали вое у нас, на воздухе, очень торжественно, с буке­
тами и фруктами на столе, с шампанским и прекрасной солнеч­
ной погодой. Потом (все играли в теннис, и Л. Н. тоже; он не 
унывает; здоровье его, слава богу, совсем поправилось. Вечером 
уехали и Маша с Колей и Илья с Мишей, которого мне ужасно 
было жаль отпускать. Но чувство, что он н е  мой,  что лю­
бить его только горе, что воспитывать его буду не я — все это 
заставляет меня бояться этой привязанности, <и я удаляюсь от 
М тпи умышленно.

Играла сегодня три часа под ряд, разучивала полонез Шо­
пена Ав-сіпг; трудно, но какое это чудесное произведение! 
Позднее приехала Надя Ферре, очень приятно пела. Прочла
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рассказ сына Левы в «Новом Времени»: «Прелюдия ІНоиеяа». 
У него не 'большой талант, а маленький, искренно и (наивно.. 
Кончила день с Л. Н. слишком молодо.

17 и ю н я .

Опять вое и трудно и грустно! Вспомнила (невольно когда-то 
сказанные мне французским философом СЬагІев КісЬеІ слова: 
«Де ѵо\і8 ріаіпв, тайапге, ѵоіі8  п'аѵег рае т ё т е  1е іетрз сГёіге 
Ііеигеше» 1

О п я т ь  и  вчера, и сегодня клистиры, припарки, компрессы, 
яыливаиья м з  горшков, ухаживанье за больным Львом Николае­
вичем... Он после 'Своей дизентерии не был воздержан, ел много 
и жіадно; ездил, вопреки запрету докторов, на велосипеде, ку­
пался, слишком утомлнлся верховой ездой, и вчера у него нача- 
шсь страшные боли в желудке, упорная, мучительная рвота, 

а сегодня жар, 38 и 2 было вечером, весь день он ровно ничего 
не ел, стонет вот уже сутки и очень нетерпелив.

От упрямства и невоздержания оін сокращает свою жизнь 
и заедает и мой век. На этот раз мне стало досадно; только-что 
с напряженным вниманием я старательно выходила ето от дизен­
терии, и опять он слег. Сама я тоже больна, слишком утомляюсь 
и огорчаюсь. У меня кашель, болит под ложечкой. ч

Л. Н. в постели принимал каких-то супругов из Воронежа, 
приехавших, как к духовному врачу, с ним о чем-то совето­
ваться. Это его утомило.

Вчера, до заболеванья Льва Николаевича, с Сашей в пер­
вый раз купались я  жалели, что мало кто пользуется такой чу­
десной купальней и вообще нашей ясно-поляшжой удобной 
тетней жизнью. Разговорились с ней и смеясь решили, что ког 
да будем жить по своей воле, то у нас будет много, много вся­
кого народу, которые будут жизнью 'наслаждаться вокруг нас. 
а мы на них будем радоваться.

18 и ю н я .

Рожденье Саши, ей 14 лет. Невыносимо жаркий день, 40 
градусов тепла было на солнце в два часа дня. Л. Н. все нездо­
ров, изжога, жар до 38 и 3 был сегодня. К вечеру стало лучше, 
температура пала до 37 и 5, и он ел сегодня два раза овсянку 
и пил кофе.

Сбегали с Сашей бодро на Воронку купаться. Такой был 
красивый, тихий вечер, что я не переставая любовалась приро­
дой, небом, луной.

1) «Я жалею вас. сударьш я; у  вас даже «дат віреяіиига быть счастливой)

ы



Вернувшись, застала Льва Николаевича, диктующего статью 
газетную Тане, которую, впрочем, раздумали посылать.

Дело вот в чем: приехали в Ясную шесть человек гимнази­
сток и гимназистов, привезли 1 0 0  р. для нуждающихся кре­
стьян. Л. Н. послал их к священнику, попечителю здешних імест, 
и священник указал на особенно бедных. Гимназисты купили 
в Ясенках, муки, которую и выдавали беднейшим. Явился ста­
новой и урядник яі строго запретили купцу в Ясенках выдавать 
муку мужикам по запискам от нас или гимназистов. Просто без­
образие! Не смей никто в России милостыню подаааіть бедным—• 
становой не велит. Мы с Таіней глубоко возмущались и обе 
охотно бы поехали прямо к царю или его матери и предосте­
регли бы их от того возмущения, которое может подняться в 
народе от озлобления к подобным мерам.

Приехали девочки Толстые и М. А. НІмидт.

2 0  июня.

Лев Николаевич все болен. Жіар небольшой, 37 и 8 , но все 
жжет его, и он' худеет и слабеет. Боли в животе только при дви- 
зкении или нажимании. Вчера на ночь долго растирала ему жи­
вот камфарным маслом, потом положила компресс с камфарным 
спиртом. На ночь дала висмут с содой и морфием. Ел он се­
годня овсянку, рисовую кашу на миндальном пополам с про­
стым молоком (обманом) и яйцо, которое, после трех дней, уго­
ворил его съесть д-октор Вестерлунд.

Был исправник по поводу приезда из Харькова гимназистов 
и гимназисток для какой-то помощи народу и работы в народе. 
Вое без видов, а сегодня приехали две еще девочки с той же 
целью, из которых одной 13 лет. Их всех выслали, а я упрекала 
исправнику резко, что он запретил купцу в Колине отпускать 
по запискам муку народу. А записки выданы по указанию свя­
щенника беднейшим жителям наших мест, и мука уплачена.

Еще приехал из Англии X. Н. Абрикосов и рассказывал о- 
Черткове и всех тамошних жителях русских немало іновоію и 
интересного.

Ходила купаться с Таней и Сашей. Жара страшная, сухая 
гроза, тучга, молния, дождя нет. страшная засуха.— Урывками 
эти дни поиграла пемного в мастерской, на дворне.

Очень сегодня я затосковала о Льве Николаевиче. Думаю, 
если он и поправится от э т о й  болезни, то ему скоро 70 лет; 
и все-таки он долго прожить не может, и вдруг я останусь одна, 
без него «а свете. Такая вдруг беспомощность мне показалась 
во мне, такое ужасающее одиночество, что я чуть не раврыда- 
лась. Как іни трудно мне подчас с Л. Н., но все-таки он меня



«дну любил, он был мне опорой я  защитой, хотя бы даже и от 
детей. А тогда? Трудно, грустно мне будет ужасно! Дай бог ему 
пожить подольше, и мне без него или не жить совсем, или как 
можно меньше.

Прочла четыре листа корректур, глаза слабеют.

21 и ю н а.

Со всеми болезнями и горестями напутала в издании 15-го 
тома девятого, дорогого издания и очень этим взволновалась; 
не знаю еще, как выпутаюсь. Я забыла, что то, что составляло 
д о б а в л е н и е  к 13-й части, тоже не вошло <в дорогое изда­
ние, и начала прямо с 14-й части. Теперь придется добавлять 
в конце, внося все без системы и без последовательности годов. * 
Слишком ‘много должна вмещать моя голова, и все идет хорошо, 
пока все благополучно. «И на старуху бывает проруха», говорит 
пословица; и вот у меня «проруха», а все от болезней Льва Ни­
колаевича и разъездов по разным местам, где он жил. куда 

>ездил и где болел.
Посылала за Надей Ивановой, читала с ней корректуры. 

Часа три играла на фортепиано. Льву Николаевичу получше, 
со всяким днем температура ниже, сегодня 37 и 3, но он очень 
жалуется на слабость и был сегодня не в духе, на все сердился. 
Начал есть, в виде лекарства, по совету Вестерлунда, по яйцу 
в день, и ему это неприятно, но слабость и немощь тоже не­
приятны.

Вечером ходили все купаться. Возвращалась я одна, су­
мерками, лесом, и так вдруг затосковала душа о Ваничке, о се­
стре Тане, о многом утраченном в жизни, об утраченном и ис­
порченном в моем собственном сердце, о том, что еще друг — 
моя дочь Таіня — уйдет от меня, порвет со мной ту сильную, 
тридцатичетырехлетнюю любовную связь, которая была между 
нами.

И вдруг рыдания поднялись в моей груди я  горле, я стала 
громко стонать среди леса, одна; я думаю, птицы, и те перепу­
гались от моих воплей и слез. Самые больные — это одинокие 
слезы и страдания, о которых никто никогда не узнает.—Потом 
мне стало страшно, я все слышала в лесу чьи-то еще другие 
стоны. Это умершие чьи-нибудь души мне вторили, или отсут­
ствующие.

Приезжал Дуяас® и с ним Дигрихс, брат Гали Чертковой, 
только-что оставивший (военную службу по убеждениям.

Затмение луны, на которое я смотрю в окно... Уже стало 
меньше...
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Весь день у крыльца бабы с просьбами: муки, денет, хлеба 
(поесть просто, чайку, лекарства и т. д. Стараюсь терпеливо удо­
влетворить просящих, но очень утомляюсь. Помощи ни в чем, 
ниоткуда. Бегаю весь день, к Л. Н. вниз бегаю по делам — и 
к вечеру совсем без ног. Растирала Л. Н. живот, а в это же вре­
мя мечтала о море, и скалах, и горах в Норвегии, куда (мал 
нас ■ уезжающий завтра Вестерлунд.

26 и ю н  я.

Вчера провела яжелый очень вечер. Наш сосед, юный Би­
бикав, оттягал у нас купленную у его отца землю; теперь при­
ходится защищаться, началось судебное дело. Вчера нужно бы­
ло собрать окольных свидетелей, и собрали только из Теляти­
нок, деревни Бибикова, нашего якобы врага. По вісему видно, 
что свидетели, судья, землемер — вое подкуплены и угощены 

«были вчера Бибиковым. Допрос тоже производили мошенниче­
ски. Сначала я горячилась, а потом просто пришла в недоуме­
ние: суд, допрос, присяга,—и все это одно мошенничеств о.

Просидела из любопытства до .самой ночи в избе старосты. 
К концу допроса двенадцати крестьян все как-будто стали окон 
фужены и смиреннее: и судья, и (крестьяне. Слишком >чевидна 
наша правота.

Писала прошение в тульскую чертежную, прося о восста­
новлении границ нашей земли; а то крестьяне ежегодно заби­
рают больше іи больше нашей земли.

Л. Н. все мне не нравится своим здоровьем. Сегодня у не­
го желудок расстроился опять, и что-то ои зяб вечером. При­
том слабость еще большая.

Лева ;ыя тоже раздражителен и нервен, и писательство ето 
такое же нервное. Я хотела бы для него больше спокойствия, 
жизнерадостности, мепьше самоуверенности я  душевной суеты.

Дора с младенцем Львом очень трогательны и милы.
Радостно было вчера то, что когда меня не было дома и 

поднялся ветер с ужасной грозой, Л. Н. очень тревожился обо 
мне, не ужинал, просил послать пролетку и теплое платье. Вот, 
когда ето не будет, не будет ничьей обо мше заботы ос это 
очень тяжело.

Уж и гроза была! Со всех четырех сторон молнии, ветер 
пролетку воротил, когда мы ехали из Телятинок домой, и вдали 
зловещее зарево пожара.

Много пожаров и много погорелых ходят к нам за по­
мощью.

Тихая какая ночь, и луиа светит в открытое окно. Я люб­
лю это ночное одиночество с моими мыслями и в душевном об 
щении с умершими и отсутствующими любимыми существами.

22 нюня.

^  Дпевшски С. А. Толстой. 65



27 я  ю а я .

Грозовая несносная атмосфера; все мы от жары и наэлек­
тризованного воздуха 'совсем расслабли. У Л. Н. опять ноет под 
ложечкой, и он мне сообщает постоянно об отправлениях своего 
желудка, какого они свойства. Боже мой! помоги мне не роп­
тать и нести свои обязанности до конца достойно и терпеливо.

Делала ему сегодня ванну, сама все приготовила, положила 
градусник, потом чай приготовила в зале, и он очень ободрил­
ся. Хотелось мне очень ехать к Сереже, на денек; завтра его 
рожденіие, ню ®е решаюсь оставить мужа. -—■ Пыталась сфото­
графировать внука, но не удалось, он заснул, потом гроза по­
мешала. — Учила инвенции Баха, но всего один час удалось 
играть. Больные бабы, дела, работа; наггисала по просьбе Л. Н. 
одно письмо крестьянину.

Маруся Маклакова уехала с Илюшей. Купались в беложг 
густом тумане вечером с Сашей и Маруоей.

Вестерлунд говорил, что я очень избаловала мужа. Сего­
дня меня поразило в записной книге Л. Н., что он пишет о жен­
щинах.

«Бели женщина не христианка — она страшный зверь».
Вывод из того, что я всю свою личную жизнь отдала ему 

в жертву, подавила в себе все желания — хотя бы к сыну 
съездить, как сегодня, и так всю жизнь. А муж мой везде ви­
дит зверство.

Зверство настоящее в тех мужчинах, которые ради своего 
эгоизма поглощают всецело жизни жен, детей, друзей — всех, 
кто попадаются па пути их жизни.

28 июня.

Приехал с Кавказа Миша, восхищенный своей поездкой, 
природой величественной Кавказа, радушием жителей, весель­
ем, которое и ему и Андрюше там доставляли. С ним приехал 
Саша Берс, возмужавший и подурневший. Миша «  Лева уехали 
к Сереже, к его рожденью.

Жизнь моя идет все так же мучительно скучно. Льва Нико­
лаевича я почти не вижу, он все один в «воем кабинете, пишет 
без конца письма во все стороны и ткет усердно паутину своей 
будущей славы, так как эти иисьяіа будут составлять огромные 
томы. — Я на-днях читала его письмо к сектанту и ужаснулась 
ф а л ь ш и  тона этого письма. Дневник он уже неохотно пишет, 
он зпает, что я могу ©го прочесть, а письма разлетаются по (все­
му миру, а дома копируются дочерями.

Он очень осунулся, похудел и присмирел.
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Он нашел, тгто доктор Вестерлунд и мужик немецкий, и 
буржуазен, и туп, и отстал на 30 лет в медицине; а не видел 
оя доброты этого доктора, «то 'Самоотверженную жизнь на поль­
зу человечества, его желание помочь каждой бабе, каждому 
встречному; его заботу о жене, о дочери, его бескорыстность.

> 29 и ю н а .

Льву Николаевичу равномерно, ротихоньку — шо лучше. 
Сегодня он гулял, принес букет васильков. Пишет все письма 
целыми днями.

1 В ю л я.

Приехала Анненкова, были сегодня в Овсянникове. Там 
сидели у Марьи Александровны и потом у Горбуновых. У Марьи 
Александровны над ее постелью висит большой портрет Льва 
Николаевича. Она фанатичка его мыслей и по-женски все-таки 
в него влюблена, и потому может выносить такую суровую ра­
бочую жизнь. Без этого она давно бы умерла, так слаб ее орга­
низм, так она худа. Я ее люблю за ее пылкую природу. Аннен­
кова спокойная и добрая по природе.

Своей жизнью я очень недовольна: проходят дни в бол­
товне (в сущности для іменя скучной), в мелких делах раздачи 
лекарств, денег, работ о еде, хозяйстве, дел по книгам и име­
ниям,—без мысли, без чтения, без 'искусства, без настоящего 
дела, которое могло бы иметь благотворные последствия...

Приехали « Мише Бобринский Лев и Бутенев, в коляске, 
тройкой: один как-будто много .вышил, другой курил толстые 
сигары, и Льву Николаевичу эго было и жалко и смешно.

Приехал несимпатичный еврей Левіенфельд, написавший и 
продолжающий писать вторую часть биографии Льва Николае­
вича.

Видеть очень хотела бы сьгна Сережу; Таня на время От 
иас ушла сердцем, но и она вернется. Мои двое старших де­
тей — мои любимые. Они друзья моей всей почти замужней 
жизни и моей мюлодости.

2  июля.

Читали драму Таіги: очень у м н о ,  но безжизненно,—ни в 
«ого не веришь 'и іниного в* этой драме не любишь.

Вечером разговоры с Левеифельдом. Он мне рассказывал 
об «Этическом обществе» в Берлине. Полный атеизм, забота о 
матерьяльном благосостоянии людей. Забота эта хороша бы 
была, е*ли б она получила широкое, всемирное распростраке-
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іше, ио почему при этом им помешала вера в бога? Без (мысли 
о боге я бы утратила всякую ■способность что-либо понять я  
что ли&о любить. Мне нужна эта идея бота и вечности.

4 июля.

Третьего дня просидела до трех часов ночи я  писала с 
удовольствием «вою повесть: «Песня без слов». Вчера часа три 
играла на фортепиано, сегодня тоже. Вспомнила сегодня о ро­
мансах Танеева, потому что Саша по дороге в купальню их все 
напевала, я взяла их разбирать.

Непростительно тоскую и везде слышу ізапах трупа, и это 
мучительно. Только музыка метая спасает от тоски и от запаха 
этого.

5 и ю л я .

Прекрасная прогулка с Л. Н., Дунаевым, Анненковой и 
тремя барыпшяміи чужими, по Горелой Поляне, Засекой, под 
мост на шоссе, ©пять Засекой, Козловкой и домой. Ясный, кра­
сивый вечер. Вое больна Таня, и все сердце болит, пойдешь, 
сидишь с ней и думаешь: «Неужели скоро мы ра стаінемся на­
всегда? »

6  июля.

' Дождь, холод; Таня все лежит от болей в животе. Про­
шлась по саду, нарвала для Татаи чудесный букет. Поиграла ча­
са два с половиной, но плохо. Весь день поправляла корректу­
ры. Много мне бетотяи та мелких, скучных дел: документы надо 
посылать в Управу; жалованье людям, грибы, малину покупать; 
больных лечить; нищим подавать; обед « ужин заказывать; с 
Дорой и внуком посидеть; работы девушкам раздать; перепи­
сать бы следовало эти дни Льву Николаевичу, а тут пропасть 
корректур. За Таней походить, а она упрямится лекарство при­
нимать.

1 2  июля

Уехіала из дому по гостям. Первое — заехала т дочери Ма­
ше, и измучилось душой, 'Глядя на нее. Сторб/ енная, слабая, ху­
дая, как скелет, нервная, с всегда готовыми слезами. Жизнь 
крайне бедная, еда отвратительная.

«
13 и ю л я .

Рано утром приехала в Селище, к Масловым. Федор Ива­
нович меня встретил на станции, вся семья была вставши и 
встречала меня и С. И. тоже. Прелестные места, Брянские ле-
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оа, ключи, речка Навля, юсе это широко красиво, особенно сос­
новые с дубом леса. Ходили ®сюду с Анной Ивановной. Вече­
ром читали «О голоде», прекрасную статью Льва Николаевича 
всем очень понравившуюся. С. И. исполнил мою мечту, сыграл 
мне Ав-сіиг-ый полонез Шопена, и еще два раза. Два яое раза 
он сыграл Шуберта «Мог^епвіапсІсЪеп» и что-то Генделя. Ка­
кое было наслаждение его слушать! — (^ам он у Масловых мне 
не понравился: какая-то и внешняя и внутренняя распущенность 
в привычной с детства об зтановке людей, уже 'состарившихся, 
и природы приглядевшейся. — На друтой день, 14-го, ездили 
все в лес, фотографировали меня в дупле одной из вековых 
лип, вечером занимались с Анной 'Іваітовз ой фотографией и 
рано разошлись.

15 и ю л я .

•С утріа рано все встали, Анна Ивановна проводила меня 
в карете до станции Навля, и вечером поздно меня встретила 
в Киеве сестра Таня. Ночевали с 1 ней в городе, утром на извоз­
чике приехали в Китаев.

16 июля.

Ласковый прием у Кузминских: хорошенькая, благоуетро 
енная дачка, милые мальчики, радушный хозяин Саша и лю­
бимая, горячо, глубоко любимая сестра Таия. При виде Митич 
ки сердце больно перевернулось: это был друг, ровесник и пер­
вый товарищ детства покойного Ванички. ,И Митя уже боль 
игой, десятилетний мальчик, а Ванички иет!

Ходили гулять в Китаевскии лес: вековые сосны, дубы ста1- 
рые, торы, монастыри... Ходили с Сашей, Верой и Митей и Во- 
лодька мальчик. ]"упались в пруду монастырском, пили чаи, ла­
зили по горам. Хорошо быть в гостях, все ново, забот пика 
ких...

17, 18, 19, 20 и ю л я .

Жила все дни у Кузмашских. Был пикник « дачниками на 
остров Днепра; ходили все в народный театр в Китаеве. Купа­
лись в Днепре. 20-го были с сестрой Таней в самом Киеве, смо­
трели Владимирский собор. Лучшая там картина «Воснрешени 
Лазаря» Сведомского. Картины Васнецова — особенно креще­
ние Владимира и крещение народа — ниже всякой критики. 
Вообще отсутствие изящества форм поражает всюду. Напри­
мер, ноги Евы в раю, когда ее соблазняет змий,—это что-то 
ужасное.

Прелестно место, где стоит памятник Владимиру, и вид на 
Днепр вниз очень хорош. Вообще памятники древнее, няпри-
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мер, Богдану Хмельницкому в Киеве же, насколько лучше но­
вых, как, например, безобразный памятник Пирогову на Де­
вичьем поле.

Еще ходили в пещеры. Я гаа этот раз решилась, и как 
вдруг заробела, когда мы прошли несколько этого безвоздуш­
ного, темного, подземельного пространства, откуда не было уже 
возможности поворота, и  которое освещалось только теми све­
чами, которые были в наших руках. И пришло мне в голову, 
что дьявол мне заграждает путь, а монах, водивший нас, в то 
же время мше сказал: «Чего вы, матушка, заробели, тут шили 
люди, а вы пройти боитесь. Вот церковь, молитесь». И я стала 
машинально креститься и стала твердить слова молитвы, и дей­
ствительно страх вдруг совсем прошел и я уже шла с интере­
сом. Поразительны круглые окошечки в замуравленные пещер­
ные комнатки, куда добровольно замуравливали себя святые лю­
ди, которым пищу подавали в эти окошечки раз в день и кото­
рые и умерли в этих затворах — ж и в ы х  могилах.

Семья сестры моей, Кузминской, произвела на меня самое 
отрадное впечатление. Позавидовала я одному, что отец так за­
ботится о сыновьях и .вместе с тем так с ними дружен. Вот уж 
исполняют поговорку: служба службой, дружба дружбой. Кро­
ме того, обоюдная заботливость у супругов тоже очень трога­
тельна.

Из Киева я уговорила сестру Таню ехать со мной в Ясную, 
и рго была мне огромная радость.

22, 23, 24, 25 и ю л и .

Утром рано приехали с сестрой Таней в Тулу 22-го: дождь 
шел свежо, лошади не высланы. Взяли извозчика, приехали — 
и тут начались неприятности: целый ряд неприятностей от 
Л. Н., что я заехала к Масловым и видела там С. И. А между 
тем, уезжая, я спросила Л. П.: если ему неприятно, то я не 
заеду. Я, прощаясь, нагнулась к нему, санному, поцеловала его 
и просто, откровенно сделала ему этот вопрос. А он не просто, 
зло и не откровенно в первый еще раз сказал: «Отчего же, ра­
зумеется, заезжай», а второй раз сказал: «Это твое дело».

У преддверья пещер в Киеве на стене написана огромная 
картина, изображающая сорок мытарств, через которые пе­
решла душа умершей святой Феодоры. Изображены вперемеж­
ку: группа двух ангелов с душой Феодоры в виде девочки в 
белом одеянии, с группой дьяволов во всех возможных без­
образных позах. И дьяволы эти — все сорок групп — изобража­
ют сорок грехов, подписанных по-славянски под этими группа­
ми чертей.
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Так вот Л. Н. вое эти сорок грехов, наверно, приписал мне 
® эти три-четьгре дня, которые он меня бранил.

Наверху этой картины изображена уже одна душа, т. е. 
одна девочка в 'белом одеяниям, упавшая ниц на ступенях воз­
вышения, на котором изображен Христос, сидящий с апостола­
ми. Далее врата рая — и, наконец, сам рая в виде сада. Целая 
поэма, очень интересная, воображаю, для народа особенно.

Потом стало у нас тише. Я старалась, чтоб не отравить се­
стре ее пребывание в Ясной. Мы с ней много разговаривали, и 
•она меня осуждала за мое пристрастие и к С. И., и « музы­
ке, и за то, что огорчаю мужа.

Трудно мне покорить свою душу требованиям мужа, но на­
до стараться.

28 ‘и ю л я .

Свезла ів Ясеігки сестру Таню. Она уехала в Киев, каміется, 
довольная своим пребыванием в Ясной. Мы если можно, стали 
■®ще дружней. Я осиротела — а прильнуть не к кому.

Ходила одна по лесу, купалась и плакала. К ночи опять 
начались разговоры о ревности и опять крик, брань, упреки. 
Нервы не вынесли, какой-то, держащий в мозгу равновесие, кла­
пан соскочил, и я потеряла самообладание. Со мной сделался 
страшный нервный припадок, я вся тряслась, рыдала, заговари­
валась, пугалась. Не помню хорошенько, что со мной было, но 
.кончилось какой-то окоченелостью.

29, 30 и ю л я .

Пролежала полтора суток в постели, без еды, без света в 
темной комнате, без мысли, без чувства, без любви и ненависти, 

ш испытала могильную тишину, безжизненность и мрачность. 
Ко мне заходили все, но я никого не любила, ни о чем не жале­
ла, ничего не желала, кроме смерти.

Сейчас толкнула стол, и на пол упал портрет Льва Нико­
лаевича. Так-то я этим дневником свергаю его с пьедестала, 
который он всю жизнь старательно себе воздвигал.

31 и ю л я .

Лев Николаевич уехал верхом за 35 верст в Пирогово к 
брату Сергею Николаевичу.

1, 2 а в г у с т а .

Чувствую радость одиночества я  комфорта жизни с какга*- 
ю  небывалым еще во мне ощущением.
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3 августа.

Вчера и третьего дня усиленно переписывала повесть Л. Н~ 
«Отец Ссртий», высокого стиля художественное произведение, 
еще не оконченное, но хорошо задуманное. Тут есть мысль из 
«Жития святых», как один святой искал бога и нашел его в са­
моотверженной в труде и работе, самой заурядной, но смирен­
ной иееящине. Так и здесь, отец Сергий, іордый, прошедший 
все перипетии жизни, монах, нашел бога в Пашеньке, уже ста­
рой женщине, знакомой еще в детстве и ведущей трудовую для 
семьи жизнь на старости лет.

Есть и фальшь в этой повести: это конец — в Сибири. На­
деюсь* что так не останется. Очень уж все хорошо задумано и 
построено.

Писала вчера с половины второго до пяти часов утра', ночь 
всю пропереписыиала, стало светло и голова кружилась, іно я 
все кончила и Л. Н., приехав, может работать над этой пове­
стью.

Он хочет сразу написать и напечатать три повести: «Хад­
жи-Мурат», «Воскресение» и «Отец Сергий», и все это как мож­
но дороже продать в России и .за границей, и весь сбор денеж­
ный отдать на переселение духоборов.

Это обидно для мае, для его семьи, лучше бы Илюше сын) 
«  Маше помог; они очень бедствуют. Кстати, два духобора сю­
да приехали, и я их должна скрывать в павильоне, и мне этс- 
крайне неприятно.

Ветер, сухо, ясно и красиво.
Сидела у Доры, 'вникала в маленького Льва, внука. Пропа­

ло во мне это непосредственное, животное почти, страстное 
чувство к маленьким детям, и в внуках я только люблю м е ч т у  
будущего и продолжение нашей жизни.

5 а в г у с т а .

Вчера переписывала статью Л. Н. Все то же о т р и ц а н и е
всего на свете, и под предлогом христианских чувств----полный
социализм.

Сегодня с утра была в Туле: столько было дела в чертеж­
ной, у нотариуса, искала учителя Мише, покупки, дела в банке 
и управе. Я так устала, что шаталась на ногах. Мечтала дома 
отдохнуть, и вдруг толпы гостей: Сергеенко, две барышни Дид- 
рихс, сестра Лиза с дочерью и гувернанткой, Зветиыцева с до­
черью Волхонской и князем Черкасским, мальчики,—ужинали 
неожиданно все, и я заробела. Еще приехал Гольденвейзер и  
играл вечером Шопена, я  поднялись во мне опять все музы-
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калыные чувства, то прекрасное настроение и возбуждение, ко­
торым я жила эти два года.

Шум, жрик, безумие молодого веселья. Очень устала. 
А Л. Н. 'весел, тоже возбужден и радуется и гостям, и балалайке 
Миши Кузмотнского, я  болтовне княгини Волхонской, и в'Оему. 
что «оставляет развлечение жизни

11 а в г у с т а .

Третий день больна: и  все члены ломит, я  голова болит, 
и желудок, и грудь заложило. Не сплю совсем и не ем ничего.

Вчера среди дня встала с постели, мне совестно было ва­
ляться больной без дела, и через силу почти переписала вето 
статью Ль'ву Николаевичу. Он же работает над «Воскресени­
ем» — ненавистной мне повестью. Может быть, он ее исправит.

Тут Горбунов, Гольденвейзер, приехал Орлов-Давыдов, 
которого Л. Н. ждал; я сидела на балконе, хотела воздухом по­
дышать, но страшно слаба; ,а Л. Н. вдруг уходит спать я  мне 
оставляет на полтора часа гостя.

Я сказала, что пойду лягу, а графа пусть Л. Н. проводит 
к молодежи. И действительно у меня сил нет болтать с гостями, 
которых я вижу в первый раз и которые приезжают не ко мгае, 
а к писателю Льву Толстому.

Неприятное известие о том, что цензура арестовала по­
следний, только что напечатанный мною том дорогого издании. 
Без хлопот »е обойдется. Написала в Петербург Соловьеву, 
главному цензору.

19 а в г у с т а .

Пролежала в постели больная до вчерашнего дня, и то ед­
ва встала Был сильный жар, боли в животе, расстройство ки­
шечное с кровью. Все это время смутно пролетело в памяти. 
Очень все ласково за мной ходили, постоянно были со мной 
предупреждали все мои желания, жалели меня. Был день, когда 
и думала, что я умираю, но я этому быліа рада. Но вот встала 
и опять в водовороте жизни с ее требованиями, заботами, то- 
рем я  трудностью разрешения неразрешимых вопросов.

Читаю интересную книгу «Бе Кеѵеіі Ле Г Аше». Прочла 
еще книгу Апаіоіе Ргапсе: «Ба ВисЪе» я  «Ба Шіе Де Сіёшегѵ 
ііпе». Я не скучала болезнью, хорошо было сосредоточенное 
одиночество, много мыслей и отсутствие забот материальных.

Чудесная, ясная погода, лунные оточи, пропасть цветов; во­
обще хорошо бы, если б не люди и их злоба, пороки, соблазны, 
ревность, лень и т. д.
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До умиления радовалась сегодня красоте природы и пого­
ды и жалела, что слаба и не могу ни купаться, ни гулять, ни ра­
доваться активно. Приехал М. О. Меншиков. Миша увлечен фо­
тографией, чему я очень рада. Андрюша писал отказ выдуман­
ной кавказской невесте и очень этим озабочен. Таня у Олсуфь­
евых и в Москве. Л. Н. ездил верхом в Засеку и хотел узнать 
о мясоедов с/к и х погорелых, но его не пропустили через полот­
но железной дороги по случаю проезда государя, бывшего ів 
Москве на открытии памятника Александру II.

Играла с Сашей в четыре руки симфонию Гайдна, очень 
плохо она разбирает. Поправляла статью немецкую Левенфель- 
да о его вторичной поездке в Ясную Поляну и копировала Ми­
шины фотографии. Болит под ложікой.

21 я ‘3 т у с т в.

Стараюсь после болезни войти ів жизнь, но ничто не инте­
ресует. Готовимся к 28-му, не знаю, сколько будет гостей, и это 
хуже всего. Поиграла сегодня немного на фортепиано, и знако­
мое, столь любимое мною успокоение нерв и души так хорошо 
вспомнилось, и вспомнилось все то, что дала мне музыка эти 
года. — Красота лета, лунных ночей, цветов — все это грустно 
действует своим неудержимо-быстрым течением и несомнен­
ным ходом к осени, холоду и зиме. Гулять еще не в силах, ку­
паться нельзя. Лев Николаевич ездил далеко верхом, в Мясое- 
дово, вчера его не пропустили через железную дорогу, ждали 
проезда царя.

Маленький внук Лев захворал свинкой, был Руднев. Ан­
дрюша гриппом болен. Миша увлечен фотографией.

Меингиков прожил несколько дней, но разговоров мало от 
него было интересных на этот раз- Сегодня он Маше говорил, 
что не одобряет того, что Л. Н. начал усиленно выпрашивать 
у богачей деньги для помощи духоборам. А я вообще никогда 
не могла понять, как можно жить, писать и говорить всегда так 
противоречиво, как это делает Л. Н.

Третьего дня ему лошадь наступила на ногу. Как он испу­
гался вечером 'боли, как охал, не спал, растирал, клал компрес­
сы, смотрел температуру — видно, очень испугался, а вышло 
ровно ничего, ол уже опять бодро бегает и ездит верхом.

22 а в г у с т а .

Мое рождение, мне 54 года. Таня, Маша и Саша сделали 
мне подарки: Таня и Саша свои работы, что приятно, а Маша 
купила столик, что неприятно, я знаю, что у ней денег нет, *і
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-мне жаль, что она их тратит «а ненужные мне вещи. Но, может 
быть, чувства ее были хорошие. Она плоха вое: то голова, то 
под ложечкой болит, то матка, то еще что... Прислушивается к 
своему телу, просто н е в р а с т е н и я .

Тут Зося и Маня Стахович, милые, живые девушки. При­
ехала утром Вера Кузминская, потом к вечеру моя золовка, 
Марья Николаевна. Обедали у нас Дора и Лева, и рождение 
вышло довольно торжественно. Когда все ушли гулять к Ферре 
в Судаково, я пошла подстричь молодые плодовые деревья, по­
том часа два гюігграла, одна, в мастерской. Л. Н. вечером был 
очень оживлен и блестящ, рассказывая воем, как бы задавая 
всякому темы для повестей: Мать, Купон, Кузмич—-Александр I, 
и  другие. — Тепло, ясно. Миша нас фотографировал, и меня с 
большим букетом.

24 а в г у с т а .

Ветер, дождь, холод, івсе дома, много было разговоров. 
Все* интересует объявленное русским царем желание всемир­
ного разоружения и мира. Л. Н. даже получил из Америки 
-от «Ѵ/ог1(1» запрос о его мнении, <а он отвечал, что это пока 
о л о в а ,  а что прежде надо уничтожить подати, воинскую по­
винность и многое другое. А я думаю, что інадо воспитать не­
сколько поколений с отвращением к войне, чтоб она исчезла.

Приезжал мюнхенский профессор, румяный, коренастый 
немец, гіриехал от духоборов Суллержицкий и еде» в Англию 
за сведениями, а те, т.-е. духоборы, 7000 человек, ждут в Бату- 
ме на берегу моря решения, от кого же? От Черткова — куда 
•им ехать. Все это легкомысленно, істраіино и нехорошо.

Л. Н. много беседовал с немцем. Он пишет свое «Воскре­
сение», и ему переписывает очень кстати явившийся Александр 
Петрович.

Я очень озабочена приближающимся днем рожденья Льва 
Николаевича, боюсь множества народа и хлопот. Волнует меня 
и мой переезд в Москву: мне жаль нарушать жизнь тихую в 
Ясной, и страшно за Т|анеевс]кие истории.

26, 27 а в г у с т а .

В Туле с золовкой Марьей Николаевной весь день. Покуп­
ки провизии, сенников, посуды и т. д. для приезда.

Приехали опять духоборы; все чего-то ждут извне, каких- 
то милостей царя по их прошению, а вместе с тем помощи от 

Льва Николаевича. Выходит чвое это очень странно и бессмыс­
ленно, ибо помощь одного исключает помощь, участие другого.



К а к  п р о ш е л  д е н ь  28 а в г у с т а  1898 г.
Льву Николаевичу минуло 70 лет. С! уігр-а, еще в постелит 

я поздравил-а его, я  он имел вид 'именииготка. Собралась вся 
семья с жендага и детьми, отсутствовала только жена Сережи — 
Маня с сыном, да меньшие мальчики Ильи — Андрюша и Илю­
ша. Приехали н гости: Потапенко, Сергеенко, князь Волхон­
ский. Мих. Стахович, Миташа Оболенский, князь Ухтомский, 
Муромцева с Гольденвейзером и пр., и пр. Обедали около со­
рока человек; П. В. Преображенский начал, было, пить белым 
вином за здоровье Льва Николаевича и говорил неловкую речь, 
которую все замолчали умышленно. П и і  ь за Л. Н. нельзя, оін 
проповедует общество трезвости. Потом кто-то предложил тост 
за меня. И вдруг веселое, единодушное, даже ласковое и шум­
ное шгтье за мое здоровье привело меня в такое волнение, что 
далее сердце забилось. Обед был веселый и сохранил вполне 
с е м е й н ы й  характер, чего мы я  желали. Утром Л. Н. писал 
< Восирес ени е» и был очень доволен своей работой того дня. 
«Знаешь,—-сказал он мие, когда я к нему вошла,—ведь он на 
ней не женится, и я сегодня ®се кончил, т. е. решил, и так хо­
рошо!» — Я ему сказала: «Разумеется, н е женится. Я тебе это 
давно говорила; если б он женился, это была бы ф а л ь ш ь » .

Получено было около ста телеграмм от самых разнообраз­
ных лиц. Вечером взошло солнце, и  мы все, с детьми, внуками 
и гостями, пошли гулять. Потом Муромцева много пела, но 
была неприятно івозбуждена. Гольденвейзер играл очень плохо. 
К ужину еще подъехали гости, но продолжало быть семейио, 
просто и благодушно.

Очень умея, прост и приятен был князь Ухтомский. Гово­
рил, что статья «О голоде» Льва Николаевича очень понрави­
лась молодому государю, но когда Ухтомский спросил, можно 
ли ее напечатать в «Петербургских Ведомостях», то государь 
сказал: «Нет, лучше не печатать, а то нам с тобой достанется».

Странно, что декларация государя о мире связана в поня­
тиях иностранцев с именем Льва Николаевича, и приписывают 
влияние его мыслей иа государя. А вместе с тем это -несправед­
ливо- вряд ли государь думал или читал что-либо Льва Нико­
лаевича о войне; а просто совпадение.

День 28-го кончили опять с пенггем хора и поодиночке. 
У-гтіали все очень, и  хлопот о ночлеге и еде было немало...

29 а в л- у с т а.

Вое люди перепились и перессорились. Погода дождливая; 
здесь еще сыновья, внуки, Ухтомский и еще кое-кто. Миша по­
ехал в Москву на переэкзаменовку.
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ѢО й щ (г у <с т а.

Получила утром умное и милое письмо от С. И., показала 
•«его Льву Николаевичу, который нашел то же. С. И. писал, что 
можно ше быть последователем Л. Н., но, прочтя его сочинения, 
приходишь в тревюняное состояние, я  мысли Л. Н. постепенно, 
незаметно входят в человека и уже остаются в нем. — Через 
час после письма приехал и сам С. И. Гости шочти вое уехали 
накануне, сыновья и Соня тоже. — Вечером, поспав немного, 
С. И. сыграл партию в шахматы с Л. Н., а потом сел играть на 
фортепиано. И играл же он в этот вечер! Лучше, содержатель­
нее, умнее, серьезнее, полнее — играть невозможно. И Л. Н., 
и Машенька (не говорю про себя) пришли тоже в восторг. 
Играл С. И. Шумана ««БаѵісГб Віішііег» (кажется), сонату Бет­
ховена ор. 30, потом Шопена мазурку, потом баркароллу и 
«Ргёз (Тип Киізеаи» Рубинштейна, арию Аренского... Я на дру­
гой день, ЗІ-го, заболела и слегла в жару.

1 сентября.

Мне лучше. Чудесный, теплый день; богатство садовых цве­
тов, ярких, душистых... Опять я жизнерадостна сегодня, опять 
люблю природу, солнце. Уімиляюсь душой перед той нежной 
любовью, которую мне выказали, радуюсь моему выздоровле­
нию.

Взяла фотографический аппарат и бегала всюду, снимая и 
природу, и внуков, и Л. Н. с сестрой, и лес, и купальную доро­
гу — и всю ‘милую ясво-полянскую природу...

Вечером живо уложилась, набрала поручеяшй, взяла Саши­
ны букеты я  поехала в Москву. Л. Н. .и Саша проводили меня 
в катках на Козловку. Я нервна до слез и устала. Простилась 
трогательно с Левочкой я  уехала с няней. Ночью в наше купе 
случайно зашел Сережа. Он іюернулся в Ясную переговорить с 
отцом и едет в Англию по делам духоборов, так как по пере­
писке дело их переселения не двигается, и мы не знаем, на­
сколько Чертков серьезно и умело ведет дело; да и денег мало. 
Кстати, о деньгах. Левочка тихонько от меня вел переговоры с 
Марксом (издателем < Нивы >) о своей повести, Маркс предло­
жил по нотариальному условию, чтоб и с к л ю ч и т е л ь н о  
иметь право на повесть, 1600 р. за лист. Когда я это услыхала, 
я сказала, что Льву Николаевичу нельзя это делать, раз он на­
печатал, что отказывается от всяких прав. Но эго продается в 
пользу духоборов, я  потому Л. Н. думает, что это хорошо, а я 
говорила, что дурно. И вот теперь, вдруг, в день моего отъезда, 
Л. Н. согласился, я  Маркс давал без условий ограничения его 
прав 500 р. за лист, на что Л. Н., кажется, и согласится.



2 сентября.

Приехала с няней утром в Москву. Дома темно, мрачно, 
дождь шел, уныние на душе... Разобралась, наняла извозчика, 
поехала по покупкам. Тряслась, тряслась... ох!

Но вечером ■осветили дом, везде цветы у меня, все чисто 
убрала, пианино взяла. Пришел Миша — переэкзаменовка кон­
чилась успешно, он ходит в седьмой класс, но о чем-то умалчи 
вает. Вечером стало веселей. Пришел Саша Берс, Данилевский, 
дядя Костя, Юша Померанцев, Сергей Иванович,—стало совсем 
весело.

Поразил меня С. И. одной вещью. Говорит мне, что когда 
я была летом у Масловых, я его глубоко обидела, посмеявшись, 
что у него обувь на велосипеде некрасивая, в белых чулках, в 
я сказала, что он шута из себя изображает.

3  с е н т я б р я .

Опять покупки, дела... Был Сережа, уехал в Ашглию... Все 
дождь перепадает. Никого не было. И Миша, и я — мы ердили 
в баню.

4  с с л т я б р я .

Весь день провела в халате, со счетами, с артельщиком, 
проверяя продажу книг и вписывая все по разным счетным кни­
гам; даже не гуляла. Но пришел дядя Костя обедать и поме­
шал кончить, что очень досадно, так как я от этого не уеду 
завтра, вероятно, в Ясную, еще выехать надо будет кое-куда.

Вечером пришли скучнейшее, чуждые совсем супруги На- 
кашядзе, было досадно, пато-му что пришел С. И. и благодаря 
этим чужим, да крикливому Дунаеву — нам с С. И. «е при­
шлось даже поговорить, и мы перекинулись несколькими фра 
зами, нам одним понятными, и кроме том он указал мне в арии 
Баха, которую я теперь разучиваю, затрудняющие меня труд­
ности. Эту арию Баха очень любит Л. Н., и я хотела бы ее вы­
учить, чтоб ему ее получше сыграть. Раскинула сегодщя жарты, 
гадая на себя. И мне вышла смерть трефового короля. Я ужас­
нулась, и мне вдруг так захотелось к Левочке, опять быть с 
ним, не терять ни минуты жизни с ним, дать ему побольше сча­
стья,—.а между тем, когда ушел С. И., мне стало грустно, что я 
долго его тае увижу. И вот, измученная внутренним разладом, 
мне захотелось немедленно бежать куда-нибудь, чтоб лишить 
себя жизни. Я долго стояла в своей комнате с страшной борь­
бой... Если б кто жгог в такие минуты заглянуть и п о н я т ь ,  что-
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делается в душе человека... Но постепенно страдание перешло- 
в молитву, я долго молилась упорно, вызывая в себе лучшие 
мысли — и стало легче. Из дому нет шиеем, и мне грустно.

5  с е н т я б р я .

Была у тетеньки; у Веры Мещсриновой умирает пятилет­
ний ребенок от дизентерии. Вера Северцова шьет приданое а  
выходит замуж за Истомина. Опять дела весь день и покупки. 
Миша уехал к Грузинским. Вечером пришла Маруся Маклако- 
ва, умная, живая. Мы вместе весело делали запись продажи 
книг, спешили безумно, потом я поехала на поезд и — опозда­
ла. Ночью (вернулась, холод, ветер, насилу дозвонилась и легла.

6  с е н т я б р я .

У трюм кое-что исправила в вчерашних ошибках расчета с 
артельщиком и уехала скорым. Дома хорошо, ласково, спокой­
но душой, привычно,—и я счастлива быть дома. Заставляю себя 
постоянно молиться, надеюсь в слабостях моих на помощь 
божью.

Приезжало много Оболенских: Лиза и ©е трое детей.

7 с © и т я б ір я.

Лев Николаевич здоров, бодр, и, кажется, спокоен. Я очень 
его люблю, мне хорошо с ним, и я охотно не поехала бы совсем
б Москву. Там тревожите, и негг сил на эту тревогу.

11 с е н т я б р я .

Вот уже сколько дней прошло, и  очень было хорошо эти 
дни: семейно, весело, хотя бездельно. Стахович оживляет всех 
все девочки от него в восторге.

Сестра Марья Николаевна очень приятна, дружественна, 
участлива и весела. Я очень ее люблю. Третьего дня вечером 
они вдвоем с Л. Н. вспоминали детство, и так весело. Машенька 
рассказывала, как раз они ехали все в Пирогово, а Левочка — 
тогда мальадк лет 15 — бежал, чтоб всех у д и в и т ь ,  пять верст 
за каретой; лошади бежали рысью, и Левочка не отставал. Ко­
гда остановили карету, то он так дышал, что Машенька распла­
калась.



В друтой раз '«и хотел у д и в и т ь  барышень: в Казанской 
губерния в с. Панове, мменьи дяди Юшкова, бросился одетый 
р пруд, но, не доплыв до берега, попробовал дно, дна не ока­
залось, он стал тонуть, бабы убирали сено и граблями сто 
спасли.

А то его заперли на Плющихе, в Щербачевом доме, за на­
казанье. Ему было двенадцать лет, и он івыпрыігнул н окно со 
второго этажа. Прислуга внизу увидала, его подняли, положили 
в постель, и он сутки проспал.

Да, у д и в и т ь ,  у д и в и т ь  юсех... и всю жизнь так было. 
И у д и в и л  весь мир так, как никто!

Уехали Оболенские; у Л. Н. (грипп, по ночам лихорадит. 
Была Марья Александровна Шмидт и священник тюремный из 
Тулы. Ветер, сыро. Стахович всякий день возит конфекты, 
груши, персики, сливы. Это неприятно, но молодежи вкусно. 
Эти дни занимались фотографией, и слишком упорно. Живу 
жизнью семьи, а на дне сердца чго-то гложет: сожаление о чем- 
то, желание музыки, безумное, болезненное.

12 с е н т я б р я .

В доме совершенный разгром. Лакей влюбился в порт­
ниху Сашу и женится на ней; Верочка, шестнадцатилетний 
младенец, выходит замуж 18-го числа за приказчика. Повар ухо­
дит, кухарку свезли в больницу, Илья и няня в Москве. Нико­
гда так не было. А гости без перерыва все приезжают и гостят. 
Сегодня приехал еще Ф. И. Маслов я  Дунаев.

Л. Н. читал вечером ту повесть, над которой он теперь ра­
ботает: «Воскресение». Я раньше ее слышала, он говорил, что 
переделал ее, но все то же. Он читал нам ее три года тому на­
зад, в лето после смерти Ванички. И тогда, как теперь, меня 
поразила красота побочных эпизодов, деталей, и фальшь са­
мого романа, отношения Нехлюдова к сидящей в остросге про­
ститутке, отношеіние автора к ней; какая-то сентиментальная 
игра в натянутые, неестественные чувства, которых не бывает.

13 с е н т я б р я .

Дождь весь день и гости. Приезжал англичанин Мг. Кі§Ьі, 
кажется, и И., глупая старая дева, верящая в спиритизм. Эти 
гости — страшная повинность и тяжесть, налагаемая на семью, 
особенно на меня. Интересно мне было только одно, что они 
были в Англии у Черткова и всей этой сосланной колонии рус­
ских и нашли, что жизнь их страшно тяжелая, что с ними оста­
ваться долго невозможно, так тяжела нравственная атмосфера
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их отношений между собой и их жизни вообще. Л. Н. это от 
меня тщательно скрывал, но я это всегда чувствовала...

Уехал Маслов; гуляли по дождю, 'который безнадежно льет 
и льет. Пошла было поиграть, ио страшный стук в окюо меня 
испугал: это Леів Николаевич пришел меня звать слушать чте­
ние оконца его повести. Мне жаль было 'оставлять игру, жаль 
было расстаться с арией Ваха, которую я изучала и в красоту 
которой вникала, ио я пошла.

Странное влияние музыки, даже когда я сама играю: вдруг 
начинает мне все уясняться, інаходвт на меня, тишина счастли­
вая, делается спокойное, ясное отношение ко всем тревогам 
жизни.

Совсем не 'то впечатление производит на меня чтепгие пове­
сти Л. Н. Меня все тревожит, все дергает, со ®сем (приводит 
в разлад... Я мучаюсь и тем, что Л. Н., семидесятилетний ста­
рик, с особенным вкусом, смакуя, как тастроном вкусную еду, 
■описывает сцены прелюбодеяния горничной с офицером. 
Я знаю, он сам подробно мне о том рассказывал, что Л. Н. в 
Этой сцене описывает свою связь с горничной своей сестры <в 
Пирогове. Я видела потом эту Гашу, теперь уже почти семиде- 
сятилетнюю старуху, іон сам мне ее указал, к моему глубокому 
отчаянию и отвращению. Мучаюсь я и тем, что герой, Нехлю­
дов, описан как переходящий от падения к подъему нравствен­
ному, и вижу в нем самого Льва Николаевича, который соб­
ственно сам про себя это думает, но который все эти подъемы 
очень хорошо описывал в книгах, но никогда не проводил в 
жизни. И описывая и рассказывая людям эти свои прекрасные 
чувства, он сам над собой расчувствовался, а жил по-старому, 
любя сладкую пищу, ві велосипед, и верховую лошадь, и плот­
скую любовь... »

Вообще в повести этой,—«аж я и прежде думала,—гениаль­
ные описания и подробности, и крьйне фальшивое, кисло-фаль­
шивое положение героя и героини.

Повесть эта привела меня в тяжелое настроение. Я вдруг 
решила, что уеду в Москву, что л ю б и т ь  и это дело моего му­
жа я не могу; что между нами все меньше и меньше общего... 
Он заметил мое настроение и начал мне упрекать, что я ничего 
не люблю того, что о н любит, чем он занят. — Я ему на это 
ответила, что я люблю его искусство, что повесть его «Отец 
Сергий» меня привела в восторг, что я интересовалась и «Хад­
жи-Муратом», высоко ценила «Хозяина и работника», плакала 
всякий раз над «Детством», но что «Воскресение» мне про­
тивно.

— Да вот и дело мое духоборов ты не любишь...—упрекал 
он мне.

€  Д н е в н и к и  С. А . Толстой. 81



— Я яе могу найти в своем сердце сожаление к людям, ко­
торые, отказываясь от воинской повинности, этим заставляют 
на их место итти в солдаты обедневших мужиков, да еще требу­
ют миллиона денег для перевоза их из России...

Делу помощи г о л о д а ю щ и м  в 1891 и 1892 году, да и 
теперь, я сочувствовала, помогала, работала сама и давала день­
ги. И теперь, если кому помогать деньгами, то только своим 
смиренным, умирающим с голоду мужикам, а не гордым рево­
люционерам — духоборам.

— Мне очень грустно, что мы во всем не вместе,—говорил
Л. Н.

А мне-то! Я исстрадалась от этого разъединения. Но в с я  
жизнь Льва Николаевича — для чуждых мне людей и целей, а 
в с я  моя жизнь — для семьи. Не могу я вместить в свою голо­
ву и сердце, что эту повесть, после того как Л. Н. отказался от 
авторских прав, напечатав об этом в газете, теперь почему-то 
надо за огромную цену продать в «Ниву» Марксу и отдать эти 
деньги яе внукам, у которых белого хлеба нет, и не бедствую­
щим детям, а совершенно чуждым духоборам, которых я никак 
не могу полюбить больше своих детей. Но зато всему миру бу­
дет известно участие Толстого в помощи духоборам, и газеты, и; 
история будут об этом писать. А внуки и дети черного хлеба 
поедят!

15 - с е н т я б р я .

Вчера мне стало та'к трустно, что у нас е Л. Н. нехорошие 
отношения были накануне, и так он на этот раз кротко перенес 
мои суждения о повести и мои упреки о продаже ее, что я по 
какому-то внутреннему, сердечному толчку пошла к нему вниз, 
в кабинет, и выразила ему сожаление о резких словах моих и 
желание быть в м е с т е ,  быть дружными. И мы оба расплака­
лись, и оба почувствовали, *йо, несмотря ни на какие в н е  ш- 
н и е  разъединения, в н у т р е н н е  мы были вое эти тридцать 
шесть лет связаны л ю б о в ь ю ,  а это дороже всего.

Сегодня укладывалась, собираюсь завтра в Москву. Пробе­
гала сегодня часа три по лесу, собирала мелкие рьгжички в ело­
вой посадке, рвала цветы, умилялась красотой природы, неба, 
солнца. Погода прояснилась.

М о с к в а ,  17 с е н т я б р я .

Вчера вечером приехала в Москву.
Сегодня ездила утром купить провизии, потом по визитам,, 

а вечером собрались мальчики, Мишины товарищи, а ко мне 
Наташа Ден, мисс Вельш, Гольденвейзер, Дунаеш с женой, Мак-
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лаковы, дядя Костя и Сергей Иванович. Юша Померанцев мне 
говорил, что он аітрал сегодня часа три, чтоб мне вечером 
играть. Маруся его просила, он долго отказывался, но потом 
сыграл «ОаѵііГз Вііпіііег» ИІумаяа. Но мальчики рядом играли 
в карты, их крик раздражал С. И., и он это івыразмш с досадой. 
«Я пряду к вам как-нибудь и поиграю вал* одной»,—сказал оя 
мне. — Мне это приятней.

Я поблаігодарила его, и теперь жду этого счастья.

 ̂ 1 18 с е н т я б р я .

Весь день покупки, исполнение поручений, вечером была 
Елена Павловна Раевская.

19 с е н т я б р я .

Сидела в трех башках, платила за Илью, выручала деньги, 
которые положила пять лет тому назад на имя Ванички. Ми­
лый, ему не нужны теперь «и деньги и ничего земного! Когда- 
то я перейду в это блаженное состояние!

Письмо от Машеньки: .она пишет, что Левочка был грустен 
в день моих иімснин. Это потому, что он знал, что С. И. будет 
играть, и опять он ревновал меня. А что же может быть невин­
нее, чище этого эстетического наслаждения — слышать такую 
удивительную музыку.

Сама играла сегодня до трех часов ночи. Миша уехал в Яс­
ную Поляну. Разговор три часа иод ряд с Сергеенко. Раскаива­
юсь в лишних словах.

20 с е н т я б р я .

Была с утра б Петровско-Разумовском у Мани и восхища­
лась сыном Сережи — тоже Сережей. Что за симпатичный, ми­
лый ребенок; деликатный, здоровый, веселый, умный. Я для 
него чужая, а он обошелся со мной, точно давно знал и любил 
меня, а ему только год. Лаская мать, он сейчас же так же руч­
ками ласкал меня, чтоб не обидеть. Давая яблоко няне в рот, 
он сейчас же пихал это яблоко и мне в рот. Совсем как Ванич- 
ка, который, разнося конфекты, никогда не обносил лакеев и 
вообще прислугу, а всех угощал под ряд. И всех ровно ласкал и 
любил.

Вернувшись, узнала, что приходил С. И., и мне было жаль, 
что я его не видала. Вечером заходил Гольденвейзер. Играла 
три часа.
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22 с е н т я б р я .

Приезжали Илья и Андрюша приготовить меня к приему 
Олыги Дитерихс, которой Андрюша сделал предложение.

Взяла сегодня гувернантку Саше, пожилую даму, мать трех 
дочерей. Бодалась с практическими делами, часа три поиграла.

Сделала 'ошибку: сама завезла книги С. И. Очень раскаи­
ваюсь, но эти дни я опять ошалела: не сплю до четырех часов 
ночи, запах трупа, тоска одиночества душевного, 'суета жизни, 
искание за что-нибудь уцепиться, как спасение от этой тоски. 
Писала письмо Тане и плакала. Разговаривала с Андрюшей —- 
и плаікала. Говорила с Мишей об упадке его духа, поощряла 
его — и опять мне было Тяжело. И захотелось откуда-нибудь 
участия, совета, мнения. Я передала книги ев руки С. И., сооб­
щила ему о свадьбе Андрюши, и по этому поводу услыхала от 
него столько спокойной мудрости, что сразу стало легче.

С Андрюшей проболтали до трех часов ночи.

23 с е и  т я б р я.

Свадебный день, тридцать шесть лет я замужем за Львом 
Николаевичем, и мы сегодня врознь.

Грустно, что вообще мы не настолько вместе, как бы я то­
го желала. И сколько с моей стороны было попыток этою ду­
шевного единения! Связь между нами прочная, но не на той ос­
нована, на чем бы я того хотела. Я не жалуюсь, хорошо и то, 
что он так заботлив обо мне, так ревниво меня охраняет, так 
боится потерять меня. И напрасно. Кого бы и как бы я ни лю­
била, никого на свете я не могла бы даже с р а в н и т ь  с шат  
мужем. Слишком большое место он всю мою жизнь занимал в 
моем сердце.

27 с е н т я б р я .

Живу в Москве. Пришел дядя Костя, Маруся, Дьяков и 
Мещерский. Сергей Иванович. Мы с .ним прошлись по саду, и 
я его спрашивала во многом совета. Дорогой друг он! Серьезно, 
обдуманно относился он « моим вопросам я  сомнениям, говорил, 
что советует делать, утешал меня. После завтрака он играл со­
нату Бетховена, Агніапіе из концерта Чайковского. Играл бе­
зумно хорошо, особенно последнее. И его посещение с совета­
ми, участием и музыкой дало мне надолго силу жить, бодрость 
духа и спокойствие души.

Вечером я была на свадьбе Веры Северцовой и испытала 
дурное чувство тщеславия. Все меня ставили и сажали на пер­
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вое место, вое хвалили мой наряд и мою моложавую наруж­
ность. Венчали Веру в церкви дома губернатора: были и вели­
кий князь Сергий, и великая княгиня Ел. Федороина. Вера бы­
ла (проста, серьезна и трогательна. Ей хочется всем внушить, 
что она будет ■счастлива за Истоминым.

28 с е н т я б р я .  Я с н а я  11 о  я  а и  а.

Вернулась я Ясную Поляну, домой. Как было мрачно 
охать темнотой, по таявшему снегу, но тяжелой дороге, свернув 
с шоссе к церкви. Я ехала из Ясенок. На душе тяготила забо­
та об оставленном в плохом настроении и упадке духа Мише. 
Но зато как весело было войти в освещенный веселый ясно-по- 
лянский дом, полный любимыми и любящими людьми. —• Пер­
вое—пошла в кабинет Лёвочки, и мы бросились друг к другу, 
как во времена молодости, и несколько раз поцеловались, и гла­
за Л. Н. светились такой радостью и любовью, как давно не 
было. Потом Варю Нагорнову я р'ада была видеть, и Машенька 
еще не уезжала в монастырь, и Миша Стахович был опять.

Он привез из Орла обратно Льва Николаевича, который 
ездил туда посмотреть тюрьму для своей повести. Вечером си­
дели за работами, чтением и беседой. Было семейно, весело, 
дружно.

Снимала фотографию маленького внука Льва. От Миш*; 
письмо, хандрит, кутит, просится в Ясную опомниться — я поз­
воляю приехать, но поможет ли это?

Таня с Верой Кузминекой уехала в Москву дать ответ Су­
хотину. Думаю о ней непрерывно, страдаю и боюсь. Какой-то 
будет этот ответ? Л. Н. погружен в работу, вое отделывает 
«Воскресение» и послал переводить за границу несколько глав. 
Сегодня оін все беседовал с страиником, высланным за стачки, 
сидевшим в остроге четыре месяца. Л. Н. так и впился в его 
рассказы.

5 о к т я б р я .

Были известия о Тане. Она отказала будто бы Сухотину, но 
оба плакали; и  няня пишет и Миша (говорит, что она и теперь 
все тоскует и плачет.

Приехал Миша, затосковал, закутил в Москве, приехал в 
семью, в деревню опомниться. Были интересные французы: т-г 
и т - т е  йе Сегсу. Социалисты крайние, поджигатели стачек 
в Париже, люди «е религиозные, но очень пылкие, дружные 
друг с другом; настоящие французы по живости, темпераменту, 
способности жить всецело для своей цели и вне себя.



Приезжал еще из редакции хНива» торговаться с Л. Н. за 
его повесть «Воскресение». Л. Н. просит 1000 рублей за печат­
ный лист и без ограждеоаья прав 'собственности издателя. Но до 
сих пор редакция «Нивы» еще на это не согласна. Мое до того 
противны эти торги за сочинения Л. Н. и особенно после того, 
что он напечатал в газетах отречение от своих прав, что я едва 
сдерживаю свое негодованье и остаюсь в хороших отношениях 
с Л. Н. — Он вошел в прежнюю колею: опять пишет художе­
ственное произведение и опять хочет за него больше денег. 
Только прежде деньги были законно отданы в семью, теперь 
же выдуманы какие-то «единомысленные духоборы, и деньги 
пойдут им, и все газеты об этом будут печатать. Гораздо есте­
ственнее жалеть своего Власа на деревне, у которого и дети, и 
корова умирают с голоду. Сегодня и чужие французы просле­
зились ш дали им 1 рубль.

б « к т я б р а .

С утра разговор «с Мишей о его беспорядочной жизни за 
последнее время, ето раскаяние и желание сделаться лучше и 
вести более порядочную жизнь. Трогательно то, что он искал 
спасения в семье в деревне, т. е. природе — и как-будто на­
шел его.

Приехал художник Пастернак; его вызвал Л. Н. для иллю­
страций к «Воскресению», которые хочет сделать для француз­
ской «Шивігаііоп», кажется. Живой, умный и образоваганый че­
ловек — этот Пастернак.

Опять приезжал управляющий «Нивы». Л. Н. вел с ним пе­
реговоры о продаже «Воскресения». Писали и пер писывали 
условия, торговались — и ничем не кончили. Льву Николаевичу 
хотелось взять 20 ООО р. Но двадцати печатных листов не вый­
дет, другое же еще ничего не готово, так и отложили писать 
условие еще на неделю.

Когда шли эти переговоры внизу, я сидела наверху и пере 
писывала это самое «Воскресение»; мне хотелось облегчйть Ма­
ше труд переписки, ей Л. Н. дает юлишком много работы. И юог 
Л. Н- несколько раз всходил наверх и начинал разговор о своей 
продаже. Я все молчала. Наконец высказала опять свое мнение.

Когда я была еще девочкой, Л. Н., проиграв на китайском 
биллиарде 1 ООО рублей, пришел и рассказал нам об этом, при­
бавив, что запродал Каткову «Казаков» и получил эти деньги. 
И я горько расплакалась.

И всегда, когда шли денежные переговоры за сочинения 
Л: Н., когда я уже была замужем, меня глубоко огорчала эта 
торговля души человеческой, близкой мне «и создавшей гени­
альные произведения, ценящиеся на рубли и копейки. И те­
перь? •

86



Продажа к н и г  не так тяжела. Тут большая публика, охот­
но покупающая любимого автора или не покупающая. А в жур­
налах — эксплуататор-редактор весь свой интерес видит в наи­
большем приобретении денег посредством любимого писателя.

Весь день метель. Насыпало много снегу. Вечером читай 
нам Л. Н. рассказ Чехова «О любви». Очень талантливо, тонко 
описан самый обыденный случай любви постороннего человека 
к молодой замужней женщине, ставшего другом всего дома: му­
жа, детей, прислуги. А между тем любовь между ними растет без 
•слов, без связи и высказывается при разлуке тем, что они бро­
саются друг другу в объятия, плачут, целуются и — расстаются.

•Сколько такой молчаливой страсти, трашічееки-мучительных 
■чувств любви проходят между честными людьми, не высказы­
ваясь н и к о г д а .  А эти чувства самые сильные’

17 ю к т я  б  р я.

С воскресенья вечера, т. е. с 11-го, мы с Сашей в Москве. 
'■Она серьезно и хорошо принялась за учение, ведет себя хорошо. 
Дай бог, чтоб так продолжалось. За Мишей следить очень тя­
жело. Постоянное напряжение и страх, что он сделает что-ни­
будь дурное. Я чувствую, что он считается с моим беспокойством
о нем, чувствую ответственность, неумение и все это утоми­
тельно для души. Живу в постоянных занятиях: то овес продаю 
по образцу, то дом убираю, то скніижные дела, работа. Перепи­
сываю дневники Льва Николаевича, и это 'большое терзание для 
души.

Два дня живу музыкой. Опять охватило меня это пьянство, 
ти оно меня чарует.

Вчера утром—репетиция. Вчера вечером Маклаковы и дядя 
Костя увлекли меня в духовный концерт. Прелестна была му­
зыка к молитве «Верую во единого бога».

Сегодня опять утром репетиция, ездила с дядей Костей. 
Антракт из оперы «Орестеи» С. И. Танеева безумно хорош.

Из дому внешние известия хорошие; о внутренней же жизни 
Левочки-мужа и Тани очень тревожусь и интересуюсь. Муж 
меня удаляется потому, что продал в «Ниву» за 12 ООО рублей 
в пользу духоборов свою повесть < Воскресение». Я эту торговлю 
яе одобряю, и он это знает, а сам не одобряет моей музьши. 
Грустно! Все стало врознь. Кто виноват?

20 о «к т  в б р  я.

Приехал Сережа сын, хочет покупать имение. Я очень ему 
'рада и люблю его. Играл Грига прелестно. Получила хорошее 
.письмо от Л. Н., хотела ему писать но голова болит, как-то за­
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стыла от (напряжения всех »ерв. Миша стал лучше; говорили 
с «им о внутренней борьбе и совершенствовании, я ему упре­
кала, что он не стремится к этому, а он сказал: «почем ты 
знаешь?» и іслезы были в голосе.—Он еще не безнадежен.

Вчера Сергеенко, сегодня опять он с дочкой. 3®ал меня гу­
лять, збал в театр... Похоже, чтоб я с я  и м  пошла! И скучно, и 
несимпатичен он.

Напала на меня .настоящая осенняя тоска. Работаю страшно’ 
над собой,— «о чувствую, что скоро так или иначе погибну.. 
Что-то назрело в сердце мучительное и безвыходное...

Была у меня на-днях княгиня Цертелева, рожденная Лавров­
ская, певица. Она потеряла единственного двадцатидвухлетнего 
сына, и мы много говорили о безысходности горя. Сколько горя 
на свете! Я утешала ее, как могла, а у самой в душе тоже все 
дверки заперты,—бейся о стены, пока разобьешься.

Тепло, серо, сыро.

2 2  « « и б р і .

Когда что-нибудь созреет, то и отваливается. Созрела то­
ска—• (и вчера отвалилась. Написала письмо Льву Николаевичу 
нехорошее; сегодня получила от Левы, он пишет, что у папа 
голова болит, и он очень утомлен заботами о духоборах и писа­
нием повести. И ік чему эти духоборы! Как нссстеетвеено. А у 
самих у нас постоянная забота о семье; им бы, детям нашим,, 
нужен был отец, заботящийся о них, а не искать по всему миру 
каких-то сектантов. Хороша русская пословица: «Матушка 
Сохья, по всему миру сохне, а дома не емши сидят». А Л. Н. 
даже и не сохі н е-

Сегодня на фотографии вгляделась в Л. Н., в его худые, 
старческие руки, которые я таік часто целовала и которые меня 
столько раз ласкали, и так стало по нем грустно, захотелосі. от 
него 'именно с т а р ч е с к о й  ласки, а не любовной.

Вчера пришел дядя Костя, Маруся, Сергей Иванович. Пре­
красно провели вечер: читали стихи Тютчева; восхищаясь им, 
С. И. был нежен, вдохновлен как-будто и предложил сочинить 
романс на какое-нибудь стихотворение. Выбирали все неудачно, 
наконец, ніаугад Маруся открыла стихи: «О, не тревожь меня 
укорой справедливой»... и С. И. сейчас же сочинил, наиисал 
и сыграл романс та эти слова. Талантливый человек.

Рассказ Померанцева о то™, что на Арбатской площади 
солдат іне отдал чести пьяному офицеру, а офицер шашкой 
зарубил тут же солдата до смерти. Какое безобразие и звер­
ство!
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23 октября.

Разговор о Л. Н. Сережа говорит: «Отдаят© права издавши 
сочинений папа». Я говорю: «Зачем? Награждать богатых изда­
телей? Это ложь».

,  26 о ш т я б р м .

Утром приехала в Ясную, череэ Козловку. Дождь, слякоть, 
все серо; озябла, промокла. Дома вее спят. Вошла к Л. Н. Ком­
ната темная; он вскочил, начал меня целовать.

ІІо утрам [Л. Н.] писал усердно свою повесть «Воскресе­
ние»; говорит, что последние дня яе мог работать, все думал 
обо мне и утро моего приезда видел меня во сне. Изредка при­
ходил ко мне, улыбался и целовал* меня. Таня я  Вера очень 
милы и веселы. Таіня деятельна, смешлива и шаловлива, как 
по-старому — привлекательно и радостно. Обманывали они Ду- 
ничку тем, что спрятали все из кладовой в шкап, а она:, приехав 
из Тулы, думала, что все украли, хотела итти к гадалке. Пому­
чив ее, >ей открыли с хохотом шкап и  показали и варенье, и 
хлеб, и все прочее. А то селедку принесли из Лёвиного дома 
и опять с хохотом стали ее есть. Вообще настроение в Ясной 
хорошее, и мне было весело, и хорошо, и беззаботно.

27 о к т я б р *.

Л. Н. ездил навестить М. А. Шмидт в Овсянникове, я гу­
ляла с Дорой по купальной дороге, потом одна, в саду. Сделала 
кое-какие распоряжения. Мороз, ветер; не веселая и не тихая 
погода. Обедали у Левы. Вечером читали вульгарную повесть 
Сергеевки «Дэзи», и, когда нас коробило от разных невозмож­
ных по тону мест, то мы -страшно хохотали. Л. Н. играл с Левой 
в шахматы и тоже смеялся. Ночь плохо спали, холодно; у Л. Н. 
насморк. Мы дружны, просты друг с другом. Я много расспра­
шивала о «Воскресении» и одобрила перемены конца и других 
мест. Ф а л ь ш и  все меньше. — Переписываю дневники Л. Н. 
и не люблю его, какой он был. Разврат без раскаяния; нелюбовь 
к іюдям; тщеславие.

28 о к т я б р я .

Нежно и дружно простились сеігодня утром с Л. Н., Таней, 
Верой, Левой. Морозно, ветрено. Кучер Андриан дорогой в 
Ясенки рассказывал ужаюную историю об убийстве четырех лю­
дей на Косой (Рудаковой) горе. Все испортилось от близости от 
нас этого завода Бельгийской компании. Ехала скучно, читала 
Максимова о ссыльных каторжных, их переезде, жизни и пр. 
Мрачное впечатление!
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30 о к т я б р я .  М о с к в а .

Суета: Сережа приехал с Цуриковым, Суллержицкий при­
ехал от духоборов с Кавказа, интересно рассказывал; Андрюша 
уехал в Петербург. Миша страшно ленив, апатичен и учиться 
очевидно не хочет. Сережа его. сегодня хорошо, по-отечески, 
уговаривал заниматься ш опомниться. Вечером пришла Маруся 
Ма'клакова. Чувствую пустоту жизни, а весь день занята чем-то 
неотложным. Читала «О влиянии музыки на человека и живот­
ное».

31 о к т я б р я .

Утром немного играла, потом ездила, вечером была с Са­
шей ів квартетном концерте. Трио Чайковского — прелесть, яо 
играл какой-то Кваст плохо.

Получила от Маши и Льва Николаевича ласковые письма. 
Разговариъа. а очень хорошо с Цуриковым об отношениях су­
пругов, когда их убеждения не во воем одинаковы, пришли к 
тому, что и так можно хорошо прожить жизнь вместе.

Сережа и Цуриков уехали. Сережа собирается с Суллер- 
жицким на Кавказ помочь духоборам подняться ехать в Канаду.

Видела мельком С. И. неожиданно в 'концерте. Мы едва по­
здоровались, и он даже иесовсем учтиво продолжал свой разго­
вор с каким-то стариком.

6  ноября.

Все время два интереса: болезненная, напряженная забота 
«о Мише, и устройство вечера в честь Т о л с т о г о .  Л. Н. при­
слал отрывок из прекрасно задуманной повести «История ма­
тери». Сюжет тот, что мать восьми детей, прекрасная, нежная, 
заботливая мать остается одинока к старости и живет при мо­
настыре с горьким, непризнанным, драматическим сознанием, 
что вся жизнь убита на детей, и не только ей нет счастья от 
них, «о и сами они несчастливы.

Вечер устраивает «Общество народных развлечений» под 
председательством Кирпичшшкова, а помощница его, Погожева, 
была сегодня у меня. Завтра везу отрывок в цензуру; просили 
и еще будут просить С. И. играть. Он мне говорил: «Если б я 
мог Льву Николаевичу этим доставить удовольствие, то я по­
тратил бы на это и время и силы. Но д л я  к о г о  я буду играть 
и ч т о можно сыграть, кроме «Крейцеровой сонаты?» В воскре- 

■ сенье он и Лавровская приедут меня потешать музыкой вече­
ром, и я ужасно радуюсь этому.

Шью, чиню белье, крою; сшила себе юбку черную шелко­
вую, перешила Саше кое-что, играла много, но два дня совсем
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не касалась. Сегодня получала деньги детей, платила зубному 
врачу за Андрюшины зубы, купила Саше на ротонду, купила 
растения, а свои пересаживала в новые горшни. Были Сафонова, 
Суллержицкий, поехавший в Ясную, Алексей Митрофаныч, По- 
гожева и умная М. А. Сабашникова, с ней было приятнее всего.

Здоровье лучше, на душе спокойнее.

8  ноября.

Начинаю еще одну, пятую инигу дневников. Неужели я про­
живу столько, чтоб закончить эту толстую книгу? И при каких 
-обстоятельствах кончу я ее?—Вчера день не писала. Была в сим- 
■фоиическом, довольно скучном концерте, оттуда шли пешком 
при звездном небе втроем: Маруся, я и С. И. Теперь время, 
когда сыплются с неба звездные дожди. Мы хотели с Марусей 
в бинокли смотреть, С. И. случайно к нам присоединился. Но 
.звезды мерцали неподвижно, небо только точно все колыхалось. 
Вернувшись домой, я долго стояла в саду и, в первый раз увидав 
небо в бинокль, поразилась этим величественным зрелищем 
■бесчисленных звезд.

Сегодня с утра ездила к брату и за билетами в театр. По­
том приготовила все к вечеру. Вечером пришел С. И., приехала 
-Лавровская, брат с женой и еще юое-кто, и я весь вечер насла­
ждалась музыкой. Лавровская пела романсы С. И. — из них не­
которые прелестные, особенно один: «Бьется сердце непокор­
ное»... Столько страсти, столько силы, полноты содержания. По­
том С. И. сыграл сонату Бетховена.

Финал был исполнен до того своеобразно и совершенно, 
что лучше нельзя. Да, это огромная власть у людей — такой 
музыкальный дар!

В начале вечера я прочла всем отрывок, присланный мне 
Львом Николаевичем для его вечера. Отрывок прекрасный, ху­
дожественный, доставивший всем огромное наслаждение. Все 
сказали, что я хорошо читала, и мне это доставило удовольствие.

Какое сегодня было прелестное, теплое утро! Я ехала вдоль 
бульваров: яркое солнце, зеленая - трава, темно-голубое небо. 
Полная иллюзия весны! Но только иллюзия; день, два — и 
смерть всей природе; все покроется снегом.— Так старческая 
«Последняя любовь» в стихотворениях Тютчева. Так же сильно, 
молодо вспыхнет ярким солнцем эта последняя любовь, и 
д о л ж н а  замереть перед снегом седины, беззубого рта, мор­
щин, бессилия и т. п. Н е приветствую тебя, старость!

Вчера в симфоническом было крайне неприятно, что когда 
я стала просить Сафонова отпустить Гржимали (первую 
■скрипку) для того, чтобы он сыграл на нашем Толстовском ве-
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черс «Крейцерову сонату», он схватил мои обе руки, начал их 
прижимать ж своей груди, говоря, что «для вас все на свете сде­
лаю», но Гржимали отпустил только от уроков, а -я с негодова­
нием отняла руки, отлично поняв, что Сафонов хотел перед 
присутствующими показать свою (несуществующую) интим­
ность іс г р а ф и н е й  Т о л с т о й ,  жеиой знаменитого человека.

Теперь буду ©го опасаться и избегать. Была у Погожевой; 
она занята народными школами, развлеченьями для народа, чте­
нием, чайными и т. д. Хорошая, полезная женщина.

9 н о я б р я .

Я помню, что я как-то думала и говорила, что есть у чело­
века старческий возраст, в котором стоишь между двух дорог 
и колеблешься: итти нравственно в гору, т. е. к соверше ствова 
нию, или под гору, т. е. и слабости, к попущению себя. И тот 
я чувствую, что иду по последнему пути, и мне и страшно, и 
грустно. Мне хочется рарвл каться, хочется наряжаться; в душе 
не весело, удовлетворения нет, а все стремишься к какому-то 
удовлетворению и счастью.

Получила письмо от мужа, доброе, лас-ковое, и совестно мне 
чего-то стало, хотя я, слава богу, ни в чем не виновата перед 
ким, разве только в легкомыслии.

10 ш о я б р я .

Миша пришел к обеду сердитый и неприятно придрался, 
что нет свежего калача. Вечером мы были с ним в театре, давали 
<Царь Федор Иоанн вич» А. К. Толстого. Играли хорошо, хотя 
был шарж на всем, перехитрили желание реализма, кричали, 
суетились на сцене. Был С. И. Много пришлоісь говорить с ним 
сегодня вечером, и никогда я больше ете убедилась, как сегодня, 
что он человек совершенно и еподвижіный, безжизненный, бес­
страстный. Не в смысле брани, а прямо, констатируя то, что 
есть, про него можно сказать, что он только «жирный м у з  ы- 
к а н т», как Л. Н. его часто называл в припадке ревности — и 
больше ничего. Внешняя доброта его — зто внутреннее равно­
душие ко всему миру, исключая звуков, сочинения музыки и 
слушанья ее

11 «  о я б >р *.

Пришел Мшпа поздно домой, а я сидела, игила и тасе ждала 
его. Оін пришел с талсим трота тельным и, кажется, ‘искренним рас­
каянием. целовал -меня, умолят (не плакать. а я уж не могла.



остановить накипевших страданий, что я успокоилась на этоі 
раз-

А сама я тоже плоха. Боюсь мании траты денет, боюсь глу­
пости наряжания себя,—и все это теперь состав іяет тот м о й  
грех, от которого не моту удержаться.

*
13  т о  я  б  р  я.

Вчера обедали у меня: С. А. Философов*:, Е. П. Раевская, 
дядя Костя, Гольденвейзер. Прочли статью Д. А. Хомякова о 
предисл вии Л. Н. к сочи еииям Мопассана, и там же упоми­
нается о статье Л. Н. «Об искусстве». Слово «к а т о л и з  и з м», 
вставленное в виду цензуры вместо « ц е р к о в н о с т  ь», оче­
видно сбило Хомякова и он не понял потому общего характера 
статьи Льва Николаевича.

З а т л ' с ы н а ю  п о з д н е е .

Выехали 13-го в Ясную Поляну: Маруся, Саша, Миша м  я .  
Очень все радовались этой поездке, ®сю дорогу смеялись. При­
ехали на Козлову Засеку с почтовым в 11 часов вечера, ехали 
при луне по страшной грязи и дождь моросил, и туман белый. 
Но хорошо в деревне и очень хорошо ів Ясной Поляне. Застали 
всех здоровыми, ласковыми. Маша, кажется, ничего. Доктора 
говорят, что могло движения ребенка ®о;все не быть, а еще бу­
дет, а она себе в о о б р іа з  и л а движение, или просто соврала 
и себе, и нам. Она очень весела и бодра, и такая беленькая, неж­
ная и хорошенькая.

Л. Н. был со мной очень нежен и страстен, на что я ие могла 
ему ответить.

14 і  е  я  б р я.

Говорили много с Леівочкои-мужем о Мише, обо мне, о ра­
боте Л. Н. Он говорит, что со времен «Войны вс Мира» не был 
в таком художественном настроении, и очень доволен своей ра­
ботой над «Воскресением». Ездил он верхом в Ясенки, бодр, 
крепок телом и очень приятен духом, и все это оттого, что рабо­
тает над 'свойственным его натуре х у д о ж е с т в е н н ы м  тру­
дом. И еще (в области материальной) оттого, что не утрачивает 
физической любовной способности.

15 ■ о ■ б р  *.
Весь день жила с природой Дождь угомонился, грязь 

страшная, но тихо, тепло, гуляли с Верой Кузминекой в еловой 
посадке; чудо, как хорошо в этап молодых, зеленых елочках.
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Вечером, т. е. после обеда, ходили все гулять далеко: вышли 
Чепыжем, в елки опять, 'кругом посадки и  купальной дорогой  
домой. Пришли темно, пили чай у Левы, любовались внуком, 
прелестный мальчик. Вечером читали вслух «Сахалин» Ч ехова. 
Ужасные подробности телесного наказания! Маша расплакалась, 
у меня все сердце надорвалось.-—Кончили день опять дружно., 
ласково.

16 в о я б р і .

Проснулась в горьких слезах. Страшно не хотелось возвра­
щаться в Москву, главное, расставаться с Л. Н. Мы на этот раз  
трогательно, до конца, искренно встретились и провели эти 
дни так дружно, участливо друг к другу, даже любовно.

Уезжать от Таяи тоже было жаль, я ее очень люблю; да» 
и Ясную Поляну, тихую, привычную, красивую Ясную Поляну 
жаль было оставлять. Л. Н. удивился, что я плачу, и начал меня’ 
ласкать и  сам прослезился и  обещал приехать сюда в Москву
1 декабря. Мне очень этого хочется, но это будет дурно —  вы­
зывать сюда его, отрывать от его успешных занятий, от той  
помощи, (которую ему оказывают дочери, переписывая ему, и 
Александр Петрович, так хорош о помогающий ему своей пере­
пиской. Постараюсь не быть эгоисткой и оставить Л. Н. в Яс­
ной. Но (мне показалось, что и  ему хочется —  скорее нужно в: 
город для каких-то сведений «  его повести.

Выехали скорым поездом, ехали с  Сашей и  Марусей сна­
чала уныло, грустно, потом легче.

В Москве Миша встретил, но тотчас же начал собираться 
куда-то. Я очень огорчилась. Еще больше огорчилась я, когда, 
он вернулся в третьем чаісу ночи, и  мне пришлось опять делать 
ему выговор и почувствовать, что вое напрасно, что все мои  
жертвы —  жизнь ів Москве, уговаривание и  увещевание М ил»  
призыв к труду, к лучшей, более нравственной ж изни— шее этси 
напрасно, все это он  и  е х о ч е т  принять во внимание.

Приехав, ждала его, чинила белье и грустила.

17 н о я б р я .

С утра сажала с Марусей и Иваном привезенные из Ясной 
Поляны березки и липы. Посадили всего около семидесяти де- 
ревпов, подстригали акации, рубили сушь, мели дорожки и  рас­
чищали место для катка. Тепло и тихо, дождя нет, солнце на  
минуту выглянуло, птицы щебетали. Очень хорош о и  в «аду» 
лучше, чем если б  его не было.
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18 ноября.

Вчера ночью Миша опять не вернулся домой до трех ча­
сов; я его ждала, слушала, не спала логом всю ночь, мучаясь, 
о яем. Утром отправилась к директору лицея, просила взять. 
Мишу в полный пансион. —  «N '0118 ^иопв цгов ]еи» \ — ответил 
ой мне, подразумевая, что Миша тогда вдвое уйдет. Миша вер~ 
нулся пристыженный, говорил, что я права во всем, что он за­
бывает совместить в себе 'мысль о моем беспокойстве с  его опаз­
дыванием и  сиденьем у  товарищей. Вечером вдруг приносит 
мне три груши.

Сергеенко выпытывает и зо  всех сил для биографии Л. Н-, 
а я вое молчу.

Событие дня —  письмо Льва Николаевича но мне. Привезла 
Вера Толстая. Умиленное, полное любви письмо. А  у меня у м и ­
л е н ь е  прошло, поддерживать его —  больно. Вперед, вперед 
в жизни,—  и поскорее к концу. Н и ч е г о  больше не даст 
жизнь. Листья опадают, старость —  лучше уж скорее конец.

19 и  о я б  р  я.

Утром Пастернак привез и з Ясной хорошие вести и доброе  
письмо от Л. Н. Но ему ие пишется и  он вял. Уж ие мой ли 
приезд «му повредил? Весь день сидела дома. Часа три играла, 
потом написала три письма: Льву Николаевичу, Степе брату и' 
Андрюше. Много шила, переделывала рукава на меховой коф­
точке Саши. Миша пришел в хорош ее настроение, получил ещ е 
5 и з греческого и 5 из закона божьего. Был у Барановых. Саша 
тоже мила. Поправила иа время своих детей, и легче на душе, 
точно дело сделала. Немного переписывала дневники Л. Н. 
Вообщ е я в спокойном и  будничном духе.

22 в о я б р » .

Если стоны души можно передать дневнику, то могу только 
стонать и  стонать. Миша третьего дня опять пропадал в с ю  
ночь до седьмого часа утра у  цыган, вчера посидел дома, сего­
дня опять пропал. Где он, с кем он?— ничего не могу дознаться. 
Всякий день новые товарищи, какие-то дикие, неизвестные.

Делала скучные необходимые визиты. Играла, писала. Ма- 
руся с Сашей пошли к Масловым; я ие пошла, хотя знала, что 
там С. И. Велела им ехать, а не итти, а они пришли и привели 
с собой С. И. Я очень рассердилась яа Марусю; потом С. И.

1 «Мы сильно рискуем».
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играл свой квартет, ноктюрн Ш опена. Он успокаивал мой гнев, 
он был ласков, добр со всеми,—  добродуш но весел. Но и он іне 
успокоил моего страдающего о  Мише сердца. Не даром я пла­
кала, уезжая и з Ясной Поляны. Как мне не хотел-ось расста­
ваться с Л. И., жак інужна 'была его помощь, защита от жизни, 
от самой себя... Он пр да перед человечеством: он  в е л и к и й  
п и с а т е л ь .  Но мне от этого не легче, ои кне ке муж, в 

«смысле помощи, он, глаівное, не отец своих воспитывающихся 
детей, и это узкаоио для матери.

24 н о я б р я .

Поздравляла именинниц: Ермолову, Давыдовых, Дунаеву, 
посетила Наташу Д ен, родившую сына и  ( з а б о л е в ш у ю  после 
родов. У Ермоловой тщеславно веселилась и  тем приветливым 
приемом, который мне все делали, и  красотой цветов, нарядов, 
изящных форм светской жизни и  общества. Разговаривала с  ве­
ликой княгиней Елизаветой Ф едоровной, этой красивой, милой 
и приветливой женщиной.

25 и  о я б р я.
«

Таскалась все утро по дождю по Москве. Тоска, безумное, 
бесцельное нервное шлянье по грязи без цели, іно тоска, ох!—- 
невыносимая. Вечером легла и заснула. Встала, пришла Саша:—• 
Ты больна, мама?— Я говорю: нет. Она бросилась меня цело­
вать.—  Если б  ты 'знала, 'какая ты хорошенькая, розовая, после 
<.на.—• Неужели я ещ е х о р о ш е н ь к а я ?  Или это любовь ее 
видит красоту в любимой матери?— Вечером театр: «Моцарт и 
Сальери» и «Орфей». Был С. И. с  нами, Маруся, .Саша, и  Голь­
денвейзер, и  Бутенев. Еще в ложах были знакомые. Сначала 
было интересно и  весело, яо ужасное пение в < Орфее» навело 
опять іскукѵ. и  я насилу досидела.

27 н о я б ір я.

Письма из дому: от Льва Николаевича —• он все-таки соби­
рается сюда, в Москву, 1 декабря; потом от Таіни. Мое к ней 
пропало, так досадно! А я отговаривала в  нем Л. Н. ехать в 
Москву. Мне ужасно подумать, что он  будет страдать от город­
ской жизни: посетители, шум, уличная суета, отсутствие досуга, 
природы, дочерей, и их помощи —  все это ему ужасно. А м о й  
■интересы восшттаонья детей, музыка, мои знакомые, мои выезды, 
чотя и  редкие, в концерты и  театр —  вое это прекратить мне 
трудно, а его раздражает. Переписывать ж е ему еіго переправ­
ляемые им без конца тмісаиья я уже и по зрению, и  по приливам 
крови к голове —  уже не могу, как прежде, и  это тоже его будет
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«сердить и огорчать, а ів Ясной шишут дочери, А лександр П етро­
вич и  К оля Оболотгский. Еду ів Ясную  отговаривать его или  при­
везти  'Самой, ©ели 'он будет настаивать ехать.

Была утром Погожева, объявила, что вечер Толстовский 
разрешен, но не упоминать, что он в ч е с т ь  Толстого, не аггоэво 
тят читать ю Толстом, а только из его произведений, іи прочие 
грубые я  глупые оговорки.

Вечером пришел С. И. Танеев. Мы пили чай: Саша, Миша
и я.

Как я ему обрадовалась! Больше всего люблю, когда он так 
придет просто, и  только для эддая. Сочинил сегодня для пенья 
двух хоров прекрасную, содержательную вещь на слова Тют­
чева и  пришел мне ее сыграть и  напеть. Потом сыграл Ашіапіе 
из своей симфонии. Сидели, тихо разговаривали, прочли статью 
критическую музыкальную. Как всегда с «им просто, спокойно, 
■содержательно проведешь время.

28 іно я  б(ря.

Уізнала в квартетном концерте о смерти Насти Сафоновой, 
адемнадцатилетней старшей дочери, ужасно это меня поразило.

Играл Гольденвейзер «Трио» Рахманинова, потом чудес­
ный квинтет Моцарта с кларнетом. Много знакомых, С. И.

Письмо открытое о приезде Льва Николаевича 1-іго . Мы 
с Сашей обрадовались ужасно и  даже прыгали и  (кружились 
.вместе.

29 ін о я  б 'р я.

С утра у Сафоновых. Одна дочь лежит мертвая, другая, 
Саша, 'опасно 'больна. Четыре доктора ничего не понимают 
Похоже на воспаление брюшины. Привезла им Флерова. 
Приехал из Петербурга отец, отчаяние тупое, без слез —  ма­
тери. Ужасное впечатление Саша с  Марусей на (выставке. В е­
чером играла много, девочки в зале кривлялись всячески, осо­
бенно Маруся, и были беш ено веселы. Уехала в первом часу 
в  Ясную Поляну.

30 н о я б р я .

В Ясной Поляне. Таня охрипши и легкий жар, Маша все 
неопределенна, но спокойна и  здорова на вид. Л. Н. ездил тре­
тьего дня ,в Пирогов о (35 верст) верхом и  верхом же на другой 
день вернулся, и  оттого уставши и  вял. Обещав приехать в Мо­
скву 1  декабря, он теперь как-будто отвиливает от этого при­
езда. А я так приготовилась к радости привезти его в Москву 
и пожить с ним. Привезла и хлеба отрубного, и фиников, и

* Дневники С. А. Толстой. ИТ



спирт - все дли дороги; велела в Москве приготовить комнату, 
обед, фрукты, хотела сама ему уложить пещи, устроить ему пе­
реезд в Москву как мюш о незаметнее. К вечеру уже было ре­
шено, что он не іедет; я плакала >и голова у мс я разболелась, 
так что совсем 'слегла. Не то больно, что ему яе хочется в Мо­
скву,—  я это вполне понимаю и предлагала ему не ехать до 
Рождества, - а  больно, что он пишет: « Н ы и ч е  п о л у ч и л и  
т в о е  п и с ь м о  к Т а н е е в  котором я предлагаю ему не ехать 
в Москву). Я н е п р е м е н н о  п р и е д у  1-г о к у р ь е р с к и м  
и р а д у ю е ь  м ы с л и  б ы т ь ®  т о б о й » .  И после такого письма, 
котда все мои -чувства давно «держанного жядания его при­
езда вдруг вылились навстречу радости его видеть и пожить 
г там, тогда он опять отказывается ехать.

! д е кабря.

Я опять в Москве. Не спала всю иочь от тяжелого сомне­
ния: «1-го приеду (в Москву»,— писал мне Л. Н. Сегодня 1-е, я 
<ѵду со скорым и думаю: неужели он не уложится утром и  иг  
поедет со мной? Сердце билось, вею меня бросало в жар, и 
утром он встал, пошел вниз и ни слова мне не сказал. Я встала 
около 10 часов, узнаю, что Л. Н. не укладывается и не едет. 
Слезы меня так и  душат. Одеваюсь, велю запрягать —  он ни 
слова. Поднимается суета: Марья Александровна Шмидт, Таня. 
Л. Н.—  зачем я еду?— Как зачем? Да я так и собиралась, и 
лошади за нами выедут, и дети, и внуки ждут в Москве. Ры­
данья меня душат неудержимо. Беру свои мешочки, «иду пеш ­
ком, велю лошадям меня догонять, боюсь всех расстроить своим 
видом, ,не хочу дать Льву Николаевичу удовлетворения в том, 
чего он каждый год добивается, т. е. вида моего горя от его 
нежелания жить со мной в Москве. Но эго делается невозможно; 
именно это-то его отношение жестокое и  приводят меня в от­
чаяние. Вижу, с лошадьми и Лев Николаевич в полушубке.—  
«Не езди, погоди». Возвращаемся домой. Он начинает мне 
мораль читать противным тоном, іа меня рыданья душат. Поси­
дели полчаса, во мне происходила адская боль и борьба с отча­
янием. Таня пришла: «Я понимаю, что вам больно»,—-говорит 
она. Наконец уехала, простившись со всеми м прося меня 
простить. Никогда во всю жизнь я не забуду этого переезда  
до Ясенков. Какой был ветер ужасный! Перегнувшись попо­
лам, я так рыдала всю дорогу, что голова треснуть точно хотела. 
И как они все меня пустили в таком виде! Одно меня удержало 
от того, что я не легла под поезд,—■ это то, что меня не похо­
ронили бы возле Ванички, а это моя ійёе Гіхе. В вагоне гаси 
пассажиры на меня узритись — так я плаката всю дорогу, потом 
задремала. Ничего я весь день во рту не имела. Домой при-
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слала —  ѵныілая встреча детей и внуков, и опять я плакала. 
Получила телеграмму от Л. Н.: «Как доехала Соня, приеду 
"?ч«втра >'.

2 д е ка б ри.

Вечером получила от Льва Николаевича писымо: оін просит 
прощенья эа свою якобы невольную жестокость, за недоразуме­
ние, за свое утомление и  другие разные причины, почему он 
не поехал и так меня измучил. Потом он и  сам приехал... У меня 
невралгия правого «иска, у меня болит вся внутренность, н не  
спала всю ночь, вое во мне застыло, оцепенело как-то. Ни злобы, 
ни радости, іни любви, ни энергии жизни —  ничего нет. Все 
хочется плакать, и жаль мне даже своей свободы, своего здо­
ровья и своих друзей, которых теперь, если и  придется видать, 
то не так, как когда я одна и  когда они мне всецело принадле­
жат. Один день страданий убил во мне все!

Стараюсь исполнять с в о й  д о л г .  Буду ухаживать за  
Л. Н ., буду ему переписывать, буду служить его плотской люб­
ви,— в другую я уж не зверю, а эта •—  вот-вот и  ей конец. И 
что тогда?!!! Терпенье, вера, добрые люди.

4 д е к а б р я .

Вчера пролежала больная весь день. Не выінес организм  
неприятностей. Все перевернулось внутри: желчь поднялась, 
желудок расстроился, висок невралгией болел, тошнота. Так 
день и з жизни вон.

Сегодня с у ір .1 ездила на похороны Саши Сафоновой. Б ед­
ная пятнадцатилетия? девочка, талантливая, горячая —  умерла 
в страшных страданиях через три дня после умершей сестры, • 
тоже девочки на семнадцатом году. На мать мучительно было 
смотреть. Осталось еще ш естеро детей, но эти были старшие.

Дома уныло. Л. Н. недоброжелателен, своя жизнь е  детьми, 
занятиями, музыкой, м о и м  и  друзьями —  вся .остановилась; при 
жизни же Л. Н., кроме тупой переписки и  тяжелого, гнетущего 
весь дом настроения, ничего пока нет.

5 д е к а б р я .

Все то же уныние, даже дети івнуки не развлекают. З а ­
болел Миша —  мнфлуенция; но все страшно после Сафоновых 
девочек, и  в докторов совеем перестаешь верить, их было таи 
много там. —  Приехал от Сережи духобор спрашивать совета 
у Л. Н ., не ехать ли партии духоборов вместо Канады в Кан­
зас, откуда прислан человек их звать туда. Л. Н. отсоветовал 
менять намереняе и ехать все-таки (в Канаду.

Был неприятный разговор: Соне (невестке) хотелось му­
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зыку хорошую послушать. Я предложила позвать Лавровскую. 
Гольденвейзера, Танеева и устроить дома музыкальный вечер. 
Мы с Соней робко «казали Льву Николаевичу, что нам .музыки 
хочется. Он ^сделал сердитое лицо, сказал: «Ну, так я уйду из  
дому». Я говорю: «Сохрани бог тебя так изгонять, лучше 
надо и  музыки». Он говорит: «Нет, зто ещ е хуже, точно я ме­
шаю». Слово за слово, вышчо очень тяжело, но о музыке, ко­
нечно, іи думать нечего.

6 д « к а б р я.

Ездили с Соней, Сашей и внуками в театр: «Майская ночь» 
Римского-Корсакова. Не выдержан характер музыки: то ли­
ризм, то речитативы, то русский или, вернее, малороссийский 
трепак, и  ничто ничем не связано, и  мало красивых мел-одий. 
То, что и н т е р е с у е т  в новой музыке, сложность гармонии, 
каік у Танеева,— 'Этого «ет, а что в о с х и щ а е т  —  богатство 
мелодий, тоже мет. В общем было скучно. Да «  пустота в го­
лове, не выздоровела еще я от душевного потрясения.

10 а е к а й )і я

Отношении ‘С Л. Н. стали лучше, но я уж <не иерю в их чи­
стоту и прочность. Переписываю следующие главы «Воскре­
сшим». Глаза болйт, досугу совсем нет, а Я вое переписываю.

Ездила в банк с Андрюшей, передала ему все его дела и 
деньги. Подарила ему шубу, 2 0 0 0  р. денег и  заказала (дюжину 
серебра для его невесты. —  За все мои хлопоты и подарки 
не только он мне спасибо не сказал, но вил ям сі недовольный.

і 1* ід е к а б р я.

Переписывала весь день. Вечер —  квартетный концерт. 
Прелестно квартет Шумана. Слепота, жутко.

13 к «а б я.

Пригласила Лавровскую петь, 'Ганеева «играть и 'близких 
друзей слушать: Раевскую, Колокольцовых, дядю Костю, бра­
та с женой, Масловых и пр. Играл С. И. прелестно, аккомпа­
нировал тоже. Лавровская пела много и  хорош о. Было бы очень 
приятно, даже весело, если б не чувствовался в Льве Николае­
виче злобный протест всему задуманному мною развлечению.

14 д е к а б р я .

Писала, переписывая Льв% Николаевичу, 7 часов, не сходя  
с места: отвечала его письма. Голова закружилась. Приехал
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Н. Н. Ге. Лев Николаевич не весел и  не приятен. Жалуется на 
боль в пояснице. Миша огорчает: все вечера и ночи пропадает 
по билам, день до трех спит, в тицее не был.

15 д е к а б р я .

Весь день с артельщиком счеты и контроль книжной про 
дажи. В пять —  с  Сашей крестили мальчика Д ен с  волосикамги 
густыми. Потом посетители, баня. Вечером Л. Н. нам читал 
вслѵх .(еготе’а, перевод —  плохо. Полная оттепель.

16 д е к а б р я .

Опять с утра счеты с артельщиком. Привела в большой 
порядок все практические дела, ответила письма, все книги 
счетные учла. Приехала Варя Нагорнова, я ей очень рада; 
Н. И. Ге тут, добрый, умный неудачник. Опять Л. Н. читал иам 
Джером-Джерома вслух и  так хохотал сам. как я давно не ви­
дала его смеющимся

19 д е к а б р я .

Приехали с вечера в театре Корша, который должен был 
считаться вечером чествования семидесятилетия Толстого. 
Жалкий, неудачный вечер! Плохое пение, плохое чтение, пло­
хая музыка и отвратительные живые картины, в которых ни 
правды, ни красоты, « и  художества —  ничего. Почему-то де­
лали страшные овации Михайловскому; йотом начали кричать 
Толстого, потом послать телеграмму... Все это іюшло, казенно, 
настоящего крика сердца толпы н е чувствовалось. А сам Л. Н. 
уехал сегодня один в Ясную Поляну с почтовым поездом. Ут­
ром он занимался, потом в чае поел овсяный суп, попил кофе 
и уехал, прося только Н. Н. Ге проводить его. Он заезжал на 
Мясницкую по просьбе Трубецкого, чтоб мастер из Италии 
бронзовщик, мог бы поправить по натуре кое-что в бюсте Льва 
Николаевича.

Выла утром на репетиции симфонического, а вечером про­
слушала опять весь концерт, кроме симфонии Бородина.

Приехали Илюша и Андрюша. Андрюша огорченный та­
кой. Летом на Кавказе он легкомысленно сделал княжне Гурь- 
еди предложение, а потом письменно отказался от него. Княж­
на эта стрелялась, теперь ее родные заступились за  нее, я  Ан­
дрюша боится дуэли или убийства. Все только горе с ними! Ми­
ша уехал в Орел и  оттуда к Илье и  в Ясную.

Княжна эта умер та ’.

1 Эта ф п р и п и с а н а  позднее.
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20 (Д е ж а *б ір я.

Узнала, что участвующие во вчерашнем так называемом 
Толстовском вечере и  Илья сын с ними поехали в Эрмитаж 
ужинать, т.-е. пьянствовать —  и это ч т я т  Т о л с т о г о !  Б езо ­
бразие тоэмутителыное!

Ездила сегодня с  Сашей в консерваторский концерт памя­
ти Рубинштейна; вещ ей хороших вісполнили мало; хороша, др а­
матична ария из «Ифмтеиии» Глюіка. Ш ли славно домой пеш­
ком с  Сашей, А. И. и  С. И ., бодро, весело, болтали, .смеялись.». 
Мягкий мокрый снежок, все бело, луна сквозь облака... как хо­
рошо было! Я упала, но ничего...

Дома волнительные разговоры о том, что істрелялась княж­
на Гурьели, которой Андрюша на Кавказе делал предложение 
и потом отказал. Боится мести родственников кавказских.

23 д  е ® а іб ц> в.

Выехали с Сашей и  Соничкой в Ясную Поляну. Илья тоже 
ехал с нами. Доротой тесно, Илюша юродствовал, шутил, всех  
смешил. В Ясенках Таня и Лева. Досада .с уехавшим багажем; 
у Левы тяжелый и для него и для окружающих его характер, 
и ,оін этого не замечает. —  Ехали по воде, оттепель и  мало сяелгу.

Доміа Маша, худая, слабая, жалкая до слез- Коля при ней 
тоже ЖіЭлкий. Таня бодрится, но іне ізабыла еще своей несча­
стной любви и оттого тоже несчастная.

Л. Н. на этот раз тоже жалкий, потому что нездоров. Болит 
у него поясница и  лихоради его слегка. Приехала я бодрая, 
счастливая тем, что -спокойно проживу в Ясной Поляне, в 
семье, без душевных тревог, без увлечений музыкой, не оди­
ноко —  приехала с радостным чувством, что буду со Львом 
Николаевичем, но так все угнетены, что сразу стало грустно. 
Растирала спину Льву Николаевичу, который меня ласкал.

24 д е к а б р я .  Я с н а я  П о л я ін а.

Встала рано, опять растирала спину и  поясницу Л. Н., дала 
ему пить Эмс; и  опять моя близость его волновала. —  Погода 
плохая, ветер, сыро, хотя 3 градуса мороза. Л. Н. бодрей и мог 
опять немного заниматься, а те дни ничего не, писал, совсем 
ослабел Я завял. В с е  говорят, что я 'необыкновенно моложава; 
я думаю, что я своіим моло кавым сожительством действую бод­
рящим образом на Л. Н. Б ез меня ему не пишется, он легко за ­
болевает, плохо спит я  дряхлеет.

Сегодня он дру гой человек, и я ему это сказала, и он с улыб­
кой согласился. Мне здесь хорош о, только все мои не бодры;
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боюсь, что на всех и против общей кислоты духа - одной 
м о е й  бодрости 'іюхватит. Ходила в тот дом к Д оре и  Леве и 
наслаждалась миленьким, симпатичным шестимесячным вну­
ком —  Левушкой. Ходила по саду с сентиментальным, как все­
гда, чувством к Ясной Поляне, к воспоминаниям молодости, да 
и последних годов, и с молитвенным настроением.

Последнее время я слаба духом, ие готова ни к какому го­
рю, <ня к какому несчастью. В душе размягченность іи жалость 
ко всем и всякому, 'виноватость и  неспособность к протесту, к 
терпению, к спокойствию, и, главное, отсутствие религиозного 
настроения. Слишком переполнена душа чем-то другим.

Таня, Лева, Саша и Соня Колоко^ьцова ходили кататься 
на коньках. Весь пруд замерз без снега, и я жалею, что ие взяла 
из Москвы свои юоіньки.

25 д е к а б р и .  Р  -о ж  д с  с і в о Я с в а я  П о л я н а .

С утра все были ів праздничном настроении: готовили по­
дарки, раскладывали привезенные из Москвы угощения. Луч­
ший момент дня был —  моя прогулка ло лесам, особенно хоро­
шо ів молодой елочной посадке. Три градуса мороза, тишина, 
и минутами выглядывало, наконец, 'пропавшее за всю осень 
солнце. Все покрыто выпавшим за ночь свежим, чистым снеж­
ком, молодые елочки, зеленые и  тоже слегка запушенные 'Сне­
гом, на торизонте черная, широкая полоса замерзшего на зиму 
старого леса Засеки, и  все тихо, строго, неподвижно, серьезно. 
Я глубоко наслаждалась; лучше всего - в природе и  в искус­
стве. Как хорошо это знает С .И. —  А в семье, на лщдях, столь­
ко ненужного раздражении, столько маболетого, злого...

Обедали семейно, хорош о, весело. М. А. ІПмидт приехала. 
К пяти часам у  Доры и  Левы была елка, чай, угощение. Бедная 
Д ора устала, но ей, девятнадцатилетней, почти девочке, (необ­
ходим п р а з Д н и к, и  ей было все удачно и  весело. Маленький 
внук Левушка пугался и удивлялся. Славный, симпатичный ре­
бенок.

К восьми часам етало грустно: у Л. Н. поднялась темпера­
тура до 38, и йто всякий вечер было раіныпе, но только до 37 
и 7, а сегодня хуже. Я советовала ему очистить желудок, так как 
у него запор, но он ревень не принял, а промывательное не по­
действовало. Все приуныли.

26 д е к а б р я .

Всю ночь у Л. И. был жар. Он так вскрикивал, стонал и  во­
зился, что я ии одного часа не могла спать. Дуняшка говорит: 
«Ведь они очень уж нежны, не то что вы». Действительно, труд­
но встретить более нетерпеливого и эгоистичного больного.

і п :і



А главное — упрямого. Вчера ревень да принял, сегодня приня ѵ 
в 1 1  часов. Теперь хинин от его лихорадки на полный желудок 
принимать нельзя, и  вот опять на сутки затянется —  и все из 
упрямства, нежелания послушаться меня и вопвремя принять 
слабительное. Ох, как надоело, как скучно и трудно поднимать 
всю энергию, чтоб опять у б е ж д а т ь ,  н а с т а и в а т ь ,  сер­
диться, все -с той ж е целью —- спасти его же и  помочь ему же, 
брюзжащему, сердящемуся, упрямому человеку, которому от­
даешь всю свою жизнь, убивая в себе вое личное —  хотя бы: 
простые потребности спокойствия, досуга для чтения, для м у­
зыки, не говоря уже о том, что я никогда нигде « е  была, -ни за 
границей, ніи по Россир.

Пришел какой-то “тульский мастеровой, принес удивитель­
ною картцну крестьянина-иконописца. Картина аршина в пол­
тора, карандашом, изображает сидящего в середине Льва Ни­
колаевича; налево школа, дети; за ним ангел, выше —  Христос 
на облаках, ангелы и дальше ещ е мудрецы: Сократ Конфуций. 
Бз'дда и  пр. Направо церковь и перед ней виселица с повешен­
ными. На ігерівом плане архиереи, священники, кам-ертер, тут 
же дальше на заднем плане военные пешком и  в-ерхом. Типы  
разных народностей, читающих книги, на самом первом плане 
почему-то турок в чалме читает большую 'книгу. Л. Н. непохож  
лицом, но похож общим типом. Сидит, поджав ногу.

Тяжелые рассказы о ясно-полявских мужиках: брат обокрал 
брата, вдова убила незаконного своего ребенка, отец просевал 
в тесную щель клети своего малолетнего сына и велел ему 
красть и  подавать себе вещи; в нашей библиотеке разбили ра­
мы и ребята таскали книги. Все досадно, івсе больно. О, власть, 
тьмы!

Слегка морозит. Тихо, спокойно, если б не люди и  их по­
роки. Как я стала любить тишину, тихих людей, тихие отноше 
ния с ним* 1

Читаю чудесную книту о буддизме под заглавием «ТЬе еоиГ 
о{ а реоріе». Какие прекрасные истины и  простые встречаются' 
к буддизме. И х как-будто и сам знаешь, но напоминание о них. 
лаконизм в выражении —  все это воехшцает душу.

Я только что писала, что люблю т и ш и н у ,  и  вспомнила 
подчеркнутые в этой книге слова: «... іЬе ^геаіеві і̂очісі Гог уоиг 
Ьеагі ів Іо Іеагп (Ьаі Ьеуопсі аіі іЬів Іи гто іі аш! Ггеі ія іЬе ^ г е а і  
Р е а с е>; ’.

Письмо от Сережи, прекрасно описывающее отъезд духо­
боров из Батум-а с  Суллержицюим. 2000 человек уехали, и Сере­
жа теперь тоже отъехал (была телеграмма) с 2 0 0 0  духоборами,

1 Величайш ее благо для вашего сердца состоит в  ^наш-ш того, чтг« 
выш е всей этой суеты п обмана есть в е л и к т і й  п о к о й .
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все в Канаду. Страшно мне _за Сережу, но хорош о его дело,—  
красиво, достойно, интересно. Какое безумное это дело прави­
тельства —  выпустить такое прекрасное население с окраин 
России! И  прекрасный, нравственно воспитанный народ, без ру­
гани, без преступлений. Отъезд их имел характер чего-то страш­
ного и  торжественного, как пишет Сережа."Запели нимны, паро­
ход 'отчалил -—- и  что ожидает это семитысячное население, по­
ехавшее на двадцатипятисуточныи переезд в неизвестные места, 
без языка, без лишних денег... Удивительная стойкость. Но ве­
ра ли это, в смысле религии?

Много, много гуляла; тишина и неподвижность в природе 
поразительные; легкий мороз, мало снегу, так что везде пройти 
по чесу можно, не только по полям. Прекрасно!

Приезжали вечером гости: Стаховичи Зося  и Павлик, и 
С. Н. Глебова. Льву Николаевичу лучше, стало всем веселее.

27 д е к а б р я .

Утром гуляла, сидела с внуком Левушкой, немного перепи­
сывала дневники Л. II. Выехали в пять в Гриневку к Илье: 
Таня, Саша, Соня Колокольцова и я. В Гриневке Миша худой, 
какой-то неспокойный и неясный. С Соней и Ильей хорошо, 
благодушно. Дети, кроме Анночки, спали.

28 д  'В -к а  'б ір  я.

С утра все устраивали елку, дарили подарки, три внука 
Здоровые, белокурые малыши —  весело пока на них смотреть. 
Но внуки не то, что дети. Это все повторенье пережитых дет­
ских жизней, б ез непосредственной любви, заботы, м е ч т ы ,  
искания своего и любимого мужа сходства. Мечты о будущем  
детей не сбываются, а пока они есть —  хорошо.

Ходила много гулять, снет молодой, ночыо выпавший, бле­
стел по бесконечным полям на ярком солнце; тихо, чисто, хо­
рошо. Ушла далеко одна и  думала о всем том. что и кого люблю. 
На душ е тоже чисто, спокойно «  хорошо.

Вечером гости, великолепная елка (я все приве-зла из Мо­
сквы), соседи, дворовые, крестьяне. Песни, пляски, ряженые; 
нелепое представление «Царя Максимилиана и  непокорного сы­
на Адольфа». Саша и  Анночка нарядились и  под масками пля­
сали. Саша толста, неграциозна, скучно на нее смотреть. Х оро­
шо у  Ильи то, что пускают в дом в с е х ,  веселись. кто хочет. 
Еды нанесли пропасть —  ешь це іый день и пей все гости. На 
ночлег принесли сена в контору и полушубков на пол, и все 
полегли спать. Гостеприимно, беспорядочно, добродуш но и ши­
роко живут, но я бы так не могла.



29 д е .к а  'б р я.

Чудный день, густо покрыты все деревья и  вся природа 
инеем, все бело, небо и земля слились в одно белое царство.- 
Много гуляла одна, дети на салазках катались с гор. Уехали 1в 
шесть часов, увезли Анночку внучку. В Ясную ехать было жут­
ко от Ясенков; я отвыкла от зимней деревенской дороги; а из  
Гринев'ки до станции немного плутали и приехали опять к до­
му. -  В Ясной хорош о, Л. Н. здоров и  страстен.

30 д е к а б р я .

Метель с  утра. Маша 'бедненькая бледна, худа и тиха; такая 
• на вид нежная, и  я в душе умилялась на нее и любила ее очень, 
глядя на нее. —  Булыгин кричит о чем-то с  Количкой Ге, что 
надо дегей увезти воспитывать в Ш вейцарию; они народили 
незаконных детей, не крестили их, обоим около сорока лет, те­
перь не знают, как быть с детьми.

31 д  е.к а бц/я.

Последний День года. Какой-то будет этот Новый год: 
С утра у  Маши схватки. Ж дем мучительно разрешения ее мерт­
вым ребенком или выкидыша. Десятый час (вечера; тут акушер­
ка, и ждем доктора Руднева. В доме тихо и все в мучительном 
ожидании.

Б ез пяти минут двенадцать Маша разрешилась недоношен­
ным, чстырсхмссячньш сыном.

Вес повеселели, встретили Новый год всей семьей, которая 
налицо, благодушно, спокойно. Прощай, старый год, давший 
мне 'много горя, но и радостей не мало. Привет тем. кто мне их  
дал.

1899
1 и н «  а ір я.

Недовольна я началом года. Встали поздно; поехала с деть­
ми: Сашей, Соней Колокольцовой и внуками Анночкой и  Ми­
шей «а розвальнях в леіс с фотографией. Очень было хорошо 
в лесу, и  весело с  детьми. Снимались, смеялись; сломалась 
оглобля, сильная Саша ее привязывала. Вернулись к обеду. В е­
чером пошли к Д оре и Леве чай пить, там елку опять зажгли. 
Дома дети и  прислуга обоих домов нарядились и плясали, сна­
чала под плясовую на рояли, потом под две гармонии. Я ушла 
посидеть к Маше, потом проявляла фотографии. Шила блузу 
Льву Николаевичу.
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К ужину собрались все; после играли в рублик, и Лев Ни­
колаевич, и все до одного принимали участие. Вое это весело, 
но душа иного просит и  по другом -тоскует —  и это больно и 
жчль.

Опять оттепель, два градуса тепла, врда, лужи и ветер.
Был Волхонский, женатый «а  Звегияцевой, Маша благопо­

лучна, слава богу. Лев Николаевич плох работает, говорит, что 
потому, что затор и желудок плохо работает. Он всю жизнь, 
всякое духовное інастроеніие объясняет физическими причина­
ми, *и в себе, и во мне,- и во всех.

4  я н в а р я .

Вечером опять гости: Черкасских трое, Волхонских двое, 
Болдыревы —  Мэри бесконечно мила. Гармонии, пляска, хор 
песен неудачный... Скука! В мои года и с моими требованиями 
духовными —  все это тяжело. Жаждешь серьезных отношений 
с людьми, серьезной музыки —  а уж никак не гармоний, кото­
рые я всегда ненавидела. —  Противная старая княгиня Ч., старая 
грешница, не хотящая стариться. Разбудили с  ней Машу, и  у ией 
сделалась истерика. Ужасно досадно и  жалко, я 'косвенно вино­
вата, зашумела вместе с  этой старой.

5 я н в а р я .

Днем фотографией занималась, написала длинное письмо 
Сереже, о котором скучаю. Он теперь должен быть в Атланти­
ческом океане.

6 я н «  а -р я.

Уехала с Соней Колокольцоиой в Москву.

7 я ін в  а ,р я.

Весь день делала покупки и дела в Москве. В ночь уехала 
в Тулу. Читала вечером. «Начала жизни>' Меншиіксвіа, о значе­
нии детских жизней.

8 я н в а 'р я.

С утра в Туле одна, в номере Петербургской тостетницы. 
Уныло, и волновалась грустно о женитьбе Андрюши. Читала 
присланную Льву Николаевичу французскую брош юру об Авт. 
Конте —  письмо і; Э. Зола. Проповедь мира, братства, 'социо­
логии.

Приехалеі сыновья! худенький Лева, напущенно* веселый 
Илья, взволнованный Андрюша и совершенно дикий Миша, не 
потучивший мундира, ищущий фрака, бестолковой, шумный и 
эгоистичный.



Благословляли мы с Ильей тут же в номере. Андрюша как- 
во сне, растроганный, но не понимающий сам, почему он ж е­
нится и как будет потом. Ольгу не пойму еще. Свадьба всегда 
страшна, таинственна и трогательна. Мне хотелось все время 
плакать.

Обед у Кунов, проводы на вокзале, все подпившие. Лев Ни­
колаевич в полушубке приехал верхом на тульский вокзал. 
Публика окружила нас: Толстой и  свадьба. Очень любопытно 
для всякого. Провожали до Ясенок; ехали оттуда <с Таней в про­
летке. Немного мело, ©нету мало, лунно. Дома у  Маши голов­
ная боль, уныло. Милая Дора, худой и  любимый мною Лева, 
вялый Коля, Кояичка Ге, -смелая Маруся. Но ничего, хорош о. 
Приехали с нами Дитерижсы. Лбв Николаевич стал любить свою  
знаменитость. На вокзале он смотрел на публику с удоволь­
ствием, я это заметила. Он здоров, но что-то холодно с  ним.

9  я н в а р я .  Я с і н і а я  11 о л  я  ш а.

Весь день укладка в Ясной Поляне, уборка дома. Сидела? 
с Левушкой во флигеле, очень люблю я эту крошку.— Тепло, 
тает и дождь. Снег почти юонгел. У Льва Николаевича болит 
поясница, раісгирала ему вечером усиленно. Все идет та же ра­
бота над «Воскресением». Маше лучше, пробовала вставать.

10 января.

Приехали скорым в Москву. Опять теснота в вагонах. Еха- 
іи: Лев Николаевич, я, Саша, Таня, Маруся Маклакова. Села к  

нам миленькая Мэри Болдырева (рожд. Черкасская). Очень 
дружно с Львом Николаевичем, просто, как я это люблю, без 
страха с моей стороны, без всяких придирок и задних мыслей 
с его стороны. Если б всегда так было! В Москву он поехал н е­
видимому легко еі даже охотно.

Читала дорогой комедию Зудермана «Тихий уголок». Н е­
здоровится все время. Утомила іменя дорога, укладка, расклад­
ка, уборка дома, забота обо всех,— да и вообще вся ;к и з и ь, 
последнего времени была лихорадочная и утомительная.

11 я и  в  а р я.

Совсем расхворалась. Грипп, грудь все жжет, голова болит. 
У Льва Николаевича все болит поясница. Мы все так же друж­
ны и спокойны.
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Именины Тани. С 1 2  часов дня все гости, скучные, неинте­
ресные. Ш околад, болтовня, бесконечное количество мальчи­
ков —  студентов, товарищей Миши и т. д. Здоровье все хуже. 
Ж дала весь день С. И.— он не был; говорят, что он в Клину, за­
нят с М. И . Чайковским постановкой балета П. И. Чайковского 

Спящая красавица». Вечером Маша Колокол ьцева, Лиза Обо- 
іенская и пианист Игумнов, приехавший мз Тифлиса. Он играл 

«Тарантеллу» и  «Ноктюрн» Ш опена, балладу Рубинштейна, 
Апйапіе из сонаты Ш уберта, Мендельсона что-то, но так вяло, 
что я не узнала ето игры. Или я так была нездорова, что не 
могла слушать.

Льва Николаевича мало видела сегодня. Он много писал 
писем и занимался своим писанием. Все жалуется на поясницу, 
и я опять растирала его.

!.'{ я н >  аір я.

Миша приехал, рассказывал, как вчера в Эрмитаже и у 
Яра пьяные студенты, судейские, старики —  и всякий народ- 
празднующий Татьянин день (праздник университета), плясали 
двести человек трепака. Как не совестно! Половину дня про­
лежала.

14 я н в а р я .

Льву Николаевичу хброшо и  он пишет с утра, пьет чай и 
спокоен. Явился Александр Петрович и опять переписывает 
ему. Я рада, а то мне было бы слишком теперь трудно.

Прекрасно провели вечер: Лев Николаевич читал нам вслух 
два рассказа Чехова: «Душечка» и  другой, забыла заглавие — 
о самоубийце, очерк скорей. Пришел Игумнов (пианист) и 
отлично играл, все больше Ш опена: баркароллу, балладу, нок­
тюрн, мазурку. Лучше всего исполнена была им прекрасная 
баркаролла.

15 я іН в  а р я

Вечером пришли: М. И. Чайковский, две англичанки, Нака- 
шидзе, Гольденвейзер, Померанцев, Танеев. Он долго о чем-то 
говорил с Львом Николаевичем, так и  не знаю о чем. Потом 
Лев Николаевич опять прочел отлично веем «Душечку» Чехова, 
и все очень смеялись. С С. И. не пришлось говорить, да и не 
то. когда много народу. Лев Николаевич относился к нему хо ­
рошо. слава богу.

12 я н в а р я .
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16 я и в а р я.

Телеграмма от Суллержицкого, что он с духоборами благо­
получно прибыл в Канаду, что страна им понравилась и  что их 
очень хорош о там приняли. Теперь Сережа наш должен при­
быть туда через шесть дней. Ж ду его телеграммы с нетерпе­
нием, постоянно о нем думаю и даже тадаю.

Была сетодня с . Чайковским на 'репетиции балета Чайков­
ского «Спящая красавица». Премилая музыка, великолепно по­
ставлено. но я устарела .для балета и  мне стало скучно, и  я 
уехала.

17 и н в  а  ір я.

У Льва Николаевича был Мясоедов и смотритель тюрем­
ного заэдка в Бутырках, который дал .ему очень много указаний 
по технической части тюремного дела, заключенных, их жизни 
и пр. -в с е  это для «Воскресения».

18 я и в а р  я.

Вчера написала число, сегодня не стоит писать дневник. 
Вечером гости: Болдыревы, Гольденвейзер, Накашидзе и один 
интересный— Б. Н. Чичерин. Оін нам читал свою статью о на­
прасно обвиненных двух стариках-хлыстах в его местности, и 
на суде и з многочисленных свидетелей отклонили ето одного, 
хотя не имели права, и  старик обвиненный был на службе лес­
ником у Б. Н. Чичерина. К Льву Николаевичу приходил масса- 
кист в 8  часов вечера, и Л. Н. совестно как-будто.

Опять приходил тюремный смотритель для сведений п о  
тюрьме, пересыльных и пр.

19 я и  в  а  р я.

С утра дела: вносила за Илью деньги в банк, уплатила кое- 
что. Лев Николаевич бодр и разговаривает с  тюремным надзи­
рателем. Голова болит.

20 яінваря.

Всю ночь не спала. Утром радостное известие— телеграмма 
от Сережи из Канады, что ои благополучно прибыл с духобо­
рами в Канаду, что умерло трое на корабле, один родился, и  
появилась оспа, вследствие чего карантин.

Была на периодической выставке картин: Трубецкого- 
скульптурные вещи очень талантливы. Премии за декадентские 
картины меня возмутили. Прекрасные есть пейзажи, и два жеи-
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скик портрета хороши: М орозовой «  Муромцевой. Еще. цветы 
полевые —  прелестны.

У Льва Николаевича были темные: Никифоров, Кутелева, 
акушерка, бывшая на голоде, какой-то Зонов, Ушаков...

21 января.

Была на бельгийской выставке. Все как-то холодно, ничего 
не забирает, мало чувства, мало красок, мало страсти. Я стала 
любить пейзажи. Люблю иностранные выставки потому, что я 
точно съезжу в ту страну, откуда картины: видишь костюмы 
дома, нравы, работы, игры —  не говорю уже о видах. Сегодня 
меня поразил з а м о к  В а л ь з  е н на скале.

Вечером был Танеев и играл. Это для меня высшее счастье 
теперь. Превосходно он сыграл фугу Баха, полонез Ш опена: 
потом КопДо Бетховена, два сальса Ш опена, Ішргогаіи.

Лев Николаевич ездил сегодня до обеда верхом, я очень 
беспокоилась, что он долго не возвращался. Вечером третий 
раз приходит массаясист и  делает ему массаж поясницы.

22 я н  в а ір я.

Сделала сегодня семь визитов, а вечером опять гости и 
гости. Страшно утомлена. Заходила к С. И. поблагодарить за  
вчерашнее удовольствие и  узнать о его пальцах, которые он 
вчера сильно повредил, играя нам.

Анненковы, молчаливый Ростовцев, милый Давыдов, жал­
кая Баратынская, студент Сухо/тин, Бутенев-рёгс,— а вообще 
вмсок 'болит невыносимо, и потому скучно, и  я вяла, и тоска 
страшная на душе.

От Андрюши доброе письмо, и  Ольга приписывает. Пока 
они тихо счастливы. Что-то будет дальше!

С Львом Николаевичем весь день не приходится общаться. 
С утра1 он пишет, потом гуляет, вечером уходил к Мише в ли­
цей, потом гости, как стена, гаас вечно разъединяют, и это скуч­
но. Миша скучает, не спит ів лицее, и  я боюсь, что он там не 
удержится.

23 я  л  в а р я.

Тихо, уединенно проведенный день. И  все успела: и почи 
тать «Смерть и бессмертие в представлении греков», и  порабо­
тать, я  часа четыре на фортепиано поиграть, и с  Львом Нико­
лаевичем посидеть, даже переписать ему немного с корректур 
поправленных. Весь вечер ни души не было, прелесть как хоро­
шо! Таня возила Сашу на вечер тажцовальный, и Миша ездил,—
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Мшііа Мамонов, трогательный, умный мальчик; и люблю детей, 
сама никогда не доросла до взрослых, и детуи благодарные, не­
злобивые и  любопытно-участливо смотрят на мир божий. Соня 
Мамонова гостит у нас, ее прекрасный характер и твостгитанис 
очень приятны в общении с ней.

24 я н в а і> п.

10 градусов мороза, ясно. Утром неудачные шщзяты, вече­
ром толпа гостей: Нарышкины, Ермолова, кн. Голицына, гр. Сол­
логуб, Стахович. Олсуфьев, мальчики, Свербеева и пр.— 30 че­
ловек всего. Я лежала от невралгии, и  Т аіія меня подняла и  п о ­
звала к гостям. Как-то, каік^будто нечаянно, но очевидно Таня іи 
устроила этот ■вечер с Соней Мамоновой. Лев Николаевич вое 
времгя присутствовал, читал дамам вслух Чехова «Душечку», 
разговаривал оятшленно со всеми. Патом Гольденвейзер играл 
сонату Моцарта и кйе-что Ш опена. Легли поздно, Миша меня 
позвал разговаривать о том, в силах ли он будет выдержать 
жизнь в лицейском пансионе. Я уверена, что он уйдет.

25 я н в а р я .

Весь день просидела дома. Но все посетители мешали де­
лать что-либо. Пришли братья Олсуфьевы, читали «Воскре­
сение», пили чай. Потом обедал Стахович. Он что-то (мрачен. 
Таня ездила с Треповой смотреть «Чайку» Чехова.

Болтала с девочками Толстыми, играла днем одна, вече­
ром с Сашей, потом с Таней с фисгармонией. Был Б. Н. Чиче­
рин ш Страхов. Льву Николаевичу опять делали імаесаж; заехал  
доктор Усов его навестить. Пояснице легче, сам Л. Н. суетился 
,очень, чтоб 'послать к своему 'Воскресению) эпиграфы из Еван­
гелия и  просил меня написать об этом Марксу, в редакцию  
' Нивы».

Ветер, мороз, костры на улице. Сегодня, смдя за обедом. 
; прекала себя, что не умею быть вполне счастлива. Был сегодня  
горячий іразтовор. Лев Николаевич говорил, что дорого иметь 
принципы и совершенствоваться духовно, ,а что поступки при  
этом могут быть слабые, вытекающие и з страстей людских. 
\  я говорила, что если можно при принципах грешить и  падать 
нравственно, то на что мне их ставить вперед. Лучше без прин­
ципов иметь правильное внутреннее чувство, направляюще** 
всегда волю в сторону того, что хорошо.

Лев Николаевич говори/ , что совершенствование духовное 
само приведет человека к хорош ей жизни. А я говорила, что 
пока он себя совершенствует, он двадцать раз и больше посту­
пит дурно. Лучше 'сразу знать, что хорош о, что дурно, и не гре­



шить, не дожидаясь какого-то особенного совершенствования. 
Только очень порочным людям нужен этот долгий путь, а кто 
ие порочен, тому легче, прощ е просто не падать и не грешить.

Второй час ночи. Лев Николаевич зачем-то сейчас посылал 
к Маклакову и  велел разогреть себе поесть. Сколько он всегда 
суеты вносит в жизнь, и  сам того не замечает.

26 я  н  в  а ір я.

Переписывала поправленные корректуры Воскресения» 
для Льва Николаевича, и  мне был противен умышленный ц«- 
мизм в описании православной службы. Например, что «свя­
щенник протянул народу золоченое изображение креста, на ко­
тором в м е с т о  в и с е л и ц ы  был казнен Иисус Христос». 
Причастие он называет о к р о ш к о й  в чашке. Все это задор, 
цинизм, грубое дразнение тех, кто в это верит, и  мне это про­
тивно.

29 я н в а р я .

Те дни не помню: делали ви^и ы с Таней, немного играла, 
тоска и  забота о  всех отсутствующих детях. Сегодня кроила, 
шила, очень устала. Думала о Сереже сыне я  вспомнила, как 
он сочинил и  мне играл свой романс «Мы встретили ь вновь 
после долгой разлуки...» и кончается строфа: «мы жали друг 
другу холодные руки, и  плакали, плакали мы...» Знаю  я, что 
он свое душевное состояние выразил и  выплакал в этом р о­
мансе. Он а  е л о в о к, но глубок в своих чувствах, да и  во 
всех своих способностях. Он не умел в о с п о л ь з о в а т ь с я  
своими качествами. Мы, женщины любим иногда и  с  мужьями 
играть в р о м а н .  Сентимента чьи о погулять, пойти куда-ни- 
будь, просто даже быть ласкаемыми духовно. Н о этого от Тол­
стых не дождешься. Сколько раз, когда сама чувствуешь прилив 
душевной нежности к мужу,—  если сохрани бог, ему это выра­
зить, то он даст такой брезгливый отпор, что и  стыдно и  грустно 
станет за свое чувство. И  сам ласкает только тогда, когда в н е м  
проснется нежность,—  но не та, увы!

Утром была на репетиции, нашла удовольствие в пешш  
Лавровской Баха. Она поет хорошо, и  так мне по настроению  
было ее серьезное, немного мрачное пение, в пустой зале, ни­
кто и  ничто не нарушало моего молчаливого одиночества.

Вечером Лев Николаевич пошел с Дунаевым в баню, а я 
пошла к Масловым и  часок посидела с Варварой Ивановной п  
Ю лией Афанасьевной. Это мои две любимицы в их семье, уча­
стливые, добрые и  умные.

в  Дневники С. А. Толстой. 113



30 я н в а р я .

С утра все шила: «начала кушак кучеру, потом сеое юбку 
шелковую на машине. У Льва Николаевича был старик Солда- 
тенков, привез ему денег 5 ООО рублей серебром для духоборов. 
Мне очень не нравится это выпрашивание денег у богатых лю­
дей после того, как Л. Н. напасал отрицательную статью о 
д е н ь г а х ,  считая их р л о м и отрекаясь от них. Это все равно, 
что теперь, из духа противоречия, он бранит музыку, а М. И. 
Чайковский говорил мне. что есть письмо Льва Николаевича к 
Петру Ильичу Чайковскому, в котором он пишет, что признает 
музыку высшим искусством и дает ей в мире искусства п е р в о е  
место

Я часто про себя думаю: как не с т ы д н о  Льву Николае­
вичу всю жизнь проводить в крайних противоречиях. [...] Все 
и д е й н о  и  все с целью. Главная же цель все о п и с а т ь ,  как 
и летом, статья о  голоде, превосходная. И, может быть, он и 
прав, всякому свой путь и свое дело.

Была на-днях в лицее, говорила с директором. Этот пре­
красный человек (Георгиевский) относится к Мише лучше отца. 
Миша в хорошем настроении, но из пансиона опять вышел, 
приходящим, но принялся учиться. 1 2  градусов мороза, ясно, 
красиво, иней в саду на деревьях.

Вечером завезла Мишу Мамонова в лицей и довольно н е­
охотно поехала в симфонический концерт. Впечатление же и 
удовольствие от него было неожиданно очень большое. Это 
было пятисотое симфоническое собрание, играли то же, что в 
первом, при открытии этих симфонических концертов, под  
управлением Н. Рубинштейна. Четвертая симфония Бетховена 
и кантата Баха метя всю охватили и привели в восторг. С ра­
достью я почувствовала, что, помимо всяких соображений, вся­
ких человеческих влияний и  отношений, музыка сама по себе, 
девственно и  чіисто, доставляет мне духовное наслаждение.

31 я н и а  ’р я .

С утра гости. Савва М орозов с женой приезжал, Лев Нико­
лаевич продолжает, к моему неудовольствию, выпрашивать 
деньги духоборам у богатых купцов.

1 фе в р а л я .

Лев Николаевич жалуется на поясницу, он, вопреки прика­
занию доктора, ездил опять верхом к Русанову и  повредил 
больному органу. Обедал Юнге, дядя Костя. Вечером пришли 
Дунаев, Алмазов, студент Сіруменский, и опять все разговоры: 
о разоружении, о том, что искренен ли был государь, говоря
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о мире, о марксизме, о музыке. Я не скучала, говорили инте­
ресно и без раздражения. Е. Ф. Юнге —  умная, талантливая, 
всем интересующаяся женщина.

2 фе в р а л я .

Днем каталась на коньках с 'Сашей, Марусей и знакомыми. 
Как мне было легко и  весело кататься! Обедали без Льва Ни­
колаевича, он теперь всегда опаздывает и  обедает один. После 
обеда я села шить, позвала Льва Николаевича со мной посидеть, 
он сказал, что пойдет к себе читать. Мне почему-то стало ужасно 
грустно, и я заплакала. В сущности никто так не одинок, кал я. 
С утра одна, обедаю одна, вечер одна. Поневоле будешь ухо­
дить в концерт и общаться с людьми, которые хоть поговорят 
серьезно и участливо со мной.

Почувствовал ли Л. Н. мое огорченное сердце, не знаю, но 
он скоро сошел ко мне, но у меня сидела Анненкова.

Чудесный концерт чехов.

3 ф  е в ір в  я я.

Много ходила без толку, с тревогой в душ е. К обеду ра­
дость —  получено письмо от Сережи и з Канады. У иих на па­
роходе оказалась оспа; духоборов с Сережей ссадили на 19 дней 
на маленький остров и карантин теперь. О себе мало он пишет; 
но видно устал, утомлен от роли переводчика, от морской бо­
лезни, заботы и пр.

Вечером экстренное симфоническое, знаменитый я  крайне 
противный пианист Падеревский. Был С. И. Прочла Микулич 
(Веселитской) «Встреча с знаменитостью», воспоминания ее о 
Достоевском, я  очень хорошо.

4 ф е в р а л я .

С утра суета: заехала милая Маня Стахович, потом при­
шла с  фотографией А. И. Маслова, снимала картинки евантель- 
свого содержания, которые нам принес Бутенев, какого-то князя 
Гагарина 'иллюстрация Евангелия, очень хорошая. Потом долго 
водилась с испорченным аппаратом, снимала Анну Ивановну; 
тепло, вода, 4  градуса тепла, мы снимали в саду, ша воздухе.

Пришла Маруся, переписывала Льву Николаевичу. Миша 
дома, говорил о тошноте, в лицей не пошел. Обедали Аннен­
кова я  Сергеенко. Поехала вечером опять чехов слушать. П ре­
красно играли, но хорош  был только квартет Бетховена. Встре­
тились с С. И., где шубы снимают. Неприятный разговор о том, 
что вчера вечером он шел, потом ехал с М. Н. Муромцевой, 
п рассказ об этом с каким-то глупым смехом. Меня взорвало:
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какое зиіне до этого дело! Я очень была строга и брезглива к 
ним, и он это понял, сконфузился и ушел. А  что-то екнуло в 
«-■е-рдце, и  это досадно, досадно на себя.

Дома застала Льва Николаевича стоящим у  стола чайного, 
длинного, в зале накрытого, и  вдруг приехавших и з Самарской 
губериши молокан. Дунаев, Анненкова, Горбунов, Наасашидас, 
еще крестьянин какой-то, все пили чай, и  Лев Николаевич что-то 
го л кон ал им об Еваигелии Иоанна, и  до меня шла беседа рели­
гиозная.

Не понимаю религиозных разговоров; они нарушают мое 
высокое, не выразимое никакими словами отношение к богу. 
Как нет определенного понятия о вечности, о беспредельности, 
о •будущей жизни,—  этого не расскажешь никакими словами,- - 
так нет и слов для выражения моего отношения, моих чувств 
к отвлеченному, неопределимому, беспредельному божеству та 
вечной моей жизни .в боге.

А церковь, а обряды, образа —  все это мне не мешает; это 
то, среди чего я с  детства привычна вращаться, когда душа моя 
настроена к богу, и мне бывает хорош о и и церкви, и во время 
говенья, и  я люблю маленький образок И вер с кой божьей ма­
тери, который всегда висит над моей кроватью и  которым те­
тенька Татьяна Александровна благословила Льва Николаевича, 
когда оя ехал на войну.

Молокане ночуют у нас, и  мне неприятно.

5 ф  с в  р и л я.

Скучнейший концерт Падеревского, утром визиты, ф ото­
графия Анны Ивановны Масловой. Разговор интересный с  Са­
фоновым и  Скрябиным о музыке. Мучительная тоска весь день; 
не могу примириться с тем разрывом, который я сама устроила 
с С. И. Не спала всю ночь.

7 —  27 ф е в р а л я .

Двадцать дней я « е  писала дневника, и как всегда это бы­
вает, тут-то и  было много событий, впечатлений и значитель­
ных минут. 7-го утром получала из Киева от Веры Кузмин- 
ской телеграмму: «Воспаление легких, маіма плоха». В поне­
дельник утром я уехала в Киев. А в воскресенье Гольденвей­
зер, Алмазов и Сац играли 3-е трио Бетховена, сонату Грига, мо­
лодая Вера Алмазова пела, была Л. И. Веселитская, Анненкова 
и вообще гости, что было крайне тяжело. В Киеве застала сс- 

_ стру Таню е ползучим воспалением обоих легких, слабую, с  
воспаленным лицом, красивую, страдающую и обрадованную  
мне. Описывать ее болезнь, мое влияние духовное на нее, мои

116



чувства ужаса потерять лучшего друга и мое о т к р ы т и е  
неожиданное, ч т о  т а к о е  « м е р т ь ?  Все это я не буду. Верно 
описать свчж чувства и  мысли —  можно только непосредсткен- 
аю, и  это ндагисаяо в моих письмах.

Вернулась я в Москву 19-го. Заезжала в Ясную Поляну за­
глянуть в Лсвиио симпатичное мне гнездышко с Дорой и Ле­
вушкой, п взглянуть на Я снул Поляну, всегда мне дорогую и 
красивую.

В Москве застала всех здоровыми. Лев Николаевич сейчас 
ж е до слез огорчил меня, сказав: «Вот хорош о, ты приехала, 
я теперь поеду к Олсуфьевым». Усталая и  измученная киевской 
поездкой, я не удержалась и  расплакалась.— «А я-то радова­
лась пожить с  тобой теперь спокойно!» Он испугался моим сле­
дам и стал говорить, что ему, разумеется, тоже радостно быть 
со  мной, что он ие уедет, я  пока не уехал. Таня дочь жалка 
мне до боли. Все спринцует свой нос через пробитое отверстие 
выдернутых зубов. Это угнетает ее дух. От Сережи интересные 
письма о жизни с  духоборами в карантине. Еще и х не пустили 
в Канаду.

Живет у нас художник, ничтожный французик, совершенно 
бесполезный; пустили его жить без меня. Фамилия его т -г  
Зіпеі.

Видела С. И. у  Масловых случайно. С ним опять дружно 
и хорошо.

10 м а р т  а.

И опять давно ие писала. 28 февраля я заболела инфлуэн- 
иой, сглегла в постель и пролежала восемь дней. Болезнь ослоя{- 
пилась воспалением верхушки левого легкого.

Что было интересного —• кажется, ничего. В три часа иочи 
раз Левочка побежал сам за  доктором П. С. Усовым. У меня 
был очень сильный -жар, и  я задыхалась. И мне приятно было, 
чао Левочка испугался и  дорожит мною.— Саша была неловко 
заботлива и нежна. Маруся Маклакоза ловко, решительно и  са­
моотверженно ходила за  мной и ночевала две ночи.

Лео Николаевич ежедневно ездит на Мясницкую в мастер­
скую Трубецкого, который одновременно лепит сто и верхом  
па чужой лошади и маленькую статуетку. Это утомительно, и я 
удивляюсь, что он соглашается позировать.—  П о утрам все пи­
шет с®ое «Воскресение». Он здоров и бодр; все таж же упрямо 
и молча ест свой завтрак один, в два часа, и обед тоже один, 
около 6 Ѵ2  часов и  даже в 7. Мы его никогда не видим, повар 
улавливает моменты, когда г р а ф у  кушать подать, и  лгодо 
никогда не знают покоя н  досуга.
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Приходили сегодня три барышги, желающие ехать помо­
гать лично голодающим в Самарской губернии, и Лев Николае­
вич им дал письмо к Пругавину. Была и з Винипега телеграмма 
от Сережи, просящего денег для духоборов в Канаде. А Лев 
Николаевич деньги пожертвованные послал уже Черткову для 
переселения кипрских духоборов, тоже в Канаду. Мои все сим 
патин на стороне голодных русских и казанских татар, умира­
ющих от цыигіл, голода, пухнущих и страдающих; им бы надо 
побольше помощи, а не духоборам, которые с а м и  себе сде­
лали трудной жиэнь.

11 м а р т а  —■ п о  21 и ю н я .

11 марта обморок в симфоническом концерте. Слегла до 
8 апреля. И  потом все ложилась и была долго слаба. Собствен­
но здорова я и не была с самого приезда и з Киева. 27 февраля 
совсем свалилась инфлуэнцой, потом через силу ходила и опять 
слегла.

21 <и го іп я.

Три почтя месяца не писала дневника. Я не жила это 
время, я болела и душой и телом. Доктора говорили про о с л а ­
б л е н и е  д е я т е л ь н о с т и  с е р д ц а ;  пульс иногда был 
в минуту 48, я угасала и чувствовала тихую радость от этого 
медленного ухождения из жизни. Много было любви, участия ко 
мне всей семьи и  друзей, и знакомых во время моей болезни. 
Но я не умерла: бог велел еще жить. Для чего?.. Посмотрим.

Вспоминаю, что было значительного во все эти три месяца? 
Дя ничего особенного. Сережа благополучно вернулся из Ка­
нады, и это была радость. Было чудесных три концерта под  
управлением Н и к и  ш а, [дирижера] филармонического бер  
яиыского концерта —  и это было огромное удовольствие.

14 мая Лев Николаевич переехал в деревню, то-есть поехал  
в Таней в Пирогово, а 19-го в Ясную. Я с Сашей переехала  
в Ясную Поляну 18 мая.- 20 мая уехала в Вену бедная Таня 
С Марусей; в Вене Надек ей делал операцию, она очень стра­
дала, а я о ней вдвое.

30 мая уехал Лева с Дорой и Левушкой в Ш вецию. Живем
з Ясной с Андрюшей и его женой Ольгой; с  Сашей и мисс 
Белый; Ник. Ник. Ге, который непрерывно переписывает для 
Льва Николаевича «Воскресение», и Мишей е его учителем, 
студентом-імальчиком, по фамилии Архангельский.

Заезжал из Москвы С. И. и  Лавровская. С. И. играл мою 
любимую сонату Бетховена, Ю-тоП, я  ноктюрн Ш опена с ш е­
стью диэзами — все подобрал Мое лю бимое,—  и еще кое-что;
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а на другой день свой новый квартет, и  интересно его растолко­
вывал сыну моему Сереже. Только и было радости.

А потом заболел Лев Николаевич желудком, очень стра­
дал целый день, 14 июня, и до сих пор « е  справятся.

Холодное, дождливое лето.
Лев Николаевич очень однообразйо живет, работая по 

утрам над «Воскресением», посылая готовое к Марксу в «Ниву», 
поправляя то корректуры, то рукопись. Он пьет Эмс, худ, тих 
и постарел в нынешнем году.

Отношения наши очень хорошие: тихие, участливые друг 
к другу, без упреков, без придирок,—  если б всегда они были 
таковы! Хотя иногда мне грустна некоторая чуждость и без­
участие.

Вчера было мне тяжелое впечатление от следующего собы­
тия: Лев Николаевич отдал одному самоучке крестьянину пере­
плетать книги. В одной и з них оказалось забытое письмо. Смо­
трю, на конверте еиінем рукою Л. Н. написано что-то, а конверт 
Запечатан. Читаю и ужасаюсь: он пишет на конверте ко мне, 
что оя решил лишить себя жизни, потому что видит, что я его 
не люблю, что я люблю другого, что он этого пережить не мо­
жет... Я хотела открыть конверт и прочесть письмо, он его си­
лон вырвал у мена из рук н разорвал в мелкие куски.

Оказалось, что он ревновал меня к 'Г... до такого безумия, 
что хотел убить себя. Бедный, милый! Разве я могла любить 
кого-аікбудь больше его? И  сколько я пережила этой безумной  
ревности в своей жизети! Сколького я лишилась из-за нее! И от­
ношений с лучшими людьми, н путешествий, и  развития, и  
всего, что интересно, дорого и содержательно.

Третьего дня опять был обморок. Ж ду и приветствую тебя, 
смерть,—  не чувствую в ней никакого предела. Ж ду ее , как 
смену одного момента (наша земная жизнь) вечности на другой; 
и этот другой л ю б о п ы т е н ,  как сказал мне мой друг.

Душ а моя изболела от раздвоения. В ней столько накопи­
лось тоски, раскаяния и  желания любви и жизни другой, что 
выдержать долго такое напряжение трудно.

«Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви 
даруй мне».

Жарко, сегодня купалась в первый раз.

26 июня.

Еще одно предостережение. Вчера несколько раз меня 
душило, и к вечеру и ночи такой сделался припадок задушения, 
что с трудом выносила страдания. Главное, жутко и независимо 
от себя бурные явления икоты, зевоты, давишься, хватаешь воз­
дух,— а дыханья нет н  нет. Потом прошло. Причин было до­
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вольно: письмо о самоубийстве Льва Николаевича, Миша треть­
его дня вечером аірлил целый поток упреков за  н е с  о ч у в- 
с т в и  е ему и  н е п о н и м а н и е  его.

Все, что у  меня было любви материнской, энерішш 
уменья —• все я употребила, и  ничего не сделала. Видно, я н е 
с у м е л а ,  а не н е  х о т е л а .

И  то, что я не умела воспитать детей (вышедшей замуж д е­
вочкой и запертая на 18 лет в деревне), меня часто мучает.

Вчера, играя «Вариации» Бетховена, я вспомнила, как Ан­
дрюша на-диях полушутя сказал: «Мама, поучи меня музыке, 
опять нодэатыльнички будешь давать»... И  вспомнив это, мие 
стало невыносимо грустно. Теперь, если б у  меня были дети, 
я не могла бы их пальцем тронуть, так я умиляюсь детьми; а 
молодая я преследовала ц е л ь ,  дети были и ленивы и  упрямы, 
с ними трудно было, а так хотелось всему и  побольше и х  на­
учить, а дела всякого много, (время идет даром, все это волно­
вало, и  я теряла терпенье я  хлопала их, хоть слетка —  мать 
вреда и  боли большой никогда не причинит,— но все же они 
э т о  только и  помнят, и  мне захотелось вдруг сказать: «П ро­
стите меня, мои дети, я жалею, что хлопала вас по вашим неж­
ным детским затылочкам; теперь я не могла бы этого делать, 
да иоздно!»

Собираюсь се года я к старшим сыновьям и к внукам. Если 
в дороге умру —• опять приветствую тебя, смерть, я совсем го­
това к ней. А что-то меня заткнуло, дыханья нет совсем и  жутко 
только физически.

Лев Николаевич запнулся на месте суда в Сенате в своем 
«Воскресении» и  очень желал бы кого-нибудь рас просить о за ­
седаниях в Сенате, и  шутя всем говорит: «найдите мне сена­
тора». Льва Николаевича точно нет: он живет один, весь в 
своем деле. Гуляет один, сидит один, приходит в половине 
обеда или ужиіна только поесть и опять исчезает. Видно все 
время, что работает мысль; и это его стало очень утомлять. Он 
переработал, и  я ему советовала -сделать перерыв. Хотя его  
желудочное здоровье лучше, но он очень похудел, одряхлел  
и ослаб за эту болезнь. Пьет Эмс и вое трет себе наивот, поме- 
шалея «а  массаже; и, действительно, это вызывает отделение 
огромного -скопления газов. Вчера он в первый раз купался.

4 о к т я б р я .

Рожденье Тани оиа поехала вчера в Москву, куда проехал  
ц Сухотин, и  опять она хочет решить окончательно: выйти или 
ке выйти эа него замуж. Бедная! прожила до 35 лет, блестящая, 
умная, любимая всеми, талантливая, веселая —  и  н-е нашла
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счастья. Очень она стала жалка: худа, бледна, нервна. В Вене 
лечение ее  не принесло, по-моему, никаких результатов. Все  
опять приходятся промывать через зубное отверстие в нос и 
лоб, и  общ ее состояние плохо.

Живут у нас уже более двух недель внуки Ильичи, я  мы 
на них радуемся гн умиляемся. Да, «муки милы,—  но это не 
с в о и  дети! Не поднимается уже в сердце та материнская, 
б о л ь н а я  любовь, как не зацветет вторично в лето яблоня.

Была два раза и Москве; в первый раз учитывала с Н. Н. 
Ге артельщика, прокравшегося в 6 000 рублях. Во второй раз 
хлопотала об определении Миши (в Сумской полк. Была у вели­
кого князя Сергея Александровича, просила принять Мишу 
сверх вакансий. Он был изысканно 'вежлив и  любезен, а  несмо­
тря на незаконность этото зачисления Мишу приняли в Сум­
ской полк.

С артельщиком учет был нравственно очень тяжел. Надо 
было поступить и  по-христиански, и  по справедливости, и не 
подорвав хорош их и  вместе авторитетных отношений. И бог 
помог мне в этом.

Видела часто С. И. Наши отношения доверчивой дружбы, 
кажется, твердо установились. Лев Николаевич же ревновать 
перестал. Какие романы в наши годы?! Смешно.

Думала зимовать в Ясной, если б Мишу не приняли в полк, 
стоящий <в Москве; теперь же не решаюсь его покинуть, и опять 
буду жить в Москве. Лев Николаевич говорит, что ему все рав­
но, где жить. Надеюсь, что он искренен.

Его жизнь все так же однообразна; утром пишет, в два 
обедает, потом спит, гуляет или верхом ездит, вечером читает.

Здоровье его лучше.

11 о  к т и б ,р я.

Еще прошло несколько занятых, однообразных дней в Яг- 
яой Поляне. Было одно письмо от Тани; пишет, что она спо­
койна и  счастлива, сознавая, что отдает себя в хорошие руки. 
Значит, она решилась выйти замуж за Сухотина.

Третьего дня вечером Лев Николаевич ушел гулять, не ска­
зав вше ни куда, ни как. Я думала, что он уехал верхом, а эт.« 
дни у него кашель и 'насморк. Поднялась буря со снеахш и до­
ждем; рвало крыши, деревья, дрожали рамы, мрак —  луна ещ е  
не взошла,— его все нет. Вышла я на крыльцо, сю яла на тер­
расе, все ждала его с  такой спазмой в горле и замиранием серд­
ца, как в молодые годы, когда, бывало, часами в болезненной  
агооиии беспокойства ждеш ь ©го с охоты. Наконец он вернулся, 
усталый, потный, с прогулки дальней. По гряз-и итти было тя­
жело, он  устал, но храбрился. Я тут разразилась и слезами и
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упреками, что он себя не бережет, что мот бы мне сказать, что 
ушел и куда ушел. И  «а все мои слова горячие и любящие он 
с иронией говорил: «Ну, что ж, что я ушел, я не мальчик, чтоб 
тебе сказываться».— «Да ведь ты нездоров».— «Так мне от воз­
духа только лучше будет».— «Да ведь дождь, онет, буря...» —  
«И всегда бывает от дождь, и ветер...»

Мне стало и больно и досадно. Столько любви и заботы я 
даю ему, и  такой холод в его душе! А вчера безумно целовал, 
говоря, что всегда любуется красотой моего тела.

Ж иву так: утром работа, письма. От 12 до 2 позирую для 
моето портрета, 'который очень грубо и плохо пашет Игумнова. 
После обеда гуляю или копирую фотографии; учу Сашу по-не­
мецки через день. Потом играю, и вечером переписываем с Оль­
гой ежедневно для Льва Николаевича «Воскресение». Вчера 
играли с Ольгой в четыре руки 5-ю и 8-ю симфонии Бетховена. 
Что за красота, богатство звуков! Я была вполне счастлива и 
спокойна после музыки.

Осень грязная, холодная. Собираюсь в Москву.

31 д е к а б р я .

Последний день грустного года! Что-то принесет новый?
14 ноября вышла замуж наша Таня эа Михаила Сергеевича 

Сухотина. Надо было этого ожидать. Так и  чувствовалось, что 
она все исчерпала и о т ж и л а  свою девичью котзнь.

Событие это вызвало в нас, родителях, такую сердечную  
боль, какой мы не испытывали со смерти Ваиички. Все наруж­
ное спокойствие Льва Николаевича исчезло; прощаясь с Таней, 
когда она, сама измученная и  огорченная, в простом серень­
ком платье и шляпе, пошла наверх, перед тем как ей  итти в 
церковь,— Лев Николаевич так рыдал, как-будто прощался со 
всем, что у него было самого дорогого ів жизни.

Мы с ним в церковь не пошли, но и вместе не могли быть. 
Проводив Таню, я пошла в ее опустевшую комнатку и  так рыда­
ла, пришла в такое отчаяние, в каком не была со смерти Ва- 
нички.

Гостей никого почти не было: свои дети, кроме Левы и 
Маши, его дети: два сына, и еще кое-кто.

Так как не нашли спального помещения в вагонах, то нель­
зя было Тане и  Сухотину ехать в тот же день за границу, и Та­
ня осталась еще сутки в родительском доме, а Сухотин уехал 
ночевать к сестре.

На другой день мы их проводили в Вену, оттуда они пере­
ехали теперь в Рим. Счастлива ли она? Не пойму я из ее 
и длинных писем. Они больше описательные.
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Лев Николаевич горевал и плакал по Тане ужасно и, на* 
конец, заболел 21 ноября сильнейшими болями в желудке и пе­
чени, его рвало двадцать восемь часов так, что наконец с 
кровью, пульс упал на двое суток, температура была 35 и 5. 
Давали ‘возбуждающие средства, івишо, кофе, и кофеіжн обма­
ном сыпали в кофе, гофмансіние капли й пр. Лечил милый, сим­
патичный Павел Сергеич Усов, лечивший и меня прошлой вес­
ной. Описывать, как мы ходили за Львом Николаевичем, ка­
ких нравственных и физических трудов это мне стоило —  те­
перь всего не опишешь. Трудно было нравственно. Избалован­
ный лестью и восхищением всего мира, он принимал мои почти 
непосильные труды только за должное... Но »е  з н а м е н и ­
т о с т ь  мужей нужна нам, женам, а их ласковая любовь.

Теперь уже почти шесть недель прошло, и Льву Николае­
вичу лучше. Но вряд ля он вполне оправится. Остались атония 
кишел, больная печень и сильный катар р желудка.

Лечили его: іЭмс, порошок Цериа, шипучий порошок Бот­
кина, кофеин, вино. Потом Киссинген Ракоччи. Д а, еще я за­
была: вначале три дня он пил Карлсбад, и  дали раз (с большим 
трудом и слезами я добилась, чтоб он выпил) горькую воду, 
Франц-Иосиф. Наружно: «листиры с касторовым маслом и го­
рячее прованское масло на живот.

Во все время болезни Льву Николаевичу большим отвле­
чением от горя служило мне рисование. Я никогда раньше не 
училась и  «е  рисовала акварелью, а тут, по просьбе сьша Ильи, 
скопировала ему с рисунков Сверчкова две лошади: Холстомер 
в молодости и Холстомер в старости. Вышло настолько удачно, 
что все меня преувеличенно хвалили, и я радовалась этому.

Душевно я много перестрадала. В первый раз в жизни я 
я с н о  себе представила, что могу лишиться мужа м остаться 
совсем одинока на свете. И это доставило мне мучительную 
боль сердца. Если б постоянно об этом думать, можно опять 
самой заболеть.

Живут у нас Миша с  Колей и Андрюша с Ольгой, кото­
рая беременна на пятом месяце и только что похоронила отца.

И  с этой стороны одно горе: Андрюша грубо, дсспотичн-о 
и придирчиво обращается с этой милой, умной и  кроткой Оль­
гой. Я не могу видеть ее  страданий и ее несчастья; постоянно 
браню ад упрекаю его, а он похож более на сумасшедшего, 
чем на нормального человека. У него тоже больная печень, и 
эта бедна я женщина много еще пострадает от этой наследствен­
но-несчастной больной печени; Лев Николаевич тоже ею стра­
дал, а от него и я.

Ж иву изо дня в день; цели нет, нет и серьезности отноше­
ния к жизни, от которой страшно устала. Пишу длинный роман
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и меня это интересует. Стараюсь, ©ели не услаждать, то ие от­
равлять жизнь окружающих меня. Стараюсь вносить мир и 
ліобоівь среди семьи и людей.

Слепнут и болит глаза. И в этом и  -во всем: д а  б у д е т  
в о л я  т в о я !

1900
5 н о я б р я ,

Почти год не писала дневника. Пересчитывать события го­
да —  не буду. Самос тяжелое было —  ослабление зрения. Одр 
лался в левом глазу разрыв жилки и, как говорил глазной про­
фессор, внутреннее кровоизлияние, почти «иігср о ск опическос. 
У меня постоянно перед левьш глазом черное кольцо, ломота 
в глазу и зрение отуманивается. Случилось это 27 мая, я  затем 
запрещение чтения, писания, работы и  всякого напряжения. Тя­
желые полгода бездействия, бесцельного лечения, отсутствие 
купанья света, умственной жизни...

Играла мало, хозяйничала мучительно и много. 'Сажала яб­
лони и  деревья, смотрела с  страданием на вечную борьбу за 
существование с  народом, на и х  воровство и  распущенность, 
на наше несправедливое, богатое существование и требование 
работы В дож дь, холод, слякоть не только от взрослых, « о  и от 
детей за 15, иногда 10 коп. в день.

П ереехала ,с Сашей в Москву 20 октября, бодрая, готовая 
на івсе хорош ее, на общение с людьми, на радость видать лю ­
бимых людей и друзей. Теперь опять упала духом.

Лев Николаевич уехал из Ясной Поляны к дочери Тане, 
в Кочеты, 18 октября и  вернулся от нее в Москву уже 3 ноября, 
конечно, больной. Дороги все замерзли после месяца дождя 
и слякоти, н  езда сделалась невозможно тряска. Он шел пешком 
к станции, заблудившись, по .незнакомой дороге, четыре часн 
под ряд, потный, гютом сел на тряскую долгушу и так доехал 
до станции. Теперь опять боли в животе, усиленное растирание 
его, запор, клистиры и прочее.

И только и радости, от его приезда. Он мрачен, мнителен, 
работа ь не мог все время с тех пор, как мы расстались. А  до  
нашей разлуки как он был бодр, весел, энергичен, с какой ра­
достью писал свою драму «Труп» и  вообще работал.

Котда я 'встретила его «а  железной дороге, ои на меіия при­
стально посмотрел, а потом сказал: «Каи ты хороша, я не ож и­
дал, что т̂ л так хороша!»

Вчера и  сегоднч приводил в порядок свои бумаги и  книги. 
Приходили е г о  друзья: Горбунов, Накашидзе, Буланже, Ду -
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наев и  пр. Затевают журнал с бездарными писаінами в роде 
Черткова и  Бирюкова, а Льва Николаевича будут тянуть за 
душу.

Была у Миши в новом его отменыи, и  как-то жатко мне 'его 
было, так он по-детски, робко и «сумело начинает жизнь. Была 
летом у  Тани, осенью у Андрюши. Все н а ч и н а ю т  новые 
жизни. Сегодня с Сашей и  Мишей Сухотиным быліи на репети­
ции «Ледяного дома» Корещенки. Была В. И. Маслова, Макла- 
ковы, С. И. и пр. С С. И. что-то новое. Видимся редко, а встре­
чаемся —  как-будто не расставались.

На душ е вею осень тоскливо, ни снегу, ни солнца, ни ра­
дости жизни —  точно спишь тяжелым сном. К  чему-то про­
снешься,— к новым ли радостям, к смерти, или опять тяжело г 
горе разбудит унылую душу? Посмотрим...

Вечером готовила клистир с касторовым маслом и желтком 
для Льва Николаевича, ножа он, разговорившись, внушал Голь­
денвейзеру, подобострастно слушавшему его, что в Европе выс­
шие власти стали беззастенчиво омелы и  наглы в своих распо­
ряжениях я  действиях.

6 ноября .

Встала рано, поехала в Крутицкие казармы хлопотать, п о  
просьбе и слезами матери, о солдате Камолове чтоб его оста­
вляй в Москве. Подъехала к большому зданию , на дворе рек­
руты молодые, их жены, матери —  толпа людей. Спрашиваю 
у солдата, где воинский начальник? «Вон идет»,— показал миге 
солдат. И  действительно, идут двое. Если б  я две минуты опоз­
дала ничего бы нельзя сделать, а тут я передала просьбу, ко­
торую приняли очень любезно, и  поехала хлопотать о  гонораре 
автору за  «Плоды просвещения». Эти деньги всегда шли или 
на голодающих или на пожары народные. Теперь туда же пой­
дут. Получила 1040 рублей за несколько яет.

Приехала домой усталая, села за  счеты по изданиям. Пи- 
д е т а л и  Е. П. Раевская, гимназист Окулов, просящий кутить 
билеты на спектакль, племянник офицер Берс, потом Варя На- 
горнова, которой я очень обрадовалась. Таік м бросила свои 
дела. Вечером пришел Дунаев, Лев Николаевич сошел к нам 
вниз, посидел, поговорил. С Варей сыграли вторую симфонию  
Бетховена, ЬагцЬеІІо —  прелесть! Когда я вышла в столовую, 
Александр Петрович, переписчик Льва Николаевича, стоит пья­
ный и  бранится возле двери столовой. Я начала его тихо уго­
варивать, чтоб он шел спать, но он еще больше бранился, так 
что пришлось более энергично усмирять его. Это такое для ме­
ня нравственное страдание! Вообщ е вид пьяных пугал меия с 
лотства, и до галс пор хочется всегда плакать, глядя ыа них. Л ее
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Николаевич их выносит легко, а в молодости, я помню, он по­
тешался!, глядя на пьяные выходки «шившегося старого дворя- 
шіі^а-момаха Воейкова, я  заставлял его прыгать, болтать вздор, 
выделывать разные штучки, над которыми смеялся.

11 вот все впечатление бетховснской симфонии потонуло 
в впечатления пьяного Александра Петровича.

12 я  о я -б р я.

Утром пошла в свой приют, где я попечительницей, вни­
кала сегодня особенно в типы детей, собранных кое-где на ули­
цах, в кабаках, детей, случайно родившихся от погибших деву­
шек, от п ь я і ш і ц ,  с врожденным идиотизмом, припадками, п о р о ­
ками, истеричных, ненормальных... И  пришло м . е в голову, что 
не так прекрасно то дело, в котором я участвую. Нужно ли 
было спасать и оберегать те ж и з н и ,  которые в будущем ничего 
не обещают? А  ио уставу приюта ім ы  должны их держать 
только до двенадцати лет.

Вернулась домой, невралгия замучила —  то в одном месте, 
то в другом. Села учить пятую сонату Бетховена, помешал Гле­
бов, дочь 'которого выходит замуж за Мишу. Потом Лавров­
ская. Говорят, что она глупа, а я в ней вижу много хорош его, 
сердечного я  артистического.

Приехал Сережа, сидит целыми днями, углубившись в шах­
матные задачи. Странно! Вечером с Сашей на «П л о д ы  п р о ­
с в е щ е н и я »  в Малый театр. Не люблю комизма, не умею сме­
яться —  это мой недостаток. Вернувшись, застала дома Игум­
нова, он играл, ж сожалению, без меня, я  милого доктора Усова, 
игравшего в шахматы с Львом Николаевичем.

Идет мокрый и обильный снег. Наконец!
Третьего дня, 10-го, был С. И. и  играл свою симфонию в 

четыре руки с Гольденвейзером.
9-го были с Сашей, Варей Нагоряовой я  Мишей Сухотиным 

в концерте Тоньо и Ауэра.
Сегодня Лев Николаевич рассказывал, как ри по случаю  

дурной дороги, уезжая от Таки и з Кочетов, пошел пешком 
на станцию я  заблудился, не зная дорог. Ув-идал мужиков и 
попросил его проводить, они боялись волков я  не пошли, один 
согласился проводить до большой дороги, на которой нагнали 
уж  его ехавшие на станцию Свербеевы и Сухотин. Но все-таки 
проплутал он часа четыре и вернулся в Москву совсем боль­
ной я  разбитый.

Кроме того, прищемил палец в вагоне, ехав туда, и до сих 
пор ходит в клинику на перевязку, ноготь сошел и писать не 
мог три неделя.
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13 н о я -б р я.

Приехала Татя с мужем, была у  Сяегкгрева, который нашел 
ее ■беременность вполне благополучной. Лев Николаевич, уви­
дав Таню, до того обрадовался, что точно не верил своим глазам 
и все приговаривал: «Приехала? вот удивительно!»

Лев Николаевич, Михаил Сергеевич^ Мсіша и Сережа уехали 
вечером в баню. Сидели с Таней, она стала чужда, вся ушла в 
матерьяльные заботы о сухотинской семье. Он:а сама нынче 
сказала: «Я стала совершенная Марфа».

Были еще молодые Маклаковы: Маша и  Николай. Вече­
ром Лев Николаевич играл в шахматы с Михаилом Сергеевичем. 
А Сережа даже жалок: с  утра молча сидит перед шахматной 
доской с серьезным лицом, решает задачи, и так до ночи.

У меня на душе все тоскливо, а в теле невралгические 
боли. Жить трудно, и очень: тот внутренний огонь, который 
мог бы еще подогревать жоэнь, тот ее а  пожирает, потому что 
приходится душить прорывающееся наружу пламя.

Лев Николаевич сегодня опять начал писать, первый день, 
что он мог работать. Пожил со мной, е моей о нем заботой и 
сразу и  поздоровел .и умственно просветлел.

15 н о я б р я.

Нездоровится, насморк, ломота, голова 'болит. Сижу дома 
третий де«ь. Сегодня часа три играла: Еіисіев «АиГ Иііцеіп Йез 
С-сзапц’з» Мендельсона, сонату Бетховена. Были гости весь день: 
Писаревы, Раевский и Цингср, Нарышкины брат с сестрой, 
Бѵтенев с  дочерью, Маруся, Петровские, Дунаев, Буланже, 
Страхов, Горбунов... Тяжелая сутолока при больной голове; 
Забота о еде, разговоры.

Таню вижу мало, она вся в муже. Лев Николаевич не со ­
всем здоров, живот болит пі не обедал. И он, и я —  мрачны 
Он боится и недоволен, когда я видаю С. П., а я скучаю н без 
него и без его музыки, и » е  хочу огорчать Льва Николаевича, 
но не могу и не скучать. Все это грустно и непоправимо.

20 ноября.

Вчера гости: один с  острова Явы, говорят по-французски, 
другой с мыса Доброй Надежды, говорит по-английски. Расска­
зывал первый интересное то, что в столице Явы —  электриче­
ская конка, опера, высшие учебные заведения, а в провинции 
есть людоеды и настоящие идолопоклонники. Начитался этот 
малаец философских сочинений Льва Николаевича и  приехал 
н а р о ч н о ,  чтоб его видеть и поговорить с ним.
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Дом весь полон: приехала невестка Соня с двумя мальчи­
ками, Андрюшей и  Мишей, іживет Т.аня с мужем и  пасынком. 
Юл. Ив. Игумнова, Сережа, Миша. Вчера происходило два ро­
мана: Миша с  Линой, которая вчера ‘в первый раз провела 
у нас в доме весь день, милая, серьезная девушка; и Сашаг 
влюбленная в Юшу Нарышкина. К чему э т о  поведет —  «о 
керішміно неизвестно.

Я люблю, когда вокруг меня идет жизнь горячая, живая; 
но я уже не могу участвовать в ней, как прежде. Своя, кипу­
чая, вечно сердечная жизнь во всех ее  проявлениях и  в отно­
шениях и  к семье и  к посторонним лицам сонсгла все мое серд­
це, и  оно устало.

Навестила вчера больную Марусю, потолклась дома —  по­
слушала игру Гольденвейзера (соната «Араейопаіа» Бетхо­
вена, Ш опена и  пр.) с  удовольствием, ко легла с нустой душой, 
и все ещ е нездоровится. Лев Николаевич тоже кашляет и на­
сморк; по вечерам увлекается шахматной игрой и  целыми ча­
сами играет то с Мих. Серг., то с Сережей, с Гольденвейзером  
и пр.

21 п  о я 6  ір я.

Утро, как всегда, суетливое. Была у Глебовых, Лина слав­
ная, милая.

Вечером Соня уехала с внуками в «Руслан и Людмила», я 
учила Е-Диг-ный этюд Ш опена и «Аи? Г1іі$е1п «Іев Ссвап^’в» 
Мендельсона. Потом приехала Мартынова, пришел Гольденвей­
зер и Танеев.

Играли в четыре руки «Симфонию» Моцарта. Жаль, что 
С. И. не играл один. Лев Николаевич был очень разговорчив 
и хорош  с С. И ., и  я радовалась. Люблю их обеим.

22 ноября.

Колировала фотографии, мерила платья, много ходила пе­
шком. Зашла к С. И. посмотреть гимнастические эластичные 
приспособления. Он мне сыграл свои два вновь оконченные со ­
чинения для хора. Сразу не разобралась в гаих, как всегда: 
один на слова Тютчева, другой на слова Хомякова «Звезды».

Как всегда, впечатление его іпіегіеиг а такое хорош ее: 
сидит ученик, Жиляев, сосредоточенный, занятый корректура­
ми йот, нянюшка спит в полутемной своей комнатке, и вышел 
ко мне ласковый, серьезный, спокойный С. И. Поговорили спо­
койно-серьезно; всем он так просто и  ласково поинтересовался: 
и Таней и Львом Николаевичем, которого нашел грустным и
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похудевшим, и нашей жизнью суетливой, тревожащей меня »  
расстраивавшей мои нервы.

Вечером был Суворин с Оболенским, доктор Рахманов, 
которого Сухотины берут к себе в деревню. Говорил Суворин 
с Львом Николаевичем о том, как увеличилось число читающей 
ну-блики и какой большой спрос на книг».

Приехала поздно Сопя, болтали с Таней, Ж ули (Игумно­
вой) та Соней и легли около двух часов ночи.

23 и о я б р я.

Уехала сегодня Таня с мужем обратно домой, в деревню, 
с намерением приехать рожать в Москве. Расстались мы с ней  
во всяком случае до конца января, и если б не апатия, то раз­
лука с  ней слишком была бы опять болезненна. Уезжают » 
Сережа, и Миша, и завтра Соня е внуками.—  И опять анати» 
такая, что никого не жаль, никому я особенно не рада, а вместе 
с тем постоянное чувство чего-то безвозвратно потерянного, 
беспомощное, плаксивое состояние души, пустота, бесцель­
ность существования и  отсутствие близкого друга, отсутствие 
чюбви, заботы.

С трудом выпытываю и догадываюсь я, ч е м  живет мой 
муж. Он не рассказывает мне больше никогда ни своих писа­
ний, ни своих мыслей, он все меньше и меньше участвует в 
моей жизни.

24 н о я б р я .

Сегодня с утра суета опять: Соня с внуками уезжала; при­
ехал шумный мой брат Степа; Сережа меня упрекает, что я от­
казываюсь ехать к нотариусу именно нынче. Потом сошел Лев 
Николаевич усталый вниз завтракать, пришел тоже шумный 
Суллержицкий, приехал Буреяин. Говорили о театре, о совре­
менной литературе; хотелось вслушаться, но гул голосов во- 
ируг —  мешал.

Потом досада с  дурно сшитым платьем; потом визиты к 
именинницам Екатеринам. Ек. Мигх. Давыдова —  больна. Екат. 
Ф ед. Юнге плачет, что сына взяли на три года в солдаты. Екат. 
Адольф. Дунаева безнадежно оплакивает умершего любимого 
лсверя. У Екат. Петр. Ермоловой веселей: цветы, наряды дам, 
светский блеск. У родных Свербеевых и их окружающих благо­
душно, но пусто.

Вечером была у больной Маруси, а Лев Николаевич ходи * 
на музыкальный вечер в дом сумасшедших. Мне часто его 
жалко: ему как-будто хочется иногда и музыки, и развлечения, 
а блуза н принципы мешают итти в концерт, театр или еще 
иуда.
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П озднее сидели дома, пили чай: Лев Николаевич, два моих 
брата, Сережа и  я. Говорили о концерте в пользу приюта, я 
хотела бы сама просесть отрывок из сочинений неизданных 
Льва Николаевича, во мои домашние против.

27 я  о х  6 р  і .

Опять была болына: лежала весь день 25-го, вчера до трех 
часов лежала, едва встала, едва ходила, ни мысли, ни желаний, 
тоска... Вечером кн. Ширишский-ІПихматов, секретарь «Нового 
Времени» Снесерев, Дунаев, еще кто-то. Говорили о собаках- 
лайках, о пожаре Мюра и Мерилиза, скучно! Лев Николаевич 
днем ходил к Чичерину, еще не оправившемуся от обжогов по­
жара, бывшего в его доме, в имении Караул. Уехал Сережа.

Сегодня мне немного легче, весь день считалась с артельг 
щиком, контролировала его продажу книг, принимала отчеты по 
всему. Он хотел меня обмануть на 1 ООО рублей, но я во-время 
это усмотрела. Помогали мне Мар. Вас. и Жули. Лев Ник®- 
лаевич все читает книги, посылаемые ему со всего мира, сам 
ничего не пишет, жалуется на вялость.

Вечером ездил с Дунаевым в баню на своей лошади; при­
ехав, ужинал один, как всегда, с большим аппетитом; он весел, 
бодр духом,—  отчасти от того, что так тиха и  безжизненна я. 
Он .не любит и  всегда боится моего оживления.

Сегодня лежу ещ е в постели, слышу, гудит ветер и  вдруг 
пропел петух. И  ярко возникло в воспомнна ьи утро Светло- 
Христова воскресенья в Ясной Поляне; я взглянула в окно, сто­
ит петух красный на кучке соломы и поет. Я открыла форточку, 
вдали благовестили, и  тогда никто у нас в доме не отрицал церк­
ви, и'никто не бранил и не осуждал православия, как вчера Лев 
Николаевич осуждал его, говоря с ІНириясюим-ІПихматовым. 
Церковь —  это та идея, которая хранит божество, призывая к 
содействию всех верующих в бога. Церковь создала своих от­
цов, молящихся, постящихся, взывающих к богу о.чищенной ду ­
шой словами такой молитвы, как, например, «Господи, владыко 
живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия и  праздно­
словия не даждь ми, —  дух же целомудрия, .смиренномудрия, 
терпения и  любви даруй мне> ...

30 н о я б р я .

С утра ездила покупать внукам фуфайки, башмачки, шерсть 
на. одеяла, Д оре и  Вареньке платья, дешевку —  посуду. Крою  
второй день белье и  все детское приданое Таниному будущему 
ребенку,, и не весело, а страшно, и  работа надоела.
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Был секретарь приюта, что-то не ладится приют. Вчера 
мальчика привезли —  не взяли по младости.

Была сегодня в квартетном. Бетховен все. У  Льва Николае­
вича были гости. С князем Цертелевым он играл в шахматы, 
потом все е г о  друзья: Дунаев, Буланже, Горбунов, студент Ру- 
саяшв, художник Михайлов: Лев Николаевич им читал вслух 
статью крестьянина Новикова. Он что-то слаб и говорит: «На­
доело мне мое т е л о ,  пора от него избавиться». Нашлась про  
падавшая собака Белка, я  все радуются.

3 д е к а б р я .

Ничего ие было 'особенного. Была в пятницу, І-го на репе­
тиции концерта З'илоти (дирижером), Шаляпина и Рахманино­
ва; видела там С. И ., какого-то странного, насмешливого и недо­
брого. Вчера был концерт, интересный ио программе: увертю­
ра «Ромео и  Джульетта» Чайковского, его же элегия, концерт 
Рахманинова новый, исполненный автором на рояли, «Соя из 
Волге» Аренского и прелестное пение Шаляпина, хотя выбор 
плохой песней.

Б ы ло" жарко и  скучно на хорах.
Лев Николаевич эти два дня немного бодрей, играл в шах­

маты с  Гольденвейзером, который потом поиграл Ш опена, хо­
рошо, но безжизненно.

Был Зилоти, не играл, но интересно говорили с ним о дм 
рижерстве, о музыке вообщ е, о  музыке Рахманинова и  Танеева, 
которого он, как и я, высоко ценит, как композитора и  ученого 
{музыкально).

Хлопочу с приютом но безуспеш но. Была сегодня в приюте, 
и мне так стало жаль этих детей, в первый раз с  тех пор, кале я 
попечительницей. Хотелось бы сделать концерт, чтоб добыть 
денег, да трудно, опоздала, да и дело непривычное. Была у 
Стрекаловой, говорила с княжной Ливен о ее вчерашнем кон­
церте. все допрашивала. Была у  бедной, потухающей к этой 
земиой жизни Е. П. Раевской, у Масловых у  Лавровской. Не 
играла почти, не работала, не читала.

Беспокоюсь о Сереже; его выбрали гласным, он хотел при­
ехать 1-го и вот его нет. Был Миша я  уехал к Илье на охоту за 
ладсями.

4  д  е к а  я.

Лев Николаевич сегодня говорит, что стал пробуждаться 
к работе и  чувствует себя лучше. Он шутя говорил, что и з него 
выдыхается П  у з  и н , и он умнеет. А  П узин —  из дворян, ба­
рышник лошадьми, молодой неуч, живущии у  Сухотиных. Лев 
Николаевич занимал его комнату я  спал на его достели, когда

9*



гостил у Сухотиных, и  потом говорил, чт-о душа Пуэггаа бое і.т 
в него н  что он не может работать и поглупел, как Пузин. Се* 
годня же это прошло. А просто пожил Лев Николаевич в при­
вычной обстановке, с моими заботами и  ему стало опять хо­
рошо н  духом и  телоім.

Поздравляла именинниц —Варвар: сидела долго у  Масло­
вых, благодушно, ласково, интеллигентно, просто. Ш околад, 
угощение, гости. Пришел С. И. и  сразу внес оживление.

Потом поехали к Сафоновой: купчихи, наряды, поп, иена 
туральный тон. А  она сама проста и  симп тична. Потом по­
ехали к моей милой Варячке Нагорновой. Низменная среда, она 
как алмаз светятся, жара, шум, теснота и старательные разго­
воры со стороны родственников жены .ее сына.

Вечером поучила этюд Ш опена, поиграла упражнения. 
Приехала Лина Глебова *с матерью, Ш аховской С разговорам» 
о женском вопросе и  малаец с англичанином. Очень озабочена» 
концертом для приюта.

5 я  6 я  с  к  іа *б р я.

Лев Николаевич пишет письмо государю с  просьбой дать- 
возможность женам духоборов выселившихся с прочими в Ка­
наду, соединиться с  мужьями, сосланными в Якутск ра отказ от  
воинской повинности Лев Николаевич опять уныл, худ , в нем; 
весу осталось только 4  пуда 13 фунтов а какой был ■мощный 
человек!

Отдавала необходимые визиты, рассытата приглашения на' 
заседание в моем приюте и  просьбы об уплате членских взно­
сов. Если б было веселей иа душ е, энергичнее хлопотала бы о» 
концерте; а руки так и  отпадают.

6-го собралась імолодежь к Саше, и  я им прочла отрывок- 
повести, которую Лев Николаевич мне дал для концерта в- 
пользу приюта. Большое было наслаждение читать, очень худо­
жественно, хотя мотивы повторялись много раз. Болтала слиш­
ком г молодым П. Волхонским и раскаялась в этом.

7 д е к а б р я .

Позвали Тьва Николаевича к Глебовым слушать концерт
23 балалаечников под управлением Андреева. Тут же в их орке­
стре жилейки, гусли, волынки.

Прекрасно выходило, особенно русские песни; потом вальг  
аѴагиіп?» Ш умана. Лев Николаевич изъявил желание послу­
шать, и  это было устроено для него. Милые дети Трубецюте- 
Вечероок В . И. Маслова, Дунаев, Усов.
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Вьшіла маленькая неприятность с Львом Николаевичем.. 
Мы собирались провести праздники у Илюши, близко от Мо­
сквы, а Лев Николаевич заявил желание ехать в Пирогово,
■к Маше и брату. К Илье близко к Москве, я могла бы ухажи­
вать, беречь Льва Николаевича. В Пирогове ж е —  трущоба. 
Сергей Николаевич, этот деспот и  гордёц, страдает ужасно. 
Л ьву Николаевичу «го жалко, он будет страдать, глядя на брата: 
кроме того, утомление дороги, плохая ашща, жизнь опять врознь 
с о  мной, без моих работ —- юсе это меня огорчило, и  я ему вы­
сказала, что он мне все праздники отравит, если уед-ст, что 
я не моту, да и совсем не желаю ехать в Пирогово, которое не 
іюблю, а хочу ехать к внукам, к Илье, Андрюше, Леве.

Лев Николаевич упорно и холодно молчал. Это новая, 
убийственная манера. А я проплакала до четырех часов ночи, 
стараясь сто не будить.

8 д е ка б р и.

Ездила исполнить поручения детей и  та баню. Кучер на 
Кузнецком мосту круто повернул лошадь, опрокинул сани, сам 
•слетел с козел и  меня вывалил. Самое бойкое место: комки зве­
нят, летят экипажи, толпа собралась вокруг меня. Ушибла ло­
коть, чогу и спину, .но, кажется, ничего. Льва Николаевича это 
«зволноиало, и  к была рада. Ш ила ему на больной палец лайко­
вые пальцы, принесла наверх, он взял, притянул меня к себе и 
поцеловал с улыбкой. Как редко он теперь ласков! Но и  на том 
«спасибо.

Вечером гости: Гагарина, Гаяринова, Горбунов, Семенов 
крестьянин-писатель, Мартынова. Лев Николаевич затеял раз­
говор с Софьей Михайловной о детях вообщ е. Она и х любиг 
и идеализирует, а Лев Николаевич говорит, что и дети, и жен­
щины эгоисты и  что людей самоотверженных встретишь только 
среди мужчин. Мы, женщины, говорили, что только среди жен­
щин есть самоотверженные, и спорили дурно.

. 10 д г к а Я |> я.

Заседание в приюте, лестное для меня тем, что ®се члень> 
лиге говорили, что я душа их общества, что со мной весело 
работать, что во всех их и возбуждаю энергию своим горячим 
отношением к делу.

А мне веселей всего бы.то то, что когда показывали детей 
жене нашего б л а г о д е т е л я  приютского —  Цветкова, то 
самые маленькие вскакивали ко мне на руки и обнимали меня 
-'а шею и  ласкали. Значит, я с и м п а т и ч н а  детям, и это агне 
дороже всего.



Вечером концерт. Играли антракт «Орестеи» Танеева 
вещь превосходная, итрал оркестр Литвинова плохо. Собино» 
пел романс Юши Померанцева, посвященный мне. Домой  
ехала с С. И. опять случайно, мы встретились на лестнице и я 
его умоляла играть в моем концерте, но он отказывался и был, 
как всегда, эгоистичен, логичен и  вполне прав в своих до­
водах.

«Я сочиняю теперь и  играть не могу. Чтоб играть, надо два 
месяца учить вещь; детей ваших приютских мне совсем не 
жаль, а я должен убить два месяца времени, чтоб сыграть чет­
верть часа». Вполне прав, а жаль, что никто не соглашается 
играть и  петь.

Дома застала Глебову с дочерью, Лазурского, Гольденвей­
зера. Приехали сегодня добрый Илья с своими прибауточками 
вечными, ребячливый Миша с граммофоном, забавившим всех: 
противно-гнусящее повторение звуков. Приехал и  Сережа, пре­
красно сыграл вещь Грига и очень весь приятен. Лев Николае­
вич, к ужасу моему, в ид ил о, стал стареть и слабеть; жалуется 
на желудок опять, устает от прогулок и  уныл иногда просто 
физичес'ки.

Пропасть поручений от Тани, ©вой дела и  вообще суета 
жизни. Завтра надо ехать в Ясную, не хочется и трудно; тоже 
вое болит: рука, нога, сп іна.

17 д е к а б р я .

Вчера вечером вернулась из Ясной Поляны іи страшно уто­
милась и душой и телом. Застала внука Левушку в жару, Дору  
беспокойную и тоже нездоровую; Лева при мне уехал в Петер­
бург, где купил дом, и  очень грустно было видеть беспо­
койство матери над день и ночь стонущим и жалующимся 
ребенком.

Два дня уплачивала за прежние поденные работы, впи­
сывала в книгу, проверяла счета. Потом ходила по хозяйству. 
Везде борьба с  народом, воровство, столь справедливое со сто­
роны бедствующего народа, а неприятно. Особенно досадно 
было, что грумантские мужики срубили березы  на берегу пруда, 
где мы так часто делали пикники, пили чай и удили рыбу. Жал­
ко было мужика, выдергавшего яблони у риги, он просиЛ про­
щенья, а уже дело без меня передано уряднику.

Пробыла у  Доры почти четыре дня, няньчила детей, но 
тяжело мне переживать свои старые впечатленья на внуках. 
И з Ясной поехала к Марии Алекс. Ш мидт в Овсяишгково и 
оттуда в Таптыково, на лошадях 20 верст, к Ольге. Морозный 
вечер, красный закат солнца, резко очерченная половина луны,
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бесконечное снежное пространство, иней, все мотчалетво, строго, 
холодно в природе и  к ночи свирепый мороз в 24 градуса. Я 
очень озябла, было мрачно и одиноко на душе. Мар. Алекс, 
после болезни как будто тяготится своей трудовой жизнью. Мо­
лодой Абрикосов живет аскетом, непонятно зачем и для чего 
именно тут, в чужой дерёвне, без цели, без дела, работая какой- 
то рундук для мужика за деньги, когда у его отца к-ондіитерскйе. 
богатое именье в Крыму и  роскошь.

В Таптыкове застала Ольгу одну, Андрюша на волчьей 
охоте. Сидит, 'Как птичка в клетке, одна с девочкой своей. Мне 
жаль ее стало. Ночевала, уехала на другой день; мороз в^е 
24 градуса. Вагоны холодные, лежала, думала —  и все не ве­
село.

Дома, в Хамовниках, застала Льва Николаевича играющего 
с Сухотиным в шахматы, худого, нездорового на вид, и мне 
стало еще грустнее, и так жаль его. Сухотин уехал сегодня за 
границу с доктором и сыном, Таню оставил в деревне с его 
детьми.

23 д  е к а  б р я.

Прошло ещ е несколько тяжелых, напряженных дней. Б о­
лезнь Левушки оказалась туберкулезным воспалением мозга. 
Теперь он умирает, и ещ е одно милое существо, к котором} я 
привязалась душой, уйдет из этой жизни. И  э т о т  ребенок 
по своему тонкому моральному складу был не для этого мира, 
как и мой Ваничка.

Лев Николаевич все осаждаем людьми. Вчера приехали 
пятнадцать американок и  два американца смотреть знаменитого 
Толстого. Я их не видала, не до них было.

Еще приезжали молокане и  сектанты, желающие пересе­
литься в Канаду, по примеру духоборов, и  обратились за сове­
тами к Льву Николаевичу. Эти толпы людей очень утомляют 
его, и  он рад бывает, когда приедут люди с в о е г о  круга, как 
Бутенев, или когда кто-нибудь играет с ним в шахматы, как се­
годня сын Илья и Вас. Маклаков.

Илья привез маленького внука Мишу, и  мне это было при­
ятно. Была Анна Ивановна и говорила мне, чго С. И. во втор­
ник, после урока, собирался ко мне, но проискал книгу 
так долго, что опоздал и не мог притти. Как это похоже на 
него!

Умирает еще С. А. Философова, и Соня к ней уехала* Как 
стало жутко, как страшно всего! Смерть, горе, страданья со всех 
сторон!
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1901

Кончила старый и начала новый год -в большом горе. В деінь 
Тождества, 25 декабря, получила известие о смерти Левушки, 
скончавшегося накануне, в 9 чаоов вечера. Несмотря на н ездо­
ровье, я тотчас же уложила наскоро вещи и уехала в Ясную  
Проводил меня Илья. Приехала вечером, Д ора бросилась в мои 
объятья с страшным рыданьем, Лева —- худой, нервный, обви­
няющий и  себя, и жену, и  всех за  смерть сына. Виноваты, что 
«іростудили, что шубка плоха, что не усмотрели болезненность 
чі иежное сложение Левушки. И  это обвинение —  самое тяжелое 
в их горе. Но горе ужасное! Все мои душевные страдания при 
смерти Ваішчки поднялись со дна душ и мучительно и  за 
себя я  за молодых родителей, детей моих. Помочь я им не мо­
гла; приезжал ее  отец, Веетерлунд, немного помог снять с  со­
вести Левы тяжесть обвинения. Присутствовала все время адм- 
■іая Мария Александровна Шмидт. Хоронить прещзжал Ан­
дрюша. Опять эта отверзтая яма, восковое личиьо, «круженное 
п  ацшгпами -и ландышами, эго спокойствие смерти и  безумное 
горе остающихся.

Потом известие, что Таня родила мертвую девочку. Это 
так и  ошеломило меня. В день похорон Левушки я уехала 
веч-ером к Таяе. Проводил меня Андрюша. И  тут обманутая 
мечта Тани быть матерью, ее  горе, болезнь, отсутствие мужа —  
опять болело сердце. Таня храбрилась, занималась я  детьми, 
и читала, и вязала, и  болтала. Но видела я в глазах е е  ту боль, 
■и отчаяние, что нет ни мужа, ни ребенка. Пасынки ее, особенно 

;таша очень с  ней добры, но она миге сказала: «Глядя на 
мертвую девочку, я только понюхала, ч т о  такое материнское 
чувство, и  ужаснулась перед его силой».

Вернулась в Москву 3 января; Саша и Л Н. мне очень 
обрадовались, и  все люди, и  мне дома стало хорош о, спокойно. 
Мишину свадьбу с Линой Глебовой объявили: она его безумно 
любит. Сегодня я ездила к Глебовым на благословение; было 
трогательно, и  міне хотелось плакать. Лина сияет счастьем.

Эти дни был тут Стасов, умный, интересный старик, но в 
оольших дозах утомительный. Вчера вечером играл Гольден­
вейзер, и  музыка опять иа меня действует успокоительно и 
ѵорошо.

Лев Николаевич жалуется на нытье под ложкой и  боль п е­
чени. Он ест мало, но во-время, много лежит, сонлив и  вял* но 
беречься не умеет, ел сегодня капусту цветную, и  ему стало ху ­
же. Пишет письма разным тицам и ничего не работает.

У 6 я к в -а р я.
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Отправила Сашу с Марусей Маклаковой к Доре1 м Леве 
в Ясную, и  к Ольге на денек.

Сегодня вечером приехал Илья. Пили чай и беседовали: 
три сына —  Сережа, Илья и  Андрюша, и я. Илья тоскует по 
ж ене, которая в Ялте с  больной матерью; судили меня строго, 
но потом начали ласкать. Сережа, как всегда, сдержан и спра­
ведлив, Илья вдается в крайности, Аіндрюіпа сентиментален и 
нежен Писал своей жене, жалея, что не проведет с ней сва­
дебный день, 8-го.

Была сегодня Дунаева, монахиня Ваитлер, Чериогубов по 
поводу биографии Фета.

В я н ів а р и.

Весь день провела в хлопотах: была в банке, клала деньги, 
полученные от М. М. Стасюлевича. Бедный старик сам разби­
рается в делах, после того как его,обокрал Слиозберг я  запутал 
все дела его «склада». Заказывала увеличеняый портрет Ле­
вушки. Саша и  Маруся вернулись сегодня от Левы с Дорой и 
Ольги, сделав всем удовольствие своим посещением. Была в 
бане, за  покупками и , отдала чистить платье к свадьбе Миши- 
Вечером разбирала письма Л. Н. ко мне, дала переписывать 
М. В. Сяськинои под моим надзором. Сама ответила Стасову 
Ст асю л свичу, написала управляющему и  Соне Мамоновой. П о­
том проявляла фотографии Саши и  мои, сделанные сегоді я 
утром нами. Был Михайлов и  Дунаев. Л. Н. болен, то зябнет, 
то живот болит, уныл и скучен ужасно. Умирать ему не хо­
чется, и когда он себе это представит то видно, как это его 
ужасно огорчает и пугает.

10 внвяря.

Не весело и  ие бодро живется. У Л. Н. печень болезненна  
и опять расстройство пищеварения’ и  он очень угнетен духом. 
Всю жизнь он, к всегдашнему моему бреэг іивому удивлению, 
был необыкновенно озабочен тем, к а к  действует желудок.

Ездила в Румянцевский музей, взяла комедию неизданную: 
Нигилист или Зараженное Семейство», хотела ее  прочесть 

дать в маем благотворительном концерте. Просмотрели кое-что 
с Ан. Ал. Горяйновой, и , кажется, ничего не выберется цель­
ного и  интересного для чтения. Решили в пятницу все перечи­
тать вслух.

Обедала у нас Лина Глебова, невеста Миши, вечером все 
Льва "Николаевича близкие: Буланже, Горбунов, Дунаев, Михай­
лов. Приехал Количка Ге, постаревший, точно облез весь, п о ­
худел.



прище. Но слава богу, что с женой своего уровня, да еще такой 
любящей.

И з церкви поехали к Глебовым, там великий князь был 
особенно любезен оо мной, и  мне неприятно сознавать, что это 
льстило моему самолюбию так же, как льстили разговоры при 
выходе из церкви: «А это мать жениха».— '«Какая сама-то «яп 
красавица».

Миша был радостен и  Лина тоже. Провожали мы их на 
железную дорогу. Все шаферы, молодежь, любившая Мишу. 
Навезли цветов, жонфект, пили шампанское, кричали ура. Я  
рада, что молодые поехали в Ясную Поляну где Дуняша им все 
готовит и где Лева с Д орой их встретят.

И  погода хорошая. 10 градусов мороза и, наконец, ясные 
дни. Скучала сегодня, что дочерей не было. И з нашей родни 
один «тредст житель —  Миша Кузминеікий приехал и з Киева.

Л. Н. всю свадьбу просидел дома, и  в четыре часа пошел 
проститься с  Мишей и Линой. Вечером у  него были сектанты 
яз Дубовки и  разные т е м н ы е .  Читали вслух сочинение кре­
стьянина Новикова о нуждах народа.

12 фе в ра ля .

Еще ряд событий: сегодня чяжелое известие о рождении 
мертвого мальчика у Маши Оболенской, дочери моей. Бедная, 
жалкая! Положение здоровья е е  удовлетворительно.

Ездили е  Таней в Ясную. Милая моя, добрая, участливая 
Таня. Она хотела непременно навестить Д ору и  Леву после их  
горя. Они немного повеселели, особенно она, любят, берегут 
друг друга. Приезжала в Ясную іи Мария Александровна и 
Ольга —■ она одинока душой. Д а кто и з нас не одинок!

Сегодня испытываю это чувство очень сильно сама. Дети  
всегда так рады меня осудить и напасть на меня. Таня осуждала 
за  беспорядок в доме, Миша, уезжая с Линои за границу, за  
ною суету во время путешествий. И ничего они не видят: какой 
же порядок, когда вечно живут и  гостят в ддме разные лица, за  
собой влекущие каждый еще ряд посетителей. Живет и  Миша 
Сухотин, и  Количка Ге, и  Юлия Ивановна Игумнова, и  сама 
Таня. С утра до ночи толчется всякий народ.

И работаю я одна н а всех и з  а всех. В еду все дела одна, 
без мужа, без сыновей, делаю мужское дело, и  веду хозяйство 
дома, воспитание детей, отношения с ними и людьми —  тоже 
одна. Глаза слепнут, душа тоск\ ег, а требованья, требованья 
без конца...

Готовлю в пользу приюта концерт. Много неудач. Дал 
Л . Н. плохой отрывок для чтения, Михаил Александрович Ста- 
чович взялся прочесть. Но и он, и  Михаил Сергеевич Сухотин,
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и Таня, и я  —  мы все нашли отрывок бедным, бледным для про­
чтения в большой зале Собрания перед многочисленной публи­
кой. Я попросила у  Л. Н. дать другой, хотя бы нэ «Хаджи-Му­
рата» или «Отца Сергия». Он стал сердиться, отказывать Потом  
точно 'стал мягче и обещал.

Все эти дни он мрачен потому что слаб <й боится смерти 
ужасно. На-днях спрашивал он у Янжула, боится ли тот смерти? 
Как не хочется Льву Николаевичу уходить и з этой жизни.

Был у  нас 9-го числа музыкальный вечер. Играл С. И. 
свою «Орестею», пела Муромцева арию Клитемнестры с  хором  
своих учениц. Пели ещ е Мелыунова я  Хренникова. Воем было- 
хорош о и  весело в этот вечер. Н о Л. Н. очень старался придать, 
всему отрицательный и «насмешливый характер, и дети мои за­
ражались, как всегда, его недоброжел тельством ко мне и  моим 
гостям.

Когда все порядочные люди разъехались и  Л. Н. уж е надел  
хатат и  шел спать, в зале остались студенты, кое-кто барышни, и  
К лютентов а-Мур амцева. Стали все (выпив за ужином) петь 
песни русские, цыганские, фабричные. Гиканье, подш іясыаанъе, 
дикость... іЯ ушла вниз, а Л. Н. сед в утолок и  начал их всех, 
поощрять и  одобрять, надолго сидел.

15 ф е в р а л и .

Проводила сейчас Таню в Рим с ее семьей. Давно я не 
плакала при разлуке с детьми: беспрестанно встречаешь и  про­
вожаешь их куда-нибудь. А сегодня, при этом ярком солнце на 
закате, так светло озаряющем весь наш сад, и  седую , оплеши­
вевшую, грустную голову Льва Николаевича, сидящего у  окна 
и провожавшего печальными тлазами Таню, 'Которая два раза 
возвращалась к нему, чтоб поцеловать его и  проститься с ним- -  
все сердце мое истерзалось и  я и  теперь пишу и  плачу.— Видно, 
горе нужно для того, чтоб делать нас лучше. Даже небольшое 
горе разлуки сегодня сделало то, что отпала от моего сердца 
всякая досада на людей, тем более близких, всякая злоба, и за­
хотелось, чтоб всем было хорош о, чтоб все были и  счастливы 
и добры. Особенно жаль мне все это время Л. Н . Страх ли 
смерти, нездор вье ли, или что-нибудь 'затаенное імучает его: 
но я не помню в нем такого настроения, постоянного недоволь­
ства и убитости какой-то.

16 фе в р а л я .

Больна Саша горлом. Был доктор Ильин, есть налет, силь­
ный к. ар, ио нет опасного. Поехала с поваром Сем. Ник. на гриб­
ной рынок: купила себе, Тане и  Стаховичам грибов и  себе рус-
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прище. Но слава богу, что с женой своего уровня, да еще таікой 
любящей.

И з церкви поехали к Глебовым, там веяикий князь был 
особенно любезен оо мной, и  мне неприятно сознавать, что эго  
льстило моему самолюбию гак же, как льстили разговоры праі 
выходе из церкви: «А это мать жениха».— '«.Какая сама-то «яп 
красавица».

Миша был радостен и  Лина гоже. Провожали мы их на 
железную дорогу. Все шаферы, молодежь, любившая Мишу. 
Навезли цветов, жонфект, пили шампанское, кричали ура. Я  
рада, что молодые поехали в Ясную Поляну где Дуняша им все 
готовит и где Лева с Д орой их встретят.

И  погода хорошая. 10 градусов мороза и, наконец, ясные 
дли. Скучала сегодня, что дочерей не было. И з нашей родни 
один ягредст житель —  Миша Кузммнекий приехал и з Киева.

Л. Н. всю свадьбу просидел дома, и  в четыре часа пошел 
проститься с  Мишей и Линой. Вечером у  него были сектанты 
яз Дубовки и  разные т е м н ы е .  Читали вслух сочинение кре­
стьянина Новикова о нуждах народа.

12 фе в ра ля .

Еще ряд событий: сегодня чяжелое известие о рождении 
мертвого мальчика у Маши Оболенской, дочери моей. Бедная, 
жалкая! Положение здоровья -ее удовлетворительно.

Ездили /с Тааей в Ясную. Милая моя, добрая, участливая 
Таня. Она хотела непременно навестить Д ору и  Леву после их  
горя. Они немного повеселели, особенно она, любят, берегут 
друг друга. Приезжала в Ясную и  Мария Александровна и 
Ольга —■ она одинока душой. Д а кто и з нас не одинок!

Сегодня испытываю это чувство очень сильно сама. Дети  
рсегда так рады меня осудить и напасть на меня. Таня осуждала 
за  беспорядок в доме, Миша, уезжая с Линои за границу, за  
ною суету во время путешествий. И ничего они не видят: какой 
же порядок, когда вечно живут и  гостят в ддме разные лица, за  
собой влекущие каждый еще ряд посетителей. Живет и  Миша 
Сухотин, и  Количка Ге, и  Юлия Ивановна Игумнова, и  сама 
Таня. С утра до ночи толчется всякий народ.

И работаю я одна н а всех и з  а всех. В еду все дела одна, 
без мужа, без сыновей, делаю мужское дело, и  веду хозяйство 
дома, воспитание детей, отношения с ними и людьми —  тоже 
одна. Глаза слепнут, душа тоск\ ег, а требованья, требованья 
без конца...

Готовлю в пользу приюта концерт. Много неудач. Дал 
Л . Н. плохой отрывок для чтения, Михаил Александрович Ста- 
чович взялся прочесть. Но и он, и  Михаил Сергеевич Сухотин,
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и Таня, и я  —  мы все нашли отрывок бедным, бледным для про­
чтения в большой зале Собрания перед многочисленной публи­
кой. Я попросила у  Л. Н. дать другой, хотя бы и з «Хаджи-Му­
рата» или «Отца Сергия». Он стал сердиться, отказывать Потом  
точно 'стал мягче и обещал.

Все эти дни он мрачен потому что слаб <й боится смерти 
ужасно. На-днях спрашивал он у Янжула, боится ли тот смерти?' 
Как не хочется Льву Николаевичу уходить и з этой жизни.

Был у  нас 9-го числа музыкальный вечер. Играл С. И. 
свою «Орестею», пела Муромцева арию Клитемнестры с  хором  
своих учениц. Пели ещ е Мельгунова я  Хренникова. Всем было- 
хорош о и  весело в этот вечер. Н о Л. Н. очень старался придать- 
всему отрицательный и насмешливый характер, и дети мои за­
ражались, как всегда, его недоброжел тельсством ко мне и  моим 
гостям.

Когда все порнд-очтгые люди разъехались и  Л. Н. уж е надел  
хатат и  шел спать, в зале остались студенты, кое-кто барышни, и  
К лютентов а-Мур омцева. Стали все (вышив за ужином) пеггь 
песни русские, цыганские, фабричные. Гиканье, подш іясьшанье, 
дикость... Я  ушла вниз, а Л. Н. сед в уголок и  начал их всех, 
поощрять и  одобрять, надолго сидел.

15 ф е в р а л и .

Проводила сейчас Таню в Рим с ее семьей. Давно я не 
плакала при -разлуке с детьми: беспрестанно встречаешь и  про­
вожаешь их куда-нибудь. А сегодня, при этом ярком солнце на 
закате, так светло озаряющем весь наш сад, и  седую , оплеши­
вевшую, грустную голову Льва Николаевича, сидящего у  окна 
и провожавшего печальными тлазами Таню, 'Которая два раза 
возвращалась к нему, чтоб поцеловать его и  проститься с ним- -  
все сердце мое истерзалось и  я и  теперь пишу и  плачу.— Видно, 
горе нужно для того, чтоб делать нас лучше. Даже небольшое 
горе разлуки сегодня сделало то, что отпала от моего сердца 
всякая досада на людей, тем более близких, всякая злоба, и за­
хотелось, чтоб всем было хорош о, чтоб все были и  счастливы 
и добры. Особенно жаль мие все это время Л. Н . Страх ли 
смерти, нездор вье ли, или что-нибудь затаенное мучает его: 
но я не помню в нем такого настроения, постоянного иедовочь- 
гтва и убитости какой-то.

16 фе в р а л я .

Больна Саша горлом. Был доктор Ильин, есть налет, силь­
ный к. ар, но нет опасного. Поехала с поваром Сем. Ник. на гриб­
ной рынок: купила себе, Тане и  Стаховичам грибов и  себе рус-
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«кую мебель. Толпа, изделия крестьян, народным духом пахнет. 
Еду домой, ударяли в колокол, к вечерне. Переоделась, вышла 
вместе с Л. Н. пешком, он пошел духоборам покупать 500 грамм 
хинину, а я в церковь. Слушала молитвы, в душе молилась 
очень горячо; люблю я это уединение в толпе незнакомых, от­
сутствие забот и всяких отношений земных.—  И з церкви пошла 
в приют: дети меня окружили, ласкали, приветствовали. Там 
долго сидела, узнавая о делах и нуждах приюта. Дома оди­
ноко, но с Л. Н. хорош о, просто и дружно. После обеда мне 
ш-11е БатЬегГ *штала вслух «Ба ТёпеЬгеизе» ОГгеІ. Потом при­
шли Алмазова, Дунаев, Усов, проведать Льва Николаевича. 
У него очень увеличена печень и болят ноги и руки.

Усов дал Карлсбад и порошки от болей. Во втором часу 
ложимся спать, вдруг звонок отчаянный. Какая-то дама, вдова 
Берг, сидевшая 13 лет в сумасшедшем доме, хотела видеть 
Льва Николаевича. Я ее не допустила, она час целый возбу­
жденно говорила и, между прочим, вспоминала, как семь лет 
тому назад Вашгчка мой рвал синенькие цветы в саду сумасшед­
ших и  просил у нее цветов. Жалкая, нервно-больная полячка. 
Легли поздно, дружно и спокойно. В 6 часов утра смазывала 
горло Саше

17 ф е в р а л я .

Встала поздно; опять к Саше доктор, смазывал горло; все 
еще налет, жар меньше. Опять поехала на рынок с Марусей; 
купила пропасть дешевых деревянных и  фарфоровых игрушек 
детям в приют; свезла их туда, большая была радость. Убирала 
детские вещи, которые готовила Таниному и Машиному ре­
бен ку—  и оба родились мертвые. Ужасно грустно! Забот много 
■с детьми, а радости мало!

18 ф е в р а л я .

Вчера легла поздно под тяжелым впечатлением религиоз­
ных разговоров Льва Николаевича и Булыгина. Говорили о том, 
что поп в парчевом мешке дает пить скверное красное вино, и 
это называется р е л и г и е й .  Лев Николаевич глумился и 
грубо выражал свое негодование перед церковью. Булыгин го­
ворил, что видит всегда в церкви дьявола в огромных раз­
мерах.

Мне стало и досадно и грустно все это сльгпать, и я стала 
громко выражать свое мнение, что настоящая религия не может 
видеть ни парчевого мешка священника, ни фланелевой блузы 
Льва Николаевича, ни рясы монаха. Все это безразлично.
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20 ф о в р а л  я.

Сережа вернулся, слава боту, благополучно. Опять ездит 
а Думу, сидит над шахматными задачами. Саша здорова, а Л. Н. 
т;се жалуется на запор, иа боль печени, худеет и наводит на меня 
мрачную грусть.

Сегодня он обедал один, я подсТшла к нему, поцеловала его 
в голову,—  он так безучастно на меня посмотрел, а у меня точно 
упало сердце.—  Вообщ е что-то безнадежное в душ е. Чудесная 
погода, ясные дни и лунные ночи; б ©з ума о - кр ае ітв о , волнительно 
и возбуждающе действует эта блестящая, уже напоминающая 
весну*—  погода. Утром фотографировали весь »приют со мной 
и начальницей для афиш моего концерта. Потом много играла 
на фортепьяно, вечером ходила гулять...

(Газетная вырезка, вклеенная в дневник.)

«Божиею милостью,

Святейший Всероссийский Синод верным чадам  праізославныя ооафо~ 
ч'ическия греко-роеоийския [церкви

о господе радоватися.

Молим вы, братие, блюдитеся о творящ их распри и раздоры  кроме 
ученная, ему же вы  научитеея я  уклонитеся от ;н-их» (Рима., 16, 17).

И значала церковь христова терпела хулы и нападения от многочи­
сленных еретиков и  лжеучителей, которы е 'стремились ниспровергнуть е е  и  
поколебать в существенных ее основаниях, утверж даю щ ихся на вер е  во 
Х риста, сьша 'бога живого. Но в се  силы ада, ото обетованию господню, не 
могли одолеть церкви святой, которая пребудет неодо ленною вовеки. И  в 
иаш и дни, ібоясиим попущением, явился новый лжеучитель, гр аф  Л ев  Тол­
стой. И звестны й м иру 'писатель, русский по рождению, православны й по 
крещ ению  и  воспитанию своему, граф  Толстой, в прельщ ении гордого ума 
своего, дерзко  восстал н а  'господа и  на  Христа его и  «на святое его достоя- 
яие, явно перед всеми отрек-ся от вскормивш ей и воспитавшей его матери, 
церкви прав осла вшой, и  посвятил свою литературную  деятельность и  дан ­
ны й ему от боіа талант на распространение в народе учений, противных 
Христу и  церкви, и  ігаа- истребление в  умах и сердцах лю дей веры  отече­
ской, веры  православной, которая утвердила вселенную, (которою жили и 
спасались наш и предки іи которою  доселе держ алась <и всрепка была Русь 
святая. В своих сочинениях и  письмах, в множестве ‘рассеиваемых им я  его 
учениками по всему -свету, в  особенности же ів пределах дорогого отечестве 
нашего, он проповедует с ревностью фанатика ниспроверж ение всех догма­
тов православной церкви и самой сущности веры  христианской; отвергает 
личного живого бога, во святой троице славимого, создателя и иромысли- 
тѳля вселенной, отрицает господа Иисуса Христа —  'богочеловека, іиекутш- 
теля и  спасителя мира, ттострадавтпето нас ради человек и  нашего ради спа­
сения и  воскресш его и з  мертвых, отрицает бесееменное зачатие по челове­
честву Христа господа и девство до рождества и по рож дестве пречистой бо­
городицы, приснодешы М арии, не  признает загробной ж изни и  мздовоздая- 
иия, отвергает все таинства церкви и благодатное в них действие святого 
духа и, ругаясь «кцц самыми священными предметами веры  православного 
народа, н е  содрогнулся подвергнуть глумлению величайш ее и з  таинств, свя­
тую евхаристию . Все сие -проповедует граф  Лев Толстой непрерывно, сло­
вом и писании, к соблазну и  ужасу всего православного мира» и  тем не
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мрнкровеяно, но янио мр«д »сем«, сознательно и іш гереш іо  отторг себя сам 
от всякого общ ения -с церковью  православною . Бы вш ие ж е ж его вразум ле­
нию попытки и© увенчались успехом. Посему церковь не считает его своим 
членом и не может 'считать, доколе он не раскается и н е  восстановит своего 
общения с исто. Н ы не о сем свидетельствуем п р ед  всею цержотадю к утвер­
ждению прямостоящих и к вразумтеш ио заблуж даю щ ихся, особливо ж е и 
новому вразумлению  самого граф а Толстого. Многие и з ближних его, х р а ­
нящих веру, >со скорбию  помышляют о  том, что он, «на конце дней своих* 
остается без веры  в  бога и господа спасителя нашего, отвергш ись от бла­
гословений и  молитв церкви іи от Всякого общ ения с нею.

Посему, свидетельствуя об отпадении его от церкви, (вместе и  молим 
ія , да  нодц-ст ему господь покаяние в 'разум «истины (2 Тим., 2, 25). Молям- 
•гася, милосердый господи, не хотян смерти греш ных, услыши н  помилуГ* 
м обрати его «о святой твоей церкви. Аминь.

Подлинное подписали:

Смиренный А і н т о т и й ,  митрополит с.-іпетербуртский и  л>адожскиіь
Смиренный Ф  е о  г н о с т, митрополит киевский м галицкий.
Смиренный В л а д и м и р ,  імитрополит московский и  -коломенский.
Смиренный, й е р о н и  ім, архиепископ холімсклй іи варш авский.
Смиренный И а к о в ,  епискол киш иневский зі хотинскнй.
Смиренный И а к о в ,  епископ холмский и варш авский.
Смиренный Б о р и с ,  епископ.
Смиренный М а р к е  л, еігискэп.
24 ф евраля 1901 г .1

6 марта.
Пережили много событий не домашних, а общественных.

24  февраля было напечатано во всех газетах отлучение от цер­
кви Льва Николаевича. Приклеиваю его тут ж е, так как это- 
событие (историческое, на предыдущей странице. Бумага эта 
вызвала н его д о в а т ь  'в обществе, недоумение и  недовольство 
среда народа. Льву Николаевичу три дня под ряд делали ова- 
ции, приносили корзины с живыми цветами, посылали теле­
граммы, письма, адресы. Д о сих пор продолжаются эти изъяв л е- 
наш сочувствия Л. Н. и  негодование -на Сшюд и митрополитов. 
Я написала в тот же день и разослала свое письмо П обедонос­
цеву и митрополитам. Приложу его здесь же.

Глупое отлучение это совпало с студенческими беспоряд­
ками 24-го был уж е третий день движения в университете и 
среди всего населения Москвы. Московские студенты поднялись 
вследствие того, что киевских отдали в солдаты іза беспорядки. 
Но небывалое явление то, что прежде народ был против сту­
дентов, теперь же, напротив, все сочувствия на стороне студен­
тов. Извозчики, лавочники, особенно рабочие, овсе говорят, что 
За правду стоят и  за бедных заступаются ‘студенты.

В то же воскресенье, 24 февраля, Л. Н. шел с Дунаевым 
по Лубянской площади, где была толпа в несколько тысяч че-

1 Текст отлучения Толстого от церкви вы резав  С. А. л з  газеты  и 
как іесн  в днкашек5 дата «24 ф евраля 1901 г . е  приписана в конце газетном 
нмреэки рукою С  Д.
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I

ловек. Кто-то, увядав  Л . Н ., сказал: «Вот он дьявол в образе 
человека».—• М ногие оглянулись, узнали Л . Н ., и  начались 
крики: «Ура, Л . Н ., здравствуйте, Л . Н . П ривет великому че­
ловеку! Ура!»

Т олпа овсе прибы вала, крики усиливались; извозчики  убе­
гали...

Н аконец  какой-то студент-техник привел И звозчика, поса­
дил Л ьва Н иколаевича и  Д унаева, а конный ж андарм , видя, что 
толпа хватается за  вож ж и я  держ ит под уздцы  лош адь, всту­
пился и  «стал отстранять толпу.

Н есколько дней продолж ается у нас в  доме какое-то п разд ­
ничное настроение; посетителей е  утра до вечера —  целые 
толпы...

26 ма р т а .

О чень ж алею , что не пи сала последовательно события, р аз­
говоры и  пр. Самое для м еня интересное бы ли письма, преиму­
щ ественно и з-за  границы , сочувственные моему письму к П обе 
доносцеву и  трем митрополитам. Н икакая рукопись Л . Н . не 
им ела такого быстрого и  обш ирного распространения, как это 
мое письмо. Оно переведено на вое иностранны е язы ки. М еня 
это радовало, но я  н  е (возгордилась, слава богу! Н аписала я  
«го бы стро, сразу, горячо. Б о г  мне велел эго сделать, а  не моя 
воля.

Сегодня важ ное событие: Л ев Н иколаевич послал письмо: 
«Ц арю  и  его  помощ никам». Что-то и з  этого выйдет! Н е хотеліа 
бы я, чтоб н ас  н а  старости лет вы слали и з  России.

Событием для меня ещ е был мой концерт в  пользу  приюта. 
Участвовали очень вкзе приятны е люди, концерт получил ха­
рактер  необыкновенно порядочны й, содерж ательны й, чинный, 
нарядны й. Б ары ш ни продавали аф иш и вое в белых платьях, 
корзины  ж ивы х цветов н а  столах. Н а Ьіз повторяли  мало. П р е­
красно прочел отры вок сочинения Л . Н. «Кто прав?» Стахович 
М ихаил А лександрович. Самолюбие мое перед  лю дьми, мнением 
которы х я дорож у, было вполне удовлетворено. Д л я  прию та вы ­
ручили імало, 1.307 рублей. Здоровье Л ьва Н иколаевича лучш е, 
если н е  считать ещ е боли в  руках. В неш ние собы тия как-ібудто 
придали ему бодрости и силы. Со мной он ласков и  опять очень 
страстен. Увы! это почти всегда вместе.

Н ачинаю  говеть. Вяжу ш апки для  прию та; сш ила сегодня 
юбку черную  В аричке Н агорновой, этой милой, беспомощной 
племяннице Л . Н . Ей 50 лет, и  все в  ней что-то детское. И граем
< ней  много в  четы ре руки. В чера играли симфонии Бетховена. 
С Сашей было немного неприятно в вербную субботу. Я  звала ее 
«  собой ко всенощ ной; она воспротивилась, ссы лаясь н а  неве-
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рзде. Я  ей говорю , что она, если хочет итти путем отца, то дол­
жна, -как и  он, пройти весь круг: он несколько лет был крайне 
православным, уже долго после женитьбы. Потом отрекся от 
церкви в  пользу чистого христианства, и  вместе отрекся от благ 
земных. Саша ж е, как и  многие мои дети, ср азу  хочет сделать 
скачок к тому, что легче,—  н е  ходить в  церковь и  только. Я  
даж е заплакала. О на пош ла к отцу советоваться, он ей сказал : 
«Разумеется, імди, и, главное, не огорчай мать».

Она приш ла в  приютскую  церковь, простояла всенощ ную, 
и теперь будет со  мной говеть. (И  ие говела) \

Сегодня в  газетах: назначен  министром просвещ ения В ан­
нов ский, и это хорош о.

Я сно, но снегу много, все  д н и  от 2 до 5 градусов тепла.

П о  т е л е ф о н у .  ( О т  н а ш и х  к -о >р р е с п  о н  д е н т  о в).

П е т е р б у р г ,  24 м а ір т а. В №  17 «Церковных Ведомостей», и зда­
ю щ ихся при Святейшем Правительствую щ ем Сан оде, в  неофициальной ча­
сти, опубликовано письмо графини С. А. Толстой к .митрополиту Антонию 
и ответ митрополита. Письмо графини следующего содерж ания: «Ваше вы­
сокопреосвященство! П рочитав азчера <в пакетах жестокое распоряж ение Си- 
иода об отлучении от церкви мужа моего, граф а Л ьва  Н иколаевича Толсто­
го, и увидав в  числе подписей пастырей церкви и ваш у подпись, я  «те могла 
остаться ік іэтоіміу вполне равнодуш на. Горестному .негодованию моеіму нет 
пределов. И  -не -с точки зрения того, что от этой бумаги погибнет -духовно 
мой муж: это не дело лю дей, а дело божье. Ж изнь душ и человеческой с ре­
лигиозной точки зрения никому, кроме бога, н е  ведома и, к счастью, іке 
подвластна. Но с точки зрения той церкви, к которой я принадлеж у и от 
которой никогда Не отступлю, -которая создана Христом для благословения 

•именем божиим 'всех значительнейш их моментов человеческой жизни: ро ­
ждений, браков, смертей, горестей и  радостей людских..., которая громко 
должна провозглаш ать закон любви, всепрощ ения, лю бовь к врагам, к н е ­
навидящ им нас, молиться за  всех —- <с этой точки зрения для меня непости­
жимо распоряж ение Синода. Оно вызовет не сочувствий (разве только «Мо­
сковских Ведомостей»), а негодование в  лю дях и большую любовь и  сочув­
ствие Льву Н иколаевичу. Уже мы получаем такие изъявления —  и им не 
будет к о н ц а .—  от всего мира. Н е  могу іне упомянуть ещ е о  ігоре, испытан­
ном мною от той бессмыслицы, о которой я слыш ала раньш е, а именно: о 
секретном распоряж ении Синода 'священникам >не отпевать в  церкви Л ьва 
Николаевича <в случае его смерти. Кого же хотят наказы вать? —  умерш его, 
не чувствующего уж е ничего, человека, или окруж аю щ их его, верую щ их я  
близких ему лю дей? Если это угроза, то кому и чему? Неужели для того, 
чтобы отпевать моего мужа и молиться за  него в церкви, я не найду —  
или такого порядочного свящ енника, .который не побоится людей перед н а ­
стоящим богом любви, или непорядочного, которого я подкуплю большими, 
деньгами для этой цели? Но мне этого и .не нужно. Д ля меня церковь есть 
понятие отвлеченное, и служителями ее я признаю  только тех, кто истинно 
понимает значение церкви. Если же признать церковью  людей, дерзаю щ их 
своей злобой наруш ать высший закон  —  любовь Христа, то давно бы все 
мы, истинно верую щ ие он посещ аю щ ие церковь, уш ли бы от .нее. И  виновны^ 
в греш ных отступлениях от церкви не заблудивш иеся, ищущие истину лю­
ди, а  те, которы е гордо признали себя яво главе ее, и  {вместо лю бви, ш и -

1 «И и е  говела» —  приписано позднее.
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К акая ложь 
по отноше­
нию имен­
но к Л ьву  
Николаеви­
чу.2

Какая ошиб­
ка! К ак не 
христиански

Любите
врагов!

рения и всепрощ ения, стали духоиными иалачазши тех, жого вернее простат 
бог за их смиренную, полную отречения от р еш ы х  блат, любви и по мощи 
людям, жизнь, хотя и  вне  церкви, чем (носящих бриллиантовые митры и 
звезды , іно кар авш и х  я  отлучающ их от церкви пасты рей ее. Опровергнуть 
мои слова лицемерными доводами — легко. Но глубокое понимание метимы 
и настоящ их намерений лю дей —  никого н е  обміанет. 26 ф евраля 1901 г.

Г р а ф и н я  С о ф и я  Т о л с т а  я».

Ответ митрополита Антония.

«Милостивая государыня граф иня Софья Андреевна. Н е  то  жестоко, 
что сделал Синод, объявив об отпадении от церкви ваш его -мужа, а жестоко 
то, что сам он -с собой сделал* отрекш ись от  веры в Иисуса Христа, сына 
йога живого, некупителя и  спасителя нашего. Н а  это-то отречение и следо­
вало  давно излиться вашему горестному негодованию. И  не от клочка, ко­
нечно, печатной бумаги гибнет муж ваш . а от того, что отвратился от источ­
ника ж изни вечной. Д ля христианина немыслима ж и з н ь  б е з  Х р и с т а  \  
по словам которого, «верующий в неіго имеет жизнь вечную и переходит 
от смерти в  жизнь, а н е в е р у ю щ и й  не увидит жизни, но гнев божий 
пребы вает на нем» (Иоанн., III , 15, 16, 36; V , 24), л  «потому об о т р е з а ю ­
щ е м с я  о т  Х р и с т а  1 одно только и можно оказать, что «он переш ел от 
ж изни в  смерть. В этом и состоит гибель вашего мужа, іно в  этой гибели 
повинен только он сам один, а н е  кто-либо другой. И з верую щ их во Христа 
состоит церковь, к  которой вы  себя считаете принадлежащ ей, и  для верую- 
,щих, для членов своих церковь эта благословляет именем божиим все зн а- 
. чительнейш ие моменты человеческой жизни: рождений, браков, смертей, 
горестей и радостей людских, н о  н и к о г д а  я е  д е л а  е т  о н а 1 этого и  н о 
м о ж е т  делать для неверую щ их, для язычников, для хулящ их имя божие, 
для отрекш ихся от  нее и не (желающих получать от нее ни м.олитв, ни б л а ­
гословений, и  вообщ е для всех тех , которые не суть члены  *ее. И  потому 
с точки зрения  этой церкви распоряж ение Синода «вполне постижимо, по ­
нятно и ясно, как божий день. И  закон любви и всепрощ ения этим ничуть 
не наруш ается. Любовь божия бесконечна, « о  и  она прощ ает .не всех и ие 
за  все. Хула на ідух-а святого не прощ ается ни т сей, ни в будущей ж изни 
(Маггф., X II, 32). Господь всегда ищ ет человека своею  лю бовию, но  чело­
век иногда н е  хочет итти навстречу зто й  любви и бежит от лица божия, а 
потому и  погибает. Христос молился іна кресте за  врагов своих, но и  он в 
своей первосвящ еннической молитве изрек  горькое для лю бви его слово, 
что п о |ц б  сьгн «погибельный (Иоанн., X V II, 12). О вашем муже, пока жив он, 
нельзя  ещ е сказать, что он  погиб, но совершенная правда сказана о нем, 
что он от церкви отпал и не состоит «ее членом, пока не  покается и  н е  вос­
соединится с  нею. В своем послании, говоря об этом, Сиінод засвидетель­
ствовал лиш ь существующий факт, и  потому негодовать на него могут толь- 
асо те, которы е не разумею т, что творят. Вы получаете вы раж ение сочув­
ствия от всего мира. Н е удивляюсь сему, но думаю, что утеш аться тут вам 
нечем. Есть слава человеческая и  есть слава -божия. «Слава человеческая, 
как цвет на траве: засохла грава, и цвет ее отпал; «но слово господне п р е­
бывает во  век» (Петр., I ,  24, 25). Когда в прошлом году газеты  разнесли 
весть о болезни графа, то для священнослужителей во всей силе встал во­
прос: следует ли его, отпавш его от веры  и  церкви, удоетоивать христиан­
ского погребения и молитв? Последовали обращения «  Синоду, и ой в ру­
ководство священнослужителям секретно дал и м«ог дать только о д и н  от­
вет: не  следует, если умрет, н е  -восстановив своего общ ения с церковью

1 Эги ф разы  подчеркнуты С. А.
а П риписки на полях сделаны рукою С. А.
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Нтакому тут никакой угрозы  йіет, м іи>н<о г о ответа быть -не могло. XI я  не 
думаю, чтобы наш елся каадои-ишбуідь» даж е (непорядочный, свящ енник, к о ­
торый бы  реш ился соверш ить стад графом христианское погребение, а если 
бы и  совершил, то такое погребение таад .неверующим былі^ бы ‘преступной 
ы рофанацией свящ енного обряда. Д а  и: зачем  творить .насилие над мужем 
вашим? Ведь, без сомнения, юн сам гае ■желает соверш ения над ним жри- 
сшванского погребения? Р а з  шы, ж и в о й  человек, хотите ісчіитать себя члс 
лом  церкви, и  фша действительно есть сою з ж и в ы х ,  разумных сущ еств 
во имя бога ж (И а  о  г о ,  то уж  «падает само собою ваш е заявление, ч.то цер­
ковь для  .вас есть «понятие отвлечеягоое. И  (напрасно івы упрекаете служи­
телей церкви в  зл о б е ‘га 'нарушении высш его закона любвгсе, Христом зап о ­
веданной. В  синодальном акте (нарушения этого лакома інѵ-т. Это, напротив, 
есть дікт любви, акт призы ва мужа ваш его <к возврату .в «церковь я  верую ­
щ их ік (молитве о  «нем. П асты рей церкви составляет господь, а  не сами они 
гордо, іюак (вы говорите, стризналіи себя ®о главе ее. Н осят они бриллиаінто- 
вы е «митры м звезды , іно это ів их  •служении совсем не сущ ественное. Оста­
вались чхни (пастырями, одеваясь чі в рубищ е, гонимые, и [преследуемые, оста­
нутся таковыми и »сеод«а, хотя бы и *в рубищ е приш лось мм опять одеться, 
ка/к бы их «ни хулили и  ташши бы  презрительными словами т і обрывали. 
В заклю чение прош у прощ ения, что «не с р азу  вам  ответил. Я  ожпідап, пока 
пройдет -первый остры й іпорыв ваш его огорчения. Благослови ®>ас господь 
и  храни, (и (графа —  «мужа (вашего —  помилуйI

А і н т о і н я й, митрополит с.-нетербур-гсашй.

1901 г. «марта 16» *.

27 м а р т а .

• Н а-днях получила ответ м итрополита Антония на мое 
письмо. Он меня совсем не тронул. Все правильно и все без­
душно. А я свое письмо написала одним порывом сердца—я  оно 
обошло весь  мир и  просто з а р а з и л о  лю дей искренностью .—- 
Н о для меня вое это уже отошло на задний план , и ж изнь идет 
вперед, вп еред , неумолимо, сложно и трудно...

В неш ние собы тия м еня утомили, и  оп ять очи  мои обрати­
лись внутрь м оей душ евной ж изни; н о  оі там  —  и  не радостно, 
и н е  спокойно *.

30 м іа ір т  а.

С Саш ей выш ло очен ь неприятно. О на говеть со мной не 
стала: то отговаривалась, что ногу натерла, а то наотрез отка­
залась. Это новы й ш аг к наш ему разъединению .

Сегодня я причащ алась. Говеть было очень трудно: проти­
воречия между тем, что в церкви н а с т о я щ е е ,  что составляет 
е е  основу, и между обрядами, дикими криками дьякона и пр. 
и  пр. так  велики, что подчас тяж ело и  хочется уйти. Вот это-то 
и отвращ ает молодых.

1 Н а двух чггрлііицял оаклеены  выре?к.и и з  <гаэет.
2 Следующая страница чистая, в ней приш ита программа вечера, 

устраиваемого С. А. в  пользу приюта,- п-ояечительшгтгей которого <>*іа со- 
стоив.
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В чера стою в церкви, где прекрасно поли слепы е, и д у ­
маю: простой иарод идет в  церковь отчасти .как м ы  в  хорош ий 
симфонический концерт. Д ома бедность, темнота, работа, веч­
ная, напряж енная. П риш ел в  храм, светло, пою т, что-то пред­
ставляю т... Зд есь  и  искусство, и  музы ка, да еще оправдываю щ ее 
развлечение —  духовное настроение, религия, одобренная, даже 
считаю щ аяся чем-то необходимым, хорошим. К ак же быть бс;? 
этого?

Говела я без настроения, н о  серьезно, разум но, и  рада была 
просто п о т р у д и т ь с я  и  душ ой и  телом: рано вставать, 
стоять долго на молитве и , ■стоя в церкви, разбираться  в своей 
душ евной жизни.

Д ома сегодня опять тяжело: песни Суллержицкого иод 
громікий аккомпанемент Сережи, крикливый, мучительный голос 
Булытогна, хохот бессмысленный Саши, Ю лии И вановны  и  Ма­
рьи  Васильевны  —■ все это ужасно!

П риезж ал А ндрю ш а; грустно, что весь интерес —  лошади, 
собаки, провинциальны е знакомы е, ш никакой умственной 
ж изни.

В чера было тихо, и  приятно провели вечер  с Репины м. Он 
рассказы вал, что ів П етербурге на передвижной выставке, на ко­
торой он вы ставил портрет Л ьва Н иколаевича (куплонный Му­
зеем  А лександра I I I ) ,  были две демонстрации: в первы й р а з  н е­
больш ая группа лю дей положила цветы  к  п ортрету; в  прош лое 
же воскресенье, 25 марта 1901 г., собралась в  больш ой зале вы ­
ставки толпа народа. Студент стал на стул и  утыкал букетами 
всю раму, окружаю щ ую портрет1 Л ьва Н иколаевича. Потом стал 
говорить хвалебную  речь, затем  поднялись крики: «ура», с хор 
посы пался дождь цветов; а следствием всего этого то , что пор­
трет с выставки сняли, и в М оскве он не будет, а тем более в 
провинции. Очень жаль!

18 мая.

Д есять дней уже мы в  Яоной П оляне. Е хали  с П . А. Б у ­
ланж е в директорском вагоне со всеми удобствами и  ідотезли 
Л . Н . прекрасно: грела я  ему сваренную  заран ее овсянку, ва­
рила яйца, коф е, ел он ещ е спарж у, спал на прекрасной  по­
стели. С нами была ещ е дочь Т аня и  Ю лия И вановна Игум­
нова. В М оскве провож али н ас  дядя Костя И славин, М асловы 
Ф ед. И ван, и Варв. И ван., Д унаев и незнаком ы е молодые люди, 
каж ется, техники. К ричали «ура!», рисовали Л ьва Н иколаевича, 
и это было трогательно.

Тут и  М аша с К олей, и  Л  «в а с Д орой, и все сегодня мы 
вместе обедали, все были веселы . П риезж ал американец и з  Б о ­
стона, ему надо изучить Россию  и, конечно, Толстого, чтоб чи­

143



тать иеішии об этом. Весна красивая, цветущ ая: цветут сирень,
4 яблони, ланды ш и; так свеж а зелень, пою т соловьи —- вое обычно, 

но все переж иваеш ь опять с  наслаждением, сколько бы  оно ни 
повторялось.

Только теперь, когда переж ила много горя, когда видиш ь 
у п а д о к  сил и  жиэн Л ьва Н иколаевича, когда усложнилась своя 
внутренняя ж и знь —  н а  всем отпечаток грусти, томления, точно 
что-то прихіодит -к концу. А вместе * тем разлад  душ евный от 
прилива ф изической энергии, потребности ж изни вперед, дея­
тельности, движ енья, разнообразим впечатлении.

И  все вспы хивает и  замирает, поднимается и падает... Д рях­
лость Л ьва Н иколаевича тянет меня за  собой, и  я д о л ж н а  
стареть вместе с  ним, и ие могу, не умею , если б  и  хотела...

ЕДу в  понедельник в  М оскву...

6 11 70 Л П.

Б ы ла в  М оскве. Заним алась делами, ж ила одна с девуш кой 
в своем больш ом  доме. Е здила на могилки Ваінички и  Алеши, 
ездила к  яш вому внуку, сыну Сережи. Славный мальчик, ясный, 
простой. Видела М ишу с  Летной, всегда они производят хоро­
ш ее впечатление. Видела часто М асловых, видела и  С. И . С ним 
разладилась, и  нет больш е н и  сил, ни ж елания поддерж ивать 
преж нее. Д а  и  не такой он  человек, чтоб друж ить с ним. Как 
все талантливы е люди, он  ищ ет постоянно в  ж изни нового и 
ждет от других, не давая почти ничего от себя.

Ж арко, душ но, лениво и  скучно.
Л . Н . берет солены е ванны и  пьет КгопешцгеПе. Он до­

вольно бодр, и  мне приятно выхаяаивэть его после зимы н езд о ­
ровья. Ж ивет П астернак, хочет написать группу и з  Л . Н ., м еня 
и  Тани. П ока делает наброски. Это для Ь и х етЬ о и г^’а. Ж ивет 
Ч ерногубов, разбирает и  переписы вает письма Ф ета ко мне и  
Л ьву Н иколаевичу. П риехала мисс В елы н, и  Саша занята.

14 и ю я  я.

Б ож е мой, как хорош о лето! В мое окно смотрит луна на 
ясном, чистом небе. Вое неподвиж но, тихо, и  так  ласкаю щ е 
тепло, радостно. Ж и ву  всецело почти с природой, хож у ку­
паться. тхо (вечерам поливаю  цветы , гуляю . Гостит у нас моя до­
рогая, милая Т аня с  мужем, с которым начинаю  мириться за  ее 
любовь к нему. Х арактер  у него милый, хотя эгоист он страш ­
ный, и  потому часто за  Таню  страш но.

Ж ил П астернак худояетик, рисовал и  меня, и  Л ьва Н ико­
лаевича, и Таню  во всех видах и позах. Готовит из наш ей семьи 
картину «^спге» для Іл іх етЬ о и г^  а.
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Ж ивет сейчас скульптор Агопкоп, бедняк-еврей, выбивш ийся 
® П ариж е в восемь лет в хорош его, талантливого скульптора. 
Л еп я т  бюст Л ьва Н иколаевича и  мой; Ъ ав-геііеі—  Тани, и все 
недурно.

М еня он изобразил не такой безобразной, как это делали 
до сих пор псе художники. Странно, что  лю ди вообщ е находят 
меня красивой; портрет ж е, бюсты и  ф отограф ии вы ходят даже 
«безобразны. Говорят: игра в лице неуловимая, блеск в глазах, 
красивы е цвета и  неправильны е черты .

У ехали Л ева, Д ора и  ІЬівлик в  Ш вецию . Ужасно, ужасно 
больно было с ними расставаться. Я  их особенно сильно при­
нимаю к сердцу, особенно ч у в с т в у ю  и х  ж изнь, их торе и  
радости. П оследних мало им было в этом году! И  так безуко­
ризненно свято они живут, с лучш ими намерениями и идеалами. 
Им нечего скры вать, можно -спокойно до дна их душ и смотреть—  
и увидиш ь вое чистое и хорош ее. Б едн ая  Д орочка бегала в  
.пять часов утра на могилку своего Л евуш ки проститься с лю­
бимым детищ ем, и  мне хотелось плакать и  я болела ее материн­
ски м и страданиями с ней  вместе

Л ев Н иколаевич все жалуется на боль в руках и  нотах, худ, 
слаб, и  сердце згое болезненно переворачивается, глядя на то, 
как он  стареет

Сегодня утром  Л . Н . ходит около дома я  говіорит: «А гру- 
•стно без детей, нет, нет и  встретиш ь две колясочки, а теперь их. 
нет». К ак раз бы ли тут вместе П авлик и Сонюшка, дочь 
Андрюши.

20 и ю и  я.

Б ы ла в Москве по делам продажи Сашиной земли; опять 
(Страшная трата энергии и  сил. Ж ара, две ночи в вагоне, р аз­
говоры  с  присяж ным поверенным, покупки и  пр. В  доме моем 
уютно, сад так хорош  и  воспоминаний мното хорош их.

В ернулась утром, усталая, лош адей не выслали приш ла 
домой с  К озловки пеш ком, рассердилась, ж ара невыносимая, 
дома толпа 'бесполезных для ж изни лю дей: А леш а Д ьяков, 
Гвл і. депвсйз ер , скульптор, Сухотины.— О дна Т аня дорога. 
О пять потребность спокойствия и  хоть какой-нибудь умствен­
ной и  художественной деятельности.

Сегодня дождь, ветер. П рихож у к  Л. Н . узнать о его зд о ­
ровье, встречаю  стену между нами, о которую  бьюсь. Сколько 
р аз это бывало в ж изни, и  к а к  это все наболело!

Сказала ему меж ду прочим, чтоб он написал А ндрюш е 
лисьм о , увещ евая его лучш е и  добрее относиться к своей 
.жене.



«Что ты меня учиш ь?»—-зл-обно сказал  Л . Н . Я  говорю,, 
что я  ие учу, а п р о ш у  его заступиться за  Ольгу и  советовать. 
Андрюш е быть вообще добрее и  сдерж аннее, потому именно, 
что Л . Н . умнее и лучш е это сделает, чем  я или другой.— «А 
если я  умнее, то нечего мети учить»,—  ответил он.

3 июля .

П одходит нечто ужасное, хотя всегда всеми ожидаемое, н о  
соверш енно неожиданное, когда действительно подойдет —  это 
конец жизни. И  конец ж изни того, кто д ля  меня был гораздо 
больш е моей собственной ж изни, потому что  я  ж ила только и 
исклю чительно ж изнью  Л евочки, мужа, и  детей, которы х он 
же мне дал.

Состояние моего .сердца я ещ е не понимаю, оно окаменело, 
я  н е  д о л ж н а  его слуш ать, чтоб сохранить силу и  бодрость 
для ухода за  ним.

Заболел  Л ев  Н иколаевич с  27 на 28 ию ня в  ночь. О н  ж ало­
вался ніа общ ую  тоску, бессонницу, стеснение в  груди. Я  дум а­
ла— ветры . Мы с  Саш ей утром 28-го собирались к сыну Сереже—  
это день его рож дения и именин, туда при езж ала и  м оя Т аня, и  
Соня с семьей, и В аря  Н агорнова, и  мне очен ь хотелось с  ними 
повидаться и  С ереж е сделать удовольствие, н о  я колебалась, 
мне не хотелось .оставить Л ьва Н иколаевича Все-таки мы п о­
ехали в  восем ь часов утра. Б е з  меня он встал , гулял но к вечеру  
сделался ж ар 38 и  5. Говорили, что он спая эту ночь хорош о, 
но на другой день пош ел гулять я  не мог итти, так  ослабел; 
чтоб вернуться домой, надо было сделать огромное усилие» 
было ещ е далеко, и  он страш но утомился. Г рудь стала болеть 
больш е, ему клали  теплое, и  это  облегчало. Вечером 29-то у 
него опять бы л ж ар, я тут вернулась успокоенная телеграммой 
28-го вечером , что Л . Н . совсем здоров. Кому б ез меня бы ло 
усмотреть его 'состояние! К огда я  его увидала, у  меня сердц е 
оборвалось, и  всю  ночь у  него сильно болела грудь, и  я  ему 
сказала, что это от сердца. Утром судили, кого взять доктором. 
П ослали з а  тульским Д рейером , которы й на шел; лихорадку и  
очень плохой пульс: 150 ударов в минуту. П редписал хинин п о
10 гран в  день и  коф еин и  строф ант для сердца. Когда темпе­
ратура спала, пульс все был 150, а тем пература 35 и  9.

Потом вы писали  тетеграммой и з  К алуги доктора Дубен- 
екого, который главны й врач  городской больницы  и  наш  хо­
рош ий знакомый. О н пораж ен был пульсом  и  говорил, что это 
пульс агонии. Н о усомнился в лихорадке, думая, что не желу- 
дочно ли киш ечное нездоровье. От приемов хиш гаа ж ар п ро­
ш ел, и  два дня температура бы ла норм адьн , 36 я  2. Н о сегодня



опять вто р ая  иочь полной бессонницы, маленький озноб  и  жар, 
и  обильный пот, а  теперь слабость, а главное, ослабление дея­
тельности сердца очень значительное.

С ъехались дети, кроме Л евы , который в Ш веции, и  Тани. 
Зд есь  и  внуки И льичи. В чера он позвал трех  внуков и  Анночку 
внучку к  себе, раздал из коробочки ш околад и заставил четы­
рехлетнего И лю ш ка рассказы вать себе, как он чуть не утонул в 
водосточной кадуш ке. А яночку Л. И . спросил о ее  хрипоте, 
потом сказал : «ну, идите теперь, когда мне будет скучно, я  вас 
позову опять». И  когда они уш ли, он все говорил: «какие слав­
ные ребята».

В чера утром я привязы ваю  ему на живот согреваю щ ий ком­
пресс, <ш вдруг пристально посмотрел н а  меня, заплакал1 и  
сказал: «Спасибо, Соня. Ты  гае думай, что я тебе не благо­
дарен  и  н е  люблю тебя...» И  голос сто оборвался о т  слез, ** я  
целовала его милые, столь знакомые мне руки, и  говорила ему, 
что мне счастье ходить за ним, что я чувствую всю  свою  вино­
ватость перед  ним, если не довольно дала ему счастья, чтоб ои 
простил меня з а  то , чето не сумела ему дать, и  мы оба, в слезах, 
обняли друг друга, и  это было то, чего дзвно ж елала душ а м оя,— 
это бы ло серьезное, тлубокое признание наш их бли зки х отно­
ш ений всей  тридцатидевятилетней ж изни вместе... Все, что на­
руш ало и х  временно, было какое-то внеш нее наваж дение и  ни­
когда не изм еняло твердой, внутренней связи  самой хорош ей 
лю бви между нами.

Сегодня он  мне говорит: «Я теперь на раснутыи: и  вперед 
(к см ерти) хорош о, и назад  (к жизни) хорош о. Если и  пройдет 
теперь, то  только отсрочка» г. Потом он задумался и приба­
вил: «Ещ е многое есть и  хотелось бы сказать  людям».

К огда дочь М аш а принесла ему сегодня только что пере­
писанную  Н . Н . Г е статью  Л ьва Н иколаевича последню ю , он 
обрадовался ей , как  мать обрадовалась бы  любимому ребенку, 
которого ей принесли к  постели больной, и  тотчас же попросил 
Н. Н . Г е вставить некоторые поправки, а меня попросил собрать 
внизу в  его кабинете все  черновы е этой статьи, связать  и х  и 
надписать: «Ч ерновы е последней статьи», что я  и  сделала.

В чера ои очень тревож ился о том, приходили л я  погорелые 
и з  дальней  деревни, для которы х на-днях он  у м еня в зял  35 руб­
лей и  ещ е просил, что соли кто к  нему приходит с просьбами, 
то чтоб ем у говорили об этом.

П рош лую  ночь с  2 на 3 ию ля он провел ужасную: я была 
с ним вдвоем  до семи часов утра. Он ни минуты не спал; 
страш ное раздутие живота, ветры , боли в  киш ках. Я  грела на

‘ Ф р аза  оо «ѵгіов: «Есля а  пройдет...» наігп аиа ■меяеду с/грок и, .воро- 
игаго, позднее всей дінешшн -запаси.
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спирту воду и ставила ему клизму; позднее стала болеть грудь, 
я растерла ему ее камфарным спиртом, залож ила ватой, и боль 
утихла. Потом появились боли в ногах, и они похолодели. 
Я растирала ему ноги тоже камфарным •спиртом, завернула в 
теплое, и  стало легче. И  я  был так счастлива, что могла об­
легчать его недуги. Н о началась тоска, и я вложила градусник. 
Температура была опять повы ш енная: от 36 и  2 поднялась до 
37 и  3. Ж ар  держ ался часа три, он заснул, я уш ла спать, п о ­
тому что падала от усталости, и сменили меня сначала Н . Н . Ге, 
потом М аша.

П риехал сын М иш а; Л. Н. с ним  поговорил, -спросил о жене 
и  «казал, что больш ое счастье, что все его невестки такие 
хорош ие, я  даж е, как женщины, такие красивые, славные. 
Сереж а сказал п р о  брата своего М ишу: «П апа, М иша все 
умнеет». И . Л . н .  сказал: «Ну, -слава богу, это ему очень нужно», 
и спросил: «кончил ли  он -свое м ерзкое д е л о — военную  служ­
бу». М иша сказал, что «слава богу, совсем отбыл».

Сегодня сижу я  в  его комнате, читаю Евангелие, в котором 
Львом Н иколаевичем  отмечены те места, которы е он считает 
важнейшими, и  о н  мне говорит: «Вот как нарастаю т слова: в 
первом Евангелии сказано, что Х ристос просто крестился. Во 
-втором наросли слова: И  увидал небеса отверзтыми, а в  третьем  
уяге еще прибавлено: Слышал слова: «Сей есть сын мой» и  т. д.

Т еперь Л евочка мой спит-—-он ещ е жив, я  могу его видеть, 
слышать, ходить за  ним... А что будет после? Бож е мой, какое 
непосильное горе, какой ужас ж изнь без него, без этой привы ч­
ной опоры лю бви, нравственной поддерж ки, ума и возбуж де­
ния лучш их интересов в  жизни...

Н е знаю , в состоянии ли буду опять писать. Х очется зап и ­
сать все, что касается его; всем, воем он  нуж ен и  все ого любят... 
Помоги, помоги, господи, как невыносимо тяж ело!..

]4  и ю л я .

Н е помню уж е подробно всего: п ри ехала ещ е Таня с мужем; 
приезж ал и з  М осквы доктор Щ уровский , приезж ало много 
друзей ; телеграммы, письма, суета больш ого стечения детей, 
внуков, знакомых. Заб от  без конца... Н аконец, заболела я: 
сильный ж ар целую  ночь, боли в  верхней части живота, ослабле­
ние деятельности сердца, пульс 52. П ролеж ала два дня совсем 
обессиленная. Т еперь мне лучш е. Ж и вет у нас молодой врач 
Витт Н иколаевич Саввин, следит за  пульсом Л . Н ., который при 
малейш ей усталости учащ ается до 90 ударов. Сегодня Л . Н . 
сош ел «низ, походил возле  дома среди цветов и  теперь лег 
уснуть на куш етке под кленом.

154



В рачи все наш ли, что ггричшіа общ его заболевания и ослаб­
лен и я  сердца —  присутствие малярийного яда в  организме. 
.Д авали хиыин, предлагаю т впры скивания мыш ьяком, от которо­
го, к  сожалению, Л . Н . упорно отказы вается. —  Сейчас он очень 
худ и  слаб, но аппетит прекрасны й, сон тоже, болей нет, за ­
нимается он каждое утро своей  статьей о рабочем вопросе.

Слава богу, слава боту, ещ е отсрочка! Сколько придется 
'ещ е пож ить (вместе! В первы й р аз  я я с н о  почувствовала 
возмож ность разлуки  с любимым мужем, и  та боль сердца, кото­
рая овладела мной, так и не прош ла, и  вряд ли когда пройдет. 
К огда я только взгляну на осунувш ееся лицо, совсем по&елевшие 
бороду и  волосы  и  исхудавш ее тело  Л евочки  —  боль сердца 
ною щ ая, шкикогда меня теп ерь  ие помещающая, обостряется, и 
ж изни нет, и  исчез весь  интерес, вся  энергия ж изни. А 
с к о л ь  к о  ее было? П однимусь ли когда?

Д а, еще пелый период отжит. Ещ е р езкая  черта  проведена 
между тем периодом, в которы й ж изнь ш ла в п е р е д ,  и  между 
тем, когда она вдруг во мне с т а л а ,  как теперь.

Все казалось: «вот солены е ванны  помогут, и  Л евочка 
окрепнет и ещ е пож ивет лет десять; то воды  Эмс обновят пищ е­
в ар ен и е; то  лето, тепло , отдых дадут ему новы е силы...»

Т еперь вдруг ясно представился и о н е  ц. Н ет обновления, 
нет здоровья, нет с и л — всего мало, мало осталось в Л евочке. 
Л  какой  был богатырь!

Грустно часто слы ш ать от него упреки  за  лечение мне я  
докторам. К ак только ему лучш е, он сейчас же вы сказы вает ряд 
обвинений. А когда плохо, всегда лечится.

22 и ю л я.

Л ев Н иколаевич поправляется, делает больш ие прогулки 
по лесам, аппетит прекрасны й, сон тоже. Слава богу!

В чера вечером  поручили письма и з  Тулы , и  К оля О болен­
ски й  читал их вслух. Все сочувствеиные іш сьма, радость, что 
ож ил Л . Н . О я слуш ал, потом засмеялся и  говорит: «Т м іерь, 
если начну умирать, то  уж  непременно надо умереть, ш утить 
нельзя. Д а и  совестно, что ж е, опять сначала: все съедутся, кор­
респонденты  приедут, письма, телеграммы  —  и  вдруг опять н а ­
прасно. Н ет, этого уж н ельзя , просто неприлично».

Сегодня премилое, умное письмо от королевы  румынской 
Елисаветы . П осы лает Л . Н . свою брош ю ру и пиш ет, что счастли­
ва уже тем, что 1а ш аіп (1и т а і і г е  будет хоть минуту леж ать на 
ее книжечке.

С егодня жарко, сухо, пыльно. И дет уж е уборка овса. 
Ясные, солнечные дни, лунные ночи, так везде красиво, что
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хотелось бы как-яибудь ещ е, получш е воспользоваться красотой; 
лета.

Когда вчера Л . Н. говорил о том, что теперь, когда он за ­
болеет, приличие требует, чтоб он ум ер, я говорю: «Скучно 
жить в старости, и  я хотела бы поскорей умереть». А  Л . Н. 
вдруг оживился, и  у  него как-то вы рвался г рячий протест: «Нет. 
надо ж ить, жирнь так прекрасна!..»  Х орош а эта энергия в 
73 года, и  она и  спасает и  его, и  меня. А  Т аня дочь сегодня 
піишет, что мы, ее родители , не хотим стариться, и  это иапрасно. 
Кто знает, что  лучш е?

30 и  ю л  я,
■

В чера юечером опять захворал  Л . Н . П ищ еварение испор­
тилось, желчь н е  отделяется, и  был ж ар , вч ер а  в  11 часов вечер.* 
термометр показал  температуру в 37 и  8 , и  нульс днем был. 
около 90.

Сегодня опять ж ара, воздух пропитан гары о, точно дымом. 
Н ичего не видно, даж е солнце стало 'крошечным красным ш а­
риком.

Ж иву уны ло, сижу весь день у двери  больного мужа, вяжу 
панки в  прию т, и  совсем потухла во мне ж изнь и  эшергаи.

П олучила от ір аф и н и  П аниной письмо, предлагает в  Крымѵ 
нам свою дачу, «Гаспру», я  мы собираемся ехать, но я не хочу 
раньш е сентября.

3 а в г у с т а .

П оследнее нездоровье ещ е поубавило силы  в Л ьве Н ико­
лаевиче, хотя сегодня ему получш е. Стоит ж ара, опять сухо, » 
купаюсь всякий день. Утром приходили из М яоовдова погоре­
лые, дали им  по 7 р . на двор. Сколько было пож аров ны неш нее 
лето, и  скольким приш лось раздать помощ и!

П риехал чуж ой посетитель, Ф альц-Ф ейн, потерявш ий мо­
лодую ж ену и оставіш ш  я с тремя детьми, в отчаянии, больной 
от горя. Л . Н . пош ел с ним походить и  поговорить.

Н о чувство, что вее  приходит к к о н ц у ,  мучительно п р е­
следует. Что-то долж но к о н ч и т ь с я .  М ы жили с  Л . Н . одним 
широким течением ж изни —  тридцать девять лет. И  вот н ача­
лись колебания: собираемся в  Крым, Л . Н . ходит слабый, уны­
лый, хотя правильно держ ится п орядка обычного: утро пиш ет, 
немного ходит по саду или в ближайш ий лес, сидит с нами по 
вечерам ... Н адолго ли все это? И  ік а к слож ится м оя ж изнь С 
Ничего не предвиж у, не знаю ... «Да будет воля твоя».
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Собираемся в Крым 5 сентября. Б ы ла в М оскве п-о делам 
•еду опять п^ред отъездом , около 1-го.

Х олод, ветер , сы ро и гадко.
З д есь  сестра Л . Н , М ария Н иколаевна, В аря Н аторяова; 

Л ева приехал из Ш веции, С ереж а еы н тут, и  много ещ е. Бы ла 
сестра Т аня, что мне доставило большую радость.

Л . Н . опять почувствовал себя не совеем хорош о, но он 
плохо береж ется. В чера бы л доктор Дубенокий и  наш ел Л . Н . в 
удовлетворительном состоянии.

Ж иву совсем  и е  по душ е: хозяйство, денеж ны е уплаты, 
сборы , укладка и соображ ения практические... Н и  прогулок, яи  
м у зы к и — (ничего, скучно, и  духом улала.

2 д е к а б р я .  К р ы м .  Г  а -с п ір а.

С 8  сентября живем зд есь  для здоровья Л ьва Н иколаевича, 
■которое плохо поправляется. Д ве ж изни н е  прож ивеш ь, ему 
минуло в августе 73 тода, и  он  очень пос аре л,' ослаб и  изменился 
.Эа этот год.

Н е писала дневник, долго не могла освоиться с новыми 
условиями жизни и  с  теми душ евными лиш ениями, которы е я 
долж на была переж ить. Т еперь привы кла, и  поддерж ивает 
чувство исполняемого, строгого долга относительно моих обя­
занностей, (как жены.

В чера ночью  написала письма четырем отсутствующим 
сы новьям  (кроме А ндрю ш и, которы й только что приехал) и  по­
том всю  ночь н е  могла спать от мучительно нагромоздивш ихся 
воспоминаний детства м оих детей, моего страстного, заботли 
вого к ним отнош ения, м оих ош ибок невольны х ® и х  воспитании, 
моего и  тепереш него отнош ения к моим в з р о с л ы м  детям.—  
Потом мысли переш ли к  умершим. С мучительной ясностью я 
/представляла себе то А леш у, то  Ваничку в разны е моменты их 
ж изни. Особенно ясно м не представлялся худенький Вавдгчка в 
■.постельке, когда после молитвы, всегда почти прочитанной в 
моем присутствии, он уютно свертывался в  маленький, худень­
кий комочек и , блаж енно улы баясь мне, уклады вался спать. 
П омню , как мне мучительно было, гладя его спинку, ощ упать 

■под рукой  еіго тоненькие косточки.
И  какое я почувствовала вчера ночью  душ евное и ф иэиче 

ское одиночество! С Л ьвом  Н иколаевичем выш ло как р аз  то, 
что ія предвидела: когда о т  его дряхлости прекратились (очень 
ещ е недавно) его отнош ении к  іжене, как  к люб ж нице, на это-м 
месте явилось н е  то, о чем я тщ етно мечтала всю  жизнь,—  
тихая, ласковая друж ба, а явилась полная пустота.

26 а. а т у  * т а.

157



'У тром  я  вечерам  он холодным, выдуманным поцелуем з д о ­
ровается и  прощ ается со мной; заботы  мои о нем спокойно п ри ­
нимает как долж ное, часто досадует и  безучастно смотрит на> 
окружаю щ ую его 5кизнь, та только одно его волнует, интересует, 
мучит— в области материальной с м е р т  ь , в области духовной - - 
его работа.

Все чащ е думаю « .спокойной радостью  о смерти, о той об­
ласти, куда уш ли мои дети, где, думается, будет спокойнее. 
В э т о  й ж изни спокойствия не может быть: если ' с т р е м и т ь с я  
к нему, если в ы р а б а т ы в а т ь  м удрое, равнодуш ное отнош е­
ние ко всему, религиозное смирение и понимание, —  то этим 
самым прекращ ается ж изнь. Ж и знь есть энергическая, беспре­
ры вная смена чувств, борьба; подъем, упадок доброго и злого: 
ж изнь есть ж изнь. Е е  н е  остановиш ь, да и  не хочеш ь останавли­
вать добровольно. Н о когда придет врем я 'естественно ей (оста­
новиться, тогда надо  спокойно и  радостно ее приветствовать и , 
созерцая бога, подчиняясь его воле, -соединиться с богом посред­
ством духа, и  с  п ри родой  посредством  тела. И  кроме хорошего» 
ничего здесь быть не может.

3 и е ік а б р я.

Ж аркий  ден ь, ездили в  Я лту, пи сала и  посы лала доверен­
ность Сереже на прикупку 46 десятин Т елятянской  зем ли к  
Ясио-Полямс кой. П олучала, переводила деньги,—  несносны е, 
вечны е, н и  н а  что мне ше нуж ны е дела! У стала, и  одна пош ла 
бродить. П рош ла ав Ч укурлар , там  ни щ ая и  чахоточны й ю нош а. 
П устота и неблагоустроенно. Вое это ещ е впереди. Л ев Н иколае­
вич ездил в Алупку верхом , вечер весь  проиграл в ш ахм аты  
с Сухотиным. А приехавш ие сыновья, И лья  я  Андрю ш а, Сапіа, 
Н аташ а О боленская, К лассен, Ольга —  все играли в карты , чего  
я  не люблю. О сталась одинока, молча ш ила, потом поучилась- 
по-итальян-ски.

4  д е к а б р я .

Д ень ещ е ж арче, ярче  и  красивее. Солнце прям о по-летнему 
греет. К акой неустойчивы й, странный климат. Т акое ж е здесь 
неустойчивое душ евное настроение. Х одили пеш ком в  Орианду: 
Л ев Н иколаевич, Сухотин с сыном и учителем, Н аташ а О болен­
ская и  я. Устали немного, но так назы ваем ая Горизонтальная 
дорож ка очень хорош а. Оттуда приехали с Сонюшкой я  Ольгой. 
М оре, закат —  все волш ебно красиво. Б оялась  за  усталость 
Л ьва Н иколаевича и простуду. О стальные поехали верхами на 
Учан-Су. И лю ш а вернулся, увлечен ф отограф ией . Сегодня В ар­
варин  день, вспоминаю мои прош логодние м изиты  с  М арусей



к В аре Н агорповой и  М асловым. К ак было у последних благо- 
, душно и  весело! Что-то там сегодня, и  странно, что зима, сиег» 

сани!
7 д е к а б р я .  Г а ю л р а ,  К р ы м .

П роводила сейчас сыновей: вечно ребячливого, добродуш ­
ного И лью  и  Андрюш у. Л ев  Н иколаевич поехал  с  ними в Ялту, 
к М аш е, будет там ночевать, ему давно хотелось. Д ействие ли 
мыш ьяка, или просто хорош ая погода повлияли н а  него хоро­
ш о, он бодр, здоровье лучш е, и  радость этого улучш ения вы­
раж ается в  суетливой предприимчивости: то  он ходил с нами 
пеш ком до Оргаанды, оттуда приехали. Н а другой день ездили 
верхом  в  Симеиз и обратно. В чера ходил и утром и вечером, 
п ри  лунном свете, гулять, заходил  в большітгу и  восхищ ался 
видами при  лунном освещ ении. Сегодня собрался в Ялту. Но 
лучш ее 'состояние здоровья  не делает его лучш е духовно. Н а­
против, появляется что-то животное, ещ е более эгоистичное. 
Сегодня я хотела ему помочь при  сборах в  Я лту, чтобы  он, 
суетясь, не потел. Он так грубо, брюзгливо на меня окрысился» 
что я, чуть не заплакав, м олча удалилась.

П олучила письмо от граф ини А лександры  А ндреевны  Тол­
стой. К акая удивительная духовная гармония в этой прелестной 
женщ ине! Сколько настоящ ей любви и  участия дает она людям.

Н ачинаю  ещ е более склоняться к мнению, что сектантство 
всякое, вклю чая и учение моего мужа, сушит сердц е лю дей и  
делает их гордыми. З іНаю двух ж енщ ин близко: это сестру Льва 
Н иколаевича —- М аш еньку, монахиню, и  выш еупомянутую  А ле­
ксандру А ндреевну, и  обе, не уходя и з  церкви, стали добрее, 
в  озвыш  еннее.

Н аступило четы ре дня удивительной летней погоды : окна 
открыты, гуляем ів одних платьях, и  то ж арко. В ечером  12 гра­
дусов тепла.

М ои бедная Т аня, родив опять мертвого ребенка— мальчика 
(12 ноября), ещ е более при вязалась к своему легкомысленному 
эгоисту-мужу. Е е совсем нет, она вся в  нем, и  он п о з в о л я е т  
себя любить, а  сам  любит мало. Если ей хорош о, то и  слава 
богу! Мы, женщ ины, способны жить любовью даж е без взаим­
ности. Д а ещ е как сильно, содержательно жить!

И з М осквы разн ы е вести, н е  особенно мне радостны е, из 
Ясной П оляны  тоже. Д ела запущ ены , друзья  понемногу забы ­
вают, чудесная музыка —  сим фонические и  другие концерты  
манят и соблазняю т, и  все бессильно, сиди здесь и  скучай. Долг, 
долг, и  вся энергия уходит ета исполнение его, н а  убиение своей 
личности.

П роводив Л ьва Н иколаевича в  Ялту, пош ла к обедне, пели.< 
девочки хорош о, и  мне было хорош о и  молитвенно спокойно.
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8 д « эс а <б ір я.

Л ев Н иколаевич и з  Я лты  не вернулся, при ехала одна Саш а, 
а его уговорили доктор и Оболенские остаться ещ е на день.

Вчера» проводив еіго, мне вдруг стало тоскливо, не п ри  чем 
ягить. Сегодня легче; ходила одна гулять в  серьезном  и хорош ем 
настроении. Н еобы чайно тепло, 12 градусов тепла в тени, небо 
розовое от невидимого за  облачками солнца. В  здеш нем  парке 
красиво и уединенно.

9  д е ж а  б р я.

Как я и  думала, Л ев  Н иколаевич в Я лте немного захворал . 
«  явились опять сердечны е перебои. С ейчас говорила с ним по 
телеф ону, голос бодры й, думает, что от ж елудка, которы й опять 
хуже. С ъездив в Симеиз верхом  в зад  и  вперед , оя  опять свои 
кишки раздраж и л , это уж чуть ли  не в 'сотый р а з  повторяется 
одно и  то же. П еред  отъездом  он с ж адностью  вдруг напустился 
сразу на вареники, виноград, груш у, ш околад. Б ы ло  6-го рож де­
ние Андрю ш и и  всякие угощения. Т еперь идет так: чуть попра­
вится, все истратит невоздерж анием  (в ед е  и  движениях. И спу­
гается, опять лечится; опять лучш е, опять трата ... так  и  идет 
правильны м кругом.

Б ы ла у  обедни. П рекрасно пели  девуш ки. Н астроение хоро­
ш ее, спокойное, привы чное. М не и е  меш аю т, как другим, бес­
смыслицы в  р о д е  «дориноеима чинми», «одесную отца» и  пр . 
Помимо этого церковь —  место напоминания нам бога, место, 
куда столько миллионов людей приносило свою веру , свое воз­
выш енное религиозное чувство, свои горести, радости  во  вое 
моміенты изм енчивой судьбы.

13 д е к а б р я .

В тот же день, как  я писала последний дневник, м еня сна­
чала по телеф ону успокоили, а потом встревож или состоянием 
здоровья Л ьва Н иколаевича, и  я тотчас же после обеда уехала 
в Ялту. Застала  Л ьва Н иколаевича довольно бодрым, но в п о­
стели; говорили, что даж е доктор испугался; перебои были зн а­
чительные в сердце, я  он  вы писал даж е кам ф ару для  впрыски- 
ванья, но до н ее  дело не дош ло. Все болезненны е явления все- 
таки от ж елудка и киш ек. Я  спала в комнате рядом  и с ужасом 
всю ночь слуш ала, какие отделялись газы , как отрыжка его 
будила, как ветры  отделялись, и как перед  этим Л ев Н иколае­
вич  метался и  тосковал. Г азы  эти надавливаю т на сердце, я  о* 
этого пирсбои.

Сегодня мы с Л изой Оболенской его привезли  домой, 
в Гаспру.
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Сначала он, выпив коф е с молоком, ож ивился; вечером 
играл две партии в  ш ахматы  с Сухотиным, « о  сделался понос, 
стало тош нить, опять ослабел и, наконец, лег. А  весь  вечер его 
уговаривали лечь по предписанию  доктора, а он не хотел.

У Сухотиных горе, С ережа их заболел тифом в М орском 
корпусе, и телеграммы, что лолюмсентае серьезно . Т аня очень 
ж алка, плакала, я  у н ее  детское отнош ение к судьбе, что ее 
кто-то все обижает.

Радость у « ас  та , что у М иши и  Лины родился 10-го сын 
И ван. П усть В аничка влож ит в этого м альчика свою душу и 
помолится о нем, чтобы рос хорош им, счастливым и  здоровым. 
Х отелось бы  взглянуть на этого нового Ватаичку.

Сегодня мне кротко и  сердечно жаль Л ьва Н иколаевича, 
я  не могу на него см о тр ят , б ез  горя, и  я  рада  этому чувству. 
А то иногда на меня нападает дурное чувство раздраж ения п р о ­
тив него, что он даром  тратит свои силы и  сокращ ает жизнь, 
которой мы все т а к  дорож им, что все с в о и  ж изии отдаем 
ему на служение. Я  помню , что когда у  моей сестры  падали дети 
и уш ибались, она и х  же бранила, и я понимала, что она на них 
нападает за  те  страдания ж алости, которые она испытывает. 
Т ак  и я: я  н а  Л ьва Н иколаевича нападаю  иногда (более молча, 
в душ е) з а  то, что его нем ощ и мне доставляю т невыносимые 
страдания.

14 д  е >к а б р  я.

Л ев Н иколаевич поселился внизу «о вчераш него дня, чтобы 
не ходить по лестнице. К омната его, рядом  с моей, опустела, ві 
Эта м ертвая тиш ина наверху  какая-то зловещ ая и  мучительная. 
Уже я  не стараю сь ставить тихонько умывальник н а  мраморный 
стол, ходить на цы почках и  не двигать стульями.

Рядом  с Львом Н иколаевичем  внизу пока спит Л иза  О бо­
ленская (его плем янница), и  ои охотно приним ает ее услуга 
и р ад  меня я е  беспокоить.

15 д е к а б р я .

Л евочке сегодня лучш е, и  мы все повеселели. Он бодр, 
сердце хорош о, желудок ещ е не совсем, жару нет. Он обедал 
с нами, ходил до ворот усадьбы , но вернулся, устал.

Б ы л  доктор, которы й его тут лечит, А льтш улер, приятный, 
даровиты й еврей, совсем непохож ий на евреев, и Л ев Н иколае­
вич ему верит и  слуш ается его, и даж е любит- Сегодня делали 
тридцатое впры скивание подкож ное мыш ьяка и пять грая хи ­
нину принял.

10!



П риезж ал чех, доктор М аковицкий, мы его раньш е знали , 
и  с таим Евт. И в. П опов, грузинского типа, будто бы  толстовец. 
Обычно провели  вечер : ш ахматы, газеты , письма и работа.

Ходила сегодня одна гулять, тепло, красиво. И грала более 
двух часов, наслаж далась сонатой В ебера и  « І т р г о т р іи »  Ш о ­
пена. Ч итая  газеты , соблазняю сь концертами, особенно мне 
ж аль, что я не слы хала концертов М. П ауера, сы гравш его в с е  
сонаты Бетховена в  нескольких сериях.

16 д е к а б р я .

Д ень пустой, мало видела Л ьва Н иколаевича, сидел с ним 
ненавистный П опов іи М акомщ кий.

23 д е к а б р я .
•

Л ев Н иколаевич поправился сегодня ходил далеко гулять» 
заш ел к М аксиму Горькому, т. е. к А лексею  М аксимовичу П еш ­
кову. Н е люблю, когда писатели подписы ваю тся « е  своей ф ам и­
лией. Домой приехали: вое, т. е. Л ев  Н иколаевич, О льга, я  и  
Буланж е, в  коляске. Мы с  Ольгой делали визиты , почти никого 
не застали. Т епло, 6  градусов, ясно и  ветрено. Л ев Н иколаевич 
принес розово-лиловы й крупный полевой цветок, вновь распу­
стившийся. М индаль хочет цвести, белы е подснежники распу­
стились. Х орош о! Я  начинаю  любить Крым. Слава богу, тоска 
моя прош ла, главное, потому, что Л ьву  Н иколаевичу стало 
гораздо лучш е. Н адолго ли!

В чера уехали Сухотины п ри ехал  А идрю ш а, больной, до­
бродуш ный, но неприятно несдерж анны й осо&енно с  ж еной.

24 я  е к а  б р  я.

П риехал  Сереж а и Г ольденвейзер. З аезж ал  М иша В сево­
ложский. В ечером  играл Л ев Н иколаевич с  своими детьми и  
Клаюсевом (здеш ний немец-уиравляю щ ий) в  винт. Все 'кричали, 
приходили в  волнение о(г больш ого ш лем а без козы рей , и  очень 
странны  мне всегда эти настроения п ри  карточной игре, точно 
все вдруг лиш аю тся рассудка и  кри чат вздор .

Л ев Н иколаевич опять ж алуется на боли в  руках, хотя  эти 
дни тепло и  он  осторож ен. Ч то то потускнело в  ж изни, п ере­
стала радоваться на поездку в  М оскву, и  просто тяж ело это  
будет: и  скучно, и  холодно, и  хлопотно. А будет ли какая 
радость?

25 д е к а б р я .

П разднично проведенное Рождество.
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26 д е к а б р я .

П релестная погода, все гуляю т, катаю тся. Л ьву  Н иколае­
вичу совсем хорош о. К роила, копировала ф отограф ии, немного 
ш ила и  вечером  просм отрела итальянскую  грамматику. Соби­
раю сь со страхом в  М оскву. Очень боюсь и  ж алею  оставить 
Л ьва. Н иколаевича, да и  жутко одной соверш ить такое дальнее 
путеш ествие. В ечером  у Клаесен, немецкий говор, чуждые 
лю ди, сладкая еда —  все  н е  по мне.

27 д е х а б ф  я.

Б ы ли  вечером  Ч етвериковы , Волковы. Р азговор  о  музыке 
с Эшльманом. И грал Гольденвейзер. Л ев  Н иколаевич ходит 
опять тулять, пиш ет о свободе совести и  опять переправляет 
«О религии». В ечером , когда лег, спросил у  меня теплого мо­
лока, он  теперь его постоянно пьет, и  пока ему разопревали и 
я п рощ алась с своими скучными гостями, Л ев  Н иколаевич 
вдруг в одном белье показался  в дверях  я  нетерпеливо и  сер ­
дито стал торопить, чтобы  ему дали молока.

Саш а засуетилась, и  пока я сняла с керосинки теплое мо­
локо и  донесла до его комнаты  он вторично вы скочил с досадой 
в дверь.

1 9  д е к а б р я .

П раздник у  татар, провож али му З л у  на три  месяца в  М екку, 
делали ему обед. Н а улив»» Іхореиза и  Гаспры  нарядны й весе­
лы й н арод  всяких Народностей. П лясали турки хороводом  очень 
хаоактерн ^ ^  ж ивописно. П робовала ф отограф ировать, но 
Іі движ ении плохо вы ш ло. Л ев  Н иколаевич ходил один гулять 
в А й-Тодор, у него понос от мандарин неудобоваримых с моло­
ком, которое он много пьет; даж е на ночь, как маленьким детям, 
ему ставят стакан с молоком. Он кроток я  добр  сегодня, я  ©с-е 
мы друж ны  и  радостны , такое счастье! Д нем  недовольна: ф ото­
граф и я и  ш ила и  больш е ничего.

30 д е к а б р я .

У тром приходили к Л ьву Н иколаевичу самые разнообраз­
ны е люди: трое рабочих-револю ционеров, озлобленны х н а  бога­
ты х, недовольны х общим строем ж изни; потом ш есть человек 
сектантов, отпавш их от церкви, из коих трое настоящ их хри­
стиан, в смысле нравственной ж изни и любви к ближнему а 
трое возникш их от молокан и близких н их вере. Н е слыхала 
и х  бесед с Львом Н иколаевичем  —  он не любит, когда им  ме­
ш аю т, но Л ев Н иколаевич говорит, что некоторы е умно и горячо 
говорили. Ещ е приходил стары й человек, состоятельны й и  бо-
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лее 'интеллигентный, которы й хочет « а  К авказе, на берегу м оря, 
основать м онасты рь на новы х началах. Ч тоб братия вся была 
высшего образования, чтоб монастырь этот бы л в  некотором 
роде центром інауки я  цивилизации, а вместе € тем, чтоб монахи 
сами обрабаты вали землю  и кормились своим трудом. З ад ача  
сложная, но хорош ая.

Вечером ходили в  читальню , где устроен был танцеваль­
ный вечер . И грали  странствую щ ие три  м узы канта-чеха, и еще 
юноша н а  огромной гармонии. П лясали  вальсы , польки, рае йе 
ф іа іге  разн ы е горничны е, жены и дочери  ремесленников, ка ­
кие-то мужчины и з  разны х классов общ ества. П лясали и два 
татарина по-татарски, и  два грузина с  кинжалами лезтинку; и 
многие, в  том числе и зем ский доктор, энергичны й и  способный 
на все —  Волков, плясали трепак по-руссни и  в присядку. Х оро­
ш ее это дело —  эти народны е балики, больш ое ож ивление и 
вполне невинное веселье. Мы все и  Л ев Н иколаевич ходили 
смотреть.

31 д е ж а 6  р я.

Вот ещ е год как-будто прош ел. П оследний день довольно 
сложного, трудного года! Л учш е ли будет повы й? Все как-будто 
хуже ж ивется, да и  сама н е  лучш е делаеш ься.

Д ень -как-то весь  пропал в суете, которую  с^еди дня всегда 
делает приезд  О боленских.

Л ев Н иколаевич ходил к  М. Горькому, оттуда приехал 
с Гольденвейзером , 'который гостит у нас.

П ереписы вала первую  главу «О религии» Л ьва Н иколае 
іяіча, и  пока ещ е мне не особенно нравится: нового мало ска­
зано , да и  бедно как-то содерж ание. Ч то дальш е будет! Н е п о ­
нравилось мне сравнение Л . Н . с отростком 'котики —  отброш ен­
ная людьми вер а  »  необходимость религии.

П осетители: П опов и  М аковицкий. П исьмо милое от Д оры  
и интересное от М уромцевой. Х одили с Саш ей в К ореиз поку­
пать прислуге вино, апельсины  и угощ ения для встречи нового 
года. Мы тож е собираемся его встречать, хотя я не люблю 
этого п о л у  празднества. Сидят, едят, и  вдруг св двенадцать 
чаоов мочи что-то долж но случиться.

1902
1 я н в а р я .

В чера тихо встретили новый год в семье. Л ев Н иколаевич 
раньш е лег спать, чувствовал себя дурно после ванны. Утром 
Классен с чудесными фиалками.
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П ереписы ваю  понемногу «О религии» Л ьва Н иколаевича. 
Умно, но чего-то мало, хочется больш е горячности, силы убе- 
ждеиия.

Х одили с Таней и  О льгой в юсуповский п ар к  и  к  морю. 
Л етний теплый день. У  моря Горький с жепой. П риезж ал  доктор 
А льтш улер. П риходила наш а вся прислуга ряж ены е, топтались 
и плясали , и скучно; скучно мне это, совсем я и з  всего этого 
выросла.

И грали  в  винт Л ев Н иколаевич, Г ольден вейзер , С ережа и 
немец-управляю щ ий Классен. Н аписала вечером  пять писем, 
довязала ш ар ф  и  подарила И лье В асильевичу и повару. П олу­
чила милое письмо от Соии и Глебовой, порадовалась, что там, 
далеко, есть  счастливые две семьи моих детей: И льи  и Миши. 
Какой-то будет новорож денны й второй В аничка Толстой! Т а­
кого, какой был первы й —  уже не м ож ет быть! А как бы он 
радовался, что у его любимого брата  М иш и есть тож е Ваничка

Гудит страш ны й ветер , зд есь  это несносно, я  я бою сь за 
здоровье Л ьва Н иколаевича.

Днем бы ло тепло, и  мы ту ляли с Т аней и  О льгой, а  домой 
приехали.

4 я н в а р я .

Т ретью  ночь сплю на кожаном диване в  гостиной, или, 
вернее, не сплю, а всю  ночь прислуш иваю сь к Л ьву Н иколае­
вичу, рядом, и  боюсь за  его сердце. Он третий день болен; 
болит печень, задерж ки в киш ках, отры ж ка, газы  и главное,—  
перебои в  сердце. В чера я  сегодня он вставал, выходил к обеду, 
но сильно ослабевал после обеда, и  сегодня мы испугались и 
вы звали и з  Д ю льбера великокняжеского доктора Тихонова, 
который сейчас был. Н епосредственной опасности не наш ел, но 
грозит, как и все доктора, плохим исходом, если Л . Н . будет 
вести ту  неосторожную  ж изнь утомления, переедания и  пр., 
которую  он ведет. Ставила я Л . Н . два р аза  клистир, забинто­
вала компресс, дала строф ант и  соду раньш е. Тем пература 
норм альная, но пульс смутігтельный.

Выпал снег с ночи на четверть арш ина и лежит до сих пор. 
В чера п р и  северном ветре было 3 градуса м ороза, сегодня 
VI2 градуса тепла и  тихо. Я  знала, что погода дурно повлияет 
н а 'Л ьв а  Н иколаевича, это теперь всегда так.

К  А льтш уллеру в телеф он не дозвонились. Х сж у за  Львом 
Н иколаевичем совсем одна, хотя все предлагаю т помощ ь. Н о 
пока я не валю сь сама, я люблю ходить за  ним самостоятельно, 
хотя ірудн о  ужасно, иногда невыносимо с его упрямством, само­
дурством и полным отсутствием знания медицины  и  гигиены.
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Н апример, доктора велят есть икру, ры бу, бульон, а  он вегета­
рианец и  этим губит себя, развивая газы  в киш ках и ж елудке.

Читала удивительно хорош ую  книж ечку, перевод , «О б 
о б я з а н н о с т и  ч е л о в е к а »  И оси ф а М адзини. К акие 
мысли, какой язы к, полны й силы, простоты , краткости и  убе­
дительности. П ереписы вала ещ е «О религии», кроила себе лиф . 
Н икуда не хожу, бою сь оставлять Л . Н . даж е на полчаса.

5 я н в а р я ,  с у б б о т а .

В чера вечером  и  всю ночь Л ьву Н иколаевичу было очень 
плохо: перебои в  сердце, стеснение в груди, бессонница, тоска. 
Н есколько р аз я вставала к  нему, пил оп ср еди  ночи молоко 
с лож ечкой коньяку, принимал (сам спросил) строфант. К утру 
немного заснул. Б ы л  вчера вечером  доктор Тихонов и  сегодня 
днем опять. Н аш ел уплотнение печени, слабость сердца и  ато­
нию киш ек. Все эти  недуги давно появились, но теперь они 
как-то несомненнее и зловещ е идут своим течением, все тяж е­
лее и  чащ е проявляя свои угрожаю щ ие симптомы.

Сам Л . Н . очень угнетен, нас всех  от себя удаляет и  зовет 
кого-нибудь, только если что нужно. Сидит в  кресле, читает или 
лежит. Д нем опять спал мало.

Л еж ит снег, на ноле температура. В есь день дул страігны й 
ветер. И  все тоскливо, безнадеж но как-то! Голова тяж ела. П олу­
чили от Сухотина телеграмму, что они все приезж аю т в  Крым 
на зиму. Р ад а, что Т ан я  ещ е пож ивет с нам и, рада, что Саше 
будет подруга, и  Д ори к миленький, да я  Алю я теперь полю ­
била. Только бы  Л . Н . поправился! О поездке в М оскву уже 
не думаю пока, и  во всяком случае будет страш но уехать. 
А очень, очень нужно!

Сижу дома, ш ью , порчу тлаза; отупела, как, бывало, в  м оло­
дости, в  Я сной П оляне, когда годами ж ивеш ь ровной, без 
подъемов, ж изнью . Н о тогда бы ли дети...

8 я н в а р я

Н есколько тяж елы х дней болезни Л ьва Н иколаевича. 
П ульс все слабый, частый. В чера были оба доктора: Тихонов 
и А льтш улер. П рописали  два р аза  в неделю  экстракт круш ины  
(растение) в таблетках и  ш есть дней по пять капель три р аза  
в  день —  строф ант. Н о Л ев Н иколаевич ничего не хочет де­
лать, вдруг взбунтовался. А я т а к  устала от вечной сорока- 
летней борьбы , от хитры х уловок и приемов, чтобы хоть ка­
кими-нибудь путями заставить принимать то или другое лекар­
ство и  вообщ е пом очь себе. Вообщ е всякая  борьба мне стала
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н е  под силу. И ногда так  хочется от всех  на свете удалиться, 
уйти в себя хоть на время.

Б олезн ь  Л . Н . мне стала очень ясна за  это врем я: больны 
киш ки, полная атония, плохи печень и  желудок. И  вот или при 
утомлении, или от холода, или  от неосторожности в еде, а 
главное, от запоров, пищ а застаивается в  киш ках, начинается 
брож ение, все наполняется газам и, ж елчь не довольно проходит 
в ж елудок, газы  и  наполненны е киш ки и  увеличенная печень 
давят н а  сердце и  отравляю т его —  и оно начинает плохо рабо­
тать. Н адолго ли хватит сил Л . Н . переж ивать эти  периодиче­
ские нездоровья —  кто знает.

Бы ло вчера ночью , с  6-го н а  7 е ,  8 градусов м орозя, ветер 
страш ны й. Сегодня 4 градуса тепла, но мрачно, серо и  скучно.

В чера все наш и ездили н а  концерт Г ольденвейзера. Оста­
лись Ольга и  я. Сидела весь вечер  одна в  гостиной, ш ила, писала', 
п орчу  все свои глаза, и , наконец, заснула н а  диване. Л . Н. давно 
уже спал, а наш и вернулись около двух часов.

Сегодня все утро переписы вала «О религии» Л ьва Н ико­
лаевича. Э ю  более социалистическое, чем религиозное произ­
ведение.

Я  вчера говорила это Л ьву  Н ик лаевичу. Говорила, что 
всякое религиозное произведение должно быть поэтичнее, воз­
вы ш еннее, а что его «О религии» очень логичное, но не увле­
кает и  н е  возвы ш ает душ у. Н а это он мне сказал , что то только 
и  гиадо, чтобы было л о г и ч н о ,  всякая  п оэзия и  возвы ш енная 
-неясность только путает понимание.

О пять думаю о поездке в Мо скву и ловлю  себя на том, что 
мне этого хочется.

10 я інів а<р я. Г а с я  р а.

К ак иногда бы вает мрачно настроение. Сегодня после обеда 
сижу одна, ш ью в темной гостиной. Л ев Н иколаевич рядом  
в своей  комнате тяжело переваривает свою  пищ у, громко и не­
преры вно раздается его отрыжка. Т аня с другой стороны быстро 
чикает по клавиш ам ремингтона. Сережа в  столовой читает 
молча газеты , и  Ольга с Соню шкой наіверху. В доме мертвая 
тиш ина, и  порою  страш ны е поры вы  ветра рвут все, и  ветер этот 
гудит и  шумит громко, и  ходит холодом по всему дому.

'Ж изни  никакой н ет; только одно несомненно нужно и  хоро­
шо —  это уход за  Л ьвом  Н иколаевичем. Он совсем ослаб, даж е 
прикры ть его пледом или  поправить одеяло —  он и то зовет. 
Смотриш ь эа  тем, чтоб он не переел, чтобы не ш умели, когда 
оп спит, чтоб нигде не дуло. К лала ему на живот компресс, пьет 
он Эмс два  р аза  в  день. Все ж елчь, горькие отрыж ки, ж ивот 
и печень ноют.
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11 я н в а р я .

Е здила с Т аней  в  Ялту за  делами и  покупками, подарила 
Т ане ш ляпу ж именинам. М аша очень худа и  ж алка. В ернувш ись 
домой, первое, что мне сказал Л . Н ., бы ло то, что ж ивот все 
расстроен я  он принял  висмут с кодеином. А я третий  день его 
уговариваю это сделать. И  всякий р аз так, чем бы болезни 
помочь вначале, он ее запустит и  уже хочет помочь себе тогда, 
когда уж поздно и труднее помочь.

У  бедной О льги прекратилось движ ение ребенка, ш естой 
месяц беременности. Очень ее жіаль. П ри везла  домой Сашу. 
Она вчера ездила верхом  в  Г урзуф , а сегодня ходила на репе­
тицию пьесы  «Н е все когу масленица», где она играет роль 
Ф ионы. Кончила переписы вать «О религии». П од конец лучш е 
мне понравилось. Х орош а мысль о  свободе душ и человека, про­
свещ енного религиозны м чувством, —  но не «ова. Выш ел 
у Ясинского ром ан  Л евы ; бою сь читать.

12 я я  т а р  я.

Весь день проходит в  суете и мелкой заботе о семье. То 
с внучкой поиграть, то  плачущ ую  о своем неудавш ем ся младенце 
Ольгу утеш ить; то  С ереже ш апку мыла и  подш ивала: то с Сашей
о ее театральном  костюме совет держ ала; то доктор приезж ал 
к О льге; то вечером  клистир готовила и  ставила Л ьву Н иколае­
в и ч у  потом бинтовала живот и  компресс полож ила, принесла 
ему вина, пил он коф е, которое ему варили. О н очень стал всего 
пугаться. Сегодня зап ор  у него и газы , и  опять вечером  были 
перебои пульса. Он сам принял строф ант, заробел , лег, напился 
коф е и  -стал мрачен. А  лицо у него свеж ее, совсем не больное. 
Д нем  же он два часа гулял, а доктор сказал  н и к о г д а  более 
часа не ходить. Все нескладно! Таким  неразумным и  умрет 
в области апигиены я  медицины.

И менины Т ани. Она при ехала и з  Ялты и  грустна. А ндрю ш а 
тоже тих и грустен; все н е  ладится в  его супруж еской жизни 
и его жаль. Сережа уехал  в Я лту с мыслью праздновать день 
открытия М осковского университета. Он все эти дни во  ф ли ­
гелю молча один заним ался музыкой. А у меня и  это отнято! 
И з дому уйти нельзя, не на кого оставить и Л ьва Н иколаевича 
и Ольгу. Тоскливо слож илась и  старческая жизнь! А какая-то 
буря ж еланий, стремление куда-то вы ш е, духовнее, содерж а­
тельнее жить —  ещ е все не угасла в душ е. Коягда? Видно, на 
том СЕете.

14 я н в а >р я.

Время так и летит... Зим ы  нет, и  нет никакой определен­
ности во времени. И  все н е  радостно в ж изни. Здоровье Л ьва 
Н иколаевича не поправляется. Все газы  душ ат его, развиваю тся
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быстро, давят на -сердце, вы зы ваю т боли и  тоску. Н адо бы 
соверш енно переменить агищу, но упорны й, независим ы й и, ие 
в обиду будь сказано, страш но упрямы й характер  великого 
человека не склонится ни  з а  что на питание рыбой и  курицей, 
как ему советуют, а будет есть морковь и  цветную  капусту, как 
сегодня, и  страдать от этого.

В чера -просидела возле  его комнаты до З1/^ часов нючи, 
ж дала уехавш их играть -в карты  сьшов-ей: Сережу и Андрюш у. 
Спал Л ев Н иколаевич хорош о.—  Сегодня же слыш у, как он 
ры гает, охает я  мучается от давления, производимого газами. 
Сижу и  переписы ваю  письмо Л . Н . к -государю. Бою сь, что 
рассердится царь за  жестокую правду, штчеч не смягченную.

15 я н в а р я .

У Л ьва Н иколаевича ж ар, 37 и  7. Б ы л  А льтш улер. Д октора 
ничего не понимают, а дело плохо. Я очень встревож ена.

16 я і нв  а р  я.

Н очь была уж асная. Ж ар  у Л . Н . усилился, дош ло до 38. 
П ровела без сна всю ночь в  'Гостиной, рядом  с Л . Н . К  утру пот, 
температура 36 и 1, болит левы й бок. И  вчера и  сегодня 
м азали иодом, полож или компресс. В два часа дня дали пять 
гран хинина и  два р аза  в  день по пять капель строф ант. Все- 
таки он встал, писал, играл  в винт с К лассеном, сыновьями 
и К олей  Оболенским. П ереписала Т аня, запечатала и послала 
к великому князю  Н иколаю  М ихайловичу письмо Л ьва Н ико­
лаевича к государю Н иколаю  I I , которое Н иколай М ихайлович 
взялся передать, ©ели удобно. П исьмо резкое, и  я  очень боюсь 
за  то, что государь, наконец, рассердится.

Т аня все собирается уезж ать и все не реш ается. Н о, ка­
ж ется, завтра уедет.

Е здили с Сашей, О льгой и Н аташ ей в  торы , в сосновую 
рощ у. Т епло, ясно, виды со всех  сторон красивые. Н а -столе 
у меня цветы -свежие —  белы е прелестны е подснежники, похо­
ж ие на цветы  померанцевые.

В есь день и вечер  ш ила с  отупением заботы , огорчения 
и ожидания тяжелого.

17 я н в а р я .

Все то ж е, те ж е лекарства, та же боль в  боку, только ©ам 
Л ев Н иколаевич немного бодрей. Б ы л Ч ехов  и А льтш улер. 
Т епло, ясно. Уехала Т аня к мужу в деревню . П ереписы вала
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письмо Л . Н . к государю : злое, задорное письмо, все бранящ ее 
и  даю щ ее самые нелепы е советы  о владен ии  лю дьми землей. 
Н адею сь, что великий кн язь Н иколай М ихайлович поймет, что 
это письмо —■ продукт больной печени и  ж елудка, и  не передаст 
царю . Если ж е передаст, то ожесточит ц ар я  против Л . Н ., и  как  
бы чего нам не сделали.

16 я н в а р я .

Л ьву Н иколаевичу немного лучш е, хотя івсе ещ е ж елудок 
не наладился, бок немного болит и температура утром 36 и  3, 
вечером 37. Сидит весь день, читает, писал письма, а вечером  
играл в винт с  сыновьями, Классеном и К олей Оболенским.

Каж дый вечер , как ребенка, уклады ваю  спать мужа: пеле­
наю  его живот с компрессом из воды  и  камф арного спирта, 
ставлю  молока в стакане, часы , колокольчик, раздену, покрою  
его, и  потом сижу рядом в гостиной, пока он заснет, и  читаю 
тазеты . Больш им  я вооруж илась терпением  и очень стараю сь 
облегчать вы носить болезненное состояние Л ьву Н иколаевичу.

20 я н в а р я .  Г а с п і р д .

Ходила смотреть, как Саша играла роль Ф ионы, старой  
экономии в  пьесе «Н е вее  коту масленица», в народной здеш ней 
читальне. Это первы й опыт Саши, и  недурно. Странное соче­
тание людей играю щ их: жена доктора, 'кузнец, ф ельдш ерица, 
каменотес и  граф и ня. Это хорош о.

Выпал снег мокры й, густой и тихий, и  мне стало легче, 
а то  нездоровилось.

21 я н в а р я .

Н очь и  ден ь тревоги, тупого отчаяния, ожидания и , нако­
нец, нервной тяж елой сонливости. Все это от  ухудш ения зд о ­
ровья Л ьва Н иколаевича. Б олел  бок, поднялась тем пература до 
38. Бы ли два доктора: Елпатьевсний и  А льтш улер, определили 
возврат  лихорадки и  застой в киш ках, а боль невралгическая.

Лежит «нет, она точке зам ерзания.

23 я  .н т а р я.

В чера вечером  приехал  доктор Бертенсон  (почетный лейб- 
м едик) из П етербурга. Умный, простой в обращ ении человек 
и, очевидно, опытный и  знаю щ ий доктор.

Сегодня приехал и з  М осквы тоже умный доктор Щ уровский. 
Вместе с А льтш улером состоялся серьезны й коисяяиум , и  н а  
■следующей странице и напиш у их предписания.
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Разговоры  о  ф ельетоне А мфитеатрова в газете «Россия», 
где  намеки н а  государя и  его семейных, о ссылке в  И ркутск 
■автора этой статьи или, вернее, сказки. Об обж орстве, глупости, 
нахальстве министра Сипягнна. Р ассказы вал  Бѳртенсон много 
о великих князьях, петербургском  общ естве. Щ уровский рас­
сказы вал  о своих поездках  на К авказ. Д ень прош ел утоми­
тельно. Б ы л Горький 'С Суллержицким. Бертенсон  непременно 
хотел сделать визит Горькому и  поехал к нему. Щ уровский едет 
-Завтра к Ч ехову в Ялту.

З а  болезнью  Л . Н . все интересы  ж изни отодвинулись. П олу­
чила вчера письмо от Сергея И вановича, пиш ет, чтобы  я при­
ехала слуш ать удивительную  певицу: Оленину д ’Альгейм. 
И  я почувствовала какое-то равнодуш ие ко всему ш м ире и  уста­
лость! О х, как я вообщ е устала жить! Сегодня н и ч е г о  ровно 
н е делала, кроме ухода за  Л ьвом  Н иколаевичем. Г лаза  очень 
тплохи, даж е читать не могу. И  только одно важ но, только одно 
нуж но и  радостно: близость с Л . Н.!

Т ак  вот предписания докторов:
Реж им : 1) И збегать всякого утомления как ф изического, 

так и  нравствеш ю то (лиш них ........ 1 и  т . п .).
2) Гулять « е  много, соображ аясь с  силами, н е  задаваясь  

целью  укреплять свои силы  моционом. Безусловно запрещ ается 
верховая  езда и  подъемы.

3) О тдыхать днем 1— 1г/2 часа, лож ась в постель раздеты м .
4) К уш ать три  р аза  в  день, причем не употреблять вовсе: 

гороха, чечевицы , к а п у с т ы  ц в е т н о й .  П ить молоко с коф е 
н е  м енее четы рех стаканов в день (% стакана ікофе, % стакана 
м олока) М олоко если  пи ть отдельно, то  с солью  {% чайной 
.ложки на стакан).

Вино можно иногда зам енять портером  (не более двух 
м адерны х рюмок в  день).

5) Ванну одну в  две недели  в  28 градусов, с  заран ее  р азве­
денным ( І ^  фунта) мылом. Сидеть в  ванне пять минут, облиться 
■чистой водой той же температуры . Ванну делать днем.

В промежутки врем ени ме:кду ваннами делать обтирания 
тела  и з  мыльного спирта пополам с одеколоном.

Л ечение: 1) Д ва р аза  в неделю  м асляны е клистиры  из
1 ф унта масла, чуть подогреть, на ночь.

В остальные дни пилю ли на ночь, от 1 до 5, смотря по 
действию . Если действие пилю ль недостаточно, то ставить утром 
водяную  клизму.

2) В течение м есяца пить три р аза  в  день за  полчаса до 
утреннего коф е, завтрака и  обеда по Ѵз стакана КагЬЬасІ 
М ііЫЬгипп, слегка подогреты й.

1 Мню гот очи о в подл ия нике, я е  написало одно слово.

171



3) Облатки каломеля по три облатки в день в течение трех 
дней; чер ез три  дня повторить, и  т. д.

4) Б  случае надобности сердечны х средств (ЗігорЬ .), по 
усмотрению врача непременно давать.

5) В случае сильной нервной боли принимать облатки от 
боли ("I* С оК  *).

Если врач  найдет нужным при указанном режиме дать 
хинин, то этому препятствовать нельзя.

Б е р т е н с о н .

Еда Л ьва Н иколаевича долж на быть: 4 стакана молока 
с коф е.

К аш и: гречн евая , рисовая, овсяная, смоленская, разм азня 
гречневая и  каш а с молоком манная.

Я йца: глазунья, сбитые яйца, заливны е яйца, яичница со 
спаржей.

Овощ и: м орковь, репа, сельдерей, брю ссель, картоф ель 
печеный, картоф ельное пю ре, ж арены й картоф ель лапш ой, 
кислая, мелко изрубленная капуста (?) 2, салат, предварительно 
ош паренный кипятком.

П итье: портер , вода с вином, молоко с солью.
П лоды : печеные протерты е яблоки, варены е плоды , сы ры е 

мелко изрубленны е яблоки, апельсины только сосать.
Ж еле и  кремы всякие хорош и. Д уты е пироги.

З а п и с а н о  п о с л е .

23-го вечером  приступ грудной жабы у Л ьва Н иколаевича 
напугал ужасно. С разу  температура поднялась до 39 градусов.

24-го. Утром п р и  слуш ании оказался в левом боку плеврит. 
Щ уровското пернули, и  он лечит.

25-го. Реш или, что воспаление левого легкого. П озднее о«о  
распространилось и на правое. Сердце плохо было все время.

26 я н в а р я .

Н е знаю , зачем  я пишу, это беседа моей душ и с самой 
собой. Мой Л евочка умирает... И  я поняла, что и  моя Ѵжизнь не 
может остаться во мне без него. Сороковой год я  живу с ним. 
Д ля в-сех он знаменитость, для меня —  он все мое сущ ество­
вание, наш и ж изни ш ли  одна в другой, и , боже мой! сколько 
накопилось виноватости, раскаяния... Все кончено, не вернеш ь. 
Помоги, господи! Сколько любви, неж ности я  отдала ему, но 
сколько слабостей моих огорчали его! П рости, господи! П рости.

1 Слово, обозначавш ее первую сославшую часть лекарютва, іпропущеио-
2 В опрос по'ОТа.вл'ен С. А.



мой милый, милый, дорогой  «муж! Я  не прош у мм «ил у бога, ми 
утешения, я прош у веры , религии, поддерж ки духовной, божьей, 
той, € которой жил юсе последнее врем я мой муж драгоценный. 
Н а-днях -он где-то прочел: «кряхтит старин уиіка, каш ляет 
старинуш ка, пора старинуш ке под холстинуш ку». И  говоря нам 
это, он намекал на себя и заплакал. Бож е мой! П отом прибавит*: 
«Я плачу не от того, что я я е  умирать, а от красоты  худо­
жественной»...

27 я н в а р я .

Х отелось бы все записы вать про моего милого Л евочку, 
но не могу, слезы  и м учительная боль, как  камнем, всю разда­
вили... В чера Щ уровский предлож ил поды ш ать кислородом, 
а Л евочка говорит: «П огодите, теперь кам ф ара, потом  кислород, 
потом гроб «  могила».

Сегодня я  подош ла, поцеловала его в  лоб и спраш иваю: 
«Тебе трудно?» Он говорит: «Н ет, спокойно». М аш а спросила 
его сейчас: «Что, гадко тебе, папа?» Он ответил: «Ф изически 
очень гадко, а нравственно хорош о, всегда хорош о». Сетодніі 
утром сижу возле «его. он дремлет и  стонет, я  вдруг громко 
меня позвал: «Соня!» Я вскочила, нагнулась ок «ем у, он на меня 
посмотрел и говорит: «Я видел тебя во сне, что ты где-то лежа­
ла»... Он, милый, спраш ивает обо мне, спала ли я, ела ли я... 
П оследняя забота обо мне кого бы то ни было! Помоги, господи» 
прож ить с  тобой и  не ж дать ничего от лю дей, а благодарить 
за  все, что они мне дадут. Я  многое почучила от бога ѵ благо­
дарю  его!

К ак часто, чувствуя, что мой Л евочка уходит из жизни, 
и точно на него за  это досадовала, точно я  хотела сделать 
невозмож ное: разлю бить «го преж де, чем он будет от меня взят.

П леврит идет своим ужасаю щ им ходом, сердце все слабеет, 
пульс часты й и  слабы й, ды ханье короткое... Он стонет... Эти 
стоны день и ночь глубокими бороздами врезы ваю тся в мою 
голову, мой слух, мое сердце. Всю ж изнь и х  буду слышать. 
Ч асто он заговаривается о том, что его заним ало в последнее 
время: о письме царю , письмах вообщ е.

Я  слы ш ала —  р аз он сказал : «ош ибся», а то ещ е: «ас» 
поняли».

Он благодарно и  ласково относится ко  всем окружающим 
ы, видно, доволен уходом, все говорит: «ну, прекрасно».

Н ет, ие могу писать, он стонет внизу- Ему впрыскивали 
несколько р аз кам ф ару и  морфий.

З автр а  приезж ает Таіня, вы ехал и  Л ева и з  П етербурга. 
Хоть бы дожил проститься со всеми детьми.
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5 ч а с - о в  в е ч е р а .  Тем пература повы ш ается, все время; 
бред. Н о когда иа минуту опомнится, п ьет  молоко или лекарство.

В бреду р а з  сказал: «Севастополь горіит». А то опять- 
позвал м еня: «Со«я, ты  что? записы ваеш ь?»

Н есколько р аз спраш ивал: «а Т ан я  когда приедет?» Ска­
зала ему сегодня, что и  Л ева вы ехал.— Беспрестанно то см отрит, 
а то спраш ивает: «а которы й час?» С просил, которое сегодня 
число, 27-е?

28 я н в а р я .

П риехала Т аня, Сухотины, И лья, шум, заботы  о ночлегах 
и еде. К ак это все ужасно: тяж елый, серьезны й путь вы сокой 
душ и к переходу в  вечность, к соединению  с богом, котором у 
служил, —  и  ни зки е земны е заботы .

Тяж ело ему, милому, мудрому... В чера говорил Сереж е: «Я  
думал, что умирать легко, а нет, очень трудно».

Ещ е оя  сказал доктору А льтш улеру: «В молитве «Отче 
наш» различно понимаю тся слова: «Хлеб наш  насущ ный даж дь 
нам днесь». Это просьба у бога дать на каждый день духовную  
пищу. И  вот вы , доктора, еж едневно служите больным, и  это. 
хорош о, особенно когда бескорыстно».

Сегодняш ний день Л ев Н иколаевич провел  лучш е тем, что» 
менее страдал, спал часа полтора днем, мог разговаривать. Но, 
силы его слабею т, главное, сердце плохо. Н е позволяю  себе ніг 
о чем думать, надо быть бодрой и  ходить з а  ним. Стараю сь 
глубже хоронить в  своем сердце то отчаяние, которое рвется  
наружу.

Сейчас звал  к себе Таню . Он был рад  ее приезду; и  еще- 
ему дала удовлетворение телеграм м а от великого князя Н и ко л ая  
М ихайловича, что  о я  передал  лично письмо государю . И  то 
и  другое он очен ь ж дал.

Опять впры скивали кам ф ару, даю т дигиталис, молоко 
с коньяком, Эмс, ш ампанское. К лали муш ку я а  левы й бок, но 
три дня тому назад.

Одну іночъ деж урит доктор Волков, другую  А льтш улер, 
третью  Елпатьевсний, ІЦуроискмй весь день.

29 я м в а р я. У т р о ,  9 ч а с о в .

М еня усиленно послали наверх  спать, н о , проры дав час, 
я хочу лучш е ещ е кое-что записать. Н очь Л евочка мой (теперь 
уже не мой, а божий) провел очень тяжелую. К ак только начнет 
Засыпать, его душ ит, он вскрикнет и н е  спит. То просил меня 
и Сережу посадить его, то требовал посуду, но не мог мочиться,
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и охал, то' иил р аз молоко, р аз  полрю мки ш ампанского, а то 
воду. Он не жалуется никогда, но тоскует и м ечется ужасно.

В сякий р а з , как он задохнется, и  у меня спазма в груди. 
Д а, моя п о л о в и н а  страдает, как же мне не болеть!

П ереход  каж дого любимого сущ ества в вечность просвет­
ляет душ и тех, кто с  лю бовью  и х  провож ает. П омоги, господи, 
душ е моей до конца ж изни остаться на той вы соте и  просвет­
лении, которые я  все больш е и  больш е испыты ваю  эти  дни! 
Сейчас он заснул. М еня см енили Л иза  О боленская (его племян­
ница) я  М аша дочь. Всю ночь до четы рех часов я сидела при 
нем и  служила ему.

30 я  а в  а  <р я.

В чера с утра бы ло настолько хорош о, что часу в  первом 
Л . Н . послал з а  дочерью  М аш ей и продиктовал ей приблизи­
тельно такие слова в  свою записную  ннижечку: «Старческая 
мудрость, как бриллианты -караты , чем дальш е, тем дорож е, и  их 
надо раздавать».

П отом он опросил свою статью  о свободе совести и  стал. 
диктовать в  разны х м естах поправки.

Днем температура была нормальная, он был бодр, спокоен, 
и  мы все ожили. С вечера я водворилась на свое ночное деж ур­
ство и просидела до четы рех часов, следя за  дыханием, и  все 
было хорош о.

В ечером  вчера приехал  Л ева, мне всегда ж алкий и прият­
ный. Сегодня вечером  п ри ехал  и  ж изнерадостны й М иша.

Сегодня утро я пош ла послать, а когда вернулась, узнала 
к ужасу моему, что температура опять 37 и  6. Т ак  сердце и  упа­
ло. Г оворят доктора, что идет рассасы ваш іе в  легких, что не 
опасно, и  сердце пока удовлетворительно.

В ерить ли? Т ак хочется хоть обмануться, сил нет страдать.
Спросил сегодня, что с почты; ещ е попросил сначала иллю ­

стрированную  какую-нибудь газету, а потом «Н овое Время» и 
«Русские Ведомости». П оследних двух ему не дали, боясь 
утомления.

Ч асам  к  трем  начал зады хаться и  м етался; потом заснул. 
Д аю т то каж ды е четы ре часа, то чер ез два часа дигиталис. 
П оят коф еем  с молоком, молоко с Эмеом, яйцо, вино с Эмсом. 
ш ампанским запивает дигиталис.

Сейчас восьмой час вечера, он спокойно спит.
К огда ем у перем енять полож ение, он охотнее всего зовет 

А ндрюш у, ест охотнее всего и з рук М аши. М ои страдания о нем 
невольно сообщ аю тся ему, и  он меня часто ласкает, береж ет 
мои силы  и принимает от меня только легкие или  интимные 
услуги.
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31 я н в а р я .

Н очь до четы рех часов щровел тяж елую . М етался, зад ы ­
хался, звал  два р аза  Сережу и просил посадить его. Ставили 
ночью  клизму, я  грела на спирту воду, выносила за  ним, и ему 
это тяжело —  давать столько работы  мне и  другим, особенно 
нечистой. П осле клизмы я два р аза  терла ему левый бок 
и залож ила ватой, после чего он заснул.

В чера говорил Т ане: «Что же это рассказы вали  про Адамя 
В асильевича (граф а О лсуф ьева), что он легко умер, совсем не 
легко умирать, очень трудно; трудно сбросить с себя эту при­
вычную оболочку»,— прибавил он, показы вая на свое исхудав­
ш ее тело.

Сегодня Л евочке получш е: он призы вал Д унаева и  М ишу; 
вообще он радуется каждому приезду- Сегодня приехала и  Соня, 
жена И льи. В сех много, шумно, а проц есс умирания великого 
человека, любимого імной мужа, идет своим путем, я не верю  
в полное вы здоровление, т едва верю  в  временную  отсрочку...

Д иктовал опять и в  записную  книгу и  в  статьи начаты е 
Лежит спокойный, серьезны й. П родиктовал длинную телеграмму 
брату Сергею.

1 ф е в р а л я .

Н очь провел  ужасную. Д о семи часов утра не сяал , болел 
живот, зады хался. Ставила я ему тр и  р аза  клизмы, растирала 
живот несколько р аз, ничто не помогало. Р а з  только под моей 
рукой уснул минут десять, и как терла, так  и  зам ерла, стоя на 
коленях, с  рукой на левом его боку, думала, поспит, но он тотчас 
же задохнулся и  проснулся. В пять часов утра я уш ла. Меня 
заменила Л иза и С ереж а сын. В семь часов разбудили доктора 
IД уровского, и  он  впрыснул морф ий. Елиатьевокий, доктор, тоже 
деж урил, но был та® уставш и, что все спал. Д ень провел до­
вольно спокойно. К  левому боку Щ уровский поставил еще 
мушку.

Д иктовал М аш е в  записную  юшігу.

2 ф е в р а л я .

В чера вечером  приехали ещ е Соня, ж ена И льи , дядя Костя 
старенький, В аря Н агорнова. Л ев Н иколаевич каждому посети­
телю, повидимому, рад.

Н очь вчера началась опять тревожно. Когда я его подни­
мала с  Буланж е и  много 'раз служила ему, он мне сказал : «Я тебя 
■замучил, душ енька». *
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В три часа ночи впры снули маленькую долго морфші 
(ш естое деление), и  через десять минут Л . Н . заснул и  спал 
хорош о до утра. Сегодня в первы й р а з  температура вместо 
36 и  9 стала 35 и 9. Ел охотно тапиоку на молоке и  яйцо и  за 
обедом ждет с удовольствием воздуш ного пирога, разреш енного 
доктором.

Д иктовал М аше поправки в -статье «О свободе совести».
В чера сняли группу со  всех моих детей со мной. Н а память 

тяжелого, но содерж ательного и важного времени.

* 3 ф е в р а л я .

В чера к ночи опять ужас овладел моим сердцем. Т ем пера­
тура поднялась до 37 и 8. Н очь тяж кая, ;в три часа ночи опять 
морф ий впрыснули, МО тоска и  бессочштаца продолж ались. До 
пятого часа я была с ним вдвоем, приходили два раза  Сереж а 
и доктор А льтш улер.

Когда я поднимала Л евочку и  служила ему, не присаж иваясь 
ни н а  минуту, он жал я  гладил неж но мои руки я  говорил: «бла­
годарствуй, душ енька», или: . я тебя измучил, Соня». И  я цело­
вала его в  лоб и  руки  и говорила, что мне больш ое счастье 
ходить за ним, лиш ь бы как-нибудь облегчать его страдания

Бы ло стеснение в груди, тяж елое ды хание; он все пил воду 
с вином и ш ампанское.

Сегодня утром все ж ар 37 и 4 или 37 и 2. Но диктовал все 
более и более слабым голосом поправки статьи. И нтересуется 
содержанием писем, 'которые мы ему вкратце рассказываем.

Сегодня в «Русских Ведомостях», наконец, напечатано 
о болезни Л ьва Н иколаевича.

В чера утром уехал Л ева в П етербург.
Сейчас Л . Н . поел немного супу, яйцо и воздуш ны й пирог. 

Спросил Соню: «А  где вы в  прош лом году мать схоронили?» —
< Мы ее свезли, по воле брата, в  П аники». —  К ак бестолково,—- 
сказал Л. Н ., —  зачем возить мертвое тело*.

4  ф е в р а л я .

П рош лую  ночь впрыснули морфий, провел довольно спо­
койно. Утром был Л . Н . бодрее, чем вое дни, температура 36 и  7, 
к вечеру опять поднялось до 37 и 7.

Щ уровский уехал в П етербург. Сегодня же уехали И лья 
и Миша. П рощ аясь с ними, он сказал, что, может быть, умрет, 
что последние двадцать пять лет он жил тою верою , с которой 
и умрет. П усть близкие мои меня спросят, когда я совсем буду 
умирать, хорош а ти, справедлива ли была моя вера: если и при

Д н ев ы ы  іі С А. Толстой. 177



последних минутах она мне помогла, я кивну головой в знак 
согласия».

И лю ш а плакал, когда простился. Д ва р аза  сегодня Левочка 
призы вал меня, р а з  спросил: «Что ты такая смирная, ты ле­
жишь?» А я  сидела и  мне было грустно, одиноко я а  душ е, и он 
меня п  о ч у  в  с т  в  о в  а л.

5 ф е в р а л я .

П олож ение все то же. Н очь под морфием, впры снули вось­
мое деление. С утра 36 и 7, к  ш ести часам  вечера —  37 и  4. 
Спокойное состояние, молчаливое; пьет ш ампанское, молоко 
с Эмс, ест все тот же овсяный пю ре-суп, яйца, каш ки. П оложили 
сегодня согреваю щ ий компресс. Сижу усталая, засты вш ая; все 
переболело сердцем, все передум ала, многое перечувствовала —  
и вдруг вся приникла в ожидании.

6 ф е в р а л я ,  9 ч а с о в  в  ® ч  е  ір а.

Б ессонная ночь, два р аза  впры скивали м орф ий, ничто не 
помогало. В пятом часу, усталая, я  уш ла отдохнуть. Утро все 
прош ло в  тревоге. Днем озноб и  вдруг сильны й жар. Т ем пера­
тура дош ла до 38 и  7. Боль в  груди.

П риехали  Елиатьевский и  А льтш улер. Г о в о р ят— кризис. 
Воспаление вдруг стало разреш аться  со всех  -сторон. Что-то 
будет, когда спадет жар, и не упадут ли сразу силы? М ы все 
опять в уж асе. Я  леж ала два часа как м ертвая, сразу  'Силы меня 
оставили. ( К ак вы держ у н очь? Сегодня все будут не сдаіть 
в ожидании кризиса.

«Все балансирую », —  сказал  сегодня Л ев Н иколаевич пле­
мяннице В ариньке. Следит сам  за  пульсом  и  температурой , п у­
гается, и  мы принуждены; обманывать, ум еньш ая градусы.

Х олод, ветер  ухудшаю т дело.

7 ф е в р а л я .

П оложение почти, если не сказать  —  совсем, безнадеж ное. 
П ульс с утра был не слышен, два раза впры скивали кам ф ару. 
Н очь без сна, боль в  печени, тоска, возбуж денное состояние от 
валериановы х капель, от ш ампанского и  пр. Д о пятого часа 
я внимательно старалась облегчать всячески его страдания. Ми­
лы й мой Л евочка, юн только и  засы пал, когда я легкой рукой 
растирала ему печень и  живот. Он все благодарил меня и гово­
рил: «душ енька, ты устала».

К  утру у  Ольги начались схватки, и  в семь часов она родила 
мертвого мальчика.
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Сегодня Л ев Н иколаевич говорит: <чВот все хорош о устрои­
те, кам ф ару впрыснете, и я умру».

Д ругой р а з  говорит: «Ничего не загады вайте вперед , я сам 
не загадываю ».

А то спросил записи хода своей болезни: температура, 
лекарства, питание и пр. и  внимательно читал. П отом спраш ивал 
М ашу, что она испыты вала, когда был кризис ее тиф а. Бедный, 
бедный, ему хочется ещ е жить, а ж изнь уходит...

Утром температура бы ла 36 и 2, сейчас, в седьмом часу 
вечера —  36 и  7- Н ичего н е  хочеть пить, шее иасильно. И  когда 
сказали, что температура 36 и  6, он с отчаянием сказал: «И бу­
дет 37, и  37 и  5, и  так далее».

Н апал  густой снег, с и л ь н ы й  ветер. Н енавистны й Крым! 
В ночи рыло 8 градусов мороза.

8 ф е в р а л я .

Н очь Л евочка провел спокойнее, хотя часто просы пался, но 
все же спал. Утро тоже спал. Температура была 36 и  4, и вече­
ром —- 36 и  7. Сейчас семь часов вечера, он слаб, дремлет, но 
все хорош о, и пульс и  разреш ен ие воспаления.

Диктовал сегодня М аш е страничку своих мыслей: все про­
тив івойны и б р а т о у б и й с т в а ,  как скн вы разился.

Сидела с ним дочь до пятого часа утра и  с П авл. Алекс. 
Буланж е, переворачивала его, меняла іна моченное как-то 
им болье, поила лекарствами (дигиталис), шаімпаисиим и мо­
локом.

Загляды ваю  в себя и  вижу, что все сущ ество мое стремится 
к тому, чтоб выходить любимого человека. И  вдруг сидиш ь 
с закры ты ми глазами, и  понемногу 'выступают всякие мечты, 
целые планы  ж изни самой разнообразной , самой неправдопо­
добной... опомнишься к действительности, и  опять нытье 
в сердце, что зам ирает ж изнь человека, с  которы м  та'к ежилась 
и без которого я себя представить ие могу.

Странная, двойственная внутренняя зкизнь. О бъясняю  себе 
это своим несокруш имым здоровьем , громадной жизненной 
энергией, просящ ейся наруж у и  находящ ей себе пищу только 
в те тяж елые минуты, когда действительно нужно что-нибудь 
делать: переворачивать, кормить, мыть, лечить больного; не 
спать —  это самое трудное. А как только бездействие, сиденье 
часами при больном, так ж изнь .воображения начинает свою 
работу.

Е сли б не слепнувш ие глаза —  я бы читала, какое ?»то 
было бы хорош ее развлечение и занятие времени!
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Опять бессонная ночь, полная труда 'и тревог и  страданий! 
Б олела печень и живот, тазы  ужасны е, душ или, давили іна сердце.

Ставили клиетиры, стало полегче. Когда ночью  он просил 
©го посадить и  мне сесть сзади , чтоб поддерж ивать его —  какие 
я испы ты вала страдания ощ ущ ать ж алкие косточки моего м ощ ­
ного силача Л евочки, ‘бодрого, сильного и  теперь жалкого, стра­
ждущ его. Н икто из ухаживаю щ их не мож ет ощ ущ ать того, что 
я. Кр'оме душ евной боли, я  ®се врем я испытываю , что что-то 
с страданиями отдирается от меня.

Н а-днях Л . Н . сказал: '.Все болит, вся маш ина разладилась. 
Н ос вы тащ иш ь, хвост увязнет, хвост .вытащишь, иос увязнет». 
Л сегодня утром, утомленный, говорит: «Как тяж ко, умирать не 
умираеш ь, и  не вы здоравливаеш ь». Что-то будет!

В чера 'Е>ыл ясный день, и  ему был® лучш е. Сегодня опять 
снег идет и  темно, серо , на точке зам ерзания, а вч ер а  было
3 градуса м ороза.

Ещ е вечером  вчера опять диктовал Л . Н. П авлу А лексан­
дровичу Буланж е свои мысли.

10 ф  е в  ,р .а л я.

Опять сегодня ясный день и 3 градуса тепла, и  потому наш  
дорогой больной опять ночь спал хорош о и менее тоски днем, 
хотя слабость страш ная, температура дош ла днем до 36 и 3. 
Он ничего сегодня не іговорит, ничем не интересуется, тихо 
лежит, пил три  р а за  понемногу коф е, р аз ш ампанское спросил, 
впры скивали два р а за  кам ф ару. Он спокоен, и  н а  меня наш ло 
спокойствие.

П еречиты ваю  сочинение Л ьва Н иколаевича «Х ристианское 
учение». И  мне каж ется все время, что я это все давно, давно, 
с детства знаю  и сама передумала двадцать раз.

«Ц ель ж изни человеческой в ж елании блага себе и всему 
существующ ему. Д остичь этого можно только единением людей 
между собой...»

А кто и з нас в раннем ещ е детстве не испытывал этого 
чувства, чтоб . в с е м  было весело и хорош о. М ама веселая, папа 
смеялся, няне подарили платье, собачку накормили, с М ишей 
помирился —  и  так  все весело, хорош о, потому что в с е м  
хорош о.

И вот ж ивеш ь, вы растаеш ь. В езде страдания, в с е м  н е  
х о р о ш о .  Н а-днях газету пересматриваю : в  Ш ем ахе зем ле­
трясение, погибли в страш ных мучениях ты сячи людей... А нгли­
чане (солдаты) сделали из живых женщ ин и детей вал и им 
себя защ итили, стреляя в буров, т. е. в отцов, мужей, братьев, 
сыновой этих самых женщин.

9 фе враля.
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И  уж но вериш ь, что мое горячее детское ж елание, чтоб 
всем было хорош о, имело бы какое-нибудь значение, и руки 
опускаю тся. К онечно, это не мешает духу стремиться все к тому 
же, к любви, к богу.

В е ч е р .  Весь день почти Л. Н. спал, вечером  подозвал 
Машу и меня и велел написать Л еве, которы й очень мучился, 
что  огорчил отца своим романом и  реклам ой, 'сделанной редак­
тором ж урнала, что роман написан против толстовцев, следую­
щ ие слова: «Ж алею , что сказал слово, которое огорчило тебя. 
Ч еловек не может быть чужд другому, особенно когда так близко 
связан, каж я с тобой. О прощ ении речи не может быть... 
конечно».

В зволновали мою маленькую  душу разны е объявления о 
концертах, об исполнении вещ ей сочинения С. И ., и я, как 
голодный хочет пищ и, вдруг страстно захотела музыки, и  музы ­
ки Т анеева, которая своей тлубиной так сильно на меня дей­
ствовала.

12 ф  е  в р а л я.

Эти дни Л. Н . очень сонлив, слаб н мало говорит. Вчера 
спросил у доктора Волкова, как лечат в  простонародьи таких 
■стариков, как он, впры скиваю т ли нм кам ф ару, кто их подни­
мает, чем питаю т? Волков ему все рассказы вал , говорил, что 
лечат так же, но что1 поднимаю т и  помогают домаш ние, а чаю го 
сосеци.

В ернулся Щ уровский, привез свою дочку.
Саша больна кишечным катарром  с кровью . Стало теплей.
И змучилась я и  - ф изически  и  душ евно, но бог дает силы, 

и то благодарю  его.

13 ф е в р а л я .

Опять плохо проведенная ночь. В ч ’ра  весь день темпера­
тура держ алась около 37; сегодня держ ится на 36 и 5. Но се­
годня больш ая слабость и сонливость весь  день, даже не умы­
вался и сонный едва проглотил две маленькие чаш ечки кофе, 
два яйца и  один стаканчик молока. Утро я спала, весь день 
сиж у с Левочкой и ш ью разны е подуш ечки, подстилочки я  т. п.

Кончила сегодня перечйты вать Левочкино Х ристианское 
учение». Очень хорош о о молитве м будущ ей жизни.

1-1 ф е в р а л я .
Н очь тревож ная, газы  душ или Л. Н. Ставили два ш арика 

клистира с гл ицерином, и газы  отходи-пи. Дапно я не была так 
слаба и  утомлена, как сегодня. Опять сердце мое слабеет, и  я 
задыхаю сь.
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Читала вчера детям, В аре Н агорію вой и барыш ням свой 
детский рассказец , ещ е не конченный, «Скелетпы». и , кажется, 
понравилось.

Относительно Л евочки  не знаю , что думать: он все меньш е 
и меньш е ест, все хуже и хуже проводит ночи, все тиш е и  тише 
разговаривает. О слабление это временное ли или  уже оконча­
тельное —  ие пойму, все надею сь, но сегодня оттть напало уны­
ние.

Как бы мне хотелось до конца с нежностью и  терпением 
ходить за  ним, не считаясь с старыми сердечными страданиями, 
которые он мне причинял в жизни. А вместе с тем сегодня 
я горько плакала от уязвленной вечно лю бви моей и заботе 
о Л ьве Н иколаевиче: спросил ои овсянки протертой, я сбегала 
в кухш о, заказала  и .села около него; он заснул. О всянка поспела, 
и  когда Л . Н . проснулся, я тихо полож ила на блю дечко и  п ред ­
ложила ему. Он рассердился и сказал, что сам спросит, и  во всю 
болезнь пищу, лекарства, питье принимает от других, а не от 
меня. Когда же надо его поднимать, не спать, оказы вать интим­
ные услуги, перевязы вать компрессы —  он вое меня заставляет 
делать без жалости. И  вот с  овсянкой я  употребила хитрость: 
позвала к нему Л изу , сама села рядом  в комнате, и  как только 
я уш ла —  он спросил овсянку и стал есть, а я  стала плакать.

Этот маленький эпизод характеризует всю мою трудную 
с ним жизнь. Т руд  этот состоял в вечной борьбе от его д у х а  
п р о т и в о р е ч и я .  Самые разумные, неж ные мои заботы  о нем 
и советы —  всегда встречались протестом.

15 ф е в р а л я .

Третий день Л евочка слабеет и отказы вается принимать 
пишу. Сегодня осложнилось сильной болыо в желчном пузыре. 
Я  надела ему с М аш ей компресс и з масла с хлороформ ом  и  вме­
сте согреваю щ ий; сейчас полегче. Н оги и руки холодею т... 
Д октора все дают надеж ду, но сердце болит невыносимо, и  плохо 
надеется. Сегодня ночь спал довольно много и  хорош о, я  деж у­
рила до пяти часов утра, потом меня сменила Л иза. Когда 
Левочка страдал от колю чей боли в правом  боку, я нагнулась, 
поцеловала его в лоб и руки, говорю , что мне так .жаль егр. 
что он опять страдает. Он слабо взглянул на меня, полные слез 
глаза и  тихо сказал: «Ничего, душ енька, зто хорош о».

И  я рада, что сегодня в первы й раз увидала в нем не 
мрачное желание ожить, а покорное смирение. П омоги ему бог, 
так легче и страдать и  умирать.

Больна Саш а, 'все киш ечное расстройство с кровью  
и слизью . Уж «  за  н ее  стало страш но. Б ож е мой, какую мы п ере­
живаем мрачную зиму! Д ва мертворожденных чнуяа. болезнь
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гяжкая Л ьва Н и ко л аеви ча— я  что ещ е впереди! Сегодня у 
Л. Н . температура 36 и 2, а пульс 100. В пры скивали опять 
камфару.

В е ч е р о м .  П олучила письмо о т ' петербургского митропо­
лита Антония, увещ еваю щ его меня убедить Л ьва Н иколаевича 
вернуться к церкви, примириться с церковью  и  помочь ему 
умереть христианином. Я сказала Л евочке об этом письме, и  он 
мне оказал, было, написать Антонию, что его дело теперь с бо­
гом, напиш и ему, что моя последняя молитва такова: «От тебя 
изош ел, к тебе *іду. Д а будет воля твоя». А когда я  сказала , что 
если бог пош лет смерть, то надо умирать примиривш ись оо всем 
земным, и  с церковью  тоже, на это Л . Н. мне сказал: «О прими­
рении р ечи  быть н е  может. Я  умираю без всякой враокды или 
зла, а что такое церковь? Какое может быть примирение с та­
ким неопределенны м  предметом?» Потом Л . Н . прислал мне Т а ­
ню ©казать, чтоб я ничего и е  писала Антонию.

Сейчас у него усилились боли в правом боку, воспаление 
держ ится, и  завтра поставят мушку.

Туміан, сівежо; перед  Гаспрой стоит в  море п ароход , и  си­
рены  жалобно кричат. Видно, пароходы  стоят на якоре и боятся 
пускаться в туман.

16 ф е в р а л я .

Сегодня Л ьву Н иколаевичу немного лучш е: он не страдает 
ничем, лежит тихо, спал и ночью  и днем лучш е. Бою сь радо­
ваться. Уехал Щ уровский, приезж ает Сливицкий, бывш ий зем ­
ским врачом  у Сухотиных, человек немолодой, хорош ий. С утра 
погода была ясная, теплая, теперь опять заволокло.

Ч итала, сидя при  спящ ем Лыве Н иколаевиче, о последних 
годах ж изни Байрона. Много незнакомых имен, эпизодов, много 
с п е ц и а л ь н о г о ,  но очень интересно. К акой был сильный, 
значительны й человек и поэт. К ак правильно относился ко мно­
гим вопросам, и  теперь ещ е не дозревш им в  общ естве. Т рога­
тельная кончина и  друга его Ш елли, утонувшего в море, и его 
самого, преследую щ его в Греции цель общего умиротворения.

У дивительно, как бескорыстны доктора: «и  Щ уровский, ни 
А льтш улер, ни бедный, но лучш ий по доброте и з трех— земский 
врач  Волков, никто не берет денег, а все отдаю т и время, 
и труд, и  убытки, и бессонные ночи. Сегодня поставила! мушку 
к правому боку.

В ечером  разломило мой заты лок, голова совсем не держ ит­
ся, я  прилегла на диване в комнате, где лежит Л ев Н иколаевич. 
Он меня кликнул. Я  встала, подош ла. «Зачем  ты леж иш ь, я тебя 
так н е  позову», —  сказал он. —  «У меня заты лок болит, отчего 
же ты не позовеш ь, ведь ночью  ты ^авешь, меня-» —  И  я  села



на сгул. Оп опять кликнул. <ГІодаі в ту комнату, ляг, зачем  ты 
сидиш ь?» —  «Да ведь нет никого, как же я уйду?» -— П риш ел 
в волнение, а у меня чуть не истерика, так я устала. П риш ла 
Маша, я уш ла, но захватила дела со всех сторон: бумаги деловые 
от артельщ ика из М осквы, повестки, переводы . Все надо было 
вписать ів книгу, подписать и  отправить. Потом Саше компресс, 
клистир, потом прачке и повару деньги, записки в Ялту...

19 ф  е в |і а л я.

Н есколько дней не записы вала, очень труден уход, времени 
остается мало, едва на хозяйство и нужные дела и письма.

Б едны й мой Л евочка все лежит слабенький, все томится 
продолж ительной болезнью . П риехал 17-го вечером  Сливицкий. 
доктор, жить пока постоянно. П риезж аю т всякий день Волков 
и А льтш улер, впрыскиваю т ежедневно камфаіру, дают ІѴих 
ѵ о т іса . П ьет Л . Н. очень охотно, до четы рех сегодня по лубу- 
тылочек кеф ира. Н аходят доктора, что очень туго разреш ается 
воспаление правого легкого. Но меня больш е всего смущает 
ежедневная лихорадка. Утром температура 36 и 1, к ш ести 
часам вечера —  уже 37 и 5. Так было вчера и сегодня.

Т атарин приш ел на поклон с желанием здоровья, принес 
ф еску и чадру в  подарок; и  Л. Н. даж е померил феску. А тре­
тьего дня ночью опять позва і Буланж е диктовал ему свои 
мысли. К акая потребность умственной работы!

20 ф е в р  а л я.

В чера было лучш е, температура дош ла только до 37 и 1, 
сам Л. Н. бодрее. Вчера говорит доктору Волкову: «Видно, 
опять жить надо». Я  спраш иваю : «А что, ск у ч н о ?» — Он ожи­
вленно вдруг сказал: «Как скучно? Совсем нет, очень хорош о». 
Вечером очень заботился о том, что я устала, жал мне руку, 
нежно на меня смотрел и говорил: «Спасибо, душ енька, очень 
хорош о».

22 ф е в р а л я

Л ьву Н иколаевичу лучш е, температура утром 36 и  1, вече­
ром —- 36 и 6. Впрыскиваю т кам ф ару, а мышьяк второе утро. 
Уехал сегодня Буланж е, с неохотой возвращ аясь к семье. К акое 
Это несчастье иметь и  не побить семью. О стаю тся одни труд­
ности.

П родолж аю  сидеть ежедневно всю ночь до пятого часа 
утра, а потом от утомления и спать не могу. Весь день сижу, 
шыо в комнате больного, которого всякий малейший ш орох
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раздраж ает, Х озяйство здесь трудно и скучно по дороговизне. 
Н аписала несколько слов в ответ на письмо митрополита А нто­
ния. Б ольн а все Саша, острый перепончатый колит; кроме того 
ухо и  зубы болят. Холодно, снег шел.

П олучила от Бутеиона письмо с  предлож ением отказаться 
от звания попечительницы прию та, так как я отсутствую и не 
могу быть полезна приюту. Посмотрим, кого выберут и  как 
поведут свои дела.

23 ф  е в |) а -і и.

Опять плохая ночь, в киш ках задерж ки, а вследствие за ­
держ ек гнилостное разлож ение содержимого, отравляю щ его 
кровь и, следовательно, сердце. К вечеру поднялась темпера­
тура до 37 и 4, а пульс доходил до 107. но скоро переш ел 
на 88, 89. г I

Н очью  позвал меня: «Соня?» Я  подош ла. —  ^Сейчас видел 
во сне, что мы с тобой едем в санках в Н икольское».

Утром он мне сказал, что я очень хорош о за  ним ночью 
ходила.

25 ф  е в р а л я.

П ервы й день великого поста. Т ак  и хочется этого настрое­
ния спокойствия, молитвы, лиш ений, ожидания весны  и детских 
воспоминаний, которые возникали в Москве и ^Тсной с насту­
плением великого поста.

А здесь все чуждо, все безразлично.
Л ев Н иколаевич приблизительно все в том же положении. 

Утром читал газеты и интересовался полученными письмами, 
но неинтересными. Двіое увещ еваю т вернуться к церкви та п ри ­
ч асти ться ,—  и  раньш е были такие письма, —  двое просят сочи­
нения даром; два иностранных выражаю т чувства восторга и 
уважения. П олучила и я письмо от княжны М арии Дондуковой- 
К орсаковои, чтоб я обратила Л . Н . к церкви и  причастила.

Вывели,—- помогли вы йти Л . Н . из церкви эти влады ки д у ­
ховны е, а теперь ко мне подсылаю т, чтобы я его вернула. Какое 
недомыслие!

Серо, холодно, ветер. О твратительный весь ф евраль, да 
и вообще климат очень нездоровы й и дурной.— Саше лучш е.

27 ф  е в р а і  я.

В чера ничего не писала, с утра уже я заметила ухудшение 
в состоянии Льва Н иколаевича. Он плохо накануне спа.г, вчера 
день весь мало ел, посреди дня подиятась температура до 37 и 5.
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а к ночи стала 38 и 3. И  опять уж ас напал  на меня: когда я счи­
тала этот уж асны й, быстрый, до 108 ударов ів минуту, с п ере­
боями пульс, со миой чуть дурно н е  сделалось от этой сердеч­
ной ап§оІ58е, которую  я уже столько р аз переж ивала за  эту зиму.

Н о ночь спал Л . Н . недурно.
Сережа удивительно бодро, кротко и  старательно ходил за 

отцом всю ночь. Л ев  Н иколаевич мне говорил: «Вот удивитель­
но, никак не ожидал, что С ережа будет так чуток, так  внима­
телен», и  голос задрож ал от слез-

Сегодня он мне говорит: «Теперь я реш ил ничего больш е 
не ждать, я все ждал вы здоровления, а теперь, что есть сейчас, 
то и  есть, а вперед  не загляды вать». Сам Л. Н . напоминает 
дать ему дигиталис или  спросит градусник померить темпера­
туру. П ьет опять ш ампанское, позволяет себе впрыскивать кам­
ф ару.

Саша встала, сош ла вниз и сидела утро у отца. Д а, воспи­
танные мною дочери  понимают хорош о, в чем д о л г .

28 ф е в р а л я .

Сейчас десять с половиной часов вечера, у Л ьва Н иколае 
вича опять ж ар, 38, и  пульс плох, с перебоями, и опять страш но. 
Сегодня он Таше говорил: «Хорош а продолж ительная болезнь, 
есть время к  смерти, приготовиться».

Ещ е он  сегодня же ей сказал: «Я на все  гоітов: и  жить го­
тов и  умирать готов».

Вечером гладил мои руки и  благодарил меня. Когда а ему 
меняла одеяло, он вдруг рассердился, ему холодно показалось. 
И , верно, после он пож алел меня.

С утра он іел, просмотрел газету, к  вечеру же очень 
ослабел.

Страш ная буря, 1 градус м ороза, ветер  стучит, воет, трясет 
рамы.

П ролила чернила «  все испачкала.

4* « н о т а .

Л ьву Н иколаевичу день ото дня лучш е. Слушали доктора, 
наш ли еще крупные хрипы. Д иктовал мне вчера вечером  ответ­
ное письмо Бертенсону, и  ежедневно диктует кому-нибудь 
письма открытые Буланж е. П рекрасны й человек этот Буланж е, 
ходил за  Л . Н . как сын, а какое-то у меня к нему брезгливое 
чувство, прямо почти ф изическое, отталкиваю щ ее, Вообще 
редко мужчины бывают симпатичны,

ШСі



5 м а р т а .

Льву Н иколаевичу лучш е; температура утром 35 м 7, вече­
ром  —  36 и  7. Д октора находят все ещ е какие-то хрипы , а так, 
если не знать о ішгх, то все нормально. А ппетит такой  огромный, 
что Л ев Н иколаевич никак не дождется, когда ему врем я обеда, 
завтрака и пр. К еф иру  он выггил за  сутки три бутылочки. Се­
годня просил повернуть кровать к окну и  смотрел н а  море. Очень 
он худ и  слаб 'еще. Н очи плохо спит и  требователен: раз пять 
в час п о з о в е т ,  тю подуш ку поправить, то ногу прикры ть, то часы 
не так стоят, то кеф иру дай, то спину освежи, посидеть, за руки 
подерж ать... Только приляж еш ь на куш етку, опять зовет.

Я сны й день, лунны е ночи, а я м ертвая, как мертва здеш ­
няя каменная природа и  скучное море. П тички вое пели у окна, 
и  почему-то ни  птицы, ни  ж уж жащ ая у  окна муха, н и  луна не 
принадлеж ат Крыму, а все же напоминают ясно-полянскую или 
московскую весну, а муха —  ж аркое лето в рабочую  пору, а лу­
на —  наш  хамовнический сад и  мои возвращ ения с концертов..

6 м а р т а.

Ужасно прѳведенная прош лая ночь. Т оска в теле, в ногах, 
в душ е, и  все не по нем, а главное, что меня огорчило в Льве 
Н иколаевиче, это то, что он —  оговариваясь, что это дурно,—  
роптал на то, что вы здоровел.—  «Я все думаю, зачем  я вы здо­
ровел, лучш е б ы .у ж  умер».

Д ень оін провел в апатии, я все так же сижу при  нем весь 
день, только уш ла во ф лигель в первы й р аз  поиграть немного 
свои любимые вещи... Н о нет, и  этого уж не могу.

7 м а р т а .

И спугались сегодня ужасно, пульс вдруг среди дня забил 
108 ударов в минуту, а .сам Л ев Н иколаевич в апатии с утра, 
не сидел, не умывался и  почти н е  обедал, только утром поел 
с аппетитом. Т ем пература выш е 36 и  8 не поднималась, к ве­
черу было даже меньш е. Заболела печень, полож или компресс 
я  на живот и  на легкие.

П огода эти три дня ясная, но Гопсі сіе Гаіг холодный. С утра 
было 4— 5 градусов тепла и ветер. Н о солнце жжет, почки на­
дулись, птицы поют.

8 м а р т а .

С утра встала совсем больная: болит под ложечкой, спина, 
хотя Л. Н . сегодня ночь провед очень хорош ую , спал больше 
других ночей.

1 « Т



Т яж елая сцена е Сережей. Ужасный у него характер: взд ор­
ный, крикливы й, так и лезет, чтоб сЬегеЬег фіегеПе \  Я сегодня 
взяла  коф е и уш ла в гостиную, а то опять со м»ой сделалась 
бы истерика, как было на-днях, потому что Сережа кричит до 
тех пор на человека, пока тот не вы держ ит. Все выш ло из-за 
кресла Л ьву Н иколаевичу: С ережа говорит, что надо в Одессу 
телеграфю ровать, но куда и кому —  он не зінает. Я говорила, 
что надо преж де знать, какое кресло, и  подробно написать об 
этом в М оскву. И  он на это разозлился и  стал кричать.

10 м а р т  а.

В первы й р аз я вы ш ла погулять, и  сразу меня поразила 
соверш енная вгсна. Т рава —  как у нас ів России  в  мае. П римулы 
цветут пестры е, одуванчики и глухая крапинка кое-где. На де­
ревьях готовится цвет и  почки. Я ркое солнце, синее щебо и 
море, и птицы, эти милые создания, везде поют.

Л ьву Н иколаевичу с хорош ей погодой стало значительно 
лучш е. Т ем пература сегодня 35 и 9, пульс 88. Аппетит огром­
ный, и  кеф ир пьет все с наслаж дением  день и ночь. Ч итает га­
зеты  и письма, но что-то не весел.

В чера уехали Л иза О боленская и  доктор Сливицкий. Н оче­
вал у Л . Н. армянин доктор, сосланный, и  я опять до четы рех 
с половиной часов, потом Таня.

11 м а р т  а.

Л ев Н иколаевич поправляется. Б ы ла в Ялте, ясно, небо и 
море голубые, птицы  поют, трава лезет всюду; деревья ещ е 
голы, только кое-где миндаль цветет. В ечером  сидела с Л. Н .. 
он говорит: «Я все стихи сочинял, переф разировал :

Все мое, сказало злато,

а я говорил:
Все сломлю, сказала сила.
Все взращ у, сказала мысль.

Обтерли все его тело спиртом с теплой водой, уложили 
спать в десять часов.

12 . ч а р т  а.

Л ьву Н иколаевичу медленно, но лучш е. Сегодня он читал 
«Вестник Европы », газеты , интересовался московскими ново­
стями от приехавш его и з М осквы Л евы  Сухотина. Бы л доктор 
А льтш улер и думает еще мушку поставить.

1 Поссориться.
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Сидела упорно весь день дома и ш ила, вставая только для 
услуг Л ьву Н иколаевичу. С утра и «го всегда сама умываю, 
кормлю  завтраком , причесы ваю . Сегодня к вечеру температура 
36 и 8, но он хорош о ел и скоро заснул. П оправляется он  н е ­
сомненно, « о  пульс все от 89— 88 до 92.

13 м а ір т а.

Стало тепло, 13 градусов тепла в тени, и ш ел теплый дождь. 
Л ьву Н иколаевичу все лучш е и лучше.

П рочла вчера вечером  поздно перевод  статьи Эмерсона: 
«Высш ая душ а». Мало ‘нового я наш ла в  этом сочинении, все 
давно сказано я  лучш е у древних ф илософ ов. М ежду прочим, 
рассуж дение, что всякий г е н и й гораздо ближе в  общении 
с умершими ф илософам и, чем с живущими близкими семейного 
очага. Д овольно наивное заклю чение. Разум еется, котда отпа­
дает земная м а т е р  ь я л ь н а я  ж изнь, то остаю тся после умер­
ш их ф илософов только и х  записанны е мысли. Т ак н® только 

, гении, ио іуы все, простые смертные, читая эти мысли, при хо­
дим в общение с умершими мыслителями гораздо ближ е, чем 
даже с гениями, но живущими. Ж ивые гении, пока они не сбро­
сили 'С себя матерьяльную  оболочку и не пеірешли своими п ро­
изведениями в историю ,—  созданы для того, чтоб поглощ ать 
все сущ ествование этих, якобы не понимаю щ их и х  близких 
домашнего, очага.

Г е н и ю  надо создать мирную, веселую, удобную обста­
новку, г е  н и  я надо накормить, умыть, одеть, надо переписать 
его произведения бессчетное число р аз, надо его любить, не 
дать поводов к ревности, чтоб он был спокоен, надо вскормить 
и воспитать бесчисленны х детей, которы х теніий родит, но с 
которыми ему возиться и скучно и нет врем ени, так  как ему 
надо общ аться е Эпиктетами, Сократами. Буддами и т. п. и 
надо самому стремиться быть ими.

И  когда близкие домаш него очага, отдав молодость, силы, 
красоту —  в с е  на служение этих гениев, тогда им упрекаю т, 
что они не довольно п о н и м а л и  г е н и е в ,  а сами гении и 
спасибо никогда не скажут, что им принесли в жертву не только 
свою молодую, чистую ж изнь матерьяльную , но атрофировали 
и  вое душ евные и умственные способности, которые не могли 
ни развиваться, ни питаться за  неимением досуга, спокойствия 
и сия.

Служила и  я, сорок лет скоро, г е  н  и  ю, И знаю , как сотни 
раз поднималась во мне умственная жизнь, всякие желания, 
энергия, стремление к развитию , любовь к искусствам, к му­
зы ке... И  все эти поры вы  я подавляла и гл уш и іа  и  опять, и
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опять, и  теперь, и  так до конца ж изни буду так «ли  иначе слу­
жить своему г е и  и  ю.

Всякий спросит: «Н о для чего тебе, ничтож ной ж енщ ине, 
нужна была эта умственная или худо жест вен а я жизнь?»

И  на этот вопрос я могу одно ответить: «Я и е  знаю , но 
вечно подавлять ее, чтоб матерьяльно служить гению,—  боль­
ш ое 'страдание». К ак бы ни  лю бить этого человека, которого 
люди при знали  г е н и е м ,  но в е ч н о родить, кормить, ш ить, 
заказы вать обед, ставить компрессы и  клистиры , тупо сидеть 
молча и  ждать требований м атерьяльны х услуг —  это мучи­
тельно. а з'а это ровно ничего, даже простои  'благодарности не 
будет, а ещ е найдется многое, за  что будут упрекать. Н есла и 
несу я этот непосильны й труд  —  и устала.

Вся эта тирада на непонимание гениев своими домашними 
у м еня вылилась е  досады  на Эмерсона и  на шсех тех ,/ кото­
ры е со врем ен С ократа и  Ксантиппы писали я  говорили об  
Этом. )

Когда между женой гения и  им сущ ествует настоящ ая лю ­
бовь, как было между нами с Львом Н иколаевичем , то не нужно 
жене большого ума для понимания, нуж ен и н с т и н к т  
с е р д ц а ,  чутье любви —  и  все будет понято, и  оба будут сча­
стливы, как были мы. Я  не замечала всю  ж изнь своего труда—  
служения гениальному мужу, и  я почувствовала больш е этот 
труд, .когда после чтения дневников моего мужа я увидала, что 
для больш ей своей славы  он всю ду бранил меня; ем у нужно 
было о п р а в  д  а т ь как-нибудь свою  ж изнь в роскош и (отно­
сительно) со мной... Это бьгло в год смерти моего Ванички, 
когда я огорченной душ ой больш е прим кнула ік мужу —  и ж е­
стоко разбилась сердцем  и  разочаровалась в  нем.

15 м а р т  а.

П рош лую  ночь провел Л . Н . без сна, тоска в ногах, в ж и­
воте нытье.

19 м а р т а .

"Жизнь так однообразна, что нечего записывать. Б олезн ь 
Л. Н. почтя прош ла, осталась слабость я  иногда маленькое п о ­
выш ение до 37 градусов температуры. П ульс утром 80, после 
еды  92— 96. А ппетит больш ой, но ночи тревожные.

Относительно его располож ения духа одно очевидно, что 
он мрачно молчалив. Беспрестанно застаю  его сосредоточенно 
считаю щим удары  пульса. Сегодня, бедненький, смотрел в  окно 
на солнце и все просил меня хоть на минутку отворить дверь 
террасы , но я не реш илась, боюсь.
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5 а п р е л я .

Ещ е прош ло много врем ени с малыми событиями. Уехали 
30 марта Т аня и ее семья; 24-го приехал Андрюш а. З д °Р овье 
Л . Н. почти в том ж е полож ении, только пульс очень учащ ен 
эти последние три дня. Л ечения всякого —  без конца: впры ски­
ваю т м ы ш ьяк со 2 ап реля-, сегодня электричеством  живот ле­
чили. П ринимал ІѴих ѵ о т іс а , теперь магнезию , а и а  ночь івисмут 
с кодеином я  эфпгриочізалершановые капли. Н очи —  вначале вое 
тревож ны е, болит живот и ноги. И  вот приходится растирать 
ноги, и это мне очень тяж ело: спина болит, кровь к лицу при­
ливает и  делается истерическое состояние. В ообщ е все отрица­
лось, когда здоровье было хорош о, а при первой  серьезной 
болезни —  все пущ ено в ход. П о три доктора в день собира­
ются почти через день; уход трудный, и много нас, и  все уто­
млены и  заняты , и  ж изнь личная всех нас поглощ ена болезнью  
Л. Н . Л ев Н иколаевич преж де всего писатель, излагатель мы­
слей, но на деле :и в  ж изни он слабый человек, много слабее 
нас, просты х смертных. М еня бы мучило то, что я писала и 
говорила одно, а живу и  поступаю соверш енно по-другому; а 
его это , каж ется, не очень тревож ит. Л иш ь бы я е  страдать, 
лиш ь бы  ж ить, вы здороветь... Какое внимание ко времени при­
емов лекарств, перемены  компресса; какое старание питаться, 
спать, утолять боль.

Убийство министра внутренних дел С ипягияа очень взвол­
новало Л. Н. З л о  родит зло. и  это действительно ужасно. Се­
годня Л . Н. долго писал письмо великому князю  Н иколаю  М и­
хаиловичу и  опять излагал ему, как и  в письме государю , свои 
мысли о земельной собственности по системе Непгу С еог^е'а. 
П исал ему и о том, что убийство С ипяш на может повлечь даль­
нейш ее зло  и надо прекратить его, переменив систему управле­
ния Россией.

В чера и  сегодня играла во флигеле, одна, очень приятно, 
часа два с лишком.

П огода отвратительная: буря, холодный ветер, вое эти  дни
4 градуса тепла днем. Сегодня 7 градусов. И з дома не выхожу, 
ш ью , читаю , глаза плохи.

13 а/П р  е Лчя.

Суббота, вечер  накануне Светло-Христова воскресения, и, 
боже мой! какая  невыносимая тоска. Сижу одинокая наверху, 
в своей спальне, рядом  внучка Сонюшка спит. А внизу, ® сто­
ловой, идет язы ческая, несимпатичная мне сутолока. Играют 
в винт, вы катили туда в кресле Льва Н иколаевича, и  он с  а зар ­
том следит за Сашиной игрой.
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Я  очень одинока. Д ети лкі и еще деспотичнее и грубо на­
стоятельнее, чем их отец. А отец так умеет неотразимо убеждать 
в парадоксах и лживых идеях, что я, ие имея пи его ума, ни его 
ргевй^е’а —  соверш енно бессильна 'во всех  своих требованиях. 
Он меня крайне огорчает своим настроением . С утра, весь день 
и  всю 'ночь, он  внимательно, час за  часом вы хаж ивает и  заб о ­
тится о  своем теле. Духовного же настроения я  не усматриваю  
никакого реш ительно. Бы вало, он говорил о смерти, о молитве,
об отнош ении своем к богу, к  вечной ж изни. Т еперь же я с уж а­
сом присматриваю сь к нему и  виж у, что следа не осталось ре­
лигиозности. Со мной он  требователен и неласков. Если я от 
усталости что неловко сделаю, о н  сердито и  брю згливо на меня 
крикнет.

11 м а я.

Мне совестно, что я как бы с недобры м чувством к Л евочке 
и своим семейным писала свой последний дневник. М не было 
досадно за  отнош ение к  'страстной неделе всех  моих, и  я , вме­
сто того чтоб помнить только себя в смысле греховности, п ер е­
несла досаду на близких. «Д аж дь мне зрети  прегреш ения мои 
и не осуждали брата моего"...

Сколько прош ло уже с тех пор времени, и как тяж ело, ужасно 
опять то , что мы переживаем!

П осле своей последней болезни, воспаления в  легких, Л . Н. 
начал поправляться, ходил с палочкой по комнатам, іотлично 
питался и  вармл желудок.

М аш а мне предлож ила поехать по делам в Ясную и  М оскву, 
так как очень нуж но это было. П одумав, я реш ила ехать  на в о з­
можно короткий срок и вы ехала 22 апреля утром.

П оездка моя вполне была успеш на и  приятна. П робы ла я 
день в  Ясной П оляне, куда приезж ал и  А ндрюш а. П огода была 
прелестная, я так люблю раннюю весну с  нежной зеленью , с на­
деж дой на что-то хорош ее, свежее, новое... Усердно занялась 
счетами, записями, пріошлась с инструктором  по всем яблочным 
садам, посм отрела скотину и  на заходе солнца пош ла в Чепыж . 
М едунчики, ф иалки цвели, птицы пели, солнце за  срубленны й 
лес садилось, и  при рода, чистая, независим ая от лю дских жизней 
и  тревог природа доставила мне огромное наслаждение.

В М оскве порадовало меня отнош ение ко,мне людей. Такое 
друж еское, радостное, точно все мне друзья . Д аже в м агазинах, 
банках и  везде —  меня приветствовали так хорош о после д о і-  
гого отсутствия.

У строила успешно дела, побы вала на пері движной выставке 
и на вы ставке петербургских худож ников; побы вала на экзам е­
национном спектакле и слушала М оцарта, веселую музыку опе-

192





ретки Созі іап  Іііііі» . П овидала много друзей, собрала в воскре­
сенье свой  маленький любимый кружок: М асловы, М аруся, дядя 
Костя, М иша Сухотин, Сергей И ванович, который мне играл 
Аренского [мелкие вещ и, сонату Ш умана и свою  прелестную  
симфонию , которая больш е всего м м е  доставила удовольствия.

Удовлетворенная, успокоенная, я поехала обратно в Гіаспру, 
надеясь и  судя по ежедневным телеграммам, что все там бла­
гополучно. Мне казалось таким удовольствием прожить еще ме­
сяц май в Крыму, радуясь на поправление Льва Н иколаевича. 
И  вдруг, возвративш ись 1 мая вечером в Гаспру, я узнаю, что 
у Л. Н. ж ар второй или третий день по вечерам. И  вот пошло 
ухудш ение со дня на день. Открылся сильный понос, жар еж е­
дневно повы ш ался, и, наконец, обнаруж ился брюш ной тиф. Все 
Эти дни и ночи —  сплош ное для всех страдание, страх, беспо­
койство. До сих пор сердце выдерж ивало хорош о болезнь; но 
прош лую ночь, с 10-го « а  11-е, при температуре, доходивш ей 
раньш е до 39 градусов, >а сегодня 38 и  6, пульс вдруг стал пу­
таться, ударов счесть невозмож но, что-то ползуче*-, беспрестанно 
останавливаю щ ееся было в слабом, едва слышном пульсе. Я  си­
дела у постели Л евочки всю ночь, Количва Ге приходил и  ухо­
дил, отказы ваясь неуменьем следить за пульсом. В два часа н о ­
чи я позвала живущего у нас доктора Н икитина. Он дал стро­
фант, побыл и уш ел спать. В четы ре часа ночи  я ощ упала опять 
пульс, и улучш ения не бы ло. Тогда дали коф е с двумя чайными 
ложками коньяку и  впрыснули камф ару. К утру пульс стал по­
лучш е, сделали обтирание, температура упала до 36 и  7.

Т еперь Л ев Н иколаевич тихо лежит тут же, в этой больш ой 
мрачной гаспринской гостиной, а я пишу за столом. В доме м рач­
но. тихо, зловещ е.

Состояние духа Л . Н . слезливое, угнетенное; но умирать ему 
страш но не хочется. В чера он все-таки сказал  на мой вопрос, 
каково его внутреннее настроение: «Устал, устал ужасно, и  же­
лаю смерти». Н о он усиленно лечится, и  сам следит за  пульсом 
и лечением. ІІо  утрам, когда легче, о н  следит за газетами, про­
сматривает письма и присылаемы е книги.

Сегодня приезж ает и з  М осквы доктор Щ уровский, из К о­
четов —  дочь Т аяя, Сережа, Ге, И гумнова и Н аташ а О боленская 
и Саша —- все ухаживаю т за  больным. Сережа недобр ко мне 
и тяжел.

13 м а я

Л ьву Н иколаевичу, слава богу, лучше. Температура равно­
мерно падает, пульс стал лучш е, понос прекратился. Щ уров­
ский уехал вчера. П риехал сегодня сын И лья, приехал П. А. 
Буланже. Количка Ге уезж ает завтра. В доме суета довольно
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тяж елая. Сережа невыносим; он выдумывает, на что бы сер­
диться на меня, и  придумал вперед упрекать, что я будто бы хо­
чу везти отца б у д у щ е й  з и м о й  в М оскву. К ак неразумно, 
Зло и  бесцельно! Е щ е Л . Н . не встал от тяж кой болезни, а Се­
режа уже задумы вает, что будет осенью . А какие мои ж еланья? 
Я  «овеем не знаю . Впечатлительность, яркое освещ ение и  пони­
мание ж изни, ж елание покоя и  счастья —  все это повы ш енно 
живет іво мне. А  жизнь дает одни страданья —  и  под ними скло­
няеш ься. I

Ж ивеш ь с е г о д н я ш н и м  только днем, и  если все хо­
рош о, ну и, довольно. И грала сегодня часа два одна (во ф л и ­
геле, пока Л . Н . стал.

15 м а  я.

Н еприятность с Сережей не прош ла даром. В чера у меня 
сделались такие страш ны е боли во всем животе, что я думала, 
что я  умираю . Сегодня лучш е. У Л . Н . тиф  проходит, темпера­
тура вечером  после обтирания бы ла 36 и  5, пульс 80. М а х ітш п  
температуры  было сегодня 37 и  3. Н о слаб о н  и  ж алок ужасно. 
М не запретили  ходить по лестнице, но я не вы терпела и  пош ла 
его навестить. Холодно, 11 градусов.

16 м а я .

Л ьву Н иколаевичу все лучш е, температура доходит только 
до 37 и  то неполны х. Скучает он, бедны й, очень. Е щ е бы! П ять 
месяцев болезни.

П олучил сегодня письмо от великого князя Н иколая Ми­
хайловича в  ответ на свое. Д иктовал все  о том же, что его те­
перь больш е всего занимает: о неравном  распределении зем ель­
ной собственности и  несправедливосии владенья землей.

Н ездорова животом, .слаба, пульс у  меня 52. Ю лия (Иванов­
на тоже н ездорова. П осле того как  я съездила в М оскву, ещ е 
тяж елей стала ж изнь здесь, ещ е напряж еннее, и просто я чув­
ствую, что сломлюсь совсем. Только бы уехать!

22 м а я.

Лев Н иколаевич постепенно поправляется: температура 
нормальная, не выш е 36 и  5, пульс 80 и  меньш е. Он теперь на­
верху; внизу все чистили и  проветривали. П огода дождливая 
и іевежая. В се в доме вдруг ізаггосковали, даж е Л . Н. мрачен, 
несмотря на вы здоровление. Всем страш но хочется в Ясную П о­
ляну, а Тане к  мужу, И лю ш е к своей семье. Т еперь, когда мино­
вала всякая опасность, если быть искренним до конца,— всем
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захотелось опять личной жизни. Бедная Саш а, ей так законно 
в ее  года этого желать.

И грала и  вчера и  сегодня одна во  ф лигеле, очень это при­
ятно. Учу усердно трудный всЪегго (второй, іс пятью  бемолями) 
Ш опена. К ак хорош , и  как он гармонирует с моим настроением! 
Потом разбирала Кош!о М оцарта (второе, 1а т іп е и г ) , грациоз­
ное и  легонькое.

Сегодня лежу и  думаю: отчего к концу супруж еской жизни 
часто наступает постепенно некоторое отчуж дение между мужем 
и  женой. И  общение с посторонними часто приятнее, чем друг 
с другом. И  я поняла; —  отчего. С упруги энаю т друг друга с о 
в с е х  с т о р о н ,  как хорош ее, так и дурное. И менно к концу 
жизни умнееш ь и яснее все видиш ь. Мы не любим, чтоб виде­
ли наш и д у р н ы е  стороны  и черты  характера, мы тщ ательно 
скрываем и х  от других, показы ваем  только вы годны е для нас, 
и  чем  умнее, ловчее человек , тем он лучш е умеет выставлять 
все 'свое лучш ее. П еред  женою же и  мужем —  это невозможно, 
ибо видно вое до дна. В идна ложь, видна личина —  и  это не­
приятно.

Видела вчера во сне моего Ваничку; он так  ласков и  стара­
тельно меня крестил 'своей бледной ручкой. П роснулась и  пла­
кала. А семь лет прош ло с его смерти. Л учш ее счастье в  моей 
ж изни была его любовь и  вообщ е любовь м а л е н ь к и х  детей 
ко мне.

Читаю  Ф ильдинга «Душа одного народа», п еревод  '«ТЬе яоиі 
оГ а реоріе» . П релестно. Ч удесная глава «О счастии». Н асколько 
буддизм лучш е наш его православия, и  какой чудесный народ 
бирманцы!

Ц елую  неделю  н е  писала. 25-го, в  субботу, уехала к  себе 
в К очеты  Т аня. Л ьва Н иколаевича снесли вниз и  выпустили на 
воздух, на террасу , в  кресле 26-то числа. П осле этого он еже­
дневно на воздухе, и  силы ето быстро возвращ аю тся. В чера он 
даже прокатился с И льей  в коляске. Б ы л вчера Л амаяский, про­
ф ессор, и  еще какой-то странный человек, говоривш ий о не­
культурности крестьян  и  о необходимости этим заняться. Он 
прибавлял поминутно: «рагсіои», и  нарочно не вы говаривал «рх. 
Л ев Н иколаевич на него досадовал, но когда я его удалила «и 
стала считать пульс, которы й бы л 94 удара в  минуту, Л. Н . с 
досадой на меня крикнул п р и  Ламанском: «ах, как ты мне на­
доела!» Т ак и  резнуло по сердцу.

Сегодня уехал И лю ш а, счастливый тем, что был полезен  и

29 м а я .

^приятен отцу это время.
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5 /и ю н я.

Все ещ е 'в Крыму. Время идет быстро, все мы заняты  и пе­
рестали уже так безумно стремиться домой. Здесь теперь отгонь 
хорош о: ж аркие, ясные дни, лунные, прелестные «очи. Сижу 
сейчас наверху и любуюсь отражением луны в  море. Л ев Н и ­
колаевич похаж ивает с палочкой, как-будто здоіров, но худ <и 
слаб ещ е очень. Мне больіно, больно на него часто смотреть, 
особенно когда он покорно кроток, как  все это последнее время. 
Вчера только раздраж ался на меня, когда я его стригла и  'чисти­
ла ему голову. П о утрам он пиш ет, каж ется, воззвание к рабо­
чим и  ещ е о земельной собственности іи иногда переутомляется.

3 ию ня был доктор Бертенсон, наш ел Л ьва Н иколаевича в 
хорош ем состоянии, кроме киш ечника.

11 и  го н я.

Сегодня Л . Н . ездил  с доктором Волковым кататься в Ай- 
Тодор, в  ю суповский парк и очень лю бовался. Бы ли: жена А льт­
ш улера, Соня Татаріинова, семья В олкова, Елпатьевекий с сыном. 
П риш ла ц елая  толпа чужих и  смотрела в окно на Л ьва Нико­
лаевича.

Ж ивем  это врем я хорош о, погода теплая, здоровье Л . Н. 
довольно успеш но идет к лучш ему. Е здила два раза верхом , раз 
в Орманду с  Классеном, раз в Алупку с ним же и  Саш ей. О чень 
приятно. И граю , ш ью , ф отограф ирую . Л ев Н иколаевич пишет 
обращ ение к  рабочим людям, в,се то ж е, что и  царю , «О зем ель­
ной собственности». Собираемся ехать 15-го, робею , но рада. 
Укладываюсь понемногу.

13 и  ю н я.

Мы, каж ется, опять не уезжаем и з  Гаспры : ® России сы­
рость, дож ди, холод, 12 градусов только. Потом у Л ьва Н ико­
лаевича расстройство желудка. Он так ослабел вообще, что не­
произвольно ночью  мочу испускает, и мне приш лось все белье 
ему менять. И  как  он жалок, худ, как ему часто совестно!

Бедны й, я видеть его не могу, эту  знаменитость всем ир­
ную,— а в обыденной ж изни худенький, жалкий стаіричо*;. И  все 
работает, пиш ет свое обращ ение к рабочим. Я сегодня его все 
переписала, іи так много нелогичного, непрактического и неяс­
ного. И ли это будет плохо, или еще много придется работать 
над этой статьей. Н есправедливость владения землей богатыми 
в ущ ерб полный крестьянам —  действительно вопию щ ая не­
справедливость. И  вопрос этот разреш и ть быстро — нельзя.

)Гі нюня.
В чера приехали Сережа и Буланж е.
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17 іі ю іі и.

К ончается тетрадь, надею сь, и наш а жизнь в К р ы м ). Мы 
опять не уехали, заболела Саш а инф луэнцой; сегодня ей луч­
ше. Л ев  Н иколаевич ездил на резиновы х ш инах в коляске Ю су­
повых кататься в О рианду с Буш ш же. Вечером играл в винт с 
Сережей, Буланж е и Классеном. Л него болит коленка и  нехо­
рош  желудок.

Д урны е вести о М аш е, опять в ней мертвый ребенок! И .это  
седьмой, просто ужасно. Н еприятно е баш кирами. —  В есь день 
толклись разны е посетители.

26 и ю н я.

В чера мы наконец вы ехали из 1 аспры. Результат ж изни в 
Крыму —• везем соверш енно больную Сашу, у которой две не­
дели ж ар и  соверш енно больные .кишки, и н е  поправивш егося 
Л ьва Н иколаевича.

В чера на пароходе (в первы й раз в жизни) красиво и хо­
рош о. Сегодня едем в роскош ном вагоне с салоном. Саша и 
Л . Н. лежат утомленные путешествием. Слава боту, завтра  бу­
дем дома. У Л. Н. болит ж ивот и ноги. П олож или компрессы. 
П исать трудно, трясе»г.

27 и ю н я .  Я с и а я П о л я н а .

Сегодня приехали из Крыма. Ехали до Ялты на лош адях, 
больные —  Л ев Н иколаевич и  Саша —  в коляске Ю суповых на 
резиновы х ш инах. Ехали: Л ев Н иколаевич, Саш а, я, Сережа 
сын, Буланж е, Ю . И. И гумнова, доктор Н икитин. В Ялте сели 
на пароход  «Алексей». Дамы, букеты, проводы... Н а пароходе 
Л . Н . сидел в ■кресле на палубе, завтракал в общ ей зале  и  чув­
ствовал себя хорош о. В Севастополе пересели на ялик, доехали 
до вокзала опять по заливу моря, солнце ярко светило, было 
очень красиво. Вагон стоял отдельный для Л. Н. с салоном, 
больш ой и удобный. Саша была плоха и  ж алка, у нее все ки­
ш ечная болезнь. В Х арькове овации, больш е все дам. Вошел к 
нам Плева'ко, интересно рассказы вал свои разны е дела. В К ур­
ске с выставки народного образования —  пропасть народа на 
вокзале. Ж андарм ы  толкали публику, входили в вагон депута­
ции от учителей, учительниц и  студентов. П риш ел М иша Стя- 
хович, Д олгорукий, Горбунов, Л адыж енский и  пр. Х орош ие р а з ­
говоры П лев аки и  Стаховича.

Радостно было приехать в Ясную, но опять омрачилось. 
М аша начала м>чаться и вечером родила мертвого мальчика.
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1 и ю л я .

Р азби рала письма. Дож дь льет. П риехали  Оболенский Д . Д . 
и  Соломон. И нтересны е разговоры , Л . Н . участвовал в  них 
охотно. Сегодня ему лучш е, тем пература 37 вечером. Далм 
5 гран хинина,

2 июля .

Лев Н иколаевич пьет много кумыса, ходит по комнатам 
бодро, много пиш ет по утрам, но ещ е не выходит, все сыро и 
свежо. Саше лучш е.

3 июля .

П риехали  и уже уехали. Вася М аклаков и М ария А лексан­
дровна. Сережа и Соломон уехали сегодня утром. Л ев Н иколае­
вич ходил во ф лигель навестить М ашу, а  вечером играл в  че­
тыре руки с В асей М аклаковым вторую  симфонию Гайдна. Са­
ш а принесла ры ж иков, их много.

4 и ю л я .

Л ев Н иколаевич здоров, дош ел до флигеля и  обратно. Ве* 
чером много разговаривал с своим доктором  Н икитиным о пси­
хиатрах и  не одобрял их.

23 и ю л я .

С страш ной быстротой летит время. 5 ию ля поехала к И лю ­
ше в Калужскую губернию , провела в  их М ансурове с внуками, 
И льей и Соней прекрасны е два дня. Гуляли, катались по краси­
вой местности и лесам, разговаривали  по душ е о многом.

7 ию ля поехала к М ише в Бегичево. П релестны й симпатич­
ный маленький івнук Ваничка. Л ина деликатная, серьезная (и лю ­
бящ ая ж енщ ина. Миша слишком молод и заносчив, но не на­
долго. П ока за  н и х  спокойно и радостно, благодарю  бога. 8-го 
ночью вернулась с  М ишей в  Ясную . Л ев Н иколаевич здоров, 
но слаб. 10-го у Саши нервный припадок.

11 ию ля ездили с Саш ей на именины Ольги в Таптыково. 
П ровели хорош ий день, вернулись ночью  после ливня.

Заболел  серьезно  М ихаил Сергеевич Сухотин: гнойное вос­
паление левого легкого. Очень я  беспокоилась и жалела Таню , 
и  наконец поехала туда в  Кочеты 16 ию ля вечером . Там гру­
стно, чуждо. Очень жалкий, исхудавш ий М ихаил Сергеич, и Т а­
ня, измученная, напряж енная, ночи все с ним не спит. П робы ­
ла четы ре дня, вернулась 21-го утром.
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Все свежо, вчера лил дож дь, рож ь в снопах не свезена. 
Овес ещ е не косили. Сейчас вечер, 10 градусов тепла только!—  
Е здила вчера до дож дя по всей  Ясной П оляне, по посадкам и  
очень наслаж далась. К ак красиво и  хорош о везде!

З доровье Саши поправляется, а Л . Н. все ж алуется на пло­
хое состояние желудка. Кумыс его не поправляет, а только рас» 
страивает. Если б было тепло, то пищ еварение бьшо бы  лучше.

Ухг Д за ним делается все труднее от его отнош ения к уха­
живающим. Когда івойдешь к нему помочь или услуж ить, у него 
такой вид, что ем\ помеш али или что он ж дет, когда уйдут. 
И  точно мы все виноваты, что он стал слаб и  хил. И  как бы я 
усердно, терпеливо и  внимательно ни ходила за  ним, никогда 
я  не слышч слова ласки или благодарности, а только брю зж а­
ние. С чужими —  Ю лией И вановной, доктором и  пр ., он учтив 
и благодарен, а со мной только раздраж ителен.

26 и ю л я.

Хорош о и  весело проведенны й день. П риехала вся семья 
И льи, внуки, Анночка. Гуляли с Зосей  Стахович, Саш ей; вече­
ром играл Гольденвейзер сонату Ш умана и  балладу Ш опена—  
прекрасно. Говорили о поэтах, Л ев Н иколаевич упомянул о сти­
хотворении Бараты нского «Н а смерть», и  тотчас же принесли 
книгу и  З о ся  прочла это прекрасное, высокого слога стихотво­
рение. Потом она ж е продеклам ировала стихи Ф ета н а  смерть. 
Л ев Н иколаевич товорил, что у Бараты нского отнош ение к 
смерти правильное и христианское, а у  Ф ета, Тургенева, В аси­
лия Б отки на и тому подобных —  отнош ение к см ерти эпикурей­
ское.

Л ев Н иколаевич здоров, несмотря на 12 градусов тепла, 
дож дь, сы рость. И грал весь вечер в  винт, слуш ал с удоволь­
ствием музыку. П иш ет по утрам свой роман «Хаджи-М урат», и 
я радую сь этому.

27 « ю л я .

М узыка продолж ает благотворно на меня действовать. Се­
годня вечером  Гольденвейзер отлично играл сонату Ш опена 
с марш ем похоронным. Б ли зко  от меня сидел Л. Н ., вся зала 
полна была близкими мне людьми: И лю ш а, А ндрю ш а, Соня, 
Ольга. Анночка, З о ся  Стахович, М ария А лександровна. И  рас­
троганная музыкой, я почувствовала, как тихая радость вхо­
дила в мое сердце, и  как оно наполнилось благодарностью  к 
богу, что ещ е р аз мы все собрались лю бящие друг друга, сча­
стливые, и  среди нас Лев Н иколаевич живой, сравнительно здо­
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ровый... И совестно стало за свои слабости, недовольство, за 
все то дурное, что портит хорош ую ж изнь...

С И льей, Соней и  внуками очень приятно. Зося  Стахович 
уехала. Умная, содерж ательная и  сердечная она девуш ка. П ри ­
езж ал А ндрю ш а -с Ольгой и  Ал. Дьяковым.

Х одили сегодня гулять с Л. Н ., Зооей, внуками и Ю л. Ив. 
до конца деревни, откуда Л. Н. с М ишей поехали в Я еенки и 
обратно. В есь день был приятный и притом теплый и ясный.

9 а в г у с т а .

Вот как давно опять не писала я дневника! Все время полна 
заботы  о состоянии болезни Сухотина, которому опять хуже. 
Б едная моя, любимая Таня! Она его слиш ком любит и  трудно 
■ей: просто уход за  ним и то тяж елый. Е здила я в Москву 2-го 
числа, энергично занималась делами, счетами, заказом  нового 
издания. О бедала у Д унаева, .гостеприимного и  доброго, но 
всегда мне чуждого человека. В ернулась 3-го домой; при ехала 
ИЗ монастыря сестра М аш енька. Ч етвертого я уехала к М асло­
вым. Д обры е, ласковые люди. Уж асное впечатление идиота- 
мальчика в их доме. Сергей И ванович погруж ен в работу музы­
кального учебника, хочет его кончить до отъезда в М оскву. 
П росила его поиграть, он отказал, остался упорен, строг, не­
проницаем и даже неприятен. Что-то в нем грустно-серьезное,, 
постаревш ее и  чуждое, и мне это было тяжело. —  Домой вер ­
нулась с удовольствием, веселого у М асловых было только ка­
танье по лесам. — В чера приехала Л ина с младенцем Ванич- 
кой. а сегодня утром М иша. Вся семья милая, прелестная во 
всех отнош ениях. П риезж ала вчера и Глебова с дочерью  Л ю ­
бой. Зд есь  племянник Саша Б ерс, А нночка и  Мод. П риехала и 
Л иза Оболенская. Суетно, но приятно. Сегодня прекрасно про­
катились все в катках на Груммонт, много ш ли пеш ком. У Льва 
Н иколаевича с утра болел живот, и  он был очень м рачен. Я вхо­
дила к нему несколько раз, и он безучастно и  даже недовольно 
принимал меня. К вечеру играл в винт, оживился и даже п оп ро­
сил поесть. Он пиш ет повесть "Хаджи-М урат», и сегодня, вид­
но, плохо работалось, он долго расклады вал пасьянс, признак, 
что усиленно работает мысль и не уясняется то, что нужно. Свя­
щ енники мне посылают все книги духовного содерж ания с 
бранью на Л ьва Н иколаевича. Не прав и он, «е  правы  и они; 
у всех крайности и  нет м у д р о г о  и д о б р о г о  спокойствия. 
Л ев Н иколаевич вообще необыкновенно безучастен ко веем и 
всему, и как зто тяжело! Зачем  люди ставят перед собой эту 
стену, как Л. Н. и как Сергей И ваны ч? Н еуж ели их труды —  
умственный и художественный, музыкальный —  требуют этой
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преграды  от людей и их участия? Л мы. простые смертные, 
больно бьемся об эти стены и изны ваем  в н-ашем •одиночестве, 
любя тех, кто от нас ограждается. Роль тяж елая, незаслуж ен­
ная...

Д ень серенький, н-о теплый и тихий. Я ркий закат, лунные 
ночи.

11 а в г у с т а .

В чера уехала семья М иши, и вчера же при ехала Ольга с 
Сонюшкой. Что за  милая, ласковая іи умная девочка! Я очень 
ее люблю. Уехала Л иза  О боленская, Саша Б ерс. П риехали С та­
сов и Гинсбург, которы й лепил Ьав-геііеі с Саш и —  и  плохо, не­
похож е. Я училась, как это делается, и хочу попробовать ле­
пить медальон с Л. Н . и меня.

Стасов громогласен, огромен, ему 7 8 1/г лет, и он выработал 
манеру говорить всем приятное. Н о многое он знает и старик 
интересны й и значительны й.

Ходили вчера все за  рыжиками, и я уш ла; одиночество в 
лесу мне было (приятно. Вообщ е же огонек во мне потух, и я 
откровенно начинаю  стареть. Б олезн ь и  дряхлость Л ьва Н ико­
лаевича заторм озили во мне все порывы, всю живость и  энер­
гию ж изни; и я так  'Страшно устала! —  Сегодня у Л. Н. опять 
болит живот, но 'он был оживлен и много говорил. Рассказал, 
как он попросился в Севастополе в д е л о ,  и его поставили с 
артиллерией на четверты й бастион, а по распоряж ению  госуда­
р я  сняли; Н иколай I прислал Горчакову при каз: «Снять Т ол­
стого * четвертого бастиона, пож алеть его ж изнь, она стоит 
того».

Потом рассказы вал, что Лесков взял его сюжет рассказа, 
исказил его и напечатал. Рассказ же Л ьва Н иколаевича был 
следую щ ий: «У одной девуш ки 'спросили, какой 'самый главный 
человек, какое самое главное врем я и какое самое нуж ное дело? 
И  она ответила, подумав, что самый главный человек тот, с кем 
ты в данную минуту общ аеш ься, самое главное -время то, в ко­
торое ты  сейчас живеш ь, и самое нуж ное дело —  сделать добро 
тому человеку, с которым в каждую данную  минуту имеешь 
дело».

Весь день дождь, овес ещ е в поле, 13 градусов тепла.

28 а в г у с т а .

Рождение Льва Н иколаевича, ему 1 1 года. Ходили его 
встречать на прогулку, он гулял много, но беспрестанно отды 
кал. П риехали все четы ре сына, пятый — Лена —  в Ш веции; 
и Таничка, моя бедная а  любимая, тоже не была. Ее муж все
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болен. П ош ло праздновали рождение моего великого супруга: 
обед на двадцать четы ре человека сам ы х разнообразны х лю дей; 
ш ампанское, ф рукты ; после обеда игра в  винт, как и  все беско­
нечны е преды дущ ие дни. Лев Н иколаевич ждет не дождется 
вечера, чтоб сесть играть в винт. Саш у втянули ів іиігру, и  это 
составляет мое страдание. И з посетителей самый приятный, 
кроме моих детей, был М иш а С тахович и  ещ е М аруся М акла- 
кова.

П рекрасно ирож или мы недели діве с сестрой Л ьва Н ико­
лаевича, М арией Н иколаевной. Вели религиозны е разговоры , 
играли в четы ре руки с увлечением симфонии Гайдна, М оцар­
та и  Бетховена. Я  ее очень люблю и  огорчалась, что она уеха­
ла. Лев Н иколаевич все жалуется и а  живот, и  живущ ий у нас 
доктор Н икитин делает ему по вечерам  массаж ж ивота, что 
Л. Н. очень любит. П иш ет он усердно «Хаджи-М урата».

•

2 с е н т я б / р я .

31 августа приезж али для консилиума два доктора и з  М о­
сквы: умница и  способный, бодрый, живой Щ уровский и милый, 
осторожный и  преж де лечивш ий Л ьва Н иколаевича —  П . С. 
Усов. Реш или нам зимовать в Я сной, и  мне это гораздо более 
по душе, чем ехать куда бы то ни было. Ж изнь здесь, дома, 
н а с т о я щ а я .  В Крыму ж и  з ;н и  нет, и  если нет в е с е л ь я ,  
то невыносимо. В М оскве мне лично жить л е г ч е ;  там много 
людей, которы х я люблю, и  много м узы ки и  ч-,ерьезных, чистых 
развлечений: вы ставки, концерты, лекции, общение с интерес­
ными людьми, общ ественная жизнь. Мне с  испорченным зр е ­
нием трудно заним ать себя по длинным вечерам , и  в деревне 
будет просто скучно. Н о я сознато, что  Л ьву Н иколаевичу в 
Москве н е в ы н о с и м о  от посетителей и  ш ума, и  потому я с 
удовольствием и  счастьем  буду ж ить в  любимой Ясной и  буду 
ездить в М оскву, когда ж изнь здесь будет меня утомлять.

Ж изнь идет тревож но, бы стро; занята весь день, даже от­
дыха в музыке нет. П осетители очень подчас тяжелы, как, н а ­
пример, Гальперины  вся семья. Н ачала лепить медальон про­
ф иля Л. Н . и моего. Страшно боюсь, трудно, не училась, не 
пробовала и очень отчаиваю сь, что не удастся сделать, а хо­
чется добиться, иногда сижу всю ночь, до пятого часа, и бе­
зумно утомляю глаза.

10 о к т я б р я .

Д авно не писала —  и  ж изнь пролетела. 18 сентября с 
болью сердца проводила мою Таню  с ее семьей в Ш вейцарию , 
в М опігеих.

‘202



Т акая она была ж алкая, бледная, худая, когда хлопотала 
на Смоленском вокзале с вещ ами и  сопровож дала больного му­
жа. Т еперь -от нее известия хорош ие —  «лава богу.

Д ень именин провела тоже в  М оскве. Бы ло міного гостей, 
прощ г^ш ихся с Сухотиными, и  С. И ., которого я случайно уви­
дела на улице и  подвала. Он строго серьезен, что-то в нем очень 
изменилось, и  ещ е он стал более непроницаем.

С 10 сентября я а  11-е у нас на чердаке бы л пожар. Сгорели 
четы ре балки, и  если б я  не усмотрела этого пож ара, по какой- 
то счастливой случайности заглянув на чердак , сгорел бы дом, 
а, главное, потолок мог бы завалиться на голову Л ьва Н иколае­
вича, который спит как р а з  в той  комнате, над  'которой горело 
на чердаке. Мной руководила бож ья рука, и благодарю  за  это 
бога.

Ж или все это время спокойно, дружно и хорош о. П осле р е ­
монта и  починок в доме я вое почистила, убрала, и  жизнь на­
ладилась правильная и  хорош ая. Л ев Н иколаевич был все это 
время здоров, ездил много верхом, писал «Хаджи-М урата», ко­
торого кончил, и  н ачал  писать обращ ение к духовенству. В чера 
он говорил: «Как трудно, надо  обличать, а не хочу писать не­
доброе, чтоб не вы звать дурны х чувств».

Но мирная ж изнь наш а и  хорош ие отнош ения с дочерью  
М аш ей и  ее тенью, т.-е. мужем ее К олей —• порвались. И стория 
эта длинная.

Когда произош ел раздел  имущества в семье наш ей по же­
ланию  и  распределению  Л ьва Н иколаевича, дочь М аш а, тогда 
уже соверш еннолетняя, отказалась от участия в наследстве ро­
дителей как в настоящ ее, так и  в  будущ ее время. Я  ей не п о ­
верила, взяла ее  часть я а  свое имя и  написала на этот капитал 
завещ ание в  ее пользу. Н о смерти мо^ей не 'Произошло, а Маша 
выш ла замуж  за  Оболенского и  взяла свою часть, чтоб содер­
жать его и  себя.

Н е имея никаких прав на будущее время, она почему-то 
тайно от меня переписала и з  дневника своего отца 1895 года це­
лый ряд его желаний после его смерти. Там, между прочим, н а­
писано, что он страдал от продаж и своих сочинений и желал 
бы, чтоб семья нс продавала и х  и после его смерти. Когда Л . Н. 
был опасно болен в ию ле прош лого, 1901, года, М аша тихонько 
от всех дала отцу эту бумагу, переписанную  ею и з  дневника, 
подписать его именем, что он, больной, и сделал.

Мне это было крайне неприятно, когда я  случайно это уз­
нала. Отдать сочинения Л. Н. в о б щ у ю  собственность я  счи­
таю дурным и бессмысленным. Я  люблю свою семью и  желаю 
ей лучш его благосостояния, а передав сочинения в общ ествен­
ное достояние, мы наградим богатые фирмы  издательские, в



роде М аркса, Ц ег.ш на и других- Я сказала Л. Н ., что ос л и он 
умрет раньш е меня, я н е исполню ого лселашин и н с  откажусь 
от прав на его сочинения; и  если б я считала это хорош им и  
справедливым, я п р и  ж и э н и его доставила бы ему эту р а ­
дость отказа от прав, а после смерти это ие имеет уже смысла 
для :него.

И  вот теперь, предприняв издание •сочинений Льва Н ико­
лаевича, по его же желанию  оставив право издания за  собой 
и не продав никому, несмотря іна предлож ения крупных сумм 
за право издания, мне стало неприятно, да и всегда было, что 
в руках Маши бумага, подписанная Л ьвом  Н иколаевичем, что 
он не ж елал бы продажи его сочинений после его смерти. Я не 
знала содерж ания точного и просила Л ьва Н иколаевича мне 
цить эту бумагу, взяв  ее у Маши.

Он очень охотно это «делал и вручил мне ес. Случилось 
го, чего я никак я е  ожидала: М аша приш ла в ярость, муж ее 
кричал вчера бог знает что, говоря, что они с М ашей собира­
лись эту бумагу о б н а р о д о в а т ь  после смерти Льва Н ико­
лаевича, сделать известной наибольш ему числу лю дей, чтоб все 
знали, что Л . Н. не хотел продавать свои сочинения, .а жена его 
продавала.

И  вот результат всей э ю й  история тот. что Оболенские, 
т. е. Маша с К олей, уезжаю т из Ясной.

23 о к т я б р я .

С М аш ей помирились, она осталась жить во ф лигеле Ясной 
П оляны, и я очень этому рада. Все опять мирно и  хорош о. П е­
режила тяж елое врем я болезни Л. Н . У него от 11 до 22 октяб­
ря болела 'сильно печень, и мы все жили под угрозой, что сде­
лается ж елчная колика очень сильная; <но, слава богу, этого не 
случилось. Его доктор Н икитин очень разум но лечил, делал 
ванну, клистиры, горячее на живот, и со вчераш него дня го­
раздо лучше.

Ещ е больше я испугалась, что у Д оры  в П етербурге сде­
лался 'нефрит. Но и ей лучш е.

Осень невыносимо грязная, холодная и сырая. Сегодня ш ет
снег.

Л ев Н иколаевич кончил -Хаджи-М )рата». сегодня мы его 
читали: строго-эпический характер вы держ ан очен ь хорош о, 
много художественного, « о  мало трогает. Впрочем, прочли толь­
ко половин), заівггра дочитаем.

Убирала <н вписывала с Абрикосовым книги в каталоги. 
Очень устала.
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В Іе  бы хорош о, если С не нездоровье Л ьва Н иколаевича. 
Сегодня такой у него 'слабый голос, и  весь он особенно угне­
тен іньпіче. Б олезн ь печени, начавш аяся с 11 октября, и  то 
ухудш аясь, то улучш аясь, продолж ается и  не проходит. Се­
годня мне особенно тревож но и  грустно. Т акой он старенький, 
дряхлы й и жалкий —• этот великий и  столь любимый мною че­
ловек.

О чень морозно, ночью было 15 градусов м ороза, почти без 
снега. Д евочки —  Саша и Н аташ а О боленская я  их маленькие 
ученицы расчищ али каток, катались на коньках. Тут же были 
два молодых врача: наш  Никитин и приезж ий А рш еневский. 
Яркое солнце, голубое небо... Н е хотелось ми кататься, ни что- 
либо делать, все мучаюсь болезнью  Л ьва Н иколаевича.

Ш ла домой вверх опо проспекту, и  івдруг ясно представи­
лось мне далекое прош лое, котда по этой же самой аллее, возвра­
щ аясь іс жатка, на одной руке :на гору несла ребенка, отворачи­
вая его от ветра и  прикры вая ротик, другой везл а  салазки с 
другим ребенком, и  впереди и сзади ш ли веселы е, 'румяные, 
ож ивленные дети, и так полна бы ла ж изнь, и  как я их страстно 
любила... А навстречу нам ш ел Л ев Н иколаевич, тоже веселый, 
бодры й, опоздавш ий « а  каток.

Где теперь эти маленькие, с любовью выхоженные дети? 
Где этот силач —  веселы й, бодрый Л евочка? Где я, такая, ка­
кой я была тогда? Грустно на старом  пепелищ е отжитой сча­
стливой жизни! И  если б я чувствовала себя старой, мне было 
бы легче. Н о та  же энергия, то же здоровье, та же мучительная 
впечатлительность, которая глубокими бороздам и врезы вает в 
мои воспоминай ия все периоды  переж итой и переж иваемой ж из­
ни. —- Только бы получш е жить, поменьш е накоплять в и н о ­
в а т о с т и  перед всеми людьми, тем более п еред  близкими.

8 н о я 'б р я.

Ж ивем изо дня однообразно, тихо. Н е ж изнь забирает и 
з а с т а в л я е т  быть деятельной, а нуж но ее чем-нибудь з а- 
и ч м а т ь ,  заполнять. П реж де ее на непосредственное, нужное 
дело недоставало. К ак все переменилось! Д еревенской жизнью 
« настроением руководит значительно погода. В чера светило 
солнце, и  мы все были оживленны , катались на коньках, и  я с 
девочками —  Сашей, Н аташ ей Оболенской и іих ученицаіми бод- 
по каталась на коньках. Е щ е с  'азартом катался П. А. Буланж е, 

его преувеличенны й восторг и  движения слабого ф изически, 
но энергического человека, и его спина —  все это возбуждало 
во мне какую-то брезгливость. Я вообще не люблю мужчин,

•') II о я б р я.
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они все мне всегда были ф изически чужды и противны, и долго 
надо мне любить в человеке его душу и талант, чтоб он стал 
мне дорог и чтоб я  всячески полю била еіго. Т аких во всей моей 
пятидесятииосьмилетней ж изни было три , и з  коих, конечно, 
главным был мой муж.

Но и од!.. Сегодня по поводу ром ана Р аи і М агциегііе заш ла 
речь о разводе. Л ев Н иколаевич говорит, что «зачем ф ранцу­
зам  развод , они и  так  не стесняю тся в брачной жизни». Я  гово­
рю , что развод  иногда необходим, и  привож у пример Л . А. Г о ­
лицыной, которую муж бросил для танцовщ ицы  чер ез три  н е­
дели после свадьбы  и  с цинизмом сказал ей, что он ж е н и л -  
с я, чтоб ее иметь, как любовницу, так  как иначе он не мог бы 
ее получить.

Л ев Н иколаевич я а  это сказал, что , стало быть, браж есть 
церковная п ечать на прелю бодеяние. —  Я  возразила, что толь­
ко у дурных лю дей. Он неприятно начал  спорить, что у в с е  х. 
А что же настоящ ее? —  Н а это Л . Н. сказал: «Как взял ж енщ и­
ну в  первы й р а з  я  сош елся с  ней —  то и  бра‘К».

И  мне так вдруг тяж ело уяснился я  наш  брак с  точки з р е ­
ния Л ьва Н иколаевича. Это голое, ничем ие скраш енное, ни 
к чему не обязы ваю щ ее половое соединение мужчины и ж ен­
щ ины -—- это Л . Н . назы вает браком, я  для него безразлично, 
помимо этого общ ения —  кто та, с  которой он сош елся.

И  когда Л ев Н иколаевич начал  говорить, что брак долж ен 
быть один, с первой  женщ иной, с которой пал,— мне стало до­
садно.

И дет снег, каж ется, установится путь. П росматривала кор­
ректуру «Казаков». К ак хорош о написана эта повесть, какое 
уменье, какой талант. Н асколько гениальны й человек лучш е в 
своих творениях, чем в жизни!

Т еперь Лев Н иколаевич пиш ет статью  «К духовенству». 
Я ещ е ее не читала, ио сегодня он ее кончил и  посылает в  Ан­
глию Ч ерткову. Сейчас он играет в  винт с докторами и  О болен­
скими: М ашей и  Колей.

25 н о я б р я .

Чувствую все больш ее и больш ее одиночество среди своей, 
оставш ейся около меня, семьи. Сегодня вернулась и з  М осквы, 
и вечером  Л . Н . читал приехавш ему и з  Крыма доктору Елпать- 
евскому свою легенду о дьяволах, только что сочиненную и на­
писанную им.

Это сочинение пропитано истинно дьявольским духом от­
рицания, злобы, глумления над  всем на свете, начиная с церкви. 
Т е же якобы христианские мысли, которы е Л . Н . вкладывает 
в эти отрицательные разговоры  чертей, облечены в такие гру-

•206



бые, циничные формы, что во мне от этого чтения поднялось 
болезнеАное негодование; меня всю ©рчусмл'О в ж ар, мне хоте­
лось кричать, плавать, хотелось протянуть п еред  «обой руки, 

•защ ищ аясь от дьявольского навождения.
И  я горячо, с  волнением вы сказала свое негодование. Если 

мысли, івложешньге ів эту лсгеиду, справедливы , то к чему нуж­
но было нарядиться в дьяволов, с  уш ами, хвостаміи и черными 
телами? Не лучш е ли ■семидесятипятилетнему старцу, к кото­
рому прислуш ивается весь  мир, (Говорить словами апостола 
И оанна, который в дряхлом  состоянии, не будучи в силах го­
ворить, твердил одно: «Дети, любите друг друга!» Сократу, 
М арку Аврелию, П латону, Эпиктету —  « е  нужно было при вя­
зы вать уши и  хвосты  чертей , чтоб и зрекать  свои истины. А, мо­
ж ет быть, современному человечеству, которому так  умеет по­
траф лять Л. Н ., этого м нужно.

А дети ■— Саша, ещ е неразум ная, и  М аш а, мне чуж дая —  
вторили адским смехом злорадствую щ ему смеху и х  отца, когда 
он кончил читать свою чертовскую  легенду, а мне хотелось ры ­
дать. Стоило оставаться жить для т а к о й  работы! Д ай  бог, 
чтобы не она была последняя; дай бог смягчиться его сердцу!

7 д е к а б р я .

Опять отчаяние в душ е, страх, ужас потерять любимого 
человека! Помоги, господи!.. У Л ьва Н иколаевича ж ар, с утра 
сегодня 39, пульс стал плох, силы слабеют... Ч то  с ним, един­
ственный доктор, которы й при  нем, іне понимает.

В ыписали тульского Д рейера и  и з  М осквы Щ уровекого, 
ждем сегодня. Т елеграф ировали  сыновьям, но никого ещ е нет.

П ока еще есть (надежда, и  я не потеряла силы , опишу все, 
как было.

4 декабря с утра было 19 градусов м ороза и  был северны й 
ветер, потом стало 13 градусов. Л ев Н иколаевич встал как обыч­
но, занимался, пил коф е. Я  хотела послать телеграмму именин­
нице В арваре И вановне М асловой «  взош ла спросить Л. Н-, не 
нужно ли ему что в К озловке. Он сказал: «Я сам  пойду». «Нет, 
Это невозмож но, сегодня страш но холодно, надо считаться с 
тем, что у тебя было воспаление в легких»,— уговаривала я 
его. —  «Н ет, я п ой ду/, —настаивал он.—  «А я все-таки пош лю 
с кучером телеграмму, чтоб ты не счел нужным ради телеграм­
мы дойти, если ты устанеш ь»,— сказала я ему и  выш ла. Он мне 
вслед ещ е ‘ закри чал , что пойдет на К озловку, ио я кучера 
услала.

К  завтраку Л ьва Н иколаевича я приш ла с ним посидеть. 
П одали онстаку и манную молочную каш ку, а он опросил сы р­
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ники от наш его завтрака и с.і н \  вместо манной каши. Я зам е­
тила. что при питье К арлсбада, который он пьет уже недели 
четыре, сы рники тяж ело, ио ом не послуш ался.

И  после завтрака ом ушел один гулять, прося вы ехать на 
ш оссе. Я  и  думала, что он сделает свою обычную прогулку на 
шоссе. Н о он молча пош ел на К озловку, оттуда своротил в  З а ­
секу —  всего вер ст  6 —  и  выш ел н а  ш оссе, надел ледяную шубу 

верх своего полуш убка и поехал, разгоряченны й и усталый, 
домой, при  северном  ветре и 15 градусах мороза.

К вечеру  он имел вид усталый, говорил, что у него сетодня 
понос и что он на прогулке перетерпел. П риезж ал М иролю бов, 
редактор «Ж урнала для всех •, просил своей подписью  участво­
вать в  Комитете в память двухсотлетия печати. Л ев Н иколаевич 
отказал, но много с .ним беседовал. —  Н очь оін спал.

Н а другое утро, 5 декабря, часов в 12 и раньш е, его стало 
знобить, он  укутался в  халат, но все сидел за  своими бумагами 
и ничего с утра не ел . К  вечеру он  слег, температура дош ла уже 
до 38 и  8. К ночи появились сильные боли под лож ечкой; я 
всю ночь была при  нем, клала горячее на живот, ставили мы 
с доктором несколько клизм, плохо действую щ их, с вечера да­
ли ревень, две облатки по 5 тран, каж ется. Н о действия ж елуд­
ка не было До другого дня, когда стало слабить много, потом 
жидкой болтуш кой темной и с гнилостным запахом  и  слизью . 
К вечеру  температура была 39 и 4. Н о вдруг М аша прибеж ала 
лне себя, говорит: «температура' 40 и 9». Мы все посмотрели 
градусник, так  и  было. Н о я до сих пор не уверена, что с ртутью  
что-нибудь было, мы все растерялись. С делали обтирание спир­
том с водой, пом ерили градусник, через час опять 39 и 3.

Н о сегодня всю  ночь он  горел, метался, стонал, не спал. 
П ри нем был доктор Н икитин и  я. К лали на ж ивот компресс с 
камфарным спиртом и з  воды, ставили клизмы —  ничто не об 
легчало. К утру опять температура 39, мучительная тоска, сла­
бые, ж алкие глаза, эти милые, лю бимые, умные глаза, которы е 
смотрят на меня страдальчески, а я ничем не могу помочь.

М учительно преследует меня мысль, что бог не захотел 
продлить его ж изнь за  ту леіенду  о дьяволах, которую он на­
писал.

8 д е к а б р я .

Температура стала низкая, обильный пот разреш ил болезнь, 
но осталась слабость сердца, и ещ е страх у всех  докторов —  
воспаления в легких которое может произойти  от бактерий 
инфлуэ'нцы, определенной докторами.

П риехали сегодня утром милые и  бескорыстные доктора, 
всегда веселые, бодры е, ласковые: сердечны й П ав. Серг. Усов
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и бодры й Влад. Андр. Щ уровский. Н очевал тульский доктор 
Ч екак , и  очень старался и умно действовал наш  домашний 
вр ач  —• Н икитин.

В чера при ехали  сы новья: С ережа и  А ндрю ш а с ж еяой , се­
годня И лья. Е щ е при ехала Л иза  Оболеиская, а сегодня П ав. 
Алекс. Буланж е.

Д о пяти часов утра за  Л ьвом  Н иколаевичем ходила я, п о ­
том Сережа. Д октора тоже сменялись: сначала Никитин, потом 
Чекан.

Сегодня у меня нехорош ее чувство сож аления о даром тр а ­
тивш ихся силах на уход за  Л ьвом Н иколаевичем. Сколько вни­
мания, любви, сердца, времени кладеш ь, чтоб всякую минуту 
ж изни следить за  тем, чтоб сохранить ее Л ьву Н иколаевичу. И  
вот, как 4-го, на мои ласковы е заботы  я встретила суровый п р о ­
тест, точно н а  зло,— (какой-то стірах, что лиш аю т его (свободы,—  
и  вот опять даром  потраченны е силы и ещ е ш ат к -смерти. З а ­
чем? Если б он ее  ж елал, 'а то інет, он ее  не приветствует и  не 
хочет. И  нехорош о его настроение, мне грустно —  но оно к е 
духовно.

12 д  е ж а б 'р я.

Сейчас ш есть часов утра 12 декабря. О пять я  просидела 
всю ночь у постели Л евочки, и  я  вижу, что оін уходит из ж и з­
ни. П ульс частый, 120 ударов в минуту и  больш е, неровный... 
Странная болезнь: боль преимущ ественно в нравом  боку, а 
главное газы , отрыжки, отрыжки без конца. Только ляж ет, за ­
дремлет —- точно его что снизу в желудок подтолкнет, он п ро­
снется, и  начинается отры ж ка, мучительная, непреры вная. Л я­
жет, полежит, опять то ж е; сядет и  мучается, рыгает, стонет... 
Ах, какой он ж алкий, когда он сидит, ионуря свою седую, по­
худевш ую голову, и  думаеш ь —■ все равны  перед  страданием, 
смертью. А  весь мир поклоняется этой ж алкой голове, которую 
я держ у в своих руках  и целую , прощ аясь с тем, кто для меня 
был гораздо больш е, чем я  сама.

И  вот наступит безотрадная жизінь, не к кому будет, как 
теперь, спеш ить утром, (когда проснеш ься, наденеш ь халат и  бе­
жишь узнать, что и  как? Х орош о ли  спал, прош елся ли, в ка­
ком .настроении? И  всегда как-будго он рад, что я вош ла, и  
спросит обо мне, и  продолж ает что-то писать.

Успокоиш ься и идеш ь к своим занятиям...
Сегодня сказал в первы й р а з  с такой искренней тоской: 

«Вот уж искренно могу сказать, что ж елал бы  умереть». —  Я  го­
ворю: «Отчего? устал и  надоело страдать?» —  «Да, все н а­
доело!»

Не спится... Н е живется... Д линные ночи без ена, с  мучи­
тельной болью в  сердце, с страхом перед жизнью  и с неохотой
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оставаться жить без Л евочки. Сорок лет жили вместе! П очти 
в с я  моя ж изнь сознательная. Н е позволяю  себе ни раскаи­
ваться, ии  сожалеть о чем бы то ни было, а то с ума можно 
сойти!..

К огда я сейчас уходила, он мне так отчетливо и  зн ачи тель­
но сказал : «П рощ ай, Соня». Я  поцеловала его и его руку и то­
же ему сказала: «П рощ ай». Он думает, что можно спать, когда 
он умирает... Н ет, он ничего н е  думает, он  в с е  понимает, и  ему 
тяжело...

Д ай  бог ему просветлеть душ ой... Сегодня он лучш е, спо­
койнее и, видно, думает больше о смерти, чем о жизни...

13 д  © к а б р я, в е ч е р .

Но к ж иэни опять вернулся Л евочка. Ему лучш е; и  пульс, 
и  температура, и  аппетит, все понемногу устанавливается. Н а ­
долго ли ?  Буланж е читал ему вслух «Записки» Кропоткина.

Сегодня в  «Русских Ведомостях» следую щ ее заявление 
Л ьва Н иколаевича:

«Мы получили от граф а Льва Н иколаевича Толстого сле­
дую щ ее письмо:

М илостивый государь, 
г. редактор.

П о моим годам и  перенесенны м, оставившим следы , болез­
ням я, очевидно, не могу быть вполне здоров  и , естествемно, 
будут повторяться ухудш ения моего полож ения. Думаю , что 
подробные сведения об этих ухудш ениях хотя и  могут быть ин­
тересны  для некоторы х,— и  то в  двух самых противополож ных 
смыслах,— печатание этих сведений мне неприятно. И  потому 
я  бы просил редакции газет не печатать сведений о моих бо­
лезнях.

Л е в  Т о л с т о й .
Я сная П оляна. 9 декабря 1902 г.»
Я вполне понимаю это чувство Л ьва Н иколаевича, и  сама 

бы не стала о нем  извещ ать, если б не скука и  труд отвечать 
на бесчисленные запросы , письма, телеграммы ж елаю щ их знать 
о состояния здоровья Л ьва Н иколаевича.

Сегодня мне нездоровится и  постыдно жаль себя. Сколько 
силы, энергии, здоровья тратится н а  уход за  Л . Н ., которы й и з  
какого-то протеста, задорного упрямства пойдет ш есть верст 
зимой по снегу и л и  объестся сырниками и  потом страдает и  му­
чает всех  нас!..

Сегодня в  М оскве второй  концерт Н икиш а,— это была моя 
самая счастливая м ечта быть іна этих двух концертах,—и , как 
всегда, я лиш ена этого невинного удовольствия, и  мне грустно 
и  досадно на судьбу.
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Ещ е меня мучает и  мне больно вспоминать мой последний 
разговор, ровно месяц тому н азад , с С. И. Нужно бы р азъ яс­
нить многое, и  нет случая...

18 д е к а б р я .

Л ев Н иколаевич все ещ е в постели. О.н сидит, читает, за ­
писы вает, «о  слаб ещ е очень...

Ч итала сначала «Ткачей» Гауптмана и  думала: все мы, бо­
гатые люди, и ф абриканты , и  помещ ики, живем в этой 'исклю­
чительной роскош и, и  чаісто я не иду 'В деревню , чтобы не испы­
тывать той неловкости, даж е стыда от своего исклю чительного, 
богатого полож ения и  и х  бедности. И , право, удивляеш ься еще 
их кротости и  незлобивости относительно нас.

Потом прочла стихотворения А. Х омякова. Много в них 
все-таки настоящ его поэтического, и  много чувства. К ак хоро­
ш и: «Заря» , «Звезды », «Вдохновение», «К детям», «На сон 
грядущ ий»... «К детям» —  это прямо вы лилось и з  сердца прав­
диво и  горячо. У кого не было детей, тот н е  знает этого чув­
ства родителей, особенно матерей.

Войдеш ь ночью  в детскую , стоят три, четы ре кроватки, 
оглянеш ь их , чувствуеш ь какую-то полноту, гордость, богатство... 
Н агнеш ься над каждой и з  них, вглядиш ься в эти  невинные, п ре­
лестные личики, повеет от н и х  какой-то чистотой, святостью , 
надеж дой. П ерекрестиш ь и х  рукой  или сердцем, помолиш ь я 
над  ними о ни х ж е и  отойдеш ь с умиленной душ ой, и  ничего от 
бога не просиш ь —  ж изнь полна.

И  вот вое вы росли и  уш ли... И  н е  пустые кровіатки наиодят 
грусть, а те разочарован ья в судьбе и  в свойствах любимых де­
тей, и  так долго не хочется и х  видеть и  им  верить. И  не детей 
просиш ь молиться <о себе, а  опять молиш ься з а  них, за  лросвет- 
лѳнье и х  душ , за  внутреннее их ■счастье.

Сегодня концерт Гоф мана, последний. К ак мне хотелось 
его слыш ать,—и  опять не судьба. Собираюсь по делам уж  те­
перь —- в М оскву. Уеду ли  ны нче?

Вое эти дни срисовы вала акварелью  портреты  отца Льва 
Н иколаевича. Я не училась никогда акварели, и  очень труди­
лась; выш ло посредственно, но было очень весело и  интересно 
рисовать и самой добиваться, к а к  рисуют акварелью .

27 д е к а б р я.

Опять давно не писала. Бы ла три дня в  М оскве: 19, 20, 21; 
принимала отчет продаж и книг у артельщ ика, делала покупки 
и  доставила радость теми подарками, которы е успела приобре­
сти для детей, прислуги и  пр.



Один вечер  провела у М уромцевой, приехавш ей из П ар и ­
ж а, с М аруеей М аклаковой, с двумя старш им и сыновьями я  ещ е 
с Ф. И . М асловым, Ц уриковым и С. И . Танеевым. С игам холод­
но, сухо и  чуждо.

Б е з  меня Л ьву Н иколаевичу стало ещ е лучш е, о,н вставал, 
выходил в  соседню ю  комнату, занимался. В день Рож дества 
ему вдруг стало хуже. Б оли  под ложечкой и  в печени с шести 
часов утра; ж елудок раздуло, сердце стало слабеть, перобои, 
удары  130 в минуту. Он ничего не ел , давали строфант, коф е­
ин, доктор, видимо, смутился. —  В чера стало опять гораздо 
лучше.

Когда в день Рож дества Льву Н иколаевичу было плохо, 
о« полуш утя сказал М аш е: «Ангел смерти приходил за  мной, 
но бог его отозвал к другим делам. Т еперь он отделался и опять 
приш ел за мной».

Всякое ухудш ение здоровья Л ьва Н иколаевича вы зы вает 
во мне страдание все сильнейш ее, я  все более и  более страш но 
и ж аль вине потерять его. В Гаепре я  н е  чувствовала таікото глу­
бокого горя и  такой нежности к Леівочке, как теперь здесь. Так 
мучительно мне видеть его страж дущ им, слабым, гаснущ им и 
угнетенным духом и  телом!

Возьмеш ь его голову в обе руки, или его исхудавш ие руки, 
поцелуеш ь с неж ной, береж ной лаской, а он посмотрит безу­
частно.

Ч то в нем происходит? Ч то оін думает?
П риезж ал А ндрю ш а и  его сем ья. М аленькая, миленькая Со­

нюшка, прощ аясь  с Л ьвом  Н иколаевичем , сама взяла  его руку , 
поцеловала и  сказала: ;< П рощ ай , дедвнька!» Я рада была им, 
особенно на праздни ках , и  особенно когда грустно.

29 д е к а б р я .

Л ьву Н иколаевичу то лучш е, то хуже. Сегодня днем он мие 
говорит: «Бою сь, что я долго вас промучаю ». В ероятно он ду­
мает, что уже не вы здоровеет от своей болезни печени, но что 
теперь хронически и постепенно она будет вести  его к концу. 
И  я это все чащ е и  чащ е, с  болью в сердц е, думаю. П озвал  сип 
П авла А лександровича Буланж е к себе и  хвалил ему книгу ба­
рона Таубе, находил в ней  христианские идеи, хвалил конец, 
Заклю чение, в котором Таубе говорит, что лю ди бурской и  ки­
тайской войной доказали, что приш ли к новому варварству. 
А свое мнение Л . Н. вы сказы вал, что только религия, и  именно 
христианская, может вы вести людей и з  и х  тепереш него дико­
го, варварского состояния.
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Е щ е говорили об англичанах. Два англичанина и з  спири­
тической общины в одних пидж аках и открытых башмаках 
пош ли в Л ондон, а оттуда без копейки денет приехали в  Р ос­
сию с  целью  увидать Толстого и  спросить у него разъяснение 
в многих сомнениях религиозны х. Они ж или у  Д унаева, а мы 
им  послали Л. Н. ш убы и  ш апки, чтоб они не зам ерзли.

30 д е  к « (б ’р я.

Сижу дни и  ночи  у больного Л. Н. и  вспоминаю всю свою 
ж изнь. И  вдрут ясно поняла я, что прож ила ее  почти  'б е  с с  о-
Э н  а т  е л ь н  о. Все ли так? М не никогда не 'было врем ени в п е ­
р е д ,  разумно обдумать свои поступки, и  іне было времени 
п о с л е  их обсудить. Я ж ила по теченью ияи;-ши, подчиняясь 
обстоятельствам, поступала н'е по своей іволс и  вы бору, а  ів силу 
необходимости (раг Іа іогсе  <1с8 сЪовев).

И тти против чего —• н е  умела и  не имела сил. Д а разве  и 
возможно это было с моим мужем іи в моей ж изни? И  по уму, 
и по возрасту , и  по имущ ественному положению  —  по всему 
муж мой был властен надо мной... И  вот прож ито сорок лет... 
Много недочетов в наш ей окизии; іну, да теперь не о них горе­
вать... Слава богу и  за  то , что было.

1903

1 я н ів а ,р н.

П ечально встреченны й Н овый год. В чера было от Тани 
письмо, что м ладенец опять перестал в  ней ж ить, и  она в  страш ­
ном отчаянии... Л . Н . первы й  прочел ее письмо, и  когда я вош ла 
к нем у утром, он  сказал мне: «Ты знаеш ь, у Тани все кончено», 
и  губа его затряслась, и он всхлипнул, и исхудавш ее, больное 
лицо его вы разило такую .глубокую печаль.

Безум но жаль Танго, и мучительно больно смотреть на ухо­
дящ его и з  жизни Л евочку. Эти два существа в  моей семье самые 
любимые и  самые лучш ие.

А сегодня Домна, бедная баба с деревни, приходила п р о ­
сить бутылку молока в день, чтоб прикарм ливать своих двое- 
ш ек-девочек.

В стречали вчера Н овый год. Тут мои две невестки: Ольга 
и  Соня с детьми. И лю ш а и  А ндрюш а приехали ночью . Н ароду 
очен ь много: с домаш ними всех 19 человек. П риехали  ещ е два



молодых англичанина, какие-то ш альны е спириты и з  средне- 
интелл'игентн -рабочего класса. П редлагаю т, взяв  Л ьва Н ико­
лаевича за  руку, молиться об его исцелении, и  уверены , что это 
его спасет.

Вею мочь до четы рех с  половиной часов провела е Л . Н. 
Он совсем н е  спал, все ны ло, все  болело. Я  терла ему ноги, 
успокаивала, бодрила его, я о  все напрасно. Утихнет н а  минуту, 
благодарит меня, потом опять мечется. К  утру пульс стал плох, 
е перебоями, и  ему впры снули м орф ии, и  теперь весь день он 
спит.

В пять часов утра  я  вош ла в  свою  'спальню, подняла стору, 
откры ла ф орточку. Л унный белы й свет так  и  разлился по всей 
природе, в  липовых аллеях сада я  проникал  в  мою комнату. 
Н а деревне стали петь петухи, такое странное впечатление! С е­
годня ходила далеко гулять, лесом, на купальную  дорогу и  
назад. Тиш ина, одиночество, природа —  хорош о!— -Вечером 
играл Гольденвейзер, хорош о.

2 я н в а р я .

И звестие от Тани, она родила вч ер а  двух мертвы х м аль­
чиков! Мы все пораж ены , но слава богу, хоть роды  прош ли 
благополучно; что-то будет дальш е.

Л . Н . спал хорош о, пульс хорош , но он очень сегодня слаб 
и  вял. П асмурно, 12 градусов мороза.

19 я н в а р я .

В ернулась сегодня и з  М осквы, ід е  заказала  ещ е в другой 
типограф ии работу. В продаж е нет сейчас ни одного экзем пляра 
«Полного собрания» и  ви  одного «Войны и  М ира».

В М оскве слы ш ала много музыки: А ренскии играл свою  сю­
иту с Зилоти, дириж ировал свою  музы кальную  поэму на слова 
«Кубок», и  все  это было прелестно.

В чера было потрясаю щ ее объяснение с  С. И ., после кото­
рого я поняла, за  что я  «го так ценила и  любила. Это удиви­
тельно добры й и благородный человек.

Гольденвейзер противен своим вторж ением  в  наш у интим 
яую  жизнь. Л . Н . совсем лучш е, слава богу. Он занят подбором 
ф илософ ских вы раж ений для составления календаря; это н а­
чалось в его болезнь, так  как  ничего серьезного он не мог 
писать.

Тепло, тихо. 1 .градус м ороза. Х орош а тиш ина и  природа, 
и в ней  бог, и  хочется скорее слиться с  природой и  уйти к богу. 
Вместо того, чтоб читать корректуру, сижу щ ®с<;ь день плачѵ. 
Помоги, господи!
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21 я н <в а р я.

Н а-днях Сережа сын бы л груб со мной за  то , что я  загово­
рила с Саш ей во врем я игры  в  винт и  помеш ала им. Я  запла­
кала, уш ла в  'свою комнату и  легла. Ч ер ез  (несколько времени, 
когда я уже успокоилась тем . что легче 'быть обиж еянои, чем 
обижать других,—-вош ел Л . Н . с  палочкой, ещ е слабы й и 
худой, и  ласково и  сочувственно отнесся ко мне, сказав, что он 
сделал С ереж е выговор.

М еня это так тронуло, такое я  почувствовала к  нему благо­
говение и  неж ность, что опять разры далась, целуя его руки , чув­
ствуя и  ту виноватость свою невольную  перед  ним, которая 
последнее врем я роковы м  путем ведет м еня куда-то.

В е  ч  е  /р о м.

Л . Н . сегодня в  первы й іраэ выходил два р аза  на воздух и, 
разум еется, переутомился; пульс слабый и  с перебоями. Д али 
вечером  ЗігорЬапІ.

Н а точке зам ерзания, ветер , и , может быть, погода влияет 
на нервы , а нервы  іна сердце.

24 я н в а р я .

л. н. после прогулки совсем  расхворался: тем пература под­
нялась до 38 и  2, боли в ж елудке, грипп небольш ой.

28 я н в а р я .

М оя Д уняш а говорит часто: «Господь милосерд, знает, что 
делает». И  вот со  мной он был милосерд. Д уш евны й разлад  
мой дош ел до последней степени мучения и  (совести, и  ж еланья 
опять увидеться и  поговорить с  любимым человеком.—  И  я за ­
болела, со мной сделалось дурно, я  упала и  весь вечер  не могла 
стать на ноги. М не приклады вали  к голове лед, и  всю ночь я 
леж ала со льдом на голове, и  все стало напряж енно, тяжело, и  
ф изически  я  совсем перестала жить. И  вот сегодня (третии 
день) мне легче душ евно, болезнь перебила тоску и душевный 
разлад . И  опять прош у бога, чтоб в  тот момент, когда я  ослабею, 
помочь мне или  без греха и  стыда взять меня в  ту  область, где 
«мертвые срама не имут».

Сегодня думала о пословігіще: «Без пятна платья  и  без стыда 
лица не износить». И  вот когда для меня наступил « с т ы д »  
перед  собой, перед богом и совестью .

Только бы переж ить всю  бурю В душ е и ничем, 'как до сих 
пор , не ослабеть в  поступках...
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Б ы ла опять в  М оскве. Б ы л квартетны й концерт, играли 
кваіртет Танеева.—  его видела мелыгом; квинтет М оцарта <с клар­
нетом, прелестно, наслаж дение получила больш ое, и  юекстет 
Чайковского (воспоминание о  Ф лоренции) 'Спокойно и  счаст­
ливо я  чувствовала себя после этого вечера. Н а другой день со ­
брались у  меіня старуш ки, дядя Костя и  С. И . Ч итали Л ьва Н и­
колаевича «Разруш ение и  восстановление ада> (о дьяволах), 
и  опять и  н а  меня, и  н а  слуш ателей эта вещ ь произвела нехоро 
ш ее впечатление. Задорн о  спорила е С. И. Ек. И в. Бараты нская, 
защ ищ ая статью  против логически умны х доводов С. И . 'Он был 
оживлен, и  я  радовалась н а  него. Б ы ла в  концерте Гоф мана, 
чудесный концерт с оркестром  —  Ш опена. Очень много бы ло 
дела с  исканием  корректора, с печатаньем, переплетом  и  п р о ­
чим. М ногое юе кончила. Занялась и  С аш иными денежными де­
лами... Н о какое душ евное усилие и  сколько траты! Н апечатано 
и «Н овом Времени» мое письмо против Анд о сева по поводу 
статьи Буренина: в  №  7 ф евраля 1903 г.

20 ф е в р а л я .

У Л ьва Н иколаевича сидит старичок, николаевских времен 
солдат, сраж авш ийся н а  К авказе, и  рассказы вает ему, что пом ­
нит. Л . Н . сегодня іи вчера катался лю лесу, а утром сидел т а  
верхнем балконе. Он здоров и  спокоен.—  Зан ялась  немного его 
корреспонденцией: все больш е просительские письма и п рося­
щ ие автограф а.

Ч то было з а  это врем я? 1) Р одится  у  А ндрюш и сын И лья 
в  ночь с 3 в а  4  ф евраля . Е здила я н а  него взглянуть и п о зд р а­
вить Ольгу. 2) У ехали за  границу М аш а с К олей, и  без них 
очень опустело, но мне стало легче. Это бы ли почти единствен­
ны е наш и гости. Б ы л н а  масленице Н . В. Д авы дов прочел  отры ­
вок и з  воей повести. Бы ли Буланж е, Д унаев и  (гостила Зоея  
Стахович. Умная, ж ивая девуш ка, но я испугалась как-то по­
следние дни за  мою откровенность с ней.

Саша бы ла в  П етербурге и огорчила меня известием  о п ро­
долж аю щ ейся болезни Д оры  и о нервности Левы.

Т еперь нас о стал о сь , здесь мало: Саш а, Ю лия И вановна, 
доктор Гедгоф  и  Н аташ а Оболенская.

Теплая, сы рая зим а; все 2 градуса тепла, вода в лощ инах, 
солнце н а  небе и  снегу почти нигде нет. Сегодня посвежей, 
2 градуса м ороза и  пасмурно.

Очень уж уединенно живем, и я рада  опять съездить в  Мо­
скву. — 'Н еестественна інаша ж изнь п ом ещ и чья— единицы  
среди  сельского населения. У нас нет общ ения ни с н арод ом .—

9 ф е в р а л я .
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оно было бы ф альш иво, ни с равным себе образованным клас­
сом.

П олучаю  много писем по поводу моего письма. Многие 
обвиняют Л ьва Н иколаевича, как  начинателя грязной  литера- 
туры  в  «Власти тьмы», (в «К рейцеровой сонате» и  «Воскресе­
нии».

Но это недомыслие, непонимание. М ногие восхищ аю тся и 
благодарят меня з а  письмо, особенно от лица матерей. Н о есть 
и  заступники А ндреева. А на меня все это производит такое 
впечатление, 'что я посы пала персидским порош ком  н а  клопов 
и они расползлись во все  стороны.— Я  написала письмо в га­
зету  —  и  поднялись письма, статьи, статейки, з а м е т к и ,  кари ка­
туры и  пр . О брадовалась ■бездарная наш а пресса скандалу и  
пош ла чесать всякую  чепуху.

Н адоело, и  тоска у  меня эти дни...
Одно утеш енье -—- м узы ка, и  другое —  исполнение долга 

ухода и  облегчения ж изни Л ьву Н иколаевичу.

22 ф  е в  ір а  л я ,

^ Миши родилась дочь Таня.

6  м а р  т а.

Б ы ла в М оскве—- тяже іаа болезнь А ндрю ш и, дела п ро­
верки  продаж и книг, пломбирование зубов, покупки, заказы : 
концерты : ф илармонический —  кантата Т анеева и  пр.. сим ф о­
нический —  М анф ред, увертю ра Ф рейш ю ца и  п р ., квартеты  
Б етховена и  М оцарта пианист Бую кли Ав-йиг’ны й полонез 
Ш опена.

Е здила в  П етербург. Трогательны е Леіва и  Д ора и  милень­
кие мальчики; сестра Т ан я  ж алкая безденеж ьем, брат В ячеслав 
с некрасивой женой, чуткий и  милый.— П робы ла один дѳнь, две 
ночи в вагоне. В М оскве опять беготня, гости, больной 
А ндрю ш а, и  бессилие тоски м (неудовлетворенности среди нерв­
ной, безумной траты  сил ф изических и духовных.

В Ясной П оляне лучш е. Красота ясных дней, блеск солнца 
в ледяных, зеркальны х, гладких пространствах зам ерзш ей 
воды, синее небо, неподвиж ность в природе и щ ебетанье птиц— 
предчувствие весны.

Е здили кататься по лесам  с  Л . Н . Его неж ная забота обо 
мне, хорош о ли, весело ли  мне кататься. Е здили в трех санках 
все. И  среди  катанья Л . Н . выш ел и з  своих саней, подош ел ко 
мне и  спросил с лаской: «ну что, хорош о тебе?» И  когда я ска­
зала , что :<очень», он  вы разил  радость.—  В ечером , когда я его 
покры вала и прощ алась с ним на ночь, он  нежно гладил меня
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по щ екам, как ребенка, и  я радовалась его отеческой любви...
Б ы ли  скучные, некрасивы е Розановы .
Кончила корректуру «Анны Карениной». П роследив ш аг за  

шагом за  состоянием  ее душ и, я поняла себя, и  мне стало 
страш но... Н о н е  оттого лиш аю т себя ж изни, чтоб кому-то 
о т о м с т и т ь ;  нет, лиш аю т себя ж изни оттого, что н е т  б о л ь ­
ш е  с и л  ж и т ь . . .  Сначала борьба, потом молитва, потом сми­
ренье, потом отчаяние и  —  последнее, бессилие и  смерть.

И  я  вдруг ясно себе представила Л ьва Н иколаевича плачу­
щ его старческими слезам и и говорящ его, что никто не видел, 
что во мне происходило, и  никто н е  помог мне...

А  как  помочь? П устить, пригласить опять к  т а м  С. И . и  
помочь мне перейти  с  ним ж дружеским, 'Спокойным, старческим 
отношениям. Ч тоб н е  осталось на мне в и н о в а т о с т и  моего 
чувства, чтоб мне п р о с т и л и  его.

10 м а р т а .

Л ев Н иколаевич здоров. П рекрасно катались сегодня по 
З асеке , все лесными дорож ками, но уже все тает. Л . Н . ехал с 
Сашей, я  с  Л евой, и  доктор с Н аташ ей и  Ю лией И вановной. 
Потом я  пересела к Л ьву Н иколаевичу. С ердце мое пры гало 
от радости, что он здоров, едет и  правит: сколько р аз  я счи ­
тала его ж изнь конченной, и  вот опять о н  к ией  возвращ ен!—  
И  эта  радость его здоровья не и злечивает моего сердечного н е­
дуга; как  войду в свою комнату, опять охватывает меня какая-то 
зл ая  таинственность моего внутреннего состояния, хочется п ла­
кать хочется видеть того человека, которы й составляет теперь 
ту центральную  точку моего бе-зумия, постыдного, несвоеврем ен­
ного,-— но, да н е  поднимется ничья рука на меня, потому что 
я мучительно исстрадалась и  боюсь з а  себя. А  н а д о  жить, 
надо беречь мужа, детей, надо не вы давать, н е  показы вать сво­
его безумия, и  не видеть того, кого болезненно любиш ь.

И  вот молиш ься об исцелении этого недуга, и  только.

18 ма р т а .

Мне часто каж ется, что в ж изни моей я  была мало виновата 
перед  моими детьми —  я слишком и х  лю била, и  осуждение их , 
иногда грубость невыносимо больно действую т н а  мою душу.

Сегодня пош ла в  библиотеку за  книгой. Л ева спал; и  у  меня 
такое неж ное до слез умиление бы ло, когда я посмотрела на 
его плеш ивенькую , с черными редкими волосами маленькую 
голову н а  его немного оттопыренные губы и  всю  худую ф игуру 
его. И  так  ж алко мне стало его, что он храбрится п еред  ж изнью ,
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которая 'разлучила его теперь с семьей больной, милой ж е­
ной и  двумя мальчиками. И  чем-то кончится болезн ь Д оры !—  
И  так  же умиленно я смотрю  и  на часто мрачно 'озабоченного 
Сережу, и  на спутавш егося старого ребенка —- И лю ш у, и  ша 
закры ваю щ его на все разум ное тлаэа легкомысленного, но ла­
скового Андрюш у, и  на любимую Таіню, и  больную М ашу, и  
пока счастливого, но ещ е бессознательного М ишу, и  на такую 
же Сашу.

Т ак всегда одного хочется: чтоб все были счастливы  и  хо­
рош и морально.

Е ду сегодня в М оскву, и  'тяжело, и  что-то страш но!
Стоит месяц уже солнечная погода, Л . Н . здоров, вое у нас 

хорош о. Работа во мне идет внутренняя с  страш ной силой, все 
молюсь, особенно по ночам , на коленях перед  старинным обра­
зом , и так и  хочется, чтоб поднятая рука спасителя наконец 
поднялась бы надо мной и благословила бы мою душу на мир­
ное, спокойное настроение.

і я '• г- 1 и ю л я .

Н е писала нею весну и лето; жила чисто с природой, поль­
зуясь прелестной солнечной погодой. Такого жаркого, краси­
вого во всех  отнош ениях лета и  такой блестящ ей весны  —  не 
запомню. Н е хотелось ни  думать, ни писать, ни  углубляться 
в себя. Д а и  зачем ? «В зры вая, возмутиш ь клю чи»... Ж или 
мирно, спокойно, даж е радостно.

Сегодня отвратительны й разговор за  обедом. Л . Н . с н а­
ивной усмеш кой, при больш ом  общ естве, начал  обычно бра­
нить медицину и  докторов. М не было противно (теперь он зд о ­
ров), «о  после Крыма и  девяти докторов, которы е так самоот­
верж енно, умно, внимательно, бескорыстно восстановили его 
ж изнь, нельзя  порядочному и  честному человеку относиться так 
к тому, что его спасло. Я  бы молчала, но тут Л . Н . прибавил, 
что Коив&еаи сказал, что доктора :в заговоре с  женщ инами; итак, 
и я  бы ла в заговоре с докторами. Тут меня взорвало. М не надо­
ело играть вечно роль ш ирм, за  которы е прячется мой муж. 
Если он не верил в  лечение, зачем  он з в а л ,  ждал, покорялся 
докторам?

Н аш  тяжелый разговор 1 ию ля 1903 года не есть случай­
ность, а есть следствие той лжи и  одиночества, в которых я 
жила.

Я  обвиняюсь своим мужем во всем: сочинения его прода­
ются против его воли; Я сная П оляна держ ится и  управляется 
против его воли; прислуга служит против его воли; доктора 
призы ваю тся против его воли... Всего я е  пересчитать... А между 
тем я непосильно работа»? на псе* и вед моя ж и знь я е  по мне.

219



Т ак івот я отстраняю сь от всего, я измучена вечными упре­
ками и  трудом. П усть Л . Н . хоть остальную  свою ж изнь живет 
по своим убеж дениям и  по своей воле. А я устала служить 
ш ирмами, и  'выйду и з  этой навязанной мне роли.

5 іи ю  л  я.

Есть что-то в моем муже, что 'недоступно моему жалкому, 
может быть, пониманию. Я  долж на п о м н и т ь  и  п о н я т ь ,  
что назначение его у ч и т ь  лю дей, п и с а т ь ,  п  р о п  о в е- 
д ы і в а т ь .  Ж и зн ь  его, наш а, всех, близких:, долж на служить 
этой дели , и  потому его ж изнь долж на быть 'обставлена наилуч­
шим образом. Н адо закры вать глаза на всякие компромиссы, 
несоответствия, противоречия, и видеть только в  Л ьве Н и­
колаевиче великого писателя, проповедника и  учителя.

9 и  ю л я.

В ернулись и з-за  границы  все дети: О болен ские—-М аша с 
К олей 6-го, А ндрю ш а 7-го, Л ева 8-го. А ндрю ш а очень худ, 
слаб и  ж алок, іно очень приятен. Л ева бедный изм учен душ евно, 
очень мно ж алок и  дорот. М аш а поправилась, и  попрежнему 
чужда.

Сегодня Л . Н . почувствовал стеснение в груди и перед  зав ­
траком пульс бы л правильны й, 78, а когда он  поел картоф ель 
и хлеб с медом, удуш ья усилились, пульс стал частый и пута­
ный; вчера ещ е, и  все последние дни, он жаловался на сл а ­
бость, и  ночь провел  плохую . Очень я  испугалась, и  опять ужас 
перед пустѳтой в ж изни, если не станет Л ьва Н иколаевича 
раньш е меня.

10 И 10 л я .

К вечеру Л . Н . вчера уже стало лучш е. Он последние дни 
слишком много тратился, и верхом , іи пеш ком, а кроме того поел 
тяжело.—- П риезж али вечером  молодой кавалергард  А длерберг 
с огромной, полной женой. Л. Н. его позвіал к  себе и много р а с ­
спраш ивал о военных действиях: "Ч то такое развод? К огда на 
смотру ігосударь садится на лош адь? Кто подводит лош адь?» 
и  пр. и  пр. Л . Н. очень занят историей Н иколая I  и собирает 
и  читает много материалов. Это вклю чится в  «Хаджи-М урата

12  и ю я  я .

Мйого сижу одна, в своей комнате, Буланж е говорит, что 
моя компаса похож а на комнату молодой девуш ки. Странно, что 
теперь, когда я живу одна и никогда мужской глаз или мужское



Прикосновение не касается больше, меня, -у меня часто девичье 
чувство чистоты, способности долго, на коленях  молиться перед 
больш им образом спасителя, или  перед маленьким —  божьей 
матери, благословенье тетеньки Татьяны  А лександровны  Л ьву 
Н иколаевичу, когда он уезж ал на воину. И  мечты иногда »е 
женские, а девичьи, чистые...

13 и  ю л  я.

Б ольш ая суета с самого утра. П риехали к Л . Н. два ита­
льянца: один аббат, которого больш е интересовала русская 
иоизнь и наш а, чем разговоры ; другой —  проф ессор теологии, 
человек мысли, энергичны й, отстаивал перед  Л . Н . свои убе­
ж дения, которые, главное, состояли в  том, что надо п р  о п о- 
в е д ы в  а ть те истины, которы е познал в религии и  нравствен­
ности, не ср азу  разруш ая сущ ествую щ ие ф орм ы . Л . Н . говорил, 
что ф орм ы  все  іне нуж ны, что «1а геіідіом, с ’евІ 1а ѵегііё» г, а что 
церковь и ф ормы  есть ложь, путаю щ ая людей и  затемняю щ ая 
христианские истины.

Очень интересно было слуш ать эти разговоры . П отом при­
ехали сыновья Л ева и А ндрю ш а. Е щ е позднее Стахович с до­
черью  и  сын Миша.

Разговоры , крики детей, суета еды и питья —  ужасно уто­
мительны. П риезж али отец старик и жена приговоренного за  бо­
гохульство А ф анасия, очень были жалки, но помочь и м  уж, 
каж ется, иельзя . Л . Н . просил об этом А ф анасии государя, ко­
торому писал письмо, переданное графом  А лександром Василье­
вичем Олсуфьевым.

М аш а с Колей уехали, и  к ак  приезд  их , так и  отъезд  оста 
лись незаметны  у нас в доме.

10 а в г у с т а .

Обыкновенно говорят, что мужа с женой никто, кроме бога, 
рассудить « е  может. Т ак  пусть же письмо, которое я перепиш у 
здесь, не даст никогда повода к осуждению кого бы  то ни было. 
Но оно во многом перевернуло мою ж изнь и  поколебало мое 
отнош ение, доверчивое и  любовное, к моему мужу. Т. е. не 
письмо, а повод, по которому я его написала своему мужу.

Это было в год смерти моего любимого маленького сына 
Ванички. умерш его 23 ф евраля  1895 года. Ему было семь лет, 
и смерть его была самым больш им горем в моей жизни. Всей 
душой я прильнула к Л ьву Н иколаевичу, в нем искала утеш е­
ния, смысла жизни. Я  служила, писала ему, и  р аз , когда он

1 Р ел и ги я  —  это  истина.



уехал в Тулу и я наш ла его комнату плохо убранной, я стала 
наводить в ней  чистоту и порядок.

Д альнейш ее объяснит все...
Сколько «лез я пролила, когда я писала это письмо.
Вот мое письмо; я  нашла его сегодня. 10 а в г у с т а ,  в моих 

бумагах. Это черновое.
«12 октября 1895 г.
Все эти дни ходила с камнем на сердце, но не реш алась 

говорить с тобой, боюсь и  тебя расстроить, и  себя довести до 
того состояния, в котором была в  М оскве до смерти Ваінички.

Н о я не могу (в последний раз... постараю сь, чтоб это 
было в  последний) не сказать тебе того, что таік меня заставляет 
сильно страдать.

Зачем  ты  в дневниках своих всетда, упоминая мое имя, 
относиш ься ко мне так злобно? З ачем  ты хочеш ь, чтоб все бу­
дущие поколения поносили имя мое, каік л е г к о м ы с л е н ­
н о й ,  з л о й ,  делаю щ ей тебя несчастным —  ж еной? Если б ты 
меня просто бранил или бил за  то, что ты  находиш ь дурным во 
мне, ведь это бы ло бы несравненно добрей (то п роходящ е), чем 
делать то , что ты делаеш ь.

П осле см ерти  В анички...— вспомни его слова: «папа, нико­
гда не обиж ай мою маму»,—  ты обещ ал мне вы черкнуть эти 
злы е слова из дневников коих. Н о ты этого не сделал; на­
против.

И ли ты боиш ься, что слава твоя посмертная будет меньш е, 
если ты  не вы ставиш ь меня мучительницей, а себя мучеником?

П рости м еня; если я  сделала эту подлость и прочла твои 
дневники, то меня на это натолкнула случайность. Я  убирала 
твою комнату, обметала паутину из-под твоего письменного сто­
ла, откуда и  упал клю ч. Соблазн заглянуть в твою душу был так 
велик, что я  это и  сделала.

И  вот я  натолкнулась на слова (приблизительно; я слиш ­
ком была взволнована, чтоб помнить подробно):

«П риехала С. из М осквы. Вторглась в разговор с Боль. 
Выставила себя. О на стала ещ е легкомысленнее после смерти 
Ваінички. Н адо нести к р е с т  до конца. Помоги мне, гос­
поди»... и  т. д.

Когда нас н е  будет, то это л е г к о м ы с л и е  можно тол ­
ковать как кто захочет, и  всякий бросит в  жену твою грязью , 
потому что т ы этого хотел и  вы зы ваеш ь сам  іна это своими 
словами

И  все это за то, что я всю жизнь жила только для тебя и 
твоих детей, что лю била тебя одного больш е всех  на свете 
(кроме В анички), что л е г к о м ы с л е н н о  (как ты  это рас­
сказы ваеш ь будущим поколениям в своих дневниках) я себя не 
вела, и  что умру и душ ой и телом только т в о е й  женой...



Стараюсь стать выш е того страданья, которое мучает меня 
теперь; стараю сь стать лицом перед  богом, своей .совестью, и 
смириться перед  злобой любимого человека, и  помимо всего, 
оставаться -всегда в общ ении с  богом: «любить ненавидящ их 
нас», и  «яко іже и  мы оставляем должникам наш им», и  «видеть 
свои прегреш ения и  не осуждать брата своего»,—  и , бог даст, я 
достигну этого высокого настроения.

Н о, если тебе не очень трудно это сделать, выкинь и з  всех 
дневников своих все злобное против меня,— ведь это будет 
только п о - х р и с т и а н с к и .  Любить меня я  не могу тебя про­
сить, но пощ ади мое имя; если тебе не трудно, сделай это. Если 
же нет, то бог с тобой. Ещ е одна попытка обратиться к  твоему 
сердцу.

П иш у это с болью  и  слезами; говорить никогда н е  буду 
в состоянии. П рощ ай ; всякий р а з , как уезжаю , невольно думаю: 
увидимся ли? П рости, если можеш ь.

С. Т о л с т а  я».

Мы тогда как-будто объяснились; кое-что Л . Н . зачеркнул 
в  своих дневникіаіх. Н о никогда уж е искавш ее тогда утеш ения 
и  любви сердце мое не обращ алось к  мужу моему с той непри­
нуж денной, любовной доверчивостью , которая была раньш е. 
Оно навсегда замкнулось болезненно и  бесповоротно.

17 н  о я  б .р я.

Вхожу вечером  в комнату Л ьва Н иколаевича. Он ложится 
стать и  перед сном, подняв ночную  сорочку, стоит и  круго­
образно растирает свой  живот. Худые, старческие ноги имеют 
жалкий вид.—  <Вот массирую  живот, сначала так, потом столь­
ко-то таких»,—- столько-то ещ е каких-то движ ений, н е  помню. 
Вижу, что н и  слова утеш енья или участия я от него теперь 
н и к о г д а  не услышу.

Сверш илось то, что я  предвидела: с т р а с т н ы й  муж умер, 
діруга-мужа не было никогда, и  откуда же он будет теперь?

Счастливые жены, до конца дружно и  участливо живущ ие 
с мужьями! И  несчастные, одинокие жены эгоистов, великих 
лю дей, и з  жен которы х потомство делает будущ их Ксантипп!!

Н е по мне вся  ж изнь. Н екуда прилож ить кипучую  жизнен­
ную энергию , нет общ ения с людьми, нет искусства, нет дела—  
ничего нет, кроме полного одиночества весь день, когда пишет 
Л. Н ., и  игры  в винт по вечерам , для отдыха Л . Н . О ненавист­
ные возгласы : «малый ш лем в  пиках!., без трех... зачем  же сбро­
сили пику, нужно сделать ренонс... каково, как чисто взяли 
больш ой шлем...»
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Точно бред безумных, к которому не могу привыкнуть. 
П робовала я, чтоб не сидеть одной, участвовать ів этом бреде.

Д октор Беркенгейм  участливо и  молча смотрит на меня, 
видя всю мою  тоску, и  читает мне по вечерам  вслух. Читали 
Чехова, іи это приятно.

1904
18 я н ®  а  р я.

Ж и знь летит с страш ной бы стротой. С 6 декабря по 27 
жила моя Т ан я  со всей семьей в  Ясной. Выборы, елка, п р азд ­
ники, суета так  утомительны были, что и радоваться не было 
времени. И нф луэнца очень меня ослабила. П од Н овы й год Л . Н . 
заболел рвотой и  изж огой, и  грустно встретили Н овы й год 
с Сережей, А ндрю ш ей, Анночкой, Саш ей и мальчиками Сухо­
тиными.— П отом ещ е гостила сестріа м оя Т аня, веселая , легко­
мысленная, но надломленная жизнью , которая научила еіе о с о- 
б е н н о м у  обращ ению  с людьми. Н еприятность с винтом, моя 
болезнь от огорчения. 8 января п ри езж али  три  студента и з  П е­
тербургского Горного Института с адресом. Много с ними бесе­
довала, умные люди, но , как и  все современные молодые люди, 
не зінают, кудіа прилож ить свои силы. В ечером  мы все уехали 
в М оскву, где я  и  прожила до 15 числа вечера. Б ы ла два р аза  
в  опере А ренского «П аль и  Д ам аянти»; мелодично, (грациозно, 
но не сильно. А какой прелестны й идеал настоящ ей женщ ины 
в этой поэме!

Е здила всюду с  Сашей. Б ы ли  и на концерте сим ф ониче­
ском с Ш аляпины м. Это самый талантливы й и  умный певец и з  
всех, кого я слы хала в жизни. Е щ е был концерт Гольденвейзера, 
игра/вшето ож ивленнее, чем обыкновенно; потом репетиция 
«Вишневого сада» Чехова доставила мне больш ое удовольствие. 
Тонко, умно, с юмором, в перебивку с настоящ им трагизмом 
положений,— все это хорош о.

Но главное дело мое в М оскве было: перевозка девяти ящ и­
ков с рукописями и  сочинениями Л ьва Н иколаевича из Рум ян­
цевского в  И сторический музей. М еня просили взять ящ ики и з  
Румянцевского музея но случаю ремонта. Н о мне странно пока­
залось, что в таком большом здании нельзя  спрятать девять 
ящ иков в  один аршин длины. Я обратилась к директору музея, 
бывшему проф ессору Ц ветаеву. Он заставил меня ж дать п ол­
часа, потом даж е не извинится и  довольно грубо начал  со мной 
разговор.
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—  Поймите, что мы на то место, где стоят ящ ики, ставим 
новые ш капы, нам «нужно место для б о л е е  ц е н н ы х  р у к о -
11 н с е й,—  между прочим  говорил Ц ветаев. »

Я рассердилась, говорю:
—  К акой такой хлам ценнее дневников всей жи'зши и руко­

писей Толстого? Вы верно  взглядов «М осковских .Ведомостей?»
Мой гнев смягчил невоспитанного, противного Ц ветаева, а 

когда я сказала, что я надеялась получить помещ ение лучш ее 
для всяких предметов, бюстов, портретов и всего, что касалось 
ж изни Л ьва Н иколаевича, Ц ветаев даже взволновался, начал 
извиняться, говорить льстивые речи, и что он меня раньш е ;не 
знал , что он  все сделает, и так  я уехала, прибавив, что если 
я сержусь, то потому что слишком вы соко ценю все то, что 
касается Л ьва Н иколаевича, что я тоже львица, как  жена Льва- 
и сумею показать свои когти п ри  'Случае.

О тправилась я после этого в И сторический муэей к ста­
ричку восьмидесяти лет —  Забелину. Едва передвигая ноги, 
выш ел ко  мне совсем белый старичок с добрыми тлазам и и р у ­
мяным лицом. Когда я спросила его, можно ли  принять и  поме­
стить рукописи Л ьва Н иколаевича в И сторический музей, он 
взял мои руки  и стал целовать, приговаривая умиленным го­
лосом:

—  Можно ли? Разум еется, везите их скорей. Какая ра­
дость! Голубуш ка м оя, ведь это история!

Н а другой день я отправилась к князю  Щ ербатову , который 
тоже вы разил  удовольствие, что я нам ерена отдать н а  хране­
ние в И сторический музей и рукописи и  вещ и Толстого. М и­
лая его жена, княгиня С оф ья А лександровна, рож денная гр а ­
ф иня А праксина, и очень миленькая дочь М аруся. Н а следую ­
щ ий день мы осматривали помещ ение для рукописей, и  мне 
дают две комнаты прямо против комнаты Достоевского.

Весь персонал И сторического музея, и  библиотекарь Стан­
кевич и его помощ ник Кузминский, и  кн язь  Щ ербатов с женой, 
все отнеслись с должным уважением и  почетом ко мне, пред­
ставительнице от Л ьва Н иколаевича.

В Румянцеврком м узее был только Георгиевский в отделе­
нии рукописей. М ы при ехали  четверо: помощ ник библиотекаря 
И сторического м узея Кузминский, солдат, мой артельщ ик Р у ­
мянцев и  я. Заб рав  ящ ики, мы благополучно свезли и х  в  И сто­
рический музей и поставили в башне. Т еперь я вся  поглощема 
заботой о перевозке вещ ей и ещ е рукописей Л ьва Н иколаевича 
туда же. Н адо спасти все. что можно, от бестолкового расхищ е­
ния вещ ей детьми и  внуками.

[С Л. Н.] мы очень . . . дружны это время, да и  всегда, 
когда мы одни, у нас устанавташаются преж ние отнош ения до­
верчивой ласковости, которая не наруш ается присутствием че-
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ты рсх старш их детей, но наруш ается присутствием дочери 
М аши, моей сестры  Тани и некоторы х друзей  и  знакомых.

Все это время Л. Н . очень был бодр, усиленно работал, 
увлекаясь новым составлением книги мыслей м удры х людей и 
мечтая о том , чтоб были даж е рассказы  и целый р яд  чтений в 
одном направлении —  на каж дый день. «И, разумеется, я ни­
чего не успею в  ж изни сделать»,— с грустью  говорит он.

Один день Л . Н . ездит верхом  верст от десяти до ш естнад­
цати, а другой день он ходит пеш ком тоже далеко. Сегодня ему 
нездоровится, он вечером  чихал и не стал пить чай.

В М оскве я узнала, что в «Ж урнале для всех» в марте на­
печатаю т мою поэзию  в прозе «Стоны», с псевдонимом У с т а ­
л а я .

3 ф е в р а л я .

В чера был тут странный оф ицер —  к а з а к  Белецкий. Он быв­
ш ий военный, отрицает войну и  кончил курс в  университете 
юристом. В разговоре с ним я епуе раз уяснила себе ясно мое 
отнош ение к мыслям моего мужа. Если б  у н ас  был полный 
р а з л а д ,  то мы н е  любили бы друг друга. Я поняла, что я лю ­
била в  Л ьве Н иколаевиче всю  п о л о ж и т е л ь н у ю  сторону 
его верований и  всю  ж изнь не терпела его о т р и ц а т е л ь н о й  
стороны, возникш ей из той черты  характера, которая всегда 
всему составляла п  р  о т е с т.

Л. Н . здоров; один день он гуляет, другой день ездит вер­
хом. Д н я  три тому н азад  он долго « е  возвращ ался. Является 
в шестом часу, и  мы узнаем , что он  съезди л  в  Тулу взад  и  впе­
ред, чтоб купить последню ю  телеграм м у и иметь ювежие вести 
о войне с японцами. Война эта и  в  наш ей деревенской тиш ине 
всех волнует и  интересует. Общий подъем  духа и  сочувствие 
государю —  изум ительны е. О бъясняется это тем, что нападение 
японцев было дерзко-неож иданное, а со стороны России н е  было 
ни у государя, н и  у кого-либо ж елания войны. Война в ы н у- 
ж д е н  н  а я.

О пять теплая зима: сегодня и вчера 2 градуса то тепла, тр 
м ороза и  ветер.

Л . Н . занят художественной работой: он пиш ет рассказ 
«Ф альш ивый ікупон».

А я задалась дерзкой  мыслью попробовать писать копии 
масляными красками, не взяв ни разу  в руки до сих пор кисти 
и масляных красок.

М о й  с о н  н а  3 ф е в р а л я .
Иду я к М асловым; в руках моих букет цветов, лиловых и 

желтых, уже поблекш их. М не томительно хочется украсить свой 
букет какими-нибудь красными или розовыми цветами и  зе-
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лсныо. Ищу по окнам, тоскливо перебираю  увядш ие цветы и вы ­
хожу и з  дома. У притолоки входной двери  стоит, залож ив назад 
руки, моя покойная мать. Я  вскрикиваю  от радости, но не уди­
вляюсь, а спраш иваю  ее, что она здесь делает.— «Я за  тобой 
н ри ш ла»,— ‘отвечает она мне.— «Так зайдемте преж де к  М асло­
вым, я вас иоэнаюомлю, это мои лучш ие ‘друзья»,— говорю  я. 
М оя мать соглаш ается, и  мы идем наверх . Я  радостно и  торже­
ственно говорю каж дому и з М асловых: «это моя мать»,— и  вое 
ее приветствуют. И дем  в  огромную залу, где длинны й чайный 
стол и  за  самоваром сидит В арвара И вановна. Потом мы ухо­
дим, и  моя мать говорит, что она спеш ит на корабль, который 
долж ен уплыть. Мы идем имеете, входим на корабль, и там все 
мои дети.— Отплываем, в м оре видны ещ е корабли, лодки с п а­
русами, пароходы . Вдруг мы останавливаемся. В корабле что-то 
сломалось. Я  хочу пройти к моим детям, и вдруг вижу перед 
собой глубокое углубление деревянное, досчатое. П ерейти н ево з­
можно. Я  спраш иваю : «Как ж е переш ли мои дети?»— «Онн мо­
лодые, перепры гнули».—  Я виж у вдали  свою  Т аню ; она весе­
лая, покупает мармелад в каком-то буфете, где за  стеклянными 
витринами продаю тся разны е сладости, и улыбается мне. Л ева—  
маленький, худой и  черноволосы й, суетится, чтоб ему дали гри ­
венник на покупку сластей.

В это время на дне углубления вдруг кто-то катит большую 
пустую бочку. И  на мой вопрос, зачем  она, мне отвечают, что 
ею починят корабль.— И  мы опять поплыли...

И с т о л к о в а н и е .  П облекш ие цветы —  поблекш ие радо­
сти жизни. И скание красны х цветов —  искание новы х радостей; 
искание зелени —  надеж ды . Мать моя приш ла за мной, чтоб 
взять меня. К орабль и  плавание —  переход к  смерти. Д осчатое 
углубление —  гроб и  могила. Н евозможность перехода через 
досчатое углубление за  детьми —  это невозмож ность продолж е­
ния е  ними ж изни. П оплы ли дальш е —  началась новая, загроб­
ная ж изнь в вечность...

26 м а я.

Р а с с к а з  Л ь в а  Н и к о л а е в и ч а ,  к а к  о н  п о с т у п и л  
н а  в о е н н у ю  с л у ж б у .

Сегодня я с Саш ей разбирала вещ и, которые графиня Але­
ксандра А ндреевна Т олстая оставила своей крестнице Саше по­
сле своей недавно постигш ей ее кончины. Там и мне, іи Тане, 
и  С ереже, и Л ьву Н иколаевичу по вещ ице. Б  числе вещ ей были 
и три портрета: один ее отца, граф а А ндрея А ндреевича Т ол­
стого, и двух братьев: рано  умершего Константина и  уже в ста­
рости умершего И льи Андреича.
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Вот по поводу последнего Л . II. сейчас рассказал мнё, 
Мише и Л ине следую щ ее.

Когда Л . П ., проигравш ись в М осквс в карты  и прокутив 
много денег, реш ил ехать на К авказ к служившему там брату 
своему, Н иколаю  Н иколаевичу, он в мыслях не имел поступить 
в военную  службу. Х одил он на К авказе в ш татском платье, и 
когда ходил в первы й раз в набег, то надел ф ураж ку с больш им 
козырьком  и простое свое платье. Ж и ли  'они с Н иколаем  Н и­
колаевичем в С таром Ю рте, по названию  Горячие Воды (там 
и  были серные клю чи), а ів набег ходили оттуда в Грозную . Н а­
бег этот описан Л ьвом Н иколаевичем.

Р аз  Л . Н . поехал верхом с старым казаком  к знакомым в 
Хаеаів-Юрт. У старого казака был на руке ястреб ручной. П о 
дороге, которая считалась опасной, встретили они ехавш его 
с окази ей  гр аф а  И лью  А ндреевича Толстого в коляске, окру­
женного казаками.

Г раф  И лья А ндреевич пригласил Л . Н. 'ехать с ним к  Б а ­
рятинскому. Б арятинский стал уговаривать Л ьва Н иколаевича 
поступить ів военную  службу. Он хвалил Л ьва Н иколаевича за 
спокойствие и  храбрость, которы е он вы казы вал во врем я н а­
бега. Г р аф  И лья А ндреевич тож е присоединился к Б аряти н ­
скому и  уговаривал Л . Н. подать прош ение. Л . Н. так и  сделал: 
подал прош ение бригадному командиру и  поступил в артилле­
рию  юнкером. Д ва года он оставался ю нкером без производ­
ства, хотя и  был в разны х опасных делах. П окойная тетенька 
его, П елагея И льинична, гоіворила мне, что производство зад ер ­
жано было потерей  бумаг, документов Л ьва Н иколаевича, кото­
рые приш лось воссіановлять. А Барятинский, обещ ав многое, 
просто забыл про Толстого.

Только через два года произвели  его в прапорщ ики. Потом, 
в турецкую  войну Лев Н иколаевич попросился в  дунайскую 
армию, к Горчакову, а впоследствии он  сам же попросился в 
Севастополь, тде открылись военные действия.

 ̂ 8 а в г у с т а .

5 августа, т. е. три дня тому назад , я проводила на войну 
моего милого, хотя и плохо живш его, ласкового и  любящ его сы­
на моего Андрюш у. Мне хочется описать его отъезд  с ш табом 
его пехотного 6-го Кромского полка из Тамбова. В полк этот 
приняли его унтер-оф ицером , старш им, конным ординарцем. П о­
ш ел он на войну добровольно. Ж ену и детей он покинул, по­
любив Анну Леонидовигу Толмачеву, дочь генерала Соболева, 
женщ ину пустую, слабую, но умеющую быть нежной в любви.



Н е сужу ни  сына, ни мою добродетельную , умную и хорош ень­
кую невестку. Мужа с женой рассудит только бог. Но переж ила 
я  много тяж елого, боролась, преж де чем реш илась хлопотать о 
поступлении Андрюш и в  военную  службу. Оін убедил меня тем, 
что все іравно ето возьмут аіли он и  без меня пойдет, и  тогда ему 
будет хуже и труднее. И  действительно, насколько может бьгть 
хорош о, ему хорош о в полку. Его сердечны й и внеш ний такт 
заставляет всех любить его. П олковой командир сказал мне, что 
«пока от А ндрея Л ьвовича одно удовольствие». ■—  Но я отвлек* 
лась своими материнскими чувствами от рассказа.

Сделав в  М оскве все нужные покупки для А ндрю ш и я  кон* 
чив денежные дела, я поехала с  сыном Л евой в Тамбов, куда 
собрались и  мои -сыновья: И лья с женой Соней, Л ева, М иша. 
Остановились й великолепной для Тамбова Европейской гости­
нице. Чувствовала я себя совсем больной, ночь не спала и встала 
рано; мы отправились с  А ндрю ш ей в  лагерь; он  привел меня 
к конюш ням, где стояли  'его ординарцы . К ак и все мои дети, 
А ндрюш а любит очень лош адей  и  показал мне свою кобылу, 
купленную им  у  Б олды ревой (М эри Ч еркасская), лучш ую ло­
ш адь в и х  полку. О рдинарцы , двенадцать человек, хлопотали у 
конюш ен, и  везде м елькали и х  красивые ф уф айки, которы е я им 
привезла, как товарищ ам Андрюш и, и  которы е «ни  тотчас же 
надели с восторгом. —  А ндрю ш а познакомил меня с адъю тан­
том и х  полка, очень порядочным человеком, Н иколаем  И вано­
вичем Ружеицовым. Мы ходили по площ ади, растоваривая и 
подж идая лош адей в подводы  военные. К  нам ещ е подош ел рот­
ный, неприятны й, коренасты й человечек с старуш кой матерью, 
похожей на мещ аночку. Она горько ж аловалась на судьбу, что 
последний, единственный сын ее уходит на войну и она остается 
совсем одна на свете. 'Не переставая, плакала эта несчастная 
мать, я старалась ее утеш ать и ^пригласила в  свою пролетку со­
провож дать вы ходивш их и з  лагеря солдат и  оф ицеров. Она 
очень этому обрадрвадась, говорила, что меня ей  бог послал, 
чтоб бодрее перенести ріазлуку. А все-таки эта несчастная мать 
осталась теперь на свете 'совсем одна!

Когда мы сели с ней  в  пролетку, мы увидали издали  иду­
щую толпу. Это были солдаты, 'сопровождаемые толпой родны х 
и  просто любопытных. Что-то было такое мрачное в  грянувш ей 
музыке и барабанном бое. Военная старуш ка моя (ее муж был 
ополченцем в С евастополе), услыхав музьіку, тотчас же начала 
ры дать. Выехали и ординарцы  верхами, и  мой Андрюш а впе­
реди всех в светло-песочной рубаш ке, такой же ф ураж ке, на 
своей прелестной кобыле. Т ак все запечатлелось в  моей памяти: 
завязанны е чем-то белым ноги кобылы, прекрасн ая посадка на 
лош ади Ѵндріоніи, и слова старуш ки: На лошади-то как сидит 
каш сыпок картина, точно у себя в кабинете, .
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У колодца солдаты остановились, и разны е ж енщ ины при­
нялись качать ■поду, черпать круж ками и подносить солдатам 
пить. С утра было ж арко, ветер крутил пы ль и  разносил ее по­
всюду. —  О ф ицеры  что-то крикнули, и  все опять двинулись к 
вагонам. Толпа все увеличивалась и  проводила солдат до стояв­
шего наготове поезда, недалеко от вокзала.

Ж ены , матери, отцы, маленькие детіи —  все это ш ло с узеч- 
ками, вязанкам и баранок и  пр. Н едалеко от м еня ш ел молодой 
солдатик с женой и  матерью . С таруха вдруг остановилась и с от­
чаянием проговорила: «Не моту больш е итти». Солдатик обнял 
ее, поцеловал и  побежал догонять полк. Ж ена последовала за 
ним, а мать долго стояла на месте как окаменелая.

У вагонов скомандовали: «вольно», солдаты  поснимали мун­
диры  и  стали грузить лош адей. А ндрю ш а помогал и  расп оря­
жался. В озле вагонов располож илась толпа. Солдаты клали вещ и 
свои около родны х, которы е сели, кто на чем  попало, а то и  на 
землю ; ікто ел, кто унимал детей, кто плаікал. П ьяны х н е  было 
почти «иного. Работа нагрузки лош адей и  повозок ш ла быстро 
и  споро. Только долго бились с одной гнедой лош адью  и уже 
силой втащ или ее в вагон. К четвертому часу нагрузили  всё. 
оставалось только прессованное сено тг огромная гора ковриг 
печеного хлеба. М ы уехали с А ндрю ш ей в гостиницу обедать. 
Он очень устал, но бодрился, и мы беретли друг друга, стара­
ясь не растрогаться. К нам вскоре подош ли и все провож аю щ ие 
Андрюш у: сы новья И лья с  женой, Л ева и  М иш а, Н иколай М ак­
лаков и два тамбовских помещ ика: Ш ульгин  и  Ртищ ев. П осле 
обеда мы снова отправились к  вагонам с А ндрю ш ей, и  все 
остальные поехали с  нами. і

У поезда толпа собралась ещ е гуще. Солдаты уже сидели 
в вагонах, ж ены  и  родные подавали им и х  вещ и и гостинцы. 
Один из солдат вы сунулся и  закри чал  четы рехлетнему сыну: 
«Н е плачь, Л енька, ш околадных кон ф еток привезу». Д ругой, 
уже « проседью  солдат лежал, опрокинув голову, ф ураж ка упа­
ла, ноги подняты  кверху, глаза закры ты , и он рьвдал так отча­
янно, что сердц е надры валось его слуш ать. М олодой, бледный 
прапорщ ик стоял на площ адке и  смотрел тупыми глазам и  и з  
желто-бледного лица. О н ничего не говорил, точно восковая 
кукла. Н екоторы е солдаты  прилично плакали. Я  подош ла к пол­
ковому командиру и  поблагодарила его за  хорош ее отнош ение 
к А ндрюш е. Оін мне сказал , что «пока одно удовольствие его 
иметь в полку». Тут же мне представили  начальника дивизии, 
каж ется, генерал-лейтенанта К лавера. Он поцеловал мне руку и 
сказал: «Какие мы иногда минуты переж иваем  в жизни».

А ндрюш а ввел нас в вагон I класса, в который его взяли  по 
особенной протекции. Место его было у двери на раскидном
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кресле. Трудно ему будет, бо іезненному и  избалованному, п е­
реносить все неудобства дороги и военной ж изни,— и  мне больно.

Н аконец, последний, третий свисто®, грянула музыка, все 
заплакали , я  крестила и  целовала Андрюш у и уж е ни  на кого не 
смотрела. К расное, растроганное и  -все в слезах  лицо Андрюши 
кивало нам и з  окна. Что-то он ів это врем я чувствовал и пере 
ж ивал?.. Д альш е, дальш е, все исчезло, и  я  н а  минуту потеряла 
всякое сознание ж изни и  ее смысла. Что-то похож ее, ио гораздо 
более сильное я  испы тала, когда ш ла с  похорон В анички. Т оль­
ко м атери поймут меня и друг друга...

Если бы кто захотел  искать усиленно подъем  патриотиче 
ских и  воинств ины х чувств во всех  этих солдатах, оф ицерах , 
генералах и  тем более в провож аю щ их, никто бы  «то не наш ел 
и  тени. Всем было тяж ело, все  ш ли поневоле, с недоумением и 
тоской. Генерал К лавер попробовал, бы ло, крикнуть солдатам, 
прощ авш имся с  ним и э  вагонов: «Задайте им там п е  р  ц  у!» Н о 
слова эти вы ш ли пош лы , некстати, смешны. Он, видно, вдруг 
вспомнил, что надо подбодрить уезж аю щ их,— и  сам понял, как 
ничего не вы ш ло из этого.

Что-то ещ е р а з  оборвалось в  моем сердце. Ещ е новая п о ­
лоса отделила значительны й период моей іжизни от преж ней 
к последую щ ей —- проводы  сына на войну, и  ужасное впечатле­
ние проводов солдат вообщ е. Ч то такое война? Н еуж ели один 
глупый человечек, Н иколай I I ,  незлой , сам  плачущ ий, мог н а­
делать столько зла?

Мне вдруг представилось, что война, как буря —  явление 
тихииное, и  мы только не видим той злой  силы которая так 

беспощ адно и  несомненно круш ит на см ерть столько человече­
ских ж изней. К огда человек палкой раскапы вает муравейник, 
и  м уравьи погибают, таскаю т яйца свои и  равны й сор, они не 
видят ни  палки, ни  руки , ни  человека, разоряю щ и х и х ; так и  мы 
не видим той силы , которая произвела убийство воины.

17 а в г у с т а .

Когда переж ивеш ь что-нибудь тяж елое, то дальнейш ая 
ж изнь идет по инерции, и  ни  во что не вклады ваеш ь душевную 
энергию . П роводив А ндрю ш у на войну, я  вдруг почувствовала 
свою связь со всеми скорбящ ими о судьбах своих детей, мужей, 
братьев и пр. и  вся радость ж изни исчезла, стало страш но за 
сыіна —- и ужаг войны, -который был где-то на дне душ и, вдруг 
всплыл с страш ной силой и  ясностью на поверхность души и 
захватил меня всю.

От А ндрюш и было бодрое, веселое письмо из У ф ы , с д о ­
роги. Но он не смотрит вперед... Ж ивет у меня его бедная ж е­
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на Ольга с детьми, и  мне больно на них смотреть. Сонюшка с 
своими ямочками на щ еках, и  с чуткой, болезненной уже теперь 
душой, меня трогает и  часто мучает.

Радостна семья сына М иши. Ч то за  прелестны е дети, до 
того симпатичны, веселы , сердечны  эти  крош ки, что одна р а ­
дость от них. И  ж ена М иш и какая прекрасн ая, сердечная, ум­
ная женщ ина. Мне хочется иногда обнять ее и  сказать, как  я ее 
люблю и  как бесконечно мне было бы ж аль ее, если б она когда- 
нибудь стала несчастна. Здесь ещ е В аря  Н агорнова, мой сер­
дечны й друг. Х одила сегодня купаться, холодно и ветрено, в 
воде 14 градусов. Б одрю  свое тело и свою  душу.

Л . н. ж ивет уже неделю в П ирогове у  Маши. Он поехал 
собственно для брата, Сергея Н иколаевича, которы й умирает 
от р ака  в  лице, глазу, челюсти. Он, бедный, очень страдает, но 
хуже всего его душ евное состояние: н и  терпенья, ни веры , ни 
любви к лю дям Спаси всякого от такого умиранья!

Л ева сын и  В аря  Н агорнова играю т в четы ре руки квинте­
ты М оцарта, и  мне тоже хочется играть, и писать трудно под 
музыку.

1905

14 я и  в  а р я.

Х очу отдать и этот дневник на хранение в И сторический 
музей, но мне захотелось написать ещ е, как начали мы этот 
Н овый год.

Вхожу я утром  1 января к Л ьву Н иколаевичу, целую  его, 
поздравляю  с Н овым годом. Он писал свой дневник, но перестал 
и  пристально посмотрел на меня. —- «Мне ж аль тебя, С он я ,— 
сказал он,—-тебе так хотелось играть со скрипкой сонаты, и  те­
бе не удалось». (А не удалось потому, что и  он, и  дети отклони­
ли  это, и  я  огорчилась накануне). —- «Отчего жаль?» —  спра­
шиваю я. —• «Да вот вчера скрипача отклонили, да и  вообщ е 
ты несчастлива, и  мне ужасно тебя жаль> . — И  вдруг Л . Н. рас­
плакался, стал меня ласкать и  говорить, как он меня любит, как 
счастлив был всю ж изнь со мной. Я тоже заплакала и сказала 
ему, что если я иногда н е  у м е ю  быть счастливя, то я сама ви­
н о в а т  и  прошу его простить меня в моем неустойчивом на­
строении.

Л. Н . с Н овы й годом всегда как-будто подводит итоги ж из­
ни; а на этот раз перед  самым Новым годом П авел И ваныч Б и ­
рюков. котороіо  вер н у іи  только-чго и з  ссьп ки  — из Щві-йца-



рп'.і, все время читал дневники Л. Н. и его письма ко мне, и 
Л. Н . часто загляды вал и  прочиты вал кое-что. П ер  ад ним п р о ­
мелькнула вся его ж изнь, и  вот он говорил П авлу И ваны чу, со­
ставляю щ ему его биографию , что лучш его счастья семейного 
он не мог мечтать, что я во всем  дополняла его, что он никого 
не мог так любить... И  я радовалась, когда П авел  И ваны ч мне 
это рассказы вал.

10 января в  ночь на 11-е вернулся, слава богу, наш  Ан­
дрю ш а с  войны ; его отпустили на год. Он болен головой и н ер ­
вами. Все так же ребячлив, но война оставила свои следы , и, ка­
жется, он переменился к лучш ему. Война уж асаю щ ая по своей 
жестокости. Н е говоря о простой стрельбе, лю дей мученически 
казн ят : бьют ш аш ками и ш тыками, не добивая, отбрасывают 
умирать в  жестоких мучениях; жгут, связав предварительно, 
лю дей на кострах; устраиваю т волчьи ямы, куда, проваливш ись, 
человек попадает на кол... и т. д. И  это люди!.. Я  соверш енно не 
понимаю и  страдаю  уж асно, когда слышу об озверении людей 
и бесконечной воине.

Л ев Н иколаевич пиш ет статью о том, как  долж но прави ­
тельству действовать, и  о требованиях конституции, и о зем­
ском съезде. В чера он ездил до Тулы верхом, а вернулся в  са­
нях, и  ничего —- молодцом.

Ужасные события в  П етербурге. Там стачка 160 ты сяч ра­
бочих. П ризвали  войска, убили, говорят, до 3000 людей.

Бы ло два покуш ения на ц аря . Вообщ е врем ена смутные и 
тяжелые.

1908

7 - с е н т я б р я .

Очень давно не писала своего дневника. П риш ла ж той п о­
ре старости, где предстоят два пути: или подняться вы ш е ду­
ховно іи итти к самосоверш енствованию , или находить удоволь­
ствие в еде, покое, всякого рода наслаж дениях от музыки, книг, 
общ ества людей. Бою сь последнего. Ж и знь поставлена в  тес­
ные рамки: постоянное усиленное напряж ение в уходе за  Львом 
Н иколаевичем , здоровье которого стало видимо слабеть. Когда 
ему хуже, то на меня находит какой-то ужас бесцельности и пу­
стоты ж изни без него. Когда ему лучш е, я как-будто готовлюсь 
к этому и  убеждаю себя, что буду свободна для той же цели —  
служения Льву Н иколаевичу —  тем, что соберу его рукошіслі в 
порядке, перепиш у их: п ер еп и ш у  все его тневш іки. записные 
книжки, все то, что касалось его творчества.



В 'настоящ ее врем я он опять в  катаю щ емся кресле с непо­
движно полож енной яогой , которая слегка припухла. В оспале­
ния нет, я  боля нет. Сам он что-то слаб.

П остоянно ж ивущ их нас в Ясной П оляне теперь: Л ев Н и­
колаевич, я, дочь Саш а, доктор чех Д . П . М аковицкий, Варв. 
Мих. Ф еокритова, как помощ ница и  подруга Саяги, и  секретарь 
Л ьва Н иколаевича Н . Н . Гусев, которому ежедневно утром 
Л ев Н иколаевич диктует поправки я  новы е мысли и  вновь со­
ставляемый «Круг чтения».

П ереж или так назы ваем ы й ю билей восьмидесятилетия Л ьва 
Н иколаевича. В  общ ем —  сколько лю бви и восхищ ения перед 
ним человечества. Ч увствуется это и 'в статьях, я  в  письмах, и, 
главное, в телеграммах, которых около 2 ООО. Все я собираю 
и нам ереваю сь отдать на хранение в  И сторическии музей в М о­
скву. Т ак я  будет: «Ю билейный архив».

Б ы ли  и трогательны е подарки: первы й был от оф ициантов 
петербургского театра «Б уф ф » с прекрасны м  адресом. П одарок 
этот —  никелированны й самовар с вы резанны м и на нем  н ад ­
писями: «Н е в  силе бог, ,а в  правде», «Ц арство божье внутрь 
вас сеть», и  72 подписи. Потом прислали художники п рекрас­
ный альбом с акварельны ми рисунками. Много портретов Л ьва 
Н иколаевича, и  ш елком выніитый, и  весь из мелкого писанья 
рассказа Л ьва Н иколаевича; от торж ковских кустарей прекрас­
ная  кож аная подуш ка вы ш итая; от кондитера Б орм ан 4^> пуда 
ш околада, и з  которого 100 коробок для р азд ач и  ясн о -по лян еки м 
детям. Ещ е ют кого-то 100 кос наш им  крестьянам ; 20 бутылок 
вина Ві.КарЬаёІ для желудка Л ьву Н иколаевичу. Е щ е ящ ик 
больш ой папирос от ф абрики Оттоман, который Л ев Н иколае­
вич с благодарны м письмом отправил н азад , так как оін против 
табаку и  куренья.

Бы ли я  злобны е подарки, письма и  телеграммы. Н апример, 
с письмом, в  котором  подпись «Мать», прислана в  ящ ике вер ев ­
ка и  написано, что «нечего Толстому ждать и  ж елать, чтоб его 
повесило правительство, он и  сам это может исполнить ніад со­
бой».

Вероятно у этой матери погибло ее детищ е от револю ции 
или пропаганды , 'которые она приписы вает Толстому.

В день рож дения Л ьва Н иколаевича собрались следую щ ие 
лица за  столом: он сам, я, четы ре сына: Сереж а, И лья, А ндрю ­
ш а и  М иша. Л ева в Ш веции, ж дет родов жеіны. И з дочерей одна 
Саш а, а Т аня была незадолго до 28-го, а именно при езж ала к 
моему рождению , 22-го. и  теперь не реш илась оставить дочку 
свою вторично. Потом были: М ихаил Сергеевич Сухот.ин, М и­
хаил А лександрович Стахович, супруги Гольденвейзеры , отец 
и сын Ч ертковы , М ария А лександровна Ш мидт, И ван И ванович 
Горбунов, англичанин т - г  \Ѵгііе, привезш ий адрес от ан п и й -
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скяіх писателей, Митя Кузминский, жены сыновей М аша (Зубо­
ва) и Соня (Ф илософ ова), а вечером  приехала и  вторая жена 
А ндрю ш и Катя. Потом при ехала Галя Ч ерткова и  приш ли суп­
руги Н иколаевы . Н астроение •было тихое, спокойное и  умилен­
ное у всех, начиная с Л ьва Н иколаевича, который только-что 
вы здоровел и  выехал в кресле к обеду. Ч увствовалось что-то 
любовное и  извне ■— от всего мира, и  в душ е каждого и з  п ри ­
сутствовавш их в  этот день. Когда вечером  Л ев Н иколаевич ло­
ж ился спать, и  я, по обыкновению, заты кала ему за спину теп­
лое, мною вязанное одеяло, он мне сказал: «Как хорош о! как 
все хорош о! Только за все это не было бы какое-нибудь горе»... 
П ока бог миловал.

Сегодня Л ев Н иколаевич чувствует себя недурно, хотя 
опять сидит в кресле с вы тянутой ногой, которая слегка п ри ­
пухла. Обедал с нами, ел охотно и  рассказы вал, что получил 
сегодня письмо от какого-то незнакомого полковника, спраш и­
ваю щ его его, на какой лош ади он ускакал от чеченцев на Кав­
казе.

Д ело было так: собралась ехать так назы ваем ая на К авка­
зе  в то врем я «оказия». Е хали  в  экипаж ах и  верхам и, а сопро­
вож дали солдаты. Ж ел ая  погарцовать и  похрабриться, трое от­
делились от «оказии» и  поскакали вперед, а именно: Л ев Н ико­
лаевич, его кунак (приятель) Садо и П олторацкий. П од Львом 
Н иколаевичем была вы сокая серая лош адь, дорого заплачен­
ная, красивая, оно тяж елая, с прекрасны м проездом , то-есть ино­
ходец. Д орогой Садо предлож ил поменяться лош адьми, чтоб 
Л ев Н иколаевич испробовал резвость ногайской породы  лошади 
Садо. Только-что они поменялись, вдруг им навстречу из-под 
горы  показались вооруж енны е чеченцы . Н и у Л ьва Н иколае­
вича, н и  у П олторацкого не было оружия. П олторацкий был на 
плохой артиллерийской лош адке, он отстал, в «ето выстрелили, 
попали в  лош адь, а его изрубили на месте ш аш ками, но он 
остался жив. В то время ®ак Садо, махая руж ьем , что-то по-че­
ченски кричал своим землякам, Л ев Н иколаевич успел ускакать 
на быстроногой маленькой ногайской лош адке своего кунака 
Садо. —  И  так опять-таіки случай спас ж изнь Толстого.

П осле обеда Л ев Н иколаевич играл в ш ахматы с  Гольден­
вейзером , а потом слушал его же игру на ф ортепьяно. Третий 
ЗсЬегго, эскиз Аренского и  две баллады  Ш опена, и з ікоих вто­
рую он сы грал превосходно, с вдохновением, сообщившимся 
всем.

Моя ж изнь все сводится к материальным заботам. П р и ез­
жал подрядчик, делали сметы на перестройку пола у Саши, на 
починку бани, кучерской, постройки птичника и  т. п. —  Д аже 
просто погулять нет возможности; то сидела с Львом Н иколае­
вичем, а то дела. А как я люблю природу: смотрю на покраснев-



шие -клены, и хочется их написать. Л ю блю  искусство; иду по 
полю, а мысленно тверж у стихи Т ю т ч е в а :  Есть в осени перво­
начальной короткая, но дивная пора»... іи т. д. Слушаю, как и гра­
ет Гольденвейзер, и  все мое сущ ество стремится опять заняться 
муэьгкой...

И  так всю  ж изнь, неудовлетворенны е порывы и строгое 
исполнение долга. Т еперь порывы затихаю т: передо мной спу­
стилась та стена, предел жизни человеческой, которая остана­
вливает эти ж изненны е порывы, эту художественную тревогу. 
«Не стоит, скоро всему конец!» Останется молитва; но и та хо­
лодеет перед тяж елой, житейской, м атериальной жизнью . Б р о ­
сить ее, бросить все... Но на кого?

8 с е н т я б р я .

Встала поздно, пош ла узнать о Л ьве Н иколаевиче; у него 
вчера в  ночь -сделалась сильная изж ога. П одош ла к сетке бал­
конной двери  из кабинета Л ьва Н иколаевича, а он, увидав меня, 
радостно івскрикнул: «А, Соня!», что мне бы ло очень приятно.

Сегодня оін составил с Гусевым благодарственное письмо 
всем, шучтив-шим его день восьмидесятилетнего рож денья. Гу­
сев мне прочел -его вечером , и  я сделала кое-какие поп равки  и  
замечания, с которыми согласились и Гусев и  сам Л ев Н иколае­
вич.

Саша уехала в Тулу с В арварой М ихайловной на -концерт. 
П риезж ал Н. В. Д авы дов, и как хорош о с ним провели день. 
Много беседовали о литературе, -при чем  все ужасались перед 
порнограф ией , бездарностью  и  грубой смелостью современных 
писателей. Говорили о смертной казни, бессмысленность и  бес­
полезность которой вы сказы вал Давы дов. Д а и  о многом другом 
беседовали с ним, Л ьвом  Н иколаевичем, Х ириаковым и  Н ико­
лаевым. Д ни летят и  как-то бесплодно, что мне -грустно; точно 
что-то теряеш ь драгоценное; и  это драгоценное —  время, п о ­
следние годы своей ж изни и ж изни близких.

у ^  -<» 10 с е н т я б і|> п.

Х озяйство меня затягивает. Сегодня распорядилась копать 
картоф ель. П рихож у в  поле —  нии-ого. Все уш ли обедать. М аль­
чик лет четы рнадцати, зам оры ш , к а р а у л и т  картоф ель, все 
поле от расхищ ения. Я  ему говорю: Что же ты сидиш ь, не со­
бираеш ь картоф ель?) В зяли мы с ним кош олки, пош ли рабо­
тать; копали вдвоем картоф ечь и собрали в кош олки, пока п ри ­
шли поденные. Много веселей работать, чем быть хозяйкой и 
погонять работаю щ их. Мое вм еш атсіьсгво  как бы всех п-од-огпа-



ло, и убрали в один день очень много. Сортировали, носили в 
подвал, я и тут наблюдала и даже помогала. Стражники удив­
ленно смотрели на мою работу.

Льву Н иколаевичу ны нче лучш е; нога соівсем прош ла, он 
сегодня ходил один; да іи весь он бодрее. Много работал над 
своим <Кругом чтения», потом слуш ал музыку и  играл вечером 
в 'винт с племянницей Л изой  Оболенской, приехавш ей сегодня, 
с дочерью  Сашей и  В арварой  М ихайловной. Л ег рано. Т ихо на 
воздухе,. 10 градусов тепла, все ещ е зелено; ф локсы  прелестны  
перед  моими окнами, да и  везде.

13 с е н т я б р я .

Чтение газет и отыскивание в них им ени Л ьва Н иколае­
вича берет много времени и тяж ело на мне отзы вается. П ередо 
мной проходит тяж елая русская ж изнь; читая их, точно что-то 
делаеш ь и  узнаеш ь,— а в сущности ни  к чему. Д елаю  вы резки  и 
наклеиваю  их в книгу. Собрала семьдесят пять газет 28 августа; 
есть и журналы. Л ю бви к  Л ьву Н иколаевичу много, понимания 
настоящ его мало. Сегодня я окончательно редактировала и п е­
реписала письмо Л. Н. в газету с обращ ением благодарности 
всем, почтивш им его 28 августа. Ясный, свежий, блестящ ий 
день; к вечеру 3 градуса тепла. Много ходила п о  разным хозяй­
ственным делам, вспоминала стихи Ф ета, присланны е мне ко ­
гда-то со словами: <Посылаю вал* (к именинам) свой последний 
осенний цветок, боюсь ваш ей проницательности и  тонкого вку­
са». Стихи начинаю тся словами: «Опять осенний блеск денни­
цы...» Особенно хорош о выш ло:

И  болью с л ад ос тно ̂ суровой 
Т ак радо сердце вновь заныть...

Это настоящ ее ос е й  н  е с чувсгво.
П риходил ко Л ьву Н иколаевичу какой-то ры ж ий босой кр е ­

стьянин, и долго они беседовали о религии. П ривел его Ч ерт­
ков и  все хвалил его за то, что он имеет хорош ее влияние на 
окруж аю щ их, хотя очень беден. Я  хотела было прислуш аться 
к разговорам , но когда я остаюсь в  комнате, где Л. Н . с посети­
телями, он молча, вопросительно так на меня посмотрит, что я, 
поняв его ж елание, чтоб я не меш ала, принуждена уйти.

У Сережи подожгли хлеб, и его сгорело на 4000 рублей. 
Л. Н. сидел на батконе, завтракал , а вечером играл в ш ахматы 
с Чертковы м и беседовал с Н иколаевым. Здоровье его лучш е 
и в нем чувствуется какая-то удовлетворенность от юбилейных, 
к нему любовных отнош ений людей, и  даж е умиленность.



14 с е н т я б р я .

С утра я реш ила, что сегодня разочту всех своих ясно-по- 
лннсиих поденных. К конторе собрались молодые девуш ки и 
подростки -мал ьчики. В зяла я на подмогу се&е В арвару М ихай­
ловну, патом приш ла и  моя Саша с Н адей И вановой. П риня­
лись все учитывать билетики, записы вать, платить. Девуш ки 
сначала пели, потом ш уточки разны е пускали, ребята весело во­
зились. Раздала я 400 рублей. Дома «се ещ е занималась этим 
делом, ставила ш темпеля «уплачено* в книги ярлы ков. Д ень 
сегодня тихий, серенький, к вечеру 8 градусов. Саша (набрала 
крупных опенок и рыжиков немножко.

Л. Н. с утра был одолеваем посетителями. П риезж ий и з  
Америки русский (Бианко, каж ется), женатый на внучатной 
племяннице Д иккенса, просил портрет Л ьва Н иколаевича в Аме­
рику, где живут три тысячи молокан, назвавш их именем Т ол­
стого свою ш колу.

П отом приш ло восемь молодых револю ционеров, недавно 
выпустивш их прокламацию , что надо бунтовать и  убивать по­
мещиков. Л. Н. сам их вы звал, когда узнал от некоторы х и з  ни х 
о и х  существовании. С тарался ои и х  образумить, внуш ить доб­
ры е и христианские чувства. К  чему это поведет —  бог их 
Знает.

П отом я застала у Л . Н. юношу. Оін сидел такой жалкий 
и плакал. О казы вается, что ему надо итти отбывать воинскую 
повинность, а это ему противно; он хочет отказаться, слабеет, 
плачет и остается в нереш ительности. Ещ е приходил стариічок 
из простых побеседовать. П риходили два солдата с ш татским, 
но и х  уж е не пустили, а дали им книги.

Днем Л . Н. сидел наверху на балконе.

16 с е н т я б р я .

Сегодня Л. Н. в первы й раэ после двух месяцев сиденья 
дома выехал .в пролетке с Гусевым; сам правил и  съездил к 
Чертковы м в  Телятинки. У него прекрасны й аппетит, и  он, в и ­
димо, поправляется.

И дет какая-то хозяйственная суета, которая тяж ела и за- 
слоняет и  ж изнь, и  мысли о скоро предстоящ ей смерти.

Точно все к  чему-то готовятся —  точно г о т о в я т с я  к 
жизни, а  ее-то и нет, т. е. нет настоящ ей, спокойной, досужной 
жизни, для тех занятий, которыми заним аеш ься любя. В этом 
был всю  ж изнь и  мудр, и счастлив Л. Н. Он всегда работал по 
своему выбору, а не по необходимости. Хотел —  писал, хотел—- 
пахал. Вздумал ш ить сапоги —  упорно их ш ил. Задум ал детей 
учить —  учил. Н адоело —  бросил.
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17 с е н т я б р я .

Мои именины. Ходила с Варей Н а горновой гулить и  восхи­
щ алась особенно горячо, по-молодому, красотой осенней п р и ­
роды. Я ркое освещ ение ■бесконечно разнообразной  окраски леса 
беспрестанно давало такие чудесные картины , что мне* безум ­
но хотелось все воспроизвести, написать масляными красками. 
П еред  домом на клумбе цветет еще одна роза, и  опять стих: 
«Одна лиш ь ты, царица роз, благоуханна и  пы ш на», как сказал 
Ф ег «  своих стихах об осени, мне приходит часто на ум.

Гуляла я еще с А ндрю ш ей и  его женой. П риехала и М ария 
А лександровна Ш мидт, и  точно п р а з д н о в а л а  именины. 
Я н е  люблю п р а з д н е с т в а ,  хотя сегодня мне было очень 
прийгтно. Вечероім играли в винт: Л . Н ., Саша, А ндрюш а и  В ар­
вара М ихайловна, а я делала вы резки и з  газет. Д нем  Л. Н. ка­
тался в  пролетке на резиновы х ш инах с Сашей, и  Ч ертков на 
козлах. Вчера оін тожіе катался. П оздно вечером  разговорился 
он о своей работе над «Кругом чтения» и  начал  нам  читать р а з ­
личны е изречения свои и  других мыслителей. Н евидимому, он 
очень занят и любит свою работу. Говорил о внутреннем благе 
человека, состоящ ем в  ©го лю бви ко всем, в постоянно»! общ е­
нии с богом, в стремлении ж ить, чувствуя и исполняя волю  бо- 
жию. Н икогда Л . Н . ещ е н е  определил ясно, ;в ч е м  он видит 
волю божию и как прилож ить ее в жизни. «В любви»,— отве­
чает оін, когда его спраш иваю т. Но и  это не ясно. Веяний чув­
ствует и  понимает бога по-своему; и  чем глубже это понимание, 
тем меньш е о нем  говорится, тем оно тверже и лучш е.

О чень постарел Л  Н. в этом году. Он переш ел ещ е следую­
щ ую  ступень. Н о он хорош о постарел. Видно, что духовная 
ж изнь преобладает, и  хотя он любит и  кататься, любит вкусную 
пищ у и  рю мочку вина, которое ему прислало Общ. вина 8і. 
ПарЬаёІ к ю билею ; любит и в винт, и  в ш ахматы поиграть, но 

точно тело его живет отдельной жизнью , а дух остается безуча­
стен к земной ж изни, а где-то уж вы ш е, независимее от тела. 

Что-то соверш илось после его болезни; что-то новое, более чу­
ж дое, далекое чувствуется в  Л ьве Н иколаевиче, и  мне иногда 
невыносимо грустно и  ж аль утерянного и  в  нем , и в его жизни, 
и  в его отнош ении ко мне и  ко всему окружающ ему. Видят 
ли это другие?

30 с е н т я б р я .

Всецело отдалась хозяйству. Но это для меня возможно 
только потому, что сопряжено с постоянным общением с при­
родой и любованием ею. В природу вклю чаю  работаю щ ий на­
род. Сегодня ходила в яблочные сады; там сорок человек счи-
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щ аю т мох, обрезаю т сушь, а главное, мажут стволы составом 
из глины, известки  и  коровьего навоза. К акая красота эти пе­
стрые ф игуры  девуш ек на зеленом  ф оне ещ е свежей травы , это 
голубое небо, желтые и  красные и  бурые деревья! Я  долго лю ­
бовалась одной яблоией —  опортогвых яблок. Таких переливов 
кр асо кЛиежн-о-желтого, розового и  светло-зеленого цвета трудно 
было бы во еп ро из весть, и  вся ф игура яблони прелестна.

П отом ходила смотреть, как делаю т плотину и спуск на 
нижнем пруду.

В саду нарвала ещ е букет Л ьву Н иколаевичу, но ему ничего 
и  никого не стало «нужно. Б олезн ь ли, усадивш ая его дома и 
сильно повлиявш ая на него, старость ли, и ли  эта стена его тол­
стовцев, а главное Ч ерткова, почти поселивш ею ся в наш ем до­
ме и не оставляю щ его Л ьва Н иколаевича почти никогда одно­
го,—  не знаю  что, іно он стал не только чужд, но даж е недобр со 
мною, да іи со всеми. В чера получено было письмо от его сестры , 
М арии Н иколаевны , прекрасное, полн-ое чувства письмо,— Л. Н . 
его и  ие прочел.

«Круг чтения» опять весь перечеркнут, переделан , все п ер е­
правлено, и  бедная Саша все долж на опять переписы вать на 
машинке. Х орош о, что я ей взяла н а  помощ ь В арвару М ихай­
ловну, а то она совсем надорвала бы и  нервы  и  глаза.

П ереписы ваю  каталоги библиотеки, а то они все р азо р ва­
лись. Работа и  скучная, и  трудная, но необходимая. П ереш иваю  
Зимние платья. О чень скучаю, но не пиш у свою  «Ж изнь» и  не 
занимаю сь никаким искусством. К ак часто хочется поиграть; но 
два рояля стоят в зале, а там никогда н ельзя  играть... И ли  едят 
там, или  Л ев Н иколаевич занимается, и ли  спит...

Все это врем я читала на всех  язы ках  статьи о Л. Н ., о нас. 
Никто его не знает и  не понимает; самую суть его характера и  
ума знаю  лучш е других я. Н о что ни пиш и, мне н е  поверят. 
Л. н. человек огромного ума и  таланта, человек с воображ ением 
и  чувствительностью , чуткостью необычайными, но он человек 
без сердца и  д-оброты настоящ ей. Д оброта его и  р и  и  ц  и п и- 
а л ь н а я ,  но не  н е п о с р е д с т в е н н а  я.

Д ивная погода.- Я ркое солнце, 11 градусов тепла в тени, 
лист не облетел, и  ярко-желтые березы  на толубом небе, пря 
мо перед  наш ими окнами, пораж аю т своей  окраской.

На душ е уныло, одиноко, никто меня не любит. Видно, н е ­
достойна. Во імне много страстности, 'непосредственной жалости 
к людям,—но тоже мало доброты . Л учш ее, что во мне есть —  
Это чувство долга и  материнства.

Б ы л  у  нас третьего дня бывший револю ционер Н. А. М о­
розов, просидевш ий сначала в Ш лиссельбургской, потом П етро­
павловской крепости двадцать восемь лет. Все хотелось послу­
ш ать от него о его психологическом состоянии во время си-

240





денья. А ол больш е рассказы вал , как нарочно морили т ю х о й  
едой, о т  которой  делалась цынга. Ц ы игу лечили, потом опять 
морили голодом и  дурной пищ ей, так что из одиннадцати по­
саж енны х одновременно в  крепость -остались ж ивы  и  отбыли 
срок трое, а восемь человек умерло.

М орозов ещ е свежий н а  вид, ж енился в прош лом  году. Го­
вор его какой-то глухой. Сам ж изнерадостны й и  весь поглощ ен­
ны й интересом к  астрономии. Уже он написал и  напечатал кни­
гу об А покалипсисе, и все  его работы  состоят в  том, чтобы най ­
ти связь  стары х свящ енны х писаний с астрономией.

П ри езж ал  М орозов с  старуш кой, своей старой  приятель­
ницей Л ебедевой, и пробы ли оіги один вечер.

8 д е к а б р я .

Х очется мгае заки сать то , что я  случайно слыш ала. Ч. 
ков, которы й бывает у  н ас  каж ды й день, вчера вечером  по п< .і 
в  комнату Л ьва Н иколаевича и  говорил с ним о крестном **на- 
мении. Я  невольно и з  залы  слы ш ала их разговор . Л . Н . гово­
рил, что он  по привы чке иногда делает крестное знамение, точ ­
но, если  н е  молится в  ту минуту душ а, то тело проявляет знак 
молитвы. Ч ертков ему на это сказал , что легко может быть, что, 
умирая и ли  сильно страдая, Л ев  Н иколаевич будет креститься 
рукой, и  окруж аю щ ие подумаю т, что он переш ел или  ж елает 
перейти в  православие; и  чтоб этого не подумали, Ч ертков за ­
пиш ет в  свою  записную  книжку то , что сказал  теперь Л ев Ни­
колаевич.

Какое ограниченное создание —  Ч ертков, и  какая  у него 
на все  узкая  точка чрения! Ему даж е не интересна психология 
душ и Л ьва Н иколаевича в то время, как  он один, сам перед  со­
бой и  перед  богом, осеняет себя крестны м знамением, которым 
крестила его мать, и  бабуш ка, и  отец, и  тетеньки, и  его же ма­
ленькая дочь Т аня, когда она вечером  прощ алась с отцом и. 
быстро двигая маленькой ручкой , крестила отца, приговаривая: 

■пикиетить папу». Ч ерткову  надо все  з а п и с а т ь ,  с о б р а т ь ,  
с ф о т о г р а ф и р о в а т ь  —  и  только.

И нтересен его рассказ, как  к  нем у приш ли два муж» ка 
и просили принять и х  в  какую  угодно п а р т и ю ,  что они подо 
что угодно подпиш утся и  чем  угодно: чернилами, кровью  —  па 
все согласны , лиш ь бы  им  платили деньги.

П роизош ло это оттого, что у  Ч ерткова ж ивут и  едят трид­
цать два человека. Д ом  больш ой и  весь полон. В числе других 
живут четы ре парня, товарищ и сы на Димы, просто молодые 
ясенковские мужики, куш аю т вместе с  госп дам и и  получают 
по 15 рублей в  месяц. И м завидую т. Там яре ииивут с матер к»
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мои бедяьге, брош енны е моим сыном А ндрю ш ей, внуки —  Со­
нюшка м И лю ш ок.

У вас  поломали во ф лятеле все зам ки, побили стекла; укра- 
іги мед и з  улья. Я ненавиж у народ , под  угрозой р азбоя  которого 
мы теперь живем. Н енавиж у и  казни, и  несостоятельность п р а­
вительства.

1909
13 а п р е л я .

Сегодня я отступила в прежню ю  долж ность —  переписы вала 
новое художественное произведение Льва Н иколаевича, только- 
чго написанное.

Тема —  револю ционеры , казни и  происхож дение всего это­
го. Могло бы быть интересно. Н о те же прием ы  —  описания м у­
жицкой ж изни. Смакование с и л ь н о г о  женского стана с заго ­
релыми ногаміи девки, то, что когда-то так  сильно соблазняло 
его; та же А к с и н ь я  с блестящ ими глазами, почти бессозна­
тельно теперь, в восемьдесят лет, снова поднявш аяся и з  глуби­
ны воспоминаний и  ощ ущ ений п реж них лет. А ксинья была баба 
яснополянская, последняя до  ж енитьбы  лю бовница Л ьва Н ико­
лаевича я  ны не ж ивущ ая в  деревне. —  В се это как-то тягостно 
отозвалось во мне. И , вероятно, дальш е будет опоэтизировал)а 
револю ция, которой, как ни  прикры вайся христианством, Л . Н . 
несомненно сочувствует, ненавидит все, что высоко поста­
влено судьбой и  что — (власть.

Б уду переписы вать дальш е, посмотрим, что будет в д ал ь­
нейшем рассказе. Ему не хотелось давать мне переписы вать, 
точно ему было стыдно за  его рассказ. Д а если бы  в нем  было 
немножко больш е деликатности, он не назы вал бы своих бабьих 
героинь Аксиньями. И  опять ир мужиков герой, который долж ен 
быть 'симпатичен <с своей улыбкой я  гармонией, а потом спутав­
ш ийся и  сделавш ийся револю ционером. —  М ожет быть, я п ере­
меню свое мнение, но пока мне все н е  нравится.

П риехала сегодня Ванда Л андовская и  много играла. М а­
зурка Ш опена и  соната М оцарта были исполнены  в соверш ен­
стве. Б ли зко  нагнувш ись над  клавиш ами, она точно заставляет 
ім м го-т о  себе (рассказывать содерж ание сочинения. И зящ ество  
игры  н  вы разительность доведены  до последней степени красо­
ты. Старинные вещ и : кукуш ка, старички, молодые, пляска при­
слуги, Ьоиггбе —  все интересно, и  все удивительно исполнено.—  
Слушали, кроме наш ей семьи, отец  и  сы н Ч ертковы  н невестка 
Ольга.—  Уехала М аруся М аклакова.
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ЗА П И С К А  С. А. ТО Л С ТО Й  

Ч т о  я л ю б л ю .

В душ е покой.
В голочмз мечту 
Лю&овь к себе людей.
Д етей .
Всякие цветы .
Солнце и  много света.
Лю блю саж ать, стричь, выхіаживагть деревья.
Л«с.
Лю блю  изображ ать, т. е . рисовать, ф отограф ировать, и гр а іь  

роль; люблю что-нибудь творить, когя  бы  ш ить.
Лю блю музыку, т о  с  ограничением. •
Лю блю ясность, простоту и  талантливость в  людях. 
Н аряды , украш ения.
Люблю веселые, празднества, блеск, красоту.
Лю блю  стихи.
Сантиментальность.
Л аску.
Лю блю  работать производительно.

Ч т о  я н е  л ю б л ю .

В раж ду я  недовольство людей.
П устоту в  душ е и мысли, хотя бы временную .
Осень.
М ужчин (за  редкими исклю чениям и).
Темноту и  ичучь.
К арточную  игру за  деньги.
Затем ненны х вином и  пороками людей.
С екреты , неискренность и  скры тность.
Степь.
Разгульны е шумные песни.
П роцесс еды.
Бездарность и  хитрость, притворство и  ложь.
Н е люблю хозяйства никакого.
Н е люблю одиночества.
Н е люблю насмеш ек, ш уток, пародий, критик а  карри- 

катур.
Н е люблю праздшооть и лень.
Т рудно перенош у всякое безобразие.
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ВДѴи -  библиотека сайта
ѵуплго.ЬіодгаГіа.ги

ПРИМ ЕЧАНИЯ

Рувоитси  іпечатаемюй третьей частя  «Дневников Софьи. Анідреежаь* 
Толстой хранятся в  кабинете им. Л . іН. Т о л стого  'рукописного сектора П у б ­
личной библиотеки С ою за ССР им. Ленина, папка 57-58. (Рукоптиюн в  трех 
тетрадях.

П ервая  тетрадь, размером в  листа нелин еваін ной плотной бу­
маги в  нерещдете темнозеленого цвета, 142 листа. Н а первой страгницо 
первого листа надпись: ►«Дневник гр. С офии А ндреевны  Толстой. 23 моя- 
бря 1897 г. Книга 4-я». Оборот первого листа чистый. Н ачинается тетрадь 
записью  23 огоября 1897 года, кончается записью  6  (ноябри 1898 г. Поел** 
записи 9 м арта 1898 г. внизу н а  первой страниц е 62-го листа приклеена 
фотография, (изображающая Л . Н . Толстого верхом! та а серой  лош ади во 
дворе Хамовнического дома Толстых перед  отправлением и  а прогулку. 
Над снимком (надпись С оф ьи Андреевны: «Мною снято 6 м арта 1898 г. 
Москва, Хаімовнический пер ., 21». Оборот 67-го листа и  первая страниц» 
68-го, и  ‘оборот листа 126-то, и (первая страница 127-го— чистые, н е  зап о л ­
нены по ош ибке. Последний, 142-й лист чистый.

В торая тетрадь размером в  К  листа нелиневаш той тілотиой «бумаги 
в переплете те мн о коричневого цвета, .192 листа. Н а  первой странице п е р ­
вого листа аадпиісь: «Дневник граф ини Софии А ндреевны  Толстой. Кии 
га 5-я. 1898 г., ноябрь». Оборот первого листа чистый. Н ачинается тетрадь 
записью  8 ноября 1898 г., кончается записью  14 января 1905 т. Оборот 
листа 26-ігэ и  первая страница листа 27-го чистые, Ѵне заполнены  іпо ош иб­
ке. П ервая  страница 27-го листа чистая. Н а обороте листа 87-аю наклеена 
вы резка и з  ^П етербургской Газеты» от 24 ф евраля 1901 т. е  текстом от­
лучения Синодом Толстого от церкви. Н а обороте листа 90-іго яі н а  (пер­
вой странице листа 91-го наклеена вы резка  из газеты  «Утро России» {?] 
с текстом письма С. А. Толстой к  митрополиту Антонию и  ето ответ ’ей. 
Листы 92— 93 представляю т особою вшитую  в  тетрадь «программу (концерта 
в пользу прию та Общества попечения о  бедных и бесприютных детях 
в Москве, состоявшего под попечительством С. А. Толстой. П ервая  стра­
ница листа 94-го чистая. Н а первой странице л и с т  108 запись: ксУеоьалаі 
в Крым 4 сентября 1901 г. Вернулись в Ясную П оляну 27 ню ня 1902 г. 
Дневник в К ры м у в  особой тетрадке. В озвращ аю сь к  старой жните, как  
к старой ишз'ни...», оборот чистый. Лист 109-й начинается записью  27 июня 
1902 т. Я сная П оляна. Н а  первой  странице 129-го листа приклеена в ы р ез­
ка и з  газеты  «Русские Ведомости» о т  13 декабря 1902 г. с  текстом письма 
Толстою  от 9 декаб р я  1902 г. в  газеты  е  просьбой н е  печатать сведении 
о его здоровы*. Лист 145-й представляет собою вклеенны й в  тетрадь полу­
лист почтовой бумаги, первая  страница которого чистая, а на  обороте ко­
торого запись: «Наш  тяжелый разговор 1 июля». Листы с  166-го по 
192-й чистые. Н а  первой странице 191-го листа наклеен лист почтовой бумаги 
с текстом предлож ения Л. Н . Толсггого С офье А ндреевне е  ее  надписью  * 
^П редложение Л ьва Н иколаевича мне (переписано) 16— 17 сентября 1862 г. 
Оригинал в  Румянцевском музее в Москве». Оборот листа  чистый. Н а  п е р ­
вой странице листа 192-го наклеен второй лист почтовой бумаги « тлк-
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стгой® втч>рчзго, іыіѳ переданного предложения Тол-с/того С офье Аадр'еелн* с ев 
надписью: «Неотдшнное предлож ение Л. Н . Сентябрь 1862 т.». Оборот 
гнета чистый.

Т ретья тетрадь дневников Софьи Андреевны, так  называемый 
Крымский дневник», р азмером в  %  ліиста бумаги, в  одну \ линейку, в  ічзер- 

мой клеенчатой обложке, 62 лоюта. Н а  первой  странице первого листа над- 
«сись: «Дневник граф ини С. А. Толстой. Д екабрь 1901 т. Крым. П о 26 июня 
1902 г.». Оборот листа -чистый. Н ачинается тетрадь записью  2 /декабря 
1901 г. Кірьгм. Га-спра, 'кончается записью  ів вагоне 26 ию ня 1902 іг, П о ­
следний (62-й) шиет 'чистый. Естественно, что дневниковы е записи зтои  
тетради помещены назад хронологически, гг. е. иіосле записи  26 августа 
1901 т. второй тет.ради. •

П ри  составлении примечаний к  третьей части дневников С. А. Т ол­
стой мы придерж иваемся следующего принципа: события я  собственные 
имена, встречавш иеся и  комментированные в  первой я  второй юаотях 

Дневников», (нами в этой, третьей, части не комментируются.

1897
23 н о я б р я .

—  Осенью этого года С. А. Толстая ж ила в  М оскво с двумя м лад­
шими сыновьями, Андреем: и  Михаилом, ж дочерью  Александрой (Сашей). 
Позднее приехала дочь Т атьяна. Сергей Львович в  продолжение зимы  также 
«о долгу ж ивал в  Москве.

—  Дом Анны М ихайловны Хилковой на Арбате* (ныне дом №  14) 
оы л необитаем много лет, двери  в  него были зап ер ты  наглухо. Однако 
в ояшах иногда ібыл виден  свет; (говорили, что там  являю тся привидения. 
Впоследствии ©сказалось, что там ікаікие-то лю ди устроили себе притон.

—- Л ев Л ьвович Толстой (,р. 1869 г.) в  то  врем и вместе со своей 
семьей жил во ф лигеле яснополянского дома, заним аясь хозяйством в  име­
нии. П о  поводу своего опора  о  Толстым Л ев Л ьвович писал С. А. Толстой 
в писымо о т  21 ноябри 1897 г.: «Милая мама, мне вее хотелось написать 
вам &ти дни м не пго, чтобы  пожаловаться, но  просто вы сказать ещ е кому- 
нибудь іблизкому юсе, что настоялось во ішіе после бывшего спора с папой 
греяъеіго дня. Слава богу, в се  кончилось миром, и  імы| н е  поссорились, как 
•тогда, Н о удивительно, гкак он до сих п о р  нетерпим, недобр  и  .несправеД" 
іив. И  (непременно, во что  »бы то іни стало нужно ему, чтобы  люди смотрели 

на вещ и именно так, (как смотрит И хочет этого он. Я говорил спокойно, 
а  он  до того (горячился, чпо просто страш но было н а  него смотреть».
11 дневнике Толстого под 20  ноября 1897 т. ,ю| сцюре о  Л . Л. Толстым за  
писано: «Вчера ібыл «раздраженный разговор с  Левой. Я. (много «сказал ему 
«^Приятного. Он больше м олчал, по д  конец и  лте» спало | 'совестно и  окал ко 
ѵго, и  а  полю бил еач>. В нем  много хорош его. «Я ізабываю, скак он  молод».

—  По поводу чтения биографии Бетховена С. А. Толстая в  «Моей 
пѵИ*чнн», описывая 1897 год, пиш ет: «іСлугоая мноіч» музыки, я  впервы е .'тог­
да п рочла  биографию  Бетховена, сильно заинтересовавш ую  меня. Многое 
мне открылось ін навело н а  разны е (мысли. Видно, все  геніии н е  удовлет­
воряю тся обыденной ж изнью  и  (много страдаю т. Б етховен был; несчастлив, 
и ѵ^аяое творчество его гения не утеш ало его. П осле этого чтения я  ещ е

(большим интересом слуш ала его музыку». С. А. Т олстая читала биогра­
фию  Бетховена Поля.

24 в о  я:б р  я.

—  Л ицей имени .цесаревича Н иколая в  М оскве (Катковский етщ ей). 
В *іод учился, перейдя и з  Поливанов окон гимназии, М ихаил Л ьвович Тол-
• -той Директором  лицея был Л. А. Георгиевский, предлагавш ий Михаилу
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«Львовичу п о сту п и ть  га и н те р н а т  литпея. В  1898 т. М и хаил  Л ьвови ч , б р о с и в  
ли ц ей , п о сту п и л  ага во ен н ую  служ бу  в о л ьн о о п р ед ел яю щ и м ся .

-—■ Статья; Д . Л . Т о л с т о го ]—  оддян зад его  очертоов о Ш в ец и и , в о ш е д ­
ш и й  потом  в  его  кн-игу «С оврем енная Ш в ец и я » . М ., 1900.

—  Е к а те р и н а  А д о л ьф о в н а  Д у д аев а  (1851— 1 923), ж ена А . Н . Дунаев-з
-— Е катер .кна М и х а й л о в н а  Д авы д о ва , іжегна Н . В . Д а в ы д о в а .
■—  Екатериініа] П етрош на Е рм о л о ва , ф р ей л и н а , зн ак о м ая  Толстых* 

Л . (Н. Тоілстои бы л зн.а<когѵі .с Е р м оловой  іс імолюдых цвет. Д . П . М ако ви ц  ки й  
в  «своих « Я сноп олян ски х  зап и ск а х »  з а п и с а л  о Е р м о л о во й  р азго в о р  Т олсты х, 
п р о и сх о д и вш и й  в  Я сной  П о л я н е  24 'н оября  1909 го д а : «У тром  в е р н у л а с ь  ил  
М осквы  С о ф ья А н д р ее в н а ... р а с с к а за л а  п р о  свою  встр е ч у  с  Е . П . Е р м о л о ­
вой , больш е ч е м  восьш идесяітилетіней старуіш сой-ф р е й  ли п ой , к о т о р а я  д а ­
в ал а  -ей (наставления, к а к  с о х р ан и ть  з д о р о в ь е  Л . Н . :  н е  д о п у с к а т ь  ж( н ем у  
п о сети телей , іне д о п у ск ат ь , ч т о б ы  он  во л н о в ал ся . Ему інужно м оли ться  я  
д о во л ьн о  д е л а . Л . Н . івспоэднил, что  о н  с н ей  таніуовал, «что ‘она н е  в о зб у ж  
д а л а  вл ю блен н ости , «хотя іболее кр аси во й  ж ен щ и н ы  ем у н е  п р и х о д и л о сь  
ви д еть . —  С. А . онмсаліа се- -облик, ск а за л а , к а к  она и  т е п е р ь  к р аси в а  и  
что юна ти п  ц ел о м у д р ен н о й  (красавицы . Л . Н . согласился...»

—  В л ад и м и р  К о н стан ти н о ви ч  И стом и н , у п р авл яю щ и й  'камхуелррией 
вел . ки . С е р гея  А л ек сан д р о в и ч а , м осковского  тен ер  а  л - іу  б ер  нато  р а .

—• Сергей И ванович Танеев (1856— 1915), известны й музы кант ком­
позитор и  теоретик. И сторию  знакомства с  Танеевым, свое увлечение его  
музыкой, *аі ч ер ез игес и  самим Танеевым С. А. Толстая описала ш своич 
Записках! '«Моя ж изнь» і(часть I I I  —  с  1876 г.. і̂по осень 1881 г., рукопись 
1906 (года). В  виэду но го, что ів дальнейш их записях  «Дневника С. А. Т ол­
стой» е е  увлечению  Танеевым уделяется много места, и  в  виду того, 
что запись и з  к<іМо»ей исизни» ів полной м ере определяет характер зтого  
увлечения, мы позволяем  себе привести пространную  выдержку и з  назван­
ных записок С офьи Андреевны. «В моей ж и зн и ,— пш пет С. А. Т олстая ,—  
было три  (эпохи, им евш ие на  м ен я (большое влияние* П ервая  была чтение 
«Детотша о* ^отрочества» Л ьва Н иколаевича, откры вш ая мне красоту слова... 
В торая ѵЗДЮха м оей духовной ж изни —  зто  было (Время познания мной к р а ­
сот философского мыш ления мудрецов, которы е так  много дали  мне д у ­
ховного развития и даж е просто «своею мудростью  помогли мне окитъ. Н а 
этот путь поставил меня ш потом вел  и  дальш е •инязь Л . Д . Урусов.. 
О третьей  м ш х е  га -моей ж изни, имевшей на меня больш ое влияние...» н ап и ­
шу подробнее, когда дойду до 1895 іГ. Т еперь ж е скаж у коротко: зто  бы ло 
после смерили маленького сына Вамички. Я бы ла йв том крайнем; отчаянии, 
в котором бы ваеш ь только {раз в  ж изни; обыкновенно подобное торе уби­
вает лю дей, іа ;если  они  остаю тся живы, то уж е «ве в  состоявши* йгак уж асно 
страдать сердцем  вторично. Л о  я осталась ж ива и  обязана зтим  случаю м 
Странному Средству —  музы ке. О гачала «, после смерти своего любимого 
мальчика все молилась» іХодшшва по імонасть^ряім я  цероювазд и  вся жила) в  
боге^ ІВ П ерквЦ , я  пр остудились и  сильно заболела и  чуть ие умерліа. Веер­
ной и немного опомнилась, стала поправляться и  езди ла  ж сестре в К иев, 
опять )& том ж е  молитвенном настроении. /Вернувш ись в  М-оекву, сижу я  р а з  
в м ае  после болезни  на  .балконе; в  саду уж» зелеягел», было тепло. П р и ­
ходит Сергеи) И ванович Т анеев, человек гіииіе мало зна/комьгй «  довольно 
*гуждыЙ. Чтоб что-нибудь разговаривать, я  спросила его, аде он  оеровюдагт 
лето. «Н е (знало ещ е 5», свсазал ой, «ищу (Где -нявобуд ь дачу в  йтоменуичь ей 
усадьбе». И  вдруг мне шришлю в  толов?у, |чтч> «пат флигель в Ясиой П оляне 
вучзгои, и  я ему его  предлож ила, оговоривш ись тем, что' буду ещ е совето­
ваться с (моей семьей. Сама я  {хваталась за  в се  м орально, что\ было бы 
совсем другое, н е  напоминаю щ ее м не жизшеи с Ваничкой, иг присутстигае 
человека» «оовершеиво неявричаетного моему горю , да  ещ е таш хорош о 
играю щ его ваа фортепиано, мне аюасазалось желательным... Танеев шереехал
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к т ам  ів Ясную и гаосецпился во  ф лигеле с своей ми л о и  старой нянюшкой 
П елатеей Васильевной... Тягиее® много общ ался с молодежью, •часто слы ­
ш ался его стіршшый веселы й смех, 'когда ігуляли все вм есте или играли в 
теиис. Учился ой с Таней и  іМангей пияитальянсш , игра^  в  шахмйты е 
Львом Николаевичам, я  у киіх бы л уіговорі ікто проиграет, тот должен и<с~ 
полнить предписание пр о тдан и м , гг. о. 'шроиігрйвиіий партию  Т анеев должен 
сыграть «то, что закаж ет Л ев Н иколаевич, а  прюигравшнй Л ее Николаевич 
должен прочесть что-нибудь свое, что попросит Сергей Иванович. Помепо 
я. какое странлое внутреннее пробуждение чувствовала я , когда слушала 
прекрасную  глубокую игру Т анеева. Горе, сердечная^ тоска куда-то у̂іхю- 
діиілм и 'спокойная радость наполняла мое юердце. йгр>а пр>екращалась и 
опять, и  опять сердц е  'заливалось горем, отчаянием, {нежеланием жить. И 
вот проигранная партия, н  Сергей Иванович играет сонату Бетхонена, 8-йиг- 
ный полонез Ш опена, увертю ру Ф реш ню ца, песни без слов М ендельсона, 
ваірьяціии: іБетхоівена и  М оцарта ат много, міного других прекрасны х вещ ей, 
и я прислуш иваю сь, что-то 'внутри меня радуется юсе чащ е он чащ е, и  іболь 
се*рдца легче, и  я жду с  болезненным нетерпением исцеляю щ ей меня му­
зыки. А  гго Тіаиес® приглаш ал нас к себе во флигель ‘слуш ать его оперу 
«Орестею», которую он играл и  без оголоса ікак-ю  странно и некрасиво н а ­
певал. И  я  (И к  ртой (музыке* в  -которой много красот, іприслуіШЕВалась 
охотно, сидя в  покойном кресле  и  давая засы пать своему^ горю. Иногда 
Танеев и  н е  знает, чпго я слушано, кай он проигры вает по несколько р аз  
какую-ниюудь пьесу, а н сижу [на крыльце флигеля и  слуш аю  еао дотру 
сквозь растворенны е окна, и  мне хорош о. Т ак было двіа лета, отчасти и  
зимой. (Отравившись музы кой и  выучивш ись ее  утуш ать, Я уж е не могла 
без нее ж ить: абоииірошшпась в  (концерты, слуш ала ее, тде столько могла, 
и  сам^ гначала брать уроки. Н о  «сильнее, лучш е шеех (на меня действовал® 
музы ка Танеева, которы й первы й научил меня своим прекрасны м  испол­
нением слуш ать я  любить музыку. Я всеми силами стиралась * где-нибудь 
и как-нибудь услы хать его игру, встретить 'сто  для ігой «же щели, гг. е. что­
бы попросить его поиграть. И ноода «г ртопо долго н е  добивалась, турустижц 
томилась жаждой (послушать опять ^еіо игру, или просто даж е увидеть еяо„ 
Присутствие іето имело н а  меня благотворное влияние, когда я начинала 
опять тосковать по Вадагчке, плакать и  терять энергию окизни. И ногда мне 
только 'стоило (встретить Сергея И вановича, послуш ать его 'бесстрастный, 
спокойный голос і— и  и успокаивалась.' Я  уж е привы кла, что присутствие 
его и  особенно его игра м еня успокаивала. Это был гипноз, невольное, н е ­
и з в е с т н о е  с о в е р ш е н н о  ему, воздействие даа мою больную душу. 
Состояние 'было ненормальное. Совпало оно и  с моим критическим пери­
одом. Лиганость Танеева во  везем моем  настроения была ,почти н е  п р и  чем. 
Он внешне* )был мало интересен , всегда 'ровный, крайне скрытный, и  так  до 
конца 'непонятный соверш енно для  меня человек. Часто (вообряжаеапь себе 
эа  личной скрытвокэтью ічто-то особенное, (глубокое, значительное, в  таким 
мно иноіща казался  Танеев. (Казалось мие, что он подавлял в  себе в  обыден­
ной ж изни (всякие поірывы и  страсти, которы е в его  м узы ке так  Арачэшво, 
неудержимо и  захваты ваю щ е действовали на слутатедаей мі -обличали внут­
ренний мир шюполнитмн... З а  (исцеление моей скорбной .души своей му- 
йыкои, {хотя это бы ло помимо его  вола* в  он даітгсе зггого в б  знал, я  оста­
лась ему навсегда «благодарна и  никогда его не разлю била. О н  о т к р ы л  
мне впервые} ідвери к  пониманию музыки». П родолж ая свои $ а ш к п ^  
С. А. Толстая, отписывал 1895 т. (рукопись наитсайа после 1908 т.), в  «Пер­
вой части зан и ся  «Сергей И ванович Танеев» в  основной {повторяет приве­
денную выдержку о пребы вании Таз*ееша летами 1895 № 1896 гг. в  Ясной 
ІТоляяе. В  жоице записи  она [пишет о влиянии на нее агуэыкя Танеева, 
игру которого она слуш ала, сидя па  нрыльце ф лигеля яснополянского Лома:
♦ В эта  минуты ж н е  думали о  своем горе, а  уносилась огуда-пЧ) в Сфугую
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(гбдиютЬі отды хала душ ой и бо тезнонно ждала вновь и  внокь повторения 
этого 'блаженного состояния. П о  правде  сказать, я  «только тогда 'хороншаько 
поняла, что такое музыка. В концерты  я  почти не «садила, .музыкантов х о ­
рош их, особенно пианистов, я  іне знала. И гра Т анеева ібыла особенная. Он 
был и  ф илософ  в  музыке, он  оке иногда проявлял ш .своем исполнении т а ­
кую страстность, что ж утко делалось, тем  более, что в  ж изни юн был ско­
рее флегматичен, тіовидимом у, соверш енно бесстрастен, любит шуточки, 
был насмеш лив, лю бил поесть и  был іпо внеш ности своей прозаичен  до 
крайности. Н адо  было хорош о его у зн ать  близко, чтобы понять «го внут­
реннее содерж ание и  юамую ісуть его характера и  душ евной ж изни. О д н о , 
что 'было .наверное, — ото то, что он  любші ібольпіе всего іна, <авете —  м у­
зы ку и свою  ^старую няню  П елагею  Насилььвігу». Об отношении С. А. Т ол­
стой к; Танееву см. тазоке предисловие к настоящ ей ікниге м., в  ікните В. А. 
Ж дансва «Любовь в жтуіиѵ Льва Толстого», и зд . ІМ. и  С. Сабашниковых, 
книга вторая. М., 1928.

—  Т атьяна Л ьвовна аю дороге и з  Ялты заезж ала ® ЯснуіЪ Поляну.
—  (Начиная с 1882 чгода но 1902 ігод Толстые по зимам ж или ів М о­

скве. К  концу отого (периода Толстой в се  более и  более тяготился город­
ской ж изнью , (которая наруш ала привы чны й ход егос ж изни и  работы, и 
стремился ж ить в  Я сной Поляне. С оф ья А ндреевна, наоборот, для /воспи­
тания детей  по ршиам ж ила в  Москве. Это обстоятельство врем я от в р е ­
мени являлось причиной несогласий между С оф ьей Андреевной и  Толстым. 
Б ольш ой интерес но зтому вопросу представляет переписка С. А. со Львом 
Николаевичем, относящ аяся ік ноябрю  комментируемого года. В  письме от
19 ноябіря 1897 г. Софья А вяреевна писала Толстому: «Милый Л ев о ч к а .- 
ты пиш еш ь о  при езде. Этот .вопрос: серж усь ли я ,  что ты  »н>е едеш ь, 'мне 
разреш ить всегда трудно. Т ы  ^совершенно нрав , говоря, что тебе важно 
уединение д л я  твоей «работы, что тебе недолго мож ет быть осталось жить 
и ты  дорож иш ь ія временем и  досугом -своим; весь мир, все человечество, 
которому ты  'служишь 'своим тисагельством , найдут, что ты совершенно 
іграв. /Но м не, как  отдельной личности, псак ж ене твоей* надо делать 'боль­
шие {усилия, (чтоб признать, что. то , что немного лучш е, чем  хуже, меньш е 
или «больше напитано статей —  важ нее моей личной жизни, моей любви ж 
яенбе, моего ж еланья ж ить сі тобой я  находить в  этом  счастье, а  гае вне 
этого. Это я  тебе пинту, окак раосужделье, а  н е  скан вы зов. Т еперь и  п р и ­
способилась и  н е  юкучать, и  жить -хоірошо н  іб<ез тебя. Мне даж е часто  'ка­
жется, что ікогда мы врозн ь  те  том,, м ы  больш е вм есте душ  ою, а  (как «сой­
демся {материально, так  ік а к-будто 'больше разойдем ся душ евно. Твой ар гу ­
мент, что может быть недолго осталось орить —  н  я  могла ібы в  .свою 
пользу сказать, что  нем более надо дож ивать последнее врем я вместе. Но 
последнее врем я, особенно после 'чтения биографии Бетховена. я прозрела  
уже окончательно, что люди, ютужащие человечеству и  получаю щ ие іза ото 
высший дар; *—  *славу, уже не могут отказаться  от іэтого соблазна и  отки­
дывают все, что  стоит іна дороге к іэтой славе о» м еш ает этому сітѵжению. 
■У (Бетховена, »к (счастью,' пе  было семьи —• н  потому о н  был прав. В се это 
я  передумываю  ( и  переж иваю . Ты котел! меня почувствовать, в* я  боюсь, 
что тебе .неприятно то , что я  пишу. Но асаік-нибудь надо относиться ко веен  
обстоятельствам жизни, и  ие  остановиш ь ни іработы мысли, ни  борьбы  р а з ­
ных чувств. Ж иву  я внимательно л  себе и  -к другим. Д о  настоящ ей минуты 
с тех  пор, как  м ы  расстались, н е  было у  м еня даіи элобы, ни  досады  лга *кого 
бь* то  рги было и я  нисколько « е  оер^цилась и  н е  >сержусь, что ты  « е  едешь. 
Ж иви, «сколько огебе покажется нужным и  приятны м; здесь тебе ібуд-егг всё 
досадно, и  это тяж елей разлуки... Странно, сегодня я  гадала н а  картах 
себе, и  м не вы ш ла д ва  ра^ка смерть. Увидим! А пока я  жива, дделую тебя 
и часто, думаю  о  тебе н 4 чѵвствую, к а й м и м о  м еня проходят все  твои дни и 
м нсяя я  «нтересы . іи уходят в статьи, повести, в  Анттию, в Чертковские



«ш'сьмм ін т. ,д. Д іьемдо твои* пжаінья сливались сю «шов и я а**?зде< свбл 
чувствовала». Н а это и-исымо Толстой опвечвл письмом от 26 .ноября 1897 г. 
приведенным в  таредисловми почти полностью. П осле (приезда в  Москву Т а ­
тьяны  Л ьвоаны  С, А. Т олстая 25 ноября 1897 г. писала Толстому вторично: 
«Я думала, Левочка, что ты  приедеш ь с  Таней, но тыр невидимому, этого до 
такой степени ете (желаешь, что оттягиваеш ь свой приезд , «насколько можешь. 
Ганн говорила даже, что ты  говорил, ібудто жигшь твоя в  М оскве —  само­
убийство. Т.аж как ты  ставиш ь вопрос, что ты  приезж аеш ь для  меня, то 
не самоубийство, а а тебя «убиваю. И  вот я «спешу тебе  написать, что іради 
бота не  приезж ай. Твой {мучительный аириезд лиш ит н ас  обоих «спокойствии 
«  (свободы. Ты  будеш ь «считать -себя постепенно у б и в а е м ы м ,  я  буду 
считать «себя у б и й ц  е й . Х орош а ж изнь ©о им я дю бви! Если уедут Лева 
и  (Дора, то  и  могу опять поехать в  Ясную ж тебе п а  (несколько дней, толь- 
«о н е  сейчас, потому что  после последней истории с  мальчиками я очень 
неявна  и  могу тебя расстроить. И стория была тяж елая, привела іменя в  еще 
худш ее состояние истерического удуш ья, чем то, которое у  м еня было в  .Яс­
ной, ікоцда тгы (меня там о го р ч и л .. -Коротко .сказать, что о м а  пропадали в с ю  
ночь до 8}4 часов у тра, что я  просидела в  страш ном беспокойстве и  не­
годовании овею ночь, н е  ложась даж е, а  потом после сцены  -о игами ігроле- 
ѵкала большая весь день. З'тс так  подкосило (мои силы  и  мервы, что н е  ско­
р о  успокоюсь. Чем  я  'больше теперь (буду в  одиночестве, тем мне легче; 
чем  ібольте  лю дей и  шуму, тем  мне хуже. А уж слыш ать ещ е тяж елее не­
заслуж енные (упреки —  то щ а  уж е я  куда-нибудь убегу. М не и  так  окизнъ 
•очень тяж ела, трудна и  сложна. В се члены (моей сем ьи страш ны е ^гоисты, 
вс© гтіреГіуіот всего ют меня, а  у  меня сил нет и  последние надорвутся скоро. 
Т ак  ®от іне будем друг друга у б и в а т ь  упреками и  требованиями и  «бу­
дем  дружелюбию переписываться, и  посещ ать я тебя буду, когда успокою сь 
«ергваміи... ггепеірь я  тебя окдать больше не  буду. В сякое напряж ение душ ев­
ное м не стало (невыносимо. Б уду проводить вечера  в  конпертаіх, сколько 
.возможно. Это одиночество в  толпе с слушалгием м узы ки я  стала очень 
лю бить». .

О при езде  в  Москву в  дневнике Толстого в  связи  с  разговором  е 
Гаггьяінон Львовной и  в  связи  с  последним письмом Софьи Андреевны им е­
ю тся д в е  заавдещ. 25 поябіря 1897 то да : «Таня уехала... Я  дурно ісделал, что 
говорил с  ней про свое полож ение».;28 ноября 1897 г.: «От Сони огорченное 
иигьм о. Я дурно сделал, что сказал, а  Таня дурно сделала, что передала»

26 п о  я б р я.

—  Евгения П етровна Берс, племянница С. А. Толстой, дочь ее  бра­
та П етра Андреевича Берс.

—- Т еатр  К о р т а  в  Москве, ъ  Богословском переулке, назы вался по 
«мйии его  основателя си владельца Ф едора Адамовича Корін (р. 1852 т.).

—  «Адриена Л екуврер» —  драм а Скіркба и Легуве.
— Л еопольд Антонович Суллержицкий (1872 —  1916), знакомый 

домыи Толстых. Учился ів училищ е живописи, ваяния и  зодчества и М оскве. 
В 1898—99 от. сопровож дал в  Америку духоборов. Впоследствии мртист, а 
на тем ірежиссец) > Московского Художественного театра. См. его книгу

В А мерику іс духоборами». М., 1905, изд. «П осредник» и воспоминании
о негм Т. Л . Сухотиной, написанные в  1917 т. «Д рузья  и  гости Ясной По- 
шнм». М.* 1923 т.

27 н о я б р я .
— * Айна Л укинична Вельш , англичанка, держ ала г  -Москве небо л ь  

«иу«о «музыкальную ш колу. П о  летам ж и іа  в  Ясной \Поляне в  качестве г> 
^ р и а и г к я , заним аясь музы кой с  Александрой Львовной, а затем  с  С . А 
Г маетой, А. Л. Толстая в своих (воспоминаниях питает о ней : «... мисс



В-елып —  м аленькая кроткая  женщина средних лет -с (добрыми карими гла* 
рами. Сначала я  итро&о-вала ее  изводить так  же, так других гувернантон, но  
и з іэспого ничего ню шьлшло: н привязалась .к інеи». А. Л . Т о л с т а я .  «И з вос­
поминаний». чсСовр. 3*ап.» ХІЛ, стр. 26,

—  А. Л. Тюягсгая липнет о музыкальных способностях Михаила Л ьво ­
вича: «Мвдша ібыл юамьгм музы кальны м в  (нашей семье. К акой бы мотив « и  
услышал, сядет, .бывало, сза ф ортепьяно, воізьмет гитару, балалайку и  юей- 
ч&с же под берегу. Одно врем я он учился н а  егк ринке и делал  большие успехи, 
мама радемващаюь, гордилась им, но юн скоро бросил. Помню, впервы е пел 
у нас  в Москівеі Ш а лапин. Отцу не потравил  ось то, что он исполнял: «Пес­
ня о  <блохе», «Два гренадера». Ш аляпин предлож ил спеть песню «Ночень- 
ва», но аккомпанировавіпий ему -молодой пианист Гольденвейзер без «от 
сыграть аюсято н»е мог. Миша застенчиво подош ел ж фортепьяно, подобрал 
іиойив и через несколько минут Ш аляпин уже п ел  иод его довольно (при­
митивный, но  соверш енно верный аккошшанимент». А. Л . Т о л с т а я .  «‘И з 
воспоминания». «Современные Записки», ХЬѴ, стр. 11. Париж . 19,31 т.

29 я о я б р я .

—  Письмо Т олстою  приведено в яредию ловиіи.

30 [ но я  б р я.

—  В арвара Сафонова ш ее дочери, Н адя  и  Саша, —  семья м у зы ' 
ианта, Директора московской консергватории Василин Ильича Сафонова.

—  Д уш ан П етрович Маковмцкий (1866— 1921), врач , ‘чехо-елювак, 
последователь у ченая  Толстого. В 1904— 1910 гг. бы л домашним срачем  
Голстото, выполняя в  свободное время обязанности его секретаря. Во врем я 
пребы вания в  Ясной Поляне вел подробный дневник, записы вая главным 
«бразом  вы сказы вания Толстою . Н езначительная часть ©того дневника 
©публикована: Д . П . М аковицкий. «Яснополянские записки», изд . «Задруга»,, 
вып. 1. М., 1922, вып. II . М., 1923. Маковияукий впервы е посетил Толстого 
осенью 1894 г„ В  1897 г. (Макошгдкнй приезж ал к  Толстому вторично, в е ­
роятно, в  с в я зи ) с  деятельностью  словенского издательства К<Посредник», во  
главе ікотарого он ісггоял. 28 ноября 1897 года Толстой записал в  дневнике: 
«Нынче ■утром пр и ех ал  М аковидкий, милый, кроткий, чистый. Много р а ­
достного (рассказал про дірузей».

— Статья К арпентера «Современная наука» С предисловием Л . Н., 
Толстого была напечатана  ̂ в  третьем номере «Северного Вестника» 
за  1898 Год. П о  поводу его помещ ения в дневнике Толстого под
2 декабря 1897 ігода* дописано: «Нынче было письмо о т  Тани о  том, что  
Соня огорчена отсылкой предисловия в  «Северный Вестник». Л  уж асно бо­
юсь зтого. З а  'Эти дн я было нелепое письмо от Грота. Д о сих пор  ничего н е  
решено».

7 І 10  д  е  к а  <б р  я.
— Леопольд Семенович А уэр (1845— 1930), знаменитый скрипач и 

дирижер. И здательством  М. и  С. Сабалгни^вовых изданы  записки  А уэра под, 
названием ч-Среди музыкантовт>. М., 1927.

—  Евгении Д альбер (р. 1864 г.), скрипач и композитор.
—  Приводим д ве  ранней и з  дневника Толстого, относящ иеся к  дн ев­

никовой записи С оф ьи Андреевны 10 декабря: «От Сони самы е тяжелые 
письма. 5 -то приехал, е е  нет. Она в  страш ном возбуждении уехала ж Трои­
цк. Все наделала моя статья в  «'Северном Вестнике». Я нечаянно ошибся.,. 
Вечером іцри ехал а Соня успокоенная. П оговорили и стало (хорошо». 7 декаб ­
ря: «Вчера еяце и  еіде (говорили, и  я слыш ал от Совйиз то, гаето викот-да не 
слыхал: сознание своей вЭшы. Это была больш ая радость. Благодарю  тебя» 
отец, что бы ішѵ было «дальше. Уже это было, <в рто больш ое добро».
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—  Кн. Александр Швяяюваяч Сумбаггов, кто сі^ене Ю ж ин (18о7—-192 / * 
актер , писатель. Комедия его ;«Джентльмен», и которой осмеивались н о ­
вы е форм ации імошовското пупстесгва, зшер'вы© ш ла в М алом .тіеіатре в  Мо^ 
ек®е 29 октября 1897 годя.

—- АшЗгё Веаипіег, редактор париж ской газеты  «Теапрв», о о н о в а тш Г* 
в 1861 т. ксСочгпзіі Не ЬеЪаІв» —  одна и з  круігаейіллх ф ранцузских «газет 
основанная я  П ариж е в  1789 г.

16 д е к а б р я .

*— Алексей Алекс андрович Стахович, служивший в  то врем я ад’ю - 
тіантом в. ік. Сергея Александровича.

— Ф.  И . М аслов приносил виды  К авказа Л.  Н. для іего новестгг 
«'Хаджи Муріагг». П овесть писалась >с 1896 г. по 1904 г. с иерерьгоаміі. П ер ­
вое упоминание о ней в  дневник© Толстого 16 ию ля 1896 года. Впервые 
напечатана в  «Посмертных художественных произведениях Л. Н. Толстого 
«іЗД, А. Л.  Толстой. Т. I I I .  М., 1912.

18 д е к а б р я .

*— «брош юрка « Ж и знь»—-Лев Бух «Ж изнь». Снб., 1898 т.
—  « Р а з б о р  н о в ы х  ф р а н ц у з с к и х  п ь е о . . .  вероятно а* 

связи <? работой над  -статьей «Что ггаише и-скусопво?*>. См. гл. X  и  нервее  
ираышжение ж этой статье.

20 д е к а б р я .

—  П ереводчиком статьи Толстого «Что такое искусство?» н а  ашший- 
ш ш  язы к бьгл англичанин Зйльм ер  Моод (р. 1858 г.), знакомы й Тюлетоіч» 
с 1887 ѵг. Н аходился в  переп иске  -о Толстым. В  1897— 1899 тт. деятельно 
помогал Толстому в  деле переселения дуіхоборов в  К анаду. Автор биохра- 
ф ии Толстого на  англий&ктг /языке я  переводчик на английский язы к  м но­
гих сочинений Толстого. іВ настоящ ее время (1932 г.) работает над  пере­
водом іна английский «язык собрания сочинений Толстого.

•. I 25 д  «е к  а  б ір я.

—  Павел Сергеевич Усов, доктор, лечивший Толстого. С. А. на­
рывает его <чм* людым», потому что Толстые бы ли знаком ы  еще» с  его отцои, 
проф ессором  зоологии Сергеем Александровичем Усовым (1827— 1886).

—  П о  лосводу получения анонимного письма Толстой записал в дн ев­
нике под 21 декабря 1897 г.: «ІВчера получил анонимное письмо ю угрозой: 
убийства, если к 1898 году не исправлю сь; дается срок  только део 1898 года,-
II экугщо, и  іхорошо!»

26 д е к а б р я .

—  Танеев уезж ал работать в Черниговский скит близ Тіркмще-Сергае 
юом лавры.

27 д е к а б р я .
—  Ц езарь  ф р ан к  (1822 — 1890), композитор.

—  Лео Делив (1836 -— 1891); ф ранцузский композитор. (Музыке ш  
драіму «Ье гоі в’атпиве» написана им  в  1882 г.

—  Александр Константинович Глазунов (ір. 1865 яг.), композитор, 
Симфоническая поэма «Стенька Разин» написана им в  1885 г.

—  О вегетарианском питании Толстого А лександра Львовна Толстая 
пиш ет в  своих воспоминаниях: *Мама всегда заботилась, -чтобы шища для 
отца бы ла легкая и  вопрос питания возвела чуть ли не  и  культ. Ежедневно 
вечером приходил к  ней повар Семен Николаевич, и ян*а долго обсуж­
д а й  меню. К  обеду полагалось ,четы ре блю да: -суп мясной дуъя шсех, для.* 
Л . Н . и  для с е с т е р — вегетарнлнский. Если на третье  зелень, на  второе 
что-нибудь более питательное —  рисовые котлеты или м акароны  с  сыром
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Сладкое гсадеже в зависимости сгг состояния ж елудка Л ьва Иішколаевича и 
м алены ш х: кию ель миндальным (молоком, (компот, трубочки ео рсливками 
№ш блинчики *с вареньем . Если Л. Н. чувствовал себя .почему-либо слабым, 
мама и Семей Н иколаевич, как заговорщ ики, реш али тайком подлить в  грибной 
суш немного бульона. Когда мама была занята, Семен Н иколаевич клал ей па 
письменный стол меню, 'написанное ів сшитой им самим длинной тетрадке* 
Здесь, кроме ежедневных записей обедав я  завтраков, (встречались целые 
рассуждении: «У Ванички болит животик, сделай ему (куриные (котлеты и 
бульон». —  «Свари жиденькой смоленской жаішод іна грибном бульоне и 
уавтраіку Л ьву (Николаевичу, он что-то ж аловался на  боди ів ж елудке». —  
«К обеду ігости. К упи в  Охотном ряду  рябчиков, да  поищи хорош ей цветной 
или брю ссельской жапусты». (А. Л . Т о л с т а я .  «Н з шосдолшиашшх>. «Сов­
ременные Записки». Т. XXV, стр. 8— 9. ^Дарш к, 1931.).

—• Кн. Софья Николаевна Голицына, рож д. Д елянова, ж ена бьгвт. 
московского (губернатора, затем  городского головы —  кн. Владимира Ми­
хайловича Голицы на.

—  Софья Дмштриешіа Самарина.
29 д е к а б р я .

—  Осип Солоімоноівич Габрилович (р. 1878 г .), пианист.
—• А ркадий Дмитриевич (Столыпин (1812 —  1899), приятель молодости 

Толстого, сослуживец его по Сев&стопольской камлаш т , отец (премьер-ми­
нистра» П . А. Столыпина.

—  ^Н орма» —  опера Беллини.

1898
1 я н в а р я .

—• (Вера Александров на НІидловскан (ум. 85 лет в  1900-х ігг.), тешка 
С. А  Толстой ло  м атери. К узины  ее -— О. В. Северцова, Н аталья В ячесла­
вовна ІНостак, іМарья В ячеславовна Свербеева (ум. в  19121 г.), В ера В я­
чеславовна М ещ ерииова и  Н адеж да В ячеславовна Литвинова, дочери В . А.
Ш идловск.ой.

—• іВ дневнике под 1 января 1898 г. Толстой записал: «Очень грустно, 
уиыдо, нездорово встречаю  Н овы й год. Н е  смогу работать, все  болит нгивот».

3 я н в а р я .
—* Александр Васильевич В ерещ агин (1850 —  1909), брат художника 

Верещ агина, писатель.
—  «С адко»—* опера Н. А. Риімского-Корсакова, писавш аяся им к 

1895 —* 1896 ігг. и оконченная в  1897 году.
—• Василий В асильевич М атэ (р. 1856 г .), гравер но  дереву и  о ф о р ­

тист, проф ессор Академии художсгв, -с 1899 г. академик.
—• Н иколаи Андреевич Римский-Корсаков (1844 — 1908), ком позитор, 

н жена его Надежда Николаевиіа приезж али и з  П етербурга в  Мосжву на 
одно и з первых (представлений оперы «Садко». П осле сиектакля Стасов и 
Римские-Корсаковы приглаш ены были обедать ж Толстым.

—• О спорах -об искусстве у Толстого в  дневнике под 4  января 
1898 г. записано: «Вчера Стасов и Репин и  коф е. Глупые разговоры  об 
искусстве. Когда я буду помнить то, что м н о г о  б д и т ь  н е  л о д о б а и т ь ч

—• Владимир Ф едорович Лугинин (1834— 1912), термохимик, с 
1890 Г-—• почетный доктор хшчни Москонско-го университета. В молодости 
участник осады Силистрин и Севастопольской кампания.

5 я н в а р я .
— Александр Алексеевич Щ ербатов, московский предводитель дво- 

рннгглд. Московский городской гоіова.



—* Владимир Иванович Поль, пианист и  ком позитор.
8 я н в а р я .

—  «Репин все оросил  Л ьва Н иколаевича задать ему тему д л я  оса>р 
тэты ». 21 января 1898 г. Толстой писал  Ч ерткову: «Одно виз пршгтиых 
впечатлений последнего «времени было свиданий -с Репиным. Мы, кажется» 
оставили друг Другу хорош ее впечатление... Посылаю  вам письмо Стасова, 
чтобы дать понять его (Репина) настроение. Он очень и  серьезно просит 
меня дать ему сюжет я  он  исполнят его. И  я  вижу» что это  серьезно, и  в>се 
не наш ел еще достойного сюокета я  'чувствую большую ответственность». Об 
этом ж© 4 февраля 1898 т. писала в  *своем дневнике Т . Л. С ухотина: і«Рюшш 
я се просит папа дать *ему сюжет. Он приезж ал о  этагсѵс в  Москву, потом 
писал мно об этом я  ещ е несколько ,раэ напоминал мне об этом, шока я  была 
в П етербурге. В чера папа говорил, что ему приш ел в  голову один сюжет, 
который, впрочем, его іне (вполне удовлетворяет. Это момент, когда ведут 
декабристов на виселицы. М олодой Бестужев-Рю мин увлекся М уравьевым- 
Апостолом, скорее личностью его, чем  идеями, и  все віремя ш ел с ним з а ­
одно, я  только перед казнью  ослабел, заплакал, и  М уравьев обнял его, и 
вни пош ли так вдвоем к виселице». («Толстой. П амятники творчеств;» и  
я-иізіт». I I I ,  М., 1923., істр^ <66—67).

13 я н  в  а >р я.
—• Об имеяииах Татьяны  Л ьвовяы  13 января 1898 г. Толстой записал 

в дневнике: «.Вчера праздновали Танины именины. Тяжело».
16 я н в а р я -

—• Артельщ ик —• М атвей Никитич Румянцев, несколько лет раведы 
з а в и т  й складом іетяг соч. Л. Н . Толстого, издаваем ы х С. А. Толстой. Ар теть 
состояла и з  лиц, нанимаемых н а  ответственные должности (яассир, управля­
ющий, конторщ ик и іпр.), рекомендовала -своих членов, отвечала за  их  к о р ­
ректность и  уплачивала нанимателям деньги в  случае растраты.

17 я н в а р я .

— О жизни в  М оскве Толстой 19 января 1898 г. записал  в  днев 
вике: «Тяжело, праздно. Н е могу работать. Н есколько р аз  н а  деле  вспомни*, 
ч ю  неприятное есть только Е гп х а Ь ттц  (побуждение) к тому, чтобы  подви 
гаться вперед  к совершенству».

—■ А льфред Д рейф ус (1859— 1927), еврей, служивш ий офицером 
французюкой армии. Обвинялся в  государственной измене, в  ш пионаж е в  
пользу Германии, был судим военным судом я  в  декабре 1894 года п р и ­
говорен к  пожизненному заклю чению . В 1897 году брат Д рейф уса  возбудил 
дело против оф ицера Э’стергази, бывшего, как  выяснилось впоследствии, 
виновником того преступления, в  котором обвиняли Д рейф уса. Суд Эстергаэи 
оправдал. Ч ерез два дня после этого, 13 января 1898 г., 3 - З о л я  (1840— 1902), 
внаменнітый ф ранцузский писатель, поместил в ‘газете Клемансо письмо 
*.Гаосіі5е...» президенту республики, я  котором обвинял военного министре,, 
обвинителя Дрейфуса, военный «суд и др. в  пристрастном и  ізаведомо н е ­
справедливом отношении к Д рейф усу. Письмо З о л я  дало толчок к  кон­
фликту, расколовшему страну на два лагеря, сторонников и противников 
Д рейфуса. Дело Д рейф уса получило широкую известность во всем мире. 
Окончательно оправдан Д рейфус был только в 1906 году.

Толстой о деле Д рейф уса вы сказы вался несколько >раз4 так, иаприілер, 
в пиеьме к брату С. Н. Толстому 25 ф евраля 1898 г. он писал: «События в 
мире *  Дрейфусом..., всей литературой и  музыкой и  живописью  только по­
вязываю т, -как мы все больш е и больше расходимся с царствую щим миром 
Д ла мевя это не неприятно я  не тяжело, потому что это как старая трава, 
которая «сохнет я  гадка, эасеоюа щеткой, а из-под нею идут молодые -росіжя-

6  л  н в  а |> я.
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—  >0 огорчаете А. Л. Толстая пиш ет в своих воспоминаниях: «По-мню, 
«самое (было д л я  «меня вгу^генье, тогда мама заставляла м еня носить «короед,
«чтобы была хоцихшая фигура, іа и© такой обрубок «ак  у  т еб я » ,— говорила 
она. Когда только можно бышо, я  стаекмвала корсегг и  пряталші подальш е 
а  ш кап, іао гувернантка /снова вытаскивала ©го и (заставляла надевать. П лан- 
«летки и  кости ломались и  вливались в  тело, причиняя страшны© мучения >- 
Ч «Сошзкшешаые Записки*. Париж, 1931, я. X IV , стр. 4о).

I 22 ія и  в  а р я.

—- Дама, (писавшая Толстому,—3» Соколова. Письмо Толстого к  р е ­
дактору  «Русских (Ведомостей» от 4 ф евраля 1898 т. напечатано было в  
№  39 «.Русских Ведомостей» от 8 ф евраля  1898 г. В /начале 1898 т. в 
'четырнадцати губерниях Рюсоии крестьяне испы ты вали острую  інужду вслед­
ствие неурожая. Помощ ь голомающим запоздала іи плохо была организована. 
Толстой откликнулся на народное бедствие одним из первых. «...Всякий ч е ­
ловек; нашего к р у га ,—-писал  он в  вышеуцкхмяиу.том письме, —  если он по- 
т р а е ѵ о я . . .  пож ертвовать хоіть малейш ей долей своих удовольствий..., не­
сомненно ноогожет «ам тву  себе в  самом важ ном н а  свете деле —  в  р азум ­
ном понимании смысла жпзиіи и  в  исполнении ів ней  своего человеческого 
назначения».

—• Цецилия Владимировна Винер (1860— 1922), ж ена Д . А. Хилко- 
в,а. С. А. Толстая {называет е е  «сожительницей» Хилкова, потому что они не 
венчались, н е  признавая церковны х обрядов, и  не к р ести л и ' своих .детей.

26 я н в а р я .

—  Евгении іНиколаегаиіч Малютин, цритват-доцент Московского утшивер- 
лйітета.

—■ М олокан ечкзреютьяне—сектанты Бузулунского уевда Самарской гу- 
беіржжш, у  которых в  1897 г. з а  сектантство были отобраны  дети и помещены 
д л я  воспитания в православной вере  в імонаетыри. У крестьянина*дер. Анто­
новки, Самошкииа, был отобрал  единственный сын, у  (крестьянина Болоти;:* 
отобраны две девочки, у  крестьянина села Бобровки Всеволода Ш епелева 
бы ли взяты  трое детей. Толстой, к  которому обратились молокане з а  по- 
■кощью, принял  в  шх д еле  больш ое участие: дваж ды  писал іцарю (10 «мая и
19 сентября 1897 т .) , которому оба письма лично были вручены  знакомым 
Толстых, гр. Ада-мом «Васильевичем Олсуфьевым; просил Кони хлопотать о 
а ел е  в  Сенате, просил  барона Ф едора Егоровича М ейелдорфа, начальника 
канцелярии императорской главной квартиры , дать ход  прош ению  м оло­
кан; обращ ался с  письмами в  печать : в «Русские Ведомости» и ж кн. У хтом­
скому в «С.-Петербургские «Ведомости». По просьбе Толстого, по поводу 
отнятия у молокан детей хлопотала бы вш ая по «своим делам в  январе 
1898 г. в П етербурге Т. Л . Сухотина, обративш аяся по этому делу непо­
средственно к обер-прокурору св. Синода Победоносцеву. В результате этих 
хлопот дети молоканам были -возвращены. (См. письма Толстого к  царю  
в -книге «Лев Толстой и  ірусские «цари». М., 1918, и  интересный дневник 
Т . Л. Сухотиной (Толстой) с  записью  ее посещ ения по делу молокан П о б е­
доносцева* «Толстой. Памятники творчества іи жизни». I I I ,  М., 1923).

—« Граф  Сергей Ю льевич В игге (1849—-1915), в  1898 т. —  министр 
финаноов, позднее премьер-министр. Статьи Елизаветы  Андреевны Бѳрс о 
Л иференциальнэм ж елезнодорож ном тариф е печатались в  «Новом Времени*.

27 я н в а р я .

—■ Константин Н иколаевич Боборы кин (1829—'1904), севастопольский 
товарищ  Толстого. В 1866— 1876 шт. был оренбургским военным губернато­
ром  и  наказным атаманом оренбургского казачьего войска. В 1876— 1888 гг.

20 января.
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орловским губернатором. Впоследствии генерал-сюеятеяант. См. его отрывки 
во сивом инаний о Толстом, (относящиеся к севастопольскому времени 
Н . Н . К а ш к н і н .  «Родословные разведки4», 11, стр. 557 —  558.

28 я ц ів а р  р.
—• П оль М аргерит (р. 1860 г.), ф ранцузский романист, с 1896 г. 'По­

стоянно писал вместе со своим братом Виктором ('р. 1867 т.). Ромаи «Ье 
«Іёзавіге» и з  (времен ф ранко-прусской войны 1870— 1871 гг. інанисаа ими в
1898 г.

29 я н в а р я .
—• «Вернулась Т аля и з  П етербурга». Т. Л . Сухотина пиш ет в  своем 

дневнике под 4 ф евраля 1898 г. о своей поездке: «Другое м ое дело в П етер­
бурге было пропагандирование моеіго альбома ф ранцузских ікартин я  'иска­
ние ів' Щ убличной библиотеке 'образцов современного нам едкого искусства. 
Д лія ртогюі я несколько часов .в д ен ь  сидела в  Публичной библиотеке с тѵтл- 
леш ш м! /Стасовым, который мне искал гго, что мне могло/ понадобиться. . 
Немецкая новая  живопись (поразила меня своей грубостью ... Все-таки я кое- 
что отобрала. , Алыбомы мои пош ли очень быстро. Только второй месяц, ка* 
он н  изданы, и  иочти: все  у ж е  разош лись. Буренин: написал  о и  их очень 
лестную  рецензию , которая  ючень щк подвинула. (См. «Толстой. Памятники 
творчества я  жизни». I I I ,  М., 1923, стр . 64—74). И здан ие альбома иемеякой 
ж ивописи, про (который пиш ет Т . Л . Оукотияа, не  осуществилось. Альбом 
французских картин  —  это «Картиніная таллерея «Посредника». И здание 
Т. Л . Толстой. I. «(Последний луч» картина Ж . Б ретона и  другие картины  
ф ранцузских {художников. М осква, 1898. I

1 ф е в р а л я .
—• О рисунке Крамского Толстой пиш ет в  X V I пглаве статья «Чтв 

такое искусство?»: «Есть много карпин, изображ аю щ их личные чувства 
различным лю дей, но «картин, передаю щ их п о д в и т  «самоотвержения, любви 
христианской очень мало и  то  преимущ ественно среди  м алоизвестные (жи­
вописцев и  не ® оконченных картинах, а чащ е вюаго в  ірисунках. Таков 
рисунок (Крамского,, стоящ ий многих его  картин, изображ аю щ ий «гостиную 
с балкон-ом. імимо которого торжественно проходят возвращ аю щ иеся войска. 
Н а  балконе «стоит -кормилица с  іребенком и мальчик. Они любуются ш естви­
ем  івойск^І А  (мать, закрывш и лицо платком, ры дая, щршіала к спинке 
дивана».

—• В иктор Гюго (1802— 1855), ф ранцузский романист. Рассказ Гюг* 
«І^ез іраиѵгев» под заглавием «Бедные люди» <в прозаическом  излож ения
В. іМикулич помещ ен Толстым, как  недельное ■чтение в «Круге чтения* 
меж ду 7 и  8 января.

2 ф е в р а л я .

—  М арья А ркадьевна Офросимова, урожд. Столыпина, сестра прем ь­
ер  -министра .П етра Аркадьевича •Столыпина.

—  М ария Леонидовна У русова, рано  ум ерш ая талантливая 'музыкант­
ш а, дочь приятеля Толстого, кн. Л еонида Дмитриевича Урусова, перевод­
чика М арка Аврелия, бывшего тульским вице-губернатором.

12 февраля.
—  Толстой записал  в  ісвоем дневнике под 19 ф евраля 1898 тода 

« З а  Зто врем я вое исправлял и  дополнял: я  портил последние главы об и с ­
кусстве». ІВ X II главе ксЧто такое искусство?» он пиш ет: ^Лучш ею  иллю ­
страцией вредного влияния 'критики может служить отношение еѳ к Б е т ­
ховену. Среди но заказу , второпях писанных, бесчисленных произведения 
его юсть, несмотря на  искусственность формы , и  художественные п р о и з­
ведения, я о  он  становится глух, не  (может слыш ать *  начинает писать уж е
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гоім*«м выдуманные, недоделанные м потому чяютю бессмысленные, п еоо- 
нятные в м узыікалыном смысле произведения... К ритика же, (раз п р и зн ав  ено 
великим композитором, с особой радостью  ухваты вается ш ш н о і за  эти 
уродливые произведения, отыскиівая в них необы кновенны е красоты* Д ля 
оправдания оке -своих восхвалений, извращ ая самое понятие музыкального 
искусства, она приписывает музыкальному искусству свойство изображ ать 
то, чего оно не может изображ ать, м являю тся подражатели... тех  уродли­
вых попыток художественных произведений, которы е пиш ет глухой 
Ветхювен».

Вторично Толстой упоминает «о Бетх-овене в  X IV  главе статьи. Здесь  
он сравнивает пенье деревенских баб с  101 сонатой Бетховена, и  отдает 
предпочтение первому.

14 ф е в р а л я .
—  И ван П етрович Браш ш га (1826—8 апреля 1898). 30 «марта1 1898 г 

Толстой писал А. К. Ч ертковой: «Вы знаете, есть старик, богатый купец 
Б р а тн и н , близкий нам  по духу. Я уже лет 15 знаю  его. У него  ірак пе- 
чени, как определяю т врачи . Я был у  інето р а з  зимою . Он < был очень плох, 
худ, желт, но на  ногаіх ещ е. С неделю то м у ,н азад  Александр Н икиф орович 
(Дунаев) заш ел  ко мне утром с  известием, что Б раш ш ш  умирает и  п р и ­
слал мальчика зв ать  (проститься с «им. М ы пош ли м застали его умираю щ им. 
П ервое мое слово было —  спокоен ли  он. Соверш енно. Он в  полной п ам я­
ти и  ясности ума поблагодарил меня, простился со мной, я  я  «с іним, то к  п р о ­
щ аю тся ц в п ер ед  уезжаю щ им путеш ественником. С грустью  поговорили о 
том, /что его ж ена *и дети —  »се язычники, но без упрека им. Я  сказал, что 
увицидЛя ещ е. Он спокойно ответил: «іНет уже». П ростился, поблагодарил 
за  наш е общ ение. Все так  просто, спокойно, серьезно... Я думаю, что  это 
так происходит главное от того, что нет в их сознании лжи, которая теперь 
при близости <смерти ясно Ібы обнаружилась и сделала бы смерть мучитель 
ной. Пет ни причастия, ни Иверской, іни дорогих врачей, ни завещ аний, 
ни .соборований. П равда, и  в том, и  в  другом случае нет  -особенно мучитель 
ных страданий, затемняю щ их сознание».

15 ф е в р а л я ,

—• В ера Ф едор ошіа Сологуб, дочь Ф едора Л ьвовича Сологуба, м^ 
зы п ан та , актера «  художника, о котором говорит в  своих воспоминаниях 
Н. В. Д авы дов.

г 17 ф е в р а л и .

—  Книга, про  которую  говорил П . А . Сергеенко, была им вскоре и з ­
дана под заглавием  «Как ж ивет и работает Л ев Толстой». Первое издание 
М., 1898, второе —  М., 1908.

19 ф е в р а л я .

—  П. А. Сергеенко и Т . Л. Сухотина писали вместе драму и з светской 
жизіни, назы вавш ую ся «Сандра». Д рам а напечатана не была.

—  Дом, в котором  родился и рос  Толстой, продан им в  1854 году 
помещику Горохову в  седо Долгое, в  19 верстах ют Ясной П оляны . 4 -де­
кабря 1897 года Толстой ездил  в село Долгое, чтобы  взглянуть н а  тот дом. 
с которым у  него было так много связано воспоминаний. В дневнике под
6 декабря 1897 т. он записы вает: «4-го ездил в  Долгое. Очень умиленное 
впечатление от разваливш егося дома. Р ой  воспоминаний». В 1911 году 
усадьба ъ Долгом, несколько раз переходивш ая и з р у к  в руки, вместе е  до ­
мом куплена местными крестьянами. В 1913 году дом, по  постановлению 
сельского схода, был разобран  іна дрова и н а  ікирпич я  разделен по дво­
рам. Сергеенко ездил в , Долігое в феврале 1898 г. «.Гнетущее чувство -овла­
дело -нами, —  пиш ет он, —  когда мы, балансируя по перекладинлм, в о п и т  
в полу раз руш енный дом е  торчащ ими балками, разваливш имися 1 стенами м 
грудами мусора... В угловой комнате, где родился великий писатель, леоиалм
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в -беспорядка какие-го обломки и был /навален разны й хлам». (П . С е р г е е м -  
к о. «Как окиоет и  работает рр. Л . Н . Толстой». М.. 1908, етр . 109— 110), 
Три ф отографии дома, где  іродился Толстой, снятые тогда ж е фотографом - 
любителем, профессором Московского университета П етром Васильевичем 
Преображенским, помещ ены на стр. 109—-110 вышеупомянутой книги. Соб­
ственноручно начерченны й Т олсты ц план дома находится в  Государствен­
ном Толстовском) м узее в М оскве. ,,

22 ф е ш і р а д  я.

— Стихотворение «Восход солнца» написано Тютчевым в 1865 году.

23 ф е в р а л и .
—• Маша, жена повара. М арья Васильевна Румянцева, дочь Василия 

В асильевича Суворова, медника, бывшего дворового Толстых. Замужем за  
Сергеем Н иколаевичем Румянцевым, бывшим много летт то вар о м  у  Толстых. 
Н е р аз  служила в  доме Толстых горничной.

—  Н иколай Сергеевич Ж или ев, ученик Танеева, музыкант-теоретик. 
После -революции работал  в  М узгизе. В настоящ ее врем я (1932 г.) достоит 
членом Ассоциации композиторов.

24 ф е в р а л я .

—  Вера Сергеевна Толстая (1865— 1923), плем янница Толстого. С  ее 
болезни Толстой 25 ф евраля 1898 г. писал С. Н . Толстому: «... получил твое 
письмо, которому очень был рад , только не известию  о В ерочке. Это, навер­
но, этот ужасно воняю щ ий ф онарь. Я помню, что не  мог просто оставаться 
в комнате <от ж ара, я а дытѵіптго воздуха л  копоти, а каково же в ртом 
воздухе ещ е говорить. Она пиш ет, что ей гораздо лучш е, а ты пиш еш ь, что 
дурно. Д ай  бог, чтобы ее ,б ы л а  правда».

—  Синджон ездил на К авказ узнать о положении духоборов и  пе­
редать им деньги, пож ертвованны е квакерами. В письме П . И . Бирю кову 
от 25 ф евраля 1898 г. Толстой писал: «Вчера поліучил известие о том, что 
Сивджон выслан и з  России. Он едет в Будапеш т к ХІІмиту, так  что ,Вы уви­
дите его».

1 м а р т а .

—  В связи со смертью  Олсуфьевой Толстой 1 марта '1898 г. «.ани­
са л  ее родителям следующ ее письмо: «Дорогие др у зья  Анна Михайловна и 
Алам Васильевич. Каік пи  близок сам «  см е;.ш , как ни убежден всей  душой, 
что ж изнь наш а здесь есть  только крош ечная частица всей ж изни я  что 
раньш е или позж е переменить ,эту  ж изнь на другую  и е  важно, и  как не 
приучил я  е е  С я к  этой мысли, не могу сейчас без слез писать и думать о 
милой, імилой, удивительно милой и  незаметно неясно любимой мной ваш ей 
Л изе, которая ушла ют нас. Я плачу сейчас, но без горечи, а пс. умилением, 
«. тем чувством любви, которую  она возбуж дала во всех. Я уверен, что и  у 
вае, несмотря на всю  уж асноеть ваш ей потери, в  глубине душ и есть это 
чувство религиозного умиления, которое она возбуж дала во  всех своей са ­
моотверженной простотой. Ужасно хотелось бы приехать посмотреть |на вас 
и поплакать вместе с  вами. Н о боюсь стеснить. П риеду после, когда 
позволите. ,

Всех умерш их мы ценим во всю их цену только то щ а, когда они 
ѵйдут от нас, но она особенно поразительна в  этом отношении: н  по удиви­
тельной. какой-то особенной, настоящ ей, не напущ енной, а природной 
ск-р імігосги, іниркой оценкой себя, которой она зараж ала и  других, и по 
удивительной самоотверженной, открытой на все стороны, любви, которая 
составляла сущность ее  чистого, милого существа. Н е  на  словах, а  всей 
душ ой г  івамм, міпьге, дорогие друзья». О том ж е Толстой 8  марта 1898 г. 
писал Черткову: «Это прелестное было существо —  веселое, «кромное, про- 
етое, доброе. Заболела скарлатиной и в четы ре дня умерла. Умирала в  па-
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мяти и, $>ная, что умирает, распоряж алась делам и, заплатила доліг ре и  ар од
в «банк и т  л . П отом -прощалась со ©семи, .прощалась заочно, вспоминал» 
нас и  «особенно меня. Мне радостно было это. Мы ю пей часто спорили •  
православии, от которого она іне хотела отказаться. Умирая, однако, она ие 
позвала свящ енника. И п еред  смертью так  же, как многие, остановила гла­
за  «на чем-то и с удивлением проговорила: «А, так это вот что!»

—■ Василий В асильевич Докучаев (1846— 1903), «известный теолог, 
профессор П етербургского университета но каф едре минералоги».

4> м а р т а .
—  Лев Л ьвович Л евш ия. заслуж енны й ординарный про ф ессо р  Мо­

сковского университета.
8 м а р т а .

—  Сергей Н иколаевич Трубецкой (1862— 1905), философ, проф ессор 
Московского университета. Редактор ж урнала «^Вопросы ф илософии и  гпса -̂
К 9Л О Г И И ».

9 м а р т а .
—• М ария Яковлевна Ш апке (р. 1866 т .) , свояченица Эйльмера Моо- 

да, дочь английского торговца в Москве. П осле знакомства по Ш коле жи­
вописи ю »Т. Л. Суіхотиной и через нее -со взглядами Толстого стала после* 
довательницей Тол-стого, проводя (в жирнь принцип опрощ ения.

— М ихаил «Ильич Толстой, сын И льи Л ьвовича Толстого.

18 м а р т е .

—  А лександра Н иколаевна Толшеверова-Пешкова (р . 1867 т.), писа­
тельница. С 1887 г. и здавала и  редактировала детский иллю стрированный 
журнал л И груш ечка». С 1899 т. по 1900 г. и здавала и  редактировала еже­
месячный литературный ж урнал «Ж енское дело».

2 а п р е л я .
—  О «приезде духоборов Толстой 4 ап р ел я  1898 сг. «писал Черткову: 

«... утром говорят мне, что (приехали два человека іс К авказа. З'то были ду­
хоборы : Планидин, П авел Васильевич, ваш  знакомый, и Ч ернов. О ни при­
ехали, разумеется, без паспортов, чтобы  сообщ ить сведения я  узнать все. 
касаю щ ееся их ідела. «Переговорив с этими дорогими друзьям и и  узн ав  «сеч 
я реш ил послать их в П етербург ік Ухтомскому...»

И ему же 6 а п р ел я /1898 г.: «Главная цель приезда ,П ланидина и Ч ер­
нова состояла в  том, чтобы просить кого-нибудь из наш их друзей  съездить 
в Обдорск к Веригину. Они привезли н а  зто г  предмет 300 р. и з  пож ертво­
ванных им, прибавив ещ е 100 р. Главное же им хочется сообщ ить ему все, 
что у них делается, об его (Веригина) родителях и  о  положении всей 
большой партии. П оехать ж Веригину вы звался П етр Алексеевич Булахов, 
молодой крестьянин Гжатского уезда Смоленской губернии, сежтлнт-старо- 
вер. Бы л сперва рабочим, погом заведывал небольш им заводом. Впослед­
ствии управляю щ ий имением С. Л . Толстого. В 1908 г. вернулся н а  роди­
ну, стал заниматься сельским хозяйством.

А. Н . Дунаев, у которого служил в  данный момент Булахов, устроил 
ему поручения по рыбным делам в Обд< рек, чтобы зам аскировать цель ег* 
поездки. Однако за  Булахэвьгм, невидимому, следили. 8 апреля оя  выехал 
из Москвы, по приезде в Тобольск был задерж ан, арестован, обыскан и до­
прошен. От «заключения в  тюрьму его спасло только то обстоятельство, чт* 
при нем не было найдено никаких документов, та* как прош ение духоба- 
ров царю  Булахов выѵчил наизусть с  тем, чтобы передать Веригину.

— Сергей Леонидович Урусов, сын Леонида Дмитриевича Урусова*
—  Екатерина Николаевна Ф ридман, рожд. Кашевокая, ж ила у  Тол­

стых в (качестве учительницы музыки я  ф ранцузского языка.
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3 апреля.
—  И ван Иванович Горбунов-П осадов я  «го ■брат, Н иколай Ивано­

вич Горбунов, артист (пианист и  чтец ).
7  а п р е л я .

—  В  №  93 <йРуссюих В едом остей» была пом ещ ена следую щ ая рамет- 
«в: «В  (контору мРтоских В едом остей» поступило ш расп оряж ен ие гр. Л . Н., 
Толстого для оказания пом ощ и больном  и  нуждаю щ имся духобор ам : от и но­
городнего подписчика 300 ірублей, от  г. М. 400 р ., о т  неизвестного 300 р.» 
Д еньги  эти. пожертвованны е М оодом, С ергеенко и  неизвестным, 'были свое­
врем енно вручены Толстому редакцией газеты. М ежду тем от  московского 
обор-полицейм ейстере поступило распоряж ение: немедленно передать в  рас­
поряж ение администрации деньги, пожертвованны е духоборам . Редакция от­
ветила, что деньги уж е переданы  ею  по назначению , и  представила от Т од­
ето го расписку. Тем н е  «менее «Рѵсские В едом ости» были (министром внут­
ренних д е т  ццрпостановлены па д ва  месяца.

9  а п р е л я .

— • Г еоргий Э дуардович К оню  с, композитор, п р оф ессор  М осковской  
филармонии.

15 а п р е л я .

—  Кн. Владимир Ф едорович Одоевский (1803— 1 8 6 9 ), писатель и  об ­
щ ественны й деятель.

—  Г енрих Ипполитович Семирадский (1843— 1902), исторический жи­
вописец . Его картина «Д нрцея на римском циріке» впервы е выставлена бы­
ла в  1898 г. (в П етербурге.

—■ «Был Сергей Иванович... С ереж а его (расспрашивал кое о чем», 
Т анеев  предлож ил С. Л. То лютому перевести  с английского книгу 3* П рет- 
ца «М узыкальная ф орм а», что им впоследствии си было исполнено. Книга 
была и здан а ів 1900 -г. II. Ю ргенсоном.

I 1 1 6  а іп р  е  л я.

— ■ Кн. П авел 'Петрович (Р я о іо ) Трубецкой, известны й скульптор. 
Толстовские скульптуры его работы  считаются одними и з  лучш их. Бю ст,
о  (котором пишет С. А ., в  натуральную  величину, Трубецким был окончен. 
Н аходится  в Л юксембургском «музее в П ариж е. К ром е отого бюста Т рубец - 
<кой выл сшил небольш ой бюст Толстого со сложенными на груди руками. 
Гипсовы е и бронзовы е ікопии с н его  находятся в Г осударственном  Толстов­
ском «вузее и Москве. В  1900 г. -сделал «маленькую статуэтку-бю ст Толстого  
и з  воска —  находится в Толстовском м узее. П оздн ее, в 1904 г., Трубецкой  
вылепил статуэтку «Толстой верхом  па лош ади». Н аходится  там ж е. Скульп­
туры  Т рубецкого, изображ аю щ и е Т олстого, воспроизводились в  печати  н е ­
однократно.

♦ 1 В а  п  р е  л  я.

—  «Л ева вдруг п р одал  дом ». П о разделу м еж ду детьми Толстых 
в 1891 году Л ев  Львович в  своей части получил дом в М оскве, которы й и 
продал . Так как жизнь сем ьи Толсты х в  М оскве, начиная с  1882 г., была свя- 
вана с этим домом, сем ье Толсты х жалко было лишиться дома, и  Софья  
А ндреевна перекупила его себе . В  записи  20 апреля он а пиш ет, что у  н ее  
в этом дом е умерло двое детей ; это Алеш а (1882— 1886) и Ваиичка 
{1 8 8 8 — 1895). П осл е смерти Толстого С. А . дом продала городу. В настоя- 
ядее время этот дом  (№  21 п о  ул. Льва Толстого) —  бы товой м узей-усадьба  
Л ьва Толстого в  М оскве (отделение Г осударственного Толстовского м узея ).
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19 а п р е л я

—  «...взяли другую  гувернантку Саше» —  іп-И е Ко*Ьіп§.
В  -своих во си оиин а-иинк А. Л. Т-олстая пиш ет п р о  .свои взаимоотнош е  

ниих с  гувернантками: < о 0 т  няни мое воспитание переш ло в  англичан- 
кам->боннам, научивш им меля говорить по-английски и  обливаться холодной; 
водой, а ратем ск гувернанткам. Они постоянно -менялись, я их н е  любила  
старалась делать ш  'наперекор. Й  они находили .какое-то удовольствие  
в том, чтобы  меня мучить. Мама меня ш лепала, наказывала, таскала ра косу, 
но это  н е  помогло. В ■конторе по приисканию гувернанток у  меня была у ж е  
определенная ренутация: «АЬ! 1а р е і і іе  баесЪа Т оЫ о у ! ІЧоп, т егв і» . («Совр  
З ал » , X IV , стр. 1 1 — 12) .

20 н ш р е л я .
— Письмо Толстого итальянцу редакции неизвестно.

21 а п р е л я .
—  П етр И ванович Б артенев (1829— 1 9 1 2 ), редактор и  издатель «Р ус  

с кого А рхива». В  1859—-1873 гг. он, заведуя  П убличной Чертковской б>йб 
лиотекой в М оскве, давал Толстому материалы для работы  н а д  «В ойной »  
Миром». В о  время первого издания «Войны и М ира» Т олстой привлек Б а р ­
тенева в качестве помощ ника п о  изданию  романа, поручив ем у держ ать  
в М оскве корректуру, на исправление которой  дал  ем у ш ирокие полном о­
чия. П ереписка Толстого с  Бартеневым, относящ аяся к  эп о х е  создан и я  
«Войны и  М ира» (1863 —  ,1869 гг.), опубликована а  «Русском  Архиве»  
1913 г., №  12; 1914 г., №  1; ^Печать и  револю ция», 1924, кн. 4 ;  четверты й  
сборник «Толстой и  о  ^Голетом», и зд . Толстовского музея,. М, 1928. Б арте  
нрв был больш им знатоком  русской истории, литературы , телеологии д в о  ­
рянства и  быта.

—  Гр. П етр Васильевич Завадовский (1739— 1812), государственны й  
деятель, один  и з  фаворитов Екатерины II, приходился С. А. Т олстой п р аде­
дов . Он был отцом гр. Софьи П етровны  К озловской, жены А лександра М и­
хайловича И сленьева, бабуш ки Софьи А ндреевны  по матери. Б иограф ии  
Завадовского была написана П. С. Листов-скігм и  напечатана Бартеневы м  
в кн. 2 «Русского Архива» за  1883 г.

29 а п р е л я .

—  Об отъ езд е  С. А . Толстой и з  Гриневки Толстой записал  ® днев­
нике: «Гриневка. Соня ны нче утром  уехала грустная и  расстроенная. И  
очень е е  ж алко и іне могу ещ е помочь». И з Я сной Поляны Софья А ндреевна  
в письме от 28  апреля 1898 г. писала Толстому: «Ж ду с  нетерпением  и зв е­
стий от тебя  и  в ообщ е и з Гриневки от  всех. З д е с ь  ещ е ничего н е  узнали  
интересного. Был один и з  •сотрудников «Русских Ведом остей», опрашивал  
твой адрес, чтобы  послать, кажется, деньги. Коля (О боленский) его  сп ра­
шивает: «Деньги были іпосланы в редакцию ?» -— Д а, в редакцию  н есч аст­
ных «Русских В едом остей». И х запретили інэг два месяца >6 тем , чтоб потом  
сделать и х  подцензурны м и, на что они н е  согласятся, значит им конец. И  
все теворят, что это за  духоборов, т. е. за  эти деньги. Это ж алко».

И з  Я сной П оляны  Софья А ндреевна в письм е от  28  (апреля 1898 г 
писала Толстому: «Милый Левочка, давно м не н е было так жалко и  -грустно 
расставаться с тобой, как этот раз* помимо того беспокойства оставить тебя, 
которое меня н е  оставляет в се  время. Н о  в Ясной так упоительно хорош о, 
такая красота, .такое величественно-спокойное, хотя и  м едленное п р о б у ж д е­
ние настоящ ей весны , что я все время в восторге ш умилении... Ты можеш ь  
сюда переехать , к о ід а  хочеш ь, я сегодня выставила окно и  убрала твою  
комнату, в которой  будет совсем тепло и сухо  дня ч ер ез два,- тр и . Очень  
надею сь, что ты мне написал в Моекву. Ты в с е  вреяш был уныл и точно  
чего-то недоговаривал, а у /меия все время лотомѵ был какой-то камень Ь а
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лэрдце, (Если »б я іх) ль ко «могла, «аж я  (хотела *бы тебя -сделать гвеселеи, сч а ­
стливей, іпокочь тебе заниматься, бы ть веселым, здоровы м , спокойным. Вид 
«о, я  теп ер ь  уж  «не умею  ш и© могу этого сделать, и  это для меня больш ое 
традаии е. Если б ггы энал, к ак  я всегда тасей душ ой стараю сь.»

1 м а я.

—  М арья Григорьевна Б р а тн и н а , вдова И. П . Б р а т н и н а.

3 м а в .
—  «Получаю часто письма от Л. Н .» Ом. «Письма (гр. Л. Н. Толстого 

ж ж ене». М ., 1913*
9 м а я .

—  «іНатаиісала письм о Льву Н иколаевичу...» П риводим  и з  этого  письмл 
вы держ ку: «Мне кажется, что я  так давно «не писала т еб е , милый Левочка; 
эти дни  я совсем  (разладилась, 'бессонница мучила и боль в  левой стороне  
-шеи, спины, лопатки и  іруки. Сегодня ж е д о  6%  часов, несм отря на ©се мои  
■стаіраіния, д а ж е іглаз іяе сомкнула, а когда заснула, разбудили  судороги  вну­
тренние (у меня столько (раз зт о  бывало). Я вскочила, приняла все меры , 
какие імогла, а иощ а опять заснула, разбудим  этот (нервный зап ах. Он так  
зап олн и л  шею меня, и комнату, и весь воздух , что я схватила апельсин, при­
ложила к носу и  убеж ала и з своей  комнаты. Это было так уж асно, что я п ла­
кала. Чем я (лучше тех сум асш едш их, которы х видала третьето днп н а  К а- 
•матчшсовой длче...»

10 мая.

—  Ф едор  А лексеевич Страхов (1861-—1923), ю рист по образованию , 
писатель и  религиозны й мы слитель, единомыш ленник Толстого. Редактор  
неизданного многотомного «Свода мы слей Толстого». Автор Кіниг « Д у х  и 
материя» (изд* «П осредиик», М ., 1899), «Н о ту  сторону политических и н те­
р есо в »  ш др.

—  «Ггеі&сЪііІг» (-«Волшебный стрелок») —  опера немецкого компо­
зи тор а  В ебера , наигиса>нгная им  в 1821 тоду.

19 м а я .

—  «С начальством идет... глупая путаницам. В письм е к  С офье А нд­
р еевн е  от  20 мая 1898 т. Толстой писал: «Илюша вчера ездил в Кастыево и 
лривез зам ечательно глупое письмо от (губернатора, которы й пиш ет ему; 
что он разреш ает одну или  две столовые н  потому просит больше не  от­
кры вать». («.Письма Л. Н . Толстого к жене». М., 1913, стр. 550).

—  А лександр Н иколаевич Трубников (1852— 1914) образовани е ю&>- 
чучиш в П ажеском корпусе, откуда в  1870 г. вступил на* военную  службу 
-■*.-*гв. асорадего-іИ в Уланский нолк. Участник Турецкой войны  1877— 7 8  гг.. 
В  ,1880 г. уволился с военн ой  службы. П оступил чиновником особы х п о р у ­
чений. С 1894- г. —  орловский губернатор.

—  Зем ским  /начальником М ценского у е зд а  бы л П ротаіш ш ский.
—— «Иск Бибикова...» —  В свое время Толсты е у  своего соседа , п о ­

мещ ика Александра Н иколаевича Бибикова (живш его в своем имении Теля- 
ташки в  3 верстах от Ясной Поляны, купили участок эемли. Сын этого  

со сед а , Владимир А лександрович Бибиков после см ерти отца ®03будил про  
тот Толсты х делю о неправильном владении Б ибиковской зем лей. В  р езу л ь ­
тате долгих хлопот С оф ье Андреева© удалось  отстоять свои права.

20 мая.
— Вестерлунды —  отец и  мать невестки Толстых, Д оры  Ф едоровны, 

п ен ы  Л ьва Львовича, —  известны й ш ведский »рач  Эрнст Вестерлунд 
11639—1924) и  Н ина В естерлуяд, рожд. О лудерус (1839—-1922), п р я  езжав-
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шив я  Ясную 'Поляну, чтобы  присутствовать п р и  первы х іродах Д оры  Ф е­
доровны.

Об их приезде и  о  здоровья Л ьва Н иколаевича С офья Андреевне 
писала Толстому ъ  письме от  20 імая 1898 т.: «Милый Левочка, /все думаю
о твоем нездоровьи  я  мучаю сь, что 'ничего о тебе .не знаю . Надею сь, что 
по (приезде ів М оскву послезавтра утром найду письмо ют тебя... В чера 
в ночь приехали Вестерлуінды, очень -они приятны е, душ евны е люди, <но 
отсутствие язьгка у  н е е  ючень тяжело. Сам доктор говорит очень дурно по- 
ф ранцузски и  {плохо по-немецки. Радость Д оры  трогательна. Она сияет от 
восторга, не переставая улы бается -и тлаз н е  спускает іс родителей... С пра­
шивала я у  Вестерлундіа, что значит твоя боль в  позвонках (верхних спины. 
Он сказал очень реш ительно, что с мозгом и  нервами это  не имеет по­
ложительно никакой связи и  что  эго  просто ревматизм . А  то, что ты потел,, 
подтверждает, что эго ревматизм. Я думаю , что  ггы простудился, и  надею сь, 
что от пласты ря тебе  теперь лучш е. Как /ваши дела со столовыми? П оедеш ь 
ли ты  ів Юр ел? Побывав у  вас, я  кшять втянулась в  ваш и интересы».

25 м а я .

—  Софья Андреевна в письме ж Тюлстому от 28 мая 1898 г. писала: 
«Милый (Левочка. Я  так  рада ‘была сегодня получить опять письмо от ітебя, 
да е щ е  «с рязвестием, что рты  здоров. Слава боту. Сама я  дурно •себя чувствую, 
так, 'как «бывает, когда у  «меня горлом .кровь вдет. (А {второй день по  утрам  
это (происходит. Н еправильное «обращение крови. Очень я  занята тоже, котя 
делами, н е  дающими, увы, никакого нравственного удовлетворения. Я  ду­
маю, что лош адь, «которой -не хочется (везти на  гору воз, а котоірая видит и 
чувствует, что ин аче  н ельзя , а  то воз этот потянет назад  и  юна будет увле­
чена и разбита им, — ,лош адь рта долж на испытывать то самое, что испы- 
гываю я, заним аясь делами, «корректурами и  даж е Мишиными экзаменами. . 
Здесь этих корректур  к 15-й части и книг для чтения накопилось б ез меня 
8 больших листов. Д о  2 часов вечера  я  читала, даж е глаза болят. Ни одной 
душ и не  видала знакомы х, да никого тут и нет. Иногда так  тоскливо, что 
просто по-детски плакать хочется. Т еперь скоро -съедемся, надею сь, ів Яс- 
н.'й все. Грешный человек, н е  (радуюсь, что ггебе столько денег голод т о ­
щим посылают; это  тебя {затянет в  дело, а я  и? так  (мало тобой и  с тобой 
эьиву эти  последние ходы».

—  «Гедике —  ученик», Александр Ф едорович Гедике, композитор ѵ 
музыкант, преподаватель Московской консерватории.

—  Н иколай Сергеевич Ж иляев, м узы кант-теоретик, ученик Танееве 
Впоследствии работал г  М узгизе.

31 м а я .

—  По іговоду своей поездки по Ефремовскому уезду Толстой писал 
жене 27 «мая 1898 т.: «Я ищеал тебе... н е  -совсем определенно о своей поезд­
ке в Ефремовский уезд , потому что н е  окончательно решил. Н о  нынче, 27-го 
решил, что необходимо это  сделать и  распределить (поступающий ко мне 
деньги чіаилучшиім образом, и  мы сейчас с Соней выезжаем к Цуриковым. 
оттуда к  Афремовым, оттуда к Левицким уж е завтра» . («Письма Л. Н . Т ол­
стого ок ясене», стр. 552). С. А. Толстая снабдила это письмо пгримечаниемх 
«Проехав по окаіре в коляске около 90 верст, Л. Н . заболел очень сильной 
дизентерией с нъаіром и проболел (у Левицких десять дней».

—  Павел И ванович Левищкий (1842— 1920), давнишний знакомый 
Толстых, помещик, владелец имения А лексеевакое Черненого у езда  Т уль­
ской губернии. Автоір «Писем и з  села Алексеевского», печатавш ихся ів те­
чение ряда лет  в  различны х сельскохозяйственны х ж урналах. Хозяйство «  
своем имении вел обр-йзцово (породистыи скот, рмногополье, крахмальный 
яавод, лесные посадки). Семья Л евицкого состояла и з  его жены, В арвары  
Алекс аид ровны, и  детей  —• И вана, Ф едора, А лександр а, Сергея и  Лидяш
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П'О соседству окила свояченица Левицкого, С оф ья Александровна Ильин- 
еная и  ее  дети —  И горь, М ария, Александра, Е к атер іп а  и  П ина. О пребы ­
вании Толстого у  Левицких см. воспоминания И . В. Ильинского —  «Тол­
стой. П ам ятники творчества и ж изни», IV, М., 1923, стр. 89 —  92.

П о 'П-оводу своей поездки  іи болезни у Л евицких Толстой записал в  
дневнике ііпод 12  ию ня 1898 іг.: *«:Поехал с  Соней (невесткой) ас Цуриковым, 
Афремовым, Левицким. Очень приятное впечатление, полюбил многих. ІІо  
заболев  и) « е  сделал дела, а наделал  много хлопот и  Левицким и  домаш­
ним. Соня приехала сама больная и страшно возбуж денная страхом 
За ой>енія»і

—• /Александр А лександрович Дуриков, помещ ик Чернското уезда, 
член М осковской судебной .палаты; жена его, Екатерина Н иколаевна, рожд. 
К аш кина, дочь петраш евца Н . \С. Каш кина, и  детиі их —  Лев, Николай, 
Ю рий, іСергей, Елизавета, В арвара.

—  Семейство А фремо вых состояло и з Н адежды  Тимофеевны  А ф ре- 
мовой, вдовы  Бориса М атвеевича Аф ремова, и  двоих ее  взрослых сыновей— 
А лександра (*р. 1862 т.) и  С ергея («р. 1866 г.).

* 6 и юня .
—  Самоубийством покончила М ария Дмитриевна Тулубьева, рожд. 

Ерш ова.
12 июня .

—  Ф амильный склеп Толстых находится в  трех верстах  от Ясной 
П оляны  ів «еле (Кочаіки. Здесь похоронены  родители Л. Н . Толстого, его 
брат Дмицрий, тетки —  Т. А. Ерігольекая и  П елагея Ильинипсна Ю шкова, 
воспитавш ие Толстого, и  дети —  П етр  и Н иколай Львовичи и  М ария Львов­
на. З д е с ь  ж е похоронен Девуш ка Толстой, сын Л ьва Л ьвовича. П озднее 
в Кочажаіх >были іпохорон«*ны С. А. Толстая и  Т. А. Кузминокая.

—  М ать Толстого, М арин Николаевна Толстая (1790— 1830), вышла 
замуж  в 1822 г. «Она была богатая, уже н е  первой молодости, сирота»,—жи- 
еад п р о  нее  в своих воспоминаниях Толстой.

— Толстой записал  ів своем дневнике под 12 -июня 1898 г.: «Дня ч е ­
тыре, псаж приехал в  Ясную и  хорош о поправляюсь... З д е с ь  М аша с  мужем 
и И лю ш а. Б ы ли  Вестершунды. Д ора  родила».

13 и ю н я .

—  «С Илю ш ей тихо и  хорош о разговаривали о его делах... Очень 
«и, бедный, запутался в  делах  хозяйственных и  денежных». Возможно, что 
го д  впечатлением >р аз говоров о  хозяйствовании Ильи Львовича Толстой з а ­
писал іі своем дневнике под 12 игаоіня 1898 г.: «Как странно и тяжело на 
меня действует вид детей моих, .владеющих землей и заставляю щ их рабо- 
і ать народ. Как угры зение совести. И  зто  не рассуждение, а чувство очень 
сильное. іВиноват л был, не отдав землю мужикам. Н е знаю ».

14 и ю н я .

—  П овесть Л ьва Львовича «Прелю дия Ш опена» вышла отдельной 
книгой в  М оскве в  1900 іг. Она была направлена против «К рейцеровой оо- 
інаты» Толстого. 'В предисловии к ней  Л ев Львович пиш ет: «Прелю дия Ш о­
пена» бы ла написана мною несколько лет назад и, должен «сказать, был® 
написана вовсе н е  как  возраж ение ««ІКрейцеровой сонате», а просто как  
выраж ение горячо заним авш их меня в  ту пору мыслей. Ф орму антитезы 
«К рейцеровой сонаты» р асск аз принял уже п ри  последнем его редактміро 
равна. В ыпуская его теперь в  отдельной книжке ©месте с другими моими 
рассказами, я не отказы ваю сь г от основных мыслей, выраженных в нем, не 
отказы ваю сь в  от мысли, что ранний брак  —  великое благо, что стремле­
ние к  полному цел омуд-рию н е  имеет смысла, раз полное целомудрие 'чело­
вечества невозмож на и ведет к прекращ ению  его рода... П ризнаю сь, что тон,
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в каком написан раоокщз Прелю дия Ш опена», »ют бы  (быть спокойнее, что 
ото было бы лучше, и «мне жаль, что я отдался некоторому чувству р а з ­
драж ения. Но что сделано, то сделано. П ри другом  тоне* я, может фытьт 
гае сумел (бы быть вполне искренним, когда писал  рассказ» . В сплаве V II  
«Прелю дии Ш опена» между героем, студентом «Крюковым, и ето товари­
щем, студенго<м: Комковым, происходит разговор о 'браке, целомудрии и пр. 
Комков, яіашедший счастье в раннем браке, говорит: « ...ж  (несчастью, лю ди 
не могут самобытно и зд р аво  мыслить и  действовать и  в  'большинстве слу­
чаев ищут чужой помощи и совета; к  несчастью , правда, что на  свете никого 
нет, кроме тряпок и глупцов. И  вот аіибнут, гибнут \&ти слабые, простодуш ны е 
люди, увлекаясь высокими 'ученьями». —  Почему ж е гибнут? —  спросил 
Крюков. —• Я  думаю, «апротив, повесть, о ікогор-ой ты говориш ь, принесла 
много пользы  людям. — {к<Может быть, но она принесла ещ е больше вреда, 
страданий, зл а » ,— опять почти вскрикнул Комков. «»Я знаю  это по  многим 
примерам. Я намедни встретился с одним , толстовцем... и , боже мой, как он 
раскипятился, .когда я  стал говорить ему то, что 'говорю вам  теперь. Они, 
бедные, таік іверят? в  свои кумиры, что просто ж аль опрокидывать их».

Вероятно, о  [«Прелюдии Ш опена» записано у  Толстого в  дневнике 
над  22 ию ня 1898 г.: «Л ева заговорил о своей/ повести. Я оказал  ему (боль­
но, что как іраз некультурно ((его ріюбимое слово) то , что  он  > сделал, н е  го­
воря о ітом, что  глупо и бездарно».

Следует отметить, что отношения между Толстым н  Львом Львовичем 
вообще были неровными* Причиною  этого был неуравновеш енный х ар ак­
тер Льва Л ьвовича н  его нервность и  (раздражительность, бывшие следстви­
ем его болезненности, я  также бы страя перемена его 'взглядов зд увлечений. 
Одно время, наприм ер, Л ев Л ьвович увлекался идеями Толстого и р азде­
л-ял его м ир о во ззр ен и е.,Потом отошел *от него и  гетал писать против учения 
отца и ©го последователей статьи іг -книги, которы е помещ ал в реакцион­
ной печати. Т о он проповед ыв а л  безбрачие и > полное  целомудрие, то ранний 
брак. В 1904 г. после 'статьи Толстого «'Одумайтесь» против русско-нпон- 
скоіг войны  написал статью в  защ иту войны. Д еятельность Л ьва Львовича 
Толетому была тяж ела и  'неприятна, и  он іне всегда сдерж ивался от пори 
цания ее, В дневнике под 14 ию ня 1898 г. (Толстой зап и сал : »«Все н е  могу 
быть (вполне добр к Леве. Трудно, по не унываю ».

17 и ю н я .

—• О овоеи болезни Толстой (записал в дневнике иод 22 ию ня -1898 г.
* 16-то заболел} и «очень сильно. Н икогда не чувствовал себя столь слабым 
и -столь близким к 'смерти. Совестно пользоваться тем  уходом, который 
дают мне. Н ичего н е  мог делать. Только читал, записал кое-что. Н ы нче *ше> 
гораздо лучш е».

18 и ю н я .

—  ««Вернувшись, застала Л. Н . диктую щ его статью тазетяую  Тане...» 
Возмущенный запрещ ением  местных властей раздавать муку неимущим 
крестьянам. Толстой написал «Письмо н издателю », которое предполагал 
напечатать, (как прибавление ік істатье своей «Голод или и е  голод»* Письмо 
датировано им  20 ию ня 1898 т. Письмо напечатано н е  было. Приводим его 
полностью. «На днях приехали к нам молодые люди и з Х арькова и  п ри вез­
л а  о собой 100 рублей с намерением распределить их  между нуждаю щ и­
мися. Они хотели откры ть столовую в  наш ей местности. Н о  сумма эта  та« 
невелика, что нехватит іна содержание «большой столовой до нового урож ая. 
К роме того, со стороны администрации встречаю тся препятствия для от­
кры тия столовых. И потому и посоветовал распределить помощ ь по разным 
деревням  между к р ай н е  нуждающимися. С этой целью я  ианравил их к  с в я ­
щ еннику наш его большого прихода и председателю  попечительства. Свя­
щенник указал  на семьи наиболее ‘нуждающиеся, и  молодые люди обош ли
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эти семьи, (прибавивши ещ е некоторых, я  вновь  просили свящ енника про­
верить их  списки.

Когда все это  было сделано я  пошрокяіл муку ио 'более деш евой /цепи 
д ля  'благотворительной ©ели. К упев «оплавился взять 8 0  коопееж (вместо -су­
щ ествую щ ей цены 85 ікопеек. М олодые люди, зш л а т и в  за  (муку, (передали 
ваписки н а  (получение муки нуждаю щ ийся, и 'началась раздача. Ч асть муки 
°ы ла радобра-иа, когда >вдруг становой я  урядник воспретили вы дачу муки 
нуждающимся и на замечание скупца о том, что деньги уж е заплачены  и  что 
поэтому «му (надо вы дать муку но  'назначению, они сказали, что  это *не и л  
дело, а  что выдача муки запрещ ается, м взяли  подписку «с (купца 'о том, 
что он муку вы давать больше іне будет. Распор’кжение это подтвердило мле 
то, что я  говорил становому Ч ерн с кого уезда, лреддагавшеіму зѵше просить 
разреш ения у губернатора на открытие столовых* Я 'сказал именно, что 
^сли) «просить разреш ения иа  откры тие -столовых, то  надо  просить ,разре- 
ш епия и .ка подачу милостыни, т . е. іна бесплатную раздачу  муки или  хле­
ба, или даж е и денег. Л е в  Т о л с т о й » .  В дневнике под 22 июня 1898 г  
Тоітстой записы вает: ^Ю нош ей -прогнали. Запретили  продавать «упленную 
муку». 1

20 и  ю  и  я.

—  Х рисанф Николаевич Абрикосов (р. 1877 г.) познакомился с  Т ол­
стым в ф еврале 1898 г. В этом вне году ездил ів Англию с целью  присоеди­
ниться к  толстовской (колонии в II ер лей (3  ссеке). П рож ив там  некоторое 
время, повез больного А. Ш карвана в  Ш вейцарию  и жил там. В  1899 «г. 
вернулся в Россию. Зим у 1899 /г. жил под Москвой, чаюто бывал у  Толстых 
в Хамовниках. - С 1900 г. ж ил у  М. А- Ш мидт, помогая ей в  (работах иа  ого­
роде. Осенью 1901 г.уехал за  границу, солроволедая переоеленцев-павловцев. 
Сотрудничал в  издаіниях ^Свободного Слова». В 1902 г. возвратился в Рос­
сию и  до, (1905 года периодически мшл ® Ясной Поляне, іпоімогая Толстому 
в  .качестве секретаря, и  в  Овсянникове у  М. А Ш мидт. А брикосов в  1905 г. 
ж-енился иа Н аталье  Леонидовне Оболенской, родственнице) Толстого. В 'на­
стоящ ее врем я Абрикосов работает в Н арломземе в  качестве пчеловода.

21 и ю і я ,

— И осиф  Константинович Д итерихс (1868—1931), знакомы й Толстого 
с 1876 т., брат О. К. Толстой и  А. К. Чертковой. Воспитывался в  Пажеском 
корпусе, служил офицером  в кубанской казачьей артиллерии, затем  зани 
мал административную Должность в  одном и з  [уездов Кавказа* В 1897 т. 

•принимал участие в помощи духоборам, з а  что был административно выс- 
тан м з пределов Кавказского «рая . В 1901 г. в  связи с отлучением от церкви 
Толстого написал обличительное письмо обер-“прокурору Синода Победонос­
цеву, в  ж о то ром отрежеи от церкви. (Письмо было напечатано за  (границей
В. Г. Чертковым в №  9 «Свободного Слова9 за  1901 т.). В 1902 т. ездил  в 
К анаду ж духоборам, с которыми прож ил около ігода. С 1906 т< жил )в 3 » ' 
канказьи. нанимаясь земледельческим трудом и  изучая  ш елководство и  пче­
ловодство. В годы .революции работал в  Т уркестане, заведуя  шелковод 
ствеяной ((станцией. * I

4 и ю л я .

—  П овесть «Песня 'без слов» написана С. А. Толстой в 1895—1900 гт. 
Рукопись повести находится в  'кабинете Л. Н. Толстого, рукописный оекго'р 
Всесою зной Публичной библиотеки «м. В. И. Ленина. Н апечатана она не бы ­
ла. П ередаем  кратко содержание повести: после смерти любимой м атери Са 
ш а, героини повести, почувствовала себя одинокой и несчастной, утеряла 
сльюд жизни. «Муж любил ее, іэто несомненно; несомненно и то, что о н  был 
добрый, (П рекрасный человек. Но все  было в нем  что-то « е  то , чего-то не- 
кватало какое-то вечное духовное неудовлетворение чувствовала Саша в  об­
щении о титм. Ои ие умел вникать гв ее ®.нутреннюю жизнь...» Д ля здоровья

205



«ого с ним ч*б<щения. Н ет надобности быть последователем Л ьва Н икол ае- 
иича діля того, чтобы испытывать ил іоебе влияние его ясных, простых и  и*и- 
кучах «мыслей» которы е, раз запав к  вам в  душ у, очень упорно т  ней  п р е- 
бывают, иногда причиняя человеку большое беспокойство тем, что ставят 
ему требования, превыш аю щ ие его силы...»

4  с е н т я б р я .

—  Н ина Осиповна Н акаш идзе (р. 1872 г .), жена И льи П етровича 
Н акаш идзе. работавш ая в области грузинской детской литературы.

1 1  с в и т  яіб р  я.

— Д ядя Ю ш ков —  Владимир И ванович Ю ш ков, муж тетки Толстого, 
бывшей опекунш ей и  воспитательницей Толстых, Пелагеи Ильиниш ны 
В 1844—1847 гг. во время ученья в К азанском  университете Толстой со 
своими старшими братьями жил у  Ю ш ковых в  их имении П а нов о, находив­
шемся близ К азани. В «Воскресении» Толстой одно из имений Нехлю дова 
назвал Пановым, вероятно, в память о П анове Ю шковых.

—  «Священник тюремный и з  Тулы» был, невидимому, посылаем Си­
нодом для увещ ания Толстого. Он не  р аз приезж ал в  Ясную П оляну без 
приглаш ения я  настойчиво требовал свидания *с Толстым, 'который им  т я ­
готился. (См. об этом зам етку С. Л. Толстого в «Толстовском ежегоднике», 
1913, стр. (74 —  77).

12 сентября.
—  В ерочка —  В ера  Сергеевна Арбузова, дочь Сергея П етровича А р ­

бузова, слуги Толстого, и внучка няни старш их детей Толстых, М арьи 
Афанасьевны. Она вышла замуж  за  Вячеслава Дмитриевича Ляпунова, бы в­
шего в  то время управляю щ им имением Толстых. Ляпунов (был крестьяни­
ном Тульской губернии. Гольденвейзер питает о  інем в своей книге «.Вбли­
зи  Толстого» (ч. I, стр. 13, запись от 7 августа 1898 г .): коПриех-ал в  Ясную 
третьего дня. Я встретил здесь интересный тип крестьянина, обладающего 
художественным дарованием : он  рисует, говорят, поет и  подбирает песни 
на фортепиано, пиш ет -стихи. Это -—- В ячеслав Ляпунов, ещ е молодой, но 
уже, ас сожалению, чахоточный человек. Его стихотворение «П ахарь» было 
напечатано в  « Р у сско й 1 Мысли». См. такж е к<В. Д . Ляпунов молодой вто^т». 
^Библиотека Л . Н - Толстого, под ред. П . И . Бирю кова». М., 1912. В днев­
нике под 3 ф евраля 1898 г. Толстой записал: «Читал «Пахаря» Ляпунова и  
очень тронут».

—  «Л. Н . члгтал вечером ту повесть, над которой о п  теперь работает.
Воскресение». Толстой задумал писать «Воскресение» в  1889 г. в  виде

повести. Писал! он его >с; переры вам и около десяти  лет, окончив в 1899 г. 
В процессе работы зам ы сел Толстого разросся и повесть превратилась в 
роман. К ак и  прежние свои произведения, он много раз ее  переделы вал. 
В архиве Государственного Толстовского музея в Москве хранится боль­
шое количество рукописей «В оскресения», по которым можно судить о 
взыскательности Толстого к своему творчеству. Если бы напечатать «В о­
скресение» со всеми имеющимися к нему вариантами, то  вместо печатаемого 
одного тома роман составил ібы 3 —  4 тома.

13 с е н т я б р я .

—  «П риезж ал англичанин» —  Ч арльз Теодор Х згберт Райт 
(р . 1862 т .) , доктор прав, с  1893 г. по настоящ ее время библиотекарь я  сек ­
ретарь Н ациональной библиотеки в Лондоне. П ереводчик произведений 
Толстого яа  английский я ^ ы е  и  автор р яда  статей о Толстом в англииских 
газетах и журналах. Н аходится в  переписке с Толстым. В Ясной П оляне 
был четы ре или пять р аз . впервые в 1890 г.
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6 о к т я б р я .

—  Леонид Осяпюаиич П астернак (р. 1862 т.), художник, с  1908 (г. акаде­
мик ной® они си, знакомый Толстого с  1893 г. Нагасоал ряд портрегго® с Тол 
етого и его оемьи. И ллю стрировал «Воину и Мир» и  «Чем люди живы:
В 1898— 1899 гг. по заказу  издателя А. Ф. М аркса написал иллю страции 
к печатавш емуся в «Ниве» за  1899 г. роману Толстого «Воскресение». Ри ­
сунки были (Просмотрены и  одобрены Толстым и  пользую тся большой 
известностью . Воспроизведены в «Ниве» за 1899 г., изданы  альбомом
B. Г . Чертковы х (изд. «Свободное Слово», СЪгі&сНигсЪ, Н апів) в  1899 т.. 
» П ариж е и Нью -Йорке. Оригиналы рисунков находятся в  Государственном 
Толстовском музее в  Москве.

20 іо к  т  я <5 ір я.

—- Кн. Елизавета Андреевна Ц ертелева (Л авровская), певица, препо­
давательница пения в М осковской консерватории.

22 о к т я б р я .
—  «Написала письмо Л ьву Н и к о л а е в и ч у . 21 октября 1898 г. С. А. 

писала Толстому: «Наконец ты  мне написал ттиеьмо, милый Л евочка. А * 
утке сжалась сердцем в своем одиночестве и  перестала ждать какого бы то 
ни было участия от вас, яснополянских жителей. Н икак не  могу отучить 
себи перестать многого ж дать от любви лю дей и разочаровы ваться от того, 
что получаешь. Пишу, кажется, бессмыслицу, которая и  будет выражением 
моего состояния духа. Вот три дня, как у  меня болит голова (опять боюсь 
нервного удара), вероятно, от оттепели и проливного дождя... П осле кон­
церта я все сижу дома, работаю, пишу (переписываю кое-^что), играю  мало, 
сплю мало, и уж надо признаться —  тоска такая наш ла старая, знакомая 
осенняя тоска, ничем неутолимая, безвыходная, с запахом  трупа, (вое как 
следует ей  быть. Это дня три только. З ^аю  я ее, н терплю , .как-нибудь 
пройдет. Оттого я и  не  писала «эти дни, да боюсь, что ты  подумаешь что- 
нибудь дурное обо мне, а дурного ничего, кроме осени и  истекающ его из 
нее настроения. К ак мне ж аль моей жизни и моего настроения последних 
проведенны х мною дней в Ясной. Хотеліа приехать к вам н а  денек, да 
ие могу, воли нет, ж еланья -нет, а большой страх очутиться одной на ж е­
лезной дороге. Приеду, вероятно, ж 5 ноября...»

28 -о к т я  б р я.

—  «Косая тора»—доменные печи Бельгийского акционерного обще- 
ства в восьіми километрах от Тулы, по Киевскому ш оссе, ны не государств ел - 
ны и чугуноплавильный и  ж елезоделательны й завод, с доменными печами 
и рабочим поселком.

31 о к т я б р я .
—- «Сережа1'$Ы5иф'ается .на Кавказ». С. Л. Толстой вы ехал на Каякил 

8 ноября. Заручивш ись в  Тифлисе у  главно начальствующ его гражданской 
частью кн. Гр. С. Голицына разреш ением помогать переселению  духобо­
ров, Л. И. Суллержицкий п С, Л. Толстой подготовили приезд духобороз 
в  Б атук , выработали условия переезда их в Канаду, организовали постройку 
пар  на пароходах, закупку провизии и т. п., отправились с ними в качестве 
проводников и  агентов переселения.

П ервы й пароход с  партией духоборов в  2.140 человек и  проводником 
Су лл е ржицюиім отплыл и з Б а ту ма 10 декабря, при быт в  Г алиф акс (Канада)
12 января 1899 г. Второй пароход с партией в 1.996 человек и проводником
C. Л . Толстым отплыл и з Батуміа 23 декабря 1898 г., причалил ас Г атеф акгѵ  
15 января 1899 г., тде вследствие одного случая ослы вы держ ат трехне- 
дельны й карантин.



«ого с ним общ ения. Н ет яадобности быть последователем Л ьва Н икол ае- 
иича для того, чтобы испытывать ил іоебе влияние его ясиы х, простых и  ж и­
вучих «мыслей» которы е, раз запав к  вам в  дупгу, очень упорно т  ней  п р е- 
бывают, иногда причиняя человеку большое беспокойство тем, что ставят 
ему требования, превыш аю щ ие его силы...»

4  с е н т я б р я .

—  Н ина Осиповна Н акаш идзе (р. 1872 г .), жена И льи П етровича 
Н ак ати д зе . работавш ая в области грузинской детской литературы.

1 1  с е я т  яіб р  я.

— Д ядя Ю ш ков —  Владимир И ванович Ю ш ков, муж тетки Толстого, 
бывшей опекунш ей и  воспитательницей Толстых, Пелагеи Ильиниш ны 
В 1844—1847 гг. во время ученья в К азанском  университете Толстой со 
своими старшими братьями жил у  Ю ш ковых в  их имении Панов о, находив­
шемся близ К азани. В «Воскресении» Толстой одно и з  имений Нехлю дова 
назвал Пановым, (вероятно, в память о П анове Ю шковых.

—  «Священник тюремный и з  Тулы» был, невидимому, посылаем Си­
нодом для увещ ания Толстого. Он не  р аз приезж ал в  Ясную П оляну без 
приглаш ения и  (настойчиво требовал свидания *с Толстым, который им т я ­
готился. (См, об этом зам етку С. Л. Толстого в «Толстовском ежегоднике», 
1913, стр. (74 —  77).

12 сентября.
—  В ерочка —  іВера Сергеевна Арбузова, дочь Сергея П етровича А р ­

бузова, слуги Толстого, и внучка мяни старш их детей Толстых, М арьи 
Афанасьевны. Она вьппла замуж  за  Вячеслава Дмитриевича Ляпунова, бы в­
шего в  то время управляю щ им имением Толстых. Ляпунов (был крестьяни­
ном Тульской губернии. Гольденвейзер питает *о інем в своей книге «•Вбли­
зи  Толстого» (ч. I , стр. 13, запись от 7 августа 1898 г .): ««Приех-ал в  Ясную 
третьего дня. Я встретил  здесь интересный тин крестьянина, обладающего 
художественным дарованием : -он рисует, говорят, поет и  подбирает песни 
на фортепиано, пиш ет -стихи. З т о  -—- В ячеслав Ляпунов, ещ е молодой, по 
уже, ас сожалению, чахоточный человек. Его стихотворение «П ахарь» было 
напечатано в  « Р у сско й 1 Мысли». См. такж е к<В. Д . Ляпунов молодей поэт» 
«(Библиотека Л . -Н- Толстого, под ред. П . И . Бирю кова». М., 1912. В днев­
нике под 3 ф евраля 1898 г. Толстой записал: «Читал «Пахаря» Ляпунова и  
очень тронут».

—  «Л. Н . чи тал  вечером ггу повесть, над которой оп теперь работает. 
Воскресение». Толстой задумал писать «Воскресение» пв 1889 г. в  виде

«свести. П и сал  он его >с; переры вам и около десяти  лет, окончив в 1899 г. 
В процессе работы зам ы сел Толстого разросся и повесть превратилась в 
роман. К ак и  прежние свои произведения, он много раз ее  переделы вал. 
В архиве Государственного Толстовского музея о Москве хранится боль­
шое количество рукописен «В оскресения», по которым можно судить о 
взы скательнопш  Толстого к своему творчеству. Если бы напечатать «В о­
скресение» со всеми имеющимися к нему вариантами, то  вместо печатаемого 
одного тома роман составил ібы 3 —  4 тома.

13 с е и т я б р я .

—  «П риезж ал англичанин» —  Ч арльз Теодор Х згберт Р а й т  
(р . 1862 т .) , доктор прав, с  1893 г. но настоящ ее время библиотекарь я  сек ­
ретарь Н ациональной библиотеки в Лондоне. П ереводчик произведений 
Толстого яа  английский я^ы е и автор р яда  статей о Толстом в англииских 
газетах и журналах. Н аходится в  переписке с Толстым. В Ясной П оляне 
был четы ре или пять р аз . впервые в 1890 г.
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6 о к т я б р я .

—  Леонид Осяпюаиич П астернак (>р. 1862 т.), художник, с  1908 (г. акаде­
мик ной® о пн си, знакомый Толстого с  1893 г. Напмоал ряд тортреггон с Тол 
етого и его оеімьи. И ллю стрировал «Воину и Мир» и  «Чем люди живы:
В 1898— 1899 гг. по заказу  издателя А. Ф. М аркса написал иллю страции 
к печатавш емуся в «Ниве» за  1899 г. роману Толстого «Воскресение». Ри ­
сунки были (Просмотрены и  одобрены Толстым и  пользую тся большой 
известностью . Воспроизведены в «Ниве» за 1899 г., изданы  альбомов»
В. Г . Чертковы х (изд. «Свободное Слово», СЬгіасНигсЬ, Н апів) в  1899 т.. 
» П ариж е и Нью -Йорке. Оригиналы рисунков находятся в  Государственном 
Толстовском музее в  Москве.

20 ( о к т я б р я .
—- Кн. Елизавета Андреевна Ц ертелева (Л авровская), певица, препо­

давательница пения в М осковской консерватории.

22 о к т я б р я .
—  «Написала письмо Л ьву Н икола едаичу...» 21 октября 1898 г. С. А. 

писала Толстому: «Наконец ты  мне написал ттиеьмо, милый Л евочка. А * 
утке сжалась сердцем в своем одиночестве и  перестала ждать какого бы то 
ни было участия от вас, яен ші о л ап ск их жителей. Н икак не  (могу отучить 
себи перестать многого ж дать от любви лю дей и разочаровы ваться от того, 
что получаешь. Пишу, кажется, бессмыслицу, которая и  будет выражением 
моего состояния духа. ІВст три дня, как у  меня болит голова (опять боюсь 
нервного удара), вероятно, от оттепели и проливного дождя... П осле кон­
церта я  все сижу дома, работаю, пишу (переписываю кое-^что), играю  імало, 
сплю мало, и уж надо признаться —  тоска такая наш ла старая, знакомая 
осенняя тоска, ничем неутолимая, безвыходная, с запахом  трупа, (вое как 
следует ей  быть. Это дня три только. Знаю  я ее, н терплю , .как-нибудь 
пройдет. Оттого я и  не  писала <эги дни, да боюсь, что ты  подумаешь что- 
нибудь дурное обо мне, а дурного ничего, кроме осени и  истекающ его из 
нее настроения. К ак імне ж аль моей жизни и моего настроения (Последних 
проведенны х імною дней в Ясной. Хотеліа приехать к вам н а  денек, да 
ие могу, воли нет, ж еланья -нет, а большой страх очутиться одной на ж е­
лезной дороге. Приеду, вероятно, ж 5 ноября...»

28 -о к т я  б р я.

—  «Косая тора»—доменные печи Бельгийского акционерного обще- 
ства в восыми 'километрах от Тулы, но Киевскому ш оссе, ны не государствен­
ный чугуноплавильный и  ж елезоделательны й завод, с доменными течам и 
и рабочим поселком.

31 о к т я б р я .
—- «Сережа Фобиф’ается .на Кавказ». С. Л. Толстой вы ехал на Ка.вкаР-з 

8 ноября. Заручивш ись в  Тифлисе у  главно начальствующ его гражданской 
частью кн. Гр. С. Голицына разреш ением помогать переселению  духобо­
ров, Л. И. Суллержицкий п С  Л. Толстой подготовили приезд духобороз 
в  Б атук , выработали условия  переезда их в Канаду, организовали постройку 
нар  на пароходвх, закупку провизии и т. п., отправились с ними в качестве 
проводников и  агентов переселения.

П ервы й пароход с партией духоборов в  2.140 человек и  проводником 
Су лл е ржицюиім отплыл и з Б а ту ма 10 декабря, при быт в  Г алиф акс (Канада)
12 января 1899 г. Второй пароход с партией в 1.996 человек и проводником 
С  Л . Толстым отплыл и з Батуми 23 декабря 1898 г., причалил ас Галиф акгѵ 
15 января 1899 г., где вследствие одного случая оспы вы держ ат трехне­
дольный карантин.



Івановігча. Климентова пела плохо. Ж ивы е картины  -отвратительные» прямо 
стыдньге по  бедности, безвкусию ; (растрепанные волосы  у  Н аташ и, завиты е, 
и коленкоровая оборчатая амазонка. Рож а не то актрисы, не то горничной. 
Л то  все солдатские картины , стреляю т в  К аратаева (это ещ е лучш е), 
стреляю т абреки. Д елали страш ные овации М ихайловскому. П очему? П отом 
спохватились кричать Толстого. Вышел господин и сказал, что тебя нет 
в Москве. К ричали: «Телеграмму». Потом кричали: «П рочесть». П рочли, 
и ты  ее получишь... П риехали к  вечеру И лья  и  Андрю ш а, были с нами все 
время, но Илю ш а хіряімо и з  театра куда-гго уехал  с кутящ ей компанией, 
в которой верно участвует Климентова, а, впрочем, наверное не знаю* 
Ѵндрюша очень мрачен, ему пишут с  К авказа  письма, (грозящие чуть ли 
не дуэлью . Л ег снать ірано и  убитый. М ы с Количкой Г е  -его утеш али даже. 
Не переставая думаю о тебе, как ты  доехал, -здоров ли, радую сь скоро быть 
с тобой. Очень мне хотелось тебя просить мне телеграфировать о том, как 
ты себя чувствуешь и  как  доехал, да  побоялась почему-то ггебя».

—  Н иколай К онстантинович М ихайловский (1842— 1904), известным 
критик, публицист и  социолог, представитель револю ционного народниче­
ства в легальной печати , пользовавш ийся в  гго врем я огромной популяр­
ностью, особенно среди молодежи.

—  П о  поводу предлож ения А. Л . Толстого осн. Гуриели, его отказа от 
него и  ее попытки самоубийства друг детства Гуриели, кн. Н иколай Але- 
ксандрович Чо л ока ев писал Толстому, спраш ивая об этом  его мнения. Тол 
стой ответил, осуждая поступок сына. Вероятно, только поэтому, что Гу 
риели бы ла двою родной ісестрой гкн. И льи П етровича Н акаш идзе, едино 
мышленника Толстого, и благодаря преклонению  и  Н акаш идзе и  Чоло- 
каева нер-ед Толстым, рто дело д л я  А ндрея Львовича окончилось ничем
не было ни дуэли, ни « у б и й с т в а ^ к а к  пиш ет С. А.

30 д е к а б р я .

*— М ихаил В асильевич Булыгин (р. 1863 г.), с 1889 т. был женат гра~ 
жіданским браком -на Анне М аксимовне Слав новс кой, бывшей замужем за 
учителем математики А. А. Славновским, с которым она разош лась. В виду 
пруди ости бракоразводны х процессов официально считалась с мужем в* 
разведенной. У нес было от бракэ с М. В. Булыгиным четверо детей.

1899
1 я н в а р я .

— Кн. Владимир М ихайлович Волконский, камер-ю нкер, пгатікий уезд­
ный предводитель дворянства, женатый с 1892 г. н а  Анне Н иколаевце, 
урожд. Звягинцевой (р. 1870 г .).

—  Толстой «записал в дневнике под 2 ян варя  1899 т.: «В семье не 
радостно: М аша болела (вчера кончилось, вы кинула), Т аня тревожна и 
мертва, М иша ош алел, Андрю ш а сомнителен. С Соней ж иву хорошо».

8 я н в а р я .

—  Александр Владимирович Кун, генерал, управляю щ ий тульским ор^ 
жешіым заводом, и  его ж ена Лю бовь К саверьевна Кун, двою родная тетк » 
О. К . Толстой по матери. Куны жили в Туле в большой казенной квартире 
и  у  них после бракосочетания Андрея Львовича и Ольги Константиновны 
Д итерихс был свадебный обед.

—  Константин Александрович Дитерихс (1825 1899), генерат, оте# 
О. К. Тотстой, и еіч> жена.

272



—- Г ер м ан  Зущ ерм ая (1857— 1 9 2 8 ), «немецкий п и сател ь . К о м ед и я  «Пав 
С іі іс к  іш  ЛѴіпкеІ» («Т яхяж  у го л о к » ), « з  жи;чіш я  бы та «мещанства, н ап и сан а  
ши в  1895 т.

12 я і н л а р  я.

— • « Ж д ал а  'весь д е н ь  С. И ...»  Т а н е е в  п роб ы л  в  К л и н у  у  Ч ай ко вски х  
9 . 10  я  11 я н в а р я

—  М одест И л ьи ч  Ч ай к о вск и й , б р ат  и .б и о гр аф  зн ам ен и то го  русского  
к о м п о зи то р а  П етр а  И л ь и ч а  Ч ай ко вско го  (1840— 1893). Б а л е т  «С п ящ ая кра- 
синица» -был н ал и сан  Ч ай ко вски м  в  1890 г., П оставлен в  Б о л ьш о м  театр е  
в М оскве 17 я н в а р я  1899 г,

14  я н в а р я .

—  Р а с с к а з  Ч ех о в а  « Д уш еч ка»  н ап и сан  им в  д е к а б р е  1898 г. В п ер в ы е  
н ап еч атан  в  ж у р н ал е  «С ем ья», 1899, I . «Д уш ечка»  —  один и з  лю бим ы х р ас­
с к а з о в  Т олстого , которы й  он много р а з  п ереч и ты вал  и читал  вслух  другим . 
Д . 11. М акови ц ки й  в  «Я сноп олян ски х  зап и сках»  под 6 ф е в р а л я  1905 г. з а ­
п и сал : «П осле обеда Л . Н . п р о ч ел  вслух  «Д уш ечку» Ч е х о в а . Д в а  р а за  п р е ­
к р а щ а л  чтен и е от см еха и п е р е д а в а л  книгу И ван у  И в ан о ви ч у  [Г о р б у ­
н о в у ], а  кон ец  с трудом  мог д о ч и тать  от п одступивш их к горлу  слез уми­
лен и я . П отом  п р о чел  свое п о слеслови е к «Д уш еч ке» . Ч и т а я  о том, в  чем  о я  
ви д и т  п р и зв ан и е  и вы сш ее достоин ство  ж ен щ и ны  —• в  сам оп ож ертвован и я , 
лю б ви ,— Л . Н . зар ы д ал  и  кончил  чтен и е оо слезам и  на гл а за х  и  в  голосе. 
П о то м  сп роси л , не будет л и  обидно почи тателям  Ч ех о в а , ч то  он іпиппет «про 
н его , что  он  хотел  в  «Д уш ечке»  осм еять  ж енщ ину, но бог п о эзи и  не п о зв о ­
лил  ему этого , и он и зо б р а зи л  ее  вы сокое сам о п ож ертвован и е» . П о зд н ее  
Т олстой  с своим  поолесловж вм пом ести л  «Д уш еч ку»  в  н ед ел ь н ы х  чтен и ях  
« К р у га  ч тен и я» .

15 я  (н в а р  я .

—  «Он [Т ан еев ] долго  о чем -то  говорил  с Л . Н .» . Т ан еев  зап и са л
о  п о сещ ен и и  дом а Т олсты х  в  своем  дн евн и ке под  15 я н в а р я  1899 г.: «М о­
д е с т  И л ьи ч , бы вш ий в М оскве, з а  мной заш ел . Л ев  Н и к о л аев и ч  читал  р ас­
с к а з  «Д уш еч ка»  Ч ех о ва . М ы го в орили  с ним о моем п реб ы ван и и  в скиту».

—- «Д ве а н гл и ч ан к и » —-М а р ь я  Я ковлевна Ш ан к с  и Н а т а л ь я  А л ек сан ­
д р о в н а  И ен кен  (1863— 1927), голлан дка , р усская  п о д д а н н а я , п од р у га  М. Я. 
Ш ан к с . Т акж е учи лась  в  Ш к о л е  ж ивописи  и бы ла п ослед о вател ьн и ц ей  уче­
н и я  Т олстого , п роводи вш ей  его  в ж и зн ь . У ехав в А нглию , вел а  трудовую  
ж и зн ь , р аб о тая  на огород е я  восп и ты вая  взятую  ею  вм есте с Ш ан к с  в Р о с ­
си и  н а  в о сп и тан и е  дево ч ку .

17 я н в а р я .

—  М яооедов —  вер о я тн о , Н и к о л аи  Н и к о л аеви ч  М ясоедов  (1839— 1908), 
ю р и ст  и судебны й д еятел ь . Т олстой  в связи  с работой  над  «В оскресением » 
м от п ри гл аси ть  его  д л я  р ассп р о со в  о судебны х п р о ц ед у р ах  в С енате.

—  «С м отритель тю рем ного  за м к а  в Б у ты р к ах » — И ван  М ихайлович В и­
н о гр ад о в . П о  п росьб е Т олстого  он три  в еч е р а  под р я д  п р и х о д и л  к нему, 
ч т о б ы  и сп р авл ять  в к о р р е к ту р а х  «В оскресения»  неточности  и ош ибки Т о л ­
стого , касаю щ и еся  тю рем ного бы та, одеж ды  ар естан то в , н ад зи р ател ей , тю ­
р ем н о го  р асп о р я д к а , реж и м а и пр . См. его  статью  « И з зап и со к  н ад зи р ател я  
Б у т ы р ск о й  тю рьмы » (сб орн и к  «Т олстой  и о Т олстом », 3 , М ., 1927, 
с т р . 48— 5 3 ).

Т олстой  всегда стрем и лся по возм ож ности  точно  и  п одробн о  и зучить  
о б ст ан о в к у , в которой  п р и х о д и л о сь  действоваггь героям  -его ром анов. И н те­
р есн ы е  п одр о б н о сти  о р аб о те  Т олстого  над ^В оскресением » отм етил в  своем  
д н ев н и к е  Т ан еев . 5 м арта  1899 г. он за п и с а л : «П ош ел к Т олсты м ... Л ев  Ни* 
ж олаеиич возм ущ ен  карти н ой  С ури кова , н а  которой  он и зо б р а зи л  С уворова,

10 января.
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Івановігча. Климентова пела плохо. Ж ивы е жарлнмы -отвратительные» прямо 
стыдньге по  бедности, безвкусию ; (растрепанные волосы  у  Н аташ и, завиты е, 
н коленкоровая оборчатая амазонка. Рож а не то актрисы, не то горничной. 
Л то  все солдатские картины , стреляю т в  К аратаева (это ещ е лучш е), 
стреляю т абреки. Д елали страш ные овации М ихайловскому. П очему? П отом 
«похватнлись ікричать Толстого. Вышел господин и сказал, что тебя нет 
в Мо-скве. .Кричали: «Телеграмму». Потом кричали: «П рочесть». П рочли, 
и ты  ее получишь... П риехали к  вечеру И лья  и  Андрю ш а, были с нами все 
время, но Илю ш а прямо и з  театра куда-гго уехал  с жутящей компанией, 
в которой верно участвует Климентова, а, впрочом, наверное не знаю* 
Ѵндрюша очень мрачен, ему пишут -с К авказа  письма, (грозящие чуть ли 
не дуэлью . Л ег спать ірано и  убитый. М ы с Количкой Г е  -его утеш али даже. 
Не переставая діумаю о тебе, как ты  доехал, -здоров ли, радую сь скоіро быть 
с тобой. Очень мне хотелось тебя просить мне телеграфировать о том, как 
ты «ебщ чувствуешь м как  доехал, да  побоялась почему-то ггебя».

—  Н иколай К онстантинович М ихайловский (1842— 1904), известным 
критик, публицист и  социолог, представитель револю ционного народниче­
ства в легальной печати , пользовавш ийся в  гго врем я огромной популяр­
ностью, особенно среди молодежи.

—  П о  поводу предлож ения А. Л . Толстого осн. Гуриели, его отказа от 
него и  ее попытки самоубийства друг детства Гуриели, кн. Н иколай Але- 
ксандрович Чолокэев писал Толстому, спраш ивая об этом  его мнения. Тол 
стой ответил, осуждая поступок сына. Вероятно, только поэтому, что Гу 
риели бы ла двою родной юестрой ікн. И льи П етровича Наюашидзе, едино 
мышленника Толстого, и благодаря преклонению  и  Накапгидзе и  Чоло- 
каева перед  Толстым, рто д*ело д л я  А ндрея Львовича окончилось ничем
не было ни дуэли, ни « у б и й с т в а ^ к а к  пиш ет С. А.

30 д е к а б р я .

*— М ихаил В асильевич Булыгин (р. 1863 г.), с 1889 т. был женат гр а ­
жданским браком -на Анне Маіксимовіне Слав новс кой, бывшей замужем за 
учителем математики А. А. Славновским, с которым она разош лась. В виду 
трудности бракоразводны х процессов официально считалась с мужем в* 
разведенной. У нес было от браки с М. В. Булыгиным четверо детей.

1899
1 я н в а р я .

— Кн. Владимир М ихайлович Волконский, камер-ю нкер, пгацкий уезд­
ный предводитель дворянства, женатый с 1892 г. п а  Анне Н иколаевне, 
урожд. Звягинцевой (р. 1870 г .).

—  Толстой записал  в дневнике под 2 ян варя  1899 т.: «В семье не 
радостно: М аша болела (вчера кончилось, вы кинула), Т аня тревожна и 
мертва, М иша ош алел, Андрю ш а сомнителен. С Соней ж иву хорошо».

8 я н в а р я .

—  Александр Владимирович Кун, генерал, управляю щ ий тульским ору 
жешіым заводом, и  его ж ена Лю бовь Ксаверьевтаа Куп, двою родная тетк » 
О. К . Толстой по м атери. Куны жили в Туле в большой іказеяной квартире 
и  у  них поело бракосочетания Андрея Львовича и Ольги Константин овны 
Д итерихс был свадебный обед.

—  Константин Александрович Дилер их с П825 1899), генераі, оте# 
О. К. Толстой, и еіч> жена.
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—- Герман Зттдермлн (1857— 1928), немецкий писатель. Комедия «Пав 
С іііск  іш  ЛѴіпкеІ» («Тяхжж уголок»), « з  жи;чіш я  быта «мещанства» написана 
ши в  1895 т.

12 і і н в а р  я.

—• «Ж дала 'весь день С. И...» Т анеев пробыл в Клину у  Чайковских 
9 . 10 я  11 января

—  Модест Ильич Чайковский, брат и .биограф знаменитого русского 
композитора Петра И льича Чайковского (1840— 1893). Б алет «Спящая кра~ 
савица» -был налисан Чайковским в  1890 г., Поставлен в Больш ом театре 
в М оскве 17 января 1899 г.

14 я н в а р я .

—  Рассказ Чехова «Душ ечка» написан им в  декабре' 1898 г. Впервые 
напечатан в ж урнале «Семья», 1899, I. «Душечка» —  один и з любимых рас­
сказов Толстого, который он много раз перечитывал и читал вслух другим. 
Д . II. М аковицкий в «Яснополянских записках» под 6 ф евраля 1905 г. за ­
писал: «После обеда Л. Н. прочел вслух «Душечку» Чехова. Д ва раза  пре­
кращ ал  чтение от смеха и передавал книгу Ивану И вановичу [Горбу­
нову], а  конец с трудом мог дочитать от подступивших к горлу слез уми­
ления. Потом прочел свое послесловие к «Душечке». Ч итая о том, в чем оя 
видит призвание и высш ее достоинство женщ ины —• в  самопожертвовании, 
любви,— Л. Н. зары дал м кончил чтение оо слезами на глазах и в голосе. 
Потом спросил, не будет ли обидно почитателям Чехова, что он (Пишет «про 
него, что он хотел >в «Душечке» осмеять женщину, но бог поэзии не позво­
лил ему этого, и он изобразил ее высокое самопожертвование». Позднее* 
Толстой с своим поолесловжем поместил «Душечку» в  недельны х чтениях 
«К руга чтения».

15 я  ін в а р  я.

—  «Он [Танеев] долго о чем-то говорил с Л. Н .». Танеев записал
о посещ ении дома Толстых в своем дневнике под 15 января 1899 г.: «Мо­
дест И льич, бывший в Москве, за  мной заш ел. Лев Николаевич читал рас­
сказ «Душечка» Чехова. Мы говорили с ним о моем пребывании в скиту».

—- «Две англичанки»—-М арья Яковлевна Ш анкс и Н аталья А лексан­
дровна Иенкен (1863— 1927), голландка, русская подданная, подруга М. Я. 
Ш анкс. Также училась в Ш коле живописи и была последовательницей уче­
ния Толстого, проводившей его в жизнь. Уехав в Англию, вела трудовую 
ж изнь, работая на огороде я воспитывая взятую ею вместе с Ш анкс в Рос­
сии на воспитание девочку-

17 я н в а р я .
—  Мяооедов —  вероятно, Н иколай Николаевич М ясоедов (1839— 1908), 

ю рист и судебный деятель. Толстой в связи с работой над «Воскресением» 
мот пригласить его для расспросов о судебных процедурах в Сенате.

— «Смотритель тюремного зам ка в Бутырках»— Иван Михайлович Ви­
ноградов. По просьбе Толстого он три вечера под ряд приходил к нему, 
чтобы  исправлять в корректурах «Воскресения» неточности и ошибки Тол­
стого, касаю щ иеся тюреміного быта, одежды арестантов, надзирателей, тю­
ремного распорядка, режима и пр. См. его статью «Из записок надзирателя 
Бутырской тюрьмы» (сборник «Толстой и о Толстом», 3, М., 1927, 
<тр. 48—53).

Толстой всегда стремился по возможности точно и подробно изучить 
обстановку, в которой приходилось действовать героям его романов. Инте­
ресны е подробности о работе Толстого над «Воскресением» отметил в своем 
дневнике Танеев. 5 марта 1899 г. он записал: «Пошел к Толстым... Лев Н и­
колаевич возмущен картиной Сурикова, на которой он изобразил Суворова,

10 января.

18 Дневншсл О. А. Толстой. 273



делающим переход через Альпы. Лош адь інад обрывом горячится, тогда 
как этого ие бывает: лош адь в таких случаях идет очень осторожно. Около 
Суворова поставлены /несколько солдат в  красных мундіи>рах. Л. Н. говорил 
Сурикову, (что этого -быть -не может: солдаты іна войне идут, как волны, 
каждый в  своей отдельной трушпе. Н а это Суриков ответил, что «так .кра­
сивее». «У меня в романе -была сцена, где (уголовная преступника встре­
чается в  тю рьме о  'политическими. Их разговор «м ел важные последствия 
для романі. От зн аю щ ею  человека уэиал, что такой встречи в московской 
тюрьме 'произойти іне могло. Я  переделал все эти главы, потому что не могу 
писать, іне имея под собой почвы, а  этому Сурикову (Л. Н. гари этом вы ру­
гался) все равно». 8 ап р ел я  1899 г. Танеев записал: «Лев Николаевич в  д е ­
сятом часу поехал в пересыльную тюрьму смотреть, мак поведут арестантов 
в кандалах. Он с ними сделает путь дю Николаевского вокзала. Это нуж но 
для ето романа».

20 я н в а р я .

—  Елеіна П рохоровна Кутелева, акуш ерка, последовательница учения 
Толстого, работавш ая с ним в 1891 — 1892 гг. на голоде в  Бегичевіке Р я ­
занской губернии. Умерла в 1913 т. О ией ісм. некролог К. П Іохор-Т  рои кого 
«Памяти отошедших друзей»— «Ежемесячный журнал», 1915 т., №  1.

—  Алексей Сергеевич Зонов (1870— 1919), (последователь учения Т ол­
стого, один из сотрудников «Посредника». В 'начале 1900 г. был арестован 
за распространение гектографированных запрещ енны х произведений Т ол­
стого.

—  Ф едор Андреевич Ушаков, последователь «учения Толстого. В  1900 г. 
дважды был арестован 13а  распространению з атарещенньгх произведений Т ол­
стого, после второго ареста лиш ен права жительства в столицах. Толстой 

■много хлопотал за  нешо во время его арестов.
23 я и ів а  »р я.

—  М ихаил Маодоінов, племянник и воспитанник Софьи Эммануиловньз 
Мамоновой.

24 я н в а р  я.

—  Семья Александра Алексеевича Н ары ш кина (р. 1839 -г.), бы вш его 
с 1894 г. товарищ ем министра земледелия и  государственных имуще ств, и 
его жены Елизаветы  Александровны, урож д. Цурижовой, вероятно, ,их дети 
Ю рий и Ольга.

25 я  н  в  а р я.

—  Софья П етрэвна Трепова, ж ена Дмитрия Ф едоровича Т репова, 
с 1896 г. 'московского о  бе р-полицеймейстер а, «с 1905 г. —  петербургского 
генерал-губернатора и  товарищ а министра внутренних дел.

29 я  ін в  а р  я.

—  Романс С. Л. Толстого «Мы встретились вновь» на слова Ф ета 
был напечатан П. Ю р гене о ном. Впоследствии Сергей Львович его п ер ер а ­
ботал.

30 я н в а р я .

—  Кузьма Терентьевич Солдатенков (1818— 1901), богатый московский 
Купец, покровитель «сжусств, владелец издательства С о лд а тенк о в а.

—• «...Письмо Л. Н . к П. И. Ч а юк о вок ом у...». Толстой иодаако, милея с 
Чайковским в 1876 г., писал ему в декабре 1876 года, посылая сборник рус­
ских песет (повидимому —  Кирш и Д анилова). Приводим отрывок и з этого 
письма (полностью опубликованного П. И. Бирю ковым в его «Биографии 
Толстого», т. II , стр. 118— 119). ^Посылаю вам... песни. Я их еще просмо­
трел. Это удивительное сокровищ е в ваш их руках. Но, ради бога, о бр або ­
тайте их и пользуйтесь в  моцартовско-гайдновском роде, а  не в  бетховеко-
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шумано-'берлиоз о-искусственном, ищ ущем неожиданного, роде. Сколько я не 
договорил с вами! Далее іничеіго >не сказал из того, что котел, И  некогда 
было. Я наслаждался. И  іэто мое последнее пребывание зз М оскве останется 
для 'меня одним из лучших воспоминаний. Я  іникоща не получал такой доро- 
гой для  меня награды  за  моя литературны е труды , іт к  этот чудный вечер», 
Речь -идет о музы кальном вечере, устроенном специально для Толстого 
Н. Рубинш тейном и  Чайковским. Ф разы , о которой пишет в дневиике С офья 
Андреевна, в письме Толстого інег.

31 я и  в а ір я.

—  Савва Тимофеевич М-орозов (ір. 1862 г.), сын крупного фабриканта 
Тимофея Саввича М орозова, (владелец н директор Н икольской мануфактуры  
в Орехов о-Зуеве Ниже город ежой губ. Бы л товарищ ем С. Л. Толстого но 
Московскому -университету. Покончил самоубийством.

1 ф е в р а л я .
—  «Обедала Юнге»— Е катерина Ф едоровна Ю нге.

3 ф е в р а л я .
— .Игнатий П адеревский (р. 1860 г.), польский пианист и  композитор.
—  Воспоминания В. Ми-кулич «Встреча со знаменитостью» вышли от­

дельной книгой га изд* «Посредник», М., 1903.
4  ф е в р а л я .

— Кн. Григорий Григорьевич Гагарин (1810— 1893), любитель и зн а­
ток искусства. В 1859— 1872 гг был внце-президентехм Академии художеств. 
Заним аясь (рисованием и  жиівописью, усвоил гаирантийский стиль иікюноші- 

сания. Его рисунки, о которых упоминает С. А.,— это «И зображ ения и з  св. 
Евангелия и  Пюалтьгря га свободных подраж аниях древнейш им источникам ?.
СП Б., 188 і.

5 ф е в р а л я .
Александр Николаевич Скрябин (1871— 1915), известный компози­

тор.
2—-27 ф е в р а л я .

—  И лья Александрович Сан; (1875 — 1912), музыкант и композитор, 
работавш ий по  музыкальной части в Московском Художественном театре. 
Для постановок в этом театре написал музыку к  «Синей нтице» я  ж «Жзга- 
ни человека». О нем см.; Анна Сап,. «Илья Сан». Гиз, 1923 г.

—  Б олезнь Т. А. Кузѵмміской Софья Аидрееівищ описывала в письме 
к Толстому от 9 ф евраля 1899 г.: «Ну вот я н приехала и  совсем не знаю , 
чго сказать о положении Таин; я не знаю, что в подобных болезнях опасно, 
и так всем нам страшно ясно представить себе, чте  действительно опасно и 
что может быть близок коне п. что мы бодрим друг друга и сами себе не 
позволяем делать никаких заклю чений. Д урно то , что воспаление оказалось 
сегодня ползучим, т. е . после вчераш него кризиса, вы разивш егося сильней­
шим потом, температура к ночи поднялась опять вы ш е 39. Н о сегодня 
утром было 37 и  6, а сейчас 38 и 1. П роцесс воспаления значит не кон­
чился, и никто не может чнать, какой будет исход. Молодой доктор при 
Тан-е нгот тучно, проф ессор бывает три раза в день. Мне Таіня очень обрл 
довалась, несколько раз повторила: Я рада, как я рада тебе». И  вчера, и 
сегодня утром она все говорила обо мне и просила меня вызвать. Я ужасло 
доаотьна, что я приехала. Саша зары дал, когда увидал меня. Вчера, говорят, 
во время кризиса Таня -созвала всех детей, мужа и стала со веемб прощ аться. 
Т ретьего дня ее  причастили и  исповедьшали. Она мн^ сегодня говорит: “Если 
я «умираю, скажите вине, я тіак и буду знать и готовиться. Я смерти *» * 
боюсь, но  хочу знать?-. іМаше же она говорила, что «я не бою сь -смеріи.



во іне «отела <5ы умереть». Вообщ е сил у  нее относительно ещ е цното, он*
пишет, -например, свои желания на бумажка, чтобы не говорить, ей трудно 
говорить и дыш ать. Вид у нее, как у всякой больной, глаза только очень 
потухните, ж а л м « . Ох, как больно мне на нее смотреть. Знаю  я »ое ее  мысли, 
ее чувства, знаю  ее отношение ко мін-е, г  дегям. к мужу, к жизни —  и вдруг 
почувствовать эту стену, которая всегда возникает между важностью, серьез­
ностью умирания и легкомыслием наш ей обыденной жизни. Если «  подни­
мется Таня от этой &ол<е<зни, то все же теперь, в настоящ ую  -минуту она в 
состоянии, ближайшем к нежкзнп, чем к жизни, тал она слаба, так вся со­
средоточена на своей б о л е зн и , прислуш ивается к тому, что в ней происхо­
дит. Маша тут. Она распорядительна, хорошо ухаживает за -матерью и очень 
мила. Саша в напряженном состоянии, то ры дает, то бежит покупать ей 
мыла, то разговаривает и  даже смеется. М альчики вовсе не угнетены и все 
четверо продолжают жить своими интересам*. В ера расстроена больше 
всех...»

В огмисьмах от 12 и 14 ф евраля 1899 г. Толстой писал Софье Андреевне: 
«С замиранием сердца ждем известий о милой, дорогой Тане». «Очень жутко 
писать тебе, милая Со<н<я, пишешь —  не знаеш ь, куда, в какое положение... 
Все наш и щоэдсти так  бледны в сравнении с  тем, что происходит у вас».

15 февраля 1899 г., отвечая на первое письмо, С. А, Толстая сообщают 
мужу: «...вчера вечером я получила от тебя письмо и ужасно ему обрадова­
лась. П рочла его и Тане, она умилялась и очень хотелось ей, чтоб я ей  
это письмо оставила, а сегодня она просила .написать тебе, чтобы ты  ем 
разок написал, что это ей будет и радость и утешение».

—• «Лев Николаевич... до сле^з огорчил меня, сгіазав: «...я теперь 
поеду к Олсуфьевым». Танеев, бывший в доме Толстых 13 ф евраля 1899 г., 
эапиоал в своем дневнике: «Д. Н., которому массировали с-пину, вышел к чаю, 
сгорбившись, и, отойдя оо мной к стороне, стал говорить, как ему тяжела 
эта суетня, что ему хочется уехать, что каждый отдельно человек очень 
ему приятен, но все вместе —  это тяжело. «Вам бы уехать, например, к 
Олсуфьевым». —  Д а, я об этом думаю. В это время «пришел человек. «Ваше 
сиятельство, две американки из Ф иладельф ии желают вас видеть, спраш и­
вают, когда, прислали письмо».— Скажите, завтра в семь часов. Очень трудно 
сказать, что кого-нибудь не принимаеш ь.—Тем временем набралось много 
народу: Н. А. Касаткин (худож ник), кн. Трубецкой (скульптор), И . И. Гор­
бунов (писатель), француз, поселившийся у Толстых, сестры Ш анкс (одна 
художница), студент, приехавш ий из П етербурга советоваться о студенче­
ских беспорядках».

—  «Таня... все спринцует свой нос». Т атьяна Львовна болела гаймо­
ритом.

—  Эдуард Синэ (Б іпеі). ф ранцуз, художник. Во Ф ранции по религиоз­
ным убеждениям отказался от военной службы, был судим и, приговорен­
ный к дисциплинарному батальону, направлен в Алжир, откуда через не­
сколько лет бежал в Россию. Недолго жил у Толстых. Затем  уехал с четвер­
той партией духоборов в Америку, где прожил среди духоборов 2 года. 
Получив амнистию, возвратился на родину.

10 м а р т а .
—  «Приходили сегодня три барышни...»— одна ир них Ю лия Михай­

ловна Комарова, две другие редакции неизвестны.

11 м а р т а  —  21 июня.
— По поводу болезни Софьи Андреевны Т анеев записал в своем днев­

нике под 25 марта 1899 г.: «В пятом часу поехал к Толстым. Б олезнь 
Софьи Андреевны. Л. Н. очень был встревожен, когда ей стало хуже Она 
ему стала припоминать его слова о том, что умереть очень легко и т. п. 
О я сказал: «Это все рассуждении, а чувство?».
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21 иона.
—  «Сережа благополучно вернулся...» С, Л. Толстом вернулся * з  К а­

нады 4 апреля 1899 г.
—  Андрей Дмитриевич Архангельский (*р. 1879 г.), студент Московско­

го университета, репехиттор М ихаила Львовича Толстого. Университет окон­
чил в 1904- г. В 1906 — 1913 гг. состоял ассистентом геологии Московского 
университета впоследствии известный профессор геололити—е  1919 г. Моей, 
университета, с 1923 (Г.— Горной академии. Автор ряда работ по своей спе­
циальности.

—  «Заезж али из Москвы С. И. я  Лавровская». О своей поездке в Яс­
ную Полжну Т анеев записал в  дневнике под 9 ию ня 1899 г.: «Выехала н а ­
встречу Александра Львовна, ікоторая ехала в тележке и сама правила. Я 
ехал « а  пролетке. Н едалеко от церкви встретили верхом Льва Н иколаевича. 
У него очень бодрый, івеселый вид. Оін ехал в Ясенки отправлять письма и 
корректуру «Воскресения»... У Толстых очень пустынно. Голосов людских, 
паж это «бывало преж де, не слышно. В саду полная тишина. Сергей Л ьво­
вич перевел три главы из Проута. Ему и Софье Андреевне я читал четвер­
тое заявление и рассказы вал о консерваторских делах. Л. Н ., вернувш ись 
с поездки, заіболел (камни в печени). Очень страдал и выш ел в халате, имея 
очень нездоровы й вид». Танеев уехал из Ясной П оляны 11 июня 1899 г..

26 я  ю п  я.

—  «Собираюсь сегодня к старш им сыновьям я  ж внука-м». В  дневнике 
Толстого под 26 ию ня 1899 г. в  связи с отъездом С. А. записано: «Соня уеха­
ла сегодня к сыновьям. Она «была тяжело больна и  теперь ещ е слаба. Все 
продолж ается критическое время. Часто очень нежно (жалко ее. Т ак было 
нынче, шогда она прощ алась».

41 о  ж «т я  *б р  я.

—  «Была два р а за  в  Мосяеве...» С  А. Толстая уехала в  М оскву 14 сен ­
тября 1899 г., вернулась в Ясную 22 сентября. 20 сентября 1899 г. она писала 
ИЗ Москвы Татьяне Львовне: «Д ва дня сидела дома и усиленно считала 
и считалась с артельщ иком; и М аруся помотала, и  Н ик. Ник. [Ге] у еебя 
считал, и  »все «больше и -больше недочету. Т акая это все скука. В ы звала се­
годня артельного старосту, м он очень реш ительно сказал, что заплатят  вое 
к  3 октября, а до тех  пор даст расписку в обязательствах выплатить всю 
сумму растраты». А. Л. Толстая в своих воспоминаниях пиш ет: «іВ первом 
от улицы  сарае помещ алась корова, ратей  лошади, ка,репный еар ай , яхослед­
ени  же сарай был занят книгами. Здесь были свалены в большом ■количестве 
сочинения отца, которы е издавала и  продавала мам.а. Н а это ж ила вся 
семья, так  как книги приносили о-коло 20.000 дохода ежегодно. В  одном и з 
флигелей жил артельщ ик М атвей Никитич Румянцев, он вел книжные деля. 
Это был толстый человек с окладистой бородой, большим животом и  силь­
ной одышкой. Матвей Никитич одевался солидно в чеіріную таа'ру с лосня* 
щимюя жилетом, по которому была пущена массивная серебряная цепочка, 
ходил животом вперед и казался нам очень важным. Ж ену его, толстую, 
рлплывшую салом женщину, я иначе не представляю себе, как  сидящ ей 
перед домом на  сгуле ж с тупым видом щ елкаю щ ей подсолнухи. («Совр. 
Зап .» , стр. 13).

—  «...хлопотала об определении Миши ш Сумской полк». С. А. Толстая 
вы ехала ч з  Ясной Поляны) в Москву 25 сентября 1899 т., 26 сентября была 
у  вел. ки. Сергея Александровича и в тот же день писала Толстому: «Нашла 
телеграмму, что великий князь меня просит в 10/4 часов, в  1 1  у него обедня. 
Оделась, выпила приготовленный работой н ян я кофе, наняла себе проездом 
жарету и поехала. Великий князь тотчас же меня принял. Он был удиви­
тельно любезен, спросил о здоровья Таня* Льва Плкодаевш ча ■ моем, гово-
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рил о 'бюсте Трубецкого, -о Мише, что вид л л его и на все согласился, и  все 
обещ ал, прибавив, что -если еще мне что  нужно, то «я «овода /гогов ж (вашим 
услугам, ‘граф иня, и  рад .исполіниіть ваш у просьбу». іНе рнаю, радоваться ли 
мне этому -согласию, хорош о ли  я  сделала. Мне ско р ее  -стало грустно, и  мои 
мечты ів сторону ж изни <в Ясной разлетелись, и  смете (это было жалко. От 
великого князя я поехала к полковому командиру, застала его, он очень 
лгсоберен, научил, /как дальш е действовать, и  прислал (Старшего швсаря, кото­
рый написал шее чърошени,я, но ещ е подавать нх нельзя, пока не выйдет 
приказ великого князя».

Сумской драгунский полк в то время считался в Москве по составу 
своих оф ицеров і»р исток ріатиічсским. М ихаил Лывович поступил в полк 
вольноопределяющ имся и 2 октября этого года был в первый раз <на 
учении.

—  31 декабря, а не 31 октября, <как ошибочно (напечатано в  тексте 
дневников.

—  Замужество Т . Л. Толстой. Т атьяна Л ьвовна «была любимицей всей 
семьи,— нише г А. Л. Толстая в воспоминаниях.—  Мама несравненно более 
любила Таню , че-м Машу. Они всегда вместе выезж али и всегда оживленно 
вспоминали это время. Но любовь к матери ие помешала Т ане быть близ­
кой .к отціу и  разделять его взгляды. Она никогда резко  т е  становилась на 
чью либо сторону и  всю даизнь свою старалась быть связующим звеном 
между родителями. Таню  любили 'малыши, потому что она часто возилась 
с ними». Выход Татьяны  Львовны замуж  за  Сухотина тяжело пережи вал сл 
Софьей Андреевной и  Толстым. Вот что последний записы вает в  своем дінев 
нике под 20 ноября 1899 г.: «Таня уехала зачем-то с  Сухотиным. Жаліко н 
оскорбительно. Я семьдесят лег все спускаю и  'спускаю свое мнение о ж ен­
щинах, и  все ещ е и ещѴ надо спускать. Ж енский вопрос! Как ж е іне ж ен­
ский вопрос? Только не в том, чтобы женщины .стали руководить ж изнью , 
а в том, чтобы оінл перестали губить ее». Приводим такж е очень интересную  
выдержку по (поводу замужества Татьяны Л ьвовны и з  восшшитшгшй А. Л. 
Толстой: «В этом же Фоду вышла эаімуж Таня. Ей было уже тридцать пять 
лег. М. С. Сухотин, ее будущий муж, был много старш е ее... Н е было (чело­
века в доме, который бы сочувствовал Танин-ому замужеству. Все были п р о ­
тив. Мама всегда мечтала о блестящ ей партии для своей любимицы... У Тіаши 
не было недостатка в океінихах. И вдруг она выходит зам уж  за  вдовца с 
шестью детьми... С течением времени все полю били М ихаила Сергеевича. 
Веселый, остроумный, с  прекріаеным характером, он всегда івносил ож ивле­
ние. О тец лю бил говорить с  ним,, играть в шахматы. Мы подружились с  его 
семьей» («Совр. Зап .» , стр. 139).

—  «Скопировала.... с  рисунков Свсрчікова две лошади». Ник-олан Е горо­
вич С верчков (1817— 1898), художник, известный главным образом  как ри­
совальщ ик лошадей. После выхода в свет рассказа  Толстого «Холстомер» 
(история лошади) написал две акварели —  «Холстоімер ів ‘молодости» и  
«Хо летом ер в старости». Н аходятся в  іГо су д арс г вс н ном Толстовском м узее 
в Москве.

1900
5 ін о я (б р  я.

—  А тександр Александрович Іірю ков, проі|>еосор, товарищ  председа­
теля Общества глазных врачей в М оскве. Ле^тил глаза С. А. Толстой.

—  Д рам а «Ж ивой труп» писалась Толстым с января по ноябрь 1900 г.
27 января этого года Толстой записал в дневнике: «Ездил смотреть

«Дядю Ваню» и возмутился. Захотел написать драм у «Труп», набросал кон ­
спект». сЖ нвой труп» впервые напечатан в газете  «Русское Слово» (1911,
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№  218 от 23 сентября), затем в «Посмертных произведениях Толстого 
(М., 1911, т . I).

—  і«Бьіліа у Миши в новом ето имении»—Л5егиіче®о Крапивенюкото уезда 
Тульской ігуіб. М ихаил Л ьвович жулил это имение та деньги, вырученные о* 
продаж и сіамарекото шменил, доставшегося ему по рардеигу меивдіу діетьпѵш Тол- 
отого в 1891 г. Софья Андреевича .выехала 28-го, возвратилась 30 октября. 
И з Бегичева в письме от 29 октября 1900 г. она писала Толстому; «О Мише 
трудно что рассказать, потому что он -очень веегдя, я теперь іболее чем 'ко­
гда-либо 'сдержан. Ж ивет он в прекрасном ф л ш ел е  « высокими комнатами 
и  ^большими окнами. 'У него лакей старик и  здеш няя кухарка. Б ольш ой по­
рядок. Комнат пять, «дна очень большая. Хозяйство он ооівсем н е  понима­
ет, но внимательно и  осторожно относится. Больш ой дом чудесный, но  пу­
стой. П арк огромный, с •старыми аллеями, много елоік и  еооен. Чудесный 
проточный (пруд іс 'речной рыбой. Постройки івее каменные, все 'основательно 
выстроены (рукой, «те «шающей ліраниц трасты. Но как Миша .извлечет доход 
и  каік он поведет дела —  трудно понять».

—  Ареешгіі Н иколаевич К орещ енко (<р. 1870 г.), композитор и пианист. 
О пера «Ледяной дом» написана им в 1900 -г., ставилась в  Больш ом театре 
в  Москве. Либретто написано М. И. Чайковским.

15 ін о я б <р я.

—  Н иколай Сергеевич Воейков, помещик, оф ицер-кавалернст. К  ста- 
роюти спился, опустился и  был чем-то в іроде ш ута-приж ивальщ ика в  Яеной 
Поляне. См. воспоминания о нем Т. А. Кузминской «Моя ж изнь доміа и  в 
Ясной Поляне», ч. II , гл. 14.

15 ін о я  -б р  я.

—  Н ары ш кин—Ю рин Александрович и ето юестра О льга Александров­
на, по мужу Арсеньева.

—  Бутенев, граф  Хребтович, Константин Аполлонович с дочерью  
М арией.

20 іп о я  б р  я.

—  Гость с острова Явы —  малаец Энгеленберг, даоторын от голланд­
ского правительства занимал большие административные (Должности. П о по­
воду -его іпіріиезда Толстой писал Е . |1 . Попову в тгиеьме от б  декабря 1900 т.: 
«Ко мне приш ел проститься живший здесь малаец с  острова Явы —  Энге- 
ленберг. Он был чиновником администратором голландского правительства» 
но, прочитан, как  он говорит, ксіЦарство ібожие внутри пвас», реш ил, что ив 
будет служить правительству, правительству, действующему насилием, и п р и ­
ехал в Европу (узиать лиодей, «живущих христианской ж изнью . Он ж ил у  
П ош я [(у Бирю кова] и  потом ів толландекой христианской земледельческой 
колонии, прож ил в Москве три  недели и едет теперь опять в Голландию, 
Англию и  домой. О н —  метис, мать —  малайка, _ртец —  голландец».

24 ін о я б !р я.

—  Виктор Петрович Буренин (1811— 1926), юритик, поэт и  драматург, 
сотрудник «Нового іііремени».

27 -н о я б ір я.

—  Кн. II Тир иноки й -1 Шг\ім агт о в —  вероятно, брат обер-прокурора св. 
Синода, путеш ественник, извеетны я охотник, знаток собак, подаривш ий Тол­
с т о ^  собаку-лайку "хНіушокѵ.

30 я  о я б р я.

—* Кн. Дмитрий Николаевич Ц ертелев (1852—-1911), поэт, писатель, 
ф и го со ф  и публицист, друг В л- Соловьева. Редактор с  1887 г. «Русского
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Вестника» ж основатель-редяктор в  1890—-1892 гг. оку риала «Русское О бозре 
кие». Автор .книги «Н равственная философия пр. Л . Н . Толстого». М., 1889. 
Знакомы й іо т  слых.

—  «Студент Русанов»— Андреи Гаврилович Русанов (р . 1874 г.), вр ач  
позднее главный вр ач  земской больницы под Воронежем. В настоящ ее 
врем я профессор Воронежского университета.

—  Константин Анемподистович Михайлов, художник, учитель рисова*» 
ни-я в  одной и з  московских гимназий. Б ы л близок по взглядам к  Тол­
стому.

—  Михаил П етрович Н овиков (р. 1871 г .). крестьянин деревіни Ворон- 
ково Богородиккого уезда Тульской губернии. Будучи военным писарей* 
с  одном из полков, стоявших в Москве, познакомился в  1890-х тодаіх с  Т ол- 
стым и бьгвал у «его  в Хамовниках. П одвергся гонению за свои взгляды , 
близкие ж ©зглядам Толстого- В 1904 г. Новиков, призвіанный иа военную  
службу, ніанисал Толстому два письма, которые Толстой поместил в своей 
статье «Одумайтесь», написанной по поводу русско-японской войны и нап р а­
вленной 'против воины вообщ е. Свое знакомство с Толстым Новиков описал 
в  статье «Письма крестьянина» («М еждународный Толстовский альманах» 
М., 1909, стр. 201— 235).

3 д е к а б р я .

—  Александр И льич 3 итоги (р. 1863 г.), пианист га дириж ер.
—  Александра Н иколаевна Стрекал ова, богатая -московская благотво­

рительница.
5  в  6 д е к а б р я .

—  «Лев Н иколаевич нвш ет письмо государю...» 1  декабря 1900 г. 
Толстой {писал Н иколаю  I I  яю следующему поводу: в се  духоборы, «покидав 
Россию, не имели права возвращ ения. Между тем в Якутской области оста" 
лось несколько духоборов, семьи которых выехали в Канаду, надеясь иа то , 
что их родные тож е в  скором времени присоединятся к  общ ей массе духо­
боров. Между тем освобождение якутских духоборов все не приходило» 
Тогда одиннадцать духоборок, девять ясен и  две матери якутских духобо­
ров, обратились .к Толстому с просьбой выхлопотать им разреш ение вер ­

нуться в Россию с  тем, чтобы разделить судьбу остаівшиіхся в ссылке. Письм* 
царю  взялся передать Н . В. Давыдов. Письмо достигло своей прямой ц ели *. 
духоборки получили разреш ение присоединиться ж якутским ссыльным. Все 
они были освобождены и переселились в  К анаду «только в  1904— 1905 гг.

7  д е к а б р я .

—• Василий Васильевич Андреев (р. 1862 г .), известный виртуоз —• 
балалаечник и композитор для своего оркестра и  балалайки. В 1881 г. орта- 
сглзовал так  называвшийся? «(великорусский струнный оркестр», состоявш ий 
КЗ четы рех разной величины домр, шести р азн о й  величины балалаек, гус­
лей, жалейки, пастушеокого рож ка и яакры . Соверш ал с  оркестром пое@дкя 
по России и Европе, сопровождавш иеся большим успехом. Н есколько р аз 
посетил Толстого и играл ему на балалайке.

—  «У Илюш и, близко от Москвы». Имение И льи Львовича Толстого 
Мансурово находилось в Калужском уезде (Калужской губ.).

—  Сергей Н иколаевич Толстой страдал  от неудачно сложивш ейся се­
мейной жизни его дочерей.

15 декабря 1900 г. Толстой писал М. Л. Оболенской: «Я с  робостью  
раікинул слово, чтобы ехать в Пирогово к тебе зі Сереже н а  праздники. Мама 
очень огорчилась, н>о, кажется, привыкла к мысли, и если ее это не очень 
огорчит и  я буду здоров, то исполню  это и  буду очень рад повидать Сережу* 
Веру, тебя, Колю, Наташ у... Мама в Ясной и, кажется, завтра  16 лзриедег» 
Т аня в  деревне... М ихаил Сергеевич додатра приезж ает проездом  в Раям.
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М«ша постоянно является ею  д а  к невесте я  исчезает н а  охоту. О чень уж  
ж но годам я  івэглядам дале* от «них ют всех. С юадш же, осооеяшо с тобой*, 

близок, несмотря на года».
8 ід е ік а б р  я.

—  Кн. М ария Александровна Гагарина, урожд. Голицы на-П розоров^ 
•капа, я  ее .сестра Анна Александровна Гаярииова (ум. в 1919 г.).

— Сергей Терентьевич Семенов (1868— 1922), ^крестьянин Волоколам­
ского уерда Московской (губернии. Писатель х  драматург. С Толстым по- 
цниикомился в 1886 г. См. его1 «Воспоминании о То лотом». СПБ. 1912. Тол­
стой написал предисловие к  первом у тому *Кр естъянскжх рассказов» Сеа*©- 
нова.

10 д  е к  а  іб р я.

—  Н иколай Александрович Ц ветков, богатый мооковсігий купец, дирек­
тор Московского купеческого 'банка, дававш ий деньги на содержание прию та, 
мопечительницеи которого была Софья Андреевна. Ж ена его —  Лидия* 
А лександровна Цветкова.

—  Александр Александрович Литвинов, музыкант, дириж ер оркестра* 
артист «императорских театров.

—  Леонид Витальевич Собинов, известный певец, тенор.
—  Владимир Ф едорович Л азурский (р- 1871 г.), репетитор Михаила ж 

А ндрея Львовичей Толстых. В 1894—-1900 гг. часто «бывал в доме Толстых. 
Од/но лето  яхросвед в  Поной ГІолшіе. См. его  «Воспоминания о  Толстом»,, 
М., 1911.

1901
б я  ін в  а  р я.

—  О смерти! Левуш ки С. А. Толстая писала Толстому 26 д ек аб р е
1900 гг.: «Ючень трудно писать, милый друг, о том, -что у »нас тут происхо­
дят . Э'го —  непреры вное страданье или разговоры , разговоры  без жонца & 
том, -кто виноват, "как простудили, как неправильно воепитывалта, куда ехать, 
где жить и  пр. іи пр. Ребенка не  хоронили, ждут В естерлунда завтр а  в ночь 
к  похороны  28-то в 12 часов дня. Состояние обоих родителей ужасно. Дор© 
-выбегает с криком или вры вается в  комнату, где лежит Левуш ка, кричит, бро­
сается н а  него, зовет его, говорит бессмысленные слова. А в комнате н е  то ­
пили ггри дня и  окно інастеж открыто. Д ора очень похудела, молока п о ч та  
нет, каш ляет. Лева на нее страдает, усаживает ее -возле себя, а сам точнее 
полоумный. Ушел сегодня гулять... напомнило ему и весну, коада они вер­
нулись нз-^а  границы , и  Левуш ку, 'ка® ібы юн теперь ігулял на солнышке, 
прибежал домой, бросился на постель, опде сидела и  кормила Д о р а ; она мне 
бросила н а  руки Паівлика. т сама кинулась с воплями на Леву, и  начали ошиі 
оба, обнявш ись, ры дать <— ужас».

—• Н иколай Н иколаевич Черногубов, лю битель к собиратель старин­
ных и  «редкиж вещ ей, мебели, картин, «икон, печатных и рукописных мате­
риалов. Собирал материалы, относящ иеся к  ‘биографии Ф ега. И звестны две 
его печатны е работы о Ф ете: «'Происхождение Фета» («Русский Архив», 
1900, №  8, стр. 523 —  536) и  «К хронологии стихов Фета» (оборник «Се­
верны е щветы». 1902, стр. 215 —  225).

8 я н в а р я .

-— М арья В асильевна Сясыкова одно врем я япида в Ясной П оляне в  
«ячестве учительницы  Александры Львовиы. П озднее работала в  издатель­
стве «Посредник».

— Письмо С. А. Толстой В. В. Стасову <хг 8 я н в а р я  1901 г. ем. «Тол­
стой -ж Стасов. Переписи»». Л ., 1929, стр . 256.
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—■ «.Нигилист» и к< Зараж енное семейство» —  равные ж «медли. Коме­
дия «Зя»рагкешюе (семейство » писалось Толстым в 1863 — 1864 от. Толстой 
намеревался поставить ее на сцене, но по целому ряду-'причин комедия. не 
увидала >свеіта рампы. Впервые (напечатана издательством  «Ф едерация».
М., 1928.

Комедия «Нигилист» плясалась Толстым в 1866 году. Тогда ж е ее 
играли на домашнем спектакле щ Ясной П оляне.

19 « я н в а р я .

—  О своеѵ нездоровья Толстой писал  М ооду 18 янтаря 1901 г.: «Н е- 
чдо/ю вье мое состоит в скрытой лихорадке, производящ ей .большую сла­
бость и  временно усиливаю щ ей імою обьгчную болеэінь печени».

—  Отрывок из «©оконченной 'повести «Кто прав» писался Толстым 
в 1891 г. (Впервые напечатан издательством «Посредника в 1911 году. («Кто 
прав», -изд. «Посредник», М., 1911).

28 я н в а р я .

— По поводу ^неблагополучной беременности М арьи Львовны Гол- 
стой риса л ей 28 января 1901 г.: «Очеінь, очень больно за  тебя, милая го 
лубупгкя Маша. Хотя я ізнал, что ‘тебе один ш анс п а  50 родить (благополуч­
но, я все-таки надеялся, потому что іневольио з а  'тебя и  с тобою сильно ж е­
лал ■этого. Н апиш и, Коля, что и  как, поскорее».

31 я н  ів аі р я.

—  По (поводу свадьбы Михаила Львовича Толстой писал С. Н . Тол­
стому 24 января 1901 а4»: «Свадьба Мишина будет 31-го. Смотрю на них, на  
всю их  глупость (молодую и стараю сь вспоминать свою глупую (молодость, 
чтобы інс осуждать их». Об этом ж е юін писал 30 января Ч ерткову: («Завтра 
Мішшна свіадьба, оглупая, ігрешная, пы ш ная свадьба. Но девуш ка (Глебова) 
интересная. Т еперь ничего нет, ікроме молодой, половой любви. Но что бу­
дет, ко іда устроится?»

12 ф е в р а л я .
-— И ван И ванович Янжул ((р. 1845 г.), известны й (экономист. Свое зн а­

комство с Толстым описал да статье «Мое знакомство с Толстым» (сборник 
«О Толстом», М., 1909, стр. 4 0 7 — 425).

—  Елена Н естеровна Хренникова, певица оперной труппы московских 
императорских театров. '

16 ф  е  ів р  а л  я.

—  ІВрач, лечившим А лександру Львовну,— П етр Владимирович Ильин.
—  «Л. Н... (пошел духоборам покупать 500 грамм хинина». П о  пору­

чению сосланных в Якутскую область духоборов И . Е. Конкин 'писал Т ол­
стому в начале  ф евраля 1901 г., прося у  него ашиг и  хины. і«.Прошлую весну 
мы в апреле імесяіце заболели тиф озной лихорадкой, —  писал Конкин, —  и 
без всякой медицинской помощи почти все повально пролеж али в постели 
до прибы тия Громове ко го парохода, н а  .котором імы могли достать немного 
хины и  других лекарств». Толстой послал духоборам  фунт с четвертью  хи ­
ны, лекарственны е весы  и разн-овески для развески  хины, и письмо от 
'24 ф евраля 1901 г. і

<6 м а р т а .
—■ Определение Синода об отлучении Толстого от церкви состоялось 

20—22 ф евраля 1901 (года. Иінициагтором его был о б*ер~ прокурор Синода П о­
бедоносцев. В течение двадцати л-ет, с  1880 г. по 1901 г.. Толстой інапиеал н е ­
сколько десятков художественных и  теоретических произведений, н аправ­
ленных против государства, правительства и  официальной церкви. Эти со-

10 я н в а р я.
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синения Толстого в  печатном азиде и  в  рукописных копиях «быстро «расходи­
лись, в ііпублике. (Большое числю читателей противоцерковны х и  .противо­
правительственных произведений Толстого под влиянием этого чтении р а з ­
деляли (религиозные взгляды  Толстоту. Д ругая значительная часть читателей 
делала и з  этого чтіснмя револю ционные івьшоды. И мя Толстого часто /явля­
лось организующим началом, іа іиіногда лишь п-оводом для вы раж ения (про­
теста (против существующего строя. Отлучение Толстого я таил ось этапом 
борьбы правительства и  церкви «с влиянием на русское общество Толстого. 
Д ату ‘от л  учения можно счиггать случайной. Толстого можно было отлучить с  
таким «же основанием и «раньше 1901 г. и  позднее. Н епосредственным {пово­
д о в  для этого акта послужило .напечатанное Толстым в 1899 иг. «Воскресе­
ние». В первой  части романа (ігл. 39 и  40) он, описы вая (богослужение в 
тюремной церкви, «подверг {глумлению величайш ее іиз таинств, святую е в ­
харистию », т. е . таинство причащ ения. Х.отя іглавы эти целиком -были вьгма- 
рангы цензурой в русском изданий  романа, они стали известны  по загранич­
ным лондонски»! изданиям «Воскресения». Но, «кроме этого, безусловно Сына 
неприемлема и  общ ественная сторона романа —  критика Толстым суда, п р а ­
вительственных 'учреждений, тю рем, «ссылки, сочувствие Толстого революци­
онерам  и  т. |д. 31 м арта 1900 т. во врем я болезни Толстого 'Синодом был и з ­
дан  циркуляр ю запрещ ении  м оления о нем в  случае его смерти. Это рас­
поряж ение ібыло ікак бы предисловием  к отлучению, последовавшему 'без ма­
лого ч ер ез  год.

В начале 1901 т. ів Киевском университете произош ли студенческие 
беспорядки. К  176 студентам з а  участие св (беспорядках 'были .применены 
«временные правила» от 29 ию ня 1899 іг. —  они были отданы в  солдаты. 
Это послужило толчком для -большого общественного возбуждения и  револю­
ционных выступлений. ІВ защ иту киевских студентов (выступили студенты 
Москвы, П етербурга, Х арькова, Одессы. Толстой (в .письме к Ч ерткову от 
7 іміарта 1901 ст. писал по зтом у поводу: «Самое замечательное в  этом движе­
нии то, (что народ  :ніа стороне студентов или скорее на стороне выражения 
неудовольствия».

(Опубликование в  ту пору іотлучсния не только іне отвлекло общ ествен­
ного внимания от револю ции и студентов, а , наоборот, усилило его. Синод, 
вместо посрамления Толстого и подтверждения авторитета и  .значения церк­
ви, своим определением сделал им я Толстого ещ е іболее популярным, іа ав­
торитет церкви ещ е более поколебленным. О бщ ественное мнение было н а  
стороне Толстого. Н есм отря на то, что Главное управление но делам печати 
одновременно с  опубликованием отлучения разослало *цирікуляр, запрещ аю ­
щ ий '«уобсуждение определения св. Синода», определение это обсуждалось, 
результатом  чего явились посыпавш иеся приветствия -с выраж ением сочув­
ствия Толстому и  возмущ ения по 'адресу Синода. Толстой получал ‘привет­
ствия от отдельных лиц, трупп лю дей и различных организаций —  как Р о с­
сии, так  и  и з -за  границы в течение нескольких месяцев. З а  один лиш ь март 
он получил более 100 писем и телеграмм с подписями около 4.000 лиц. П ри­
ведем одно из таких приветствий Толстому из Ж еневы  труппы политических 
эмигрантов: «Дорогой Л ев Н иколаевич. Мы вполне уверены, что нелепо© 
рачшоряжение Синода от 22 ф евраля  с. г. не могло наруш ить спокойствия 
Вашего духа. Но, присутствуя при  ф акте от ото наглого лицемерия, мы н е  
можем удерж аться, чтобы  н е  вы разить Вам наш его горячего сочувствия и  
солидарности с  Вами во многих «преступлениях», взводимых на Вас Синодом. 
Мы искренне желали бы удостоиться той чести, которую оказал  іВам Синод, 
отделив такой .резкой чертой свое позорное сущ ествование от Вашей честной 
жизни. -По своей (близорукости Синод просмотрел самое (главное Ваш е «пре­
ступление» перед  ним —  то, что іВы своими писавшими рассеиваете тьму, 
которой о н  служит, и  даете сильный нравственный толчок истинному п р о ­
грессу человечества. З а  іэто приносим Вам наш у (глубокую 'благодарность «  
от душ и желаем продления В аш ей ж  из и и ещ е не многие годы». Следует око-
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льо 20 подписей. В ч»ол© нодптсавпгихся В. Д. Бонч-Бруеш гч, М. В. В елячки-
мл. Л. М. Бирюков.

В ответ на принетствшя Толстой написал в середине марта 1901 г. пись­
мо '«В редакции газ»т»: *Г. Редактор. Н е имея возможности лично поблаго­
дарить всех тех лиц, от садовников до простых рабочих, вы разивш их мне 
кѣк лично, так и  по почте я  по телеграфу, свое сочувствие по поводу іноста- 

, новления св. Синода от 20 —  22 февраля, покорнейш е прош у ваш у уваж ае­
мую газету поблагодарить всех этих лиц, причем сочувствие, вы сказанное 
мне, л приписываю  не столько значению  своей деятельности, сколько остро­
умию и бла-говременности постановления св. Синода». Письмо Толстого в 
России во  явиться не могло в силу цензу риых условий. Опубликовано за  тра~ 
вицей  н «Л истках Свободного слова» №  23, 1901, стр. 24.

26 м а р т а .

—  Толстой написал свое «обращение» «Ц арю  л  его помощникам*
15 •марта 1901 года. Впервые «напечатано за  границей («Листки Свободного 
слова», 1901. №  20, стр. 1— 8.

В этвм  обращ ении, разосланном Толстым царю , великим -князьям и  ми­
нистрам, оін предлагает для успокоения страны  след, меры: 1 ) уравнять 
крестьян в их правах с другими гражданами; 2) перестать применять так на­
зываемые правила об усиленной охране; 3) уничтожить все преграды  к об­
разованию , воспитанию и преподаванию ; 4) уничтожить все стеснения реліи- 
гаозной свободы. В конце «Обращения» он говорит: «Писал зто  Лев Тол­
стой и,«писавш и, старался излож ить не одно свое мнение, а  мнение многих 
лучш их (бескорыстных и добрых людей, желаю щ их того же».

30 марта 1901 т. Толстой писал Ч ерткову: «О судьбе его [обращения} 
ничего >не знаю ».

—  В своих воспоминаниях А. Л. Толстая пиш ет о том, как аот-ериые за 
ж изни она отош ла ют м атери  и стала на сторону взглядов отца: «В вер б ­
ную субботу, когда мать крикнула, чтобы я собиралась с ней в  церковь, я 
сказала, что н е  пойду. Она не  сразу меня поняла. —  Почему? Ты  нездо-ро- 
ва?  —  «Нет, я здорова, а  в  церковь больше н е  пойду». —  Д а почему ж е?—  
«Не хочу, не нужно, фальш иво все». Мама была так  потрясена, что сразу  
не нашла, чпо мне ответить. Мое заявление было для нее страш ны м ударом. 
Д ве старшие дочери уже давно отошли о і церкви, проникш ись учением от­
ца. Меня мать старалась воспитать в православии, часто водила в церковь, 
она надеялась, что  хоть одна и з  ее  дочерей не собьется с истинного пути и  
останется православной... Повидимому, взгляды отца в  какой-то примитивной 
форм е уж е коснулись моего детского сознания, но мама не подозревала 
Этого. Теперь, жогда >я отказалась ятти  в церковь, она реш ила, что оте-ц го ­
ворил со мной и повлиял на меня. Мама тотчас же пош ла к нему в «кабинет 
объясняться. Они говорили долго. Когда она, ш урш а ш елковой юбкой, спу­
стилась (вниз, щ еки ее горели, а глаза были красны от слез. «Тебя отец 
ровет», —  сказала она». А лександра Львовна пош ла к отцу. «Он спросил ее: 
«... почему оке ты мать огорчаеш ь, не идеш ь с ней в церковь?» —  Л ож ь, 
фальш ь -там одна, н е  могу,— выкрикнула я сквозь душ ившие меня ры дания. 
Л ицо отца ещ е больш е -смягчилось, тлаза стали ласковыми, добрыми. «Вот 
■ак. Да ты н е  плачь, «голубушка...» Отец казался  взволнованным. Он уж е 
вѳ  сидел, а  ходил «по комнате, засунув ру.ки за  пояс, а я следила з а  ним, 
ловя выражение его лиіца. «А вее-гга-ки пойди с  матерью  в  церковь сегодня. 
Можешь?» —  спросит он ласково, т вместе с  тем многозначительно, как на 
взрослую  взглянув на меня. Я поняла сто взгляд. —  Хорошо. —  Он нагнул­
ся и  поцеловал меня в лоб. Глаза его весело сияли. Я быстро сбежала вниз, 
оделась и, к  удивлению и  ірадооти моей матери, сказала ей, что иду ко »се- 
вощ ной.

С этого дня отец уж е «никогда) и е  (был я  ля м еня недоступным, гчужии».
(«Совр. Зап .» , XIV , «стр. 157—159).
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— П етр Семенович Ванновскетя (1822 —  1904) был (военный министром
в р и  А лександре 111 и министром просвещ ения с 25 м арта 1901 г. по 11 ап­
р еля  1902 г. В алшовекий возвратил студентов, «отданных в солдаты при Б о ­
голепове, и пытался «наладить отношения со студенчеством путем разреш е­
ния курсовых сходок, кружков, столовых, касс взаимопомощи ш пр. Однако 
все это было обставлено такими стеснительным* условиями, что студенты 
е в  рахотели воспользоваться его  разр-егоением.

30 м а р т а .
—  «Портрет Льв>а Николаевича» —  известная больш ая картина работы 

Репина, изображ аю щ ая Толстого Босиком в лесу («Толстой на молитве»), на­
писан художником 'в 1901 г. Картина была выставлена .на XXIX выставке 
передвижников. Находится в Русском музее в  Л енинграде.

—  25 марта 1901 г. группа посетителей выставки устроила перед  кар­
тиной демонстрацию  сочувствия Толстому, послав ему телеграмму, а затем, 
вследствие запрещ ения додачи Толстому сочувственных телеграмм, письмо. 
П риводим это письмо: «С.-Петербург. 4 апреля 1901 года. Л ев Николаевич*
25 марта собравш иеся на передвижной выетавіке поручили нам отправить 
следующую телеграмму: «Москва. Граф у Льву Николаевичу Толстому. П ри­
сутствую щ ая публика на передвижіной выставке при виде Вашего портрета 
слилась в едином порыве благожелания и горячей признательности великому 
учителю  жизни. Подписали немедленно 397 лиц». До аих нор  мы не знаем  
достоверно, вручена ли Вам эта телеграмма, поэтому считаем долгом попы­
таться передать ее другим -путам —  *в настоящ ем письме, а вместе с  тем 
прислать подлинные подписи и сообщ ить вкратце, что произош ло перед 
Вашиім портретом. Появление портрета на выставке дало обществу повод 
вые казать свое осуждение Синоду и вы разить свои симпатии к Вам за  Вашу 
постоянную отзывчивость на вое явления русской жизни, за  Ваги неумолч­
ный, смелый призыв к исканию  правды и к борьбе за  нее. Собравшаяся * 
Этой целью  публика уж е в  12 часов стала тесниться перед Вашим портре­
том и ожидала о нетерпением почина в устройстве овации. Часу во втором 
студенты стали украш ать портрет гирляндами из живых цветов. Р аздались 
громкие аплодисменты. Затем  в течение 3— 4 часов портрет несколько раз 
осыпали массою зелени и  цветами. Слышались возгласы : «Долой П обедо­
носцева», «Ура Льву Николаевичу», дружно подхватываемые всеми. Все еди­
нодуш но приняли предложение послать приведенную телеграмму, и скоро 
люди всякого звания и полож ения покрыли се своими подписями. Расходясь» 
каждый уносил на память по цветку от портрета. Всех объединило чувство 
сердечной признательности и борцу за свободу совести и проповеднику 
истинной любви к ближнему».

В результате этой демонстрации портрет Толстого с выставки был 
снят. Новая группа посетителей, не найдя .на выставке портрета, послала 
Толстом у цветы и приветственную  телеграмму.

6 июня .
«П астернак хочет написать «группу и з  Л. П ., меня и  Тани». Л . О. 

П астернаком эта группа написана. Это —  известная его картина «Толстой 
в  семье»-, изображ аю щ ая Толстого, Софью Андреевну и Татьяну Львовну за 
кругльгм столом у лампы в зале яснополянского дома. Картина написана 
художником в нескольких вариантах: один находится в Русском музее в Ле­
нинграде (пастель), два в Государственном Толстовском музее в Москве 
(пастель и масло). *

14 и ю н я .

-  Наум Львович Аронсон (р. 1872 т.), скульптор, учился <в Виленской 
рисоватьной школе. В 1891 г. поступил в «Есоіе йе* лтія сЗесогаіі^в» в  Па­
риж е. Аронсон лепил Толстого неоднократно. И звестей бюст Толстого егв
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работы, и ев таком ж е вид*© статуэтка, несколько плакеток іс изображ ением 
Толстого и три  'больших рисунка углем. Бю ст Софьи Андреевны, сделанны й 
Аронсоном, считается [наиболее удачным изображ ением С. А. (Толстой. Всо 
перечисленные веп^и, »а такж е барельеф  Т атьяны  Львовны 'находятся в  Г о­
сударственном Толстовском «музее в Москве.

у 20 и  ю и  я.

—  «Была в  Москве но делам продажи Сангиной земли». А. Л . Толстая 
пиш ет в  своих •воспоминаниях о1 ^разделе между детьми. Толстого в  1891 г., 
к одна Толстой отказался ютг всего ісвоего состояния и  пер с д. а л  его  жене к  
детям: «.Нам, младшим» по (разделу досталось самарское имение... Ж енив­
ш ись, братья реш или про дань землю... Имение было продано гораздо д о ­
роже, чеім ожидали, —  по 35 р. за  десятину. Маіма полож ила мои деньги в  
батак «и с тех поір я сделалась самостоятельной. Я платила матери1 за  со д ер - 
ѵ нио по сто -рублей в месяц, платила за  учителей, тувериаінток, одежду, 
за все»* («Совр. Зап .» , X IV , стр. 42).

—• «Сказала ему..., чтоб он написал Андрюше...» Н едоброе отношение 
А. Л. Толстого к О. К. Толстой очень заботило всю семью Толстых. Тол­
стой писал по этому поводу О. К. Толстой (20 июля 1901 т. и  А. Л. Толстому 
22 —  23 августа 1901 г. См. іэто письмо в сборнике «Л. Н . Толстой», ГиЗг 
1928, етр.< 72 —  74.

3 и ю л я .
—  Р . А. Д рейер  *(р. 1856 т.), тульский врач.
—  « ...переписанная II. Н. Ге статья Л ьва  Николаевича последняя.. 

Это статья Толстого «Единственное средство», напечатанная с датой 12 ию ­
ля 1901 г. в «Листках Свободного слова», 1901, №  24, стр. 1 —  22.

14 и ю л я .

— Владимир А ндреевич Щ уровсжий, известный московский врач.

22 и ю л я .

—  Кармен Сильва —  литературный псевдоним румьщгской королевы  
Етизаветы-Полины-О ттилии Луизы  (1843—-1916), жеіны румынского коро­
ля К арла I. П исала повести, рассказы , стихотворения и сказки  для  детей. 
Собрание ее сочинений (8 «томов) издано в Лейпциге. В письме своем от 
16/29 июля 1901 г., полном «самых восторж енных слов любви и  уважения,. 
К. Спльва писала: •«...інапишите ещ е несколько* рассказов, столь (же возвы ­
шенно прекрасны х, проникнутых ды хание и и светом потусторонней жизни,, 
как «Два старика» и «Мното ли человеку земли нужно». Толстой ответ-нл 
ей інисымоѵь. от 28 ию ля, 'благодаря ее за> іписьмо и .книжку, которую  она егму 
посылала. Письмо Толстого к К . Сильве опубликовано в  IV  томе сто «Био­
графии», написанной П . ііі^ Бирюковым.

30 и ю л я .

—  «Получила от графини П аниной письмо...* Гр. Софья Владимировна 
Паніина —  владелица «имения «Г.аспра»' на южном берегу Крыма. Толстой 
так описывал Гасгьру в  письме к  'брату С. Н. Толстому от октября 1901 го­
д а : -«Гаспра, именье Пашиной, и дом, в котором мы живем, есть верх удоб­
ства и  роскош и, в  (которых я  никогда не жил в  бкизни. Вот т е  и  простота, 
в  «которой я хоітел жить! .Ну, как тебе сказать: въезд  через парк по апле \  
окаймленной цветами —  розаны  и  другие, вое в  цвету —  іи бордюрами к 
дому с двумя башнями и домовой церковью . П еред  домом .круглая ■площадка 
с гирляндами из розанов  и самых странных красивы х растений. В 'середине 
мрамоіріный фонтан с рыбками и статуей, и з  которой течет вода. В доме вы ­
сокие комнаты и две  террасы : нижняя вся в цвет а ч и  растениях с стеклян­
ными раздвижными дверями и в  ней фонтан. И  сквозь деревья вид на м оре. 
Н аверху терраса с колоннами, ш агов 40 в  длину, с  изразцовы м  полом, и
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внизу оираіги, деревья, дорожки, дома, дворцы  ѵ  огромный в»ид іна іморе. 
В доме все терм осортное: задвижки, нужники, кровати, проведенная вода, 
двери, мебель. Такой ж е ф лигель, такая мое купшя, такой ж е парк с дорож ­
ками, удивительным]» растениями, такой ж е виноградник со  всеми .самыми 
вкусными съедобными 'сортами».

3 а в т і у с т а .

—- «... сегодня ему получше». О состоянии своего зд оровья  Толстой 
писал 10 августа 1901 годя Л ьву Львов/ичу Толстоѵгу: «Здоровье мое {поне­
многу (поправляется, все-паки не переставая чттти куда должно, ік уничтоже­
нию «этого тела. И всещ а болеізнь оставляет во *м;не> хорош ее впечатление, 
а особенно эта. Т.аік хорош о, спокойно и телом и душ ой я подходил к смер­
ти, что іне могу щ.е ж елать, что'бы так же соверш илась 'настоящая... У нас те­
перь в  семье) все вілаіны о крымской поездке. Панина предлагает «свою (пре­
красную  дачу. И Таіня он Маша с мужьями хотят ехать, и  Андрюша 
с жеіной».

— Н иколай ф альцф ейн  (р. 1873 г.), и з  семьи богатых помещиков Т ав­
рической губ. После окончания одесской гимназии продол лад л свое образо ­
вание за границей, (где в  1896 г. женился. 23 сентября 1900 іг. жена его 
умерла во время родов третьего ребенка, оставив двоих детей. Ф альцфейн
7 января 1901 т. міз П етербурга ашсал Толстому, п рося  разреш ения прм/ехать 
к нему поговорить о вопросах жизни и , вероятно, получив триглаш ені«-. 
посетил Ясную Поляну.

26 а в г у с т а .

— «Л . Н . опять почувствовал себя не совсем хорош о...» О своем зд о ­
ровье Толстой писал брату С. Н. Толстому 20—21 августа 1901 года: 
хЯ чувствую себя и  іне дурно, и  іне хорош о. Сердце стучит неровно м слабо 
временами, іи ревматические боли», <в членах. Скучно, что очень много у «меня 
нянек, и  Імне н ел ьзя  жить* п о ка  ж ив \— поехать к тебе, например, чего бы 
и в е  так хотелось».

3 д  еж а б р я.

—■ К арл Христиане вич Клаесен, управляющий имением '«Гаспра».

13 д е к а б р я .

—  Сергей М ихайлович Сухотин (1887— 1926), третий сын М ихаила Сер­
геевича Сухотина от первого брака. Н асчет поступления его в  Морской кор­
пус Толстой писал Льву Львовичу Толстому 10 августа 1901 «года: «Михаил 
Сергеевич вчера проохал в Петербург, отвозить в М орской .корпус своего 
сына Сережу. Т аня очень ж алеет мальчика, да  и  мне ж аль, что его оггдаіют 
в -военную карьеру».

—  «... когда у моей оестрьп [Т. А. Кузминекой] падали дети и уш иба­
лись...» И лья Львович Толстой пишет про нее  в  Х і главе своей книги «Мои 
воспоминания»: «Тетя Таня, когда малыши уш ибаю тся, начинает с озлобле­
нием тереть ушибленное 'место, говоря: «Чтоб вас совсем, и кто івае только 
родил! И  где рати няньки, «чорт их  возьми совсем! Дайте мне х о т ь  холодной 
воды! Ч т о  все рот разинули?»

15 д  е  к а  б  р  я.
—  И саак Наумович Альтш уллер (р. 1870 г.), ялтинский врач, леччв- 

ший Толстого. В настоящ ее время живет в  Гермаиин.

16 д е к а б р я .

—  Максим Г орький —■ Алексей Максимович Пеш ков (р. 1869 т.), писа­
тель. Познакомится с Тотстьгм .в середине января 1900 года в  Москве. По 
поіводу посещ ения Горького Толстой под 16 января 1900 г. записал в днев­
нике: «Был Горький. Очень хорош о говорити, и он мне понравился. Настоя-



алий человек и з  иаіродл». Горысий бывал у  Тоясггых в их  дом е © М оскве я  
в  Ясной Полянке. Во время пребывания Тол-стого в  Гаюпре Горький, иошшвяй 
в  Олеиэе, часто виделся с Толстым.

27 д  о  к >а 6 р я.

—  Дмитрий И ванович Четвериков, богатый ф абрикант я  помещик* 
Б ы л -одно время предводителем дворянства Богородского уееда М осков­
ской ігуб.

—  Эш ельман —  (музыкант, живший в  Ялте.
—  Консташтмн Васильевич Волков (р. 1871 г.), врач. С 1900 т. но 

1907 г. —  земский врач в Мисхоре, вблизи от Гасиры. Лечил Толстого во
«время его пребы вания в Гаспре. О своем знакомстве с  Толстым оставил вос­
поминания: «Н аброски ж воспоминаниям о  Л . Н . Толстом». («Толстой. Паг 
мятники творчества и жизни». М., 1920, стр. 80— 95).

Ж ена Волкова —  ф ельдш ерица К лавдия Владимировна Волкова, «рожд. 
Н азарова.

—  «О религии» —  это статья Толстого «Что такое ‘религия ж в чем 
.•сущность се», напечатанная с датой ф евраль 1902 за  границей в издании 
•■«Свободного Слова» («Что «такое «религия», и зд . «Свободного Слова», №  75).

1902
1  ■ и -в а ір я.

—■ Ж ена М аксима Горького —  Е катерина П авловой (Пешкова.

4 я н в а р и .

—  Книга, которую читала Софья Андреевна,— И осиф М адзини «Об 
обязанн остях  человека», перевод Л . П . Н икиф орова, мзд. «Посредник».
М., 1902.

5 я н в а р я .

—  О состоянии своего здоровья Толстой записал в  своей записном 
•жвижке 5 января 1902 года: «Должно быть конец ртой жизінш, и  отлично».

1 1  я  .н в  а ір я.

—  П ьеса 'Островского «Не все коту масленица» наітисаіна в 1871 году.
—  «Вышел у  Ясинского роман Левы...» «Иероним Иероінимович Я сяи- 

'Фкий (1850 —  1931), писатель. С 1900 г. издавал яоурнал «Ежемесячные со­
чинения» , в  котором с января 1902 г. начал печататься большой роман 
Л . Л. Толстого «Поиски и примирение». П еред публикацией ,романа в «Б ир­
ж евы х Ведомостях» (за  1901 г. № №  343 и 346 от 16 и 19 декабря) были 
помещены объявления, в  которых сообщалось, что в  произведении Л ьва Тол­
стого-сына изображ ено Лолстовство. Действительно, Л. Л. Толстой, введя 
в  свой рассказ автобиографические эпизоды , отнесся отрицательно к неко­
торым единомышленникам Толстого и к его учению. В письме к С. Н. Тол­
стому от 6 ноября 1901 года Толстой писал: «Лева сын приучает меня ж 
доброте, несмотря « а  причиняемую -боль своими глупыми, бездарными и бес­
тактными писаниями».

14 я і н в д р  я.

—  Письмо к Н иколаю  I I  писалось Толстым в 'конце декабря 1901 г. 
я  первой половине января 1902 г. Опубликовано за  границей в «Свободном 
Слове», 1904 г., №  14, в России —  в ж урнале «Былое» 1907, №  1 (23). 
В своем «письме Толстой аисал об общ ем положении дел в России, считая, 
что идеи самодержавия и православия— идеи отжившие, что наірод тре­
бует равноправия и возможности вы сказы ваться о своих потребностях и чт# 

^очередная реф орм а состоит в отмене частной собственности я а  домлю.
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16 анівдра.

—• Великий князь Н иколай Михайлович Романов (1859 — 1918), двош 
единый дядя Никола* II» историк. Познакомился с Толстым 26 октябри

1901 года. Воспоминания о «го встречах с  Толстым в  Крыму напечатаны в  
-К расном  Архиве», 1927, т. 2 (21), стр. 232 —  235. Во врем я своего пребы 

ш ш я в Крыму вел. кн. Н иколай М ихайлович посетил в Гаепре Толстого, 
«который сообщил ему <о своем намерении написать письмо Николаю  I I  ліо 
новоду -общего положе«ніия дел в России. В письме от 5 января 1902 г. Т ол­
стой  просил Н иколая М ихайловича лично передать письмо царю  и, полу­
жив с о  телеграф у его согласие, в  письм е от 16 января 1902 года писалз 
^Прилагаю письмо государю, к сожалению, написанное н е  моей рукой. Я 
л ач ал  был* это делать, .но почувствовал оебя настолько слабым, что іне мог 
кончить». Письмо Николаю I I  было передано. Н иколай М ихайлович от себя 
просил царя не показы вать это письмо министрам. Н иколай II , прочитав 
письмо, просил передать Толстому, «чтобы он .не беспокоился, что он ет« 
« и  кч»му не покажет».

20 я м «в іа р  я.

—  К. В. Волков »  своих воспоминаниях атишічт о спектаклях для н аро­
да, ставивш ихся местными интеллигентами: «В К ореизе на средства С. В. Па- 
«Шотой был построен народны й дом, в котором -помещались чайная, библио> 
гека зі читальня. Читальный зал  был приспособлен для спектаклей. Здесь я, 
эдоя ж ена я  несколько местных интеллигентов •ставили общедоступные народ­
ны е спектакли с исклю чительно просветительной целью . Поэтому наш  р е ­

п ертуар  состоял главным образом из пьес Островского, Гоголя, Чехова и  др. 
«лаосиков. В труппу входили в значительном числа и  местные жители и з 
н ар о д а : каменщики, столяры , их  доены, сестры  и  пр.» («Н аброски к воспо­
минаниям о Толстом», сборник «Толстой. П амятники творчестве и  жизни». 
И. М., 1920. стр. 6).

21 * я  в  а р я.

—  Сергей Яковлевич Елнатьевский (р. 1854 г.), вр ач  я  (писатель. О зн а ­
комстве его с Тол стым см. его их Л итературны е воспоминания». М., 1916 * 
«Воспоминания о Л . Н . Толстом».

23 я н в а р я .

—  Л ев Б ернар  дович Бортенсон (1850 —  1929), петербургский врач, 
ш ш е н ш г , затем  лейб-медик. С 1898 г. •состоял ■членом М едицинского совета. 
Принимал участи© в проведении ряда санитарных законов по охране рабо~ 
чих. По его инициативе была организована В сероссийская лига по борьбе с 
губеркулером. С Толстым познакомился в Гаспреі в  Крыму. Лечил Толстого 
и позднее. Н аходился в А стапове во  время іболвдши и омер^ти Толстого. См, 
«го воспоминания «Страничка к воспоминаниям о Толстом». («Сборник вос­
поминаний о Толстом», изд. «Златоцвет», М., 1911, стр. 81 —  92). В Гаспру 
Бертенсон (приехал по просьбе П . А. Буланже, переславш его ему письмо 
С. А. Толстой, в  котором она вы раж ала желание, чтобы Бертенеон приехал.

—  Александр Валентинович Амфитеатров (1862 —  1923), беллетрист, 
драматург и  публицист. «В н ачале  1902 г. Амфитеатров в  основанной им в
1899 г. и  имевшей больш ой успех газете  «Россия» поместил свой нашумев­
ший ф ельетон «Господа Обмановы». в  котором под видом жизни помещн 
»і*в Обмановых сатирически описал последних Романовых. З а  этот фельетон
^Россия» была закры та, а  Амфитеатров выслан в  М инусинск. Ч ерез год оя 
Зм* переведен в  Вологду.

Амфитеатров был знаком с  Толстым с 1881 г., встретился с Толстым
* 1894 г., позднее несколько р аз  бывал в  Ясном Поляне. Н аходился в  аере- 

с  Толстым *  написал о нем рлд статей.

ДЛеянп«я С. А. ТоасгоЛ ‘>89



—- Дмитрии Сергеевич С ш ш ш н (1853 — 1902), с 1889 г. министр вну­
тренних дел  и ш еф  жандармов. Крайний реакционер. 2 апреля 1902 г. убит 
етуідентом С. В. Балмашевым.

—■ М ария А лексеевна д ’Алыгейм, рож д. Оленина, -замужем за  &а»ро>ном 
Пьером д ’Аль гейм, ф ранцузским  журналистом и  автором ікииги о Мусорг­
ском. Они вместе в  1908 т. основали в Москве «Дом песни», пропагандиро­
вавший художественную ,песню. Оленина-д’Алыгейм вьютѵішла в (концертах п о  
всей Европе.

30 я  н  в  а ір я.

—• ■«<Ста;р'ческая мудрость» іи т. д. Но поводу этого изречения Толстого 
Сергей Л ьвович Толстой вспоминает: «Мне помнится, смысл слов Толстого 
следующий: подобно тому, .как ценность бриллиантов увеличивается пропор- 
ционаяьно квадрату 'числа каратов, так -старческая мудрость увеличивается 
не просто пропорционально возрасту, а пропорционально квадрату прожи 
того времени».

31 я н в а р я .

—* Г р аф  Адам В асильевич О лсуфьев (1833 — 1901), отставной свит- 
екни генерал, близкий знакомый Толстого. О его смерти Л ев Н иколаевич 
іпгсал брату С. Н. Толстому в письме от 6 ноября 1901 г.: «Умер А. В . О л­
суфьев, утром кодил, за  10 минут іговорил, знал, что умирает, прощ аясь со  
всеми, давал «советы детям и  часто повторял: «Я  никак не думал, что так  
легко умирать». У него была сахарная болезнь, которая понемногу изводила 
его».

— «Диктовал... в записную  книгу». В записной книжке* Толстого над
31 января 1902 г. записано: «Ах, как благодетельна болезнь. Она хоть вр<-1 
мешзо указы вает нам, 'что мы такое и  в чем .наше дело жизни».

—  «П родиктовал телеграмму брату Сергею». В отівет на  телеграмм}
С. Н. Толстого: «Хочу ехать, боюсь —  не доеду. Р ади  бога телеграфируйте „ 
Толстой послал ему следую щ ую  телеграмму: «Радостно* бы ть на высоте го 
товнойти к  смерти, с которой легко и  спокойно переменить форм у жизни. 
И мне не  хотется (расставаться с отйм чувством, хотя -доктора говорят, что  
болезнь повернула к лучшему. Чувствую твою лю бовь ж радую сь ей. Ле 
почка».

22 ф е в р а л я .
—  Семья П А. Буланж е состояла из его ж ены  М арии Викторовны 

(р. (1863 г.), урожд. Клкуковс'кой, бывшей за  ним замужем с 1885 г., іи ч е ­
тырех детей. Неуравновеш енный и  увлекаю щ ийся П . А. Буланже ів 1907 г* 
развелся е  М. В., вторично женился, со второй женой тож е развелся и  уже 
в немолодых годах женился -в третий раз.

4 м а 5> іт а.

—• Письмо Толстого Бертенеону от 3 марта 1902 года опубликовано в  
его воспоминаниях в «Сборнике воспоминаний о Толстом»* изд. « З лато­
цвет», 1911, стр. 90. #Толстой в  письме от 3 марта 1902 г. - благодарил 
Бертенсона за  выраж енную  им (готовность приехать к нему из П етербурга 
в Га спру и писал, что теперь ^того н е  нужно.

10 м а р т а .

— Иван М оисеевич Сивицкий, врага. П риехал ? в Гаслру 17 ф евраля 
1902 г., уехал 7 марта 1902 г.

— «Армянин доктор» — Амазаеп И ванович Органджаньян, 'вдостед 
ствии был осужден за  принадлежность к партии <дашнакцутюн . В  1902 г 
кончил курс в Л озанне и  вернулся в  Россиіо сдавать экзамен. Ж ил в ЭДис- 
хоре в больнице, так  как бы л женат на одной из фельдшерил.. К. В. Волков 
в ісвоих воспоминаниях пиш ет: «Он не лечил собственно Л. Н ., а приходи1»
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« а  ночные Дежурства. Л . 11-чу он очень нравился, как и  ядам, впрочем, 
лгавшим <еиго, и  нравилось ею  имя: он со вкусам (произносил -его; «Ам;аізаші» 
(«Н аброски к «оон. о Толстом». *—* «Толстой. Памятники жизни и  творче­
ства». II , М., 1920, стр. 94).

13 ал а  р іт а .

—  Статья Р . В. Зм ерсояа  ('«(Высшая душа». П ер. с английского Д . Н а- 
ы атид зе. Изд. «Посредник». М., 1902.

5 а п р е л я

—  Об убийстве Сшшгасна Толстой в  письме от 5 апреля писал вел. *ш 
Н иколаю  М ихайловичу: «Вчера пришло известие об убийстве Оинхятитаа. Со­
бытие это ужасно, главное той Злобой, ненавистью, мстительностью, которые 
оно (неизбежно вызовет в людях, но оно -было неизбежно -и обещ ает только 
ещ е худшие бедствия, если правительство «не изменит свой курс. Добрый 
порядок может быть основан только на разумном согласии и  любви». Далее 
Толстой излагал свои імысли о земельном вопросе. Это письмо Толстого опу­
бликовано © «Красном А рхиве», 1927, №  2 (21), -стр. 235 —  236.

11 м а я .

—  Дмитрий В асильевич Никитин (р. 1874 т.), вр ач , др у г  семьи Тол 
стою . С 1902 г. лечил Толстого. П озднее жил в Ясной П оляне в  качестве до- 
маплнего врача Толстых. В 1910 году во врем я болезни Т о детого был в  Ает* 
етовс и  присутствовал при  его кончине.

16 м а я.

—■ «Получил сегодня письмо от великого князя...» Письмо Н иколая 
М ихайловича от 11 мая 1902 г. опубликовано в «Красном Архиве», 1927* 
N9 2 (21), отр. 238 —  239. Оно является ответом на письмо Толетого от
25 апреля 1902 г., в котором он возраж ал на обвинение его в идеализме и 
доказы вал, что применение теории Генри Дж орджа в  -земельном вопросе 
вполне возмюокно.

22 м а я .

—  «Фильдинг. Душ а одного народа». Рассказ английского офицера о 
лшэнм его т Бирм е. П еревод е английского П. А. Буланже. И зд. *Лоср*Д~ 
инк». З-о изд., М.. 1905.

29 м а я .

—  Владимир Иванович Ламанскнй (1833—1914), выдающийся ела 
иист, академик, историк.

11 И 30 н  я .

— М ария Абрамовна Альтш улер (1868—1928), жена ялтинского врача 
И. Н. Альтшулера.

—  Софья Владимировна Татаринов*», рожденная Всеволожская, теер- 
•кая помещ ица, знакомая Толстых.

—  Волковы •— срмьд зем ского-врача в  іКореизе К . В. Волкова*, его ике- 
на К лавдия Владимировна (р . 1865 г.) л  дети Глеб (р. 1897 г.) и  Татьяна 
(р . 1899 г.).  ̂ ѵ

■—- Сергей Яковлевич Елпатьевский и  его сын Владимир Сергеевич.
—  Статьи Толстого «О земельной собствен»? ти» и  «К рабочему 

народу».
Ездила дна р аза  верхом. .» В первый раз Софья Андреевна ездила 

с Клаесепом в  Орианду в 8 часов вечера 6 июня. Толстой писал  в  этот день 
Л* Оболенской: «Сижу в  столовой с  открытыми окнами и  ж ду во зв р а ­

щ ения мама *с прогулгки верхом, на -которую она уехала с Клаесеном-',



17 аюея.
—» «Заболела Саша ш ф лю энц ой», С. А . «иш баетея, товоря, что А м й  

«̂ ш дра Львовна болела инфлюднцой. Ова так  же, лак  и  Л. Н-, Жалела брю т* 
вьгм тифом. ’ л

—  «Неотриятіто -с башкирами.» Доктора прописали Толстому питье 
кумыса, ва  что -он согласился, но просил кыписать кумысников и» болов от* 
даленных мест Баш кирии, а ве  и? Н иколаевского (Пугачевского) уезда, та* 
как с кумысниками этого уезда, жившими для приготовления кумыса в  П и­
рогове, был к «вязаны  различные семейные неприятности С. Н . Толстого, 
Насчет кумысников Толстой писал Буланж е я  М еньшикову, имевшим в  Б аш  
кирии знакомства. і ' (

С. А. Толстая написала А. А. Бибикову, 'бывшему управляю щ ему са­
марским имением Толстых, жившему в  Н иколаевском уезде, прося его от­
туда прислать ікумысшаков. Между яей  я  Л . Н . произош ло ню этому поводу 
разногласие. В письме к М. Л. Оболенской от 11 июня 1902 года Толстой 
писал: «Вчера был неприятны й эпизод. Мама -решила вы писать кумысников 
от Бибикова. Это было во всех отнош ениях нехорош о для П ирогова. Она 
не послушала меня, н о  написала, чтобы Бнбиіков известил ее. Я  ж е в  а писал 
Буланже, нет ли у  него знакомых в  Баш кирия, вдали. »И вышло так, что о »  
яаік р аз наш ел (знакомого в  Уфе и выписал оттуда кумысника. Мама телегра­
фировала туда, чтобы  высылали яр  Уфы, так к ак  ее  получала ответа от 
Бибикова, Вдруг вчера телеграмма от Бнбігкова: (кумысники отправлены 
Хотя мама и телеграфировала, чтобы Бнбиков н е  высылал, если ещ е н е  вы  
слал. Но едва ли н е  поздно уже. И  потому, если они приедут, немедленно 
отправь их обратно». П риехавш ие от Бибикова жумысиики ноежали в Яонум» 
Поляну и  ж или там  некоторое вр«міи. делая д л я  Толстого кумыс.

27 п ю і я

і  — О. переезде из Гоюпры да Ясную Поляну Тодюгоя «ОД 1 ию ля 1902 г 
«•аписал в  дневнике: «П ереезд был ф изически тяжел».

— Павел Дмитриевич Долгоруков.

26 н ю н я .

— Евгений Абрамович Бараты нский (1800 — 1844), поэт пуш кинской 
поры. Его стихотворение, понравивш ееся Толстому, «Смерть» —  начинаете® 
словами: «Смерть дщ ерью  тьмы не назову я...» П озднее Толстой домостил 
его ів «Круге чтения» под 7 сентября.

—  Стихотворений Ф ета о смерти несколько; «Смерть»: —  «Я жить хо 
чу! —  ікричит он дерзновенны й»; «Смерть»: —  «Я в ж изни обмирал я  чув­
ство это знаю »; «Смерти»: —  «Когда, измучен жаждой -счастья...» К акое  
«их 'читала С. А. СтаховиЧ Толстому —  неизвестно.

—  Василий П етрович Боткин (1810 —  1869), писатель, искусствовед- 
шѵрин А„ А. Ф ета, знакомый Толстого с  1850 г.

9  а в г у с т а .

— «Занималась... заказом  нового издании». Это— одиннадцатое ярда 
«иіе •«Сочинений граф а Л. Н . Толстого», ч . I  —  X III ; ч. X IV  отдельно, 
М.. 1903.

—  «Сергей И ванович погружен в  работу музыкального учебника*
С. И. Танеев писал в то время не  учебник, а исследование но теории му 
зыки —  «Полвижной контрапункт строгого письма».

—  Софья Николаевна Глебова, теща М аіан л а  Львовича Толстого, 
дочерью  Любовью Владимировной Глебюиой, выш едш ей замуж з а  врача 
Александра В ладимировича Голицы на
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1,1 авту ііа .
—  Но інромя осады Севастополя союзниками 4-и б#стиоін был 'Ошьм 

•аач*вым местом обороны. Толстой пробыл т а  4-м бастионе ояоло полутора 
песика. Снят он был по  распоряж ению  ие ІІш о л а я  I. а А лександра II . ко­
торый отдал соответствующее распоряибние главнокомандующему Горчако­
ву после прочтения «Севастопольских раосказов». «появившихся в  «Совре^ 
л*етавике» з а  1855 с. і

—  В  1904 /голу Толстым на эту оке тему написан рассказ —  «казка 
*Три вопроса». Вместо ‘девушки главным действующим лицом в  ией яв­
ляется отшельник, а задаю щ им вопросы  —  царь. Лесков (напасал на  эту 
тему рассказ «Чао воли -божьей»

2 е е я т я ' б р я .

—  «Начала ленить м ед а льол проф иля Л. Н . я  моего». Этот медальон 
Софьей Андреевной вылеплен, экзем пляры  его имеются в  Толстовском му­
зее  ів Москве.

—  Семья Гальперины х состояла и з  Ильи Даниловича Гальперииа-К а- 
минского (р . 1858 г. —  акив 1930 т.), -его жены Ниіны Гальпериной, урожд. 
Гинцбург, и  их дочери Евгении (р . 1887 г.). Г альперин - Каминский —  пе­
реводчик произведений Толстого на ф ранцузский язы к, акил е 1880 г. во 
Ф ракции. С Толстым познакомился (в 1894 г. В 1902 т. 20 августа приежал да 
Ясную П оляну с целью  показать Толстому французскую  переделку для 
«цены «Воскресении» Толстого, сделанную им совместно с  Ж ю лем Лермиіна. 
Толстой, чувствовавш ий себя (недостаточно сильным после болезни, "читал 
только отдельные места пьесы, а всю пьесу в целом поручил п р о ч ееА  
Н. Л . Оболенскому. П озднее, в  1904 году, Толстой прочел присланную  ему 
оо  почте эту же пьесу и  одобрил ее. Семья Гальперина - Каминркого при* 
ехала в  Ясную 23 августа. В ероятно они остановились где-нибудь невдалеке 
от усадьбы, а не в самой усадьбе; С. А. Толстая отмечает в  своем «Ежеднев­
нике» под 25 августа 1902 т.: «Были Гальперины  с дочерью » и  в о д  27 »в* 
густа: («іОпять Гальперины, декламировала их  дочь».

10 о к т я б р я .

— « ...у  інас на чердаке был пож ар». Толстой писал Стасову 11 сентября
1902 г.: і«Вігара у  нас было развлечение, ючень неприятное: загорелось н а  
чердаке... Скучно то, что надо все ломать, чинить, а іна дворе холод. С. А. 
очень озабочена, іно все прекрасно устроитек».

—  «Обращ ение к духовенству» написано в  1902 году. В первы е напе­
чатано за  границей в книге: Л . Н. Толстой. 1. «Восстановление ада». Л еген­
да. 2. «Обращ ение к духовенству». И зд. «Свободного слова», №  81, е да­
той —г .Ясная Поляна, 1 ноябрк 1902 г.

—  «История... с дочерью  Машей». Копии записи дневника Л. Н . от
27 м арта 1895 г хранились у  М. Л . Оболенской, В. Г. Черткова и С. Л. Тол­
стого. Последний передал свою копию в «Толстовский Ежегодник» за  1912 г.. 
где она была впервы е опубликована. В этой записи написано:

«... 3. Бумаги вое мои дать пересмотреть н  разобрать моей зкеие, Черт- 
жову Вл. Г р ., Стріаіхову —  тем и з этих лиц, которы е будут живы. Сыновей 
своих я исключаю из этого поручения ке потому, что я не лю бвл их (я, -сла­
ла богу, в  последнее время все больше и больше любнл их), и знаю , что они 
любят меня, «о  они не вполне знаю т мои мысли, не следили з а  их ходом и  
могут иметь свои особенные взгляды на вещ и, вследствие которы х они мо­
гут еохранить то, что не нужно сохранять, и  отбросить тго, что нужно сох­
ранить...

4. Право издания моих сочинений прежних десяти «томов и  азбуки 
ерош у моих наследников передать обществу, то есть «ткаэагься о і  автор*
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•■кого права. Н о только прош у об эхом, но никак не завещ аю . іСделѵаетс 
это  — хорош о. Хорош о ^это будет и  для вас- Н е  сделаете — рто ваш е дело 
Значит, -вы іне готовы это сделать. То, что «сочинения аю и продавались эти 
иЬследниѳ десять лет, было -самым тяжелым для (меня делом  ев жизни».

С. А. пиш ет, что Л. Н . охотно вручил ей эту  бумагу. Мы сомневаемся 
в  этбм. В ряд ли  Л . Н- охотно дал С- А. [подписанную им  выписку и з  своего 
дневника, являю щ ую ся его ‘завещ ательным р аспоряженішѵм.

25 н о я  б р  я.

« ..легенду о  дьяволах...»— Разруш ение адн и  восстановление его» 
писалось Толстым в  інояоре 1902 г. 11 ноября ]902 г. То хатой аіиоал Биірюко 
в>у: <Тене.р-> н, окончив -К духовенству», ішшу «іллюитргиіию к этому: легеіндѵ
о  сошекгтвии Христа во ад  іи о  восстановлении. ада. Пишу гуже недели две, 
но вое інехорошо». Клгіатьевский пишет об этом ічгении в евоих воспомина 
ниях: «Тѵт ж е  іна пароходе он [Толстой] в зял  сі меня -слово навестить его 
к Ясной П оляне. В ту ж е осень я  приехал к інему... В этот «раз он  был весел 
и очень оживлен а* тотчас же после уж ина предлож ил мне 'прочитать два 'раю 
окіара, только что  им написанные. Тут выш ла сцена, которую м не неприятно 
вспоминать. Л . Н . прочитал м не «Восстановление ада». Н апечатанный р а с ­
сказ значительно разнится от того, что Толстой тогда читал м не; очевидно 
ои после работал над  ним. Мне не (понравится расовая, «и осторожно со вееш 
деликатностью, іно и  -с полной искренностью  я  івыскарад -свое смятение. Б ы ­
стро откры лась дверь. Вошла С. А., очевидно, слы ш авш ая за  дверью , что и 
высказывал, и  начала -сердито «говорить: — «А я  что  говорила «ему!» Слова 
«’ьшались неделикатны е, бесцеремонные, даж е вульгарны е, (которые -я іне хо­
чу повторять. Бы ло упоминание, что  скаж ет Европа. Я готов был нрова 
литься сквозь эемлзд. Л. іН. бы л «сконфужен и не  стал читать второй р ассказ» -

7 д е к а б р я .
Тр Виктор Сергеевич Миролюбов, ж урналист. С 1898 іг. издавал  и  {ре­

дактировал «Ж урнал для всех», издававш ийся в  Петеірбурше с 1895 т.

8 д  е к а б ' р  я.
— Чекан, главный шрач Тульской губернской земской больницы, спе­

циалист по женским *болезяям.
13 д е к а б р я .

«Записки [революционера ■ П. А Кропоткина написаны в  1899 іг.

18 д е к а б р я .
Д рама Г. Гауптмана к Ткачи написаны в 1892 году.

29 д е к а б р я .
- Б арон  М ихаил Александрович Гаубе (<р. 1869 г.), проф ессор  П е  

ю рбургского университета іпо каф едре международного права. Книга Т аубе 
Христианство л  международный мир* издана «Посредником*. М.. 1905 

В январе 1904 ігода Таубе посыла ч ее Толстому д л я  замечаний и отзы ва, 
которые Толстой и одела л.

1903
19 я н в а р я .

— «Он заиін/т подбором чішлюеофеких выражений...» для сборяика 
Мысля мудрых людей», изд. «Посредника», М., 1903, поднесенного Толсто

му издательством «Посредник'* в чонь его семидесяти летне го «обиде®, 28 «в 
густя 1903 г.
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9 ф е в р а л я .

— Письмо Софьи Андреевны было напечатано в  №  9673 «Нового 
Времени» от 7 ф евраля 1903 г. Содержание его юледующее: «М. Г. Не най­
дете ли вы  возможным напечатать в  ваш ей газете тот «крик сердца», кото*? 
рый (Вырвался -у меіня сегодня по поводу чтения статьи г-на Буренина в 
ІЧй 9666 «Нового Бремени» в  пятницу 31 яінваря 1903 г.

П рекрасную  статью г-на> Буренина в №  9666 («Нового Временен» так  
и; (хочется продолж ать, прибавляя -к ней все больш е и> больш е однородных 
мыслей, вое (выше поднимая знамя за  художественную чистоту и  нравствен­
ную  'силу в  современной беллетристике. Н е читать, н е  раскупать, н е  про­
славлять надо сочинения господ Андреевых, а всему русскому общ еству надо 
восстать с  іяеігод о-в ан и ем против той грязи, которую  н тысячах экземпляр он 
раз-носит по России деш евый журнал и повтор немые издания, поощряющий 
их. Если Максим Горький, этот талантливый и несомненно умный современ­
ный писатель и-з народа, внес імного цинизма от наготы  в  те сцены, кото­
рыми он нам изображ ает в своих (Произведениях ж изнь известной среды, то 
в них всегда чувствуется сердечная скорбь, печаль за  все  то ізло и  страда­
ния, которы е вносит нищ ета, невежество и пьянство падш его человечества. 
В произведениях М. Горького всегда отдохнешь на каком-нибудь лице или 
на трогательном момен/ге, в которы х чувствуешь, что автор, скорбя о  пад­
ш их, {знает твердо, что хорош о и что дурно, и  любит хорош ее. В рассказах 
ж е Андреева чувствуется, что  он любит, наслаждается низостью  явлений по­
рочной человеческой ж изни іи этой любовью к пороку зараж ает  неразвитую  
морально, ещ е нечиетоиыоітную. как  выразился г-н Буренин , читающую пуб- 
тюсу и  іміолюдежь, н е  умеющую разобраться н ж изни  и  тупо повторяющую 
излюбленную 'бессмысленную ф р азу : «Да, ведь, это сама жизнь». Н о почему 
нее тлаза читателей должны бьгть обращ ены именно к этой стороне ж изни? 
Какой огромный (горизонт откры т перед даровитым художником. Н е могу 
н-е упомянуть о созданном на  моих глазах велішом произведении «Война и 
Мир», в  котором автор проник и  в душу Н аполеона, и в  собачку умираю ­
щего ’у дерева П латона К аратаева, и  в дуб на пути князя  Андрея, и  в  ф ран­
цузского оф ицера, и  заставил всех любить то , что любиіл -сам... Ж алкие но­
вые писатели современной -беллетристики, как Андреев, сумели только со­
средоточить твое внимание на грязной то*нке человеческого падения и  в я к ­
нули клич неразвитой, полуинтеллигентной Читающей публике, [приглашая 
<*е> рассматривать и вникать в іраэложивніийся труп человеческого падения и 
закры вать глаза на  весь просторный, прелестный 'божий мир, с красотой 
при роды / с  величием искусства, с высокими стремлениями человеческих душ. 
<■ религиозной іи нравственной 'борьбой и великими идеалам и добра. Скажем, 
даж е и  с  падениями, слабостями, несчастиями людей, как  у  Досгоевского. 
Во п ри  описании и х  всякий настоящ ий художник долж ен ярко светить че ­
ловечеству не в  сторону сочувствия грязи  и  порока, а в ' сторону борьбы 
ігротийг лиіх и высоко поставленного идеала добра,«правды  и  торжества над 
злом, Слабостями и пороками людей. Хотелось бы громко, горячо закричать 
иа весь мир этот призыв и помочь опомниться тем несчастным, у  которых 
разны е ‘ господа Андреевы сш ибаю т кры лья, данны е всяком у для вы сокого ' 
полета к пониманию духовного света, красоты, добра.

С о ф и я  Т о л с т а я .
I февраля 1903 г. Ясная Поляна.»

20 ф е в р а л я .
Сын Андрея Л ьвовича — И лья Андреевич Толстой (р . 1903 г.), ж и­

вущий в настоящ ее время в Америке.
—  Зр азм  Леопольдович Гедговт, московский врач , товарищ  Д . В. Н и ­

китина по университету. П рож ил около года в  Ясной П оляне в  качестве 
«ельекото и домашнего в р ач а  в доме Толстых.
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О в.

—- Василий В асильевич Розанов (1856 —• 1919), (публицист и  критик, 
и  <яо ж ена. Свое посещ ение Ясней П оляны Р озан ов описал «в статье, напя 
.ашной в 1908 г.. —  «Поездка в Ясную Поляну», —  («М еждународный Тол 

стовсшш «альманах», и з-во  яКнига», М., 1909, *стр. 284 —  і29і).

13 (и ю  л  а.

— А ф анасий Н иколаевич Аггеев, «крестьянин деревни К азначеевка, » 
мескольких верстах от Ясной Поляны. Служил на М осковско-Курской жел. 
дор. в  ремонтных мастерских. Д ело Аггеева по обвинению его в богохуль-* 
стве ‘рассматривалось в Тульском окружном суде 15 январи 1903 г. Он был 
приговорен в ссылке в  Сибирь, где и  прожнл до 1908 г. Толстой принимал 
большое участие в деле Аггеева. Он обратился ж Н . В. Давыдову и  гене­
рал -ндъю т ан ту А. В. Олсуфьеву с  просьбой о содействии смягчению у частя 
Аггеева. Н. В. Давы дов в  своих воспоминаниях рассказы вает следую щ ее о 
судьбе (этого ходатайства («И з прош лого», 1, стр. 278 —  279). О лсуфьев 
лично доложил прош ение Аггеева Николаю II , и  император объявил ему, что 
он согласен на  пом илование Аггеева. Затем  О лсуфьев передал (кому следо­
вало прош ение Аггеева и  «сообщил д л я  надлеж ащ его исполнения о воле ца­
р я . Тогдаш ний министр йнутр. дел В. К. П лове сказал Н . В. Д авы дову, что 
т л  уж е сделано распоряж ение о приостановлении предполагавш ейся ссылхѵя 
Аггеева. Когда же, узнав об этом, Давыдов снесся с министерством ю стиция, 
то получил «ответ, что п о  д о к л а д у  м и н и с т р а  ю с т и ц и и  п р о -  
«а «я и  и © А г г е е в а  о т к л о н е н о .

10 а в г у с т а ,
— По поводу письма Софьи Андреевны Толстой дописал в  дневнике 15 

октябри 1895 года: «Все эти  дни видел, ^ то  что-то мучает Соню. З астал  ее 
на письмом... Н ы нче утром объяснилось. Она прочла мои злы е слова о ней, 
написанные в дурную  (минуту. Я  как-то -раздражился и  забыл. В  глубина 
душ и чувствовал, чго  что-«то сделал дурное. И в о т  она прочла. И , бедная, 
ужасно страдала, «и, (милая, «вместо озлобления написала овне это письмо. 
Никогда н ещ е н е  чувствовал себя столь виноватым и  умиленным* Ох, если 
бы это {еще больш е сблизило нас! Если бы она освободилась от веры  *  пу­
стяки іи  поверила бы  в свою душ у, а  свой разум . П ересм атривав дневники, 
и наш ел места—иіх было несколько,—в которы х я  отрекаю сь от  тех  зльрс 
слов, которы е н писал* п р о  інее. Слова эти  писаны  в минуты раздраж ения. 
Теперь повторяю  ещ е [раз для всех, кому попадутся мои дневники. Я  часто 
раздраж ался н а  нее  за  е е  скорый, необдуманный прав , но, как говорил Ф ет. 
у  каждого муж а та жена, которая Ьгужна для него. Она —  н уж е юижу как—- 
была та ж ена, которая нужна для меня. Она была идеальВДн ж ена в  нзыче 
сном смысле (—  верности, семейности, самоотверженности, лю бви семейной 
языческой, и  а  ней  леж ит возможность христианского друга. Я  увидел это 
После смерти Ванички. Прояшгтсн он  в -ней. Помоги,, отец. Нынеш нее ообы « 
■гие мне "прямо радостно. Она увидала н  увидит силу любви —  ее лю бви к* 
хне». Вследствие письма С. А. Л. Н. зам арал некоторы е записи своего дне» 
ншра, например, запись 6 октября 1895 і .

1904
18 а  я  а  а  р  а.

—» Иван В ладимирович Цветаев (р . 1847 г.), филолог и  археолог, ори» 
ф еесор Московского угоеверстеоа и директор Московского Румяидевсково 
шутчя
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-—* Иван Егорович Забели н  (1820 —  1908), знамсиитый русский пето 
рш м гряеолог. С 1879 т. коьаршщ председателя 'Исторического музея а  Мо 
скве.

—  Кн. Н иколай Сергеевич Щербато®, егермейстер двора, председатель 
И сторического м узея в  М оскве.

—  Алексей И ванович Станкевич, библиотекарь Исторического музея в 
Москве.

—  Г ригорий Петрович Георгиевский, заведую щ ий рукописным; отде­
лением Румянцевского м узея.

—  «Л. Н ... усиленно работал, увлекаясь новым составлением книги 
мыслей». В 'результате (этой работы Толстым составлен «Круг 'чтения», соб­
рание мыслей и  «изречений, распределенное ню темам «и ,разделенное но  
дням т а  весь то д. іБолее жруиные іраесказы «под (названием «-Недельных чте­
ний» помещены через каждые семь дней. («Круг чтения. И збранны е, собран 
кые и  расположенные на каж ды й ідены Львом Толстым імысли многих писа­
телей об и  с тайне, экизни м поведении». И здание «Посредника», напечатанное 
под личным наблю дением Л. іН. Толстого. М., 1906, в  ягрек томах).

3 ф  е  в  ір а  л я.

—  «Фальшивый купон» писался Толстым с 1902 т. іпо ,1904 г. О рабо­
те  над  «Купоном» Толстой записал  в  дневнике под 25 декабря 1903 «г.: «На­
чал (писать '«Фальшивый (купон». Піишу очень небрежно, но интересует меня 
тем, ічіто (Выясняется |новая ф орм а, очень боЬге». Впервые <этот 'рассказ напе­
чатан  в  («Посмертных художественных (произведениях Толстого», т. Д, М., 
1912

26 м а  я.

—чсНабег» пггатісан Толстым ев 1852 г. Впервые напечатан  в  «Современ 
нике», 1853, X X X V III, №  3, -стр. 93—116,

8 а в г у с т а .
—- А. Л. Толстой ,на военную службу поступил ® 1895 т. вольно опреде­

ляющимся. Служил в Московском драгунском полку в  Твери. В  1897 или 
1898 т. (уволился. В оі врем я руско-іяпоінской войны, .в ию не 1904 г. он вновь 
поступил іна военную служ бу добровольцем. 12 ию ня 1904 т. он уехал в 
Тамбов, ігде ібыл начислен в Кр омской полк 55-й дившпзпш ординарцем ж ген. 
Соболеву. Толстой в  дневнике под 12 июня 1901 г. раписаш: («Проводил Анд­
рюшу. (Удивительно, почему я  люблю его? Сказать, что оттого, что оін ис­
кренен, правдив —  неправда* Очень часто неправдив... Но мне хорош о, лег­
ко с ним, ілюі&лю его. Отчего?» В письме к  С. А. Толстой А ндреи Львович
15 ию ня 1904 т. /писал и з  Тамбова: «Мне дали 12 человек ікошіых ординар­
цев. Я с ними начал (занятия, завтр а  (надеваю форму». 5 августа 1904 .г. Кр ом­
ской полк ібыл отправлен \на Д альний Восток. .В действующую армию А. Л. 
Толстой (прибыл т конце сентября. Участвовал в сражениях, получил геор­
гиевский крест. Вернулся в  -Ясную Поляну 10 января 1905 г.

—  Разры в А. Л. Толстого с ж еной ючень огорчил все  семейство Тол- 
стыд. В дневнике Толстого з а  1904 г. имею тся две записи; под  ,19 декабря
1903 т .: '«Андрюшины поступки огорчают меня. Стараюсь сделать, что могу». 
И  иод 12 м арта 1904 г.: «Н ы нче Ольга приезж ала советоваться. Ж алко. -И 
но знаю , что советовать». 18 января 1904 г. Толстой написал Андрею  Л ьво­
вичу письмо, уговаривая его одуматься. Письмо это опубликовано в  книге 
'■Л. Н . Толстой. Ю билейный сборник». Г И З , М. —  Л., 1928, стр. 74 — 75.

17 а в г у с т а .
—  А. Л . Толстой писал Софье Андреевне и з У фы  10 августа 1904 г.: 

«Пишу тебе Св пути... (Вот л еду  на тот Дальний Во стек, куда так  долго 
стремился. Я по прежнему н е  раскаиваю сь».
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1905

—  П. И . Бирю ков бьіл (выслан и з России в ф еврале 1897 г. з а  во ззва­
ние о помощ и духоборам. Н е видался с Толстым восемь доет. 11 августа
1904 г. в России по случаю рождения наследника был объявлен м анифест и  
аідошстігя шнотим политическим юсыльтіыім. 6 ноября 1904 г. Бирю ков писал 
Тол/атому и з  Ш вейцарии -о только что полученном им  (разрешении (жить в 
России. В Ясной П оляне Бирю ков в этот приезд пробы л <с 24 д-ежабря 1904 г. 
по 3 января 1905 г. 1

—  Свою раі&оту « ад  биографией Толстого Бирю ков (задумал в  1901 <г 
Заручивш ись согласием Толстого и  обещанием 'еіго ігоімощи, Бирю ков при 
отупил к  работе. іБиография іразрослась в  четы ре тома, (которые писались 
Бирюковым іс (небольшими переры вами 20 лет, о  1902 г. яіо 1922 от. Д о  н а­
стоящ его времени «это (единственная полная 'биография Толстого « а  руоеком 
языке, охваты ваю щ ая всю его жизінь. Два первые^ тома, изданны е «Посред- 
‘ником», вышли в 1906 .г. и  1908 іг. Д ва последние тома вы ш ли ів( 1921 от. и 
1923 сг. 1 ‘

—  «Лев (Николаевич пишет статью...» Это статья .«Об общ ественном 
движения в  России», начата писанием в  двадцатых числах января 1905 г.,
23 января отослана Ч ерткову в Англию для (напечатания (Л . Н . Толстой. 
«Об общ ественном движ ении в  России», изд. «Свободного слова», Еп^іаш і, 
1905).

1908
7 с е н т я б р я .

— Н иколай Н иколаевич Гуоев (р . 1882 г.), в 1907 —  1909 гг. секре­
тарь Толстого, а позднее его биограф. Автор книга «Два года с Толстым* 
(изд. «Посредник», М., 1912) и  двух томов биограф ии: «Молодой Толстой» 
{М., 1927) и «Толстой в  расцвете художественного гения» (М., 1928).

— Д очь Т. Л. Сухотиной —  Т атьяна М ихайловна Сухотина (р . 1905 г.)-
—  Супруги Гольдеидое&зеры—А. В. Гольденвейзер и  ею  ж ена Анна 

Алекоеегона, урожд. Софиано.
—  Отец и сын Чертковы —«В. Г. Чертков и  Владимир Владимирович 

Г Д има), {сын его.
—  /Кеньг сыновей: вторая жена Сергея Л ьвовича Толстого —  (Марья 

Николаевна Толстая, ‘рожд. Зубова, и  вторая жена А. Л. Толстого —  Е кате­
рина Васильевна Толстая, ио первому мужу Арцимович.

—  Супруги Н иколаевы  —  Сергей Дмитриевич Н иколаев, знагтак и  п ер е ­
водчик Генри Дж ордж а, іи его жена Лариса Дмитриевна Николаева.

14 я н в а р я .
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